जिल्द 2

/QL. ΙΙ

1995

भारत सरकार विधि, न्याय और कंपनी कार्य मॅत्रालय



निर्वाचन विधि निर्देशिका

(संसद् और राज्य विधान-मंडलों के निर्वाचनों को शासित करने वाले कानूनी उपबन्धों का संकलन)

[जिल्द 2]

[1 जनवरी, 1995 को यथाविद्यामान]

Manual of Election Law

(A Compilation of the statutory provisions governing elections to Parliament and the State Legislatures)

[VOLUME II]

[As on the 1st January, 1995]

F Clifton White Resource Center
International Foundation for Election Systems

1995

प्रबन्धक, भारत सरकार फोटोलिथो मुद्रणालय, फरीदाबाद द्वारा मुद्रित तथा प्रकाशन-नियंत्रक, भारत सरकार, सिविल लाइन्स, दिल्ली-110054 द्वारा प्रकाशित।

निर्वाचन विधि निर्देशिका [जिल्द 2] MANUAL OF ELECTION LAW

[VOLUME II]

F Clifton White Resource Center International Foundation for Election Systems

LIST OF ABBREVIATIONS USED

| CL. | *************************************** | for | Clause |
|------------|---|-----------|-------------------|
| Inc. | *************************************** | ,, | Inscried |
| Notifu. | *************************************** | •• | Netification |
| Rep. | | ,, | Repealed |
| S . | *************************************** | ٠, | Section |
| Sch. | | •• | Schedule |
| Subs. | | p1 | Substituted |
| w.e.f. | | ,. | with effect from. |

F Clifton White Resource Center International Found. For Election Systems

First diglot edition—1982: 15,000 Second diglot edition—1984: 14,000 Third diglot edition—1989: 14,500 Fourth diglot edition—1991: 12,500 Fifth diglot edition—1995: 15,000

संक्षेपाक्षर

र्सं॰ संख्योक (नन्दर)।

पहला हिभाषीय संस्करण—1982: 15,000 दूसरा हिभाषीय संस्करण—1984: 14,000 तीसरा हिभाषीय संस्करण—1989: 14,500 पांचवां द्विभाषीय संस्करण—1991: 12,500 पांचवां द्विभाषीय संस्करण—1995: 15,000

MANUAL OF ELECTION LAW

VOLUME II

CONTENTS

PART I

STATUTORY RULLS AND ORDER

- 1. The Registration of Electors Rules, 1960.
- 2. The Conduct of Elections Rules, 1961.
- 3. Application of Registration of Electors Rules, 1960 to the State of Sikkim.
- 4. The Conduct of Parliamentary Elections (Sikkim) Rules, 1977,
- 5. The Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979.
- 6. The Election Symbols (Reservation and Allotment) Order, 1968.
- 7. Lists of political parties and symbols in relation to elections in all parliamentary and assembly constituencies other than assembly constituencies in the State of Jammu and Kashmir.—These lists are being published separately by the Election Commission.
- 8. List of symbols in relation to elections in an assembly, local authorities' or panchayats' constituencies in the State of Jammu and Kashmir.—The list is being published separately by the Election Commission.

PART II

STATUTORY ORDERS

- 1. The Delimitation of Council Constituencies Orders.
- 2. Authorities specified under section 8A to accept potitions about corrupt practices.
- 3. Officers before whom a candidate for election to till a seat in the Legislative Assembly of a Union territory shall make and subscribe oath or affirmation.
- Officers before whom a candidate for election to fill a seat in the Metropolitan Council of Delhi shall make and subscribe oath or affirmation.

निर्वाचन विधि निर्देशिका

जिल्द 2

विषय सूची

भाग 1

कानूनी नियम और आदेश

| 1. निव | ांचिक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 👚 | | | | | | | • | | 1 |
|-------------|---|-------------------------------------|--------------------------|------------------------|----------------------|-----------------------------|----------|-----------|----|------------|
| 2. निव | विनों का संचालन नियम, 1961 | | | | | | | | • | 35 |
| , | ाँचक रश्चिस्ट्रोकरण नियम, 1960 का | | | | | | • | | | 153 |
| 4. संस | दीय निर्वाचनों का संचालन (सिन्किम |) नियम, 1977 | | | | | • | | | 154 |
| | वान समा निर्वाचनों का संचालन (सिर्वि | | | | | | | | • | 155 |
| 6. निर | र्शाचन प्रतीक (पारक्षण भौर मार्थटन) । | मादेश, 19 68 | | | | | | | | 161 |
| के 8. जम | मृ-कम्मीर राज्य के विद्यान समा निः संबंध में राजनैतिक दलों घौर प्रतीकों व मू-कम्मीर राज्य में विद्यान समा, प्रतीकों की सूची—यह सूची निर्वाचन स | ी सूची —-ये सूचि स्वानीय प्राधिन | यां निर्वाचन हरणों या | र बायोंग र पंचायतों | तरापृषकः के निर्व | रप से प्रक चिन-श्रेद्धों | शित की | जाएही है | (1 | 167 167 |
| | | | भार कानूनी | · - | | | | | | |
| | 1. परिवद् निर्वाचन-क्षेत्र पी | रसोमन आदेश | | | | | | | | |
| | 2. भ्रष्ट आचरण के बारेमें | | रने के लि | ति भ्राप्त | ਹ ਵਾ ਵ ੈ ਕ | r êrer fa | f=F== | C | | 169 |
| | वे अधिकारी जिनके समक्ष | किसो संघ राज्यक्ष | तेत्र की वि | धान सभ | में कोई | स्थान भर | ने के लि | | | 179 |
| | के निमित्त कोई अध्यर्थी श | | | | | | | | | 180 |
| | 4. वे अधिकारी जिनके समक्ष | दिल्ली की महान | नगर परिष | द्में को | ई स्थान | भरने के | लिए नि | र्शाचन के | | |
| | निमित्त कोई अभ्यर्थी शपथ | ं लेगा या प्रतिक | गन करेग | तथा उ | स पर हस | ताक्षर क | रेगा | | | 181 |

कानूनी नियम और आदेश Statutory Rules and Order

THE REGISTRATION OF ELECTORS RULES, 19601

PART I

Preliminary

- 1. Short title and commencement.—(1) These Rules may be called the Registration of Electors Rules. 1960.
 - (2) They shall come into force on the 1st day of January, 1961.
 - 2. Definitions and interpretation.—(1) In these rules, unless the context otherwise requires,—
 - (a) "Act" means the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950);
 - (b) "declared office" means an office declared by the President to be an office to which the provisions of sub-section (4) of section 20 apply;
 - ²[(c) "Form" means a Form appended to these rules and in respect of any constituency, includes a translation thereof in the language or any of the languages in which the electoral roll for that constituency is prepared;]
 - (d) "registration officer" means the electoral registration officer of a constituency and includes an assistant electoral registration officer thereof;
 - (e) "roll" means the electoral roll for a constituency;
 - (f) "section" means a section of the Act;

(2) The General Clauses Act, 1897 (10 of 1897), shall apply for the interpretation of these rules as it applies for the interpretation of an Act of Parliament.

PART II

Electoral rolls for Assembly Constituencies

- 3. Meaning of constituency.—In this Part "constituency" means an Assembly constituency.
- 4. Form and languages of roll.—The roll for each constituency shall be prepared in such form and in such language or languages as the Election Commission may direct.
- 5. Preparation of roll in parts.—(1) The roll shall be divided into convenient parts which shall be numbered consecutively.
- (2) The last part of the roll shall contain the names of every person having a service qualification and of his wife, if any, who are entitled to be included in that roll by virtue of a statement made under rule 7.

^{1.} Published with the Ministry of Law Notifn. No. S.O. 2750, dated the 10th November, 1960, in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 3(ii), page 633.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966.

^{3.} Cl. (g) omitted, lbld.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 19601

भाग 1

प्रारम्भिक

- संक्षिप्त नाम और प्रारम्भ-(1) ये नियम निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960 कहे जा सकेंगे।
- (2) ये 1961 की जनवरी के प्रथम दिन को प्रवृत्त होंगे।
- 2. परिभाषाएं ग्रौर निर्वचन-(1) इन नियमों में, जब तक कि संदर्भ से ग्रम्यया अपेक्षित न हो-
 - (क) "अधिनियम" से लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1950 (1950 का 43) अभिप्रेत है,
 - (ख) "घोषित पद" से ऐसा पद ग्राभिन्नेत है जिसकी बाबत राष्ट्रपति द्वारा घोषित किया गया है कि वह ऐसा पद है जिसे धारा 20 की उपधारा (4) के उपबंध लागू हैं,
 - ²[(ग) "प्ररूप" से वह प्ररूप ग्रभिप्रेत है जो इन नियमों से संलग्न है और किसी निर्वाचन-क्षेत्र के बारे में उसके ग्रन्तगैत उस भाषा में या उन भाषाओं में से किसी में उसका ग्रनुवाद ग्राता है जिसमें उस निर्वाचन-क्षेत्र की निर्वाचक नामावली तैयार की जाती है,]
 - (घ) "रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर" से निर्वाचन-क्षेत्र का निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर ग्रभिन्नित है और उसका सहायक निर्वाचन रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर इसके ग्रन्तगैत ग्राता है,
 - (ङ) "नामावली" से निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली प्रिप्रियेत है,
 - (च) "धारा" से अधिनियम की वारा अधिप्रेत है,
- (2) साधारण खंड अधिनियम, 1897 (1897 का 10) इन नियमों के निर्वचन के लिए ऐसे लागू होगा जैसे वह संसद् के अधिनियम के निर्वचन के लिए लागू होता है।

भाग 2

समा निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामाधलियां

- 3. निर्वाचन-भेत का प्रर्य-इस भाग में "निर्वाचन-क्षेत्र" से सभा निर्वाचन-क्षेत्र श्राभित्रेत है।
- 4. नामावली का प्रख्य और भाषा—हर एक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली ऐसे प्रख्य में और ऐसी भाषा या भाषाओं में तैयार की जाएगी जिसे या जिन्हें निर्वाचन झायोग निर्दिष्ट करे।
- 5. नामावली का भागों में तैयार किया जाना—(1) नामावली सुविधाजनक भागों में विभाजित की जाएगी जो कम से संख्यांकित किए जाएंगे।
- (2) नामावली के अंतिम भाग में सेवा ग्रहेंता रखने वाले ऐसे हर व्यक्ति और उसकी पत्नी के, यदि कोई हो, नाम ग्रन्तिविष्ट होंगे जो उस नामावली में सम्मिलित किए जाने के लिए हकदार नियम 7 के ग्रधीन किए गए कथन के ग्राधार पर हैं।

विधि मंत्रालय की प्रधिसूचना सं० का० था० 2750, तारीख 10 नवम्बर, 1960, भारत के राजपन्न, प्रसाधारण, भाग 2, अनुभाग 3(ii), पु० 633 में प्रकाणित।

^{2.} यधिसूचना सं० का०मा० ३८७ ४, तारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा प्रतिस्थापित।

पूर्वोवत द्वारा खण्ड (छ) का लोप किया गया।

(Statutory Rules and Order)

- (3) The names of any person holding a declared office and of his wife, if any, wno are entitled to be included in the roll by virtue of a statement made under rule 7 shall be included in the part of the roll, pertaining to the locality in which they would, according to that statement, have been ordinarily resident.
- (4) The number of names included in any part of the roll shall not ordinarily exceed two thousand.
- 6. Order of names.—(1) The names of electors in each part of the roll shall be arranged according to house number, unless the chief electoral officer, subject to any general or special instructions issued by the Election Commission, determines in respect of any part that the alphabetical order is more convenient or that the name shall be arranged partly in one way and partly in the other.
- (2) The names of electors in each part of the roll shall be numbered, so far as practicable, consecutively with a separate series of numbers beginning with the number one.
- 7. Statement under section 20.—(1) Every person who holds a declared office or has a service qualification and desires to be registered in the roll for the constituency in which, but for holding such office or having such qualification, he would have been ordinarily resident, shall submit to the '[registration officer of the constituency], a statement in such one of the '[Forms 1, 2, 2A' and 3] as may be appropriate.
- (2) Every statement submitted under sub-rule (1) shall be verified in the manner specified in the Form.
- (3) Every such statement shall cease to be valid when the person making it ceases to hold a declared office or, as the case may be, have a service qualification.
- 8. Information to be supplied by occupants of dwelling houses.—The registration officer may, for the purpose of preparing the roll, send letters of request in Form 4 to the occupants of dwelling houses in the constituency or any part thereof; and every person receiving any such letter shall furnish the information called for therein to the best of his ability.
- 9. Access to certain registers.—For the purpose of preparing any roll or deciding any claim or objection to a roll, any registration officer and any person employed by him shall have access to any register of births and deaths and to the admission register of any educational institution, and it shall be the duty of every person in charge of any such register to give to the said officer or person such information and such extracts from the said register as he may require.
- 10. Publication of roll in draft.—As soon as the roll for a constituency is ready, the registration officer shall publish it in draft by making a copy thereof available for inspection and displaying a notice in Form 5—
 - (a) at his office, if it is within the constituency, and
 - (b) at such place in the constituency as may be specified by him for the purpose, if his office is outside the constituency.
 - 11. Further publicity to the roll and notice.—The registration officer shall also—
 - (a) make a copy of each separate part of the roll, together with a copy of the notice in Form 5 available for inspection at a specified place accessible to the public and in or near the area to which that part relates;
 - (b) give such further publicity to the notice in Form 5 as he may consider necessary; and

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कान्नो नियम और आदेश)

- (3) घोषित पद धारण करने वाले किसी व्यक्ति और उसकी पत्नी के, यदि कोई हो, नाम की नामावली में सिम्मिलित किए जाने के लिए हकदार नियम 7 के ब्रधीन किए गए कथन के ब्राधार पर हैं, नामावली के उस भाग मैं सिम्मिलित किए जाएंगे जो उस स्थान से संबंधित हैं जिसमें ये, उस कथन के ब्रनुसार, मामूली तौर से निवासी होते।
 - (4) नामावली के किसी भाग में सम्मिलित नामों की संख्या मामूली तौर से दो हजार से द्यधिक न होगी।
- 6. नामों का कम—(1) जब तक कि मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर निर्वाचन ग्रायोग द्वारा निकाले गए किन्हीं साधारण या विशेष श्रनुदेशों के ग्रधीन रहते हुए किसी भाग की बाबत यह ग्रवधारित न करे कि वर्णकम ग्रधिक सुविधाजनक होगा या नाम भागतः एक और भागतः दूसरे कम में दर्ज किए जाएं, नामावली के हर एक भाग में निर्वाचकों के नाम गृह-संख्यांक के कम में दर्ज किए जाएंगे।
- (2) नामावली के हर एक भाग में निर्वाचकों के नाम यावत्साध्य अंक 1 ग्रारम्भ होने वाली पृथक् अंकमाला के ग्रनुसार कमवर्ती रूप में संख्यांकित किए जाएंगे।
- 7. धारा 20 के मधीन कथन—(1) हर व्यक्ति, जो घोषित पद धारण करता है या सेवा महेंता स्खता है और उस निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली में रिजिस्ट्रीकृत किए जाने के लिए वांछा रखता है जिसमें, यदि वह ऐसा पद धारण न करता या ऐसी महेंता न रखता तो, वह मामूली तौर से निवासी होता, 1[उस निर्वाचन-क्षेत्र के रिजिस्ट्री-करण माफिसर] को 1[प्ररूप 1, 2, 2क और 3] में से ऐसे एक प्ररूप में कथन देगा जो समुचित हो।
 - (2) उपनियम (1) के ब्रधीन दिया गया हर कथन उस प्ररूप में विनिर्दिष्ट रीति से सत्यापित किया जाएगा।
- (3) हर ऐसा कथन तब विधिमान्य न रह जाएगा जब उसे करने वाले व्यक्ति का, यथास्थिति, घोषित पद धारण करना या सेवा झंहता रखना समाप्त हो जाता है।
- 8. निवास गृहों के प्रधिभोगियों द्वारा दो जाने वाली जानकारी—रजिस्ट्रींकरण आफिसर नामावली की तैयारी के प्रयोजन के लिए प्ररूप 4 में निवेदनपत्र निर्वाचन-क्षेत्र में या उसके किसी भाग में निवास गृहों के प्रधिभोगियों को भेज सकेगा और किसी ऐसे पत्र को पाने वाला हर व्यक्ति उसमें मांगी गई जानकारी को प्रपनी सर्वोत्तम योग्यता के अनुसार देगा।
- 9. कुछ रजिस्टरों तक पहुंच—िकसी नामावली की तैयारी या नामावली की बाबत किसी दावे या आक्षेप के विनिष्णय के प्रयोजन के लिए किसी रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर और एतद्द्वारा नियोजित किसी व्यक्ति की पहुंच किसी जीवन-मृत्यु के रजिस्टर तक और सिसी शैक्षणिक संस्था के प्रवेश रजिस्टर तक होगी और ऐसे रजिस्टर के भारसाधक हर व्यक्ति सा यह कर्तव्य होगा कि वह उक्त ग्राफिसर या व्यक्ति को ऐसी जानकारी और उक्त रजिस्टर में से ऐसे उद्धरण दे जैसे वह ग्रंपेक्षित करे।
- 10. नामावली के प्रारूप का प्रकाशन---जैसे ही निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली तैयार हो जाए रजिस्ट्रीकरण भाकिसर उसके प्रारूप को---
 - (क) उस दशा में, जिसमें उसका कार्यालय निर्वाचन-क्षेत्र में है ग्रपने कार्यालय में, तथा
 - (ख) उस दशा में, जिसमें उसका कार्यालय निर्वाचन-क्षेत्र के बाहर है निर्वाचन-क्षेत्र में ऐसे स्थान में जैसा इस प्रयोजन के लिए उस द्वारा विनिर्दिष्ट किया जाए,

उसकी एक प्रति निरीक्षण के लिए उपलब्ध करके और प्ररूप 5 में सूचना संप्रदर्शित करके, प्रकाशित करेगा।

- 11. नामावली ग्रौर सूचना का ग्रतिरिक्त प्रचार---रजिस्ट्रीकरण श्राफिसर---
- (क) प्ररूप 5 में सूचना को प्रति के सहित नामावलों के एक पृथक् भाग को प्रति जनता की पहुंच वाले विनिर्दिष्ट स्थान में, और उस क्षेत्र में या उसके निकट, जिससे उस भाग का संबंध है, निरीक्षण के लिए भी उपलब्ध करेगा,
 - (य) प्ररूप 5 वालो सूवना का ऐसा अतिरिक्त प्रचार भी करेगा जैसा वह आवश्यक समझे, तथा

^{1.} प्रधिसूचना सं० का० प्रा० 3874, तारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा प्रतिस्थापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

- (c) supply free of cost two copies of each separate part of the roll to every political party

 [for which a symbol has been exclusively reserved in the State] by the Election Commission.
- ²[12. Period for lodging claims and objections.—Every claim for the inclusion of a name in the roll and every objection to an entry therein shall be lodged within a period of thirty days from the date of publication of the roll in draft under rule 10, or such shorter period of not less than fifteen days as may be fixed by the Election Commission in this behalf:

Provided that the Election Commission may, by notification in the Official Gazette, extend the period in respect of the constituency as a whole or in respect of any part thereof.]

- 13. Form for claims and objections.—(1) Every claim shall be—
 - (a) in Form 6: ⁸[and]
 - (b) signed by the person desiring his name to be included in the roll;
- (2) Every objection to the inclusion of a name in the roll shall be-
 - (a) in Form 7; s[and]
 - (b) preferred only by a person whose name is already included in that roll;4...
- (3) Every objection to a particular or particulars in an entry in the roll shall be—
 - (a) in Form 8; and
 - (b) preferred only by the person to whom that entry relates.
- 14. Manner of lodging claims and objections.—Every claim or objection shall—
- (a) either be presented to the registration officer or to such other officer as may be designated by him in this behalf; or
 - (b) be sent by5*** Post to the registration officer.
- 15. Procedure of designated officers.—(1) Every officer designated under rule 14 shall—
- (a) maintain in duplicate a list of claims in Form 9, a list of objections to the inclusion of names in Form 10 and a list of objections to particulars in Form 11; and
 - (b) keep exhibited one copy of each such list on a notice board in his office.
- (2) Where a claim or objection is presented to him, he shall, after complying with the requirements of sub-rule (1), forward it with such remarks, if any, as he considers proper to the registration officer.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 2791, dated the 24th November, 1961, for "to which a symbol has been allotted"

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 35(E), dated the 21st January, 1977.

^{3.} Ins by Notifn, No. S.O. 817(E), dated the 25th October, 1993.

^{4.} The word "and" and clause (c) omitted, ibid.

^{5.} The word "registered" omitted by Notifn. No. S.O. 3661, dated the 12th October, 1964.

निर्वाचक रिवस्त्रीकरण निवस, 1960 (कानुनी नियम और व्यविक्त)

- (ग) नाभावली के हर एक पृथक भाग की वो प्रतियां भी ऐसे हर राजनैतिक यन को ¹[जिसके लिए निर्वाचन आयोग ने राज्य में प्रतोक सनन्यतः सारक्षित किया है,] खर्च लिए बिना देशा।
- भू 12. **रावे भीर मालेप वाजिल करने के लिए कालावधि** नामावली में नाथ के सम्मिलित किए जाने के लिए हर दावा और उसमें को किसी प्रविष्टि पर हर वालेप नामावली के प्रख्य के नियम 10 के प्रयोग प्रकाशन को तारीख से 30 दिन की कालावधि के अन्दर या पन्त्रह दिन से अनिधिक उतनी लघुत्तर कालावधि में जितनी इस निभित्त निर्वाचन पायोग द्वारा नियत की जाए दाखिल किया जाएगा:

परन्तु निर्वाचन आयोगः पूरे निर्वाचन-क्षेत्र की बाबत या उसक किसी भाग की बाबत इस कालावधि को राजपत्न में अधिसूचना द्वारा बढ़ा सकता है।]

- 13. दावों और बाक्षेपों के लिए प्रकप--- (1) हर दावा---
 - (क) प्ररूप 6 में होगा, ³[तथा]
 - (ख) उस व्यक्ति द्वारा ह्€ताक्षरित होगा जो नामावली में अपना नाम सम्मिलित कराना चाहता है, करान
- (2) नामावली में किसी नाम के सम्मिलित किए जाने की बाबत हर आक्षेप-
 - (क) प्ररूप 7 में होगा,3[तथा]
 - (ख) केवल ऐसे व्यक्ति द्वारा किया जाएगा जिसका नाम पहले से ही उस नामाक्ली में सिम्मिलित हैं, 4 · · ·
- (3) नामावली में की किसी प्रविष्टि की विकिष्टि या विशिष्टियों की बाबत हर प्राक्षेप---
 - (क) प्ररूप 8 में होगा; और
 - (ख) केवल ऐसे व्यक्ति द्वारा किया जाएगा जिससे वह प्रविष्टि संबद्ध है।
- 14. बाबे और प्राक्षेप बाखिस करने की रीति--हर वावा या प्राक्षेप---
- (क) या तो रजिस्ट्रीकरण भाफिसर के या ऐसे भ्रन्य भाफिसर के, जो इस निमित्त उस द्वारा भ्राभिहित किया जाए, समक्ष उपस्थित किया जाएगा, या
 - (ख) रजिस्ट्रीकरण भाफिसर को ^{5###} डाक द्वारा भेजा जाएगा।
- 15. प्रशिहित प्राफिसरों की प्रकिया-(1) नियम 14 के प्रधीन प्रशिहित हर ग्राफिसर-
- (क) प्ररूप 9 में वावों की सूची, नामों के सम्मिलित किए जाने की बाबत ग्राक्षेपों की प्ररूप 10 में सूची और विशिष्टियों की बाबत ग्राक्षेपों की प्ररूप 11 में सूची, दो प्रतियों में रखेगा तथा
 - (ख) अपने कार्यालय में सूचना-पट्ट पर हर एक ऐसी सूची की एक प्रति प्रदर्शित रखेगा।
- (2) जहां कि कोई दाना या घाक्षेप उसके समक्ष उपस्थित कियाँ जाता है वहां वह उपनियम (1) की घ्रपेक्षाओं का घनुपालन करने के पत्रचात् ऐसी टिप्पणियों के सहित, यदि कोई हों, जिन्हें करना वह उचित समझता है, उसे रिजस्ट्री-करण घाकिसर केपास भेजेगा।

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 2791, तारीख 24 नवम्बर, 1961 द्वारा "जिसके लिए प्रतीक आबंटित किया गया है" के स्थान पर प्रतिस्थापित।

² व्यविस्चिना सं० का० घा० 35(घ), तारीख 21 जनवरी, 1977 द्वारा प्रतिस्थापित ।

^{3.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ ८१७(अ), तारीख २५ अक्तूबर, १९९३ द्वारा अंतः स्थापित।

अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 817(अ), तारीख 25 अक्तूबर, 1993 द्वारा ''तथा'' शब्द और खंड (ग) का लोग किया गया।

^{5.} अधिस्वनः सं॰ का॰ बा॰ 3661, तारोख 12 बक्तूबर, 1964 द्वारा "रजिस्ट्रीइन्त" शब्द का लीप किया गया ।

(Statutory Rules and Order)

16. Procedure of registration officer.—The registration officer also shall—

- (a) maintain in duplicate the three lists in Forms 9, 10 and 11, entering thereon the particulars of every claim or objection as and when it is received by him whether directly under rule 14 or on being forwarded under rule 15; and
 - (b) keep exhibited one copy of each such list on a notice board in his office.
- 17. Rejection of certain claims and objections.—Any claim or objection which is not lodged within the period, or in the form and manner, herein specified, shall be rejected by the registration officer.
- 18. Acceptance of claims and objections without inquiry.—If the registration officer is satisfied as to the validity of any claim or objection, he may allow it without further inquiry after the expiry of one week from the date on which it is entered in the list exhibited by him ander clause (b) of rule 16:

Provided that where before any such claim or objection has been allowed, a demand for inquiry has been made in writing to the registration officer by any person, it shall not be allowed without further inquiry.

- 19. Notice of hearing claims and objections.—(1) Where a claim or objection is not disposed of under rule 17 or rule 18, the registration officer shall—
 - (a) specify in the list exhibited by him under clause (b) of rule 16 the date, time and since of hearing of the claim or objection; and
 - (b) give notice of the hearing—
 - (i) in the case of a claim to the claimant in Form 12;
 - (ii) in the case of an objection to the inclusion of a name, to the objector in Form 13 and to the person objected to in Form 14; and
 - (iii) in the case of an objection to a particular or particulars in an entry, the objector in Form 15.
- (2) A notice under this rule may be given either personally or by registered post or by at sing it to the person's residence or last known residence within the constituency.
- 20. Inquiry into claims and objections.—(1) The registration officer shall hold a sur pary inquiry into every claim or objection in respect of which notice has been given under rule and shall record his decision thereon.
- (2) At the hearing, the claimant or as the case may be, the objector and the person objected to and any other person who, in the opinion of the registration officer, is likely to be of assistance to him, shall be entitled to appear and be heard.
 - (3) The registration officer may in his discretion—
 - (a) require any claimant, objector or person objected to, to appear in person before sim;

icr.

- (b) require that the evidence tendered by any person shall be given on oath and administer an oath for the purpose.
- 21. Inclusion of names inadvertently omitted.— ¹[(1)] If it appears to the registration officer that owing ^{2***} to inadvertence or error during preparation, the names of any electors have been left out of the roll and that remedial action should be taken under this rule, the registration officer shall—
 - (a) prepare a list of the names and other details of such electors:

^{1.} Rule 21 renumbered as sub-rule (1) of that rule and sub-rule (2) ins. by Notifn, No. S.O. 3561, dated the 12th 1964.

^{2.} Certain words omitted, ibid.

निर्वाचन रजिस्द्रीकरण नियम, 1960

(कानूनी नियम और आदेश)

- 16. रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर की प्रक्रिया---रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर भी---
- (क) प्ररूप 9, 10, और 11 में तीन सूचियां दो प्रतियों में रखेना और सोवे नियम 14 के झधीन किए गए या नियम 15 के झधीन भेजे गए हर दावे या झाक्षेप की विशिष्टियां उन सूचियों में वैसे ही और तब प्रतिष्ट करेगा जैसे ही और जब वह दावा या झाक्षेप उसे प्राप्त हो, तथा
 - (ख) अपने कार्यालय में सूचना-पट्ट पर हर एक ऐसी सूची की एक प्रति प्रदर्शित रखेगा।
- 17. कुछ वार्वो भौर आक्षेपों का खारिज किया जाना—जो कोई दावा या आक्षेप एतस्मिन विनिर्दिष्ट कालाविधि के अन्दर या प्ररूप और रीति में दाखिल नहीं किया गया है वह रजिस्ट्रोकरण आफिसर द्वारा खारिज कर दिया जाएगा।
- 18. जांच के विना वार्वों ग्रीर ग्राक्षेपों का प्रतिप्रहण—िकसी दावे या भ्राक्षेप की विधिमान्यता के बारे में यदि रिजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर का समाधान हो जाता है तो उस तारीख से, जिसको वह नियम 16 के खण्ड (ख) के ग्रधीन उसके द्वारा प्रदिशत सूची में प्रविष्टि किया जाता है, एक सप्ताह के भ्रवसान के पश्चात् किसी भ्रतिरिक्त जांच के बिना वह उसे अनुज्ञात कर सकेगा:

परन्तु जहां कि किसी ऐसे दावे या आक्षेप के अनुजात किए जाने के पूर्व किसी व्यक्ति ने रजिस्ट्रीकरण आफिसर से जांच की मांग लिखित रूप में की है, वहां अतिरिक्त जांच के बिना वह अनुज्ञात नहीं किया जाएगा।

- 19. वार्बो भीर झालेपों की सुनवाई की सूचना--(1) जहां कि कोई वाया या आक्षेप नियम 17 या नियम 18 के अधीन नहीं निपटाया जाता वहां रजिस्ट्रीकरण आफिसर--
 - (क) दाव या आक्षेप की मुनवाई की तारीख, समय और स्थान नियम 16 के खंड (ख) के अधीन अपने द्वारा प्रदक्षित सूची में विनिर्दिष्ट करेगा, तथा
 - (ख) (i) दावे की दशा में, प्ररूप 12 में दावेदार की,
 - (ii) नाम के सम्मिलित किए जाने की बाबत आक्षेप की दशा में, आक्षेपकर्ता को प्ररूप 13 में और उस व्यक्ति को प्ररूप 14 में जिसके बारे में आक्षेप किया गया है, तथा
 - (iii) प्रविष्टियों में विशिष्ट या विशिष्टियों की बाबत आक्षेप की दशा में, आक्षेपकर्ती को प्ररूप 15 में, सुनवाई की सूचना देगा।
- (2) इस नियम के अधीन की सूचना या तो व्यक्तिगत रूप में या रिजस्ट्रीकृत डाक द्वारा या निर्वाचन-क्षेत्र के अन्दर व्यक्ति के निवास या अंतिम ज्ञात निवास पर लगा कर दी जाएगी।
- 20. **दावों ग्रीर ग्राक्षेपों की जांच**--(1) रिजस्ट्रीकरण आफिसर ऐसे हर दावे या आक्षेप की संक्षिप्त जांच करेगा जिसकी बाबत नियम 19 के अधीन सूचना दी गई है और उस पर अपना विनिश्चय अभिलिखित करेगा।
- (2) सुनवाई में, यथास्थिति, दावेदार या आक्षेपकर्ता और वह व्यक्ति, जिसके बारे में आक्षेप किया गया है, और कोई अन्य व्यक्ति जिसकी बाबत रजिस्ट्रीकरण आफिसर की यह राय है कि यह संभाव्यता है कि वह व्यक्ति मेरे लिए सहायक होगा, उपसंजात होने और सुने जाने का हकदार होगा।
 - ं (3) रजिस्ट्रीकरण आफिसर स्वविवेक में---
 - (क) यह अपेक्षा किसी दावेदार, आक्षेपकर्ता या उस व्यक्ति से, जिसके बारे में आक्षेप किया गया है, कर सकेगा कि तम मेरे समक्ष स्वयं उपसंजात होओ,
 - (ख) यह अपेक्षा कर सकेगा कि किसी व्यक्ति द्वारा निविदत्त साक्ष्य भाष्य पर दिया जाए और उस प्रयोजन के लिए भाष्य दिला सकेगा।
- 21. जो नाम धनवधानता से छूट गए हैं उन्हें सिम्मिलित करना—¹[(1)] रिजस्ट्रीकरण आफिसर को यदि यह प्रतीत होता है कि किन्हीं निर्वाचकों के नाम तैयारी के दौरान ^{2***} अनवधानता या गलती के कारण, नामावली में से छूट गए हैं और इस नियम के अधीन उपचारी कार्यवाही की जानी चाहिए तो रिजस्ट्रीकरण आफिसर—
 - (क) ऐसे निर्वाचकों के नामों और अन्य व्यौरों की सूची तैयार करेगां,

^{1.} भ्रधिसूचना सं का बा व 3661, तारीख 12 मन्तूबर, 1964 द्वारा नियम 21 की उस नियम के उपनियम (1) के रूप में पुनः संख्यांकित किया गया भीर उपनियम (2) भन्तःस्थापित किया गया ।

^{2.} पूर्वोक्त द्वारा कुछ शब्दों का लोप किया गया।

- (b) exhibit on the notice board of his office a copy of the list together with a notice as to the time and place at which the inclusion of these names in the roll will be considered, and also publish the list and the notice in such other manner as he may think fit; and
- (c) after considering any verbal or written objections that may be preferred, decide whether all or any of the names should be included in the roll.
- ¹[(2) If any statements under rule 7 are received after the publication of the roll in draft under rule 10, the registration officer shall direct the inclusion of the names of the electors covered by the statements in the appropriate parts of the roll.]
- ²[21A. Deletion of names.—If it appears to the registration officer at any time before the final publication of the roll that owing to inadvertence or error or otherwise, the names of dead persons or of persons who have ceased to be, or are not, ordinarily residents in the constituency or of persons who are otherwise not entitled to be registered in that roll, have been included in the roll and that remedial action should be taken under this rule, the registration officer, shall,—
 - (a) prepare a list of the names and other details of such electors;
 - (b) exhibit on the notice board of his office a copy of the list together with a notice as to the time and place at which the question of deletion of these names from the roll will be considered, and also publish the list and the notice in such other manner as he may think fit; and
 - (c) after considering any verbal or written objections that may be preferred, decide whether all or any of the names should be deleted from the roll:

Provided that before taking any action under this rule in respect of any person on the ground that he has ceased to be, or is not, ordinarily resident in the constituency, or is otherwise not entitled to be registered in that roll, the registration officer shall make every endeavour to give him a reasonable opportunity to show cause why the action proposed should not be taken in relation to him.]

22. Final publication of roll.—(1) The registration officer shall thereafter—

- (a) prepare a list of amendments to carry out his decisions under rules 18, 20, ³[21 and 21A] and to correct any clerical or printing errors or other inaccuracies subsequently discovered in the roll; ^{4***}
- (b) publish the roll, together with the list of amendments, by making a complete copy thereof available for inspection and displaying a notice in Form 16 at his office; ⁵[and]
- ⁶[(c) subject to such general or special directions as may be given by the Election Commission supply, free of cost, two copies of the roll, as finally published, with the list of amendments, if any, to every political party for which a symbol has been exclusively reserved by the Election Commission.]
- (2) On such publication, the roll together with the list of amendments shall be the electional roll of the constituency.

^{1.} Ins. by No.ifn. S.O 3661, dated the 12th October, 1964.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for rule 21A.

^{3.} Subs. by Notifn, No. S.O. 1519, dated the 25th April, 1968.

^{4.} The word "and" omitted by Notifn. No. S.O. 233(E), dated the 31st March, 1984.

^{5.} The word "and" ins., ibid.

^{6.} Cl. (c) ins., ibid.

निर्वाचक रजिस्ट्रोकरण नियम, 1960 (कानुनी नियम और आवेश)

- (ख) सूची की एक प्रति को उस समय और स्थान के बारे में, जिस पर नामावली में इन नामों को सिम्मिलित करने पर विचार किया जाएगा, सूचना सिहत अपने कार्यालय के सूचना-पट्ट पर दिशत करेगा, और ऐसी अन्य रीति में, जैसे वह ठीक समझे, सूची और सूचना को प्रकाशित भी करेगा, तथा
- (ग) जो कोई मौखिक या लिखित आक्षेप किए जाएं उन पर विचार करने के पश्चात् यह विनिश्चय करेगा कि क्या उन नामों में से सबको या किसी को नामायली में सम्मिलित किया जाना चाहिए।
- ¹[(2) यदि नियम 7 के अधीत कोई कथन नियम 10 के अधीन नियमावली के प्रारूप के प्रकाशन के पश्चात्-प्राप्त होते हैं तो रिजस्ट्रीकरण आफिसर नामावली के उचित भागों में निर्वाचकों के उन नामों के सम्मिलित किए जाने के लिए निदेश देगा जो उन कथनों के अंतर्गत हों।]

²[21क. नामों का निकाला जाना—यदि नामावली के अंतिम प्रकाशन से पूर्व किसी समय रिजस्ट्रीकरण आफिसर को यह प्रतीत होता है कि मृत व्यक्तियों या ऐसं व्यक्तियों के नाम, जो निर्वाचन-क्षेत्र में मामूली तौर से निवासी नहीं रह गए हैं, या नहीं हैं; या ऐसे व्यक्ति जो उस नामावली में रिजस्ट्रीकृत किए जाने के लिए अन्यथा हकदार नहीं हैं, अनवधानता या गलती के कारण या अन्यथा नामावली में सम्मिलित किए गए हैं और इस नियम के अधीन उपचारी कार्यवाही की जानी चाहिए तो रिजस्ट्रीकरण आफिसर,—

- (क) ऐसे निवधिकों के नामों के और अन्य व्यौरों की सूची तैयार करेगा;
- (ख) सूची की एक प्रति को, उस समय और स्थान के वारे में, जहां और जब इन नामों को नामावली से निकाले जाने के प्रश्न पर विचार किया जाएगा, सूचना सहित अपने कार्यालय के सूचना-पट्ट पर प्रदर्शित करेगा और ऐसी अन्य रीति में, जैसी वह ठीक समझे, सूची या सूचना को प्रकाशित भी करेगा; और
- (ग) जो कोई मौखिक या लिखित आक्षेप किए जाएं, उन पर विचार करने के पश्चात् यह भी विनिश्चय करेगा कि क्या उन नामों में से सबको या किसी को नामावली में से निकाल दिया जाना चाहिए:

परन्तु किसी व्यक्ति की बाबत इस आधार पर कि वह निर्वाचन-क्षेत्र में मामूलो तौर से निवासी नहीं रह गया है या नहीं है या उस नामावली में रिजस्ट्रीकृत किए जाने के लिए अन्यथा हकदार नहीं है, इस नियम के अधीन कोई कार्य-बाही करने के पूर्व, रिजस्ट्रीकरण आफिसर उसे यह हेतुक दिखाने के लिए कि उसके संबंध में प्रस्थापित कार्यवाही क्यों न की जाए, युक्तियुक्त अवसर देने के सब प्रयत्न करेगा ।]

22. नामावली का ग्रंतिम प्रकाशन—(1) रजिस्ट्रीकरण आफिसर तत्पश्चात्—

- (क) नियम 18, 20, ³[21 और 21क] के अधीन अपने विनिश्चयों को कार्यान्वित करने के लिए और नामावली में की ऐसी किन्हीं लेखन या मुद्रण संबंधी गलतियों या अन्य अशुद्धताओं को जिनका तत्पश्चात् पता चले शुद्ध करने के लिए संशोधनों की सूची तैयार करेगा; ¹***
- (ख) संशोधनों की सूची सहित नामावली को अपने कार्यालय में उसकी पूरी प्रति निरोक्षण के लिए उपलब्ध करके और प्रकृप 16 में सूचना संप्रदर्शित करके प्रकाशित करेगा; ⁵[तथा]
- ⁶[(ग) ऐसे साधारण या विशेष निदेशों के अधीन रहते हुए जो निर्वाचन आयोग दे, ऐसे प्रत्येक राजनैतिक दल को, जिसके लिए निर्वाचन आयोग ने कोई प्रतीक अनन्य रूप से आरक्षित किया है, अंतिम रूप से प्रकाशित नामावली की दो प्रतियों को, संशोधनों की, यदि कोई हों, सूची सहित, निःशुल्क प्रदाय करेगा।]
- (2) ऐसे प्रकाशन पर संशोधनों की सूची सहित नामावली निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली होगी।

^{1.} मधिसूचना सं॰ का॰ ग्रा॰ 3661, तारीख 12 मन्तूबर, 1964 द्वारा मन्तःस्यापित किया गया ।

[🤋] मधिसूचना सं ० का ० ग्रा ० ८१ ४ (ग्र), तारीख ३ सिजम्बर, १९८७ द्वारा नियम २१क के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{3.} प्रधिस्चना सं का॰ ग्रा॰ 1519, तारीख 25 प्रप्रैल, 1968 हारा प्रतिस्थापित।

^{4.} मधिसूचना सं० का० मा० 233(म), तारीख 31 मार्च, 1984 द्वारा "तथा" शब्द का लोप किया गया।

पूर्वोक्त द्वारा "तथा" शब्द प्रन्तःस्थापित ।

पूर्वोक्त द्वारा खंड (ग) भन्तःस्थापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

- ¹[(3) Where the roll (hereafter in this sub-rule referred to as the basic roll), together with the list of amendments, becomes the electoral roll for a constituency under sub-rule (2), the registration officer may, for the convenience of all concerned, integrate, subject to any general or special directions issued by the Election Commission in this behalf, the list into the basic roll by ²[incorporating inclusion of names, amendment, transposition or deletion of entries in the relevant parts of the basic roll itself] in the relevant parts of the basic roll itself, so however that no change shall be made in the process of such integration in the name of any elector or in any particulars relating to any elector as given in the list of amendments.]
- 23. Appeals from orders deciding claims and objections.—(1) An appeal shall lie from any decision of the registration officer under rule 20, ³[rule 21 or rule 21A] to such officer of Government as the Election Commission may designate in this behalf (hereinafter referred to as the appellate officer):

Provided that an appeal shall not lie where the person desiring to appeal has not availed himself of his right to be heard by, or to make representations to, the registration officer on the matter which is the subject of appeal.

- (2) Every appeal under sub-rule (1) shall be-
 - (a) in the form of a memorandum signed by the appellant, and
- (b) presented to the appellate officer within a period of fifteen days from the date of announcement of the decision or sent to that officer by registered post so as to reach him within that period.
- (3) The presentation of an appeal under this rule shall not have the effect of staying or post-poning any action to be taken by the registration officer under rule 22.
- (4) Every decision of the appellate officer shall be final, but in so far as it reverses or modifies a decision of the registration officer, shall take effect only from the date of the decision in appeal.
- (5) The registration officer shall cause such amendments to be made in the roll as may be necessary to give effect to the decisions of the appellate officer under this rule.
- 24. Special provision for preparation of rolls on redelimitation of constituencies.— (1) If any constituency is delimited anew in accordance with law and it is necessary urgently to prepare the roll for such constituency, the Election Commission may direct that it shall be prepared—
 - (a) by putting together the rolls of such of the existing constituencies or parts thereof as are comprised within the new constituency; and
 - (b) by making appropriate alterations in the arrangement, serial numbering and headings of the rolls so compiled.
- (2) The roll so prepared shall be published in the manner specified in rule 22 and shall, on such publication, be the electoral roll for the new constituency.
- 25. 4[Revision of rolls].—(1) The roll for every constituency shall be revised under sub-section (2) of section 21 either intensively or summarily or partly intensively and partly summarily, as the Election Commission may direct.

^{1.} Ins. by Notifn, No. S.O. 1033, dated the 12th March, 1970.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. \$14(E), dated the 3rd September, 1987, for certain words,

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 1519, dated the 25th April, 1968.

^{4.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for the marginal heading "Annual revision of rolls"

- ¹[(3) जहां कि नामावली (जिसे इस उपनियम में इसके पश्चात् आधारी नामावली कहा गया है) संशोधनों की सूची सहित, उपनियम (2) के अधीन किसी निर्वाचन-क्षेत्र की नामावली बन जाती है वहां रिजस्ट्रीकरण आफिसर, सभी संबंधित व्यक्तियों को सुविधा के लिए, आधारी नामावली के ही मुमगत भागों में सूची में के ²[आधारी नामावली के ही सुसंगत भागों में प्रविष्टियों के नाम, संशोधन, उन्हें अन्यत्र रखने या निकाले जाने की सम्मिलित करके], नामावली में सूची का समावेश, निर्वाचन आयोग द्वारा इस निमित्त निकाले गए किन्हीं साधारण या विशेष निदेशों के अध्यधीन, कर सकेगा, किन्तु इस प्रकार के ऐमें समावेश के दौरान किसी निर्वाचक के नाम या किसी निर्वाचक से संबंधित किन्हीं विशिष्टियों में, जैसी कि वे संशोधनों की मूची में दी गई हैं, कोई परिवर्तन न हो।
- 23. दावों ग्रीर ग्राक्षेपों का विनिश्चय करने वाले ग्रादेशों से ग्रपोलें—(1) नियम 20, ³[नियम 21 या नियम 21क] के अधीन रिजस्ट्रीकरण आफिसर के किसी विनिश्चय की अपील सरकार के ऐसे आफिसर से की जाएगी जिसे नियान आयोग इस निमित्त अभिहित करें (जिसे एतस्मिनपश्चात् अपील आफिसर के रूप में निर्दिष्ट किया गया है):

परन्तु अपील उस सूरत में नहीं होगी जिसमें कि अपील को बांछा करने वाले व्यक्ति ने उस मामले पर, जो अपील का विषय है, रजिस्ट्रीकरण आफिसर द्वारा सुने जाने या अभ्यावेदन करने के अपने अधिकार का फायदा नहीं उटाया है।

- (2) उपनियम (1) के अधीन हर भ्रपील--
 - (क) अपीलार्थी द्वारा हस्ताक्षरित ज्ञापन के रूप में होगी; और
- (ख) विनिश्चय के सुनाए जाने की तारीख से पन्द्रह दिन की कालाविध के अन्दर अपील आफिसर के समक्ष उपस्थित की जाएगी या उस आफिसर को रिजस्ट्रीकृत डाक द्वारा ऐसे भेजे जाएगी कि वह उक्त कालाविध के अन्दर तक उसके पास पहुंच जाए।
- (3) इस नियम के अधीन अपील उपस्थित करने का यह प्रभाव न होगा कि कोई ऐसा कार्य रोक दिया जाए या मुक्तवी कर दिया जाए जो रजिस्ट्रीकरण आफिसर द्वारा नियम 22 के अधीन किया जाना है।
- (4) अपील आफिसर का हर विनिश्चय अंतिम होगा, किन्तु जहां तक कि वह रजिस्ट्रीकरण आफिसर के विनिश्चय को उलटता है या उपांतरित करता है वहां तक वह अपील के विनिश्चय की तारीख से ही प्रभावी होगा।
- (5) रजिस्ट्रीकरण आफिसर नामावली में ऐसे संशोधन कराएगा जैसे इस नियम के अधीन अपील आफिसर के विनिष्चयों को प्रभावी करने के लिए आवश्यक हों।
- 24. निर्वाचन-क्षेत्रों के पुनःपरिसीमन पर निर्वाचक नामविलयों की तैयारी के लिए विशेष उपबन्ध—(1) यदि कोई निर्वाचन-क्षेत्र विधि के अनुसार नए सिरे से परिसीमित किया जाए और ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली आत्यांतिकतः तैयार करना आवश्यक हो, तो, निर्वाचन आयोग यह निर्देश दे सकेगा कि वह—
 - (क) विद्यमान निर्वाचन-क्षेत्रों या उनके ऐसे भागों की, जैसे नए निर्वाचन-क्षेत्र में समाविष्ट है, ऐसी नामा-विलयों को एक साथ जोड़ करके, और
 - (ख) ऐसे संकलित नामाविलयों के ऋम विन्यास, कम संख्यांकन और शीर्षकों में समुचित परिवर्तन करके, तैयार की जाए।
- (2) ऐसे तैयार की गई नामावली नियम 22 में विनिर्दिष्ट रीति में प्रकाशित की जाएगी और ऐसे प्रकाशन पर, वह नए निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली होगी।
- 25. ⁴[नामाविलयों का पुनरीक्षण]——(1) हर निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली धारा 21 की उपधारा (2) के अधीन या तो विस्तारपूर्वक या संक्षिप्ततः या अंशतः विस्तारपूर्वक और अंशतः संक्षिप्ततः ऐसे पुनरीक्षित की जाएगी, जैसे निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करे।

^{1.} ब्रधिमुचना सं० का०बा० 1033, तारीख 12 मार्च, 1970 द्वारा ग्रन्तस्यापित ।

[्]र. भग्निमुचना सं० गा०मा० ८।४(म्र), तारीख ३ सितम्बर, 1987,द्वारा कुछ मन्दीं के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{3.} ग्रधिसूचना सं० का० ग्रा॰ 1519, तारीख 25 ग्रप्रैल, 1968 द्वारा प्रतिस्थापित ।

^{4.} ग्रिक्षसूचना सं० का०ग्रा० 814(म), तारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा "नामाविलयों का वाषिक पुनरीक्षण" के स्थान पर प्रतिस्थापित।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

- (2) Where the roll or any part thereof is to be revised intensively in any year, it shall be prepared afresh and rules 4 to 23 shall apply in relation to such revision as they apply in relation to the first preparation of a roll.
- (3) When the roll or any part thereof is to be revised summarily in any year, the registration officer shall cause to be prepared a list of amendments to the relevant parts of the roll on the basis of such information as may be readily available and publish the roll together with the list of amendments in draft; and the provisions of rules 9 to 23 shall apply in relation to such revision as they apply in relation to the first preparation of a roll.
- (4) Where at any time between the publication in draft of the revised roll under sub-rule (2) or of the roll and list of amendments under sub-rule (3) and the final publication of the same under rule 22, any names have been directed to be included in the roll for the time being in force under section 23, the registration officer shall cause the names to be included also in the revised roll unless there is, in his opinion, any valid objection to such inclusion.
- 26. [Correction of entries and inclusion of names in electoral rolls].—2[(1) Every application under section 22 or sub-section (1) of section 23 shall be made in duplicate in such one of the Forms 6, 8, 8A and 8B as may be appropriate 3...

*Provided that the statements in Forms 2, 2A and 3, from persons having service qualifications, received after the final publication of the electoral roll shall be deemed to be the applications ander sections 22 and 23***

'[(1A) Every such application as is referred to in sub-rule (1) shall be presented to the registration officer in such manner as the Election Commission may direct.]

3 ° *

(3) The 6000 registration officer shall, immediately on receipt of such application, direct that one copy thereof be posted in some conspicuous place in his office together with a notice inviting objections to such application within a period of sever days from the date of such posting.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 2315, dated the 21st September, 1961, for "Inclusion of names in electoral rolls".

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966, for sub-rule (1).

^{3.} Certain words and Sub-rules (2) and (2A) omitted by Notifn. No.S.O. 537(E), dated 22nd July, 1992.

^{4.} Ins. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987.

^{5.} Sub-rule (1B) omitted by Notifn. No.S.O. 817 (E), dated 25th October, 1993.

^{6.} Certain words omitted by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966.

- (2) वहां कि नामावली या उसका कोई भाग किसी वर्ष में विस्तारपूर्वक पुनरीक्षित की जानी या किया जाना है, वहां वह नए सिरे से तैयार की जाएगी या किया जाएगा और ऐसे पुनरीक्षण के संबंध में 4 से नेकर 23 तक के नियम ऐसे लागू होंगे जैसे वे नामावली की प्रथम तैयारी के संबंध में लागू होते हैं।
- (3) जबिक नामावली या उसका कोई भाग किसी वर्ष में संक्षिप्ततः पुनरीक्षित की जानी है या किया जाना है तब रिजस्ट्रीकरण आफिसर ऐसी जानकारी के आधार पर, जैसी सुगमता से उपलब्ध हो, नामावली के सुसंगत भागों के संक्षोधनों की सूची तैयार कराएगा और नामावली को संक्षोधनों की सूची के प्रारूप सहित प्रकाशित करेगा; और ऐसे पुनरीक्षण के संबंध में नियम 9 से लेकर नियम 23 तक के उपबंध ऐसे लागू होंगे जैस ने नामावली की प्रथम तैयारी के संबंध में लागू होते हैं।
- (4) जहां कि उपनियम (2) के अधीन पुनरोक्षित नामावली के या उपनियम (3) के अधीन नामावली और संजोधनों की सूची के प्रारूप के प्रकाशन और नियम 22 के अधीन अंतिम उसके प्रकाशन के बीच किमी समय, धारा 23 के अधीन तत्समय प्रवृत्त नामावली में किन्हीं नामों को सिम्मिलित करने का निर्देश दिया गया है वहां रिजस्ट्रीकरण आफिसर उन नामों को पुनरीक्षित नामावली में भी उस दशा में के सिवाय सिम्मिलित कराएगा जिममें कि उसकी राय में ऐसे सिम्मिलित किए जाने के लिए कोई विधिमान्य आक्षेप है।
- 26. ¹[निर्वाचक नामावित्यों में प्रविद्धियों का शुद्ध किया जाना और नामों को सम्मितित किया जाना]--²[(1) वारा 22 या धारा 23 की उपधारा (1) के अधीन हर आवेदन प्ररूप 6, 8, 8क और 8ख में से ऐसे एक प्ररूप में जैसा समुचित हो, दो प्रतियों में किया जाएगा³****।]

भृ'परन्तु ऐसे व्यक्तियों से जिनके पास सेवा अर्हताएं हैं, निर्वाचक नामावली के अंतिम रूप से प्रकाशन के पण्डान् । प्राप्त प्ररूप 2. 2क और 3 में विवरणियों को, धारा 22 और 23 के अधीन आवेदन के रूप में माना जाएगा

(1क) ऐसा प्रत्येक आवेदन, जो उपनियम (1) के अधीन निर्दिष्ट किया गया है, रजिस्ट्रीकरण अक्तिसर ए पर्या ऐसी रीति के प्रस्तुत किया जाएगा जो निर्वाचन आयोग निदेश दे।]

(3) *** रजिस्ट्रीकरण झाफिसर ऐसे झावैदन की प्राप्ति पर झविलम्ब यह निदेश देशा कि उसकी एक प्रति यह आमंतित करने वाली सूचना के साथ उसके झपने कार्यालय में किसी सहजदृश्य स्थान में लगा दी जाए कि ऐसे लगाए जाने की तारीख से सात दिन की कालावधि के अन्दर ऐसे झावैदन पर झाझेप किए जाएं।

3 *

ग्रिक्षिक्षना सं० का०मा० 2315, तारीख 21 सितम्बर, 1961 इ।रा "निवृष्यिक नामावितयों में नामों का सम्मितित किया जाना" के स्थान प्र प्रतिस्थापित।

^{2.} प्रशिस्यना सं का भा । 3874, तारीच 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा उपनियम (1) के स्वान पर प्रतिस्वापित ।

अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 537(अ), तारीख 22 जुलाई, 1992 द्वारा उपनियम (2) और(२क)का लोप किया गया।

^{4.} प्रधिसूचना सं॰ का॰मा॰ 814(घ), तारीच 3 सितम्बर, 1987 द्वारा प्रतस्यानित ।

^{5.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 817(अ), तारीख 25 अक्तूबर, 1993 द्वारा उपनियम (१ख) का लोप किया गया।

^{6.} श्रविसूचना संव का ब्या • 3874, तारीच 15 दिख्या, 1966 डारा कुछ मन्दों का लीप किया गवा।

(Statutory Rules and Order)

- ¹[(4) The registration officer shall, as soon as may be after the expiry of the period specified in sub-rule (3), consider the application and objections thereto, if any, received by him and shall, if satisfied, direct the inclusion, deletion, correction or transposition of entries in the roll, as may be necessary: Provided that when an application is rejected by the registration officer, he shall record in writing a brief statement of his reasons for such rejection.]
 - 27. Appeals from orders 2*** under rule 26.—3[(1) Every appeal under section 24 shall be—
 - (a) in the form of a memorandum signed by the *[appellant];
 - (b) accompanied by a copy of the order appealed fror and of of a fee of five rupees] to be-
 - (i) paid by means of non-judicial stamps; or
 - (ii) deposited in a Government treasury or the Reserve Bank of India in favour of the chief electoral officer; or
 - (iii) paid in such other manner as may be directed by the Election Commission; and
 - ⁷[(c) presented to the chief electoral officer within a period of fifteen days from the date of the order appealed from or sent by registered post so as to reach him within that period:]
- ⁹[Provided that the chief electoral officer may condone the delay in the presentation of the appeal to him, if he is satisfied that the appellant had sufficient cause for not presenting it within the time prescribed.]
- [(1A) Where the fee is deposited under clause (b) (ii) of sub-rule (1), the appellant shall enclose with the memorandum of appeal a Government treasury receipt in proof of the fee having been deposited.]
- ¹⁰[(2) For the purposes of sub-rule (1), an appeal shall be deemed to have been presented to the chief electoral officer, when the memorandum of appeal is delivered by, or on behalf of, the appellant to the chief electoral officer himself or to any other officer appointed by him in this behalf.]
- 28. Identity cards for electors in notified constituencies 11***.—(1) The Election Commission may, with a view to preventing impersonation of electors and facilitating their identification at the time of poll, by notification in the Official Gazette of the State, direct that the provision of this rule shall apply to 12 [any such constituency or part thereof] as may be specified in the notification.
- (2) The registration officer for such notified constituency shall, as soon as may be, after the issue of the notification under sub-rule (l), arrange for the issue to every elector of an identity card prepared in accordance with the provisions of this rule.

^{1.} Subs. by Notifo, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for sub-rule (4),

^{2.} The words "rejecting applications" omitted by Notifn, No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966.

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 2315, dated the 21st September, 1961, for sub-rule (1).

^{4.} Subs. by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for "applicant".

^{5.} Subs. by Notifn, No. S.O. 370, dated the 25th January, 1968, for certain words.

^{6.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for "a fee of one rupee".

^{7.} Subs. by Notifn, No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966, for cl. (c),

^{8.} Ins. by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987.

^{9.} Ins. by Notifn. No. S.O. 370, dated the 25th January, 1968.

^{10.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966, for sub-rule (2).

^{11.} Certain words omitted by Notifn, No. S.O. 1505, dated the 21st April. 1969.

^{12.} Subs., ibid., for certain words,

निर्वाचक रजिस्ट्रोकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

1[(4) यदि रजिस्ट्रीकरण ब्राफिसर को कोई ब्रावेदन या उसके ब्राक्षेप प्राप्त हुए हों तो वह उपनियम (3) में विनि-दिष्ट कालावधि के ब्रवसान के पश्चात् यथा शक्यशीध्र उन पर विचार करेगा और यदि उसका समाधान हो जाए तो, वह नामावली में जैसा ब्रावश्यक हो, प्रविद्यिं के समावेश, निकाले जाने, संशोधन या ब्रन्थत रखने का निदेश देगाः

²[परन्तु जब रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर किसी ग्रावेदन को नामंजूर कर देता है तो वह ऐसे नामंजूर किए जाने के ग्रपने कारणों का नंक्षिप्त कथन लिखित रूप में ग्राभिलिखित करेगा ।]

- 27. 24 के प्रधीन भादेशों से भरीलें 2[(1) धारा 24 के प्रधीन हर ग्रगीन
 - (क) ⁵[ग्रपीलार्थी] इारा हस्साक्षरित ज्ञापन के रूप में,
 - (ख) अपीलित आदेश की प्रति के साथ 4 [(पांच रुगए की फीस सहित] जो कि--
 - (i) न्यायिकेतर स्टाम्पों के रूप में दी जाएगी; या
 - (ii) मुख्य निर्वाचन ब्राफिसर के नाम में सरकारी खजाने में या भारतीय रिजर्व बैंक में जमा की जाएगी; या
 - (iii) ऐसी ग्रन्य रीति में दी जाएगी जैसी निर्वाचन ग्रायोग निर्दिष्ट करे; और]
- ै (ग) मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर के समक्ष उस ग्रादेश की तारीख से, जिसके खिलाक ग्रंगील की गई है पन्द्रह दिन की कालावधि के ग्रंन्दर उपस्थित करके या रजिस्ट्रीकृत डाक द्वारा ऐसी भेजी जाकर कि उक्त कालाविध के ग्रन्दर उसके पास पहुंच जाए,]

की जाएगी:

श[परन्तु यदि मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर का यह समाधान हो जाता है कि ग्रपील को विहित समय के भीतर प्रस्तुन न करने के लिए ग्रपीलार्थी के पास पर्याप्त हेतुक है तो वह उसे विलंब से ग्रपील प्रस्तुन करने के लिए माफ कर सकेगा।]

- 10[(1क) जहां कि फीम उपनियम (1) के खंड (ख)(ii) के मधीन जमा की जाती है वहां भ्रपीलार्थी फीस जमा करने का सबूत के रूप में सरकारी खजाने की रसीद भ्रपील के ज्ञापन के साथ संलग्न करेगा।
- 11[(2) प्रपील की बाबत उपनियम (1) के प्रयोजनों के लिए यह समझा जाएगा कि वह उस दणा में, जिसमें कि प्रपील का ज्ञापन मुख्य निर्वाचन प्राफिसर को स्वयं या उस द्वारा इस निमित्त नियुक्त किसी प्रन्य प्राफिसर को प्रपीलार्थी द्वारा या उसकी ओर से परिदत्त किया गया है मुख्य निर्वाचन प्राफिसर के समक्ष उपस्थित की गई है।
- 28. ग्रिधसूचित निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचकों के लिए प्रभिज्ञान-पत्र 10*** (1) निर्वाचन ग्रायोग मतदान के समय निर्वाचकों का प्रतिरूपण रोक्ने और उनका ग्रभिज्ञान सुकर बनाने की दृष्टि से, राज्य के शासकीय राजयत में ग्रिधसूचना द्वारा यह निर्देश दे सकेगा कि इस नियम के उपबन्ध 19 किसी ऐसे निर्वाचन क्षेत्र या उसके भाग] को लागू होंगे जो ग्रिधसूचना में विनिर्दिष्ट किया जाए।
- (2) ऐसे प्रधिसूचित निर्वाचन-क्षेत्र का रिजस्टीकरण ब्राफिसर उपनियम (1) के प्रधीन प्रधिसूचना के निकाले जाने के पश्चात् यथासक्य शीन्न इस नियम के उपबन्धों के प्रनुसार तैयार किया गया ग्रिभज्ञान-पत्र हर निर्वाचक को दिए जाने के लिए इंतजाम करेगा।

^{ा.} प्रधिमूचना सं• का॰पा॰ 81 4(प्र), भारीख 3-सितन्त्रर. 1987 द्वारा उपनियम (४) के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} मधिसूचना सं॰ का॰मा॰ 3374, तारीख 15-9-1966 द्वारा मंतःस्यापित ।

^{3.} मधिसूचना सं का ना व 3874, तारीख 15 सितम्बर, 1966 द्वारा "भावेदनों का भग्रहण" शब्दों का लोप किया गया।

^{4.} मधिसूचना सं का का वा 2315, तारीख 21 सितम्बर, 1961 द्वारा उपनियम (1) के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{5.} प्रधिसूचना सं का ब्या व 814(प्र), तारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा "प्रावेदक" शब्द के स्थान पर प्रतिस्थापिन।

प्रधिमुचना सं • का • प्रा • 370, तारीख 25 जनवरी, 1968 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{7.} प्रधिसूचना सं० का०मा० 814(म), तारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा "एक रुपए की फीस सहित" शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

अधिसूचना सं का क्या ० 3874, तारीख 15 सिसम्बर, 1966 द्वारा खंड (ग) के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{9.} ग्रधिसूचना सं० का०मा० ४१4(म), तारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा मंतःस्थापित ।

^{10.} प्रधिसूचना सं• का॰पाः 370, तारीख 25 जनवरी, 1968 द्वारा पंतःस्यापित।

^{11.} पश्चिसूचना सं० का०मा • 3874, तारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा उपनियम (2) के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{12.} बधिमूचना स॰ का॰भा ॰ 1505, तारीख 21 मप्रैल, 1969 द्वारा लोग किया गया।

^{13.} मधिसूचना सं०का०मा० 1505, तारीख 21 मप्रेल, 1969 द्वारा कुछ गर्न्दों के स्थान पर प्रतिस्थानित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

- (3) The identity card shall—
 - (a) be prepared in duplicate;
- (b) contain the name, age, residence and such other particulars of the elector as may be specified by the Election Commission;
- (c) have affixed to it a photograph of the elector which shall be taken at the expense of the Government; and
 - (d) bear the facsimile signature of the registration officer:

Provided that if the elector refuses or evades to have his photograph taken, or cannot be found at his residence by the official photographer in spite of repeated attempts, no such identity card shall be prepared for the elector and a note of such refusal or evasion or that the elector could not be found at his residence in spite of repeated attempts shall be made in the copy of the roll maintained by the registration officer.

(4) One copy of the identity card prepared under sub-rule (3) shall be retained by the registration officer and the other copy shall be delivered to the elector to be kept by him for production at the time of poll.

4 PART III

Electoral rolls for parliamentary constituencies in the Union territory of Delhi

29. Rolls for the parliamentary constituencies in the Union territory of Delhi.—The provisions of Part II shall apply in relation to parliamentary constituencies in the Union territory of Delhi as they apply in relation to assembly constituencies.]

PART IV

Electoral rolls for Council Constituencies

- 30. Rolls for local authorities' constituencies.—(1) The roll for every local authorities' constituency shall be prepared and maintained in such form, manner and language or languages as the Election Commission may direct.
- (2) The provisions of 2[rule 26 except sub-rules (3) and (4) thereof and rule 27] shall apply in relation to local authorities' constituencies as they apply in relation to assembly constituencies:

Provided that an application for the inclusion of a name shall be made in Form 17:

³[Provided further that where an application referred to in sub-rule (1) of rule 26 is received by the electroral registration officer, he shall refer such application to the chief executive officer of the local authority concerned and on receipt of information in relation thereto from the chief executive officer, the electoral registration officer shall act in accordance with clause (d) of sub-section (2) of section 27.]

- 31. Rolls for graduates' and teachers' constituencies.—(1) The roll for every graduates' or teachers' constituency shall be prepared in such form, manner and language, or languages as the Election Commission may direct.
 - (2) The roll shall be divided into convenient parts which shall be numbered consecutively.
- 1. Subs. by Notifn. No. S.O. 2577, dated the 6th September, 1963, for Part III.
- 2. Subs. by Notifn. No. S.O. 3661, dated the 12th October, 1964, for "rules 26 and 27".
- 3. Subs. by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for the second proviso.

(3) ग्रिभज्ञान-पत्र---

- (क) दो प्रतियों में तैयार किया जाएगा,
- (ख) में निर्वाचक का नाम, श्रायु, निवास-स्थान और ऐसी श्रन्य विशिष्टियां श्रन्तिविष्ट होंगी। जैसी निर्वाचन भाषोग द्वारा विनिर्विष्ट की जाएं
 - (ग) के साथ निर्वाचक का एक फोटोग्राफ लगा होगा जो सरकार के व्यय पर खिचवाया गया होगा, तथा
 - (घ) में रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर का श्रनुलिपि हस्ताक्षर होया:

परन्तु यदि निर्वाचक अपना फोटोग्राफ खिचवाने से इंकार करता है या वचता है या शासकीय फोटोग्राफर द्वारा बार-बार प्रयत्न किए जाने पर भी अपने निवास-स्थान में नहीं पाया जाता तो उस निर्वाचक के लिए ऐसा अभिज्ञान-पन्न तैयार न किया जाएगा और रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर द्वारा रखी गई निर्वाचक नामावली की प्रति में इंकार करने या बचने का या इस बात का कि बार-बार प्रयत्न करने पर भी निर्वाचक ग्रामे निवास-स्थान में नहीं पाया गया, टिप्पण कर दिया जाएगा।

(4) उपनिथम (3) के अञ्जीन तैयार किए गए अभिजात-पत्न की एक प्रति रिजिस्ट्रीकरण आफिसर द्वारा रख ली जाएगी और दूसरी प्रति निर्वाचक को परिदत्त कर दी जाएगी जिसे वह मतदान के समय पेश करने के लिए अपने पास रखेगा।

¹[माग 3

विल्ली के संघ राज्यक्षेत्र में संसदीय निर्वाचन-क्षेत्रों के लिए निर्वाचक नामावलियां

29. दिल्ली के संघ राज्यक्षेत्र में संसदीय निर्वाचन-श्रेतों के लिए नामावलियां--दिल्ली के संघ राज्यक्षेत्र में संसदीय निर्वाचन-क्षेत्रों के संबंध में भाग 2 के उपबन्ध वैसे ही लागू होंगे जैसे वे सभा निर्वाचन-क्षेत्रों के संबंध में लागू हैं।]

भाग 4

परिषद् निर्वाचन-क्षेत्रों के लिए निर्वेचिक नामावलियां

- 30. स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-सेन्नों के लिए नामाविलयां—(1) हर स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली ऐसे प्ररूप, रीति और भाषा या भाषाओं में तैयार की जाएगी और बनाए रखी जाएगी जैसे या जैसी निर्वाचन क्रायोग निर्विष्ट करे।
- (2) [नियम 26 के उपनियम (3) और (4) के सिवाय और नियम 27] के उपबन्ध स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-सेवों के संबंध में ऐसे लागू होंगे जैसे वे सभा निर्वाचन-सेवों के संबंध में लागू हैं:

परन्तु नाम सम्मिलित किए जाने के लिए ग्रावेदन प्ररूप 17 में दिया जाएगा:

ै[परन्तु यह और भी कि जहां नियम 26 के उपनियम (1) में निर्दिष्ट ग्रावेदन निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण ग्राफिसर द्वारा प्राप्त किया जाएं, वहां वह ऐसे ग्रावेदन के संबद्ध स्थानीय प्राधिकरण के मुख्य कार्यपालक ग्राफिसर को निर्दिष्ट करेगा और मुख्य कार्यगालक ग्राफिसर से उसके संबंध में सूचना की प्राप्ति पर, निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण ग्राफिसर धारा 27 की उपधारा (2) के खंड (घ) के ग्रानुसार कार्य करेगा।

- 31. स्नातक भौर शिक्षक निर्वाचन-सेत्रों के लिए नामाविलयां——(1) हर स्नातक या शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली ऐसे प्रहा, ऐति और भाषा या भाषाओं में तैयार की जाएगी जैसी या जैसे निर्वाचन स्रायोग निर्दिष्ट करे।
 - (2) नामावला सुविधाजनक भागों में त्रिमाजित की जाएगी जो क्रम से संख्यांकित किए जाएंगे।

^{1.} प्रविसूचना सं का न्या । 2577, तारीख 6 सितम्बर, 1963 द्वारा भाग 3 के स्वान पर प्रतिस्वापित ।

यिस्चना सं का का व 3661, तारीख 12 मन्तूबर, 1964 द्वारा "नियम 26 मीर 27" के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

^{3.} ब्राविस्चना सं का ब्रा॰ 814(ब्र), नारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा दूसरे परस्नुक के स्वान पर प्रनिस्यापित।

(Statutory Rules and Order)

(3) For the purpose of preparing the roll the registration officers shall, on or before the 1st ¹[October], issue a public notice calling upon every person entitled to be registered in that roll to send to, or deliver at his office before the 7th day of ¹[November] next following an application in Form 18 or Form 19, as the case may be, for inclusion of his name:

²[Provided that for the purpose of preparing the roll for the first time for the Legislative Council of the State of Madhya Pradesh, the references to the 1st October and the 7th day of November shall be construed as references to the 31st December, 1966 and the 7th day of February, 1967, respectively.]

(4) The said notice shall be published in two newspapers having circulation in the constituency and republished in them once on or about the 15th ¹[October] and again on or about the 25th ¹[October]:

²[Provided that in relation to the preparation of the roll for the first time for the Legislative Council of the State of Madhya Pradesh, the references to the 15th October and the 25th October shall be construed as references to the 15th January and 25th January, 1967, respectively.]

- ³[(4A) The provisions of sub-rule (3) and sub-rule (4) shall apply in relation to revision of the roll for every graduates' or teachers' constituency under sub-section (2) (a) (ii) of section 21 of the Act as they apply in relation to the preparation of such roll subject to the modification that references to the 1st October and the 7th day of November in sub-rule (3) and references to the 15th October and 25th October in sub-rule (4) shall be construed respectively as references to such dates, as may be specified by the Election Commission in relation to each such revision.]
- (5) The provisions of rules 10 to 27 except clause (c) of sub-rule (1) and clause (c) of sub-rule (2) of rule 13 shall apply in relation to graduates' and teachers' constituencies as they apply in relation to assembly constituencies:

Provided that a claim or an application for the inclusion of a name shall be made in Form 18 or Form 19 as may be appropriate.

PART V

Preservation and disposal of Electoral Rolls

- 32. Custody and preservation of rolls and connected papers.—(1) After the roll for a constituency has been finally published, the following papers shall be kept in the office of the registration officer or at such other place as the chief electoral officer may by order specify until the expiration of one year after the completion of the next intensive revision of that roll:—
 - (a) one complete copy of the roll;
 - (b) statements submitted to the chief electoral officer under rule 7;
 - (c) statements submitted to the registration officer under rule 8;
 - (d) register of enumeration forms;
 - (e) applications in regard to the preparation of the roll:
 - (f) manuscript parts prepared by enumerating agencies and used for compiling the roll;
 - (g) papers relating to claims and objections;
- 1. Subs. by Notifu. No. S.O. 2315, dated the 21st September, 1961.
- 2. Ins. by Notifn, No. S.O. 3963, dated the 24th December, 1966.
- 3. Ins. by Notifn. No. S.O. 1127, dated the 1st April, 1967.
- 4. Second proviso omitted by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानुंनी नियम और आदेश)

(3) नामावली तैयार करने के प्रयोजन के लिए रिजस्ट्रीकरण प्राफिसर] ¹[अक्तूबर] को या से पूर्व एक लोक सूचना निकालेगा जिसमें उस नामावली में रिजस्ट्रीकृत किए जाने के लिए हकदार हर व्यक्ति से प्रपेक्षा की जाएगी कि वह अपना नाम सम्मिलित किए जाने के लिए, यथास्थित, प्ररूप 18 या प्ररूप 19 में भावेदन भागामी ¹[नवम्बर] के सातर्वे दिन से पूर्व उसके कार्यालय में मेज दे या परिदत्त कर दे:

²[परन्तु मध्य प्रदेश की राज्य विधान परिषद् के लिए प्रथम बार नामावली तैयार करने के प्रयो**जनार्थ 1 सक्तूबर** और नवम्बर के सातवें दिन के प्रति किए गए निर्देशों का धर्य कमशः 31 दिसम्बर, 1966 और फरवरी; 1967 के सातवें दिन के प्रति किए गए निर्देशों के रूप में किया जाएगा।]

(4) निर्वाचन-क्षेत्र में चलने वाले दो समाचारप्रक्षों में उक्त सूचना प्रकाशित की जाएगी और एक बार 15 '[अक्तूबर] को या उसके लगभग और फिर 25 '[अक्तूबर] को या उसके लगभग उनमें पुनः प्रकाशित की जाएगी :

²[परन्तु मध्य प्रदेश की राज्य विधान परिष**द्** के लिए प्रथम बार नामावली तैयार करने के संबंध में 15 **अक्तूबर** और 25 अनवरी, 1967 के प्रति किए गए निर्देशों का मर्थ क्रमशः 15 अनवरी और 25 अनवरी, 1967 के प्रति किए गए निर्देशों के रूप में किया जाएगा।

- ³[(4क) उपनियम (3) और उपनियम (4) के उपबंध, ग्रिंधिनियम की धारा 21 की उपधारा (2) (क) (ii) के मधीन हर स्नातक या शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली के पुनरीक्षण के संबंध में उसी प्रकार लागू होंगे जिस प्रकार वे ऐसी नामावली की तैयारी के संबंध में लागू होते हैं किन्तु वे इन उपांतरों के मधीन रहेंगे कि उपनियम (3) में 1 मक्तूबर और नवम्बर के सातवें दिन के प्रति निर्वेशों का और उपनियम (4) में 15 मक्तूबर और 25 मक्तूबर के प्रति निर्वेशों का अर्थ कमशः ऐसी तारीखों के प्रति निर्वेशों के रूप में किया जाएगा जो ऐसे प्रत्येक पुनरिक्षण के संबंध में निर्वाचन मायोग द्वारा विनिर्विष्ट की जाएं।]
- (5) नियम 13 के उपनियम (1) के खंड (ग) और उपनियम (2) के खंड (ग) के सिवाय नियम 10 से लेकर नियम 27 तक के उपबन्ध स्नातक और शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्रों के संबंध में ऐसे लागू होंगे जैसे वे संभा निर्वाचन-क्षेत्रों के संबंध में लागू होंगे जैसे वे संभा निर्वाचन-क्षेत्रों के सर्वध में लागू हैं:

परन्तु नाम के सम्मिलित किए जाने के लिए दावा या झाबेदन प्ररूप 18 या प्ररूप 19 में से जो भी समृषित हो उसमें किया जाएगा :

भाग 5

निर्वाचक नामावलियों का परिरक्षण और व्ययन

32. नामाबलियों सौर संसक्त कागजपत्नों की समिरका सौर परिरक्षण---(1) निर्धाचन-क्षेत्र के लिए नामावली के अंतिम रूप से प्रकाशित कर दिए जाने के पश्चात् निम्नलिखित कागजपत्न, सर्वात् :---

- (क) नामावली की एक पूरी प्रति,
- (ख) मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर को नियम 7 के ग्रधीन निवेदित कथन,
- (ग) रजिस्ट्रीकरण आफिसर को नियम 8 के ब्रधीन निबंदित कवन,
- (घ) प्रगणन प्ररूपों का रजिस्टर,
- (ङ) नामावली की तैयारी के संबंध में आवेदन,
- (च) प्रगणन भिक्तरणों द्वारा तैयार किए गए और नामाबसी के संकलन के लिए उपयोग में लाए कए पांडुलिए भाग,
 - (छ) दावों और माक्षेपों से सम्बद्ध कागजपत,

^{1.} घष्टितुचना सं = काञ्चा = 2315, तारीब 21 सितम्बर, 1961 द्वारा प्रतिस्वापित ।

^{2.} प्रविसूचना सं० का॰घा॰ 3963, तारीख 24 विसम्बर, 1966 द्वारा चन्तःस्वापित ।

मधिसूबना सं० का•मा० 1127, तारीख 1 ग्रमैल, 1967 द्वारा चंतःस्थापित ।

^{4.} प्रविसूचना सं० का०प्रा० 814(घ), सारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा दूसरे परन्तुक का सीप किया गया।

6

(Statutory Rules and Order)

- (h) papers relating to appeals under rule 23; and
- (i) applications under sections 22 and 23.
- (2) One complete copy of the roll for each constituency duly authenticated by the registration officer shall also be kept in such place as the chief electoral officer may specify ¹[as permanent board].
- 33. Inspection of electoral rolls and connected papers.—Every person shall have the right to inspect the election papers referred to in rule 32 and to get attested copies thereof on payment of such fee as may be fixed by the chief electoral officer.
- 34. Disposal of electoral rolls and connected papers.—(1) The papers referred to in rule 32 shall, on the expiry of the period specified therein, and subject to such general or special directions, if any, as may be given by the Election Commission in this behalf, be disposed of in such manner as the chief electoral officer may direct.
- (2) Copies of the electoral roll for any constituency in excess of the number required for deposit under rule 32 and for any other public purpose shall be disposed of at such time and such in manner as the Election Commission may direct and until such disposal shall be made available for sale to the public.

¶PART VI Miscellaneous

35. Use of old Forms.—If, at any time, during a period of six months from the date on which any amendment to a form for making any claim, objection or other application to the registration officer under these rules takes effect, a person makes, such claim, objection or, as the case may be, other application in the Form as it stood before such amendment, the registration officer shall deal with such claim, objection or other application and he may, for this purpose, require such person, by notice in writing, to furnish such additional information (being the information which would have been furnished if the amended Forms had been used) within such reasonable time as may be specified in the notice.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dared the 3rd September, 1987, for certain words,

^{2.} I ii. by Notifn, No. S.O. 1128(E), dated 29th December, 1987.

- (ज) नियम 23 के प्रधीन प्रपीलों से सम्बद्ध कागजपत, तथा
- (स) धारा 22 और 23 के मधीन के मावेदन,

रजिस्ट्रीकरण भाकिसर के कार्यालय में या ऐसे मन्य स्थान में जैसा मुख्य निर्वाचन माफिसर मादेश द्वारा विनिदिब्द करे, तब तक रखें जाएंगे जब तक उस नामावली के भगते विस्तृत पुनरीक्षण की समाप्ति के पश्चात् एक वर्ष का मवसान न हो जाए।

- (2) हर एक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए नामावली की ऐसी एक प्रति भी, जो रजिस्ट्रीकरण धाफिसर द्वारा सम्थक् रूप से प्रधिप्रमाणीकृत है ऐसे स्थान में, जैसा मृख्य निर्वाचन घाफिसर विनिर्दिष्ट करे ¹[स्थायी घामलेख के रूप में] रखी जाएगी।
- 33. निर्<mark>यांक नामाविसयों भ्रोर संसक्त कागजपत्रों का निरीक्षण— हर व्यक्ति को नियम 32 में निर्दिष्ट निर्वाचन कागजपत्रों के निरीक्षण का और उनकी अनुप्रमाणित प्रतियां लेने का अधिकार ऐसी फीस के संदाय पर, जैसी मुख्य निर्वाचन भ्राफिसर द्वारा नियत की जाए, होगा।</mark>
- 34. निर्वाचक नामाविलयों धौर संसक्त कागजपत्नों का ध्ययन—(1) नियम 32 में निर्दिष्ट कागजपत उसमें विनिर्विष्ट कालाविध के भवसान पर और ऐसे साधारण या विशेष निर्देशों, यदि कोई हों, के भध्यधीन, जैसे इस निमित्त निर्वाचन भायोग द्वारा दिए जाएं, ऐसी रीति में व्ययनित किए जाएंगे जैसी मुख्य निर्वाचन भाफिसर निर्दिष्ट करे।
- (2) किसी निर्वाचन-भेत्र के लिए निर्वाचक नामावली की उस संख्या से अधिक प्रतियां, जितनी संख्या में नियम 32 के ग्रधीन वे निक्षिप्त की जाने के लिए और किसी ग्रन्य लोक प्रयोजन के लिए अपेक्षित हैं, ऐसे समय और रीति में व्ययनित की जाएंगी जैसा या जैसी निर्वाचन ग्रायोग निर्दिष्ट करे और ऐसे व्ययन के न किए जाने तक वे लोगों को विक्रय के लिए उपलभ्य रहेंगी।

ः[भाग 6 प्रकीर्ण

35. पुराने प्रकर्षों का प्रयोग—यदि ऐसी तारीख से, जिसको इन नियमों के प्रधीन रिजस्ट्रीकरण आफिसर के समक्ष कोई दावा, आक्षेत्र या अन्य आवेदन करने के लिए किसी प्ररूप में कोई संशोधन किया जाता है, छह मास की कालाविध के दौरान, किसी समय कोई व्यक्ति ऐसे प्ररूप में, जैता वह ऐसे संगोधन से पूर्व आ, ययास्यिति, ऐसा दावा, आक्षेप या अन्य आवेदन करता है तो रिजस्टीकरण आफिसर ऐसे दावे, आक्षेप या अन्य आवेदन पर कार्रवाई करेगा और वह, इस प्रयोजन के लिए ऐसे व्यक्ति से लिखित का में सूचरा द्वारा यह अनेक्षा कर सकेगा कि वह ऐसी अतिरिक्त जानकारी (वह जानकारी, जो यदि संशोधन प्ररूपों का प्रयोग किया गया होता तो, दी गई होती) ऐसे समृचित समय के भीतर, जो सूचना में विनिर्दिष्ट किया जाए, दे।]

पश्चित्वना सं॰ का॰मा॰ 814(म), तारीच 3 सितम्बर, 1987 द्वारा कुछ ग्रन्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

प्रधिसुबना सं० का०भा० 1128(प्र), तारीख 29 दिसम्बर, 1987 द्वारा मंतःस्थापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

FORM 1

(See rule 7)

Statement as to place of Ordinary Residence by a Person holding a Declared Office

| Full name | | |
|---|---------------------------------------|-------|
| [Father's/Mother's/Husband's name] | | |
| Ageyears. | | |
| Office held | • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| I hereby declare that I am a citizen of India and that but for my holding the above-mentio ordinarily resident at (full postal address) | • | |
| ••••• | | |
| I further declare that my wife (name) | | |
| resides with me "Jand is a citizen of India]. | | , |
| This cancels any previous statement as to place of ordinary residence made by me. | | |
| Flace | | |
| Date | Signature | ••••• |

^{1.} Subs. by Notifn. No.S.O. 303(E), dated 8th May, 1993, for certain words.
2. Ins. by Notifn. No.S.O.2315, date the 21st September, 1961.

निर्वोक्क रविस्ट्रीशरक नियम, 1960 (सानुनी नियम और आदेश)

प्ररूप 1

(नियम 7 देखिए)

| | घोषित | पव | को | धारण | करने | वाल | व्यक्ति | द्वारा | मामूली | निवास | -स्थान | 4 5 | गर ग | रं क | प्न |
|-------|--------------------|-----------|---------|-------------|--------------|---------------------|---------------------|-----------|--------------------|--------------------------|---------------------|----------------|--------------|----------|-----------|
| _ | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | •••• | •••• | • • • • • • • | • • • • • | • • • • • • • | • • • • • • | • • • • • • | | •••• | • • • | |
| | बुः · · · · · | | | | | | | | | | | | | . | • • • • • |
| 40 | | | | | | | | | | | | | | | |
| •.• | म एतद् | द्वारा घ | idali a | भरता हू । क | . म भारत | ाकानाः | गारक हू आ •••••• | रयादम | उपरिवर्णित प | पद धारण । प्रस्ती तौर | कए नहा भ्रोजिक्स | ताताः विकास | २ (पूरा ' | डाक | का पता) |
| | | | | | | | | | 71 71 •••••••• | | | | | | |
| Per | - | | | • | | • | • | | है² [और व ह | | | | • • • • • | | |
| | मानुसी वि | वास्त्रस् | ान के | बारे में भी | ৰা কাৰ্ | र्डक्न ^१ | इससे पूर्व वि | म्याहि वह | एतव्हाय र | इंदी जीवा | t i | | | | |
| स्या | ⊯ | •••• | | • | | | | | | | | | | | |
| तार्थ | ो क · · · · | • • • • • | | •• | | | | | | | ₹ | स्तासर | , | ••• | ,. |

अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ ३०३(अ), तारीख 8 मई, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

² **व्यविसूचना सं० का॰पा॰ 2315, तारीच 31 सितन्तर, 1961द्वारा** अत्तःस्थापित।

Registration of Electors Pades, 1960

(Statutory Rules and Order)

[FORM 2 (See rule 7)

Statement as to plane of Ordinary Residence by a member of the Armed Forces

| ordinarily resident at— | e in the Armea Forces I would have been |
|--|---|
| House No | ••••••••••••••••••••••••••••••• |
| Street/Mohalla | |
| Locality | •••••••••••••••••••••••• |
| Town/Village ,,, | |
| Post Office | *************************** |
| Police Station | |
| Tehsil/Taluka | *************************************** |
| District | \$0,00\$\$0000000000000000000000000000000 |
| State | *************************************** |
| My full name | ••••••••••••••••• |
| Service No | ************************************** |
| Service/Corpa/Regiment | |
| Name and address of record office | *************************************** |
| Age last birthday | years. |
| •I further declare that my wife | |
| This cancels any previous statement as to ordinary place of residence | made by me. |
| | |
| Date 198 . | |
| Date 198 . | |
| l l | (Signature) |
| Record Office | (Signature) Verified and found correct |
| Record Office Folio No | (Signature) Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Polio No Place | (Signature) Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Folio No | (Signature) Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Polio No Place | (Signature) Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Folio No Place Date (For use in the Election Office) | (Signature) Verified and found correct (Signature) (Designation) Officer-in-Charge, Records. |
| Record Office Polio No Place Date (For use in the Election Office Statement received on the | Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Polio No Place Date (For use in the Election Office Statement, received on the Registered in the electoral roll for the | Verified and found correct (Signature) |
| Record Office Polio No Place Date (For use in the Election Office Statement, received on the Registered in the electoral roll for the | Verified and found correct (Signature) (Designation) Officer-in-Charge, Records. (ce)199 |

Subs. by Notifn. No. S.O. 3667, dated the 12th October, 1964, for Form 2.
 Subs. by Notifn. No. S.O. 3674, dated the 15th December, 1966, for "Chief Electoral Officer."

निर्वाच्य एडिस्ट्रीयरप नियम, 1960 (फानूनी नियम घीर घारोज)

¹प्ररूप 2 (नियम ७ देखिए)

लजस्त वलों के तबस्य द्वारा बाय्की निवास-स्थान के बारे में कथन

| ्र एसपुद्धारा पोक्या प्रस्ता हुं कि मैं मारत का नागरिक हूं और यदि सगस्त्र मर्लों में ह | री सेवा न होती सी मैं |
|--|---|
| प्रदर्भः | • |
| पस्तिविद्युल्ला | ., |
| परिक्षेत्र | |
| मप्रदेशाय | |
| षाद्यर | |
| पुजिस पानाः | |
| सहबीच/तानुकाः | |
| िषदा: | |
| बर्ष्यः | |
| में मामूली तीर से निवासी होता। | |
| नेरा पूरा माम | •••••• |
| सेवा सं• · · · · · · · · · · पंक्ति · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| सेवा/कोर्परिजिमेंट · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| इधिलेख कार्यालय का नाम बीर पक्षा | |
| पिछले जम्म दिन पर घायुः | मर्चे |
| मैं यह श्रविरिक्त योषणा करता हूं कि भेरी पत्नी | |
| जिसकी कायू वर्ष है मेरे साथ माथूली तीर से हि | |
| बासूनी निवास-स्पान के बारे में मैंने जो कोई कथन इसके पूर्व किया है नह | एतस्द्वारा रह हो जाता है। |
| क्षाचीच 198 | हस्ताबर |
| भमिलेख कार्यालय | स्त्यापित किया और ठीक पांगा प्रया |
| फो॰सं॰··········· | (हस्ताक्षर) · · · · · · · · |
| स्यान | (पयाभिद्यान) · · · · · · · |
| सारी व | प्रमिलेख मारसायक भा फिसर |
| (निर्दाचन कार्यात्रय में उप | ायोग के लिए) |
| स्वनः · · · · · · · 199 को प्राप्त हुन। | • |
| ····· असा निर्वाचन सेत्र (सं॰) के लिए निर्वाचन | नामाननी में सेवा नियोजित मतवाना मारा कम सं० |
| पर रिषस्ट्रीकृत किया गयः। | |
| | |
| | ^थ [निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण घ।फिसर] |
| सरीब 198 | |
| *यदि साग, न हो तो काट दीजिए | |

ग्रांशसूचना सं० का० आ० 3667, तारीख 12 मन्तूचर, 1964 डारा प्ररूप 2 के स्थान पर प्रतिस्थापित ।
 ग्रांशसूचना सं० का० आ० 3874, तारीख 15 विसम्बर, 1968 डारा 'मृक्ष्य निर्वाचन प्राक्तिसर' के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

YFORM 2A

(See rule 7)

Statement as to place of Ordinary Residence by a member of an armed police force of a State, who is serving outside that

| • | |
|--|---|
| | |
| | |
| Post Office | |
| Police Station | *************************************** |
| Tehsil/Taluka | • |
| District | |
| State | |
| My full name | Rank |
| Buckle No | |
| Name of armed police force | |
| Name and eddress of the office of the Commandant | |
| | |
| Age last birthdayyears. *I further declare that my wife | dia. |
| I further declare that my wife | dia. |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| *I further declare that my wife | Of residence mattle by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| *I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| *I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| I further declare that my wife | dia. of residence made by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |
| *I further declare that my wife | dia. of residence matte by me. (Signature) Verified and found correct. (Signature) |

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 4371, dated the 21st December, 1964.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3874, dated the 15th December, 1966, for "Chief Electoral Officer".

निर्वाचन रविष्कृतिक्ष निर्वय, 1966 (कानूनो निर्वय बोर बारेक)

¹प्रिरूप 2क

(नियम ७ वेकिए)

| राज्य | के समस्त | पुलिस बस के | ऐसे सबस | हारा, जो | ज्य र | का के बाहर | सेवा | कर एह | Ê |
|-------|----------|-------------|---------|------------|---------|------------|------|-------|---|
| | | माम् | ते निवस | स्वान के व | गरे में | क्रमन | | | |

| والمراجع | |
|--|---|
| ੀਆ ਸੀ <u>ਬੈ</u> | भे निता स्वास्त पुरिवत कर में क्षि नेपी तेना राज्य के बाहुर न |
| · | |
| करी विकास | ************ |
| विश्वित्र | |
| waters | |
| | |
| | |
| लाहिस हैंतस्य है। | |
| - | |
| 4144 | |
| में मानूनी तीर से निवासी होता । | |
| वेश पूरा नाम ः | |
| र्षेत्रि | • |
| वस्तुमः सं• • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| स्वस्त्व वृतिह वत का वावः | ****************************** |
| क्ष्मांडेंट के कार्यासय का नाम बीर पता | |
| पिक्रते क्या दिन पर चामु | |
| | |
| मैं वह प्रविष्णित पोचना करता हूं कि मेरी पत्नी | |
| मैं वह प्रतिनिक पोचना करता हूं कि मेरी पली: | |
| मैं वह प्रतिनितः पोक्ना करता हूं कि मेरी पली: | विसवी श्रावृ |
| •वि वह प्रतिष्कित चौचना करता हूं कि मेरी पत्नी | मा है नह एतद् डाधा यह ही जाता है। |
| •वि वह प्रतिष्कित चौचना करता हूं कि मेरी पत्नी | विसमी श्राकु |
| •वि वह प्रतिष्कित भोषना करता हूं कि मेरी पत्नी र्च है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। मानूसी निवास-स्थान के बारे में मैंने जो कोई कवन इससे पूर्व कि विवास-स्थान के कारे में मैंने जो कोई कवन इससे पूर्व कि | मा है नह एतद् डाधा यह ही जाता है। |
| •मैं बह भविष्य चोच्या करता हूं कि मेरी पत्नी र्च है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। शाबूसी निवास-स्थान के बारे में मैंने जो कोई कवन इससे पूर्व कि ।रीखः 199 •बिद साचू न हो तो काट दीविए । | मा है नह एतद् डाधा यह ही जाता है। |
| •वि वह प्रतिष्कि चौचना करता हूं कि मेरी पत्नी र्च है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। याबूसी निवास-स्वान के बारे में मैंने जो बोर्ड कबन इससे पूर्व कि विकास 199 •विर साचू न हो ती काट दीविए । जांबेंट का कार्यसम | विसनी धानुः । या है नह एतद् डाश रह ही जाता है। (हस्तानर) |
| •वि वह धरितिका चोक्ना करता हूं कि वेरी पत्नी र्व है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। याबूसी निवास-स्वान के बारे में मैंने जो कोई कवन इससे पूर्व कि होता | विसनी धानुः वा है नह एतद् हाश रह ही जाता है। (ह्स्तानर) संसापित किया जीर ठीक पाना क्या। |
| •वि वह प्रतिष्कि चौचना करता हूं कि मेरी पत्नी र्च है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। याबूसी निवास-स्वान के बारे में मैंने जो बोर्ड कबन इससे पूर्व कि विकास 199 •विर साचू न हो ती काट दीविए । जांबेंट का कार्यसम | विसनी मानुः या है वह एतद् डाश रह ही जाता है। (इस्तानर) संस्थापित किया और ठीक पांचा क्या। (इस्तानर) |
| वह प्रतिष्ठित वोक्ना करता हूं कि मेरी पत्नी | विसनी श्राष्ट्र या है नह एतद् हारा रह ही जाता है। (हस्तानर) संसापित किया और ठीक पासा स्था । (हस्तानर) |
| वह प्रतिनिक चोचना करता हूं कि मेरी पत्नी | विसनी मानुः या है वह एतद् डाश रह ही जाता है। (इस्तानर) संस्थापित किया और ठीक पांचा क्या। (इस्तानर) |
| मैं वह प्रविच्ति चोचना करता हूं कि मेरी पत्नी | विसनी क्षावुः वा है नह एतद् हारा रह ही जाता है। (हर्सानार) संसापित किया नीर ठीक पाना नया। (हस्तानार) |
| वह प्रतिनित बोक्ना करता हूं कि मेरी पत्नी प्रति है। प्रिक्त मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। प्राकृती निवास-स्थान के बारे में मैंने जो बोर्ड कवन इससे पूर्व कि वारी का प्रति का वार्ष कर का प्रति का वार्ष कि वार्ष का प्रति का वार्ष का वार्ष | वा है वह एतद् डाश रह ही जाता है। (इस्ताबर) संदापित किया बीर ठीक पावा क्या। (इस्ताबर) (पराविधान) |
| वह प्रतिनिक्त चोक्ना करता हूं कि मेरी पत्नी | वा है वह एतद् डाश रह ही जाता है। (इस्ताबर) संचापित किया और ठीक पावा क्या। (इस्ताबर) |
| वि वह प्रतिनित वोक्ना करता हूं कि मेरी पली ति है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। गांबूसी निवास-स्थान के बारे में मैंने यो बोर्ड कवन इससे पूर्व कि वारीका 199 विवे साबून हो तो बाट दीविए। हवांबेंट का कार्यांसय विवेच कं वान (निर्वाचन कार्यांस्य (निर्वाचन कार्यांस्य | विसरी धार्च प्राचित है। (हत्ताजर) संसापित किया और ठीक प्राचा क्या । (हत्ताजर) (पद्याचार) क्योंबेंट |
| •व वह व्यविष्य भोषण करता हूं कि नेरी पत्नी | विसनी भाषु या देवद एतद् हारा रह दी जाता है। (हत्तानर) संसापित किया और ठीक पाना क्या । (हत्तानर) (पद्यक्षिश्रान) क्रमेडेंट |
| वि वह प्रतिनित वोक्ना करता हूं कि मेरी पली ति है मेरे साथ, मामूली तौर से निवास करती है और वह भारत की नागरिक है। गांबूसी निवास-स्थान के बारे में मैंने यो बोर्ड कवन इससे पूर्व कि वारीका 199 विवे साबून हो तो बाट दीविए। हवांबेंट का कार्यांसय विवेच कं वान (निर्वाचन कार्यांस्य (निर्वाचन कार्यांस्य | वा है वह एतद् डाश रह ही जाता है। (इस्ताबर) संदापित किया बीर ठीक पावा क्या। (इस्ताबर) (पराविधान) |

s. पश्चित्रपता तं काव्याः । १३७१, तारीय 21 दिसम्बद, 1964हारा प्रशःस्मापित ।

अवियुचना सं० का० था० 3874 शारीच 15 दिसम्बद, 1966 हारा "बुच्च निर्वोचन क्वास्तितर" के स्थान पर प्रतिश्वारित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

FORM 3 (See rule 7)

| Statement as to place | e of Ordinary Residence by a pe | rson employed under the Govern | ment of India in a post outside India |
|-------------------------|--|---|---|
| Ful! Name | | *************************************** | *************************************** |
| [Father's/Mother's/Hus | band's name] | | |
| Ageye | ars. | | • |
| Description of post | | | |
| held outside India | *************************************** | *************************************** | · |
| | **************************** | ••••••••••••••• | *************************************** |
| I hereby declare tha | ıt [am a citizen of India and | that but for my being employ | ed under the Government of India in |
| the above-mentioned p | ost, I would have been ordina | rily resident at (full postal add | ress) |
| *********************** | | *************************************** | *************************************** |
| (further declare tha | u my wife (n2me) | | *************************************** |
| aged | ус | ars, ordinarily resides with m | e 2 and is a citizen of India). |
| Tais sancels any pro | vious statement as to place of | ordinary residence made by m | æ. |
| | | · | |
| Flace | • | | Signature |
| Date | | | |
| | | | Verified |
| | | | Signature |
| | | | Designation of the |
| | | | Head of Office |
| Fiace | | | |
| Date | | | |
| · · | (For u | se in the Election Office) | |
| Statement received o | on the199 | | |
| Consistered in the of | lectoral roll for the | | |
| | Assembly Constitues | ocy (No). Se | rvice voters' part, at S.No |
| | • | | - |
| ••• | | | श्र्ष्टिctoral Registration Officer]. |
| *** | | | |
| 123. No. | C. S.O. 307(7) Little of the 3. 2.C. 315, dat 10 the 31ct lays the 31ct lays the 31ct later of the 31 | | Blectoral Officez". |

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1980 (कानुनी नियम और शादेश)

प्ररूप उ

(नियम ७ वैकिए)

भारत के बाहर पद पर भारत सरकार के अधीन नियोजित व्यक्ति द्वारा मामूली निवास-स्थान के बारे में कथन

| पूरा नाम | |
|---|--|
| ¹{पित्रा माता/पति व्य ाम} · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| माग्समे | |
| भार के बाहर धृत पद का वर्णन | |
| | |
| | |
| | |
| | •••••• |
| मैं एतब्डारा बोकवा करता हूं कि मैं बारत का नायरिक हूं और यदि मैं कपर वां तो मैं (पूरा डाक पता) में माबूल मैं यह शतिरिका बोकवा करता हूं कि मेरी पत्नी (नाम कांव माबूली तौर से निवास करती हैं [बार वह भारत की नायरिक हैं]। | ी नीर से निवासो होता। |
| माबूसी निवास-स्वान के बारे में मैंने जो कोई कवन इससे पूर्व किया है वह | एतदद्वारा श्रह हो जाता है। |
| (本) | and the second s |
| | इत्तावर,···· |
| तारीच | |
| | कत्वापितः । इस्तोबरः · · · · · · · · · · · |
| | |
| • | कार्यातय के प्रवान का पदाधिकान |
| तारीच | |
| (निर्वाचन कार्यात्रय में स्वयोग | A fam |
| · | 4 (44) |
| ∉चन'''' : 199 , की प्राप्त हुंधां । | |
| •••••••••••••••••••••••••••••••••••••• | सब नावावती में तेवा नियोजित नतश्ताचागकम सं० |
| ••••••••••••पर रिच स्ट्रीइन्त किया पता । | |
| स्रोरीबा | ••••• |
| | ³[निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण आफिसर् |
| | |

^{1.} अंाम्जना स का आ 303(अ), तारीख 8 मई, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} प्रशिक्तमा सं धारणा 2315, तारीब 21 सितम्बर, 1961 हारा प्रम्तःस्थापित ।

^{3.} श्रांबायुनना सं० १९७० शार्क 3874, सारीबा, 15 विसम्बर, 1966 हारा "मुख्य निर्वा वन ग्राफितर" के स्वान पर प्रतिस्वापित ।

(Statutory Rules and Order)

FORM 4
(See rule 8)
Letter of request

| | | Letter of request | |
|--|--|---|--|
| | | • | Place |
| | • . | • | Date |
| To | | | |
| The occupant of | | ••••• | |
| Sir/Madam, | | * 1 * 1 * 1 * 1 * 4 * 5 * 7 * 6 * 4 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7 * 7 | |
| It will greatly facilitate | the electoral roll for the e my work if you will k sistant who will call for | e Assembly Constituency in which you indly complete the statement below after it. | are residing has been taken in hand, reading the attached instructions and Electoral Registration Officer of the |
| | | · . | Electoral Registration Officer of the |
| | | • | Assembly Constituency. |
| | · | STATEMENT | |
| | Names and partici | dars of adult citizens ordinarily residing it | n the above premises |
| Name of citizen | Particulars as to | [Father or Mother or Husband] | 2. [Age on 1st January/April 19] |
| i. 2. 3. 4. 5. 6. 7. | | | Signature |
| | | | Date |

INSTRUCTIONS

- 1. Enter the names of all persons who have completed [18 years of age on or before the 1st of January/April] of this year and who are ordinarily residing in the premises.
 - 2. Only the names of those who are citizens of India should be entered.
- 3. Enter against Serial No. 1 in the first column, the name of the head or other senior member of the family, provided be or she has the qualifications mentioned in paragraphs 1 and 2 above.
- 4. "Ordinarily residing" does not mean that the person should be actually in the house when you are filling in the form.

 The persons who normally live in the house should be included even though they may be temporarily absent, e. g., on a journey or on business or in hospital. On the other hand, a guest or visitor, who normally lives elsewhere but happens to be in the house at the time should not be included.
- 5. All ordinary residents of the nouse should be included, whether they are members of the family or not. But do not enter the name of any person who is a member of the Armed Forces of India or is employed under the Government of India in a post outside India or the name of such person's wife if she ordinarily resides with him.
 - 6. In the case of every male citizen, enter in the second column the name of his father preceded by the words "son of"
 - 7. In the case of every female citizen, enter in the second column -
 - (f) the name of the husband preceded by the words "wife of", if she be married;
 - (ii) the name of the late husband preceded by the words "widow of", if she be a widow; and
 - (iii) the name of the ["Father or Mother] preceded by the words "daughter of", if she be unmarried.
- 8. In the third column, enter the age of the citizen as accurately as possible, giving only the number of complete years and ignoring the months.

 [Note: For preparation/revision of rolls in 1989, omit "January" and retain "April". For preparation/revision of rolls in any other year, omit "April" and retain "January"].

^{1.} Subs. by Notifn, No.S.O. 303(E), dated 8th May, 1993, for certain words.

^{2.} Subs. & Ins. by S.O. 409(E), dt. 6.6.1989.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कान्नी नियम और बादेश)

प्रकृष 4

(नियम 8 देखिए) प्रार्थना पत्न

| | | स्थान |
|-------------------------|--|--|
| सेवा में | | तारीच |
| ****** | | |
| | · · · · · · का भ्रधिमोगी । | |
| महोदय/महोदया, | | • |
| विमान सभा के जिस | र निर् <mark>बाबन-क्षेत्र में धाप निवास कर रहे/रही हैं, उस निर्वाचन-क्षेत्र की नि</mark> | विचिक नामावली सैक्षार की जा रही |
| है। यदि भाष संसन्त मन् | नुदेशों को पड़ने के पश्चात् कृपया निम्न विवरण को पूरा कर दें झौर मेरा ब उससे मेरे काम में बहुत सुविधा होगी। | |
| | सुभा निर्वाच | |
| | विवरण | |
| | . • | afana i annah aha |
| उन वयस्क नाग | रिकों के नाम और विशिष्टियां जो ऊपर वर्णि त | पारसर म मामुला तार |
| | से निवासी हैं | |
| नायरिकका नाम | ¹[पिता या माता या पितः संबंधी विशिष्टियां] ²[जनवरी/अप्रैल, | , 19को आयु] |
| 1. | The second secon | |
| 2. | | |
| .3. | | |
| 4. 5. | | |
| 6. | | |
| 7. | | |
| मावि | · | हस्ताक्षर |
| | | तारीच |
| | अनुदेश | |
| 1 सन कार खांडितयों के व | नाम प्रतिष्ट कीजिए जो इस वर्ष की ² ा अनवर्ष अप्रैल को या उससे पूर्व 18 वर्ष की | 2000 वर्ष कर करे के केंद्र |
| | | कि का प्रेस के कार उस संस्था स |

- 2. केबस उन्हीं के नाम प्रथिष्ट किए जाने चाहिए जो भारत के नागरिक हैं।
- 3. पहले स्तम्म में कम संध्यांक 1 के मार्ग कुटुम्ब के मुख्य अवदा प्रत्य क्येष्ठ सदस्य का नाम प्रविष्ट कीजिए परन्तु यह उब 🗪 कि उसमें ऐसी महेताएं हों जो ऊपर के पैरा 1 भीर 2 में बणित हैं।
- 4. "मामूनी तौर से निवासी" का अर्थ यह नहीं है कि वह व्यक्ति उस समय, जब आप प्ररूप धर रहे हों, बस्तुतः उस गृह में ही हैं। उसकें धंतर्गत वे व्यक्ति भी लिए जाने चाहिएं जो उस गृह में प्रसामान्यतः रहते हैं भते ही ने बहां से धस्थायाः रूप से अनुपस्थित हों, उदाहरचार्थ याता या कारवार के लिए गए हों या धस्यताल में हों। इसके विपरीत वह धतिथि या धागन्तुक जो प्रसामान्यतः धन्यत्र रहतः है किन्तु संयोगवत रस समय उस गृह में है, उसके धंतर्गत नहीं निया जाना चाहिए।
- 5. प्रामृती तौर से गृह के सब निवासी इसके श्रंतर्गत किए जाने चाहिए भने ही ने कुटुम्ब के सदस्य हों या व हों। किन्तु किसी ऐसे व्यक्ति का नाम जो भारत के सश्वस्त्र वसों का सदस्य है या जो भारत से बाहर किसी पद पर भारत सरकार के श्रधीन नियोजित है या ऐसे व्यक्ति की पत्नी का नाम, यति वह उसके साथ मामूली तौर से निवासी है, प्रविष्ट न कीजिए।
 - 6. हर पुष्य नागरिक की दशा में दूसरे स्तम्भ में उसके पिता का नाम भीर उसके पत्रवात् 'का पुत्र", शब्द प्रविष्ट कीजिए।
 - 7. हर नागरिक के संबंध में दूसरे स्तम्भ में :---
 - (i) उस दशा में श्विसमें कि यह विवाहित है, उसके पति का नाम और उसके पश्चान् 'की पत्नी' शब्द,
 - (ii) उस दमा भें, जिसमें कि वह विधवा है, उनके मृत पति का ताम और उसके पश्चात् "की विधवा" कन्द, और
 - (iii) उस दशा में, जिसमें कि वह अविवाहिता है, उसके ¹ [पिता या माता] का नाम और उसके पश्चात् "की पुत्री" शब्द प्रविष्ट कीजिए।
- 8. वीसरे स्तम्य में नागरिक की ववाक्षेण क्षेत्र-कोक ग्रायु प्रक्रिय कीचिए, पूरे वचीं को संब्या ही दीजिए भीर मास छोड़ वीचिए
 - े **[टिप्प**ण: 1989 में नामाविलयों को तैयार-करने / पुनरीक्षण के लिए ''जनवरी'' का लोप करें और ''अप्रैल'' को प्रतिधारित करें। किसी अन्य वर्ष में नामाविलयों **को सैयार करने / पुनरीक्ष**ण के लिए , ''अप्रैल'' का लोप करें और ''जनवरी'' को प्रतिधारित करें]।

अधिसून्ता सं- का॰ आ॰ ३०३(अ), तारीख 8 मई, 1993 से कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित्।

अधिसूच्या सं॰ ध्या॰आ॰ ४०९(अ), सारीख ६-६-१९८९ द्वारा प्रतिस्थापित और अन्तःस्थापित।

Registration of Electors Rules, 1960 (Striutory Rules and Order)

IFORM 5 (See rule 10) Notice of publication of electoral roll in draft

| 10 | |
|--|---------------------------------|
| The Electors of the | constituency. |
| Notice is hereby given that the electoral roll has been prepared in accordanged a copy thereof is available for inspection at my office, and at | |
| The qualifying date for the preparation of the electoral roll is | |
| If, with reference to the abovesaid qualifying date, there be any claim for the the inclusion of name or any objection to particulars in any entry, it should be appropriate the second of the control of | d be lodged on or before the |
| y such claim or objection should either be presented in my office or to or o by post to the address given below so as to reach me not later than | |
| | Electoral Registration Officer, |
| | (Address)] |
| Date | |

निर्वाचक रजिस्ट्रोकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और वादेख)

¹[牙苓 5

(नियम 10 वेसिए)

निर्वाचन नामावली के प्ररूप के प्रकाशन की सूचना

| सेवा में, | |
|---|---|
| निर्वाचकराण । | <u>.</u> |
| एतद्द्वारा सूचना दी जाती है कि निर्वाचक नामावली निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण निय उसकी एक प्रति कार्यालय के सनय के दौरान मेरे कार्यालय में भौर | म, 1960 के भनुसार तैयार हो गई है भीर ·····ंमें निरीक्षण के लिए उपसन्ध हैं। |
| निर् षापक नामावसी के सैयार किए जाने की ग्रहेंक सारी खःःःःःःःःः।। हैं |) |
| यदि पूर्वोक्त अर्हैक तारीख के संदर्भ में, नामावशी में किसी नाम को सम्मिलित किए काने किए बाने के लिए कोई आक्षेप किया जाता है या किसी प्रविष्ट की विशिष्टियों की बाबत कोई उससे पूर्व प्रकम 6, 7 या 8 में से जो समुजित हो, उस प्रक्म में दाखिल किया आए | स्माजेंप हो दी वह19को या |
| हर ऐसा दावा या प्राक्षेप या तो मेरे कार्यातय में याके समक्ष पं द्वारा भेज दिया जाए कि वह मुझे उपरोक्त तारीख के पक्षात् मिस बाए। | रेख किया चाए या दीचे दिए गए पंते पर डाक |
| | |
| | निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण प्राफिसर |
| तारीच · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | रति |

(Statutory Rules and Order)

UFORM 6

[See rules 13(1) and 26]

Claim application for inclusion of name

| То | |
|---|--|
| The Electoral Registration Officer, | |
| Constituency. | |
| Sir, | |
| I request that my name be included in the electoral roll for the above co | onstituency in Part No |
| relating to | ••••• |
| My name (in full) | •••••••••• |
| My father's /Mother's/Hasbandia name. | ************ |
| Particulars of my place of residence are | |
| House No. | ********** |
| Street/Mohalla | |
| Town /VIII.co | ······ |
| Fact Osles | |
| Police Station/Tehsil/Talmin/Morga | •••• |
| District | *************************************** |
| I knowledge and belief:- | |
| (f) I am a citizza el India; | |
| (ii) my age on the ² [first day of January/April] last was | years and months |
| (iii) I am ordinarily resident at the address given above; | |
| (iv) I have not applied for the inclusion of my name in the elec- | toral roll for any other constituency? |
| (v) my rams has not been included in the electoral roll for this or | any other ascembly constituency; |
| OT | |
| my name way have been included in the electoral roll in | |
| *************************************** | |
| ., | |
| Fiec | *************************************** |
| Data | *************************************** |
| | Signature or themb improvides to the signature of the sig |

NOTE.—Any person who makes a statement or decimation which is teleporal which havither knows or believes to be fake or does not believe to be true is punishable under section 31 of the Representation of the Prople Act, 1950.

[For preparation/revision of rolls in 1989, ome "January" and retain "April". For preparation/revision of rolls in anys, other year, omit "April" and retain "January"]

I. Subs. by Notifn. No. S.O. S14(1), defending a symmetric tost for Form 6.

^{2.} Subs. by S.O. 409(E), dt. 6.6.1989

^{3.} Certain words omitted by Notifn, No S.O. 81 (1), deted 25th October, 1993.

^{4.} Ins. by S.O. 409(L) dated 6.6 [989]

निर्वाबक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960

(क़ानूनी नियम और बादेश)

1 प्ररूप 6

[नियम 13(1) जौर 26 देखिए]

माम सम्मिलित किए जाने के लिए दावा-आवेदन

| देवा में, |
|---|
| निर्वाचन-क्षेत्र के निर्वाचक रिबस्ट्रीकरण प्राफिसर |
| महोक्य, |
| मैं प्रार्थना करता हूं कि उपरोक्त निर्वादन-प्रेत्र के लिए क्निविषक नामावली में |
| मेरा नाम (पूरा)———————————————————————————————————— |
| गृह्य संख्या — — — — — — — — मजी।म्रोह्-स्वा — — — — — — — — — — — — — — — — — — — |
| मगर/साम |
| पुसिस याना/तहसीस/ताल्नुका/मोथा ———————————————————————————————————— |
| में एतदहारा पोषणाकरता हूं कि भपने सर्वोत्तम ज्ञान और विक्वास के अनुसार, |
| (i) भें भारत का नागरिक हूं; |
| (ii) गत ² [1 जनवरी / अप्रैल] को मेरी आयु वर्ष और मास धी; |
| (m) मैं उसर दिए गए पने वाले स्थान में मामूसी तौर से निवासी हूं। |
| (iv) मैंने किसी धन्य निर्याचन-शेव के लिए निर्वाचक नाभावसी में अपना नाए सम्मिनित किए आने के लिए धावेदन नहीं किया है; |
| (v) इस या किसी प्रत्य सभा निर्वाचन-सेद के लिए निर्वाचक नामावली में मेरा नाम सम्मिलित नहीं किया गया है; |
| • • |
| या मेरा नाम |
| |
| वाषेदार के एस्तालर या अंगुठे का निवान |
| स्राप |
| वारीब ————— |
| |
| 3[* * * *] |

टिन्पप्र—को कोई व्यक्ति ऐसा कदन या घोषणा करता है जो मिच्या है घोर जिसके मिच्या होने का दा सो उसे झान या विश्वास है दा विस्ते प्रतिकृति करते होने का उसे विश्वास नहीं है वह लोक प्रतिनिधित्व घित्रियम, 1950 की घारा 31 के स्थीन क्ष्युनीय हैं।

4[''जनवरी'' का लोप को और ''अप्रैल'' को प्रतिधारित करें। किसी अन्य वर्ष में नामाविलयों को तैयार करने / पुगरीक्षण के लिए, ''अप्रैल'' का लोप करें और 'क्ष्युनी' को प्रतिधारित करें।

^{1.} विदिमुख्या संबद्धात्मा 814(त्र), दिवास 3 वितम्बर, 1982 सारा प्रकृप 6 के स्याप्त पर प्रक्रिसापित ।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ ४०९(अ), तारीख 6.6.1989 द्वारा प्रतिस्थापित≬

^{3.} अधिसूचना सं॰ का आ॰ 81.7(अ), तार्रीख 25-10-1993 द्वारा कुछ शब्दों का लोप किया गया।

अधिमुचना मं का आ ४०५६अ), तारोख ६-६-१५८९ द्वारा अंतःम्यापित।

| 19 | Registration of Electors Rules, 1960 |
|---------------------|---|
| | (Statutory Rules and Order) |
| | (Perforation) |
| | Intimation of action taken |
| The application | n in Form 6 of Shri/Shrimati/Kumari |
| ••••• | has been,— |
| (a) accepted a | nd his/her name has been included in the electoral roa vide Serial Noin Part No |
| (b) rejected fo | r the reason |
| | |
| Date | |
| | Electoral Registration Officer |
| | (Address) |
| | |
| | (Perforation) |
| | Receipt for application |
| Received the a | pplication in Form 6 from Shri/Shrimati/Kumari* |
| | address* |
| | |
| Date | •••••• |
| | Electoral Registration Officer |
| | (Address) |
| | |
| •To be filled in by | y the applicant. |

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

की गई कार्रवाई की सूचना

| थी <i> </i> त्रीमती/कुमारी | | ——का/की नि | वासी है, |
|--|---|-----------------|-------------|
| के प्ररूप 6 में मावेदन को,- | | • | · |
| देखिए कम | तिया गर्या है भौर उसका नाम निर्वाचक नामावली में सम्मिलित कर लिया गर्या है, सं० | | |
| | ा कारण से नामंजूर कर दिया गया है:—- | | |
| तारो य - | | जेस्ट्रीकरण | - घाफिसर |
| , | धावेदन की रसीद | | |
| धी/धीमती/हुमारी * से प्रकृप 6 में घावेदन प्राप्त हुए | | | नेवासी है, |
| (1(1) | निर्वाचकः । | र्राबस्ट्रीकरण | _ |
| *शाबेटक दाना प्रशा जाता । | | | |

Registration of Electors Rûles, 1960 (Statutory Rules and Order)

'[FORM 7 [See rule 13(2)] -Objection to inclusion of name

| To | |
|--|--|
| The Electoral Registration Officer, | |
| Constituency. | |
| Sir, | |
| I object to the inclusion of the name of | |
| | |
| | |
| I hereby declare that the facts mentioned above are true to the My name has been included in the electoral roll for this constitution. | tuency as follows.— |
| Name in full | |
| Serial No | |
| Part No | |
| | Signature/thumb impression of objector (Full postal address) |
| Date | |
| 2 * | \$ |
| NOTE.—Any person who makes a statement or declaration whi or does not believe to be true is punishable under section 31 of the control of the | ne Representation of the People Act, 1950. |
| Intimation o | f action taken |
| The objection in Form 7 lodged by Shri/Shrimati/Kumari | *************************************** |
| Addresshas been,— | *************************************** |
| (a) accepted and the name of Shri/Shrimati/Kumari | |
| in Part Noas appearing at Scrie | al No |
| (b) rejected for the reason | |
| | Electoral Registration Officer |
| Date | (Address) |
| | *************************************** |
| (Perforation | 1) |
| Receipt for Appl | ication . |
| Received the application in Form 7 from Shri/Shrimati/Kuma | ri* |
| Address* | Electoral Registration Officer |
| | (Address) |
| *To be filled in by the applicant. | |
| 1. Subs. by Notifn. No.S.O. 814(E), dated the 3rd September, 2. Certan words omitted by Notifn. No. 817 (E), dated 25th C | |

निर्वाचक रिक्स्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और वादेश)

³[प्ररूप 7 [नियम 13(2) वेखिए] नाम सम्मिलित किए जाने पर आक्षेप

| सेवा में | • | |
|--|---|--|
| निर्वाचन-क्षेत्र के निर्वा | चिक रजिस्ट्रीकरण माफिसर । | |
| महोदय, | | |
| | | म संख्यांक '''''' का |
| नाम सम्मिलित किए जाने पर | निम्नलिखित कारण्/(गों) से ग्राक्षेप करता हूं। | |
| | | |
| | | |
| मैं घोषणा करता हं वि | ь परिवर्णित तथ्य मेरे सर्वोत्तम ज्ञा न और | विश्वास के अनुसार सत्य हैं। इस निर्वाचन-क्षेत्र के लिए |
| निर्वाचक नामावली में मेरा ना | म निम्नलिखित रूप में सम्मिलित हुआ है | <u> </u> |
| पूरा नामः • • • • • • • | • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | ••••••••पिसा पति मासा का नाम ••••••• |
| क्रम संख्यांक | . • • • • | |
| भाग सं० **** | •••• | |
| | | आक्षेपकर्ता के हस्ताक्षर/अंगूठे का निशान |
| _ | | (पूरा धाक पता) |
| ਗ਼ਵੀਹ '''''' | | |
| 2 * | * | * * * |
| | तिनिवित्व विविनयम्, 1950 की घारा 31 की वर्ष कार्यक | ্বি কী ঘূতনা |
| जादीय पो _र | | पा कियाती है साथ घटन ७ में किए पए |
| (७) स्थीफार कर जिय जुनारी · · · · · | क्ष गया ६ श्रीर पागसं०ः •••••क नाम की निकाल वि | पा नवा है। |
| (ा) विद्याविदित पार | नों हे नामं पूर फर दिया प्या है। | |
| | ************************************** | |
| | | |
| 2. A. L. | | फिलेटर प्रिक्तिस्य पाण्डितर |
| 41.001 | | Call me to be before the property of the prope |
| | Critical | 5 (. 6) |
| ~ 6-0 6 Bit | | |
| धा/भाषता/छुमास=== धादा हाता है। | 41 | The state of the s |
| The fields | | हिर्दीच्य <i>परिश्वितस</i> ् पावितर |
| da NA Ca | | (|
| ्राधिक प्राच्या प्रचा दार | | |
| 1. किरमा एवस ा | (), 1000 3 Rations, 1987 The ! | ्र १ पे एमान एर मिल्यांग्रह: |
| २ अञ्चित्राच्या सं. ११७(३४) | 1991 া জন্ম প্রা | ↓ |

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order) ¹[PORM 8

[See rules 13(3) and 26]

Objections to particulars in an entry

| То | |
|--|--|
| The Electoral Registration Officer, | |
| Constituency. | |
| Sir, | |
| I submit that the entry relating to myself which appears at Serial No | |
| " | |
| Place | |
| Date | |
| | Signature or thumb impression of the elector |
| NOTE: Any person who makes a statement or decoaration, which is false false or does not believe to be true is punishable under section 31 of | |
| (Perforation) | |
| Intimation of action taken | |
| The objection in Form 8 lodged by Shri/Shrimati/Kumariaddress | |
| (a) accepted and the relevant entry has been corrected to read as follows: | |
| (b) rejected for the reason | |
| Date, | Electoral Registration Officer |
| | (Address) |
| (Perforation) Receipt for application | |
| • • | |
| Received the application in Form 8 from Shri/Shrimati/Kumarı* | |
| Date | |
| | Electoral Registration Officer |
| | (Address) |
| •To be filled in by the applicant. |] |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for Form 8.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

¹[प्ररूप 8 [नियम 13(3) ग्रीर 26 वेखिए]

किसी प्रविद्य में की विशिद्धियों पर आक्षेप

| महोदय, | |
|--|---|
| भी निवेदन करना हूं कि सुप्तसे सम्बद्ध प्रथिष्टि जो निर्वाचक नाशवर्स | ो के सागसं ० में कम संख्यांक |
| ार " " ने रूप में दी हुई है, मुद्र नहीं | |
| जाए | |
| # | *********************************** |
| •••••••• | *** |
| स्यात्र • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| तारीच '''' | निर्वाचक के हस्तामार या मंगूठे का निश्तन |
| िटपण:जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा करता है जो निय जिसके सत्य होने का उसे विश्वास नहीं है, वह लोक प्रलिनिधिस्त ध्रिधिनियम | |
| | |
| की गई कार्रव | ाई को सूचना |
| की गई कार्रव श्री/श्रीमती/कुमारी·····ः में मानेदन को,— | |
| श्री/श्रीमती/क्रुमारी · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ·····ंका/की निवासी है, के प्रकप 8 |
| श्री/श्रीमती/कुमारी · · · · · · · · · · · · · · जो · · · · | ·····ंका/की निवासी है, के प्रकप 8 |
| श्री/त्रीमती/क्रुमारी जो जो जो जो में मानेदन को,— (क) स्वीकार कर लिया गवा है ग्रीर मुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर | ·····ंका/की निवासी है, के प्रकप 8 |
| श्री/श्रीमती/कुमारी जो | ·····ंका/की निवासी है, के प्रकप 8 |
| श्री/श्रीमती/कुमारी जो | दिया गया है जिसे निम्नसिद्धित रूप में पढ़ा जाए; |
| श्री/श्रीमती/क्रुमारी जो | िया गया है जिसे निम्नसिखित रूप में पढ़ा जाए; निर्धावक रजिस्ट्रीकरण माफिसर |
| भी श्रीमती हुमारी जो जो जो मं पावेदन को, — (क) स्वोकार कर लिया गया है भीर सुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर कि स्वाकार कर लिया गया है भीर सुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर कि स्वाकार कर लिया गया है स्वाकार कर विद्या गया है : | दिया गया है जिसे निम्नसिद्धित रूप में पढ़ा जाए; |
| श्री श्रीमती हुमारी जो जो जो मं भावेदन को, — (क) स्वोकार कर लिया गया है भौर सुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर कि स्वाकार कर लिया गया है भौर सुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर कि स्वाकार कर लिया गया है : | दिया गया है जिसे निम्नसिवित रूप में पढ़ा जाए; |
| भी श्रीमती हुमारी (क) स्वीकार कर लिया गर्था है और सुसंगत प्रविष्टि की शुद्ध कर (क) निम्नलिबित कारणों से नामंजूर कर दिया गया है:— तारीब श्री श्रीमती हुमारी * | दिया गया है जिसे निम्नसिद्धित रूप में पड़ा जाए; निर्धावक रिजस्ट्रीकरण द्यांकिसर पता |
| भी श्रीमती हुमारी (क) स्वोकार कर लिया गथा है भीर सुसंगत प्रविष्टि को शुद्ध कर (क) - निम्नलिकित कारणों से नामंजूर कर दिया गया है: | दिया गया है जिसे निम्नसिद्धित रूप में पड़ा जाए; निर्धावक रिजस्ट्रीकरण द्याफिसर पता |

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

4FORM 8A

(See rule 26)

Application for transposition of entry in electoral roll

| То | |
|---|--|
| The Electoral Registration Officer, | |
| Constituency. | |
| Sir, | ı |
| of the electoral roll for the above-mentioned constituenc son/wife/daughter of | in Part No. y relating to (*myself, namely) should be transposed to Part No. ed *my/his/her place of ordinary residence to |
| I declare that I am an elector of this constituency being of the roll. | ng enrolled at Serial Noin Part Noin |
| | Signature/Thumb impression of applican (Full Postal Address) |
| Date, | |
| Place | |
| | tion which is false and which the either knows or believes to be false er section 31 of the Representation of the People Act, 1950. |
| *Strike out the in appropriate words. | |
| | (Perforation) |
| Intimation 6 | of action taken |
| The application in Form 8A of Shri/Shrimati/Kumari. | |
| address | |
| (a) accepted and the name of Shri/Shrimati/Kumari. has been transposed to Part No | |
| (b) rejected for the reason | *************************************** |
| | |
| Date | |
| | Electoral Registration Officer (Address) |
| | (Address) |
| | Perforation) |
| | |
| Receipt for app | |
| | ti/Kumari* |
| | Electoral Registration Officer |
| No. La | (Address) |
| Date |] |
| To be filled in by the applicant. | |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for Form 8A.

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरच नियम, 1960 (कानूनी नियम और भादेश)

प्ररूप 8क

(नियम 26 वेखिए)

निर्वाचक नामावली में प्रविध्टि का अन्यत रखने के लए आवंदन

| A COLOR OF THE PERSON OF THE P | ing ourder |
|--|---|
| सेवा में | |
| निर्वाचन-क्षेष्ण के निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण प्राफितर । महोदय, | |
| भेरा निवेदन है कि (मुझसे प्रयांत्) कि कि कि कि कि कि कि कि कि प्राप्त के कि | ं में ऋम संख्यांक ' · · · · ' · · · पर की हुए, क्योंकि ^क र्मैने/उक्त निर्वाचक में बपना मामुली |
| में चीचपा करता हूं हि उस नामावर्त(के भाग सं o · · · · · · · में कम सं o · · · · में कम सं o · · · में कम सं o · · · · में कम सं o · · · · में कम सं o · · · · · · · में कम सं o · · · · · · · · · · · · में कम सं o · · · · · · · · · · · · · · · · · · | • |
| • | |
| | पायेदक के हस्ताक्षर/वंगूठे का निजान (डाक का पूरा पता) |
| तारीचः | |
| | ********** |
| | ********** |
| हिष्यकोः जो कोई व्यक्ति ऐसा कवन या वीयका करता है जो मिन्या है या जिसके मिन्या होने होने का उसे विकास नहीं है, वह लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1950 की धारा 31 के प्रधीन दण *जो सब्द समृचित नहीं उन्हें काट दीजिए। | |
| की गई कार्रवाई की सूचना | |
| श्री/श्रीमतो/क्रमारो ^३ प्रत्य क्ष्में भागेदन को,— | ····क/की निवासी है, के |
| (क) स्वीकार कर लिया गथा है और श्री∤श्रीमती/कुमारी · · · · · · · · · · · · · · · के नाम को भाग सं० · · · | ं में घन्यत एवा दिया गया है |
| (ख.) निम्नतिचित कारणों से नामंजूर कर दिया गया है: | |
| | |
| तारोख '''' | निर्वापक रजिस्ट्रीकरण झाफिसर (पता) · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| ग्राबेदन की रसीद | |
| श्री/व्यीमती/कुमारी* · · · · · · · · · · · · · · · जी · · · · | * का की निवासी है, से प्रक्य |
| तारी व ''''' | निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण बाफिसर |
| | (पता) · · · · · |
| े आवेदक द्वारा भारा गाए । | <u> </u> |
| 1. प्रविद्यवना सं० का० मा० 814(घ) तारीख 3 तिहम्बर, 1987 द्वारा प्रस्प अक के स्वान प | र प्रतिस्पापित । |

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order)

¹[FORM 8B (See ru e 26)

Application for aelition of entry in electoral roll

| To The Electoral Registration Officer, | |
|---|---|
| | |
| Sir, | |
| tibmit that the entry at Scrial No | In Part No of the electoral |
| roll for the above-mentioned constituency related to *Shri/Shrir*son/wife/daughter of | mati/Kumari be deleted as the said person is dead*/is no longer d in the electoral roll for the following reasons: |
| | |
| , | |
| *************************************** | |
| I hereby declare that the facts mentioned above are true to the | |
| | |
| I declare that I am an elector of this constituency, being enrol of the roll. | lled af Serial Noin Part No |
| Date | Signature/Thumb impression of objector |
| Place | |
| | (Fuli Postal Address) |
| | |
| (Perforation) | |
| Intimation of action | taken |
| The application in Form 8B lodged by Shri/Shrimati/Kumari Address | |
| (a) accepted and the name of Shri/Shrimati/Kumari | |
| (b) rejected for the reason | |
| •••••••••• | Electoral Registration Officer |
| Date | 20000110gistlation officer |
| | (Acdress) |
| | ••••• |
| (Perforation) |) |
| Receipt for .:pplic | ation |
| Received the application in Form 8B from Shri/Shrimati/Kum | |
| Address* | ••••••••••••••••• |
| | |
| | Electoral Registration Officer |
| Date | |
| Date | Electoral Registration Officer (Address) |
| •To be filled in by the applicant. | (Address) |

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और घादेश)

'[प्ररूप 8ख

(नियम 26 देखिए)

निर्वाचक नामावली में की प्रविष्टि को निकालने के लिए ग्रावेदन

| सेवा में | |
|---|---|
| निवाचन-सेत्र के निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर । | • |
| महोदय, | |
| मेरा निवेदन है कि के पुत्र प्रती/पुत्र श्री/श्रीमती/कुमारी - | • |
| निर्वाचक नामावली के भाग सं० | |
| मैं एतद्हारा घोषणा करता हुं कि ऊपर वॉणत तच्य केरे सर्वोत्तम ज्ञान व | • |
| मैं घोषणा करता हूँ कि उस नामावली के भाग सं० | - में कम सं∘ पर नामांकित होने से मैं इस |
| | माक्षेपकर्ता के हस्ताक्षर/ अगूठे का निमान (डाक का पूरा पता) · · · · · · · · · |
| तारीखः | ••••••• |
| स्यान | |
| | |
| स्यान :ची कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर'है जो भिष्या है या हिस्स होने का उसे विश्वास नहीं है. यह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 की ध | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। |
| स्थान को कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर ाई जो भिष्या है या हि सत्य होने का उसे विश्वास नहीं हो वह लोक प्रतिनिधित ध्रिष्टिनयम, 1950 की ध *जो मन्द्र समुचित नहीं उन्हें ार दीजिए। | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। शि सूचना हो निवासी है, द्वारा प्रकृप हुख में (दए गए भ्रावेदन को, |
| हिष्यण जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर उन्हें जो मिच्या है या विस्तय होने का उसे विश्वास नहीं है, यह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 की व *जो मिन्द समुचित नहीं उन्हें कार दीजिए। की गई कार्रवाई व श्री/श्रीमती/कुमारी*———————————————————————————————————— | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। है सूचना ही सूचना |
| स्थान विषय जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर अहै जो मिन्या है या विस्त्य होने का उसे विश्वास नहीं है, वह लोक प्रतिनिधित प्रिधिनियम, 1950 की व *जो मन्य समुचित नहीं उन्हें अह दीजिए। की गई कार्रवाई व श्री/श्रीमती/कुमारी*———————————————————————————————————— | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। है सूचना ही सूचना |
| हिष्यण जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर ाई जो मिच्या है या धिरय होने का उसे विश्वास नहीं है. वह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 को ध *जो सब्द समुचित नहीं उन्हें ाह दीजिए। की गई कार्रवाई क श्री/श्रीमती/कुमारी* , जो का/ (क) स्वीकार कर लिल गया है और माग संठ में कर नाम को निकाल दिया गया है। (ख) निम्नलिखित कारणों से नामंजूर कर दिया गया : | ारा 31 के मधीन दण्डनीय है। ति सूचना ति निवासी है, द्वारा प्ररूप छख में (दए गए भावेदन को, सं०पर उस्लिखित श्री/श्रीमती/कुमारीके |
| हिष्यण जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर ाई जो मिच्या है या धिरय होने का उसे विश्वास नहीं है. वह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 को ध *जो सब्द समुचित नहीं उन्हें ाह दीजिए। की गई कार्रवाई क श्री/श्रीमती/कुमारी* , जो का/ (क) स्वीकार कर लिल गया है और माग संठ में कर नाम को निकाल दिया गया है। (ख) निम्नलिखित कारणों से नामंजूर कर दिया गया : | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। ति सूचना ति निवासी है, द्वारा प्ररूप हख में (दए गए भ्रावेदन को, सं०पर उस्तिखित श्री/श्रीमती/कुमारीके निवीचक रिजस्ट्रीकरण श्राफिसर (पता) |
| स्थान चित्रण जो कोई व्यक्ति ऐसा कथन या घोषणा कर ाई जो मिन्या है या विस्त्य होने का उसे विश्वास नहीं है. वह लोक प्रतिनिधित प्रियानियम, 1950 को व की सम्ब समुचित नहीं उन्हें ार दीजिए। की गई कार्रवाई क श्री/श्रीमती/कुमारी* , जो का/ (क) स्वीकार कर लिला गया है और माग सं० में कर नाम को निकाल दिना गया है। (ख) निम्नलिखित कारणों से नामंजूर कर दिया गया : | ारा 31 के भ्रधीन दण्डनीय है। ते सूचना ते निवासी है, द्वारा प्ररूप हख में (दए गए भ्रावेदन को, पर उल्लिखित श्री/श्रीमती/कुमारी के निवचिक र जिस्ट्रीकरण श्राफिसर (पता) |
| स्थान विश्वास नहीं है. यह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 को ह क्षेत्र होने का उसे विश्वास नहीं है. यह लोक प्रतिनिधित प्रधिनियम, 1950 को ह की मध्य समुचित नहीं उन्हें ाह दीजिए। की गई कार्रवाई की बी/श्रीमती/कुमारी — , जो का/ (क) स्वीकार कर लिल गया है और माग सं० में कर नाम को निकाल ित गया है। (ख) निम्निलिखित कारणों से नामंजूर कर दिया गया :— तारीख | ारा 31 के श्रधीन दण्डनीय है। ति सूचना ति निवासी है, द्वारा प्ररूप छख में (दए गए भावेदन को, सं०पर उस्लिखित श्री/श्रीमती/कुमारी के निवीचक रिजस्ट्रीकरण भ्राफिसर (पता) |

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order)

FORM 9

(See rules 15 and 16) List of claims

| Date of receipt | Sorial Number | | ime of limint | Name of father/ hasband/mather | Place of residence | Date, time and Place of hearing |
|-----------------|----------------------------|---------------------------------------|------------------|-----------------------------------|--------------------|------------------------------------|
| 1 | 2 | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | 3 | 4 | 5 | 6 * [|
| | | | | | | |
| | ·-· | | | | | |
| | | | FORM | 10 | | |
| | | | | | | |
| | | | (See rule | 15) | | |
| | | List o | • | 15) inclusion of names | | |
| Date of receipt | Serial Full Number obje | name of | f objections to | - | Réasons in bricf | Date, time and place of hearing |

| | Date of receipt | Number objector | | _ | | | | place of hearing |
|---|-----------------|-----------------|---|--------------|---|--------------|-----------------|-----------------------|
| | | | | | | Name in full | ,01 0 0,000.031 | Present in the second |
| • | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8• |
| | | | | | | | | |

FORM 11

(See rule 15)

List of objections to particulars in entries

| Date of receipt | Serial Number | Name in full of elector objecting | Part No. and Serial No. of entry | Nature of objection | c- Date, time and place of hearing |
|-----------------|------------------|-----------------------------------|-------------------------------------|---------------------|---------------------------------------|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6* |

[&]quot;To b: fille! only by the registration office; and not by an officer designated under rule 14.

निर्वोचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 9 (नियम 15 और 16 वेंखिए) दावों की सूची

| गप्तिकी तारीख | कम संबर्गक | दावेश रका नाम | पितः/पति/मस्त नाम | ाका निवास स्य | ान सुनवाई को तारी समय और स्यान |
|----------------------|------------|--------------------|----------------------------------|--|-----------------------------------|
| 1 | | 3 | 4 | 5 | 6* |
| | - | (निय | गरूप 10 म 15 देखिए) | | |
| | नामों व | हे सम्मिलित वि | क्ष जाने की | ं बाबत आक्षे | यों की मनो |
| प्राप्तिकी तारी | | ते सम्मिलित वि | हए जाने की _{संस्थाक} | बाबत आक्षे | पों की सूची |
| प्राप्तिकी तारी 1 | | | | बाबत आक्षे | |
| 1 | | कम | संख्याक | बाबत आक्षे मंद्येप में ब्राह्मेप के का रूप | ग्राक्षेपकर्ताका पूरा नाम |

प्ररूप 11 (नियम 15 देखिए) प्रविष्टियों में की विशिष्टियों की बाबत आक्षेपों की सूची

| प्राप्तिकी सारीख | क्रम संख्यांक | | प्रविष्टि का माग संद्यांक और कम संख्यांक | | सुनवाई को सारीख, समय और स्थान |
|------------------|---------------|---|---|---|----------------------------------|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6* |
| | | | | | |

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

FORM 12

[See rule 19(1)(b)(i)]

Notice of hearing of a claim

| Duplicate | The state of the s |
|--|--|
| (Office Copy) | |
| То | |
| (Full name | ſ |
| and address | ₹ |
| of claiman() | (|
| Reference:Ciaim No. | |
| Take notice that your claim for the inclusion of | your name in the electoral roll will be heard at |
| | O'clock on the |
| to be present at the hearing with such evidence as | you/may like to adduce; 19 You are directed |
| Place | |
| Date | |
| | Electoral Registration Officer. |
| | FORM 12 |
| ĮS. | ee rule 19(1)(b)(i)] |
| | ce of hearing of a claim |
| Original | • |
| (To be served on the claimant) | |
| То | |
| Full name | f |
| and address | ₹ |
| of claimant) | L |
| Reference:—Claim No | |
| | of your name in the eletoral roll will be heard at |
| | |
| with such evidence as you may like to adduce. | • |
| Place | |
| Date, | |
| | ************************************** |
| • | Electoral Registration Officer. |
| Синти | CATE OF SERVICE OF NOTICE |
| | notice of the date of hearing |
| Date | , |
| | Claimant |
| | peen duly served by me thisday |
| on residence. | on (name)personally/by affixation |
| Place | |
| Date | |
| | Serving Officez |

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (करनृती नियम और आदेश)

प्ररूप 12 [नियम 19(1)(ख)(i) देखिए] दावे की सुनवाई की सूचना

| दूसरी प्रति | |
|---|---|
| (कार्याका की प्रति) | |
| सेवा में | |
| (दावेदार का पूरा नाम ग्रीर पता) | |
| प्रसंग | |
| | मिलित किए जाते के लिए बागके दावें की मुनवाई 19 |
| के _। कं।केकेकेके | ''दिन '''''चे वे |
| स्यानः | ************************************** |
| नारीम् | निर्धाचक रिजम्ब्रीकरण स्नाफिसर |
| प्रह ग 12 | |
| [नियम 19(1) (ख) | (i) देखिए |
| दावे की सुनवाई | · |
| मृत | |
| ~ ~ | |
| (दावेदार पर नामील किए जाने के लिए) भेषा में (दावेदार का पूरा नाम ग्रीर पना) प्रमंगदावा संदर्धाक यह सूचना दी जाती है कि निर्वावक नामावली में भाषका नाम समि | मितत किए जाने के लिए प्रापके दावे की मनवाई 19 |
| के क | |
| स्वान) में होगा। अस्पेक्ष निर्देश दिया सुनवाई के समय उपस्थित हों। | जाता है कि घान ऐसे साक्ष्य के सहिल, जिसे भाष देना चाहें, उस |
| म्पान · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | • |
| मारीय | निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण भाफिसर |
| मुचना की तामील | का प्रमाणपत्र |
| तुनवाई की तारीख़ की | |
| नृत्रीखः | |
| | क्षवेदार |
| बर प्रमाणित किया जाना है कि मैंने गुपना की सामील दावेदार | (नाम)पर वैयन्तिक हप से या |
| उनके निक्सम्यान पर लगाकर घात | े दिन सम्बन्हा से कर दी है। |
| | |
| रेथान : : : : : : : : : : : : : : : : : : : | ***************** |
| नारीख | नामील करने वाला ग्राफिसर |

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order)

FORM 13

[See rule 19(1)(b)(ii)]

Notice to the objector

| Duplicate | |
|--|--|
| (Office copy) | |
| То | |
| (Full name and address of objector) | •••••• |
| Reference:— Objection No | ************ |
| Take notice that your objection to the inclusion of the name of- | |
| | |
| | |
| will be heard at | |
| Place | |
| Date | |
| | Electoral Registration Officer. |
| FORM 13 | |
| [See rule 19(1)(b)(ii)] | |
| Notice to the objector | |
| Original | |
| (To be served on the objector) | |
| То | |
| (Full pame | |
| and address | *************************************** |
| of objector) | •••••• |
| Reference:—Objection No | ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• |
| Take notice that your objection to the inclusion of the name of— | |
| | •••••• |
| | ************* |
| will be heard at(place) at | the hearing with such evidence as you may like |
| Prace | |
| Date | |
| | *************************************** |
| | Electoral Registration Officer. |

निर्वोचक रिजस्ट्रीकरण प्राफिसर

निर्वाचन रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और खादेश)

प्ररूप 13 [नियम 19(1)(च)(ii) देखिए] ग्राक्षेपकर्ता की सूचना

| दूसरी प्रति • | |
|---|---------------------------------------|
| (कार्यालय की प्रति) | |
| सेना में, | |
| (क्षाज्ञेपकर्तां का यूरा नाम बीर पता) | |
| प्रतियः • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | • • |
| यह सूचना दी जाती है किका नाम सम्मिनित किए वाने पर 19का नाम सम्मिनित किए वाने परका नाम सम्मिनित किए वाने पर (स्थान) में होगी। ग्रापको निदेश दिया जा सहित, जिसे ग्राप देना चाहें, उस मुनवाई के समय उपस्थित हों। स्थान | • • • • • दिन • • • • • • • |
| तारी ब · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| | |
| निर्वा | चिक राजिस्ट्रीकरण ग्राफिसर |
| प्ररूप 13 | |
| [नियम 19(1)(ख)(ii)वेंखिए] | |
| म्राक्षेपकर्ता की सूचना | |
| रूल | |
| (बाक्षेपकर्ता पर तामील किए जाने के लिए) | |
| मेवा में | |
| (भ्राक्षेपकर्ताका पूरानाम भ्रौर पता) | |
| प्रसंग • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| यह सूचना दी जाती है किका नाम सम्मिलित किए जाने पर धापके घासोपके कीकि कि स्थान) में होगी। घापको निदेश दिवा जाता है कि घाप ऐसे साक्ष्य के सि | न : : : : : : : : : : : : : : : : : : |
| उस सुनवाई के समय उपस्थित हों। बान···· | |

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

CERTIFICATE OF SERVICE OF NOTICE

Received notice of the date of hearing

| Date | Objector |
|---|------------------|
| Certified that the notice on the objector has been duly served by me this | |
| | |
| Place | |
| Date | |
| | Serving Officer. |

N.B. -- If this notice is served by post, attach the receipt here.

निर्वाचक राजस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

सूचना की तामील का प्रमाणपत्र

सूनबाई की तारीब की सूचना प्राप्त हुई

| तारी ड ं | झाक्षेपकर्खा |
|---|---------------------------------------|
| यह प्रमाणित किया जाता है कि मैने मूचना के तामील धाक्षपेकर्ता (शम) रूप से या उसके निवास-स्थान पर लगाकर आज रूप से कर दी है। | ·····पर वैपन्तिक ····पर देन सम्यक् |
| स्थान • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| तारी ब ······· | तार्वाल करने वाला ग्राक्तिर |
| स्थान की जिएयदि मुचना की क्षामील हाक द्वारा की जाए तो रसीद इसके साथ संलग्न कर दी जाए। | |

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order)

FORM 14

[See tule 19(1)(b)(ii)]

[Notice to the person in respect of hom objection has been made]

| Duplicate | |
|--|---|
| (Office copy) | |
| То | |
| (Full name | ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
| and address of person | ••••• |
| objected to) | |
| Reference;—Objection No | |
| Take notice that the objection to the inclusion of your name at Serial | No |
| in Part | |
| (Full name and | |
| Address of | *************************************** |
| objector) | |
| | O'alask |
| will be heard at | 19 . You are directed to be present at |
| Рјасе | |
| Date | |
| 2300., | |
| | Electoral Registration Officer. |
| FORM 14 [See rule 19(I) (b)(ii)] [Notice to the person in respect of whom objects Original (To be served | ion has been made} |
| on the person objected to) To | |
| (Full name and | ************* |
| address of person | |
| objected to) | |
| Reference:—Objection No | , |
| Take notice that the objection to the inclusion of your name at Serial N in Part | |
| (Full name and | ,,, |
| address of | |
| objector) | |
| will be heard at(place) at | O'clock |
| on the | |
| , (c) (O) | |
| Place | |
| Date | |
| | |
| | Electoral Registration Officer. |

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987.

निर्वाचक रजिस्ट्रोकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 14 [नियम 19(1)(ख)(ii) देखिए]

'[ऐसे व्यक्ति को, जिसकी बाबत आक्षेप किया गया है, सूचना]

| दूसरी प्रति | ., |
|--|---|
| (कार्यालय की प्रति) सेवा में (जिस व्यक्ति के बारे में भ्राक्षेप किया गया है उसका पूरा नाम भीर पता) | |
| Contraction and a state of the factor of the state of the | |
| प्रसंग प्राक्षेप संख्यांक निर्देश के लिए निर्वाचक नामावली के भाग कम संख्यांक पर उसका नाम सम्मिलत किए जाने पर जो (भाक्षेपवर्ता का पूरा नाम भीर पता) ने किया है उसकी मुनवाई 19 | भाकेप |
| (事) | |
| (খ) | |
| (π) | |
| स्यान | |
| तारीखः'''' | निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण भाषि सर |
| प्ररूप 14 | |
| | |
| [नियम 19 (1) (ख) (ii) देखिए] | |
| ¹[ऐसे व्यक्ति को, जिसको बाबत आक्षेप किया गया है, | सूचना] |
| मूल | |
| (अस व्यक्ति पर जिसके | |
| बारे में भ्राक्षेप किया गर्या | |
| है तामील किए जाने के | |
| विए) | |
| मेवा में | |
| (जिस व्यक्ति के बारे में श्राक्षेप किया गया है उसका पूरा नाम भीर पता)' | •••••• |
| प्रसंग · · · · · पाक्षेप संख्यांक · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| यह सूचना दी जाती है किनिर्वाचन-श्रेत्न के लिए निर्वाचक नामावली के भाग में क्रम संख्यांक : : : : : : : : : : : : : : : : : : : | पेकर्ताकापूरा नामग्रीर पता) |
| ने किया है उसकी मृनवाई 19 | ∵ के की ∵ ∵ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ ∙ |
| • • • • • • विस्तृत्वात्रात्रात्रात्रात्रात्रात्रात्रात्रात्र | ॱॱॱॱॱॱ(स्थान) |
| में होगी । भापको निर्देश दिया जाता है कि ग्राप ऐसे साध्य के सहित; जिसे भ्राप देना चाहें, उस मृनदाई के भ्राधार (संक्षेप में) इस प्रकार है: (क) (ख) (ग) | क्षमय उपस्थित हो। माक्षप |
| रणन स्थान | |
| | • |
| तारीख · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | निर्वाचक रनिस्ट्रीकरण झाफिसर |

^{1.} ग्रधिसुचना मं०का० ग्रा॰ ९१४ (अ०) तारीख 3 मितम्बर, 1987 द्वारा अन्तःस्यापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

CERTIFICATE OF SERVICE OF NOTICE

Received Notice of the date of hearing

| Date | | |
|--------------------------------|--|---|
| | | Person objected to |
| | | name has been objected to, has been duly served |
| by me this | on (name) | day ofpersonally/by affixation |
| on residence. | ,,,,,,,,,,, | |
| Place | | |
| Date | | Serving Officer. |
| N.B.—If this notice is serve | d by post, attach the receipt here. | |
| | FORM 15 | |
| Duplicate | [See rule 19(1) (b) | (iii)] |
| (Office copy) | Nation of hearing of an absention | to most out we be on any |
| | Notice of hearing of an objection | to particulars in an entry |
| To (Full name | | |
| and address | | |
| of objector) | No | *************************************** |
| , - | | valeting to you will be best as |
| | | elating to you will be heard at |
| | day ofsuch evidence as you may like to adduce. | |
| • | , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | |
| Place | | |
| Date | | Electoral Registration Officer. |
| | FORM 15 | |
| Original | [See rule 19(1)(b)(iii) | 0] |
| (To be served on the objector) | Notice of Leaving of an abilities to some | tinifang in an ana |
| on the objector) | Notice of hearing of an objection to part | iculars in an entry |
| To | | |
| (Full name | | |
| and address | | *************************************** |
| of objector) | | ••••• |
| | | |
| | | elating to you will be heard at |
| on the | day ofuch evidence as you may like to adduce. | |
| Piace | | |
| Date | | |
| | | Electoral Pagistration Officer |

निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

सूचना की तामील का प्रमाजपत्र

सुनवाई की तारीख की सूचना प्राप्त हुई

| तारीख | के बारे में आसालों पिक्या गया है |
|---|----------------------------------|
| यह प्रमाणित किया जाता है कि मैंने मूचना की तामील जिस व्यक्ति के नाम से सम्बद्ध प्रविष्टि प (नाम) · · · · · · · · पर वैद्यक्तिक रूप से या उसे उसके निवास-स्वान पर लक्कर · · · · · · · · दिन सम्बक्त कृत से कर दी हैं। | र भाषांप किया गया है उन व्यक्ति |
| स्यान ' · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| वाराब | तामीय करने वाला प्राकियर |
| ह्यान को ितए:यदि सूचना की तानील डाक द्वारा की जाए ती रसीद इसके साथ संलग्न कर दी | जाए । |
| प्ररूप 15 | |
| [नियम 19(1)(व)(iii) देखिए] | |
| किसी प्रविष्टि में की विशिष्टियों पर आक्षेप की सुनवाई | की सूचना |
| (कार्यालय की प्रति) | |
| सेवा में | |
| (भ्राक्षेपक्षति का पूरा नाम ऑर पता) | •••••• |
| प्रसंग—प्राक्षेप संख्यांक यह सूचना दो जाती है कि घापते संबद्ध प्रतिष्टि में का कुछ विजिष्टियों पर फापके फालेप को सु के दिन स्थित के सहित होतो । फापको निदेश दिया जाता है कि आप ऐसे साध्य के सहित जिसे ग्रांप देना वाहें, उस मुनदाई के स् | हरराई 19 के कृत्य (स्यान) में |
| स्यत | |
| तारीड | निवांचक रिक्रस्ट्रीकरण आफिसर |
| प्ररूप 15 | · |
| [लयम 19(1)(वा)(iii)देखिए] किसी प्रविष्टि में की विशिष्टियों पर आक्षेप की सुनवाई व ^{मूस} | ही सूचना |
| (माझेपकर्ता पर टामील किए जाने के लिए) | |
| सेंब्र में | |
| (भ्राक्षेपवर्त्वा का पूरा नाम और पता) | |
| प्रसंग शक्षेप संस्थाकः | |
| यह सूचना दी जाती है कि भाषसे संबद्ध प्रतिष्टि में को कुछ विश्विष्टियों पर भाषके आक्षेप क कं/की | ··बन्ने····· (स्थान) |
| स्थान • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | तिर्वीदकः रजिस्ट्रीकरण द्राफिसर |

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

CERTIFICATE OF SERVICE OF NOTICE

Received notice of the date of hearing

| Date | |
|---|---|
| ••• | |
| | Objector |
| Certified that the notice on the objector has been daily served by me this | |
| day of | personelly/by affixation on |
| Place | |
| Date | |
| | Serving Officer. |
| N.B.—If this notice is served by post, attach the receipt here. | bu ving outside. |
| 4FORM 16 | |
| [See rule 22(1)] | |
| Notice of final publication of electoral roll | |
| It is hereby notified for public information that the list of amendments to the draft electionstituency has been prepared with reference to | ing date and in accordance with |
| ••• | Electoral Registration Officer |
| Place | Dictoral registration Officer |
| Date | |
| (A | ddress;1 |
| FORM 17 | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| (Sec rule 30) | |
| Application for inclusion of name is the electoral roll for a local authori | ties' constituency |
| | • |
| To The First and Beninsetten Office | |
| The Electoral Registration Officer, | |
| (Local Authorities) Constituency. | |
| Sir, | |
| I am a member of | s' constituency. I am there- |
| My address is: | |
| | ************* |
| | ************* |
| | *********** |
| | • |
| | Vour's faithfully |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987, for Form 16.

निर्योचक रजिस्ट्रीकरण निमम, 1960 (कानूनी नियम और आदेश)

सूचना की तामील का प्रमामपत्र

| सुनवाई | को | तारी≝ | की सू | चना | प्राप्त | हुई |
|--------|----|-------|-------|-----|---------|-----|
|--------|----|-------|-------|-----|---------|-----|

| सुनवाई की तारी आ की सूचनी प्राप्त हुई | |
|--|---|
| तारं। छ, | |
| | .,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
| | भाश्चेपकर्ता |
| यह प्रमाणित किया जाना है कि मैंने सूचना की नागोत प्रक्रियक्ती (नाम) या उसके निवास स्थान पर लगाकर क्याज की दिन सम्यक् रूप से कर दे | |
| · | तामील करने वाला भ्राफिसर |
| रमान '''' | तामाल करन बारा साम्प्रत |
| ता री स | |
| ध्याम वीजिए: यदि सूचना की तामील डाक द्वारा दो जाए तो त्सीव इसके साथ संलय्न कर दी जी | ए। |
| ¹ [प्ररूप 16 | |
| [नियम 22(1) दे चि ए] | |
| निर्वाचक नामावली के अन्तिम प्रकाशन की सूचन | ना |
| अनसाधारण की जानकारी के लिए यह प्रधिसूचित किया जाता है कि कि संदर्भ में जीर निर्वाबन-श्रेत प्राप्त्य में किए गए संशोधनों की सूची प्रहुंक तारीख के रूप में के संदर्भ में जीर निर्वाबक प्रमुसार तैयार की गई है और उस्त नामावली की एक प्रति संशोधनों की उक्त सूची महित प्रकामित कर दी पई है के लिए उपलब्ध रहें भी। | रजिस्ट्रीकरच नियम, 1960 में |
| | • |
| | निर्वाचक रिक्स्ट्रीकरण भक्तिसर |
| वार् वा '··· | qai |
| स्यान. ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' |] |
| प्ररूप 17 | |
| (नियम 30 वे विए) | |
| स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली में नाम के लिए आवेदन | सम्मिलित किए जाने |
| ····· (स्यानीय प्राधिकारी) निर्वाचन खेल के निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण धाफिसर की, | |
| महं।दय, मैंः · · · · · · ः स्थानीय प्राधिकारी निर्दे | |
| मधिकारिता का प्रयोग करने वाला संघटक स्थानीय प्राधिकारी है। श्रवः मैं उस्त निर्दाचन≪ोंक में निर्दाच जाने के लिए हकदार हूं और प्रार्थना करता हूं कि उसकी निर्दाचक न⊧मावली में मेरा नाम सम्मिलि | |
| मेरा पता इस प्रकार है | |
| | |
| • | |
| | |

अधिमूचना सं० का०आ० ४१४ (अ०), तारीख 3 सितम्बर, 1987 द्वारा प्रस्य । 6 के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

IJFORM 18

(See rule 31)

CLAIM FOR INCLUSION OF NAME IN THE ELECTORAL ROLL FOR A GRADUATES' CONSTITUENCY

| To | The Electoral Registration Officer. |
|------------|--|
| | (graduate) Constituency. |
| | |
| Sir. | |
| Cor | I request that my name be registered in the electoral roll for the |
| The | particulars are:— |
| | Name (in full)Sex |
| | Father's/Mother's/Husband's name (in full) |
| | Qualification |
| | Occupation |
| | House address (Place of ordinary residence) |
| | House No |
| | Street/Mohalla |
| | Town/Village |
| | Post Office |
| | Police Station/Tehsil/Taluka/Mouza |
| | District |
| | Age |
| 2. nati | *1 am a graduate of the |
| | OR ` |
| to th | *I am in possession of a diploma/certificate in |
| 3. 4. | In support of my claim as being a graduate/in possession of the above diplom (certificate. I submit herewith **My name has not been included in the electoral role for this or any other graduates' constituency. |
| | OR |
| belo | **My name has been included in the electoral roll for thegraduates' constituency under the address given ow and I request that it be deleted from that roll:— |
| | |
| | .,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
| 5. | I declare that I am a citizen of India and that all the particulars given above are true to the best of my knowledge. |
| Plac | ¢ |
| Date | C |
| | Signature of claimant. |
| NO: | FE: Any person who makes a statement or declaration which is false and which the either knows or believes to be false or does not believe to be true is punishable under section 31 of the Representation of the People Act. 1950. |

^{*}Strike out the paragraph not applicable.

^{**}Strike off the inappropriate alternative.

^{1.} Subs. by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987 for Form 18.

निविचिक रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960 (कानूनी नियम और आदेण)

¹[प्ररूप 18

(नियम 31 देखिए)

स्नातक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली में नाम सम्मिलित किए जाने के लिए दावा

| दावा |
|--|
| ······(स्तातक) निर्वाचन-श्रेत के निर्वाचक रित्रस्ट्रीकरण श्राफिसर की, · |
| महोत्रय, मैं प्रार्थना करता हूं कि (स्तातक) निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावतों में मेरा नाम रजिस्ट्रीकृत कर लिया जाए |
| विकिप्टियां इस प्रकार हैं : |
| नाम (पूरा) स्त्री/दुस्य स्त्री/दुस्य पिता/माता/पति का नाम (पूरा) |
| महंता |
| जपनी विका · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| घर का पता (सामन्यि निवास-स्वान) |
| मकान नं |
| गली/नोहल्ला ॱ · · · · · · · · · · · · · · · |
| नगर/ग्राम · · · · · · · · · · · · · · |
| होशांचर, |
| पुलिस स्टेशन/तहसील/क्षानुका/चीत्रा ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' |
| श्राचुः • • • • • • • • • • • • • • • • • • • |
| 2. मैं *····· किश्विद्यालय का स्नातक हूं और कैंने अपनी विक्रीकिन्तोओं के लिए सन् 19.····· से |
| परीक्षा उत्तीर्ण की । *मेरे पासः''''' में डिप्लोमा प्रमाणपास है, जो मारत के विक्विचालय के स्वातक की समतुल्य महँवा और सैने '''' वर्ष में डिप्लोमा(प्रमाणपास के लिए परीक्षा उतीर्ण की । |
| स्वासक होने उपर्युक्त किप्लोमा/क्रमाणपत बारण करने के सनवंत में, मैं इतके सावाः । । । वेश करता हं। |
| 4. ^{कंक} इस या किसी भन्य स्नीतक स्रोत के लिए निर्वाचक नामांवर्ता में नेस नाम सम्मिलित नहीं विसाद्वास है। |
| या |
| **नीचे दिए उए पते परः ' ' ' ' स्वित्वक निर्वाचन-कोंद्र के लिए निर्वाचक नामावली में मेरी द्वाम सम्मिलित किया हुया हैं, बीर मैं प्रार्थना करता हूं कि वह एस नामावनी ते निकास दिया जाए: |
| ••••• |
| *************************************** |
| |
| मैं घोषणा बारता हूं कि मैं भारत का नामरिक हूं और अतर दी गई सब विकिप्टियों मेरे सर्वोत्तम ज्ञान और विश्वास के अनुसार |
| सत्य हैं। |
| स्मान |
| सारी व '''' |
| *************************************** |
| रावेदार के हम्नाक्षर |
| िरुपण:जो कोई व्यक्ति ऐसा स्थान कथन या घोषणा करता है जो मिट्या है और जिसके मिट्या होने का प्रश्ने शान था |
| किश्बास है या जिसके मध्य होने का एमे किखास नहीं है, यह लंक प्रतिनिधित्व प्रविनियम, 1950 की धारा 3: के अर्थात |

दण्डनीय है ।

^{*}जी देरों लागू न हो उसे काट दीजिए।

^{**}जो शब्द सनुचित न ही उन्हें बाट दीजिए ।

प्रतिमुचना सं० काल्बाल 814(घ), असीव 3 क्षितम्बर, 1987 द्वारी प्रस्त 18 के स्थान पर प्रतिस्थानित ।

| | - | |
|--|---|--|
| | | |
| | | |

Registration of Electors Rules, 1960 (Statutory Rules and Order)

| (Statutory Rules and Order) | |
|--|---|
| (Perforation) | ••••••• |
| Intimation of action taken | |
| The application in Form 18 of Shri/Shrimati/Kumari | |
| addresshas been | |
| (a) accepted and the name of Shri/Shrimati/Kumari | has |
| been registered at Serial Noin Part Noin | |
| (b) rejected for the reason | ************ |
| Date Electoral | Registration Officer |
| | |
| • | • |
| | |
| (Perforation) | •••••••• |
| Receipt for application | |
| Received the application in Form 18 from Shri/Shrimati/Kumari* | , |
| Date | |
| | Registration Officer |
| Ç-11-(11) | *************************************** |
| • | |

^{*}To be filled in by the applicant.

| *************************************** | • · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
|--|---|
| की वर्ष कार्यवर्ध की सू | কৰা |
| र्था/र्जः पती कुम्भिरी | · कांकी निवासी है, के प्रस्प 18 में मानेदन की,— |
| (क) स्क्रीश्वार कर लिया गया है और श्री/श्रीमती/युपारी: ' ' ' ' ' ' गिस्टर इर विद्या ग्या है। | ''''' के ताम की भाग संक्ष्म मंक्ष्म संक्,,, पर |
| (छ) निम्नितिखित कारण से नामंत्रूर कर दिया दया है: | |
| | निर्यो का रिवर्टीकरण सामितर |
| | रता |
| तारीखः • · · · · · · · · · · · · · · · · · · | *************************************** |
| मानेवम की एतीय | |
| की/पीमती/कुमारी यो यो | ····· *क्स/की निवासी है, प्ररूप 18 में छावेदन |
| | निर्वा पर 'रविस्ट्रोक्ट ण प्रा फिसर |
| सारीच · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | (पता) |
| | ······································ |

क्वाबैदक द्वारा जरा जाए ।

Registration of Electors Rules, 1960

(Statutory Rules and Order)

¹[FORM 19

(See rule 31)

CLAIM FOR INCLUSION OF NAME IN THE ELECTORAL ROLL FOR A TEACHERS' CONSTITUTINGY

| То | | | | | | |
|--|------------------------|---|------------------|-----------------|-----------------|----------------|
| The Electoral Registra | tion Officer. | | | | | |
| ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | · | ituency. | | | | |
| Sir, | | | | | | |
| I request that my name I tuency. The particulars an | | ectoral roll for the | | · · · · · · · | (teach | ers.') Consti- |
| Name (in full) Father's/Mother's/Hus House address (place of | sband's name (in ful | ll) | | | | |
| House No | | | | | | |
| Street/Mohalla . | | | | | | |
| Town/Village | | | | | | |
| Post Office | | | | | | |
| Police Station/Tehsil/T | ∫aluka/Mouza | • | ••••• | | | : |
| District | | | | | | |
| Age | | | | | | |
| 2. During the last six y | | | Otal neriod of m | ore than t | hree years as t | follows: |
| Name of Educational Instit | | | · | From (Date) | To (Date) | Period |
| 3. 4. | | | | | | |
| In support of the above | e I submit herewith. | | | | | |
| | | | | | | |
| | | | | | | |
| | | | | • • • • • • • • | | |
| | | | | | | |
| 3. *My name has not l | been included in the e | | r any other teac | hers' cons | tituency. | |
| | | OR | | | | |
| *My name has been inc constituency under the addr | | | | | | teachers |
| | | | | | | |
| | | | | | | |
| | | | | | | |
| 4. I declare that I am cibelief. | | at all the particulars g | | | best of my ki | nowledge and |
| Place | | | | | | |
| Date | | | | | | |
| | | | | | ature of claim | |
| NOTE: Any person who r | | declaration which is fable under section 31 o | | ne either k | nows or believ | es to be false |

^{*}Strike out the paragraph not applicable.

^{1,} Subs. by Notifn, No. S.O. 814(E), dated the 3rd September, 1987 for Form 19.

¹[प्ररूप 19

(नियम 31 देखिए)

शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र के लिए निर्वाचक नामावली में नाम सम्मिलत किए जाने के लिए

| | 614. | | |
|---|---|--|-----------------------|
| ·····(f9 | क्षक) निर्वाचन -क्षेत्र, के | | |
| विश्वति रजिस्ट्रोकरण आफिसर को, | • | | |
| महोदय, | | | |
| मैं प्रार्थेता करता हूं कि ः ः ः ः | ं (शिक्षक) निर्वाबन-क्षेत्र के लिए निर्वाब | क भामावली में मेरा नाम रजिस्ट्रीकृत | कर लिया जाए |
| विशिष्टियां इस प्रकार हैं : | (| | |
| नाम (पूरा) · · · · · · · · · · | · · · · · · · · · स्त्री/पुरुष · · · · · · · · · | • • | |
| पिता/माता/पतिकानामं (पूरा) 🗀 | ••••• | | |
| घर का पता (सामान्य निवास स्यान) | • | | |
| •••••• | •• | | |
| मकान नं ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः | •• | | |
| गली/मोहल्ला · · · · · · · · · · · · · | • | | |
| नगर/ग्रहमः • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | •• | | |
| ग्राक्षचरः | | | |
| पुलिस स्टेशन/तहसील/तालुका/मीजः | ••••• | | |
| म्रायुः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः | •• | | |
| - | ीन दर्पसे प्रधिक को कुल कालावधि के | लिए शिक्षा देने में लगा रहा हं जिसक | । स्यौरानिम्न प्रकार |
| Į :— | , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | and the same of Karan | |
| र्रोक्षिक संस्थाका नाम | (इस तारीख) से | (इस तारीख) तक | कालायधि |
| 1. | | | |
| 2. | | | |
| 3. | | | |
| 4. | | | |
| उत्रोत के समर्थन में मैं इसके स | ष्यः | 1 | |
| | | वली में मेरा नाम सम्मिलित नहीं कि | गहुमाहै। |
| ^{के} नीचे दिए गए पते परः | ·····ंशिक्षक निर्वाचन-श्रेव के लिए | ् निर्वाचाः नःमः।वनी में मेरः । नाम स | मिलत किया हमा |
| ते और मैं प्रार्थना करता हूं कि यह उ | | , | • |
| | | | |
| | ••• | | |
| , | • • • | | |
| 4. मैं घोषणा करता हूं कि मैं म। सत्य हैं : | रत का नागरिक हं और ऊपर दी गई सब ! | विकिष्टियां भेरे सर्वोत्तम] ज्ञान और । | वेश्वास के ग्रनुसार |
| स्याव ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' | | | |
| तारीख | • | | |
| | | • | ···· |
| | | | (दावेदार के हस्तादार) |
| | न या घोषणा करता है जो भिय्या है और ि कप्रतिनिधित्व ग्रयिनियम, 1950 की धारा | | वेष्वास है या जिसके |

^{*}जो पैरालागुनहो उसे काट दीजिए।

^{1.} अधिसूचना सं वकाव्यात ४१४(अ), अरोख अभितम्बर, १९८७ हारा १६५ १० के स्थान पर् अतिस्थापित । 2080 L & J/89-6—(II)

| ٠, | 1 |
|----|---|
| 7 | |
| | |

Registration of Electors Rules, 1960 / (Statutory Rules and Order)

| .* | | (Statutory Rules and Order) | |
|-------|------------|--|----------------------|
| | · • • • | (Perforation) | |
| | | Intimation of action taken | |
| | | ation in Form 19 of Shri/Shrimati/Kumari | |
| | (a) | accepted and the name of Shri/Shrimati/Kumari | |
| | (b) | rejected for the reason | , . , |
| Date | | | |
| | | | Registration Officer |
| | | | |
| | | | |
| ••••• | <i>.</i> | (Perforation) | •••••• |
| | | Receipt for application | |
| | | he application in Form 19 from Shri/Shrimati/Kumari* | |
| Date | • • • • | ••••• | |
| | | Electoral | Registration Officer |
| | | (Address) | |
| | | | |
| • | | | |

To be filled in by the applicant.

निर्यापक र्याप्ट्रीकरण माफिसर

-वेप-देवल हार. भर आए ।

THE CONDUCT OF ELECTIONS RULES, 19611

PART I

Preliminary

- 1. Short title and commencement.—(1) These rules may be called the Conduct of Elections Rules, 1961.
 - (2) They shall come into force on the 25th day of April, 1961:

Provided that these rules shall not apply to or in relation to any election called but not completed before that date and the Representation of the People (Conduct of Elections and Election Petitions) Rules, 1956, shall continue to apply to or in relation to any such election as if these rules had not been made.

- 2. Interpretation.—(1) In these rules, unless the context otherwise requires,—
 - (a) "Act" means the Representation of the People Act, 1951 (43 of 1951);
- (b) "ballot box" includes any box, bag or other receptacle used for the insertion of ballot paper by voters;
- ²[(ba) "counterfoil" means the counterfoil attached to a ballot paper printed under the provisions of these rules;
- *[(bb) "district election officer", in relation to a constituency in a Union territory, means the returning officer of that constituency;]
- (c) "election by assembly members" means an election to the Council of States by the elected members of the Legislative Assembly of a State by the members of the electoral college of a Union territory, or an election to the Legislative Council of a State by the members of the Legislative Assembly of that State:
- (d) "elector", in relation to an election by assembly members, means any person entitled to vote at that election;
- (e) "electoral roll", in relation to an election by assembly members, means the list maintained under section 152 by the returning officer for that election;
 - (f) "electoral roll number" of a person means
 - (i) the serial number of the entry in the electoral roll in respect of that person:
 - (ii) the serial number of the part of the electoral roll in which such entry occurs; and
 - (iii) the name of the constituency to which the electoral roll relates;
- "Form" means a Form appended to these rules and in respect of any election in a State, includes a translation thereof in any of the languages used for official purposes of the State;

^{1.} Published with the Ministry of Law Notifn. No. S.O. 859, dated the 15th April, 1961, see Gazette of India: Extraordinary, Part II, Section 3(ii), page 419-

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{3.} Ins. by Notifn. No. S.O. 3875, dated the 15th December, 1966.

^{4.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3450, dated the 9th November, 1966, for cl (8).

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961

भाग 1 प्रारम्भिक

- संक्षिप्त नाम भौर प्रारम्भ--(1) ये नियम निर्याचनों का संचालन नियम, 1961 कहे जा सकेंगे।
- (2) ये 1961 की अप्रैल के 25वें दिन को प्रवृत्त होंगे:

परन्तु उस तारीख से पहले समाहृत किए गए किन्तु पूरे न हुए किसी निर्वाचन को या उसके सम्बन्ध में ये नियम लागू न होंगे और ऐसे किसी निर्वाचन को या उसके सबंध में लोक प्रतिनिधित्व (निर्वाचनों का संचालन और निर्वाचन अर्जी) नियम, 1956 निरन्तर ऐसे लागू बने रहेंगे मानो ये नियम बनाए ही नहीं गए थे।

- 2. निर्वाचत-(1) इन नियमों में जब तक कि संदर्भ से अन्यथा अपेक्षित न हो-
 - (क) "अधिनियम" से लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 (1951 का 43) अभिप्रेत है;
- (ख) "मतपेटी" के अन्तर्गत कोई पेटी, यैला या अन्य पान्न आता है जो इस प्रयोजन के लिए काम में लाया जाता है. कि मतदाता उसमें मतपन्न डाल दें;
- ²[(खक) "प्रतिपर्ण" से इन नियमों के उपबन्धों के अधीन मुद्रित मतपत्न के साथ संलग्न प्रतिपर्ण अभिप्रेत है;]
- ³[(खख) "जिला निर्वाचन आफिसर" से संघ राज्य क्षेत्र में के निर्वाचन-क्षेत्र के संबंध में उस निर्वाचन-क्षेत्र का रिटर्निंग आफिसर अभिप्रेत हैं;]
- (ग) "सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन" से राज्य की विधान सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा या संघ राज्यक्षेत्र के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा के लिए निर्वाचन या राज्य की विधान सभा के सदस्यों द्वारा उस राज्य की विधान परिषद् के लिए निर्वाचन अभिष्रेत है;
- (घ) "निर्वाचक" से सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन के संबंध में उस निर्वाचन में मत देने के लिए हकदार कोई व्यक्ति अभिप्रेत है;
- (জ) "निर्वाचक नामावली" से सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन के संबंध में उस निर्वाचन के लिए रिटर्निंग आफिसर द्वारा धारा 152 के अधीन रखी गई सूची अभिष्रेत है;
 - (च) व्यक्ति का "निर्वाचक नामावली संख्यांक" से--
 - (i) उस व्यक्ति के बारे में निर्वाचक नामावली में प्रविष्टि का क्रम संख्यांक;
 - (ii) निर्वाचक नामावली के उस भाग का ऋम संख्यांक जिसमें ऐसी प्रविष्टि है; तथा
 - (iii) उस निर्वाचन-क्षेत्र का नाम, जिससे वह निर्वाचक नामावली सम्बद्ध है,

अभिप्रेत है;

'[(छ) ''प्ररूप'' से वह प्ररूप अभिष्रेत है जो इन नियमों से संलग्न है और इसके अन्तर्गत किसी राज्य में किसी निर्वाचन के बारे में उस राज्य के शामकीय प्रयोजनों के लिए प्रयुक्त भाषाओं में से किसी में उसका अनुवाद आता है;]

^{1.} विधि मंत्रालय को ग्रधिसूचना मं० का० ग्रा० 859, तारीख 15 ग्रंप्रैल, 1961 के साथ प्रक'णित, देखिए भारत का राजपल, ग्रसाधारण, भाग 2, खण्ड 3 (ii), पृ० 419 ।

^{2.} मधिसूचना गं० फा० था० 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा बन्तःस्थापित ।

^{3.} प्रतिमुचन, मंज काल माल 3875, धारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा मन्तःस्थापित ।

मधिस्यनः मुठ का० ग्रा॰ ३४५०, त रीचः १ नवम्बर, ११६६ द्वारा खण्ड (छ) के स्याः पर प्रतिस्थापित।

- ¹[(gg) "marked copy of the electoral roll" means the copy of the electoral roll set apart for the purpose of marking the names of electors to whom ballot papers are issued at an election;]
- (h) "polling station", in relation to an election by assembly members, means the place fixed under section 29 for taking the poll at that election;
 - (i) "presiding officer" includes—
 - (i) any polling officer performing any or the functions of a presiding officer under sub-section (2) or sub-section (3) of section 26; and
 - (ii) any returning officer while presiding over an election under sub-section (2) of section 29;
- (j) "returning officer" includes any assistant returning officer performing any function he is authorised to perform under sub-section (2) of section 22;
 - (k) "section" means a section of the Act.
- (2) For the purposes of the Act or these rules, a person who is unable to write his name shall, unless otherwise expressly provided in these rules, be deemed to have signed an instrument or other paper if—
 - (a) he has placed a mark on such instrument or other paper in the presence of the returning officer or the presiding officer or such other officer as may be specified in this behalf by the Election Commission, and
 - (b) such officer on being satisfied as to his identity has attested the mark as being the mark of that person.
- (3) Any requirement under these rules that a notification, order, declaration, notice or list issued or made by any authority shall be published in the Official Gazette shall, unless otherwise expressly provided in these rules, be construed as a requirement that it shall be published in the Gazette of India if it relates to an election to, or membership of, either House of Parliament or an electoral college, and in the Official Gazette of the State, if it relates to an election to or membership of, the House or either House of the State Legislature.
- (4) The General Clauses Act, 1897 (10 of 1897) shall apply for the interpretation of these rules as it applies for the interpretation of an Act of Parliament.

PART II

General provisions

- 3. Public notice of intended election.—The public notice of an intended election referred to in section 31 shall be in Form 1 and shall, subject to any directions of the Election Commission, be published in such manner as the returning officer thinks fit.
- 4. Nomination paper—Every nomination paper presented under sub-section (1) of section 33 shall be completed in such one of the Forms 2A to 2E as may be appropriate:

Provided that a failure to complete or defect in completing, the declaration as to symbols in a nomination paper it. Form 2A or Form 2B shall not be deemed to be a defect of a substantial character within the meaning of sub-section (4) of section 36.

^{1.} Subs. by No ffn. No. S.G. 5573, dated the 23rd December, 1971.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेख)

- ¹[(छछ) "निर्लीचन नामवाली की चिह्नित प्रति" से निर्वाचन नामावली की यह प्रनि अभिप्रेत हैं, जो उन विर्वाचकों जिन्हें, किसी निर्वाचन में मतपब्र दिए जाते ह, नामों को चिह्निन करने के प्रयोजन के लिए अलग रखी जाती हैं;]
- (ज) "मतदान केन्द्र" से सभा सदस्य द्वारा निर्वाचन के संबंध में उस निर्वाचन में मतदान के लिए धारा 29 के अधीन नियत स्थान अभिष्रेत है;
 - (झ) "पीठासीन आफिसर" के अन्तर्गत आता है---
 - (i) धारा 26 की उपधारा (2) या उपधारा (3) के अधीन पीठासीन आफिसर के कृत्यों में से किसी का पालन करने वाला कोई मतदान आफिसर; तथा
 - (ii) धारा 29 की उपधारा (2) के अधीन निर्वाचन में पीठासीन कोई रिटर्निंग आफिसर;
- (अ) "रिटर्निंग आफिसर" के अन्तर्गत ऐसे किसी कृत्य का पालन करने वाला कोई सहायक रिटर्निंग आफिसर आता है जिसका पालन करने के लिए वह धारा 22 की उपधारा (2) के अधीन प्राधिकृत है;
 - (ट) "धारा" से अधिनियम की धारा अभिष्रेत है।
- (2) जो व्यक्ति अपना नाम लिखने में असमर्थ है यदि---
 - (क) वह लिखत या अन्य कागज पर अपना चिह्न रिटर्निंग आफिसर की या पीठासीन आफिसर की या ऐसे अन्य आफिसर की, जिसे निर्वाचन आयोग इस निमित्त विनिर्दिष्ट करे, उपस्थिति में कर देता है; तथा
 - (ख) ऐसा आफिसर उस व्यक्ति की अनन्यता के बारे में अपना समाधान हो जाने पर उस चिह्न को उस व्यक्ति के चिह्न के रूप में अनुप्रमाणित कर देता है,

तो उस व्यक्ति की वाबत, जब तक कि इन नियमों में अन्यथा अभिव्यक्त रूप से उपविचात न हो, अधिनियम या इन नियमों के प्रयोजनों के लिए यह समझा जाएगा कि उसने ऐसी लिखत या अन्य कागज को हस्ताक्षरित कर दिया है।

- (3) जब तक कि इन नियमों में अन्यथा अभिव्यक्त रूप से उपविधित न हो, इन नियमों के अधीन की ऐसी किसी अपेक्षा का कि किसी प्राधिकारी द्वारा निकाली गई या किए गए या की गई या दी गई या वनाई गई कोई अधिसूचना, आदेश, घोषणा, सूचना या सूची शासकीय राजपत्र में प्रकाशित की जाएगी या किया जाएगा अर्थ यह लगाया जाएगा कि यदि वह संसद् के दोनों सदनों में से किसी सदन या निर्वाचकगण के लिए निर्वाचन या सदस्यता से सम्बद्ध है तो वह भारत के राजपत्र में और यदि वह राज्य विधान-मण्डल के सदन या दोनों सदनों में से किसी सदन के लिए निर्वाचन या सदस्यता से सम्बद्ध है तो वह राज्य के शासकीय राजपत्र में ऐसी अधिसूचना, ऐसे आदेश, ऐसी घोषणा, सूचना या सूची के प्रकाशित किए जाने के लिए अपेक्षा है।
- (4) साधारण खंड अधिनियम, 1897 (1897 का 10) इन नियमों के निर्वाचन के लिए उसी प्रकार लागू होगा जैसे वह संसद् के अधिनियम के निर्वचन के लिए लागू है।

भाग 2

साधारण उपबन्ध

- 3. आशियत निर्वाचन की लोक सूचना—आशियत निर्वाचन की लोक सूचना जो धारा 31 में विविद्ध है मह 1 में होगी और निर्वाचन आयोग के किन्हीं निदेशों के अध्यधीन रहते हुए ऐसी रीति में प्रकाशित की जाएगी जैसं, रिटर्निग आफिसर ठीक समझता है।
- 4. नामनिर्वेशन पत्र हर नामनिर्देशन पत्न, जो धारा 33 की उपधारा (1) के अधीन उपस्थित किया गया है, 2क से लेकर 2इ तक वे प्ररूपों में से ऐसे प्ररूप में पूरा किया जाएगा जैसा समूचित हो:

परन्तु प्ररूप 2क या प्ररूप 2ख में नामनिर्देशन-पत में प्रतीकों के बारे में घोषणा को पूरी करने में असफलता या पूरी करने की बुटि की बाबत यह न ममझा जाएगा कि वह धारा 36 की उपधारा (4) के अर्थ के अन्वर सारवान स्वरूप की बुटि है।

^{..} श्रानित्वनः सं० का० श्रां० ५५२३, नारीप २३ दिसंघर । १७७३ ३८३ प्रेलिन्ससित १

- 5. Symbols for elections in parliamentary and assembly constituencies.—(1) The Election Commission shall, by notification in the Gazette of India, and in the Official Gazette of each State, specify the symbols that may be chosen by candidates at elections in parliamentary or assembly constituencies and the restrictions to which their choice shall be subject.
- (2) '[Subject to any general or special direction issued by the Election Commission either under sub-rule (4) or sub-rule (5) of rule 10, where at any such election], more nomination papers than one are delivered by or on behalf of a candidate, the declaration as to symbols made in the nomination paper first delivered, and no other declaration as to symbols, shall be taken into consideration under rule 10 even if that nomination paper has been rejected.
- 6. Authentication of certificates issued by the Election Commission.—A certificate issued by the Election Commission under ²[sub-section (2) of section 9] or under sub-section (3) of section 33 shall be signed by the Secretary to the Election Commission and shall bear its official seal.
- 7. Notice of nominations.—The notice of nominations under section 35 shall be in such one of the Forms 3A to 3C as may be appropriate.
- 2[8. List of validly nominated candidates.—(1) The list of validly nominated candidates referred to in sub-section (8) of section 36 shall be in Form 4.
- (2) The name of every such candidate shall be shown in said list as it appears in his nomination paper:

Provided that if a candidate considers that his name is incorrectly spelt or is otherwise incorrectly shown in his nomination paper or is different from the name by which he is popularly known, he may, at any time before the list of contesting candidates is prepared, furnish in writing to the returning officer the proper form and spelling of his name and the returning officer shall, on being satisfied as to the genuineness of the request, make the necessary correction or alteration in the list in Form 4 and adopt that form and spelling in the list of contesting candidates].

- 9. Notice of withdrawal of candidature.—(1) A notice of withdrawal of candidature under sub-section (1) of section 37 shall be in Form 5 and shall contain the particulars set out therein; and on receipt of such notice, the returning officer shall note thereon the date and time at which it was delivered.
 - (2) The notice under sub-section (3) of section 37 shall be in Form 6.
- 10. Preparation of list of contesting candidates.—(1) The list of contesting candidates referred to in sub-section (1) of section 38 shall be in Form 7A or Form 7B as may be appropriate and shall contain the particulars set out therein and shall be prepared in such language or languages as the Election Commission may direct.
- (3) If the list is prepared in more languages than one, the names of candidates therein shall be arranged alphabetically according to the script of such one of those languages as the Election Commission may direct.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971, for certain words.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 1542, dated the 25th April, 1967.

^{3.} Subs. by Notifu. No. S.O. 3450, dated the 9th November, 1966, for rule 8.

^{4.} Sub-rule (2) omitted by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- 5. संसदीय ग्रीर सभा निर्धाचन-क्षेत्रों में निर्धाचनों के लिए प्रतीक—(1) निर्वाचन आयोग भारत के राजपत्र में और हर एक राज्य के शासकीय राजपत्र में अधिसूचना द्वारा उन प्रतीकों का, जिन्हें संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचनों में के अभ्यर्थी चुन सकेंगे और उन निर्बन्धनों का, जिनके अध्यधीन करके उनका चुनाय होगा, विनिर्देश करेगा।
- (2) '[नियम 10 के चाहे उपनियम (4) या उपनियम (5) के अधीन निर्वाचन आयोग द्वारा निकाले गए किसी साधारण या विशेष निर्देश के अध्यधीन जहां कि किसी ऐसे निर्वाचन में] अभ्यर्थी के द्वारा या की ओर से एक से अधिक नामनिर्देशन-पन्न परिदत्त किए गए हैं वहां प्रथम परिदत्त नामनिर्देशन पत्न में प्रतीकों के बारे में की गई घोषणा, नियम 10 के अधीन विचारगन की जाएगी भने ही वह नामनिर्देशन पन्न प्रति-क्षेपित कर दिया गया हो।
- 6. निर्वाचन ग्रायोग द्वारा निकाले गए प्रमाणपत्नों का प्रधिप्रमाणोकरण—निर्वाचन आयोग द्वारा ²[धारा 9 की उपधारा (2)] के अधीन या घारा 33 की उपधारा (3) के अधीन दिया गया प्रमाणपत्न निर्वाचन आयोग के सिचव द्वारा हस्ताक्षरित किया जाएगा और उस पर उसकी पदीय मुद्रा लगी होगी।
- 7. नामिनिर्देशनों की सूचना—धारा 35 के अधीन नामिनर्देशनों की सूचना 3क से लेकर 3ग तक के प्ररूपों में से ऐसे प्ररूप में होगी जैसा समुचित हो।
- ³[8. विधिमान्यतः नामनिर्देशित ग्रभ्यथियों को सूची--(1) विधिमान्यतः नामनिर्देशन अभ्यथियों की सूची, जो धारा 36 की उपधारा (8) में विनिर्दिष्ट है, प्ररूप 4 में होगी।
- (2) हर ऐसे अभ्यर्थी का नाम उक्त सूची में उसी रूप में दर्शित किया जाएगा जिसमें वह उसके नामनिर्देशन पत्न में प्रकट किया गया है:

परन्। यदि अभ्यर्थी का विचार है कि उसका नाम उसके नामनिर्देशन-एव में अगुद्ध हिज्जों में लिखा गया है या अन्यथा अशुद्ध रूप से दिशत किया गया है, या उस नाम से भिन्न है, जिससे वह लोगों में जाना जाता है, तो वह निर्वाचन लड़ने वाने अभ्यिथों को सूर्वों के तैयार होने से पूर्व किसी भी समय रिटर्निंग आफिसर को अपने नाम का उचिन रूप और हिज्जे लिखित रूप में देगा और रिटर्निंग आफिसर उस प्रार्थना के असतीपन के बारे में अपना समाधान हो जाने पर प्ररूप 4 को सूचों में आवग्यक गुद्धि या परिवर्तन करेगा और निर्वाचन लड़ने वाने अभ्यिथों की सूचों में वहीं रूप और हिज्जे अंगीकृत करेगा।

- 9. अभ्यायता वापस लेने की सूचना--(1) धारा 37 की उपधारा (1) के अधीन अभ्यायता वापस लेने की सूचना प्ररूप 5 में होगी और उसमें वे विक्षिष्टियां अतिविद्ध होंगी जो उत्तमें उपवर्णित हैं और रिटर्निंग अफिनर ऐसी सचना की प्राप्ति पर उसमें वह तारीख और वह समय जिस पर वह परिदत्त की गई यी, टोप लेगा।
 - (2) धारा 37 की उपधारा (3) के अबीन की सूचना प्ररूप 6 में होगी।
- 10. निर्वाचन लड़ने वाले अभ्याययों की सूची की तैयारी—(1) निर्वाचन लड़ने वाले अभ्याययों की सूची, जो धारा 38 की उपधारा (1) में निर्विष्ट है, प्रहण 7क या प्ररूप 7ख में से जो भी सम्धित हो, उसमें होगी और उसमें वे विशिष्टियां अन्तिविद्ट होगी जो उसमें उपविष्ति हैं और ऐसी भाषा या भाषाओं में तैयार की जाएंगी जैसी निर्वाचन आयोग निर्विष्ट करे।

4× * * *

(3) यदि सूची एक से अधिक भाषाओं में तैयार की जाती है तो अभ्यायियों के उसमें नाम उन भाषाओं में में एक ऐसी भाषा की लिपि के वर्गकम से लिखे जाएंगे जैसी निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करे।

ग्रियमुचना सं० का० ग्रा० 5573, त.रीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थाणित ।

^{2.} ब्रिधिभूचना सं० का० ग्रा० 1542, त रीख 25 अप्रैल, 1967 द्वारा प्रतिस्थापित ।

अधिमूचना सं० का० प्रा० 3450. तारीख 9 नवम्बर, 1966 द्वारा नियम 8 के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

ग्रिक्षित्वना स० का० ग्रा० 3662, तारीख 12 ग्रक्तूबर, 1964 द्वारा उपनियम (2) का लोप किया गया ।

- (4) At an election in a parliamentary or assembly constituency, where a poll becomes necessary, the returning officer shall consider the choice of symbols expressed by the contesting cadidates in their nomination papers and shall, subject to any general or special direction issued in this behalf by the Election Commission,
 - (a) allot a different symbol to each contesting candidate in conformity, as far as practicable, with his choice; and
 - (b) If more contesting candidates than one have indicated their preference for the same symbol decide by lot to which of such candidates the symbol will be allotted.
- (5) The allotment by the returning officer of any symbol to a candidate shall be final except where it is inconsistent with any directions issued by the Election Commission in this behalf in which case the Election Commission may revise the allotment in such manner as it thinks fit.
- (6) Every candidate or his election agent shall forthwith be informed of the symbol allotted to the candidate and be supplied with a specimen thereof by the returning officer.
- 1111. Publication of list of contesting candidates and declaration of result in uncontested election.—(1) The returning officer shall, immediately after its preparation, cause a copy of the list of contesting candidates to be affixed in some conspicuous place in his office and where the number of contesting candidates is equal to, or less than, the number of seats to be filled, he shall, immediately after such affixation, declare under sub-section (2) or as the case may be, subsection (3) of section 53 the result of the election in such one of the Forms 21 to 21B as may be appropriate and send signed copies of the declaration to the appropriate authority, the Election Commission and the chief electoral officer.
- (2) If a poll becomes necessary under sub-section (1) of section 53, the returning officer shall supply a copy of the list of contesting candidates to each such candidate or his election agent, and then shall also publish the list in the Official Gazette.]
- 12. Appointment of election agent.—2[(1) Any appointment of an election agent under section 40 shall be made in Form 8 and the notice of such appointment shall be given by forwarding the same in duplicate to the returning officer who shall return one copy thereof to the election agent after affixing thereof his seal and signature in token of his approval of the appointment.]
- (2) The revocation of the appointment of an election agent under sub-section (1) of section 42 shall be made in Form 9.
- 13. Appointment of polling agents.—(1) The number of polling agents that may be appointed under section 46 shall be one agent and two relief agents.
- (2) Every such appointment shall be made in Form 10 and shall be made over to the polling agent for production at the polling station or the place fixed for the poll, as the case may be.
- (3) No polling agent shall be admitted into the polling station or the place fixed for the poll unless he has delivered to the presiding officer the instrument of his appointment under sub-rule (2) after duly completing and signing before the presiding officer the declaration contained therein.
- 14. Revecation of the appointment of a polling agent.—(1) The revocation of the appointment of a polling agent under sub-section (1) of section 48 shall be made in Form 11 and lodged with the presiding officer.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{2.} Subs by Notifn. No. S.O. 3450, dated the 9th November, 1966, for sub-rule (1).

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (4) संप्रदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र में के किसी निर्वाचा में जहां कि मतदान आवश्यक हो जाता है वहां निर्वाचन लड़ने वाले अर्ध्याययों द्वारा अपने नामनिर्वेशन पत्नों में अभिन्यक्त किए गए प्रतोकों संबंधो चुनाव पर रिटर्निग आफसर विचार करेगा और निर्वाचन आयोग द्वारा इस निमित्त निकाले गए किसी साधारण या विशेष निदेश के अध्यवीन-
 - (क) निर्वाचन लड़ने वाले हर एक अभ्यर्थी को उसके अपने चुनात्र के पारतान्य अनुरूप निन्न-निन्न प्रतीक आवंटित करेगा; तथा
 - (ख) यदि निर्वाचन लड़ने वाले एक से अधिक अध्यियों ने एक ही प्रतीक के लिए अपना अधिमान उपर्राण्य किया है तो लाट द्वारा यह विनिष्चय करेणा कि वह प्रतीक ऐसे अम्बर्यियों में से किए को आवंटिन किया जाए :
- (5) अभ्यर्थी को रिट्निंग आफिसर द्वारा किसी प्रतीक का आवंटन वहां के लिवाय अन्तिम होगा जहां कि वह निर्वाचन आयोग द्वारा इस निमित्त निकाले गए किन्हीं निर्वेशों से अरंगत है और ऐसो दगा में निर्वाचा आयोग आवंटन को ऐसी रीति से पुनरीक्षित कर सकेगा जैसी वह ठीक समझता है।
- (6) हर अध्यर्थी या उसके निर्वाचन अभिकर्ता को, अभ्नर्थी को आर्वेटन प्रतीक को इतिला तत्मग दो जाएगी और उसे रिटनिंग आफिसर उसका एक नमूना भी देश।
- ा[11. निर्धाचन लड़ने वाले ध्रम्यियों को सूचों का प्रकाशन ध्रौर निर्धिय निर्धाचन की वसा में परिणाम की धोषणा—(1) रिटिनिंग आफिसर निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यत्यों को सूचों को तैयारी के प्रवात् तुरन्त उन सूची की एक प्रति अपने कार्यालय में किसी सहजदृश्य स्थान में लगवाएना ओर जहां निर्वाचन लड़ने वाने अधारियों को चंड्या मरे जाने वाले स्थानों की संख्या के बराबर या उससे कम हो, वहां वह सूची लग्या के ठोक परवात् वारों 53 को, ययास्थिति, उपधारा (2) या उपजारा (3) के अजीन निर्वाचन का परिमान, प्रखा 21 से 21 जा ह में से किसी ऐसे एक प्रक्य में, जो समुचित हो, बांधित करेगा और यंअणा को हस्ताक्षरित प्रतियों अनुचित प्राधिकारी, निर्याचन आयोग और मुख्य निर्वाच आफित को भेजेगा।
- (2) यदि धारा 53 को उपधारा (1) के अधीन मतदान आवण्यक हो जाए तो रिटर्निन आफिसर निर्वाचन लड़ने वाले अर्म्याथयों की सूची की एक प्रति ऐसे प्रत्येक अन्तर्थी ता उसके निर्वाचन अभिकृती को देश और तब सूची को शासकीय राजाब में भी प्रकाणित करेगा।
- 12. निर्वाचन ग्रामिकर्ता को नियुक्ति—2[(1) घारा 40 के अधीन निर्वाचन अनिकर्ता को होई नियुक्ति प्रहा 8 में की जाएगी और ऐसी नियुक्ति को सूचना रिटर्निंग आफिसर को दो प्रतियों में नेजहर दो खाएगी जो उनमें से एक प्रति को उस पर उस नियुक्ति के अपने अनुभोदन के साक्ष्यस्वरूप अननो मुद्रा जगाने और हस्ताक्षर करने के पश्चात् निर्वाचन अभिकर्ता को वापस कर देगा।
- (2) निर्वाचन अभिकर्ता की नियुक्ति को धारा 42 को उपधारा (1) के अभोर अभिनंहरण ग्रहम 9 ने किस जाएगा ।
- 13. मतबान श्रिषकर्ताओं की नियुक्ति—(1) जितने मतबान अभिकर्ता धारा 46 के अत्रीन नियुक्त किए जा सकेंगे, वे एक अभिकर्ता और दो अवमुक्ति अभिकर्ता होंगे।
- (2) हर ऐसी नियुक्ति प्ररूप 10 में को जांएगी और, ययास्थिति, मतदान केन्द्र या भतदान के लिए निवत स्थान में पेण की जाने के लिए मतदान अभिकर्ता को दे दो जाएगी।
- (3) जब तक कि किसी मतदान अभिकर्ता ने पीठासीन आफिसर के उपनियम (2) के अधीन वाली अपनी नियुक्ति की लिखत, उसमें अन्तर्विष्ट घोषणा की पीठासीन आफिसर के समक्ष तम्यक् रूप से पूर्ण हस्ताक्षरित करने के पश्वात् परिदत्त न कर दी हो उसे मतदान केन्द्र या मतदान के लिए नियत स्थान में प्रवेश न करने दिशा जाएगा।
- 14. मतवान प्रभिक्ततं की नियुक्ति का प्रतिसंहरण—(1) मतदान अभिकृतं की नियुक्ति की धारा 48 की उपधारा (1) के अधीन प्रतिसंहरण प्ररूप 11 में किया जाएगा।

^{1.} श्रीवसूचना सं० का० श्रा० 4542, तारीख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रतिस्थापित ।

^{2.} मधितूचना सं० का० मा० ३४५०, तारीख ९ नवम्बर, १९६६ द्वारा उपनियम (।) के ह्यान पर प्रतिस्थापित ।

- (2) In the event of any such revocation the candidate or his election agent may, at any time before the poll is closed, make a fresh appointment in the manner specified in rule 13 and the provisions of that rule shall apply to every such agent.
- 15. Publication of the hours fixed for polling.—The hours fixed for polling under section 56 shall be published by notification in the Official Gazette.
- 16. Voting normally to be in person.—Save as hereinafter provided, all electors voting at an election shall do so in person at the polling station provided for them under section 25 or, as the case may be, at the place of polling fixed under section 29.

PART III

Postal ballot

- 17. Definitions.—In this Part,—
- (a) "service voter" means any person who is required to give his vote by postal ballot under clause (a) of section 60;
- (b) "special voter" means any person holding an office to which the provisions of subsection (4) of section 20 of the Representation of the People Act, 1950 are declared to apply or the wife of such person, if he or she has been registered as an elector by virtue of a statement made under sub-section (5) of the said section;
- (c) "voter on election duty" means any polling agent, any polling officer, presiding officer or other public servant, who is an elector in the constituency and is by reason of his being on election duty unable to vote as the polling station where he is entitled to vote.
- 18. Persons entitled to vote by post.—The following persons shall, subject to their fulfilling the requirements hereinafter specified, be entitled to vote by post, namely:—
 - (a) at an election in a parliamentary or assembly constituency—
 - (i) special voters;
 - (ii) service voters;
 - (iii) voters on election duty; and
 - (iv) electors subjected to preventive detention;
 - (b) at an election in a council constituency—
 - (i) voters on election duty;
 - (ii) electors subjected to preventive detention; and
 - (iii) electors in the whole or any specified parts, of the constituency if directed by the Election Commission in this behalf under clause (b) of rule 68;
 - (c) at an election by assembly members—
 - (i) electors subjected to preventive detention; and
 - (ii) all electors if directed by the Election Commission in this behalf under clause (a) of rule 68.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (2) अभ्यर्थी या उसका निर्वाचन अभिकर्ता किसी ऐसे प्रतिसंहरण को दशा में नई नियुक्ति मतदा। वन्द होते के पहले किसी भी समय नियम 13 में विनिर्दिष्ट रीति से कर सकेणा और हर ऐसे अभिकर्ता को उस नियम के उम्बन्ध लागू होंगे।
- 15. मतदान के लिए नियत समय का प्रकाशन—मतदान के लिए धारा 56 के अवीन नियत समय शासकीय राजपत्न में अधिसूचना द्वारा प्रकाशित किया जाएगा।
- 16. मत प्रसामान्यतः स्वयं विए जाएंगे—प्रथा एतस्मिन्। इचात् उपबन्धित के सिनाय निर्वाचन में मत देने वाले सब निर्वाचक, यथास्यिति, धारा 25 के प्रधीन अपने लिए उपबन्धित किए गए मतदान केन्द्र में या धारा 29 के प्रधीन नियत मतदान के स्थान पर स्वयं मत देंगे ।

षाग 3

डाक-मतपत्र

- 17. परिषाखाएं--इस भाग में---
- (क) "सेवा नियोजित मतदाता" से कोई ऐसा व्यक्ति अभिप्रेत है जो धारा 60 के खण्ड (क) के अधीन डाक-मतपत्र द्वारा ग्रपना मत देने के लिए ग्रपेक्षित है;
- (ख) "विशेष मतदाता" से ऐसे पद का धारक कोई व्यक्ति जिस पद की वावत यह घोषणा की गई है कि उसको लोक प्रतिनिधित्व मधिनियम, 1950 की धारा 20 की उपधारा (4) के उपवन्ध लागू हैं या ऐसे व्यक्ति की पत्नी मिन्नेत है, यदि वह व्यक्ति या उसकी पत्नी उक्त धारा की उपधारा (5) के म्रधीन किए गए कथन के म्राधार पर निर्वाचक के रूप में रजिस्ट्रीकृत है;
- (ग) "निर्वाचन-कर्तव्यारूढ़ मतदाता" से मतदान अभिकर्ता, कोई मतदान आफिसर, पीठासीन आफिसर या अन्य लोक सेवक अभिप्रेत है जो निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचक है और निर्वाचन-कर्तव्यारूढ़ होने के कारण उस मतदान केन्द्र से मत देने में असमर्थ है जहां कि वह मत देने का हकदार है।
- 18. **डाक द्वारा मत देने के हकदार व्यक्ति**—एतस्मिनपश्चात् विनिर्दिष्ट अपेक्षाओं की पूर्ति करने के स्रध्यधीन रहते हुए निम्नेलिखित व्यक्ति, श्रयीत् :—
 - (क) (i) विशेष मतदाता;
 - (ii) सेवा नियोजित मतदाता;
 - (iii) निर्वाचन-कर्तव्यारूढ़ मतदाता; तथा
 - (iv) निवारक निरोध के ग्रध्यधीन निर्वाचक;

संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र में होने वाले निर्वाचन में--

- (ख) (i) निर्वाचन कर्तव्यारूढ़ मतदाता;
 - (ii) निवारक निरोध के ग्रध्यधीन निर्वाचक; तथा
- (iii) निर्वाचन-क्षेत के संपूर्ण या किन्हीं विनिर्दिष्ट भागों में निर्वाचक उस सुरत में जिसमें कि नियम 68 के खण्ड (ख) के अधीन इस निमित्त निर्वाचन आयोग द्वारा निर्दिष्ट हो ;

परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र में होने वाले निर्वाचन में-

- (ग) (i) निवारक निरोध के मध्यधीन निर्वाचक; तथा
- (ii) सब निर्वाचक उस दशा में, जिसमें कि नियम 68 के खण्ड (क) के अधीन इस निर्मित्त निर्वाचन आयोग द्वारा निर्दिष्ट हों,

सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन में,

डाफ द्वारा मत देने के हकदार होंगे।

- 19. Intimation by special voters.—A special voter who wishes to vote by post at an election shall send an intimation in Form 12 to the returning officer so as to reach him at least ten days before the date of poll; and on receipt of the intimation the returning officer shall issue a postal ballot paper to him.
- 20. Intimation by voters on election duty.—1[(1)] A voter on election duty who wishes to vote by post at an election shall send an application in Form 12 to the returning officer so as to reach him at least seven days or such shorter period as the returning officer may allow before the date of poll; and if the returning officer is satisfied that the applicant is a voter on election duty, he shall issue a postal ballot paper to him.
- *[(2) Where such voter, being a polling officer, presiding officer or other public servant on election duty in the constituency of which he is an elector, wishes to vote in person at an election *[in a parliamentary or assembly constituency] and not by post, he shall send an application in Form 12A to the returning officer so as to reach him at least four days, or such shorter period as the returning officer may allow, before the date of poll; and if the returning officer is satisfied that the applicant is such public servant and voter on election duty in the constituency, he shall—
 - (a) issue to the applicant an election duty certificate in Form 12B,
 - (b) mark EDC against his name in the marked copy of the electoral roll to indicate that an election duty certificate has been issued to him, and
 - (c) ensure that he is not allowed to vote at the polling station where he would otherwise have been entitled to vote.]
- 21. Electors under preventive detention.—(1) The appropriate Government shall, within 15 days of the calling of an election, ascertain and intimate to the returning officer the names of the electors, if any, subjected to preventive detention together with their addresses and electoral roll numbers and the particulars about their places of detention.
- (2) Any elector subjected to preventive detention may, within 15 days of the calling of an election, send an intimation to the returning officer that he wishes to vote by post, specifying his name, address, electoral roll number and place of detention.
- (3) The returning officer shall issue a postal ballot paper to every elector subjected to preventive detention whose name has been intimated to him under sub-rule (1) or under sub-rule (2).
- 22. Form of ballot paper.—4(1) Every postal ballot paper shall have a counterfoil attached thereto, and the said ballot paper and the counterfoil shall be in such form, and the particulars therein shall be in such language conguages, as the Election Commission may direct.]
- (2) The names of the candidates shall be arranged son the postal ballot paper in the order in which they appear in the list of contesting candidates.
- (3) If two or more candidates bear the same name, they shall be distinguished by the addition of their occupation or residence or in some other manner.
- 23. Issue of ballot paper.—(1) A postal ballot paper shall be sent by post under certificate of posting to the elector together with—
 - (a) a declaration in Form 13A;

^{1.} Rule 20 cen imbered as sub-rule (1) of that rule by Notifin. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

² Ins. ibid.

^{3.} Ins. by Notifn. No. S.O. 3450, dated the 9th November, 1966.

^{4.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971, for sub-rule (1).

^{3.} Ins., Ibid.

- 19. दिखींच व्यतकाताओं हारण श्रद्धापना—जो विशेष मतदाता निर्वाचन में डाफ हारा मत देना चाहता है वह रिट-निग आफिसर को प्ररूप 12 में प्रशापना ऐसे भैजेगा कि वह मतदान की तारीख से कम से कम दस दिन पहले उसके पास पहुंच जाए और प्रशापना के प्राप्त होने पर रिटनिंग आफिसर उसे एक डाक-मतपत्र भैज देगा।
- 20. दिर्द्धिन-एक्ट्रेस्ट्राएए एक्ट्रिक्स प्राप्त प्राप्तिस न्राप्तिस [(1)] यो निर्वादिन-इतंब्यां एवं मतदाता निर्धाचन में छाफ द्वारा मत देना चाहता है वह रिट्टिन्य प्राफिसर को ध्रूष्य 12 में प्रावेदन ऐसे भेजेगा कि पह मतदान की तारीख से क्षय से क्षय सात दिन या ऐसी प्रत्यतर काजाविध से जैमी रिट्टिन्ग थाफिसर अनुज्ञात करे, पहले उसके पास पहुंच जाए, और एदि रिट्टिन्ग ब्राफिसर का समाधान हो जाता है कि दावेदक निर्वाचन-कर्तब्यां एक मतदाता है तो यह उसे एक खाक-मतप्रत जारी कर देगा।
- ²[(2) जहां ि ऐसा मतदाता, उस निर्वाचन-क्षेत्र में जिसजा वह निर्वाचन है, निर्वाचन-कर्तव्याख्ढ मतदान ग्राफिसर, पीठालीन ग्राफिसर या प्रन्य लोक लेवक होते हुए, थ[संसदीय या सभा निर्वाचन-फ्षेत्र में] के निर्वाचन में स्वयं, न कि छाउ छारा यस देना चाहता है, वहां वह रिटनिंग ग्राफिसर को प्रख्ये 12क में श्रावेदन ऐसे जेवेगा कि यह मतदान की कारीक से कम से कम चार दिन या ऐसी अल्पतर कालावधि से, जैसी रिटनिंग आफिसर अनुजात करे पछले उसके पास पहुंच जाए, और यदि रिटनिंग आफिसर का संग्राधान हो जाता है कि श्रावेदक उस निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन-क्षेत्र ऐसा लोक सेवक और यतदाता है सो पह
 - (फ) श्रापेदक को प्ररूप 12ल में निर्वाचन-फर्तंब्य प्रमाणपत्र जारी कर देगा,
 - (ख) निर्धाचक नामावली की चिल्लित प्रति में उसके नाम के सामने "नि॰फ॰प॰" यह उपविधात करने के लिए बंकित करेगा कि उसे निर्वाचन-कर्तव्य प्रमाणक जारी कर दिया गया है, तथा
 - (भ) यह सुनिश्चित करेगा कि यह उस मतदान केन्द्र पर, जिस पर वह मत देने के लिए अन्यपा हकदार होता, भत देने के लिए अनुजात न किया जाए ।]
- 21. निराय निरोध के अधीन निर्दायन—(1) समुचित सरकार निर्वाचन के समाहृत किए जाने के पन्द्रष्ट् दिन के धन्दर , उन निर्वाचकों के सदि कोई हों, नाम जो निरायक निरोध के धन्धिमीन हैं, उनके पतों और निर्यायक नामायकी संख्यांकों तथा उनके निरोध के स्थानों की विधिष्टियों के सहित प्रभिनिश्चित करेगी और रिटनिंग धार्किसर को प्रभापित करेगी ।
- (2) निवारक निरोध के प्रध्यश्चीन कोई निर्वाचक के समाहत किए जाने के पन्द्रह दिन के भन्दर श्रपना नाम, पता, निर्वापक नामावली संख्यांक और निरोध के स्थान पर का विनिर्देश करते हुए रिटर्निंग ग्राफिसर को यह प्रज्ञापना भेज सफेगा ि में एक द्वारा मत देना चाहता हूं।
- (3) नियारक निरोध के मध्यधीन हर निर्वाचक को, जिसके नाम की प्रश्नापना रिटर्निंग माफिसर को उपनियम (1) के अधीन या उपनियम (2) के प्रधीन दी गई है रिटर्निंग म्राफिसर एक उपक-मतपक्ष जारी कर देगा।
- 32. कल्लाक का अल्ल--्व[(1) प्रत्येक डाक-मतपन्न के साथ एक प्रतिपर्ण संलग्न होगा और उपत मतपन्न और प्रतिवर्ण ऐसे एक्ल में होंगे और उनमें की विभिष्टियां ऐसी भाषा या भाषाओं में होंगी, जैसा या जैसी निर्पाचन प्रायोग निर्दिष्ट करें।]
- (2) ग्रभ्यांषियों के नाम ⁵[प्राक्त-मत्तपन्न पर] उसी क्रम से लिखे होंगे जिसमें वे निर्वाचन लड़ने वाले **प्रभ्यांषियों** की सूची में दर्ज हैं।
- (3) यदि दो या श्रधिक अध्यर्षियों का एक ही नाम है तो उनकी उपजीविका या निवास-स्थान को जोड़कर या किसी अन्त रीति में उनको मुंभिन्न किया जाएगा ।
- 23. यतयतों का आरी किया जाना —(1) डाक प्रेषण प्रमाणपत के प्रधीन डाक द्वारा डाक-मतपत निर्वाचिक की भेजा जाएगा, जिसके साध—
 - (क) प्ररूप 13क में घोषणा;

^{1.} घष्टितूपना सं का का वा 3662, तारीय 12 प्रन्तुवर, 1964 हारा नियम 20 की उपनियम (1) के रूप में पुनःमंख्यांकित किया गया।

^{2.} विधितुनना मं० को० आ० 3662. त.रीख 12 कक्तूपर. 1964 हारा ब्रन्तस्यापित।

अधिमुखना सं० का० अं० 3450, तारीख 9 नवम्बर, 1966 द्वारा भन्तःस्थापित ।

A. प्रशिक्षचना सं० फा॰ ग्रा॰ 5573, तारीख 23 दिनम्बर, 1971 हारा उपनियम (1) फेस्थान पर प्रतिस्थापित ।

पूर्वोक्त छारा भन्त स्थापित ।

- (b) a cover in Form 13B:
- (c) a large cover addressed to the returning officer in Form 13C; and
- (d) instructions for the guidance of the elector in Form 13D:

Provided that the returning officer may, in the case of a special voter or a voter on election duty, deliver the ballot paper and forms, or cause them to be delivered, to such voter personally

- ¹[(2) The returning officer shall at the same time—
- (a) record on the counterfoil of the ballot paper the electoral roll number of the elector as entered in the marked copy of the electoral roll;
- (b) mark the name of the elector in the marked copy of the electoral roll to indicate that a ballot paper has been issued to him, without however recording therein the serial number of the ballot paper issued to that elector; and
 - (c) ensure that that elector is not allowed to vote at a polling station.]
- (3) Before any ballot paper is issued to an elector at an election in a local authorities' constituency or by assembly members, the serial number of the ballot paper shall be effectively concealed in such manner as the Election Commission may direct.
- (4) Every officer under whose care or through whom a postal ballot paper is sent shall ensure its delivery to the addressee without delay.
- (5) After ballot papers have been issued to all the electors entitled to vote by post, the returning officer shall—
 - (a) at an election in a parliamentary or assembly constituency, seal up in a packet that part of the marked copy of the electoral roll which relates to service voters and record on the packet a brief description of its contents and the date on which it was sealed and send the other relevant parts of the marked copy to the several presiding officers 2 [or marking the names of electors to whom ballot papers are issued at the polling stations without however recording therein the serial numbers of the ballot papers issued to the electors]; and
 - (b) at any other election, seal up in a packet the marked copy of the electoral roll and record on the packet a brief description of its contents and the date on which it is sealed.
- ³[(6) The returning officer shall also seal up in a separate packet the counterfoils of the ballot papers issued to electors entitled to vote by post and record on the packet a brief description of its contents and the date on which it was sealed.]
- 24. Recording of Vote.—(1) An elector who has received a postal ballot paper and desires to vote shall record his vote on the ballot paper in accordance with the directions contained in Part I of Form 13D and then enclose it in the cover in Form 13B.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971, for sub-rule (2).

^{2.} Subs. ibid.

^{3.} Ins., ibia

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनो नियम और श्रादेश)

- (ख) प्ररूप 13ख में लिकाका ;
- (ग) प्ररूप 13ग में रिटर्निंग ग्राफिसर को सम्बोधित बड़ा लिफाफा; तथा
- (घ) निर्वाचक के मार्गदर्शन के लिए प्ररूप 13घ में अनुदेश,

भी होंगे:

परन्तु रिटर्निगं म्राफिसर विशेष मतदाता या निर्वाचन-कर्तव्यारूढ़ मतदाता को दशा में मतपत्न और प्ररूप स्वय ऐसे मतदाता को परिटत्त कर सकेगा या परिदत्त करा सकेगा ।

- 1[(2) रिटनिंग ग्राफिसर उसी समय--
- (क) मतपत्र के प्रतिपर्ण पर निर्वाचक की वह निर्वाचक नामावली संख्या ग्रिभिलिखित करेगा जो निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति में प्रविष्ट है;
- (ख) निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति में, निर्वाचक का नाम यह उपदिशात करने के लिए चिह्नित करेगा कि उसे मतपत्न दिया गया है किन्तु वह उस निर्वाचक को छिए गए मतपत्न का क्रम संख्यांक उसमें अभि-लिखित नहीं करेगा; और
 - (ग) यह सुनिश्चित करेगा कि वह निर्वाचक मतवान केन्द्र में मत देने के लिए अनुजात न किया जाए ।]
- (3) स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र में या सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन में निर्वाचक को कोई मतपत्र जारी करने के प्रहले मतपत्र का क्रम संख्यांक प्रभावर्ग रूप में ऐसी रीति से छिपाया जाएगा जैसी निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करे।
- (4) हर आफिसर, जिप्तकी देखरेख में या जिप्तके द्वारा डाक-मतपत्र भेजा जाता है, यह मुनिश्चित करेगा कि वह मतपत्र सम्बोधित व्यक्ति को अविलम्ब परिदत्त कर दिया जाए।
- (5) डाक द्वारा मत देने के लिए हकदार सब निर्वाचकों को मतपत्र जारी कर दिए जाते के पश्चात् रिटरिंग आफिसर—
 - (क) संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र में के निर्वाचन में निर्वाचक नामावली को चिह्नित प्रति के उस भाग को जो सेवा-निर्योजित मतदाताओं से सम्बद्ध है एक पैकेट में रखकर मुद्रावन्द करेगा और उसकी अन्तर्वस्तुओं का संक्षिप्त वर्णन और वह तारीख, जिसको वह मुद्रावन्द किया गया है, पैकेट पर अभिलिखित करेगा और चिह्नित प्रति के अन्य सुसंगत भाग ऐसे ²[निर्वाचकों के नाम, जिन्हें मतदान केन्द्रों में मतपत्न, दिए गए हैं, निर्वाचकों को दिए गए मतपत्नों के कम संख्यांक उनमें अभिलिखित किए बिना, चिह्नित करने के लिए] विभिन्न पीठासीन आफिसरों को भेजेगा; तथा
 - (ख) किसी अन्य निर्वाचन में निर्वाचक नामावली को चिह्नित प्रति को एक पैकेट में रखकर मुद्राबन्द करेगा और उसकी अन्तर्वस्तुओं का संक्षिप्त वर्णन और वह तारीख जिसको वह मुद्राबन्द किया गया है, पैकेट पर अभिलिखित करेगा।
- ्रा (6) रिटनिंग आफिसर डाक द्वारा मतदान करने के लिए हकदार निर्वाचकों को दिए गए मतपतों के प्रतिभगौं को क अलग पैकेट में मुद्रावन्द भी करेग, और पैकेट पर उसकी अन्तर्वस्तु का संक्षिप्त वर्गन और वह तारीख अभि-लिखित करेगा जिसको मुद्रावन्द किया गया था।]
- 24. मत का अभिलेखन—(1) जिस निर्वाचक को डाक-मतपत्र प्राप्त हुआ है और जो मत देना चाहता है वह मतपत्र पर अपना मत प्ररूप 13घ के भाग 1 में अन्तिविष्ट निर्देशों के अनुसार अभिलिखित करेगा और वह तब उसे प्ररूप 13ख वाले लिफाफों में बन्द करेगा।

^{ा.} अधिसुचना सं का बा 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा उपनियम (2) के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} मधिसूचना सं का भा 5573, तःरीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित ।

^{3.} पूर्वोक्त द्वारा अन्तःस्थापितः

²⁰⁸⁰ L & J/89- J-II

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (2) The elector shall sign the declaration in Form 13A in the presence of, and have the signature attested by, a stipendiary magistrate or such other officer specified below, as may be appropriate, to whom he is personally known or to whose satisfaction he has been identified—
 - (a) in the case of a service voter, such officer as may be appointed in this behalf by the Commanding Officer of the unit, ship or establishment in which the voter or her husband, as the case may be, is employed or such officer as may be appointed in this behalf by the diplomatic or consular representative of India in the country in which such voter is resident;
 - (b) in the case of a special voter, an officer not below the rank of a Deputy Secretary to Government:
 - (c) in the case of a voter on election duty, any gazetted officer 1 or the presiding officer of the polling station at which he is on election duty];
 - (d) in the case of an elector under preventive detention, the Superintendent of the Jail or the Commandant of the detention camp in which the elector is under detention; and
 - (e) in any other case, such officer as may be notified in this behalf by the Election Commission.
- 25. Assistance to illiterate or infirm voters.—(1) If an elector is unable through illiteracy, blindness or other physical infirmity to record his vote on a postal ballot paper and sign the declaration, he shall take the ballot paper, together with the declaration and the covers received by him to an officer competent to attest his signature under sub-rule (2) of rule 24 and request the officer to record his vote and sign his declaration on his behalf.
- (2) Such officer shall thereupon mark the ballot paper in accordance with the wishes of the elector in his presence, sign the declaration on his behalf and complete the appropriate certificate contained in Form 13A.
- 20. Re-issue of ballot paper.—(1) When a postal ballot paper and other papers sent under rule 23 are for any reason returned undelivered, the returning officer may re-issue them by post under certificate of posting or deliver them or cause them to be delivered to the elector personally on a request being made by him.
- (2) If any elector has inadvertently dealt with the ballot paper or any of the other papers sent to him under rule 23 in such a manner that they cannot conveniently be used, a second set of the papers shall be issued to him after he has returned the spoiled papers and satisfied the returning officer of the inadvertence.
- (3) The returning officer shall cancel the spoiled papers so returned and keep them in a separate packet after noting thereon the particulars of the election and the serial numbers of the cancelled ballot papers.
- 27. Return of ballot paper.—(1) After an elector has recorded his vote and made his declaration under rule 24 or rule 25, he shall return the ballot paper and declaration to the returning officer in a cordance with the instructions communicated to him in Part II of Form 13D so as to reach the returning officer before althe hour fixed for the commencement of counting of votes].

^{1.} Ins. by Notifn, No. S.O. 3450, daved the 9th November, 1966.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 479A dated the 27th January, 1971, for certain words.

निर्वाचनीं का संचालन निषम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (2) को साम्बलिक मजिस्ट्रेट या नीचे विनिधिष्ट अग्य आफित्तरों में से जो भो जनुचित आफित्तर निर्वाचक को स्वयं जानता है या जिसके समक्ष निर्वाधक समाधानप्रद रूप में पहुंचाना गंदा है उस मजिस्ट्रेट की या उस अन्य समुचित आफिसर की, अर्वात्—
 - (क) सेवा नियोजित मतदाता की दशा में, उस आफिसर की, जो उस यूनिट, पोत या स्थापन के कमान आफिसर द्वारा इस निमित्त नियुक्त किया जाए, जि. प्रमें, यथास्थिति, मनराता या उसका पति नियोजित है या उस आफिसर को, उस देश में, जित्रमें ऐसा मतदाता निवासी है, भारत के राजनिश्च या कौंसतीय प्रतिनिधि द्वारा प्रदेश इस निमित्त नियुक्त किया आए;
 - (ख) विशेष मतदाता की दशा में, उस आफिसर की जो सरकार के उपसचिव की पंक्ति से नीचे की पंक्ति का नहीं है;
 - (ग) निर्वाचन-कर्तव्याख्य मतदाता की दशा में किसी राजनितः आफितर की ¹[या उस मतदान केन्द्र के पीठासीन आफिसर की जिस पर वह निर्वाचन-कर्तव्याख्य है];
 - (घ) निवारक निरोध के अञ्चीन निर्वाचक की दशा में उस जेज के अञ्चीलक या उस निरोध शिविर के समादेशक की, विसमें वह निर्वाचक निरोधाधीन है; सवा
 - (ङ) किसी अन्य क्या में, उस आफि पर की जो निर्वाचन आयोग द्वारा इन निमित्त अधिपूचित हिना आए, उपस्थिति में निर्वाचन प्रख्य 13क वाली घोषणा पर हस्ताक्षर करेगा और उसमें अने हस्ताक्षर को उसके द्वारा अनुप्रमाणित करा देगा ।
- 25. निरक्षर वा शिविलांग मतरातादीं की सहायता—(1) यथि निर्वाचक निरक्षरता, अन्धेपन या अन्य शारीरिक अंग-शैथिल्य के कारण अपना मत डाक-शतपत्र पर अभिनिश्चित करने में और घोषणा हस्तावारित करने में अप्तमर्थ है तो वह अपने हारा कार्य कोचला और लिफाफों के सहित मतपत्र, नियम 24 के उपनियम (2) के अधीन अपने हस्तावार को अनुप्रभाषित करने के लिए, सक्षम आफित्तर के पास ले आएगा और उसे आफित्तर से प्रार्थना करेगा कि वह उसकी ओर से उत्तका मत अभिनिश्चित करे और उसकी चोषणा हस्तावारित करे
- (2) ऐसा आफित्तर तर्परि मंत्रपत्न को निर्वाचक की हण्छा के अनुतार उत्तकी उपस्थिति में विश्वित करेगा, उसकी और से घोषणा हस्ताक्षरित करेगा और प्रकृष 13क में अंतर्विष्ट समुचित प्रमाणपत्न भर कर पूरा करेगा।
- 26. मतपत्र का पुनः जारी किया जाना—(1) जबकि नियम 23 के अद्योग भेजे गए डाक-मतपत और अन्य काएक्सल किसी कारणवस अपरिवत्त जौटा दिए गए हों तब रिटरिंगा आफितर असे से प्रार्थेगा किए खाने पर उन्हें डाक प्रेचण प्रमाणपत्र के अद्योग डाक द्वारा फिर उन्हें मेज समेगा या स्वयं निर्वाचक को उन्हें परिवत्त कर समेगा या परिवत्त करा सकेगा था परिवत्त करा सकेगा श
- (2) यदि किसी निर्वाचक ने अनवजानता से मतपन्न या अन्य कागणपत्नों में से किसी से, जो उसे नियम 23 के अधीन श्रेजे गए हैं, ऐसी रीति से बरता है कि वे सुविधानुसार उपयोग में नहीं लाए जा सकते तो कागजानों का एक दूसरा संवर्ग खराव हुए कागज्यनों को निर्वाचक द्वारा सौटाए जाने और रिटर्निंग आफितर का समाधान अनवप्रानता के बारे में किए जाने पर उसे जारी कर दिया जाएगा।
- (3) रिटर्निंग आफिपर ऐसे लौटाए गए खराब कागजनत्रों की रद्द करेगा और निर्धाचन को विधिष्टियों और रद्द किए गए मतपत्रों के कम संख्याकों को उस पर टिष्पण कर उन्हें पृथक् पैकेट में रखेगा।
- 27. मतपन लौटाना—(1) निर्वाचक अपना मत अभिलिखित करने और नियम 24 या नियम 25 के अधोन अपनी घोषणा करने के पश्चात् वह मतपन और घोषणा रिटर्निंग आफितर को उन अनुदेशों के अनुसार जो उसे प्ररूप 13ए के भाग 2 में संसूचित किए गए हैं, ऐसे खौटा देगा कि वे रिटर्निंग आफितर के पास ²[मतगगना के प्रारंभ के लिए नियत] समय से पहले दक्षेच आएं।

प्रशित्नचना सं का पा 3450, तःरीख 9 नवम्बर, 1966 द्वारा ग्रन्तस्यापित ।

^{2.} पश्चिम्चना मं॰ का॰ मा॰ 479क, सारीख 27 जनवरी, 1971 द्वारा कुछ सब्दों के स्थान पर प्रतिस्यापित ।

- (2) If any cover containing a postal ballot paper is received by the returning officer after the expiry of the time fixed in sub-rule (1), he shall note thereon the date and time of its receipt and shall keep all such covers together in a separate packet.
- (3) The returning officer shall keep in safe custody until the commencement of the counting of votes all covers containing postal ballot papers received by him.

PART 1V

Voting in Parliamentary and Assentoty Constituencies

ICHAPTER I

VOTING BY BALLOT]

- 28. Definitions.—2 [In this Chapter and Chapter II], unless the context otherwise requires,—
 - (a) "candidate" means a contesting candidate;
 - (b) "constituency" means a parliamentary or assembly constituency; and
- (c) "polling agent", in relation to a polling station, means a polling agent of a candidate duly appointed under section 46 for the polling station and includes a candidate and the election agent of a candidate when present at the polling station.
- 29. Design of ballot boxes.—Every ballot box shall be of such design as may be approved by the Election Commission.
- 30. Form of ballot papers.—³[(1) Every ballot paper shall have a counterfoil attached thereto, and the said ballot paper and the counterfoil shall be in such form, and the particulars therein shall be in such language or languages, as the Election Commission may direct.]
- (2) The names of the candidates shall be arranged on the ballot paper in the same order in which they appear in the list of contesting candidates.
- (3) If two or more candidates bear the same name, they shall be distinguished by the addition of their occupation or residence or in some other manner.
- 31. Arrangements at polling stations.—(1) Outside each polling station there shall be disprayed prominently—
 - (a) a notice specifying the polling area the electors of which are entitled to vote at the polling station and, when the polling area has more than one polling station, the particulars of the electors so entitled; and
 - (b) a copy of the list of contesting candidates.
- (2) At each polling station, there shall be set up 4[one or more voting compartments] in which electors can record their votes screened from observation.
- (3) The returning officer shall provide at each polling station a sufficient number of ballot boxes, copies of the relevant part of the electoral roll, ballot papers, instruments for stamping the distinguishing mark on ballot papers and articles, necessary for electors to mark the ballot papers.
- 32. Admission to polling stations.—The presiding officer shall regulate the number of electors, to be admitted at any one time inside the polling station and shall exclude therefrom all persons other than—

(a) polling officers;

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 230 (E), dated 24th March, 1992.

^{2.} Subs. ibid, for certain words,

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{4.} Subs. ibid., for certain words.

निर्वाचनों का संवालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (2) यदि डाक-मतपत्र अर्न्ताविष्ट रखने वाला कोई लिफाफा रिटरिंग आफिसर को उस समय के अवसान के पश्चात् जो उपनियम (1) के अधीन नियत है, प्राप्त होता है तो वह उसकी प्राप्ति की तारीख और समय उस पर टीप लेगा और सब ऐसे लिफाफों को एक साथ पृथक् पैकेट में रखेगा!
- (3) रिटरिंग आफिसर डॉक-मतपत्नों को अन्तर्विष्ट रखने वाले सब लिफिफों को, जो उसे प्राप्त हुए हैं, पतों की गणना के प्रारंभ होने तक सुरक्षित अभिरक्षा में रखेगा।

भाग 4

संसदीय और सभा निर्वाचन-क्षेत्रों में मतदान

1[अध्याय 1

मत्रपत्र द्वारा मतदान]

- 28. परिभाषाएं—²[इस अध्याय और अध्याय 2 में] जब तक कि संदर्भ से अन्यथा अपेक्षित न हो—
 - (क) "अभ्यर्थी" से निर्वाचन लड़ने वाला अभ्यर्थी अभिप्रेत है,
 - (ख) "निर्वाचन-क्षेत्र" से संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र अभिन्नेत है, तथा
- (ग) "मतवान अभिकर्ता" से मतवान केन्द्र के सम्बन्ध में उस मतदान केन्द्र के लिए धारा 46 के अवीन सम्यक् रूप से नियुक्त अभ्यर्थी का मतदान अभिन्नेत है और अभ्यर्थी और अन्यर्थी का निर्वाचन अभिकर्ता तब इसके अन्तर्गत आते हैं जबकि वे उस मतदान केन्द्र में उपस्थित हैं।
- 29. मतपेटियों का परिकल्प --हर मतपेटी ऐसे परिकल्प की होगी जैसा निर्वाचन आयोग द्वारा अनुमोदित किया जाए।
- 30. मतपत्नों का प्ररूप—3[(1) प्रत्येक मतपत्न के साथ एक प्रतिपर्ण संलग्न होगा और उक्त मतपत्न और प्रतिपर्ण ऐसे प्ररूप में होंगे और उनमें की विशिष्टियां ऐसी भाषा या भाषाओं में होंगी जैसा या जैसी निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करें।]
- (2) अर्ध्यार्थयों के नाम मतपत्र में उसी ऋम से लिखे होंगे जितमें वे निर्वाचन लड़ते वाले अर्ध्यापयों की सूची में दर्ज हैं।
- (3) यदि दी या अधिक अर्ट्याणयों का एक हो नाभ है तो उनको उपनीविक्षा या निवास-स्वान को जोड़कर या किसी अन्य रीति में उनको सुनिम्न किया जाएगा।
 - 31. मतदान केन्द्रों में इंतजाम-(1) हर एक मतदान केन्द्र के बाहर-
 - (क) उस मतदान क्षेत्र को, जिसके मतदाता उस मतदान केन्द्र में मत देने के लिए हरदार हैं, और जबकि मतदान क्षेत्र में एक से अधिक मतदान केन्द्र हैं तब ऐसे हकदार निर्वाचकों की विशिष्टियां, विनिर्दिष्ट करने वाली सूचना, तथा
 - (ख) निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यायियों की सूची को एक प्रति,

संलक्ष्यतः सम्प्रदर्शित की जाएगी।

- (2) हर एक मतदान केन्द्र में ⁴[एक या अधिक मतदान कोष्ठ] स्थापित किए जाएंगे जिनमें निर्वाचक परदे के पीछे रहकर संप्रेक्षित हुए बिना अपने मत दे सकेंगे।
- (3) रिटनिंग आफिसर हर एकं मतदान केन्द्र में पर्याप्त संब्धा में मत्त्रेटियां, निर्वाचक नामावली के सुसंगत भाग की प्रतियां, मतप्ते मतपत्तों पर सुभिन्नक चिह्न मुद्रांकित करने के लिए उपकरण और मतपत्तों को चिह्नित करने के लिए निर्वाचकों के लिए आवश्यक चोर्जे उपवन्तित करेगा ।
- 32. मतदान केन्द्रों में प्रवेश-पीठासीन आफिसर निर्वाचकों की उस संख्या को विनियमित करेगा जिस संख्या में वे मतदान केन्द्र के अन्दर एक ही समय प्रवेश कर सकेंगे, तथा---

(क) मतदान आफिसरों के;

^{1.} आंधसूचना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), ताराख 24 माचे, 1992 द्वारा अंतःस्थापित।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा- स्रतिस्थापित ।

^{4.} पूर्वोक्त द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

- (b) public servants on duty in connection with the election;
- (c) persons authorised by the Election Commission;
- (d) candidates, their election agents and subject to the provisions of rule 13, one polling agent of each candidate;
 - (e) a child in arms accompanying an elector;
 - (f) a person accompanying a blind or infirm elector who cannot move without help; and
- (g) such other persons as the returning officer or the presiding officer may employ under sub-rule (2) of rule 34 or sub-rule (1) of rule 35.
- 33. Preparation of ballot boxes for poll.—(1) Where a paper seal is used for securing a ballot box, the presiding officer shall affix his own signature on the paper seal and obtain thereon the signatures of such of the polling agents present as are desirous of affixing the same.
- (2) The presiding officer shall thereafter fix the paper seal so signed in the space meant therefor in the ballot box and shall then secure and seal the box in such manner that the slit for the insertion of ballot paper thereinto remains open.
- (3) The seals used for securing a ballot box shall be affixed in such manner that after the box has been closed it is not possible to open it without breaking the seals.
- (4) Where it is not necessary to use paper seals for securing the ballot boxes, the presiding officer shall secure and seal the ballot box in such manner that the slit for the insertion of ballot papers remains open and shall allow the polling agents present to affix, if they so desire, their seals.
- (5) Every ballot box used at a polling station shall bear lables, both inside and outside, marked with—
 - (a) the serial number, if any, and name of the constituency:
 - (b) the serial number and name of the polling station;
 - (c) the serial number of the ballot box (to be filled in at the end of the poll on the label outside the ballot box only); an'
 - (d) the date of poll.
- (6) Immediately before the commencement of the poll, the presiding officer shall demonstrate to the polling agents and other persons present that the ballot box is empty and bears the labels referred to in sub-rule (5).
- (7) The ballot box shall then be closed, sealed and secured and placed in full view of the presiding officer and the polling agents.
- ¹[33A. Marked copy of electoral roll.—Immediately before the commencement of the poll the presiding officer shall also demonstrate to the polling agents and others present that the

निर्वाचनों का संचालन निवस, 1961 (कानूनी निवम और आदेश)

- (ब) निर्वाधन के संसंग में कर्तव्याख्द लोक सेवकों के;
- (ग) निर्वाचन आयोग द्वारा प्राधिकृत व्यक्तियों के:
- (ष) अध्ययियों, उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं और नियम 13 के उनवन्थों के अध्यक्षीन रहते हुए हर एक अध्यक्षी के एक मतदान अभिकर्ता के;
 - (इ) निर्यापक के साथ गोद वाले वालक थे;
 - (घ) अन्धे या शिथिलांग निर्वाचिक के जो सहावता के बिना चन किर नहीं तकता, साथ वाले व्यक्ति के; तथा
- (छ) ऐसे अन्य वास्तिमों के जिन्हें, रिप्तनिय आफित्तर या पोठासीन आफिपर नियम 34 के उपनियम (2) यानियम 35 के उपनियम (1) के अबीन निमोजित करे,

सियाय, सब अन्य व्यक्ति यहां से अपर्याजत परेगा ।

- 33. अतवान के लिए मतर्पेदियों का तैयार िक खाना—(1) जहां तक कि मतरेटी हो सुरक्षित रूप से खन्द कराने के लिए पत-मुद्रा का उपयोग किया जाता है, वहां पीठासीन आिक्सर पत्न-मुद्रा पर अपने हस्तासर अंकित करेगा और उस पर उगस्पित मददान अभिकर्ताओं में से ऐसों के इस्ताक्षर कराएगा जैसा उन्हें अंकित करने की बांछा रख हों।
- (2) पीठासीन आफिसर ऐसी हस्ताक्षरित पत्त-मुद्दा को मतपेटो में उसके लिए अभिन्नेत स्थान में सत्पद्यात् लगाएगा और मतपेटो को तब ऐसी रीति में सुरक्षित रूप से वन्द और मुद्रांकित करेगा कि मतपत्र को उसके अन्यर चुताने के लिए छेद खुला रहे।
- (3) मतपेटी को सुरक्षित रूप से बन्द करने के लिए उपयोग में लाई गई मुद्राएं ऐसी रीति में लगाई जाएंगी कि पेटी का बन्द कर देने के पश्वात् मुद्राओं की तोड़े बिना पेटी का खोलना संमव न हो।
- (4) जहां कि यह आवश्यक नहीं है कि मतपेटियों को सुरक्षित रूप से यन्द्र करने के लिए पत्र-मूहाओं का उपयोग दिखा जाए यहां पीठासीन आफिसर मतपेटी को ऐसी रीति में सुरक्षित रूप से बन्द और मुद्रांकित करेगा कि यहत्वों को उसके अन्दर पुसाने के लिए छेद खुला रहे और यदि उपस्थित मनदान अभिकर्ता ऐसा करने की बांछा करे सो उन्हें अपनी-अपनी मुद्रा उस पर लगाने की अनुना देगा।
 - (5) मतवान केन्द्र में प्रयुक्त हर भतनेटी के अन्दर और वाहर दोनों और लेवल लगे होंगे जिन पर--
 - (क) यदि निर्वाचन-क्षेत्रका कोई कम संख्यांक हो तो यह और उतका नाम;
 - (ख) मतशान केन्द्र का कम संख्यांक और नाम;
 - (ग) मतोटी का क्रम संख्रांक (जो मतोटी छेवाहर वाले नेयल पर ही बतवान की समान्ति पर भरा आएगा); तथा
 - (घ) मतदान की तारीख,

धिश्चित होता या होगी।

- (6) मतदान के प्रारम्भ होने से अव्यवहित पूर्व पोठासोन आफितर उपस्थित मतदान अभिकर्ताओं और अन्य व्यक्तियों को यह निर्देशित करेगों कि मतपेटी खासी है और उस पर उपनियम (5) में निर्दिष्ट सेम्बल सगे हैं।
- (7) बनपेटी तब सुरक्षित रूप से बन्द और मुझंकित की जाएगी और इत प्रकार रखी जाएगी कि वह पीठासीन शाफितर और मतवान अनिकर्ताओं को पूर्णरूपेण वृष्टिगोचर रहे।

1[33क निर्माचक लायावली की चिल्लिस प्रति—मतदान के प्रारंभ से ठीक पूर्व, पीठासीन आफिसर मतरान अधि-कर्ताओं और अन्य उपस्थित लोगों को यह भी निर्देशित करेगा कि मतदान के दौरान काम में लाई जाने वाली निर्वाचक

म्राजिमूचना सं कार्याक 5573, न रीख 23 विवस्तर, 1971 हारा प्रतिस्वापित ।

marked copy of the electoral roll to be used during the poll does not contain—

- (a) any entry other than that made in pursuance of clause (b) of sub-rule (2) of rule 20; and
- (b) any mark other than the mark made in pursuance of clause (b) of sub-rule (2) of rule 23.]
- 34. Facilities for women electors.—(1) Where a polling station is for both men and women electors, the presiding officer may direct that they shall be admitted into the polling station alternately in separate batches.
- (2) The returning officer or the presiding officer may appoint a woman to serve as an attendant at any polling station to assist women electors and also to assist the presiding officer generally in taking the poll in respect of women electors, and, in particular, to help in searching any woman elector in case it becomes necessary.
- 35. Identification of electors.—(1) The presiding officer may employ at the polling station such persons as he thinks fit to help in the identification of the electors or to assist him otherwise in taking the poll.
- (2) As each elector enters the polling station, the presiding officer or the polling officer authorised by him in this behalf shall check the elector's name and other particulars with the relevant entry in the electoral roll and then call out the social number, name and other particulars of the elector.
- (3) Where the polling station is situated in a constituency, electors of which have been supplied with identity cards under the provisions of the Registration of Electors Rules, 1960, the elector shall produce his identity card before the presiding officer or the polling officer authorised by him in this behalf.
- (4) In deciding the right of a person to obtain a ballot paper the presiding officer or the polling officer, as the case may be, shall overlook merely clerical or printing errors in an entry in the electoral roll, if he is statisfied that such person is identical with the elector to whom such entry relates.
- ¹[35A. Facilities for public servants on election duty.—(1) The provisions of rule 35 shall not apply to any person who produces at the polling station an election duty certificate in Form 12B and asks for the issue of a ballot paper to him although the polling station is different from the one where he is entitled to vote.
 - (2) On production of such certificate the presiding officer shall—
 - (a) obtain thereon the signature of the person producing it;
 - (b) have the person's name and electoral roll number as mentioned in the certificate entered at the end of the marked copy of the electoral roll; and
 - (c) issue to him a ballot paper, and permit him to vote, in the same manner as for an elector entitled to vote at that polling station.]
- 36. Challenging of identity.—(1) Any polling agent may challenge the identity of a person claiming to be a particular elector by first depositing a sum of two rupees in cash with the presiding officer for each such the llenge.
 - (2) On such deposit being made, the presiding officer shall—
 - (a) warn the person challenged of the penalty for personation;
- 1. Ins. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

नामावली की चिह्नित प्रति में---

- (क) नियम 20 के उपनियम (2) के खण्ड (खू) के अनुतरण में की गई प्रतिष्टि से भिन्न कोई प्रविष्टि;
- (শ্ব) नियम 23 के उपनियम (2) के खण्ड (ख) के अनुसरण में किए गए चिह्न से भिन्न कोई चिह्न। अन्तिविष्ट नहीं है।]
- 34. मतदातियों के लिए सुविधाएं—(1) जहां कि मतदान केन्द्र मतदाताओं और मतदातियों दोनों के लिए हैं बहां पीठासीन आफिसर यह निदेश दे सकेगा कि उनको मतदान केन्द्र में बारो-ग्रारो से पृथक्-पृथक् टुकड़ियों में घुसने दिया जाएगा।
- (2) रिटनिंग आफित्तर या पीठासीन आफित्तर किसी स्त्री को मतराजियों को तहायता करने के लिए और मत-दान्नियों की बाबत मतदान लेने में साधारणतथा पीठासीन आफितर की सहायता करने के लिए भी और विशिष्टतः किसी मतदान्नी की उस दशा में तलाशी में मदद करने के लिए, जिसमें कि वह तलाशो आवश्यक हो, परिचारिका के रूप में किसी मतदान केन्द्र में सेवा करने के लिए नियुक्त कर सकेगा।
- 35. निर्वाचनों का ग्रिमिनान—(1) पीठासीन आफिसर ऐसे व्यक्तियों की जैसों को वह ठीक समझे मतदान केन्द्र में निर्वाचकों का अभिज्ञान करने में अपनी मदद करने के लिए या अन्यथा मतवान में अपनी सहायता करने के लिए नियोजित कर सकेगा।
- (2) जैसे-जैसे हर एक निर्वाचक मतदान केन्द्र में प्रवेश करे वैते-वैते पोठातीन आक्ति उट या उत्तरे द्वारा इस निर्मित प्राधिकृत मतदान आफिसर निर्वाचक के नाम और अन्य विशिष्टियों को निर्वाचक नामावती में की सुसंगत प्रविष्टि से मिलाएगा और तब निर्वाचक का कम संख्यांक, नाम और अन्य विशिष्टियां पढ़कर सुनाएगा ।
- (3) जहां कि मतदान केन्द्र ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र में आस्थित हैं जिसके निर्वाचकों को रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960 के उपबंधों के अधीन अभिज्ञान-पत्न दिए गए हैं वहां पीठासीन आफिसर या इस निभित्त उस द्वारा प्राधिकृत मतदान आफिसर के समक्ष निर्वाचक अपना अभिज्ञान-पत्न पेश करेगा।
- (4) मतपत स्रभिप्राप्त करने के व्यक्ति के अधिकार का विनिश्चय करने में, यथास्थिति, पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर निर्वाचक नामावली में की प्रविष्टि में कोरी लेखन संबंधी या मुद्रण संबंधी अशुद्धियों की उस दशा में अनवेक्षा करेगा जिसमें कि उसका समाधान हो जाता है कि ऐसा व्यक्ति वही निर्वाचक है-जिससे कि ऐसी प्रविष्टि संबद्ध है।

¹[35क. निर्वाचन-कर्तब्यारूढ़ लोक सेवकों के लिए मुविधाएं—(1) नियम 35 के उपबंध किसी ऐसे व्यक्ति को लागून होंगे जो मतदान केन्द्र में प्ररूप 12ख में निर्वाचन-कर्तव्य-प्रमाणपत्र पेश कर देता है और ग्रपने को मतपत्र दिए जाने की मांग करता है भने ही मतदान केन्द्र उस केन्द्र से भिन्न हो जहां मत देने का वह हकदार है।

- (2) ऐसे प्रमाणपत्न के पेश किए जाने पर पीठासीन भ्राफिसर--
 - (क) उस पर उसे पेश करने वाले व्यक्ति के हस्ताक्षर ग्रभिप्राप्त करेगा;
- (ख) उस व्यक्ति का नाम और निर्वाचक नामावली संख्यांक, जो प्रमाणपत्न में विणित है, निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति के अन्त में प्रविष्टि कराएगा; तथा
- (ग) उसे मतपत्र और मत देने की अनुजा उसी रीति •में देगा जिससे उस मतदान केन्द्र में मत देने के हकदार किसी निर्वाचक को देता है।]
- 36. म्रानन्यता के बारे में भ्रभ्याक्षेप——(1) कोई मतदान मिश्रकर्ता विशिष्ट निर्वाचक होने का दावा करने वाले व्यक्ति की भ्रानन्यता के संबंध में भ्रभ्याक्षेप हर एक ऐसे भ्रभ्याक्षेप के लिए पीठासीन म्राफिसर के पास नकद दो इपए की राशि पहले निक्षिप्त करके कर सकेगा।
 - (2) पीठासीन ग्राफिसर ऐसा निक्षेप किए जाने पर----
 - (क) उस व्यक्ति को, जिसकी बावत ऐसा भ्रम्याक्षेप किया गया है, प्रतिरूपण के लिए शास्ति की चेतावनी देगा;

^{1.} ग्राधिसुचना सं० का० ग्रा० 3662, त.रीख 12 ग्रक्तूबर, 1964 द्वारा ग्रन्तःस्थापित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (b) read the relevant entry in the electoral roll in full and ask him whether he is the persor referred to in that entry;
 - (c) enter his name and address in the list of challenged votes in Form 14; and
 - (d) require him to affix his signature in the said list.
- (3) The presiding officer shall thereafter hold a ummary inquiry into the challenge and may for that purpose—
 - (a) require the challenger to adduce evidence in proof of the challenge and the person challenged to adduce evidence in proof of his identity;
 - (b) put to the person challenged any quertions necessary for the purpose of establishing his identity and require him to answer them on oath; and
 - (c) administer an oath to the person challenged and any other person offering to give evidence.
- (4) If, after the inquiry, the presiding officer considers that the challenge has not been established he shall allow the person challenged to vote; and if he considers that the challenge has been established, he shall debar the person challenged from voting.
- (5) If the presicing officer is of the opinion that the challenge is frivolous or has not been made in good faith, he shall direct that the deposit made under sub-rule (1) be forefeited to Government, and in any other case, he shall return to the challenger at the conclusion of the inquiry.
- 37. Safeguards against personation.—(1) Every elector about whose identity the presiding officer or the polling officer, as the case may be, is satisfied, shall allow his left forefinger to be inspected by the presiding officer or polling officer and an indelible ink mark to be put on it.

(2) If any elector-

- (a) refuses to allow his left forefinger to be inspected or marked in accordance with subrule (1) or has already such a mark on his left forefinger or does any act with a view to removing the ink mark, or
- (b) fails or refuses to produce his identity card as required by sub-rule (3) of rule 35 he shall not be supplied with any ballot paper or allowed to vote.
- (3) Where a poll is taken simultaneously in a parliamentary constitutency and an assembly constituency, an elector whose left forefinger has been marked with indelible ink or who has produced his identity card at one such election shall, notwithstanding anything contained in sub-rules (1) and (2), be supplied with a ballot paper for the other election.
- (4) Any reference in this rule to the left forefinger of an elector shall, in the case where the elector has his left forefinger missing, be construed as a reference to any other finger of his left hand, and shall, in the case where all the fingers of his left hand are missing, be construed as a reference to the forefinger or any other finger of his right hand, and shall in the case where all his fingers of both the hands are missing be construed as a reference to such extremity of his left or right arm as he possesses.
- ¹[38. Issue of ballot papers to electors.—(1) Every ballot paper before it is issued to an elector, and the counterfoil attached thereto shall be stamped on the back with such distinguishing mark as the Election Commission may direct, and every ballot paper, before it is issued, shall be signed in full on its back by the presiding officer.

^{1.} Sept. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

भिर्वाचनों का सचासन निवन, 1961 (कानूनी निषम और बादेश)

- (ध) निर्धाचक नामाबनी में की सुसंगत प्रविष्टि को पूरी सरह पढ़कर सुनाएगा और उससे पूछेगा कि क्या वह उस प्रविष्टि में निर्दिष्ट व्यक्ति है;
 - (ग) धभ्याक्षेपित मतों की प्ररूप 14 बाली सूची में उसका नाम और पता प्रक्रिप्ट करेगा; तथा
 - (च) उक्त सूची में अपने हस्ताक्षर करने की उससे अपेक्षा करेगा।
- (3) पीठासीन आफिसर तत्पश्चात् उस अभ्याक्षेप के संबंध में संक्षिप्त जांच करेगा और उस प्रयोजन के लिए—
- (क) यह अपेक्षा कर सकेगा कि अभ्याक्षेपकर्ता अपने भ्रम्याक्षेप के सब्त में साक्ष्य दे और अभ्याक्षेपित व्यक्ति अपनी अनत्यता के सब्त में व्यक्ति साक्ष्य दे ;
- (ख) जिस व्यक्ति की वायत अभ्याख्रेप किया गया है उसकी अनन्यता स्थापित छरने के प्रयोजन के सिए आंबस्यक कोई प्रथन उससे पूछ "केगा और उनका उत्तर शपय पर देने की उससे अपेक्षा कर सकेगा; और
- (ग) जिस व्यक्ति की बाबत प्रभ्याक्षेप किया गया है उसको और साक्ष्य देने की प्रस्थापना करने वाले किसी जन्य व्यक्ति को शपथ दिला सकेगा।
- (4) यदि जांच के पम्चात् पीठासीन श्राफिलर का विचार हो जि अध्याक्षेप सत्य सावित नहीं हुआ है तो वह अध्याक्षेपित व्यक्ति को अनुज्ञा देगा कि वह मत दे, और यदि उसका विचार हो कि अध्याक्षेप स्थापित कर दिया गया है सो वह अध्याक्षेपित व्यक्ति को मत देने से विवर्णित करेगा।
- (6) यदि पीठाखीन प्राफिसर की बेह राय है कि धक्याकोप पुण्छ है या सद्धावनापूर्व ए नहीं किया गया है तो यह वह सिरोध देखा कि उपनियम (1) के ब्रह्मीन किया गया विद्योव सरकार के पक्ष में समपहृत कर लिया आए और धन्य किसी देशा में वह जांच की समाप्ति पर उसे प्रभ्याकोपकार्तों को लीटा देया।
- 37. प्रस्तिरूपय के जिलाक उत्पाद—(1) हर ऐसा श्विडिंक, विसकी धनन्यता की वावत, प्रपास्थिति, पीठासीय प्राफितर या मतवान जिलार का सवाधान हो गया है जयदी होई दर्जनी का निरीक्षण पीठासीन प्राफितर या मतवान क्षाफितर तारा जिला को वेगा, और उस पर प्रमिट स्वाही का चिक्क लगाया जाने देगा।
 - (2) বনি দৌর্ব দির্বাবন্ধ— 🐣
 - (छ) अपनी वाई तर्जनी को उपनियम (1) के खबुदार निरीकित या विश्वित क्रशने से इंकार करता है या उनकी अपनी वाई तर्जनी पर ऐसा जिल्ल पहले से है या ऐसे स्थाही-चिल्ल को इटाने की दृष्टि से कोई कार्य करता है, अथवा
 - (ख) नियम 35 के उपनियम (3) द्वारा यजापेतित रूप में अपना धिमज्ञान पद्म पेण करने में खलकल होता है या पेश करने से इंकार करता है,
- तो उसे किसी मलपत का प्रदाय न किया जाएगा और न उसे मतबान धरने दिया जाएगा।
- (3) जहां जि संसदीय निर्वाचन-श्रेष्ठ तथा सभा निर्वाचन-श्रेष्ठ में मतदान साथ-साथ हो वहां उस निर्वाचिक को जिसकी जाएँ तथैंनी ऐसे एक निर्वाचन में, भ्रमिट स्थाही से चिद्धित फर दी गई है या जिसने भ्रपना अजिशान पत्न ऐसे एक निर्वाचन में प्रेम कर दिया है, उपनियम (1) और (2) में भ्रन्तिविट किसी बात के होते हुए भी, दूसरे निर्वाचन के लिए मतया का प्रदाय किया जाएगा।
- (4) इस नियम में निर्वाचिक की बाई तर्जनी के प्रति फिसी निर्देश का उस दशा में, जिसमें निर्दाचिक की याई सर्जनी नहीं है ऐसे धर्य लगाया जाएगा मानो यह उसके बाएं हाथ को कि तो दूररो उं।तो के प्रति दिरेंग है और पहां कि उसके बाएं हाथ की सब उंगलियां न हों वहां ऐसे प्रयं लगाया जाएगा मानो वह निर्देश उसके दाष्ट्रिने हाच फी सर्जनी या किसी दूसरी उंगली के प्रति निर्देश है और पहां कि उसके दोनों हाथों की सब उंगलियां नहीं हैं यहां ऐसे धर्य लगाया जाएगा मानो वह उसकी बाई या दाहिनी '(जा के ऐसे धरातम भाग के प्रति निर्देश हो जैसा कि उसका है।
- [38. निर्वाचकों को मतक्त्रों का दिया जाना—(1) निर्वाचक को दिए जाने के पूर्व प्रत्येक्ष मतक्त्र और उससे संखग्न प्रतिक्ष, पृष्ठ माग पर ऐसे धुभिक्षक चिह्न से मृद्वांकित किए जाएंगे जैसा निर्वाचन प्रायोग निर्विष्ट करे, और पीठासीन भ्राफितर मतक्त्र दिए जाने से पूर्व उसके पृष्ठ माग पर पूरे हस्ताक्षर फरेगा।

मधिमूचनः सं० का ० मा० 5573 तःरोख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित ।

- (2) At the time of issuing a ballot paper to an elector, the polling officer shall—
- (a) record on its counterfoil the electoral roll number of the elector as entered in the marked copy of the electoral roll;
- (b) obtain the signature or thumb impression of that elector on the said counterfoil; and
- (c) mark the name of the elector in the marked copy of the electoral roll to indicate that a ballot paper has been issued to him, without however recording therein the serial number of the ballot paper issued to that elector:
- ¹[Provided that no ballot paper shall be delivered to an elector unless he has put his signature or thumb impression on the counterfoil of that ballot paper.
- (3) Notwithstanding anything contained in sub-rule (2) of rule 2, it shall not be necessary for any presiding officer or polling officer or any other officer to attest the thumb impression of the elector on the counterfoil.]
- (4) No person in the polling station shall note down the serial numbers of the ballot papers issued to particular electors.]
- ²[39. Maintenance of secrecy of voting by electors within polling station and voting procedure.—
 (1) Every elector to whom a ballot paper has been issued under rule 38 or under any other provision of these rules, shall maintain secrecy of voting within the polling station and for that purpose observe the voting procedure hereinafter laid down.
 - (2) The elector on receiving the ballot paper shall forthwith—
 - (a) proceed to one of the voting compartments;
 - (b) there make a mark on the ballot paper with the instrument supplied for the purpose on or near the symbol of the candidate for whom he intends to vote;
 - (c) fold the ballot paper so as to conceal his vote;
 - (d) if required, show to the presiding officer the distinguishing mark on the ballot paper;
 - (e) insert the folded ballot paper into the ballot box: and
 - (f) quit the polling station.
 - (3) Every elector shall vote without undue delay.
- (4) No elector shall be allowed to enter a voting compartment when another elector is inside it.
- (5) If an elector to whom a ballot paper has been issued, refuses, after warning given by the presiding officer, to observe the procedure as laid down in sub-rule (2), the ballot paper issued to him shall, whether he has recorded his vote thereon or not, be taken back from him by the presiding officer or a polling officer under the direction of the presiding officer.
- (6) After the ballot paper has been taken back, the presiding officer shall record on its back the words "Cancelled: voting procedure violated" and put his signature below those words
- (7) All the ballot papers on which the words "Cancelled: voting procedure violated" are recorded, shall be kept in a separate cover which shall bear on its face the words "Ballot papers: voting procedure violated".

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 518(E), dated the 7th September, 1979.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 1433, dated the 19th April, 1968.

- (2) निर्वाचक को मतपत्न दिए जाने के साथ, मतदान ग्राफिसर—
- (क) उसके प्रतिपर्ण पर निर्वाचक की वह निर्वाचक नामावली संख्यांक ग्रिमिलिखित करेगा जो निर्वाचक नामावली की चिल्लित प्रति में प्रविष्ट हैं;
 - ¹[(ख) उक्त प्रतिभर्ण पर उस निर्वाचक के हस्ताक्षर या अंगूठे की छाप ग्रमिप्राप्त करेगा; और]
- (ग) निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति में निर्वाचक का नाम यह उपर्वाशत करने के लिए चिह्नित करेगा कि उसे मतपन्न दिया गया है किन्तु वह उस निर्वाचक को दिए गए मतपन्न का क्रम संख्यांक उसमें मिनिखित नहीं करेगा:

¹[परन्तु किसी निर्वाचक को कोई मतपत्र तब तक नहीं दिया जाएगा जब तक कि उसने उस मतपन के प्रतिपर्ण पर प्रपने हस्ताक्षर न कर दिए हों या अंगुठे की छाप न लगा दी हो।

- ¹[(3) नियम 2 के उपनियम (2) में किसी बात के होते हुए भी किसी पीठासीन ग्राफिसर या मतदान ग्राफिसर था किसी ग्रन्थ ग्राफिसर के लिए ग्रावश्यक नहीं होगा कि वह प्रतिपर्ण पर निर्शावक के शंगूठे की छाए को ग्रनुप्रमाणित करे।]
- ् (4) मतदान केन्द्र में कोई भी व्यक्ति किन्हों भी निर्वाचकों को दिए गए मतभन्नों के कन संख्यांक को नोट नहीं करेगा।]
- 39. ²[निर्वाचकों द्वारा मतदान केन्द्र में मतदान को गोपनीयता बनाए रखना ग्रौर मतदान प्रक्रिया—(1) हर वह निर्वाचक जिसे नियम 38 या इन नियमों के किसी अन्य उपवंध के अधीन मतत्रत्न दिए गए है, मतदान केन्द्र में मतदान की गोपनीयता बनाए रखेगा और इस प्रयोजन के निए एत्स्मिन् पत्र्चात् अधिकथित मतदान प्रक्रिया का अनुपालन करेगा।
 - (2) निर्वाचक मतपत्र प्राप्त होने पर तत्क्षण---
 - (क) मतदान कोष्ठों में से एक में जाएगा;
 - (ख) वहां उस प्रभ्यर्थी के प्रतीक पर या उसके निकटू, जिपके लिए मत देने का उसका म्राशय है, मत्राद्ध में उस प्रयोजन के लिए दिए गए, उपकरण से चिह्न बनाएगा;
 - (ग) मतपत्र को इस तरह मोड़ लेगा कि उसका मत छिप जाए;
 - (घ) उस दशा में, जिसमें कि उससे यह अपेक्षा की जाए, मतपत्र पर लगा भुभिन्नक विह्न पीठातीन आफिनर को दिशत करेगा;
 - (ङ) मुड़े मतपत्र को मतपेटी में डालेगा; तथा
 - (च) मतदान केन्द्र से बाहर चला जाएगा ।
 - (3) हर निर्वाचक असम्यक् विलम्व के बिना मत देगा।
 - (4) जब मतदान कोष्ठ में कोई निर्वाचक है तब अन्य किशी निर्वाचक को उसमें प्रवेश न करने दिया जाएगा।
- (5) यदि कोई निर्वाचक जिसे मतपत्न दिया गया है, उपनियम (2) में अधिकथित प्रक्रिया का अनुपालन करने से पीठासीन आफिसर द्वारा चेतावनी दिए जाने के पश्चात् भी इंकार करे तो, उसे दिया गया मतपत्न, चाहे उसने उस पर अपना मत अभिलिखित किया हो या नहीं, पीठासीन आफिसर द्वारा या पीठासीन आफिसर के निदेश से मतदान आफिसर द्वारा वापस ले लिया जाएगा।
- (6) मतपत्र वापस लिए जा चुकने के पश्चात् पीठासीन त्राफिसर उसके पृष्ठ भाग पर "रह् किया गया : मतदान प्रक्रिया का ग्रतिक्रमण किया गया" शब्द ग्रभिलिखित करेगा और उन शब्दों के नीचे श्रपने हस्ताक्षर करेगा।
- (7) ऐसे सब मतपत्र जिन पर "रद्द किया गया: मतदान प्रक्रिया का अतिक्रमण किया गया" शब्द अभिलिखित हों, एक पृथक् लिफाफे में रखे जाएंगे जिसके ऊपर "मतपत्र: मतदान प्रक्रिया का अतिक्रमण किया गया" शब्द प्रभि-लिखित होंगे।

^{1.} मधिसूचना सं० का० मा० 518(म), तारीख 7 सितम्बर, 1979 द्वारा मन्तःस्यापित ।

^{2.} मधिसूचना सं० का० ग्रा० 1433, तारीख 19 मर्पेल, 1968 द्वारा प्रतिस्थापित ।

- (8) Without prejudice to any other penalty to which an elector, from whom a ballot paper has been taken back under sub-rule (5), may be liable, the vote, if any, recorded on such ballot paper shall not be counted.]
- 140. Recording of votes of blind or infirm electors.—(1) If the presiding officer is satisfied that owing to blindness or other physical infirmity an elector is unable to recognise the symbols on the ballot paper or to make a mark thereon without assistance, the presiding officer shall permit the elector to take with nim a companion of not less than ²[eighteen] years of age to the voting compartment for recording the vote on the ballet paper on his behalf and in accordance with his wishes, and, if necessary, for folding the ballet paper so as to conceal the vote and inserting it into the ballot box:

Provided that no person shall be permitted to act as the companion of more than one elector at any polling station on the same day:

Provided further that before any person is permitted to act as the companion of an elector on any day under this rule, the person shall be required to declare that he will keep secret the vote recorded by him on behalf of the elector and that he has not already acted as the companion of any other elector at any polling station on that day.

- (2) The presiding officer shall keep a record in Form 14A of all cases under this rule.]
- 41. Spoilt and returned ballot papers.—(1) An elector who has inadvertently dealt with his ballot paper in such manner that it cannot be conveniently used as a ballot paper may, on returning it to the presiding officer and on satisfying him of the inadvertence, be given another ballot paper, and ³[the ballot paper so returned and the counterfoil of such ballot paper] shall be marked "Spoilt: cancelled" by the presiding officer.
- (2) If an elector after obtaining a ballot paper decides not to use it, he shall return it to the presiding officer, and ³[the ballot paper so returned and the counterfoil of such ballot paper] shall be marked as "Returned: cancelled" by the presiding officer.
- (3) All ballot papers cancelled under sub-rule (1) or sub-rule (2) shall be kept in a separate packet.
- 42. Tendered votes.—(1) If a person representing himself to be a particular elector applies for a ballot paper after another person has already voted as such elector, he shall, on satisfactorily answering such questions relating to his identity as the presiding officer may ask, be entitled, subject to the following provisions of this rule, to mark a ballot paper (hereinafter in these rules referred to as a "tendered ballot paper") in the same manner as any other elector.
- (2) Every such person shall, before being supplied with a tendered ballot paper, sign his name against the entry relating to him in a list in Form 15.
- §(3) A tendered ballot paper shall be the same as the other ballot papers used at the polling except that—
 - (a) such tendered ballot paper shall be serially the last in the bundle of ballot papers issued for use at the polling station; and
 - (b) such tendered ballot paper and its counterfoil shall be endorsed on the back with the words "tendered ballot paper" by the presiding officer in his own hand and signed by him.]

^{1. 9:16:,} by Notifn, No. S.O. 3662, dated the 12th Oc. ober, 1964, for rule 40,

^{2.} Subs. by S.O. 542(E), dt. 13.7.1989.

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

(8) ऐबी भ्रन्य किसी भी गास्ति पर, जिससे कि ऐसा निर्वाचक, जिससे उपनियन (5) के मधीन नखपत कापस ले लिया गया है, दण्डनीय हो, प्रतिकूल प्रभाव डाले बिना, उसका नत, वदि ऐसे नतपत्र पर भ्रमिलिखिस किया गया है, संगणित नहीं किया जाएगा।]

¹[40. अंधे वा तिथिलांग निर्वाचकों द्वारा नतों का अभिलेखन—(1) यदि पीठासीन श्राफिसर का तनाधान हो जाता है कि अन्धेपन या अन्य अंगर्शैयिल्य के कारण निर्वाचक मतपत्न में अतीकों को पहचानने में या सहायता के विभा उस. पर चिल्ल बनाने में असमर्थ है तो पीठासीन आफिसर, निर्वाचक को मतपत पर अपनी और से और अपनी इच्छाओं के अनुसार, मत अभिलिखित करने के लिए और यदि आवश्यकता हो तो मतपत को ऐसे ओड़ने के लिए कि मत छिप जाए और उसे मतपेटी में घुसाने के लिए, अपने साथ ²[अठारह] वर्ष से अन्यून आयु का एक साथी मतदान कोष्ठ में ले जाने की अनुज्ञा देखाः

परन्तु किसी व्यक्ति को एक ही दिन किसी मतदान केन्द्र में एक से श्रविक निर्वाचकों के साथी के रूप में कार्य करने के लिए श्रनुज्ञात नहीं किया जाएगा:

परन्तु यह और भी कि किसी न्यक्ति को इस नियम के अधीन किसी दिन किसी निर्वाचक के साबी के तौर पर किसं करने के लिए अनुवात करने से पहले उस व्यक्ति से बहु बोबगा करने की अपेक्षा की जाएगी कि वह निर्वाचक का ओर से अपने द्वारा अभिनिक्तित किए गए मत को गुप्त रखेगा और यह कि उसने उस दिन किसी मतदान केन्द्र में किसी अन्य निर्वाचक के साबी के तौर पर पहले कार्य नहीं किया है, करने की अपेक्षा की जाएगी।

- (2) पीठासीन श्राफिसर इत नियम के श्रधीन के सभी मामलों का प्ररूप 14क में मिमलेख रखेगा।
- 41. चराव हुए घोर लौटाए गए मतपब्र——(1) उस निर्वाचक को, जिसने व्रपना मतपब्र वनवधानता से ऐसी रीति से बरता है कि वह मतपब्र के रूप में सुविधानुसार उपयोग में नहीं लाया जा सकता, पीठासीन व्राफिसर को उसे छौटा दिए जाने पर और व्रनवधानता के संबंध में उसका समाधान कर दिए जाने पर, दूमरा मतनब्र दिया जा सकेंगा और १ऐसे जौटाए गए मतपब्र और ऐसे मतपब्र के प्रतिपर्ण] पर पीठासीन ग्राफिसर "चराव: रह किया गया" कृष्य अंकित करेगा।
- (2) यदि निर्वाचक कोई मतपत्र अभिप्राप्त करने के पश्चात् उसे उपयोग में न लाने का विनिश्चन करता है तो उसे वह पीठासीन आफिसर को लौटा देगा और ³[ऐसे भौटाए कर मतपत्र और ऐसे मतपत्र के प्रतिपर्ण पर] पीठासीन आफिसर "लौटाया गया: रह किया नया" कब्द अकिस करेगा।
 - (3) उपनियम (1) या उपनियम (2) के अधीन रह किए गए सज मत्यद पृथक पैकेट में रखे जाएंगे।
- 42. निविद्य मत—(1) यदि कोई स्पन्ति प्रपनी नानत यह स्पातिष्ट फरके कि वह विशिष्ट निर्वाचक है ऐसे निर्वाचक के रूप में दूसरे स्पन्ति द्वारा पहले से ही मत दे दिए जाने के पश्चात् मतण्द्व के लिए ग्रानेदन करता है तो अपनी ग्रानेवता के नारे में ऐसे प्रश्नों के समाधानप्रद रूप में उत्तर देने के पश्चात् जैसे पीठातीन ग्राफिसर पूछे, वह इत नियम के निम्नितिश्वत उपनिधों के ग्रध्यधीन रहते हुए (एतिस्मन्पश्चात् इन नियमों में "निविद्य मतप्रत" के रूप में निविद्य की चिद्धित करने का हकदार ऐसे होगा जैसे कोई ग्रन्थ निर्वाचक होता है।
- (2) हर ऐसा व्यक्ति निविदत्त मत्तरत्न का प्रदाय किए जाने के पहले अपना नाम प्ररूप 15 की सूची में अपने ते सम्बद्ध प्रविष्टिः के सामने हस्ताक्षरित करेगा।
 - ⁸[(3) निबिदस मतपन्न, इसके सिवाय कि---
 - (क) ऐंगा निविदत्त मत मतदान केन्द्र में उपयोग के लिए दिए गए मतपत्नों के बंडल में क्रम में अंतिम होगा; तथा
 - . (অ) ऐंसा निविदत्त मत और उसका प्रतिपर्ण पृष्ठ पर "निविदत्त मतपत्न" शब्दों से पीठाश्रीन ग्राफिसर द्वारा ग्रपने हाय से पृष्ठांकित और हस्ताक्षरित होंगे,

वैता ही होगा जैसा मतचान में उपयोग में लाय। जाने वाला ग्रन्थ मतपत्र होता है।]

मित्र्यना सं का आ 3662, सरीख 12 मन्त्रूपर, 1964 हारा निवम 40 के न्यान पर प्रतिस्थापित ।

^{2.} अधिसूचना स॰ कार ग॰ 542(अ), तारीख 13.7.1989 द्वारा प्रतिस्थापित।

^{3.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर 1971 द्वारा प्रतिस्थापित।

- (4) The elector, after marking a tendered ballot paper in the voting compartment and folding it, shall, instead of putting it into the ballot box, give it to the presiding officer, who shall place it in a cover specially kept for the purpose.
- 43. Closing of poll.—(1) The presiding officer shall close a polling station at the hour fixed in that behalf under section 56 and shall not thereafter admit any elector into the polling station:

Provided that all electors present at the polling station before it is closed shall be allowed to cast their votes.

- (2) If any question arises whether an elector was present at the polling station before it was closed, it shall be decided by the presiding officer and his decision shall be final.
- 44. Sealing of ballot boxes after poll.—(1) As soon as practicable after the closing of the poll, the presiding officer shall close the slit of the ballot box, and where the box does not contain any mechanical device for closing the slit, he shall seal up the slit and also allow any polling agent present to affix his seal.
 - (2) The ballot box shall thereafter be sealed and secured.
- (3) Where it becomes necessary to use a second ballot box by reason of the first ballot box getting full, the first box shall be closed, sealed and secured as provided in sub-rules (1) and (2) before another ballot box is put into use.
- (4) The foregoing provisions of this rule shall not apply at a polling station to the presiding officer of which the Election Commission has issued a direction asking him to proceed in accordance with sub-rule (5).
- (5) At any such polling station, as soon as practicable after the close of poll, the presiding officer shall—
 - (a) transfer all the ballot papers contained in the ballot box or boxes used at that polling station, without examining or counting them and with due regard to the secrecy of the ballot, into a cloth bag or cloth-lined cover after demonstrating to the polling agents present that the bag or cover is empty;
 - (b) allow the polling agents present to inspect each ballot box and demonstrate to them that it has been emptied;
 - (c) record on the bag or cover the name of the constituency, the name of the polling station and the date of the poll; and
 - (d) seal the bag or cover and allow any polling agent present to affix his seal thereon.
- 45. Account of ballot papers.— [(1)] The presiding officer shall at the close of the poll prepare a ballot paper account in Form 16 and enclose it in a separate cover with the words "Ballot Paper Account" superscribed thereon.
- ²[(2) The presiding officer shall furnish to every polling agent present at the close of the poll a true copy of the entries made in the ballot paper account after obtaining a receipt from the said polling agent therefor and shall also attest it as a true copy.]
 - 46. Sealing of other packets.—(1) The presiding officer shall then make into separate packets—
 - (a) the marked copy of the electoral roll;

^{1.} Rule 45 renumbered as sub-rule (1) of that rule by Notifa. No. S.O. 3875, duted the 15th December, 1966.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 229(E), dated the 26th May, 1975,

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (फानूनी नियम और आरोज)

- (4) निर्वाचक निविदत्त मतपत्र को मतदान कोष्ठ में चिह्नितं करने और उसको मोहने के परचात् उसे मत-पेटी में रखने के वजाय उसे पीठासीन भ्राफिसर को देगा जो उसे उस प्रयोजन के लिए विशेष रूप से रखे गए लिफाफें में रखेगा।
- 43. मतदान धन्व करना—(1) पीठासीन भ्राफिसर मतदान केन्द्र को धारा 56 के श्रधीन तिभिमित्त नियत समय पर बन्द कर देगा और तत्पश्चात् किसी निर्वाचक को उसमें प्रवेश न करने देगा:

परन्तु मतदान केन्द्र. के बन्द किए जाने के पूर्व उसमें उपस्थित सब निर्वाचक श्रथने मत डालने के लिए श्रनुज्ञात किए जाएंगे।

- (2) यदि कोई प्रश्न इस बाबत पैदा होता है कि कोई निर्वाचक मतदान केन्द्र वन्द किए जाने के पूर्व वहां उपस्थित था या नहीं तो उसका विनिश्चय पीठासीन ग्राफितर द्वारा किया जाएगा और उसका विनिश्चय ग्रन्तिम होगा।
- 44. मतदान के पश्चात् मतपैटियों का मृद्रावन्त किया जाना—(1) मतदान के वन्द होने के पश्चात् यथासाध्य शीधता से पीठासीन आफसर मतपेटी के छेद को वन्द कर देना और जहां छेद को वन्द करने के लिए कोई वांत्रिक युक्ति पेटी में नहीं है वहां. वह उस छेद को मृद्रावन्द करेगा और किसी भी उपस्थित मतदान श्रिशकर्ता को उस पर मृद्रा लगाने देगा।
 - (2) मतपेटी तत्पश्चात् मुद्रायन्द की जाएगी और सुरक्षित कर दी जाएगी।
- (3) जहां कि पहली मतभेटी के भर जाने के कारण दूसरी मतभेटी को उपयोग में लाना भावश्यक हो जाता है वहां दूसरी मतभेटी को उपयोग में लाने से पूर्व उपनियम (1) और (2) में यथा उपवन्धित रूप में पहली मतभेटी बन्द, मुद्रांकित और सुरक्षित कर दी जाएगी।
- (4) इस निथम के पूर्वगामी उपवन्ध उस मतदान केन्द्र को लागू न होंगे जिसके पीठासीन ग्राफिसर को निर्वाचन भाषोग ने यह निदेश दिया है कि वह उपनियम (5) के अनुसार अग्रसर हो।
 - (5) ऐसे किसी मतदान केन्द्र पर मतदान के बन्द होने के पश्चात् यथाजाध्य शीध्रता से पीठासीन आफिसर—
 - (क) उस मतदान केन्द्र में उपयोग में लाई गई मत्तेटी या पेटियों में म्रन्तिंक्ट सब मतपत्नों को उनकी परीक्षा या गणना किए बिना और मत की गोपनीयता का सम्यक् ध्यान रखकर एक कपड़े के थैले या फपड़े की परत लगे लिफाफे में उपस्थित मतदान भ्रभिकर्ताओं को यह निर्दिट्ट करने के पश्चात् म्रन्तिरत करेगा कि ऐसा थैला या लिफाफा खाली है;
 - (ख) उपस्थित मतदान ग्रामिकर्ताओं की हर एक मनोटी का निरीक्षण करने की ग्रनुजा देगा और उन्हें निर्देशित करेगा कि उसे खाली कर दिया गया है;
 - (ग) थैले या लिकाफे पर निर्वाचन-क्षेत्र का नाम, मतदान केन्द्र का नाम और मतदान की तारीख प्रभिलिखित करेगा; तथा
 - (घ) थैले या लिकाफे को मुद्रावन्द करेगा और कियी उपस्थित मतदान ग्रमिकर्ता को उस पर ग्रपनी मुद्रा लगले देगा।
- 45. मतपत्नों का लेखा—1[(1)] पीठासीन ग्राफिसर मतदान के वन्द होने पर मतयत-लेखा प्ररूप 16 में तैयार करेगा और उसे एक पृथक् लिफाफी में रखेगा और उसके ऊपर "मत्यत्र-लेखा" शब्द निर्देगा।
- ²[(2) पीठासीन ग्राफितर मतदान की समाप्ति पर उद्गस्थित प्रत्येक मतदान ग्रमिकर्ता को, मतपत-लेखा में की गई प्रविष्टियों की एक शुद्ध प्रति, उक्त मतदान ग्रभिक्षनी से उपकी रशीद ग्रमित्राप्त करने के पश्चात् देगा और यह अनुप्रमाणित भी करेगा कि वह शुद्ध प्रति है।]
 - 46. ग्रम्य पैनेटों का मुद्रावन्य किया जाना--(1) पीठाशीन श्रामिसर तव-
 - (क) निर्वाचक नामावली की विह्नित प्रति के;

^{1.} प्रधिमूचनः सं॰ फ.॰ आ॰ 38,75, त.रीख 15 दिपत्यरं, 1966 द्वारं, निगम 45 को उत्तरे उपनिगम (1) के रूप में पुनःसंख्यांकित किया गया।

^{2.} श्रिप्रिकार सं० का० ग्रा॰ 229(ग्र), तारीख 26 मई, 1975 द्वारः प्रसियामित ।

- 1(aa) the counterfoils of the used ballot paper;
- ³[(b) the ballot papers signed in full by the presiding officer under sub-rule (1) of rule 38 but not issued to the voters;
 - (bb) any other ballot papers not issued to the voters;
 - (c) the ballot papers cancelled for violation of voting procedure under rule 39;
 - (cc) any other cancelled ballot papers;
 - (d) the cover containing the tendered ballot papers and the list in Form 15;
 - (e) the list of challenged votes; and
 - (f) any other papers directed by the Election Commission to be kept in a sealed packet.
- ²[(2) Each such packet shall be sealed with the seals of the presiding officer and with the seals either of the candidate or of his election agent or of his polling agent who may be present at the polling station and may desire to affix his seals thereon.]
- 47. Transmission of ballot boxes, etc., to the returning officer.—(1) The presiding officer shall then deliver or cause to be delivered to the returning officer at such place as the returning officer may direct—
 - (a) the ballot boxes or, as the case may be, the bags or covers referred to in rule 44;
 - (b) the ballot paper account;
 - (c) the sealed packets referred to in rule 46; and
 - (d) all other papers used at the poll.
- (2) The returning officer shall make adequate arrangements for the safe transport of all ballot boxes, packets and other papers and for their safe custody until the commencement of the counting of votes.
- 48. Procedure on adjournment of poll.—(1) If the poll at any polling station is adjourned under sub-section (1) of section 57, the provisions of rules 44 to 47 shall, as far as practicable, apply as if the poll was closed at the hour fixed in that behalf under section 56.
- (2) When an adjourned poll is recommenced under sub-section (2) of section 57, the electors who have already voted at the poll so adjourned shall not be allowed to vote again.
- (3) The returning officer shall provide the presiding officer of the polling station at which such adjourned poll is held, with the sealed packet containing the marked copy of the electoral roll and a new ballot box.
- (4) The presiding officer shall open the sealed packet in the presence of the polling agents present and use the marked copy of the electoral roll after marking the names of the electors to whom the ballot papers are issued at the adjourned poll, without however recording therein the serial number thereof.
- (5) The provisions of rules 28 to 47 shall apply in relation to the conduct of an adjourned poll as they apply in relation to the poll before it was so adjourned.
- 49. Voting by ballot at notified polling stations.—(1) Notwithstanding anything contained in the preceding provisions of this Part, the Election Commission may, by notification published

^{1.} Ins. by Natifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{3.} Saba, by Natifa. No. S.O. 5573, Anted the 23rd December, 1971, for certain words.

- 4[(ककं) उपयोग में लाए गए मतपत्ना के प्रतिपणी के;]
- 2[(ख) नियम 38 के उपनियम (1) के प्रशीन पीठासीन ग्राफिसर द्वारा हस्ताक्षरित किश्तु मतदाता को जाश न किए गए मतपतों के;
 - (खख) मतदाताओं को जारी न किए गए फिन्हीं मन्य मतपत्नों के;
 - (ग) निथम 39 के प्रधीन मतदान की प्रक्रिया के उल्लंबन स्वरूप रह किए गए मतरतों के;
 - (गग) किन्हीं धन्य २६ किए गए मतपत्रों के;]
 - (घ) निविदत्त मतपत्नों को प्रन्तिविष्ट रखने वाले लिफाफे और प्ररूप 15 की सूची के;
 - (ङ) अभ्याक्षेपित मतों की सूची के; और
- (च) किन्हीं ग्रन्य ऐसे कागजनतों के, जिनकी बावत निर्वावन ग्रायोग ने निरेग दिया है कि से मुद्रावन्य पैकेट में रखे चाएं,

पृथक् पैकट बनाएगा।

- ²[(2) ऐसा हर एंक पैकेट पीठासीन आफिसर की ओर, या तो अस्वर्थी को या उसके निर्वादक अभिकर्ता अयवा उसके मतदान अभिकर्ता को जो मतदान केन्द्र पर उपस्थित हों और उस पर अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मुद्राओं से मुद्रा-कित किया जाएगा।
 - 47. यतपेटियों, आदि का रिटर्निंग आफिसर को पारेषण-(1) पीठासीन भ्राफिसर तब रिटर्निंग भ्राफिसर को-
 - (क) मतपेटियों या यथास्थिति, नियम 44 में निर्दिष्ट थैने या लिफाफे;
 - (ख) मतपद्म-लेखा;
 - (ग) नियम 46 में निर्दिष्ट मुद्रावन्द पैकेट; तथा
 - (घ) मतदान में उपयोग में लाए गए सब धन्य कागजपन,

ऐसे स्पान में जैसा रिटनिंग ग्राफिसर निर्दिष्ट करे, परिदत्त करेगा या परिदत्त कराएगा।

- (2) रिटर्निंग आफिसर सब मतपेटियों, पैकेटों और खन्य काजगपत्नों के सुरक्षापूर्ण परिवहन के लिए और मतों की गणना के प्रारम्भ होने तक उनकी सुरक्षित अभिरक्षा के लिए यथायोग्य इंतजाम करेगा।
- 48. मतदान के स्थान पर प्रक्रियाः—(1) यदि मतदान किसी मतदान केन्द्र में धारा 57 की उपधारा (1) के अधीन रूपांगत किया गया है तो नियम 44 से लेकर 47 तक के उपचन्त्र यावतनाहर पैसे लागू होंगे मानो मतदान धारा 56 के अधीन तन्निमित्त नियत समय पर बन्द हुआ हो।
- (2) जय स्यगित मतदान घारा 57 की उपधारा (2) के अधीन पुनः आरम्भ हुआ है तय उन निर्याचकों की जिन्होंने ऐसे स्थिगत मतदान में पहले ही मत दिया था, पुनः मत देने के लिए अनुज्ञा न दी जाएगी।
- (3ं रिटिनिन आफिसर उस मतदान केन्द्र के पीठासीन आफिसर को, जिनमें ऐसा स्थानन मतदान होता है वह मुद्राबन्द पैकेट विंसमें निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति अन्तर्विष्ट है और एक नई मतपेटी उपविधित करेगा।
- (4) पीठासीन आफिसर ऐसे मतदान अभिकर्ताओं को, जो उपस्थित हैं, उपस्थिति में मुदान्बद पैकेट को खोलेगा और नियांचक नामावली की चिह्नित प्रति का उपयोग शृ्ऐसे निर्वाचकों के नाम, जिन्हें स्थिगिन मतदान में मतपत दिए गए हैं, उनका क्रा संख्यांक उनमें अभिनिखित किए बिना चिह्नित करने के लिए] करेगा।
- (5) नियम 28 से लेकर 47 तक के उपबन्ध स्थिगित मतदान के संचंध में ऐसे लागू होंगे जैसे वे ऐसे स्थगन किए जाने के पूर्व के मतदान के संबंध में लागू होते हैं।
- 49. र्ष्यायुचित मतदान केन्द्रों में मतपद्ध हारा मत का दिया जाना—(1) इस भाग के पूर्व गामी उपबन्धों में अन्त-विष्ट किसी वात के होते हुए भी निर्वाचन आयोग निर्वाचन के लिए नियत मतदान को तारीख या तारीखों में से प्रथम

प्रधिसूचना सं॰ का॰ घा॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा धन्तःस्वापित ।

^{2.} मधिसूचना सं॰ का॰ मा॰ 4542, तारीख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रतिस्थापित ।

प्रधिसूचना सं० का॰ पा॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा कुछ शब्दों के स्पान पर पितस्पापित ।

in the Official Gazette at least 15 days before the date, or the first of the dates, of poll appointed for an election, direct that the method of voting by ballot shall be followed in that election at such polling stations as may be specified in the notification.

- (2) Every such polling station is hereafter in these rules referred to as a "notified polling station".
- (3) The provisions of rules 28 to 48 shall apply in relation to every notified polling station subject to the following modifications, namely:—
 - (a) in lieu of rule 30, the following rule shall apply:—
 - "30A. Form of ballot paper.—Every ballot paper shall be of such design as the Election Commission may decide.";
 - (b) in lieu of sub-rules (2) and (3) of rule 31, the following sub-rules shall apply:—
 - "(2) At each notified polling station there shall be set up one voting compartment in which the ballot boxes, one for each candidate, shall be placed for the reception of ballot papers during the poll and which shall be so designed that an elector can insert a ballot paper in any of the ballot boxes without being observed by any person outside the compartment.
 - (3) The returning officer shall provide at each notified polling station a sufficient number of ballot boxes, copies of the relevant part of the electoral roll, ballot papers and such other election materials as may be required for taking the poll.";
 - (c) in lieu of sub-rules (5), (6) and (7) of rule 33, the following sub-rules shall apply:—
 - "(5) The symbol allotted to each candidate under rule 10 shall be printed on labels which shall be affixed both inside and outside the ballot box and such ballot box shall thereafter be deemed to have been allotted to that candidate.
 - (6) Each ballot box shall also be marked with such other distinguishing marks as the Election Commission may direct.
 - (7) Immediately before the commencement of the poll, the presiding officer shall allow inspection of each ballot box by the polling agents present and demonstrate to them that (a) it is empty, (b) proper labels have been affixed both inside and outside the box, and (c) the ballot box is marked in accordance with sub-rule (6).
 - (8) After all the ballot boxes have been labelled, secured and sealed, they shall be placed in the voting compartment side by side in the same order in which the names of the candidates to whom they have rspectively been allotted appear in the list of contesting candidates.";
 - 1 (cc) in lieu of rule 38, the following rule shall apply:—
 - "38B. Issue of ballot papers to electors.—(1) Every ballot paper shall before issue to an elector be—
 - (a) stamped with such distinguishing mark as the Election Commission may direct; and
 - (b) singed in full on its back by the presiding officer.
 - (2) At the time of issuing a ballot paper to an elector, the polling officer shall record the social number thereof again t the entry relating to the elector in the marked copy of the electoral roll.

^{1.} fas. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

तारीख से कम से कम 15 दिन पहेंने शातकीय राजाल में प्रकामित अधियूचना द्वारा निदेश दे सकेगा कि उप निर्धा-चन में ऐसे मतक्षत केन्द्रों में, यैने अधियूक्ता में जिलिटिस्ट किए जाएं प्रतात द्वारा नक्कान की पद्धति का अनुसरण किया जाएगा।

- (2) हर ऐसे मतदान केन्द्र को एतत्पश्चात् इन नियमों में "अधिमूचित मतदान केन्द्र" कहा गहा है।
- (3) नियम 28 से तेकर 48 तक के उपवन्ध हर अधिसूचित मतदान केन्द्र के संबंध में निम्नालिखित उपान्तरों के अध्यक्षीन रहते हुए लागू होंगे, अर्थात् :---
 - (क) नियम 30 के बदले में निम्नलिखित नियम लागू होता :---
 - "30 क. मतपत्र का प्ररूप-हर मनपत ऐसे परिकल्प का होगा जैसा निर्वाचन आयोग विनिरिचत करे।";
 - (ख) नियम 31 के उपनिथम (2) और (3) के बदले में निम्निजिबित उपनियम लागू होंगे --
 - "(2) हर एक अधिसूचित मजदान केन्द्र में एक मजदान कोव्छ स्थानित किया जाएगा जिल्लमें हर एक अभ्यर्थी के लिए एक के हिजाब से मतपेटियां मजदान के दौरान मजाबों को ग्रहण करने के लिए रजी होंगी और जिसका परिकल्प इत प्रकार का होगा कि कोव्छ के वाहर किसो व्यक्ति से संबेशित हुए जिना निर्वाचक मतपेटियों में से किसी में मतपत्र घुसा सके।
 - (3) रिटर्निंग आफिन्नर हर एक अधिसूचित मनद्दान केन्द्र में पान्ति संख्या में मन्तेन्टियां, निर्वाच कामान्वली के सुसंगत भाग की प्रतियां, मनपत्र और ऐसी अन्य निर्वाचन सामग्री जैसी मनदान के लिए अमेक्षित हो उपबन्धित करेगा।";
 - (ग) नियम 33 के उपनियम (5), (6) और (7) के बदले में निम्नलिखित उपनिनम लागू होंगे-
 - "(5) निथम 10 के अधीन हर एक अध्यर्थी को आवंदित प्रतीक लेवजों पर मुद्रित किया जाएगा जो मतपेटी के भीतर और बाहर दोनों ओर लगाए जाएंगे और ऐसी मतपेटी की वाबत तत्पश्चात् यह समझा जाएगा कि वह उस अध्यर्थी को आवंदित कर दी गई है।'
 - (6) हर एक मताेटी पर ऐसे अन्य सुभिन्नक चिह्न भी चिह्नित किए जाएंगे जैसे निर्वाचन आयोग निविष्ट करे।
 - (7) मतदान के प्रारम्भ होने से अन्त्रविहित पूर्व पीठासीन आफितर उपस्थित मतदान अभिकृतियों हारा हर एक मत्त्रदी को निरीक्षण अनुज्ञात करेगा और उनको यह निर्देशित करेगा कि (क) वह खानो है, (ख) पेटो के भीतर और बाहर दोनों ओर उचित लेवल लगा दिए गए हैं, और (ग) मत्रोटो उर्गन्यम (6) के अनुतार चिह्नित है।
 - (8) लेवल लगा दिए जाने, सुरक्षित रूप से वन्द कर दिए जाने और मुद्रांकित कर दिए जाने के पश्चात् सब मतपेटियां मतदान कोष्ठ में साय-साथ उसी कम में रबी जाएंगी जितनें उन अध्यियों के नाम, जिनको में ऋमशः आवंटित की गई हैं, निर्वाचन लड़ने वाले अध्यायों की सुनो में हैं।";
 - 1[(गग) नियम 38 के वरले निम्नलिखित नियम लागू होगा ---

"38ख. निर्वाचकों को मतपत्र देना---(1) निर्वाचक को दिए आने से पूर्व प्रत्येक मतपत्र---

- (क) ऐसे सुभिभक चिह्न से मुद्रांकित किया जाएगा, जैशा निर्वादन आगोग निरिष्ट करे; और
- (ख) पीठासीन आफितर द्वारा उत्तके पृष्ठ नाग पर पूरा नाम लिखकर हस्सालरित किया जाएगा।
- (2) नियानक को मसपद देते समय, मतवान आफिसर उसका क्रम संक्यांक निर्वाचक नामायजो की चिक्तिस प्रति में, निर्वाचक से संबंधित प्रविच्टि के सामने अभिलिखित करेगा।

^{1.} **ग्रांशनूषना सं० का० ग्रां०** 573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा मन्तःस्थापित ।

(Statutory Rules and Order)

- (3) Save as provided in sub-rule (2), no person in the polling station shall note down the serial numbers of the ballot papers issued to particular electors.";]
- (d) in lieu of 1|sub-rule (2) of rule 39], the following sub-rule shall apply:—
- "(1) On receiving the ballot paper, the elector shall forthwith go into the voting compartment and insert the ballot paper through the slit into the ballot box allotice to the candidate for whom he wishes to vote.";
 - ²(e) in lieu of sub-rule (1) of rule 40, the following sub-rule shall apply:—
- "(I) If the presiding officer is satisfied that owing to blindness or other physical infirmity an elector is unable to recognise the symbols on the ballot boxes or to insert the ballot paper into a ballot box, the presiding officer shall permit the elector to take with him a companion of not less than [eighteen], years of age to the voting compartment for ascertaining from him the name of the candidate for whom he wishes to vote and for inserting the ballot paper into the ballot box of such candidate in accordance with the wishes of such elector:

Provided that no person shall be permitted to act as the companion of more than one elector at any polling station on the same day:

Provided further that before any person is permitted to act as the companion of an elector on any day under this rule, the person shall be required to declare that he will keep secret the name of the candidate for whom the elector has voted and that he has not already acted as the companion of any other elector at any polling station on that day."];

- (f) in lieu of rule 42, the following rules shall apply:—
- '42A. Tendered votes.—(1) If a person representing himself to be a particular elector applies for a ballot paper after another person has already voted as such elector, he shall, on satisfactorily answering such questions relating to his identity as the presiding officer may ask, be supplied with a ballot paper in Form 17 (hereafter in these rules referred to as a "tendered ballot paper").
- (2) Every such person shall, before being supplied with a tendered ballot paper, sign his name against the entry relating to him in a list in Form 15.
- (3) Such person shall thereafter record on the tendered ballot paper the name of the candidate for whom he wishes to vote; but if owing to illiteracy, blindness, physical infirmity or any other reason he is unable to make such record, the presiding officer shall do so in accordance with his wishes.
- (4) The procedure taid down in sub-rule (3) shall be followed with due regard to secrecy.
- (5) Every such tendered ballot paper shall forthwith be placed in a cover specially kept for the purpose.
- 42B. Presiding Officer's entry into voting compartment during poll.—(1) The presiding officer may, whenever he considers it necessary to do so, enter the voting compartment during poll and take such steps as may be necessary to ensure that the ballot boxes therein are not tampered or interfered within any way.
- (2) If the presiding officer has reason to suspect that an elector who has entered the voting compartment is tampering or otherwise interfering with any ballot box or has

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 1433, dated the 19th April, 1968.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964, for cl. (e).

³ Subs. by S.O. 542(E), dt. 13.7.1989.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (3) उपनियम (2) में यथा उपबन्धित के सिवाय केन्द्र में कोई भी व्यक्ति किन्हीं भी निर्वाचकों को दिए गए मतपत्नों के कम संख्यांकों को नोट नहीं करेगा।"];
- (घ) [नियम 39 के उपनियम (2)] के बदले में निम्नलिखित उपनियम लागू होगा --
- "(1) मतपत्र प्राप्त होने पर निर्वाचक तत्क्षण मतदान कोष्ठ में आएगा और जिस अभ्यर्थी को वह मत देना चाहता है उसको आवंटित मतपेटी के छेद में से मतपत्र घुसाएगा।";
- ै[(ङ) नियम 40 के उपनियम (1) के बदले में निम्नलिखित उपनियम लागू होगा—
- "(1) यदि पीठासीन आफिसर का समाधान हो जाता है कि अन्धेपन या अन्य अंग-शैथिल्य के कारण निर्वाचक मतपेटियों पर प्रतीकों को पहचानने में या मतपेटी में मतपत्न घुसाने में असमर्थ है तो पीठासीन आफिसर निर्वाचक को अपने साथ ³[अठारह] वर्ष से अन्यून आए का एक साथी, उससे उस अध्यर्थी का नाम अभिनिश्चित करने के लिए जिसे वह मत देना चाहसा है और मतपत्न को ऐसे अध्यर्थी की मतपेटी में ऐसे निर्वाचक की इच्छाओं के अनुसार धुसाने के लिए, मतदान कोष्ठ में ले जाने की अनुसा देगा:

परन्तु किसी व्यक्ति को एक ही दिन किसी मतदान केन्द्र में एक से अधिक निर्वाचकों के साथी के रूप में कार्य करने के लिए अनुज्ञात नहीं किया जाएगा :

परन्तु यह और भी कि किसी व्यक्ति को इस नियम के अधीन किसी दिन किसी निर्वाचक के साथी के रूप में कार्य करने के लिए अनुज्ञात करने से पहुंते उस व्यक्ति से यह घोषणा कि वह उस अभ्यर्थी का नाम गुप्त रखेगा जिसे निर्वाचक ने मत दिया है और यह कि उसने उस दिन किसी मतदान केन्द्र में किसी अन्य निर्वाचक के साथी के रूप में पहले कार्य नहीं किया है, करने को अपेक्षा की आएगी।"];

- (च) नियम 42 के बदले में निम्नलिखित नियम लागू होंगे ---
- "42क. निर्विचत्त मत-(1) यदि कोई व्यक्ति अपनी बाबत यह व्यपिट्ट करके कि वह विशिष्ट निर्वाचक है ऐसे निर्वाचक के रूप में के दूसरे व्यक्ति द्वारा पहले से ही मत दे दिए जाने के पश्चात् मत-पन्न के लिए आवेदन करता है तो अपनी अनन्यता के बारे में ऐसे प्रश्नों के समाधानप्रद रूप में उत्तर देन के पश्चात् जैसे पीठासीन आफिसर पूछे उसे प्ररूप 17 में मतपन्न (एतत्पश्चान् इन नियमों में "निविदन मतपन्न" के रूप में निविद्य जिल्ला जाएगा।
- (2) हर ऐसा व्यक्ति निविदत्त मतपत्र दिए जाने के पूर्व अपना नाम प्ररूप 15 की सूची में अपने स सम्बद्ध प्रविष्टि के सामने हस्ताक्षारित करेगा।
- (3) ऐसा व्यक्ति तत्पश्चात् निविदत्त मतपत्र पर उस अभ्यर्थी का नाम अभितिखित करेगा जिसको कि वह मत देना चाहत। है, किन्तु यदि निरक्षरता, अन्धेपन, अंग-शैथिल्य या किसी अन्य कारण से वह ऐसा अभिलेख करने में असमर्थ है तो पोठासीन आफिसर उसकी इच्छाओं के अनुसार वैसा करेगा।
 - (4) उपनियम (3) में अधिकथित प्रक्रिया गोपनीयता का सम्यक् ज्यान रखकर अनुसरित को जाएगी ।
- (5) हर ऐसा निविदत्त मतपत्र उस प्रयोजन के लिए विशेष रूप से रखे गए लिफाफे में तत्क्षण रखा जाएगा।
- 42 ख. मतदान के दौरान मतदान कोष्ठ में पीठासीन प्राफिसर का प्रवेश करना—(1) जब कभी पीठासीन आफिसर ऐसा करना आवश्यक समझे तब वह मतदान के दौरान मतदान कोष्ठ में प्रवेश कर सकेगा और ऐसे कदम उठा सकेगा जैसे यह सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक हों कि उसमें की मतनेटियों में किसी प्रकार से कोई गड़बड़ या हस्तक्षेप न किया जाए।
- (2) यदि पीठासीन आफिसर के पास यह सन्देह करने का कारण है कि कोई निर्वाचक, जिसने मन-दान कोड्ड में प्रवेश किया है, किसी मतपेटी में गड़बड़ कर रहा है या अन्यया उसमें हस्तक्षेय कर रहा है

मिस्चित्र सं० का क्ष्मिं० 1433 तारीख 19 प्रप्रेल, 1968 द्वारा प्रतिस्थानित ।

प्रशिमूचना सं० क्ष्यच ₩० 3662. तारीख 12 प्रस्तूबर, 1964 द्वारा खण्ड (४) के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

अध्यस्यना सं॰ हाउँका 542(अ), तारीख 13.7.1989 द्वारा प्रतिस्थापित !

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

remained inside the voting compartment unduly long, he shall enter the voting compartment and take such steps as may be necessary to ensure the smooth and prompt progress of the poll.

- (3) Whenever the presiding officer enters the voting compartment under this rule he shall permit the polling agents present to accompany him.
- 42C. Disposal of ballot papers found wholly or partly outside ballot boxes.—(1) If any ballot paper which has been issued to an elector has not been inserted by him into any ballot box but is found anywhere in or near the polling station, whether within or outside the voting compartment it shall be deemed to have been returned to the presiding officer under sub-rule (2) of rule 41 and dealt with accordingly.
- (2) If a ballot paper is found partly inserted into one ballot box of a candidate, it shall be presumed that the intention of the elector was to cast that vote for that candidate and the presiding officer shall accordingly push the ballot paper into that ballot box.';
- (g) in lieu of rule 44, the following rule shall apply:—
- "44A. Sealing of ballot boxes after poll.—(1) As soon as practicable after the closing of the poll, the presiding officer shall close the slit of each ballot box and where the boxes do not contain any mechanical device for closing the slit, he shall seal up the slit and also allow any polling agent present to affix his seals.
 - (2) All the ballot boxes shall thereafter be sealed and secured.";
- ²[(i) clause (aa) of sub-rule (1) of rule 46 shan not apply; and
- (1) in lieu of sub-rules (3) and (4) of rule 48, the following sub-rule shall apply:
- "(3) The returning officer shall provide the presiding officer of the polling station at which such adjourned poll is held with the sealed packet containing the marked copy of the electoral roll and a set of new ballot boxes.
- (4) The presiding officer shall open the sealed packet in the presence of the polling agents present and use the marked copy of the electoral roll for recording the serial numbers of the ballot papers issued to elector at the adjourned poll.".

^{1.} Cl. (h) omitted by Notifn. No. S.O. 518(E), dated the 7th September, 1979.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

(कानुनी नियम और आवेश)

या मतदान कोच्ट में असम्पन् देरी तक बना रहा है तो वह मतदान कोच्ट में प्रवेश करेगा और ऐसे कदम उठाएगा जैसे मतवान की निविध्न और सत्वर प्रगति सुनिधिवा करने के लिए आवशाह हो।

- (3) जब कभी पीठासीन आफिसर मतदान कोष्ठ में इस नियम के अजीन प्रतेश करे तब वह उनस्यित मतदान अभिकर्ताओं को अपने साथ आने देगा।
- 4 2ग. मतपेटियों के पूर्णतः या भागतः बाहर पाए गए मतपन्नों का ब्ययन---(1) यदि कोई मत-पत, जो निर्वाचक को दिया गया है, उसके द्वारा कितो मतरेटी में घुताया नहीं गया है किन्तु मतरान केन्द्रों में या उसके पास कहीं, चाहे मतदान कोष्ठ के बाहर या भीतर, पाया फाता है तो उनको बाबत यह समझा जाएगा कि वह निथम 41 के उपनियम (2) के अश्रीन पोठासोन अलेक रूर को लोडा दिल गया है और उससे तदनुसार बरता जाएगा।
- (2) यदि कोई मतपत्र किसी अभ्यर्थी को म.सेटी में भागतः बुताया गरा पाया जाता है तो उत्तक्षी वावत यह उपवारित किया जाएगा कि निर्वाचन का आशार वह मत उस अध्यर्थ को देना या ओर पोडासोत आफिसर तदनुसार उस मतपत्र की उस मतपेटो में घुसा देगा।";
- (छ) नियम 44 के बदने में निम्नलिखित नियम लागू होगा---
- "44क. मतवान के पश्चात् मतपेटियों का मुद्राबन्य किया जाना-(1) मतवान के बन्द होने के पक्ष्वात् ययासाध्य गीध्रता से पीठासीन आफिसर हर एक मतपेटो के छेद की बन्द कर देगा और अउं कि छेद को बन्द करने के लिए कोई यांत्रिक युनित पेटियों में नहीं है जहां वह उस छेद को मुद्राबन्द करेगा और किसी उपस्थित मतदान अभिकर्ता को भी उस पर अपनी मुद्राएं लगाने देगा।
 - (2) सब मतपेटियां तत्पश्चात् मुद्राबन्द की जाएंगी और सुरक्षित कर दो जाएंगी!";
- थ्(म) नियम 46 के उपनियम (1) का खण्ड (करु) लागू नहीं होगा; तथा (का) नियम 48 के उपनियम (3) और (4) के बदले निम्नलिखित उपनियम लागू होंगे--
- "(3) रिटनिंग आफिसर उस मतदान केन्द्र के पीठासीन आफिसर को जिउमें स्यगित मह्दान होता है वह मुद्रावन्द पैकेट जिसमें निर्वाचक नामावलो को विह्नित प्रति अन्तर्विष्ट है, और नई मतपेटियों का एक सेट देगा।
- (4) पीठासीन ग्राफिसर ऐसे मतदान ग्रामकर्ताओं की उपस्थिति में, जो वहां उपस्थित हों, मन्नाबंद वैकेट खोलेगा और स्थगित मतवान में निर्वाचक को विए गए मतनतों के कम संख्यांकों को अभिलिखित करने के लिए निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति का उपयोग करेगा।]"।

1*

র. अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 518(अ), तारीख ७ सितम्बर, १९७९ द्वारा खंड (जु) का लोप किया गया।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित।

CHAPTER II

VOTING BY ELECTRONIC VOTING MACHINES

- 49A. Design of Eletronic Voting Machines.—Every eletronic voting machine (hereinafter referred to as the voting machine) shall have a control unit and a balloting unit and shall be of such designs as may be approved by the Election Commission.
- 49B. Preparation of voting machine by the returning Officer.— (1) The balloting unit of the voting machine shall contain such particulars and in such lanugage or languages as the Election Commission may specify.
- (2) The names of the candidates shall be arranged on the balloting unit in the same order in which they appear in the list of the contesting candidates.
- (3) If two or more candidates bear the same name, they shall be distinguished by the addition of their occupation or residence or in some other manner.
 - (4) Subject to the foregoing provisions of this rule, the returning officer shall,—
 - (a) fix the label containing the names and symbol of the contesting candidates in the balloting unit and secure that unit with his seal and the seals of such of the contesting candidates or their election agents present as are desirous of affixing the same;
 - (b) set the number of contesting candidates and close the candidate set section in the control unit and secure it with his seal and the seals of such of the contesting candidates or their election agents present as are desirous of affixing the same.
- 49C. Arrangements at the Polling Stations—(1) Outside each polling station there shall be displayed prominently—
 - (a) a notice specifying the polling area, the electors of which are entitled to vote at the polling station and, when the polling area has more than one polling station, the particulars of the electors so entitled; and
 - (b) a copy of the list of contesting candidates.
- (2) At each polling station there shall be set up one or more voting compartments in which the electors can record their votes free from observation.
- (3) The returning officer shall provide at each polling station one voting machine and copies of relevant part of the electoral roll and such other election material as may be necessary for taking the poll.
- (4) Without prejudice to the provisions of sub-rule (3), the returning officer may, with the previous approval of the Election Commission, provide one common voting machine for two or more polling stations located in the same premises.

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 230(E), dated 24th March, 1992.

निर्वाचनों का सचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश) ¹[अध्याय 2 इलैक्ट्रोनिक मतदान मशीनों द्वारा मतदान

49क. **इलेक्ट्रोनिक मतदान मशीनों का परिकल्प**—प्रत्येक इलेक्ट्रोनिक मतदान मशीन (जिसे इसमें इसके पश्चात् मतदान मशीन कहा गया है) में एक नियंत्रण यूनिट और एक मतदान यूनिट होगी और वह ऐसी परिकल्प की होगी जैसा निर्वाचन आयोग द्वारा अनुमोदित किया जाए।

49ख. रिटर्निंग आफिसर द्वारा मतदान यूनिट पर विशिष्टिया— 🕈

- (1) मतदान मशीन के मतदान यूनिट पर विशिष्टियां ऐसी भाषा या भाषाओं में होंगी जो निर्वाचन आयोग निदेशित करे।
- (2) अभ्यर्थियों के नाम मतदान यूनिट पर उसी क्रम से लिखे होंगे जिसमें वे निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों की सूची में दर्ज है।
- (3) यदि दो या अधिक अभ्यर्थियों का एक ही नाम हैं तो उनकी उपजीविका या निवास-स्थान जोड़कर या किसी अन्य रीति से उनको सुभिन्न किया जाएगा।
 - (4) इस नियम के पूर्वगामी उपबंधों के अधीन रहते हुए, रिटर्निंग आफिसर,—
 - (क) निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों के नामों और चिन्हों को अंतर्विष्ट करने वाला लेबल मतदान यूनिट में लगाएगा और उस यूनिट को अपनी मुद्रा से और निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों या वहां उपस्थित उनके ऐसे निर्वाचन अभिकर्ताओं की मुद्राओं से, जो उस पर अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मुद्रांकित करेगा;
 - (ख) निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों की संख्या व्यवस्थित करेगा और अभ्यर्थी व्यवस्था अनुभाग को नियंत्रण यूनिट में बंद करेगा और उसे अपनी मुद्रा से निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों या वहां उपस्थित उनके ऐसे निर्वाचन अभिकर्ताओं की मुद्राओं से, जो उन पर अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मुद्रांकित करेगा।

49ग. मतदान केन्द्रों में इंतजाम-(1) हर एक मतदान केन्द्र के बाहर-

- (क) उस मतदान क्षेत्र को, जिसके मतदाता उस मतदान केन्द्र में मत देने के लिए हकदार हैं, और जबकि मतदान क्षेत्र में एक से अधिक मतदान केन्द्र हैं तब ऐसे हकदार निर्वाचकों की विशिष्टियां, विनिर्दिष्ट करने वाली सूचना, तथा
 - (ख) निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थियों की सूची की एक प्रति, संलक्ष्यतः सम्प्रदर्शित की जाएगी।
- (2) हर एक मतदान केन्द्र में एक या अधिक मतदान कोठ्ठ स्थापित किए जाएंगे जिनमें निर्वाचक संप्रेक्षित हुए बिना अपने मत दे सकेंगे।
- (3) रिटर्निंग आफिसर हर एक मतदान केन्द्र पर एक मतदान मशीन और निर्वाचक नामावली के सुसंगत भाग की प्रतियां और ऐसी अन्य निर्वाचन सामग्री जो मतदान कराने के लिए आवश्यक हो, की व्यवस्था करेगा।
- (4) निर्वाचन आफिसर, उपनियम (3) के उपबंधों पर प्रतिकूल प्रभाव डाले बिना निर्वाचन आयोग के पूर्वानुमोदन से एक ही परिसर में अवस्थित दो या अधिक मतदान केन्द्रों के लिए एक सामान्य मतदान मशीन की व्यवस्था करेगा।

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा अंतःस्थापित।

- 49D. Admission to polling stations.—The presiding officer shall regulate the number of electors, to be admitted at any one time inside the polling station and shall exclude therefrom all persons other than.
 - (a) polling officers;
 - (b) public servants on duty in connection with the election;
 - (c) persons authorised by the Election Commission;
 - (d) candidates, their election agents and subject to the provisions of rule 13, one polling agent of each candidate;
 - (e) a child in arms accompanying as elector;
 - (f) a person accompanying a blind or infirm elector who cannot move without help; and
 - (g) such other person as the returning officer or the presiding officer may employ under sub-rule (2) of rule 49-G or sub-rule (1) or fule 49-H.
- 49E. Preparation of voting machine for poll.—(1) The control unit and balloting unit of every voting machine used at polling station shall bear a lable marked with—
 - (a) the serial number, if any, and the name of the constituency;
 - (b) the serial number and name of the polling station or stations as the case may be;
 - (c) the serial number of the unit; and
 - (d) the date of poll.
- (2) Immediately before the commencement of the poll, the presiding officer shall demonstrate to the polling agents and other persons present that no voter has been already recorded in the voting machine and it bears the label referred to in sub-rule (4).
- (3) A paper seal shall be used for securing the control unit of the voting machine, and the presiding officer shall affix his own signature on the paper seal and obtain thereon the signature of such of the polling agents present as the desirous of affixing the same.
- (4) The presiding officer shall thereafter fix the paper seal so signed in the space meant therefor in the control unit of the voting machine and shall secure and seal the same.
- (5) The seal used for securing the control unit shall be fixed in such manner that after in unit has been sealed, it is not possible to press the "result button" without breaking the seal.
- (6) The control unit shall be closed and secured and placed in full view of the presiding officer and the polling agents and the balloting unit placed in the voting compartment.

(कानूनी नियम और आदेश)

- 49 घ. मतदान केन्द्रों में प्रवेश —पीठासीन आफ़िसर निर्वाचकों की उस संख्या को विनियमित करेगा जिस संख्या में वे मतदान केन्द्र के अन्दर एक ही समय प्रवेश कर सकेंगे, तथा—
 - (क) मतदान आफिसरों के;
 - (ख) निर्वाचन के संबंध में कर्तव्यारूढ़ लोक सेवकों के;
 - (ग) निर्वाचन आयोग द्वारा प्राधिकृत व्यक्तियों के;
 - (घ) अभ्यर्थियों, उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं और नियम 13 के उपबंधों के अध्यधीन रहते हुए हर एक अभ्यर्थी के एक मतदान अभिकर्ता के:
 - (ङ) निर्वाचक के साथ गोद वाले बालक के:
 - (च) आधे या शिथिलांग निर्वाचक के जो सहायता के बिना चल फिर नहीं सकता, साथ वाले व्यक्ति के; तथा
 - (छ) ऐसे अन्य व्यक्तियों के जिन्हें, रिटर्निंग आफिसर या पीठासीन आफिसर नियम 49छ के उपनियम (2) या नियम 19ज के उपनियम (1) के अधीन नियोजित करे,

सिवाय सब अन्य व्यक्ति वहां से अपवर्जित करेगा।

- 49 <mark>ङ. मतदान के लिए मतदान मशीन का तैयार किया जाना</mark>—(1) मतदान केन्द्र में प्रयुक्त प्रत्येक मतदान मशीन के नियंत्रण यूनिट और मतदान यूनिट पर एक ऐसा लेबल लगा होगा जिस पर—
 - (क) यदि निर्वाचन-क्षेत्र का कोई क्रम संख्यांक हो तो वह और उसका नाम;
 - (ख) यथास्थिति, मतदान केन्द्र या केन्द्रों का क्रम संख्यांक और नाम;
 - (ग) यूनिट का क्रम संख्यांक; और
 - (घ) मतदान की तारीख, चिन्हित होगा या होगी।
- (2) मतदान के प्रारंभ होने से अव्यवहित पूर्व पीठासीन आफिसर उपस्थित मतदान अभिकर्ताओं और अन्य व्यक्तियों को यह निर्देशित करेगा कि मतदान मशीन में पहले से ही कोई मत दर्ज नहीं किया गया है और उस पर उपनियम (4) में निर्दिष्ट लेबल लगा है।
- (3) जहां तक कि मतदान मशीन के नियंत्रण यूनिट को सुरक्षित रूप से बंद कराने के लिए पत्र-मुद्रा का उपयोग किया जाता है, वहां मीठासीन आफिसर पत्र-मुद्रा पर अपने हस्ताक्षर अंकित करेगा और उन पर उपस्थित मतदान अभिकर्ताओं में से ऐसों के हस्ताक्षर कराएगा जो उन्हें अंकित करने की बांछा रखते हों।
- (4) पीठासीन आफिसर इस प्रकार हस्ताक्षरित पत्र-मुद्रा को मतदान मशीन के नियंत्रण यूनिट में उसके लिए अभिप्रेत स्थान में तत्पश्चात् लगाएगा और उसे सुरक्षित रूप से बंद और मुद्रांकित करेगा।
- (5) नियंत्रण यूनिट को सुरक्षित रूप से बंद करने के लिए उपयोग में लाई गई मुद्राएं ऐसी रीति से लगाई जाएंगी कि यूनिट को मुद्रांकित किए जाने के पश्चात् मुद्राओं को तोड़े बिना ''परिणाम बटन'' को दबाना संभव न हो।
- (6) नियंत्रण यूनिट सुरक्षित रूप से बंद और मुद्रांकित किया जाएगा और इस प्रकार रखा जाएगा कि वह पीठासीन आफिसर और मतदान अभिकर्ताओं को पूर्ण रूपेण दृष्टिगोचर रहे और मतदान यूनिट को मतदान कोष्ठ में रखा जाएगा।

(Statutory Rules and Order)

- 49F. Marked copy of electoral roll.—Immediately before the commencement of the poll, the presiding officer shall also demonstrate to the Polling agents and others present that the marked copy of the electoral roll to be used during the poll does not contain—
 - (a) any entry other than that made in pursuance of clause (b) of sub-rule (2) of rule 20; and
 - (b) any mark other than the mark made in pursuance of clause (b) of sub-rule (2) of rule 23.
 - 49G. Facilities for women electors.—(1) Where a polling station is for both men and women electors, the presiding officer may direct that they shall be admitted into the polling station alternately in separate batches.
 - (2) The returning officer or the presiding officer may appoint a women to serve as an attendant at any polling station to assist women electors and also to assist the presiding officer generally in taking the poll in respect of women electors, and in particular, to help/frisking any woman elector in case it becomes necessary.
 - 49H. Identification of electors.—(1) The presiding officer may employ at the polling station such persons as he thinks fit to help in the identification of the electors or to assist him otherwise in taking the poll.
 - (2) As each elector enters the polling station, the presiding officer or the polling officer authorised by him in this behalf shall check the elector's name and other particulars with the relevant entry in the electoral roll and then call out the serial number, name and other particulars of the elector.
 - (3) Where the polling station is situated in a constituency electors of which have been supplied with identity cards under the provisions of the Registration of Electors Rules, 1960, the elector shall produce his identity card before the presiding officer or the polling officer authorised by him in this behalf.
 - (4) In deciding the right of a person to cast his vote, the presiding officer or the polling officer, as the case may be, shall over look the clerical or printing errors in an entry in the electoral roll if he is satisfied that such person is identical with the elector to whom such entry relates.
 - 491. Facilities for public servants on election duty.—(1) The provisions of rule 49-H shall not apply to any person who produces at the polling station an election duty certificate in Form-12B and seeks permission to cast his vote at that polling station although it is different from the one where he is entitled to vote.
 - (2) On production of such certificate, the Presiding Officer shall-
 - (a) obtain thereon, the signature of the person producing it;
 - (b) have the person's name and electoral roll number as mentioned in the certificate entered at the end of the marked copy of the electoral roll; and
 - (c) permit him to cast his vote in the same manner as for an elector entitled to vote at that polling station.
- 49J. Challenging of Identity.—(1) Any polling agent may challenge the identity of a person claiming to be a particular elector by first depositing a sum of two rupees in cash with the presiding officer for each such challenge.
 - (2) On such deposit being made, the presiding officer shall-
 - (a) warm the person challenged of the penalty for personation;
 - (b) read the relevant entry in the electoral roll in full and ask him whether he is the person referred to in that entry;

(कानूनी नियम और आदेश)

- 49च. निर्वाचक नामावली की चिन्हित प्रति— मतदान के प्रारम्भ से ठीक पूर्व, पीठासीन आफिसर मतदान अभिकर्ताओं अन्य उपस्थित लोगों को यह भी निर्देशित करेगा कि मतदान के वौरान काम में लाई जाने वाली निर्वाघक नामावली की चिन्हित प्रति में
- से फिन कोई अविष्टि: क) नियम 20 के उपनियम (2) के खंड (ख) के अनुसरण में की गई प्रविष्टि
- के अनुसरण में किए गए चिन्ह से भिन्न कोई खंड (ख) (ख) नियम 23 के उपनियम (2) के अन्तर्विष्ट नहीं है।
- 49छ. मतदान्नियों के लिए सुविधाएं— (1) जहां कि मतदान केन्द्र मतदाताओं और मतदान्नयों दोनों के लिए है वहां पीठासान आफिसर यह निदेश दे सकेगा कि उनको मतदान केन्द्र में बारी-बारी से पृथक्-पृथक् दुकड़ियों में घुसने दिया जाएगा। (2) रिटरिंग आफिसर या पीठासीन आफिसर किसी की को मतदात्रियों की सहायता करने के लिए और मतदात्रियों
- की बाबत मतदान करने में साधारणतया पीठासीन आफिसर की सहायता करने के लिए भी और विशिष्टतः किसी मतदात्री को उस दशा में हटाने में मदद करने के लिए, जब कि वह आवश्यक हो, परिचारिका के रूप में किसी मतदान केन्द्र में सेवा करने के लिए नियुक्त कर सकेगा।
- 本 मतदान का अधिकान — (1) पीठासीन आफिसर ऐसे व्यक्तियों को जैसों को वह ठीक समझे निर्वावकों के अभिज्ञान करने में अपनी मदद करने के लिए या अन्यथा मतदान में अपनी सहायता करने के लिए नियोजित कर सकेगा । 49ज. निर्वाचकों
- मतदान आफिसर निर्वाचक के नाम और अन्य विशिष्टियों को निर्वाचक नामावली में की सुसंगत प्रविष्टि से मिलाएगा और तय निर्वाचक (2) जैसे-जैसे हर एक निर्वाचक मतदान केन्द्र में प्रवेश करे वैसे-वैसे पीठासीन आफिसर या उसके द्वारा इस निमित प्राधिकृत का क्रम संख्यांक, नाम और अन्य विशिष्टियां पढ़ कर सुनाएगा।
- के अधीन **अधिकान-पत्र** दिए गए हैं वहां पीठासीन आफिसर या इस निमित उस द्वारा प्राधिङ्ा मतदान आफिसर के समक्ष निर्वाचक जहां कि मतदान केन्द्र ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र में अवस्थित है जिसके निर्वाचकों को निर्वाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 के उपबंधों अपना अभिज्ञान-पत्र पेश करेगा।
- निर्वाचक नामावली में **की प्र**विष्टि में लिफिकीय या मुद्रण संबंधी अशुद्धियों की उस दशा में अनवेक्षा करेगा जिसमें कि उसका समाधान हो जाता है कि ऐसा व्यक्ति वही निर्वाचक है जिससे कि ऐसी प्रविष्टि संबद्ध है। या मतदान व्यक्ति के मतदान करने के अधिकार का विनिश्चय करने में यथास्थिति, पीठासीन आफिसर (4) किसी
- 49द्म. निर्याचन कर्मच्यास्क लोक सेवकों के लिए सुविधाएं—(1) नियम 49ज के उपनंध किसी ऐसे व्यक्ति को लागू न जो मतदान केन्द्र में प्ररूप 12ख में निर्वाचन कर्नव्य प्रमाणपत्र पेश कर देता है और उस मतदान केन्द्र में अपना मत देने की अनुज्ञा दिए जाने की मांग करता है भले ही वह मतदान केन्द्र उस केन्द्र से भित्र हो जहां मत देने का यह हकदार है। होंगे जो मतदान केन्द्र में प्ररूप 12ख़ में निर्वाचन कर्तव्य
- (2) ऐसे प्रमाणपत्र के पेश किए जाने पर पीठासीन आफिसर-
- (क) उस पर उसे पेश करने वाले व्यक्ति के हस्ताक्षर अभिप्राप्त करेगा;
- (ख) उस व्यक्ति का नाम और निर्वाचक नामावली संख्यांक, जो प्रमाणमत्र में वर्णित है, निर्वाचक नामावली की चिन्हित के अंत में प्रविष्टि कराएगा; तथा
- (ग) मत देने की अनुज्ञा उसी रीति से देगा जैसी उस मतदान केन्द्र में मत देने के हकदार किसी निर्वाचक को देता है।
- 4953. अनन्यता के बारे में अभ्याक्षेप (1) कोई मतदान अभिकर्ता विशिष्ट निर्वाचक होने का दावा करने वाले व्यक्ति की अनन्यता के संबंध में अभ्याक्षेप हर एक ऐसे अभ्याक्षेप के लिए पीठासीन आफिसर के पास नक्द दो रुपए की ग्रांश पहले निक्षिप्त करके कर सकेगा।
- (2) ींटासीन आफिसर ऐसा निक्षेप किए बाने पर-
- (क्) उस व्यक्ति को, जिसकी बाबत ऐसा अभ्याक्षेप किया गया है, प्रतिरूपण के लिए शास्ति की चेतावनी देगा;
- (ख) निर्वाचक नामावली में की सुसंगत प्रविष्टि को पूरी तरह पढ़कर सुनाएगा और उससे पूछेगा कि क्या वह उस प्रविष्टि में निर्दिष्ट व्यक्ति है;

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (c) enter his name and address in the list of challenged votes in Form 14; and
- (d) require him to affix his signature in the said list.
- (3) The presiding officer shall thereafter hold a summary inquiry into the challenge and may for that purpose.—
 - (a) require the challenger to adduce evidence in proof of the challenge and the person challenged to adduce evidence in proof of his identity;
 - (b) put to the person challenged any questions necessary for the purpose of establishing his identity and require him to answer them on oath; and
 - (c) administer an oath to the person challenged and any other person offering to give evidence.
- (4) If, after the inquiry, the presiding officer considers that the challenge has not been established he shall allow the person challenged to vote; and if he considers that the challenge has been established, he shall debar the person challenged from voting.
- (5) If the presiding officer is of the opinion that the challenge is frivolous or has not been made in good faith, he shall direct that the deposit made under sub-rule (1) be forfeited to Government and in any other case, returned to the challenger at the conclusion of the inquiry.
- 49K. Safeguards against personation—(1) Every elector about whose identity the presiding officer or the polling officer, as the case may be, is satisfied, shall allow his left forefinger to be inspected by the presiding officer or polling officer and an indelible ink mark to be put on it.

(2) If any elector—

- (a) refure to allow his left forefinger to be inspected or marked in accordance with sub-rule (1) or has already such a mark on his left forefinger or does any act with a view to removing the ink mark, or
- (b) fails or refuses to produce his identity card as required by sub-rule (3) of rule 49-H he shall not be allowed to vote.
- (3) Where a poll is taken sumultaneously in a Parliamentary constituency and an assembly constituency, and elector whose left forefinger has been marked with indeliable ink or who has produced his identity card at one such election, shall notwithstanding anything contained in sub-rules (1) and (2) be permitted to cast his vote for the other election.
- (4) Any reference in this rule to the left forefinger of an elector shall, in the case where the elector has his left forefinger missing, he construed as a reference to any other finger to his left hand, and shall, in the case where all the fingers of his left hand are missing, be construed as a reference to the forefinger or any other finger of his right hand, and shall in the case where all his fingers of both the hands are missing be construed as a reference to such extremity of his left or right arm as he possesses.
- **49L. Procedure for voting by voting machines—**(1) Before permitting an elector to vote, the polling officer shall—
 - (a) record the electoral roll number of the elector as entered in the marked copy of the electoral roll in a register of voters in Form 17-A.
 - (b) obtain the signature or the thumb impression of the elector on the said register of votes; and

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961

(कानुनो नियम और आदेश)

- (ग) अश्याक्षेपित मतों की प्ररूप 14 वाली सूची में उसका नाम और पता प्रविष्ट करेगा: तथा
- (घ) उक्त सूची में अपने हस्ताध्य करने की उससे अपेक्षा करेगा।
- (3) पीठासीन आफिसर तत्पश्चात् उस अध्यक्षेप के संबंध में संक्षिपत जांच करेगा और उस प्रयोजन के लिए --
- (क) यह अपेक्षा कर सकेगा कि अभ्याक्षेपकर्ता अपने अभ्याक्षेप के समूत के साक्ष्य दें और अन्याक्षेपित कर्णात अवनी अनन्यता के सब्रुत में साक्ष्य दें;
- (ख) जिस व्यक्ति की कायत अध्यक्षिप किया गया है उसकी अनन्यता स्थापित करने के प्रयोजन के लिए आवराव, कोई प्रश्न उससे पूछ संबेगा और उनका उत्तर माथथ पर देने की उसले अपेक्षा कर सकेगा; और
- (ग) जिस व्यक्ति **की बाबत अ**भ्याक्षे<mark>प किया गया है उसकी और साक्ष्य देने को प्रस्थापना करने वाले</mark> किसी जन्म वर्याक को **शपय दिला सकेगा।**
- (4) यदि जांच के पश्चात् पीठासीन. आफिसर का विचार हो कि अभ्याक्षेप सत्य साबित नहीं हुआ है तो वह अभ्याक्षेपिन विकि को अनुजा देगा कि वह मत दें, और यदि उसका विचार हो कि अभ्याक्षेप स्थापित कर दिया गया है तो वह अभ्याक्षेपिन व्यक्ति की मत देने से विवर्जित करेगा।
- (5) यदि पीठासीन आफिसर की यह राय है कि अभ्याक्षेप तुच्छ हैं या सद्भावनापूर्वक नहीं किया गया है तो वह यह विदेश देगा कि उपनियम (1) के अधीन किया गया निक्षेप सरकार के पक्ष में समपद्दत कर लिया जाए और कियी अन्य दशा में जांच की समाप्ति पर उसे अभ्याक्षेपकर्ता को लौटा दिया जाए।
- 49ट. प्रतिरूपण के खिलाफ उपाय—(1) हर ऐसा निर्वाचक, जिसकी अनन्यता की बाबत, यथास्थित, पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर का समाधान हो गया है, अपनी बांई तर्जनी का निरीक्षण पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर द्वारा किया जाने देगा, और उस पर अमिट स्याही का चिन्ह लगाया जाने देगा।

(2) यदि कोई निर्वाचक-

- (क) अपनी वाई तर्जनी को उपनियम (1) के अनुसार निरीक्षित या चिन्हित कराने से इंकार करता है या उसकी अपनी बोई तर्जनी पर ऐसा चिन्ह पहले से है या ऐसे स्याही चिन्ह को हटाने की दृष्टि से कोई कार्य करता है, अथवा
- (ख) नियम 49ज के उपनियम (3) द्वारा यथापेक्षित रूप में अपना अभिज्ञान-पत्र पेश करेंने में असफल होता है या पेश करने से इंकार करता है, तो उसे मतदान नहीं करने दिया जाएगा।
- (3) जहां कि संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र तथा सभा निर्वाचन-क्षेत्र में मतदान साथ-साथ हो वहां उस निर्वाचक को, जिसकी बाई तर्जनी ऐसे एक निर्वाचन में, अमिट स्वाही से चिन्हित कर दी गई है या जिसने अपना अभिज्ञान-पत्र ऐसे एक निर्वाचन में पेश कर दिथा है, उपनियम (1) और (2) में अन्तर्विष्ट किसी बात के होते हुए भी, दूसरे निर्वाचन के लिए मतदान नहीं करने दिया जाएगा।
- (4) इस नियम में निर्वाचक की बाई तर्जनी के प्रति किसी निर्देश का उस दशा में, जिसमें निर्वाचक को बांई तर्जनी नहीं है ऐसे अर्थ लगाया जाएगा मानो वह उसके बाएं हाथ ही किसी दूसरी उंगली के प्रति निर्देश है और जहां कि उसके बाएं हाथ की स्वयं उंगलियां न हीं वहां ऐसे अर्थ लगाया जाएगा मानो वह निर्देश-उसके दाहिने हाथ ही तर्जनी या किसी दूसरी उंगली के प्रति पिरेश है और जहां कि उसके दोनों हाथों की सब उंगलियां नहीं है वहां ऐसे अर्थ लगाया जाएगा मानो वह उसकी बांई या दाहिनी भुजा के ऐसे अग्रतम भाग के प्रति निर्देश हो जैसा कि उसका है।
 - 498. मतदान मंशीनों द्वारा मतदान के लिए प्रक्रिया— (1) किसी निर्वाचल के मनदाक करने की अनुस्र देने ने पूर्व, मतदान अर्थासन्य
 - (क) निर्श्रयक का निर्वाचक नामावली संख्यांक, जो मतदाता कि करण करण करण निर्वाचक नामावली की विश्वत प्रति में प्रविष्ट है, अभिलिखित करेगा;
 - (ख) उक्त मतदाता रजिस्टर में निर्वाचक के हस्ताक्षर अवस्य अंग्रूट की उन्नर ऑन्फ्नांत करेगा। और

Gonduct of Elections Rules; 1961 (Statutory Rules and Order)

(c) mark the name of the elector in the marked copy of the electoral rolk to indicate that he has been allowed to vote.

Provided that no elector shall be allowed to vote unless he has his signature or fitting impression on the register of voters.

(2) Notwithstanding anything contained in sub-rule (2) of rule 2, it shall be necessary for any presiding officer or polling officer or any other officer to attest the thumb impression of the elector on the register of voters.

49M. Maintenance of secrecy of voting by electors within the polling station and voting procedures

- (1) Every elector who has been permitted to vote under rule 49-L shall maintain secrecy of voting within the polling station and for that purpose observe the voting procedure hereinafter laid down.
- (2) Immediately on being permitted to vote the elector shall proceed to the presiding officer or the polling officer incharge of the control unit of the voting machine who shall, by pressing the appropriate button on the control unit, activate the balloting unit; for recording of elector's vote.
 - (3) The elector shall thereafter forthwith—
 - (a) proceed to the voting compartment;
 - (b) record his vote by pressing the button on the balloting unit against the name and symbol of the candidate for whom he intends to vote; and
 - (c) come out of the voting compartment and leave the polling station.
 - (4) Every elector shall vote without undue delay.
 - (5) No elector shall be allowed to enter the voting compartment when another elector is inside it.
 - (6) If an elector who has been permitted to vote under rule 49-L or rule 49-P refuses after warning given by the presiding officer to observe the procedure laid down in sub-rule (3) of the said rules, the presiding officer or a polling officer under the direction of the presiding officer shall not allow such elector to vote.
 - (7) Where an elector is not allowed to vote under sub-rule (6), a remark to the effect that voting procedure has been violated shall be made against the elector's name in the register of voters in Form 17-A by the presiding Officer under his signature.
 - 49N. Recording of votes of blind or infirm electors.—(1) If the presiding officer is satisfied that owing to blindness or other physical infirmities an elector is unable to recognise the symbol on the balloting unit of the voting machine or unable to record his vote by pressing the appropriate button thereon without assistance the presiding officer shall permit the elector to take with him a companion of not less than eighteen years of age to the voting compartment for recording the vote on his behalf and in accordance with his wishes:

Provided that no person shall be permitted to act as the companion of more than one elector at any polling station on the same day:

Provided further that before any person is permitted to act as the companion of an elector on any day under this rule that person shall be required to declare that he will keep secret the vote recorded by him on behalf of the elector and that he has not already acted as the companion of any other selector at any other polling station on that day.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

(ग)ः स्थितिकः का नाम निर्वाधिक नामावली की चिक्रित प्रति में यह उपदर्शित करने के क्षिए चिक्रित करेगा कि उसको मंत्रकः करों:की अनुजाः दी गई है:

पश्चनु यह किं>किंसिं/दिर्वाचक को तक तक तक तक तक कि उसने मतदाता रिजस्टर में अपने हस्ताक्षर नः विक्क होंं याः अंगुर्ते की>छाप्र>नः लगाई हो।

- (2) तियम 727 फेन्डप्रेनियम (2) में अन्तर्विष्ट किसी बात के होते हुएं भी, किसी पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर या किसी अन्य आफिसर के लिए,यह आवश्यक नहीं होगा कि वह मतदाता संजस्टर में निर्वाचक के अंगू हैं की छाप को अनुप्रमाणित करे।
- 49**ड. निर्वासकों: द्वारा मतदान केन्द्र में मतदान की गोपनीयता बनाए रखना और मतदान प्रक्रिया**—(1) हर वह निर्वाचक, जिसे नियम 49ठ के अधीन मत देने के लिए अनुज्ञात किया गया है, मतदान केन्द्र में मतदान की गोपनीयता बनाए रखेगा और इस प्रयोजन के लिए एत्सिनपश्चात अधिकथित मतदान प्रक्रिया का अनुपालन करेगा।
- (2) मतदान करने के लिए अनुज्ञात किए जाने पर तत्काल निर्वाचक पीठासीन अधिकारी के पास या मतदान मशीन की निर्यत्रण यूनिट के भारसाधक मतदान अधिकारी के पास जाएगा जो, नियंत्रण यूनिट पर समुचित बटन दबाकर, निर्वाचक का मत अभिलिग्तित करने के शिए मतदान यूनिट को सिक्रय करेगा।
 - (3) निर्वाचक उसके पश्चात् तत्काल---
 - (क) मत**दान** कोष्ठ में जाएगा:
 - (ख) उस अभ्यर्थी के नाम और प्रतीक के सामने जिसको वह मत देने का आशय रखता है, मतदान यूनिट का बटन दबाकर अपना मत अभिलिखित करेगा: और
 - (ग) मतदान कोष्ठ से बाहर जाएगा तथा मतदान केन्द्र से बाहर चला जाएगा।
 - (4) हर निक्षीयक असम्यक् बिलंब के बिना मत देगा।
 - (5) जबः मतदान चोष्ठ में कोई निर्वाचक है तब अन्य किसी निर्वाचक को उसमें प्रवेश न करने दिया जाएगा।
- (6) यदि कोई निर्मायक, जिसे नियम 49ठ या 49क के अधीन मत देने के लिए अनुज्ञात कियाः गया है, उक्त नियमों के उपनियम (3) में अधिकाधित प्रक्रिया का अनुपालन करने के लिए पीठासीन आफिसा द्वारा चेतावनी दिए जाने के पक्षात् भी इंकार करें, तो पीठासीन आफिसा या पीठासीन आफिसा के निर्देश से मतदान आफिसा ऐसे निर्वाचक को मत देने के लिए अनुज्ञात वर्षी करेंगा।
- (2) जहाँ उपनिष्यमें (6) के अधीन निर्वाचक की मत देने के लिए अनुजात मही किया गया है, पीठासीन आफिसर अपने हसाक्षार में मादालानों के रिजार में विविचक के माम के सामके प्ररूप 17क में इसे खाँग्रेय का दिएमण विविधिया कि मतदान प्रक्रिया का असिक्स्मण किया, गया है।

पश्चिः क्रिमी व्यक्ति को एक ही दिन किसी परिद्वा किन्द्र से अधिक दिविधिकों के साथि के रूप में कार्य करने के लिए अनुमार्व अही किसी जाएगा।

पासुः शह और भी कि किसी व्यक्ति को इस विद्यम कि अधीत किसी विविद्यक्ति के साथी के तीर पर कार्य करने के लिए, अनुजात करने के लिए, अनुजात करने के प्रकृत उसर व्यक्ति से यह धिए। किसी असी किस जाएगी कि वह निविद्यक्ति की आए असी उसर अधिति उसर दित किसी मतदान के उसर किसी असी किसी असी किसी के साथी के तीर पर पहले कार्य नहीं किया है।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (2) The presiding officer shall keep a record in Form 14A of all cases under this rule.
- 490. Elector deciding not to vote—If an elector, after his electoral roll number has been duly entered in the register of voters in Form-17A and has put his signature or thumb impression thereon as required under sub-rule (1) of rule 49L, decided not to record his vote, a remark to this effect shall be made against the said entry in Form 17A by the presiding officer and the signature or thumb impression of the elector shall be obtained against such remark.
- 49P. Tendered Votes—(1) If a person representing himself to be a particular elector seeks to vote after another person has already voted as such elector, he shall, on satisfactorily answering such questions relating to his identity as the presiding officer may ask, be, instead of being allowed to vote through the balloting unit, supplied with a tendered ballot paper which shall be of such design, and the particulars of which shall be in such language: or languages as the Election Commission may specify.
- (2) Every such elector shall before being supplied with tendered ballot paper write has name against the entry relating to him in Form 17B.
 - (3) On receiving the ballot paper he shall forthwith—
 - (a) proceed to the voting compartment;
 - (b) record there his vote on the ballot paper by placing a cross mark 'X' with the instrument or article supplied for the purpose on or near the symbol of the candidate for whom he intends to vote.
 - (c) fold the ballot paper so as to conceal his vote.
 - (d) show to the presiding officer, if required, the distinguishing mark on the ballot paper.
 - (e) give it to the presiding officer who shall place it in a coverspecially kept for the purpose; and
 - (f) leave the polling station.
- (4) If owing blindness or physical infirmities, such elector is anable to record his vote without assistance; the presiding officer shall permit him to take with him a companion, subject to the same conditions and after following the same procedure as laid down in rule 49N for recording the vote in accordance with his wishes.
- 49Q. Presiding Officer's entry in the voting compartment during poll—(1). The presiding officer nay whenever he considers it necessary so to do, enter the voting compartment during poll and take sub steps as may be necessary to ensure that the balloting unit is not tampered or interfered with in any way.
- (2) If the presiding officer has reason to suspect that an elector who has entered the voting compartment is tampering or otherwise interfering with the balloting unit or has remained inside the voting compartment for unduly long period, he shall enter the voting compartment and take such steps as may be necessary to ensure the smooth and orderly progress of the poll.
- (3) Whenever the presiding officer enters the voting compartment under this rule, he shall permit the polling agents present to accompany him if they so desire.
- 49R. Closing of Poll—(1) The presiding officer shall close a polling station at the hour fixed in that behalf under section 56 and shall not thereafter admit any elector into the polling station:

Provided that all electors present at the polling station before it is closed shall be allowed to cast their votes.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961

(कानुनी नियम और आदेश)

- (2) पीठासीन आफिसर इस नियम के अधीन के सभी मामलों का प्ररूप 14क में अभिलेख रखेगा।
- 49ण. निर्वाचक का मत न देने के लिए विनिश्चय करना—यदि कोई निर्वाचक, उसका निर्वाचक, नामावली संख्यांक मतदाता रिज़स्टर में प्ररूप 17क में सम्यक् रूप से प्रविष्ट किए जाने और नियम 39ठ के उपनियम (1) के अधीन अपेक्षित रूप में उस पर अपने हस्ताक्षर करने या अंगूठ की छाप लगाने के पश्चात् अपना मत अभिलिखित न करने का विनिश्चय करना है तो उस आगय की एक टिप्पणी पीठासीन अधिकारी परूप 17क में उक्त प्रविष्टि के सामने लिखेगा और निर्वाचक के हस्ताक्षर या अंग्हें की छाप ऐसी टिप्पणी के सामने अभिप्राप्त करेगा।
- 49त. निविदत्त मत—(1) यदि कोई व्यक्ति अपनी बायत यह व्यपदिष्ट करके कि वह विशिष्ट निर्वाचक है, से निर्वाचक के रूप में दूसरे व्यक्ति द्वारा पहले से ही मत दे दिए जाने के पश्चात् मत देना चाहता है, तो उसे अपनी अनन्यता के बारे में ऐसे प्रश्नों के समाधानप्रद रूप में उत्तर देने के पश्चात् जैसे पीठासीन आफिसर पूछे, मतदान यूनिट के माध्यम से मत देने के लिए अनुज्ञात करने के बजाए निविदत्त मतपत्र का प्रदाय किया जाएगा जो ऐसी डिजाइन का होगा और जिसकी विशिष्टियां ऐसी भाषा या भाषाओं में होंगी जो निर्वाचन आयोग विनिर्दिष्ट करे।
 - (2) हर ऐसा व्यक्ति निविदत्त भतपत्र का प्रदाय किए जाने के पहले अपना नाम प्ररूप 17ख से संबंधित प्रविष्टि के सामने लिखेगा ।
 - (3) मतपत्र प्राप्त करने पर वह तत्क्षण,---
 - (क) मतदान कोष्ठ में जाएगा:
 - (ख) अपना मत मतदान पत्र पर उस प्रयोजन के लिए उसे दिए गए उपकरण या वस्तु से उस अभ्यशीं के प्रवीक पर या उसके निकट, जिसके लिए मत देने का उसका आशय है, एक क्रांस चिह्न (x) लगा कर अभिलिखित करेगा;
 - (ग) मतपत्र को इस तरह मोड लेगा कि उसका मत छिप जाए:
 - (घ) पीठासीन आफिसर को, यदि अपेक्षित हो तो, मतपत्र पर लगा सुभिन्नक चिह्न दर्शित करेगा;
 - (ङ) उसे पीठासीन आफिसर को देगा, जो उसे उस प्रयोजन के लिए विशेष रूप से रखे गए लिफाफे में रखेगा; और
 - (च) मतदान केन्द्र से बाहर चला जाएगा।
 - (4) यदि अन्धेपन या अंगरीयिल्य के कारण ऐसा निर्वाचक सहायता के बिना अपना मत अभिलिखित करने में असमर्थ है तो पीठासीन आफिसर निर्वाचक को अपनी इच्छाओं के अनुसार मत अभिलिखित करने के लिए उन्हीं रार्ती के अधीन रखते हुए और नियम 49ड में अधिकथित प्रक्रिया का अनुसरण करने के पश्चात् एक साथी अपने साथ ले जाने की अनुज्ञा देगा।
- 49थ. मतदान के दौरान मतदान कोष्ठ में पीठासीन आफिसर का प्रवेश करना—(1) जब कभी पीठासीन आफिसर ऐसा करना आवश्यक समझे तब वह मतदान के दौरान मतदान कोष्ठ में प्रवेश कर संकेगा और ऐसे कदम उठा संकेगा जैसे यह सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक हो कि उसमें की मतदान यूनिट में किसी प्रकार से कोई गड़वड़ या हस्तक्षेप न किया जाए।
 - (2) यदि पीठासीन आफिसर के पास यह सन्देह करने का कारण है कि कोई निर्वाचक, जिसने मतदान कोष्ठ में प्रवेश किया है, किसी मतदान यूनिट में गड़बड़ कर रहा है या अन्यथा उसमें हस्तक्षेप कर रहा है या मतदान कोष्ठ में असम्यक् देरी तक बना रहा है तो वह मतदान कोष्ठ में प्रवेश करेगा और ऐसे कदम उठाएगा जैसे मतदान की निर्विष्ठ और व्यवस्थित प्रगति स्निश्चित करने के लिए आवश्यक हो।
 - (3) जब कभी पीठासीन आफिसर मतदान कोष्ठ में इस नियम के अधीन प्रवेश करे तब वह उपस्थित मतदान अभिकर्ताओं को, यदि वे ऐसी बांछा करें तो अपने साथ जाने देगा।
 - **49द. घतादान चन्द करना**—(1) पीठासीन आफिसर मतदान केन्द्र को धारा 56 के अधीन तिन्निमित्त नियत समय पर विकास कर देगा और **सरवात कि**सी निर्वाचक को उसमें प्रवेश न करने देगा:
 - परन्तु मतदान केन्द्र के बन्द किए जाने के पूर्व उसमें उपस्थित सब निर्वाचक अपने मत डालने के लिए अनुज्ञात किए जाएंगे।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (2) If any question arises whether an elector was present at the polling station before it was closed it shall be decided by the presiding officer and his decision shall be final.
- 49S. Account of votes recorded—(1) The presiding offices shall at the close of the pell prepare an account of votes recorded in Form 17-C and enclose is in a separate cover with the words 'Account of Votes Recorded' superscribed thereon.
- (2) The presiding officer shall furnish to every polling agent present at the close of the poll a true copy of the entires made in Form 17-C after obtaining a receipt from the said polling agent therefor and shall attest it as a true copy.
- 49T. Sealing of voting machine after polit.—(1) As soon as practicable after the closing of the polit, the presiding officer shall close the control unit to ensure that no further votes can be recorded and shall detach the balloting unit from the control unit.
 - 1) it control unit and the balloting unit shall thereafter be sealed, and secured separately in the interpret as the Election Commission may direct and the seal used for securing them shall be affixed that it will not be possible to open the units without breaking the seals.
- (3) The polling agents present at the polling station, who desire to affix their seals, shall also be permitted to do so.
 - 49U. Sealing of other packets.—(1) The presiding officer shall then make into separate packets,—
 - (a) the marked copy of the electoral roll;
 - (b) the register of voters in Form 17A;
 - (c) the cover containing the tendered ballot papers and the list in Form 17B;
 - (d) the list of challenged votes; and
 - (c) any other papers directed by the Election Commission to be kept in a sealed packet.
- (2) Each packet shall be sealed with the seal of the presiding officer and with the seal either of the candidate or of his election agent or of his polling agent who may be present at the polling station and may desire to affix his seal thereon.
- 49V. Transmission of voting machines, etc., to the returning officer—(1) The presiding officer shall then deliver or cause to be delivered to the returning officer at such place as the returning officer may direct,—
 - (a) the voting machine;
 - (b) the account of votes recorded in Form 17Cx
 - (c) the sealed packets feferred to the fulle 49 Up and
 - (d) all other papers used at the poll;
- (2) The returning officer shall make adequate arrangements for the safe causport of the wolfing machine, packets and other papers for their safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the counting of the safe custody until the commencement of the safe custody until the custody until the safe custody until the s
- #9W. Procedure on adjournment of poll...(1) If the poll-at any polling statistics adjourned under subsection: (1), of section: 57, the provision of rules 49S to 49V shall, as far as practicable, apply that the poll-was closed at the hour fixed in that behalf under section 50.

(कानूनी (नियम अीर आदेश)

- यदिर कोई प्रश्न इस खाबत पैदा होता है कि कोई निर्वासक मतदान केन्द्र -बन्द निर्मा (बोने कि पूर्क नहां उपस्थित था आफिसर द्वारा किया जाएगा और उनका विनिष्ठय अनिम होगा। या महीं तो उसका विनिश्चय पीठासीन
- 49थ. अधिरितिधात मतो (का लेखा--(1) पीठासीन आफिसर मतदान-के बन्द-होने-पर प्ररूप-17ग्र**ेटों मतो का लेखा** तैयार करेगा और उसे एक पृथक् लिफाफे-में परिवेष्टित कर उस पर अपिलिखित मतों का लेखा शब्द लिखेगान
- ¥ (2) पीठासीन आफिसर मतदान के बन्द होने पर उपस्थित प्रत्येक मतदान अभिकर्ता को प्ररूप 17ग में की की एक सही प्रति उस मतदान अभिकर्ता से उसकी रसीद प्राप्त करने के पशात देगा और उसे सही प्रति के रूप में अनुप्रमाणित करेगा ।
- मतदान के प्रशात् मृतदान मशीन का मुद्राबन्द किया जाना—(1) मतदान के बन्द होने के पशात् यथासाध्य शीघता से, पीठासीन आफिसर यह सुनिश्चित करने के लिए कि कोई और मतों का अभिलेखन न किया जा सके नियंत्रण यूनिट को बंद कर देगा और मतदान यूनिट को नियंत्रण यूनिट से वियोजित कर देगा।
- निदेशित करे मुद्रावंद और सुरक्षित किया जाएगा और उन्हें सुरक्षित करने के लिए प्रयुक्त मुद्रा इस प्रकार लगाई जाएगी कि बिना (2) नियंत्रण यूनिट और मतदान यूनिट को उसके पश्चात् अलग-अलग रूप से उस धीति से जैसा कि मुद्राओं को तोड़े यूनिटों का खोलना संभव नहीं होगा।
- (3) मतदान केन्द्र पर उपस्थित मतदान अभिकर्ता, ज्रो ठनकी मुद्रा लगाने की बांछा करे को भी ऐसा करने के लिए अनुज्ञात किया जाएगा। 49प. अन्य पैकेटों को मुद्राबन्द करना— (1) पीठासीन आफिसर तब—
- (क) निर्वात्रक नामावली की चिह्नित प्रति के;
- (ख) प्ररूप 17क में मतदाता रिजस्टर के;
- (ग) निविदत मतपत्रों को अंतर्विष्ट रखने वाले लिफाफे और प्ररूप 17ख में सूची के;
- (घ) अभ्याक्षेपित मतों की सूची में, और
- किन्हीं अन्य ऐसे कागजपत्रों के, जिनकी बाबत निर्वाचन आयोग ने निदेश दिया है कि वे मुद्राबंद पैकेट जाएं, पृथक पैकेट बनाएगा।
- (2) ऐसे हर पैकेट पीठासीन आफिसर की ओर से या तो अष्यर्थी को या उसके निर्वाचक अभिकर्ता अथवा उसके मतदान अभिकर्ता जो मतदान केन्द्र पर उपस्थित हो और उस पर अपनी मुद्रा लगाना चाहे, मुद्रा से मुद्राकित किया आगणा।
- 49फ. मतदान मशीन आदि का रिटर्निंग आफिसर को पारेषण —(1) पीठासीन आफिसर तब रिटर्निंग आफिसर को
- (क) मतदान मशीन;
- (ख) प्ररूप 17ग में अभितिखित मतों का लेखा,
- (ग) नियम ४९५ में निर्देष्ट मुद्राबंद पैकेट; और
- मारदत करेगा (घ) मतदान में उपयोग में लगाए गए सब अन्य कागजपत्र ऐसे स्थान में जैसा रिटानैंग आफिसर निर्देष्ट को. या परिदत्त कर्यएगा।
- 48 पैकेटों और अन्य काग्जपत्रों के सुरक्षापूर्ण परिवहन के लिए और मतों की गणना प्रारंभ होने तक उनकी सुरक्षित अभिरक्षा के लिए यथायोच्य इंत्रज्ञम करेगा। (2) स्टिनैंग आफिसर मतदान मशीन,
- 粉粉 49वा. मतदान के ्रतान पर अविकास र कि. मतदान किया नक्ष्या के विकास के विकास के विकास के विकास (1) स्थापित किया गाता है तो नियम 49वा-धी-46क्ष्य-क्ष्यक के उस्मीय प्रवासन के विकास की साम होंगे मत्त्री आपकान बाग 56 सिमित निया समय " क्रिंड हुन हुन 细

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Orders)

- (2) When an adjourned poll is recommended under sub-section (2) of section 57, the electors who have already voted at the poll so adjourned shall not be allowed to vote again.
- (3) The returning officer shall provide the presiding officer of the polling station at which such adjourned poll is held, with the sealed packet containing the marked copy of the electoral roll, register of voters in Form 17A and a new voting machine.
- (4). The presiding officer shall open the sealed packet in the presence of the polling agents present and use the marked copy of the electoral roll for marking the names of the electors who are allowed to vote at the adjourned poll
- (5) The provisions of rule 28 and rules 49A to 49V shall apply in relation to the conduct of an adjourned poll before it was so adjourned.
- 49N. Closing of voting machine in case of booth capturing. Where the presiding officer is of opinion that booth capturing is taking place at a polling station or at a place fixed for the poll, he shall immediately close the control unit of the voting machine to ensure that no further votes can be recorded and shall detach the balloting that from the control unit.]

PART V Counting of votes in Parliamentary and Assembly Constituencies

- 50. Definitions—In this Part, unless the context otherwise requires,—
 - (a) "candidate" means a contesting candidate:
 - (b) "constituency" means a parliamentary or assembly constituency;
- (c) "counting agent" means a counting agent duly appointed under section 47 and includes a candidate and the election agent of a candidate when present at the counting;
 - (d) "notified polling station" means a polling station notified under rule 49;

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (2) जब स्थगित मतदान धारा 57 की उपधारा (2) के अधीन पुनः प्रारम्भ हुआ है तब उन निर्वाचकों को जिन्होंने ऐसे स्थगित मतदान में पहले ही मत दिया था पुनः मत देने के लिए अनुज्ञा न दी जाएगी।
- (3) रिटर्निंग आफिसर उस मतदान केन्द्र के पीठांसीन आफिसर को, जिनमें ऐसा स्थगित मतदान होता है वह मुद्राबंद पैकेट जिसमें निर्वाचक नामावली को चिह्नित प्रति अंतर्विष्ट है, प्ररूप 17क में मतदाता रजिस्टर और एक नई मतदान मशीन उपबंधित करेगा ।
- (4) पीठासीन आफिसर ऐसे मतदान अभिकर्ताओं की, जो उपस्थित हैं, उपस्थिति में मुद्राबंद पैकेट को खोलेगा और निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति का उपयोग ऐसे निर्वाचकों के नाम जिन्हें स्थगित मतदान में मद देने के लिए अनुज्ञात किया गया है नाम चिह्नित करने के लिए करेगा।
- (5) नियम 28 और नियम 49क से 49फ तक के उपबंध स्थगित मतदान के संचालन के संबंध में ऐसे स्थगन से पूर्व किए जाने वाले मतदान की तरह लागू होंगे।
- 49भ. **बूध पर कब्बा करने की दशा में मतदान मशीन का बन्द किया जाना**—जहां पीठासीन आफिसर की यह राय है कि किसी मतदान केन्द्र पर या मतदान के लिए नियत किसी स्थान पर बूध पर कब्जा किया जा रहा है, वहां वह मतदान मशीन के नियंत्रण यूनिट को यह सुनिश्चित करने के लिए तुरत्त बंद कर देगा कि कोई और मत अभिलिखित न किए जाएं तथा मतदान यूनिट को नियंत्रण यूनिट से अलग कर देगा।

माग 5

संसदीय और सभा निर्वाचन-क्षेत्रों में मतों की गणना

- 50. परिजाबाएं—इस भाग में ज़ब तक कि संदर्भ से अन्यथा अपेक्षित न हो-
 - (क) "मध्यर्थी" से निर्वाचन लड़ने वाला मध्यर्थी अभिन्नेत है,
 - (ख) "निर्वाचन-दोन्न" से संसदीय या समा निर्वाचन-सेत्र धिमप्रेत है,
- (ग) "गणन अभिकर्ता" से वह गणन अभिकर्ता है, जो धारा 47 के अधीन सम्यक् रूप से नियुक्त है, और इसके अन्तर्गत अध्यर्थी और अभ्यर्थी का निर्याचन अभिकर्ता तब आता है जबकि वह गणना के समय उपस्थित है,
 - (व) "अधिसूचित मतवान फेन्द्र" से नियम 40 के अधीन अधिसूचित मतवान फेन्द्र अभिन्नेत हैं,

- (e) "polling station" means a polling station provided under section 25 other than a notified polling station.
- 51. Time and place for counting of votes.—The returning officer shall, at least one week before the date, or the first of the dates, fixed for the poll, appoint the place or places where the counting of votes will be done and the date and time at which the counting will commence and shall give notice of the same in writing to each candidate or his election agent:

Provided that if for any reason the returning officer finds it necessary so to do, he may alter the date, time and place or places so fixed, or any of them, after giving notice of the same in writing to each candidate or his election agent,

- 52. Appointment of counting agents and revocation of such appointments.—(1) The number of counting agents that a candidate may appoint under section 47 shall, subject to such general or special direction as the Election Commission may issue in this behalf, not exceed sixteen at the place or each of the places, fixed for counting under rule 51.
- (2) Every such appointment shall be made in Form 18 in duplicate, one copy of which shall be forwarded to the returning officer while the other copy shall be made over to the counting agent for production before the returning officer '[not later than one hour before the time fixed] for counting under rule 51.
- (3) No counting agent shall be admitted into the place fixed for counting unless he has delivered to the returning officer the second copy of his appointment under sub-rule (2) after duly completing and signing the declaration contained therein and receiving from the returning officer an authority for entry into the place fixed for counting.
- (4) The revocation of appointment of a counting agent under sub-section (2) of section 48 shall be made in Form 19 and lodged with the returning officer.
- (5) In the event of any such revocation before the commencement of the counting of votes, the candidate or his election agent may make a fresh appointment in accordance with sub-rule (2).
- 53. Admission to the place fixed for counting.—(1) The returning officer shall exclude from the place fixed for counting of votes all persons except—
 - (a) ²[such persons (to be known as counting supervisors and counting assistants)] as he may appoint to assist him in the counting;
 - (b) persons authorised by the Election Commission;
 - (c) public servants on duty in connection with the election; and
 - (d) candidates, their election agents and counting agents.
- (2) No person who has been employed by or on behalf of, or has been otherwise working for, a candidate in or about the election shall be appointed under clause (a) of sub-rule (1).
- (3) The returning officer shall decide which counting agent or agents shall watch the counting at any particular counting table or group of counting tables.
- (4) Any person who during the counting of votes misconducts himself or fails to obey the lawful directions of the returning officer may be removed from the place where the votes are being

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964, for certain words.

^{2.} Subj. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December. 1968 (w.c.f. 1-1-1969).

- (ङ) "मतदान केन्द्र" से धिसूचित मतदान केन्द्र से भिन्न वह मतदान केन्द्र শ্रभिषेत है जो धारा 25 के ग्रधीन उपवन्धित है।
- 51. मतों की गणना के लिए समय भौर स्थान—रिटर्निंग ग्राफिसर मतदान के लिए नियत तारीख या तारीखों में की प्रथम तारीख से कम से कम एक सप्ताह पहले वह स्थान या वे स्थान जहां मतों को गणना को जाएगी और वह तारीख और समय जब मतों को गणना प्रारम्भ होगी, नियत करेगा और हर एक ग्रम्थर्यी या उसके निर्वाचन ग्रिमिकर्ता को उसकी लिखित सुचना देगा:

परन्तु यदि रिटर्निंग श्राफिशर किसो कारणवश वैमा करना प्रावण्यक समझना है तो वह ऐसे नियत तारीख, समय और स्थान या स्थानों या उनमें से किसी को हर एक ग्रम्थर्थी या उसके निर्वाचन श्रभिकर्ता को उसकी लिखित सूचना देने के पश्चात् बदल सकेगा ।

- 52. गणन ग्रिमिकर्ताओं की नियुक्ति श्रीर ऐसी नियुक्तियों का प्रतिसंहरण——(1) गणन ग्रिमिकर्ताओं को जो संख्या धारा 47 के ग्रिधोन ग्रम्पर्यी द्वारा नियुक्त की जा सकेनी वह निर्वाचन ग्रायोग के ऐसे लिधारण या विशेष निदेशों के श्रध्यधीन रहते हुए, जैसे निर्वाचन ग्रायोग इस निमित्त निकाले, नियम 51 के ग्रिधोन गणना के लिए नियत स्थान में या स्थानों में से हर एक में सोलह से ग्रिधिक न होगी।
- (2) हर ऐसी नियुक्ति प्ररूप 18 में दो प्रतियों में को जाएगी जिसमें से एक प्रति रिटर्निंग आफिसर को भेजी जाएगी और दूसरी प्रति गणन अभिकर्ता को गणना के लिए नियम 51 के अबीन ¹[नियत समय के एक घंटे पूर्व से अपश्चात्] रिटर्निंग आफिसर के समक्ष पेश को जाने के लिए दे दो जाएगी।
- (3) जब तक किसी गणन अभिकर्ता ने रिटर्निंग आफिसर को उपनियम (2) के अधीन अपने नियुक्ति पत्न की दूसरी प्रति उसमें अंतर्विष्ट घोषणा को सम्यक् रूप से पूरा करने और हस्ताक्षरित करने के पश्चात् परिदत्त न कर दी हो और रिटर्निंग आफिसर से गणना के लिए नियत स्थान में प्रविष्ट होने के लिए प्राधिकार प्राप्त न कर लिया हो उसे गणना के लिए नियत स्थान में प्रवेग न करने दिशा जाए।।
- (4) गणन अभिकर्ता की नियुक्ति की धारा 48 की उपधारा (2) के अधीन प्रतिसंहरण प्ररूप 19 में किया जाएगा और रिटर्निंग आफिसर के पास दाखिल किया जाएगा।
- (5) ग्रास्पर्थी या उसका निर्वाचन ग्रामिकर्ता मतों को गणना के प्रारम्भ के पूर्व किसी ऐसे प्रतिसंहरण की दशा में नई नियुक्ति उपनियम (2) के ब्रनुसार कर सकेगा।
- 53. गणना के लिए नियत स्थान में प्रवेश--(1) रिटर्निंग श्राफियर मतों को गणना के लिए नियत स्थान में शे---
 - (क) ^{श्र}िऐसे व्यक्तियों के, (जो गणना पर्यवेधक और गणना सहायक के रूप में ज्ञात होंगे)], और जिन्हें वह गणना में अपनी सहायता के लिए नियुक्त करे;
 - (ख) निर्वाचन ग्रायोग द्वारा प्राधिकृत व्यक्तियों के;
 - (ग) निर्वाचन के संसंग में कर्तव्यारूढ़ लोक सेवकों के; और
 - (घ) अर्धाययों, उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं और गणन अधिकर्ताओं के, मित्राय सब व्यक्तियों को अवविज्ञत रखेगा।
- (2) जो कोई व्यक्ति निर्वाचन में या निर्वाचन की बाबत ग्रम्पर्थी के द्वारा या की ओर से नियोजित हैं, बा ग्रन्थथा उसके लिए कार्य कर रहा है वह उपनियम (1) के खंड (क) के भ्रतीन नियुक्त न किया जाएगा।
- (3) रिटर्निंग ग्राफिसर इस बात का विनिश्चत करेगा कि कीन सा या कोन से ग्राभिमेर्ता किसी विशिष्ट गणना पटल या गणना पटलों के समूह पर गणना देखेंगा या देखेंगे।
- (4) जो कोई व्यक्ति मतों को गणना के दौरान स्वयं प्रवचार करना है या रिटनिंग ग्राफिसर के विधिपूर्ण निदेशों के पालन में ब्रसफल रहता है वह उस स्थान से, जहां मतों को गणना को जा रही है, रिटनिंग ग्राफिसर द्वारा या

प्रिविष्यनः सं० का० प्रा० ३६६३, तारीखः ६३ प्रस्बर, १५६4 द्वारा कुछ शब्दी के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

मधिसूचना सं० गा० मा० ४५४३, तारीख २० दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रतिस्थापित ।

(Statutory Rules and Order)

counted by the returning officer or by any police officer on duty or by any person authorised in this behalf by the returning officer.

- 54. Maintenance of secrecy of voting.—The returning officer shall, before he commences the counting, read out the provisions of section 128 to such persons as may be present.
- ¹[54A. Counting of votes received by post.—(1) The returning officer shall first deal with the postal ballot papers in the manner hereinafter provided.
- (2) No cover in Form 13C received by the returning officer after the expiry of the time fixed in that behalf shall be opened and no vote contained in any such cover shall be counted.
- (3) The other covers shall be opened one after another and as each cover is opened, the returning officer shall first scrutinise the declaration in Form 13A contained therein.
- (4) If the said declaration is not found, or has not been duly signed and attested, or is otherwise substantially defective, or if the serial number of the ballot paper as entered in it differs from the serial number endorsed on the cover in Form 13B, that cover shall not be opened, and after making an appropriate endorsement thereon, the returning officer shall reject the ballot paper therein contained.
- (5) Each cover so endorsed and the declaration received with it shall be replaced in the cover in Form 13C and all such covers in Form 13C shall be kept in a separate packet which shall be sealed and on which shall be recorded the name of the constituency, the date of counting and a brief description of its content.
- (6) The returning officer shall then place all the declarations in Form 13A which he has found to be in order in a separate packet which shall be sealed before any cover in Form 13B is opened and on which shall be recorded the particulars referred to in sub-rule (5).
- (7) The covers in Form 13B not already dealt with under the foregoing provisions of this rule shall then be opened one after another and the returning officer shall scrutinise each ballot paper and decide the validity of the vote recorded thereon.
 - (8) A postal ballot paper shall be rejected—
 - ²[(a) if it bears any mark (other than the mark to record the vote) or writing by which the elector can be identified; or]
 - ²[(aa)] if no vote is recorded thereon; or
 - (b) if votes are given on it in favour of more candidates than one; or
 - (c) if it is a spurious ballot paper; or
 - (d) if it is so damaged or mutilated that its identity as a genuine ballot paper cannot be established; or
 - (e) if it is not returned in the cover sent along with it to the elector by the returning officer.
- (9) A vote recorded on a postal ballot paper shall be rejected if the mark indicating the vote is placed on the ballot paper in such manner as to make it doubtful to which candidate the vote has been given.
- (10) A vote recorded on a postal ballot paper shall not be rejected merely on the ground that the mark indicating the vote is indistinct or made more than once, if the intention that the vote shall be for a particular candidate clearly appears from the way the paper is marked.

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

^{2.} Ins. by Notifn, No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{3.} cl. (a) relattered as ca (aa) by, ibid.

किसी कर्तक्वारूक पुलिस प्राक्तिगर द्वारा या रिट्रांगि प्राक्षितर द्वारा एवं निमित्त प्राधिकृत किमी व्यक्ति <mark>द्वारा हटावा जा</mark> सकेगा।

54. मतदान की गोरनीयता बतार रखना - -रिटरिंग न्नाफितर, इसके पूर्व कि वह गणना प्रारम्भ करे, धारा 128 के उपबंध उन व्यक्तियों को, जो उपस्थित हों, पढ़कर सुनाएगा।

¹[54क. **डाक द्वारा प्राप्त मर्तो की गगना**—-(1)-रिटर्जिन म्राफिसर डाक मतुपत्रों के विषय में प्रथमतः एति-मन्-पश्चात उपबंधित रीति से कार्यवाही करेगा।

- (2) तिनिमित्त नियत समय के मवसान के पश्चात् रिटर्निंग माकिसर द्वारा प्राप्त प्ररूप 18ग में के किसी लिकाफे को खोला नहीं जाएगा और ऐसे किसी लिकाफे में प्रश्तिबद्ध किसी मत को गणता नहीं की जाएगी।
- (3) अन्य लिकाफे को एक-एक करके खोता जाएमा और जैसे हो हर एक लिकाफे को खोता जाए रिटनिंग धार्फि-सर प्रथमत: उसमें अन्तर्विष्ट प्रकृत 13क्ष में की घोषणा की संवीक्षा करेगा।
- (4) यदि उरत घोषणा नहीं पाई जाती है या उपे सम्यक् रूप से हल्ताभरित और अनुप्रमाणित नहीं किया गया है या अन्यया सारतः बुटिपूर्ण हैया यदि उसमें यथा प्रविष्ट मतपन्न का कम संख्यांक प्ररूप 13ख में के लिकाफे पर पृथ्ठांकित क्रम संख्यांक से भिन्न है तो उस लिकाफे को खोजा नहीं जाएगा और उप पर समुचित पृथ्ठांकन करने के पश्चात् रिट-निंग ग्राफिसर उसमें अन्तिविष्ट मतमन्न को प्रतिक्षेपित कर देगा।
- (5) ऐसे पृष्ठांकित हर एक लिकाफे और उसके साथ प्राप्त घोषणा को पुनः प्रकृष 130 में के लिकाफे में रखा जाएगा और प्रकृष 130 में के ऐसे तभी लिकाफे एक पृथ त्रीकेट में रखे जाएंगे जिसे मुद्रावन्द किया जाएगा और जिस पर निर्वाचन-सेन्न का नाम, गणना को तारोख और उसकी ग्रन्थंवस्तुओं का संभिन्न वर्गन ग्रामिलिखित किया जाएगा।
- (6) रिटर्निंग म्राफिसर तः प्रख्य 13क में की उन सनी घोषणाओं को, जो उसने व्यवस्थानुरूप पाई हैं, पृथक् पैकेट में रखेना जिसे प्ररूप 13व में के किसी लिकाके को खोजने के पहने मुद्रावन्द किया जाएगा और जिस पर उप-नियम (5) में निर्दिष्ट विशिष्टियां म्रामिलिखित की जाएंगी।
- (7) प्ररूप 13ख में के उन लिकाफों को, जिनके विषय में इस नियम के पूर्वगामी उपवंधों के अधीन पहले ही कार्यवाही नहीं को गई है, तय एक-एक करके खोला जाएगा और रिटर्निंग आफिसर हर एक मतरन की संवीक्षा करेगा और उस पर अभिलिखित मत की विधिमान्यता का विनिध्वय करेगा।
 - (8) डावा मतपत्र को प्रतिक्षेपित कर दिया जाएगा---
 - ²[(क) यदि उस पर ऐसा कोई चिह्न (मत को ग्रिभिलिखित करने के लिए चिह्न से भिन्न) या लेख है जिसमें निर्वाचक की पहचान हो सके; या]

²[(कक)] यदि उस पर कोई मत भ्रमिलिखित नहीं है; या

- (ख) यदि उस पर मत एक से अधिक अभ्यधियों के पक्ष में दिए गए हैं;
- (ग) यदि वह बनावटी मतपत्र है; या
- (घ) यदि वह ऐसे क्षत या विक्रत है कि ग्रमलो मतपत्न के रूप में उसकी ग्रनस्थता स्थःपित नहीं की जा सकती है ;
- (ङ) यदि उमे उस लिकाफो में रखकार नहीं लौटाया गया है को रिटर्निंग आफिसर द्वारा निर्वाचक को उसके साथ हो भोजा गया था।
- (9) डाक मतपत्न पर अभिजिक्ति मत को प्रतिदेशित कर दिया जाएगा यदि मत को उपर्दाशत करने वाला चिह्न मतपत्न पर ऐसी रोति में लगा है कि यह बात सन्देहपूर्ण हो जाती है कि मत कित अभ्ययी को दिया गया है।
- (10) डाक मत्तपत्न पर अभिलिखित मत को केवल इस आधार पर कि मत को उपदर्शित करने वाला चिह्न अस्पप्ट है या एक से अधिक वार लगामा गया है प्रतिजैपित नहीं किया जाएगा यदि यह आग्रप कि मत किसी विणिष्ट अभ्यर्थी के लिए है, मत्तपत्र चिह्नित किए जाने के ढंग से स्पष्ट रूप से प्रतीत होता है।

^{1.} अधिगुबनाः सं० वर्षः वर्षः ३६६२, तारीख 12 मस्तुवरः 1961 द्वारः अन्तःस्थापित ।

मिसूचना सं । पां० था . 5373, त रीख 23 दिसम्पर 1971 द्वारा च्रानास्पारित ।

पूर्वीव : द्वारा नून चण्ड (क) को खण्ड (कक) केरूप में पुनः प्रक्षरांतित किया गया ।

(Statutory Rules and Order)

- (11) The returning officer shall count all the valid votes given by postal ballot in favour of each candidates, record the total thereof in the result sheet in Form 20 and announce the same,
- (12) Thereafter, all the valid ballot papers and all the rejected ballot papers shall be separately bundled and kept together in a packet which shall be sealed with the seals of the returning officer and of such of the candidates, their election agents or counting agents as may desire to affix their seals thereon and on the packet so sealed shall be recorded the name of the constituency, the date of counting and a brief description of its contents.]
- 55. Scrutiny and opening of ballot boxes.—¹[(1) The returning officer may have the ballot box or boxes used at more than one polling station opened and the ballot papers found in such box or boxes counted simultaneously.]
- (2) Before any ballot box is opened at a counting table, the counting agents present at that table shall be allowed to inspect the paper seal or such other seal as might have been affixed thereon and to satisfy themselves that it is intact.
- (3) The returning officer shall satisfy himself that none of the ballot boxes has in fact been tampered with.
- (4) If the returning officer is satisfied that any ballot box has in fact been tampered with, he shall not count the ballot papers contained in that box and shall follow the procedure laid down in section 58 in respect of that polling station.
- 56. [Counting of Votes].—1[(1) The ballot papers taken out of each ballot box shall be arranged in convenient bundles and scrutinized.]
 - (2) The returning officer shall reject a ballot paper-
 - (a) if it bears any mark or writing by which the elector can be identified, or
 - *[(b) If it bears no mark at all or, to indicate the vote, it bears a mark elsewhere than on or near the symbol of one of the candidates on the face of the ballot paper or, it bears a mark made otherwise than with the instrument supplied for the purpose, or]
 - (c) if votes are given on it in favour of more than one candidate, or
 - (d) if the mark indicating the vote thereon is placed in such manner as to make it doubtful to which candidate the vote has been given, or
 - (e) if it is a spurious ballot paper, or
 - (f) if it is so damaged or multilated that its identity as a genuine ballot paper cannot be established, or
 - (g) if it bears a serial number, or is of a design, different from the serial numbers, or, as the case may be, design, of the ballot papers authorised for use at the particular polling station, or

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 518(F), dated the 7th September, 1979, for sub-rule (1).

^{2.} Sub-rule (1/1) omitted, ibid.

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3667, dated the 12 h October, 1964,

^{4.} Sabs, by Notifit. No. S.O. 505(E), dated the 18th September, 1973

निर्वाचानें का संचालन नियम, 1961 (ऋतूनी नियम और आदेश)

- (11) रिटर्निंग ब्राफिसर उन सभी विधिमान्य मतों की, जो डाक मतपत्र द्वारा हर एक अभ्यर्थी के पक्ष में दिए गए हैं, गणना करेगा, उनके जोड़ को प्ररूप 20 में के परिणामपत्र में अभितिखित करेगा और उसे आस्यापित करेगा।
- (12) तदुपरांत सभी विधिमान्य मतपतों और सभी प्रतिक्षेपित मतपतों के पृथक्-पृथक् बंडल बनाए जाएंगे और उन्हें एक साथ एक पैकेट में रखा जाएगा जिसे रिटिनिंग ग्राफिसर की और ऐसे ग्रम्यियों, उनके निर्वाचन ग्रिभिकर्ताओं या गणन ग्रिभिकर्ताओं की, जो इस पर ग्रपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मद्राओं से मुद्रांकित किया जाएगा और ऐसे मद्रावंद पैकेट पर निर्वाचन-क्षेत्र का नाम, गणना की तारीख और उसकी ग्रन्तवंस्तुओं का संक्षिप्त वर्णन ग्रिभिलिखित किया जाएगा।
- 55. मतपेटियों की संबोक्षा ग्रीर उनका खोला जाना— [(1) रिटरिंग श्राफिसर एक से ग्रधिक मतदान केन्द्रों में उन्नीय में लाई गई महोटो या मतोटियों को खुनाया सकेना और ऐसी मतनेटी या मतनेटियों में पाए गए कुल मतपत्नों की साथ-साथ गणना करवा सकेगा।]
- (2) जो गणन ग्रिभिकर्ता गणना पटल पर उपन्थित हैं उस पटल पर किसी मतपेटी के खोले जाने के पहले उन्हें उस पत्न-मुद्रा या ऐसी ग्रन्य मुद्रा का, जो उस पर लगी हो, निरीक्षण और ग्रपना यह समाधान कि वह ठीक है, करने दिया जाएगा।
- (3) रिटनिंग आफिसर अपना यह समाधान करेगा कि मतर्पेटियों में से किसी में वास्तव में कोई गड़बड़ नहीं की गई है
- (4) यदि रिटर्निंग म्राफिसर का समाधान हो जाता है कि किसी मतपेटी में वास्तव में कोई गड़बड़ की गई है तो वह उस पेटी में भ्रन्तिविष्ट मतपत्नों की गणना नहीं करेगा और उस मतदान केन्द्र की बाबत धारा 58 में श्रधि-कथित प्रक्रिया का पालन करेगा।
- 56. ³[मतों को गणना— '[(1) प्रत्येक मतपेटी से निकाले गए मतपत्न सुविधाजनक बंडलों में रखे जाएंगे और उनकी संवीक्षा की जाएगी]।
 - (2) रिटनिंग ग्राफिसर मतपत्र को प्रतिक्षेपित उस दशा में कर देगा यदि-
 - (क) उस पर ऐसा कोई चिह्न या लेख है, जिससे निर्याचक का ग्रिभिज्ञान किया जा मकता है, ग्रथवा
 - [(ख) उस पर कोई चिह्न हो नहीं है, या, मत उपर्दाशत करने के लिए मतपन पर सामने की ओर अध्यियों में से किसी एक के प्रतीक पर से या उसके निकट से अन्यत्न ऐसा कोई चिह्न है, या ऐसा चिह्न है जो उस प्रयोजन के लिए प्रदाय किए गए उपकरण से लगाने या अन्यया लगाया गया है, अथवा]
 - (ग) उस पर एक अध्यर्थी से अधिक के पक्ष में मत दिए गए हैं, अथवा
 - (घ) उस पर मत उपदर्शित करने वाला चिह्न ऐसी रीति में लगाया गया है जिसमें कि यह बात शंकास्पढ हो जाती है कि मत किस स्रभ्यर्थी को दिया गया है, स्रथवा
 - (ङ) वह बनावटी मतपत्र है, ज्रयवा
 - (च) वह ऐसे क्षत या विकृत है कि ग्रसली मतपत्न के रूप में उमकी ग्रनन्यता स्थापित नहीं की जा सकती है, भथवा
 - (छ) वह उस विभिष्ट मतदान केन्द्र में उपयोग में लाए जाने के लिए प्राधिकृत मत्त्रवों के, यथास्थिति, कम संख्याकों से भिन्न कम संख्यांक या परिकल्पों से भिन्न परिकल्प का है, अथवा

2*

^{ाः} प्रतिभूवताः मं० का'० था० । 51५(म)ः तः रीक्ष ७ सिक्षस्य , 1979 द्वारः असीवाम (१) केस्यान पर्वतिस्थापितः ।

२. पूर्वोदन इते। एपनियम् (८

^{3.} प्रधिमुच

^{4.} प्रियम्बर १ क्षेत्र १ क्षेत्र

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

(h) if it does not bear [both the mark and the signature] which it should have borne under the provisions of sub-rule (1) of rule 38:

Provided that where the returning officer is satisfied that any such defect as is mentioned in clause (g) or clause (h) has been caused by any mistake or failure on the part of a presiding officer or polling officer, the ballot paper shall not be rejected merely on the ground of such defect:

Provided further that a ballot paper shall not be rejected merely on the ground that the mark indicating the vote is indistinct or made more than once, if the intention that the vote shall be for a particular candidate clearly appears from the way the paper is marked.

- (3) Before rejecting any ballot paper under sub-rule (2), the returning officer shall allow each counting agent present a reasonable opportunity to inspect the ballot paper but shall not allow him to handle it or any other ballot paper.
- ²[(4) The returning officer shall endorse on every ballot paper which he rejects the word "Rejected" and the grounds of rejection in abbreviated form either in his own hand or by means of a rubber stamp and shall initial such endorsement.]
 - (5) All ballot papers rejected under this rule shall be bundled together.
- ³[(6) Every ballot paper which is not rejected under this rule shall be counted as one valid vote:

Provided that no cover containing tendered ballot papers shall be opened and no such paper shall be counted.

- 4[(7) After the counting of all ballet papers contained in all the ballet boxes used at a polling station has been completed,—
 - (a) the counting supervisor shall fill in and sign Part II—Result of Counting, in Form 16, which shall also be signed by the returning officer; and
 - (b) the returning officer shall make the entries in a result sheet in Form 20 and announce the particulars.]
- •[57. Sealing of used ballot papers.—The valid ballot papers of each candidate and the rejected ballot papers shall thereafter be bundled separately and the several bundles made up into a separate packet which shall be sealed with the seals of the returning officer and of such of the candidates, their election agents or counting agents as may desire to affix their seals thereon; and on the packets so sealed shall be recorded the following particulars, namely:—
 - (a) the name of the constituency;
 - *[(b) the particulars of the polling station where the ballot papers have been used; and]
- 1. Subs. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 10th December, 1968 (w.c.f. 1-1-1969).
- 2. Subs. by Norifn, No. S.O. 479A, dated the 27th January, 1971, for sub-rule (4).
- 3. Ins. by Natifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.
- 4. Subs. by Norifn. No. S.O. 518(E), dated the 7th September, 1979, for sub-rule (7).
- 5. Explanation omitted, ibid.
- 6. Subi. by Norifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.
- Ins. by Natiful Na. S.O. 518 (E), detect the 7th September, 1979. The former of (b) was omitted by Notiful Na. S.O. 5573, 1sted the 23rd December, 1971.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

(ज) उस पर ¹[वह चिह्न और वह हस्ताक्षर दोनों] ही नहीं हैं जो उस पर नियम 38 के उपनियम (1) के उपबन्धों के ग्राधीन होने चाहिए थे:

परन्तु जहां कि रिटर्निंग आफिसर का यह समाधान हो जाता है कि खण्ड (छ) या खण्ड (ज) में वर्णित जैसी कोई बुटि, पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर की ओर से को गई कि जी भूल या असकतता के कारण हुई है वहां मताब केवल ऐसी बुटि के आधार पर ही प्रतिक्षेपित न किया जाएगा:

परन्तु यह और भी कि कोई मतपत्न केवल इस ग्राधार पर कि मत उपर्दाशत करने वाला चिह्न ग्रस्पष्ट है या एक से ग्राधिक बार लगाया गया है, प्रतिक्षेपित न किया जाएगा यदि यह ग्राशय कि मत किसी विशिष्ट ग्राभ्यर्थी के लिए होगा, मतपत्न चिह्नित किए जाने के ढंग से स्वष्ट रूप से प्रतीत होता है।

- (3) रिटनिंग श्राफिसर किसी मतपत्र को उपनियम (2) के ग्रंथीन प्रतिसेपित करने से पहले हर एक गणन ग्रंभिकर्ता को, जो उपस्थित है, मतपत्र के निरोक्षण के लिए युनित पुनत ग्रंथतर देगा, किन्तु उसे उस मतपत्र को पा भ्रन्य किसी मतपत्र को हाथ लगाने देगा।
- ²[(4) रिटॉनिंग आफितर ऐसे हर मतात्र पर जिते वह प्रतिक्षेपित करता है, सक्षर "प्र" और प्रतिक्षेपण के आधारों को संक्षिप्त रूप में या तो स्वहस्तेन लिखकर या रबड़ स्टाम्प से पृथ्डांकित करेगा और ऐसे पृथ्डांकन पर आधाक्षर करेगा।]
 - (5) इस नियम के अधीन प्रतिजेशित किए गए सभी मतात एक साथ बंडत में बांबे जाएंगे।
- ³[(6) हर मत्यत्र की, जिसे इस नियम के अधीन प्रतिक्षेपित नहीं किया गया है, एक विधिमान्य मत के रूप में गणना की जाएगी :

परन्तु निविदत्त मतपत्र अन्तिर्विश्ट रखने वाले किशो लिकाके को खोता नहीं जाएगा और ऐसे किसी मतपत्र की गणना नहीं की जाएगी।

- 4[(7) किसी मतदान केन्द्र के उपयोग में लाई गई सभी मतोटियों में श्रन्तिविष्ट सत्र मतयतों की गणना खत्म हो जाने के पश्चात्—
 - (क) गगना पर्वनेक्षक प्रकार 16 में, भाग 2 में गगना का फन भरेगा और उस पर हस्ताक्षर करेगा तथा रिटानिंग ग्राफिसर उस पर हस्ताक्षर करेगा; और
 - (ख) रिटर्निंग ब्राफिसर प्ररूप 20 में परिणामनत्र में प्रतिब्टिनां करना और विशिब्टिनां ब्राख्यापित करेगा।] * * * *

•[57. उनयोग में लार गर मतन्त्रों को मुदा बन्द करना—-तत्त्रश्वात् हर एक ग्रम्पर्यों के विधिमान्य मतपत्तों को और प्रतिक्षेपित मतपत्तों को पृथक्-पृथक् बंडलों में बाधा जाएगा और कई बंडलों का पृथक् पैकेट बनाया जाएगा जिसे रिटनिंग आफिसर की और ऐसे अम्बर्थियों, उनके निर्मादन ग्रामिकर्ताओं या गणन अभिकर्ता की, जो उन पर अपनी एदाएं लगाना चाहे, मुद्राओं से मुद्रांकित किया जाएगा और ऐसे मुद्राबन्द पैकेटों पर निम्नलिखित विशिष्टियां अभि-लिखित की जाएंगी, अर्थात्:—

(क) निर्वाचन-क्षेत्र का नाम,

र्य[(ख) उत्तमतद्दान के केन्द्र की विशिष्टियां जहां मतनत्रों को उपयोग में लाया गया है; और]

- 1. मधिसूचना सं० का० मा० 4542, तःरोख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रतिस्थापित ।
- मिस्चना सं० का० घा० 479क, तःरीख 27 जनवरी, 1971 द्वारा उचानवम (4) के स्थान पर प्रतिस्थापित ।
- 3. मधिसूचना सं० का० मा० ३६६२, तःरीख 12 मक्तूवर, 1964 द्वारा मन्तःस्यापित।
- 4. मधिसूचना सं० का० मा० 518(ম), तःरीख 7 सितम्बर, 1979 द्वारा उपनियम (7) के स्थान पर प्रतिस्थापित ।
- 5. पूर्वोक्त द्वारा स्पष्टीकरण का लोप किया गया।
- 6. मधिसूचना सं० का० ग्रा० 3662, तःरीख 12 ग्रन्तूबर, 1964 द्वारा प्रतिस्थापित ।
- 7. घिसूचना सं० का० घा० 518(घ), तःरोख 7 सितम्बर, 1979 द्वारा घन्तःस्यापित। घिधूचना सं० का० घा० 5573, तःरोख 23 दिसभ्बर, 1971 द्वारा पूर्ववर्ती खण्ड (ख) का लोप किया गया। 2080 L& J/89-9-(II).

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- (c) the date of counting.]
- 58. Counting of ballot papers transferred to bags or covers under rule 44.—The provisions of rules 55, 56 and 57 shall apply so far as may be in relation to counting of ballot papers and votes, if any, which have been transferred from ballot boxes to cloth bags or cloth-lined covers under sub-rule (5) of rule 44:

Provided that every reference in the said rules to a ballot box shall be construed as a reference to a bag or cover to which the contents of a ballot box have been transferred.

- 59. Counting of votes at notified polling stations.—In relation to the counting of ballot papers found in ballot boxes used at notified polling stations, ¹[rules 50 to 54] and, in lieu of rules 55, 56 and 57, the following rules shall apply, namely:—
 - "55A. Scratiny and opening of ballot boxes.—(1) All ballot boxes used at a notified polling station shall be opened at the same time but every ballot box shall be dealt with in such manner that its contents do not get mixed up with the contents of any other ballot box.
 - (2) Subject to the provisions of sub-rule (1), the returning officer may have the ballot boxes used at more notified polling stations than one opened and their contents counted simultaneously.
 - (3) Before any ballot box is opened, the counting agents present shall be allowed to inspect the paper seal or any other seal that might have been affixed thereon and to satisfy themselves that it is intact:
 - (4) The returning officer shall satisfy himself that none of the ballot boxes has in fact been tampered with.
 - (5) If the returning officer is satisfied that any of the ballot boxes has in fact been tampered with, he shall not count the ballot papers contained in any of the ballot boxes used at the polling station at which such box was used and shall proceed as laid down in section 58 in respect of that polling station.
 - (6) After each ballot box is opened, the counting agents present shall be allowed to inspect the ballot box and satisfy themselves that it bears the proper symbol inside and has been duly marked in accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 33 as modified by clause (c) of sub-rule (3) of rule 49.
 - (7) If any question arises as to the candidate to whom a particular ballot box was allotted at the poll, the returning officer shall decide such question by a reference to the symbol inside the box:

Provided that-

- (a) if there is no symbol inside the box, or
- (b) if the symbol inside the box has been damaged or mutilated beyond recognition, or
 - (c) if the same symbol is found on two or more boxes used at the same polling station,

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और मादेश)

(ग) गणना की तारीख।]

58. थैलों या लिफाफों में नियम 44 के अधीन धंतरित मतपत्नों की गणना करना--नियम 55, 56 और 57 के उपबंध उन मतपत्नों और मतों की, यदि कोई हों, गणना के संबंध में यावत्शवय लागू होंगे जो मतपेटियों में से कपहें के थैलों या कपहें के शस्तर वाले लिफाफों में नियम 44 के उपनियम (5) के झधीन अन्तरित किए गए हैं:

परन्तु उनत नियमों में मतपेटी के प्रति हर निर्देश का अर्थ यह लगाया जाएगा कि वह उस थैले या लिफाफे के प्रति निर्देश है जिसमें मतपेटी की अन्तर्वस्तुएं अंतरित की गई हैं।

59. अधिसूचित भतवान केन्स्रों पर भतों की गणना—मधिसूचित मतदान केन्स्रों में उपयोग में लाई गई मतरेटिटंं में पाए गए मतपत्नों की गणना के संबंध में ¹[नियम 50 से लेकर 54 तक के नियम] और नियम 55, 56 और 5: के स्थान में निम्नलिखित नियम. लागू होंगे, धर्यात्:—

"55क. संवीक्षा और मतपेटियों का खोलना—(1) किसी अधिसूचित मतदान केन्द्र में उपयोग में लाई गई सभी मतपेटियां एक ही समय में खोली जाएंगी किन्तु हर मतपेटी से ऐसी रीति में बरता जाएगा कि उसकी, अन्तवेंस्तुएं किसी अन्य मतपेटी की अन्तवेंस्तुओं से मिश्रित न हो जाएं।

- (2) उपनियम (1) के उपबन्धों के अध्यधीन रहते हुए रिटनिंग आफिसर एक सै अधिक अधिसृचित मतदान केन्द्रों में उपयोग में लाई गई मतपेटियों को एक साथ खुलना सकेगा और उनकी अन्तर्वस्तुओं की एक साथ गणना करना सकेगा।
- (3) किसी मतरेटी के खोले जाने के पूर्व उन गणन श्रीभकर्ताओं को, जो उपस्थित हों, पत्र-मृद्रा का या किसी श्रन्य मुद्रा का, जो उस पर लगी हो, निरीक्षण और ग्रयना यह समाधान, कि वह टीक हालत में है, करने दिया जाएगा।
- (4) रिटर्निंग आफिसर अपना यह समाधान करेगा कि मत्ते टियों में से किसी में वास्तव में कोई गड़बड़ी नहीं की गई है।
- (5) यदि रिटनिंग आफिसर का समाधान हो जाता है कि मतपेटियों में से किसी में वास्तव में कोई गड़वड़ की गई है तो वह उस मतदान केन्द्र में, जिसमें ऐसी पेटी उपयोग में लाई गई थी, उपयोग में लाई गई मतपेटियों में से किसी में अन्तिविष्ट मतपत्नों की गणना न करेगा और उस मतदान केन्द्र की बावत धारा 58 में यथा प्रधिक्षित रूप में अग्रसर होगा।
- (6) हर एक मतपेटी के खोलने के पश्चात् गणन अभिकातीओं को जो, उपिस्थित हों, मतपेटी का निरोक्षण और अपनायह समाधान, कि उसके अंदर उचित प्रतीक लगा हुआ है और नियम 49 के उपनियम (3) के खंड (ग) से यथा उपांतरित नियम 33 के उपनियम (6) के उपयन्धों के अनुसार यह सम्यक् रूप से चिक्षित है, करने दिया जाएगा।
- (7) यदि कोई प्रश्न इस बारे में पैदा होता है कि विशिष्ट मतपेटी किस प्रश्यर्थी को मतदान में आबंटित की गई थी, तो रिटर्निंग आफिसर ऐसे प्रश्न का विनिश्चय पेटी के ग्रन्दर वाले प्रतीक के प्रति निर्देश से करेगा:

परन्त्—

- (क) यदि पेटी के मन्दर कोई प्रतीक नहीं है, अयवा
- (ख) यदि पेटो के अन्दर वाला प्रतीक इतना क्षत या विकृत हो गया है कि पहचाना नहीं जा सकता, अथवा
- (ग) यदि एक ही प्रतीक एक ही मतदान केन्द्र में उपयोग में लाई गई दो या अधिक पेटियों के अन्दर पाया जाता है,

^{1.} मधिसूचना सं॰ का॰ मा॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित ।

(Statutory Rules and Order)

the returning officer, shall, wherever possible, decide the question by reference to all relevant circumstances including the distinguishing marks on the ballot box, and where he does not consider it possible to decide the question, he shall immediately refer it to the Election Commission for its decision.

- 56A. 1[Counting of votes.]—(1) The ballot papers taken out of each ballot box shall be arranged in convenient bundles and scrutinised.
 - (2) The returning officer shall reject a ballot paper—
 - (a) if it bears any mark or writing by which the elector can be identified, or
 - (b) if it is a spurious ballot paper, or
 - (c) if it is so damaged or mutilated that its identity as a genuine ballot paper cannot be established, or
 - (d) if it bears a serial number, or is of a design, different from the serial numbers or, as the case may be, design, of the ballot papers authorised for use at the particular polling station, or
 - (e) if it does not bear ²[both the mark and the signature] which it should have borne under the provisions of sub-rule (1) of rule 38:

Provided that where the returning officer is satisfied that any such defect as is mentioned in clause (d) or clause (e) has been caused by any mistake or failure on the part of a presiding officer or polling officer, the ballot paper shall not be rejected merely on the ground of such defect.

- (3) Before rejecting any ballot paper under sub-rule (2), the returning officer shall allow the couting agents present a reasonable opportunity to inspect the ballot paper but shall not allow them to handle it or any other ballot paper.
- (4) The returning officer shall record on every ballot paper which he rejects the letter 'R' and the grounds of rejection in abbreviated form either in his own hand or by means of a rubber stamp.
- (5) All ballot papers taken out of any one ballot box and rejected under this rule shall be made into a separate bundle.
- ³[(6) Every ballot paper which is not rejected under this rule shall be counted as one valid vote:

Provided that no cover containing tendered ballot papers shall be opened and so such ballot paper shall be counted.]

- ²(7) After the counting of all ballot papers contained in all the ballot boxes used at a polling station has been completed,—
 - (a) the counting supervisor shall fill in and sign Part II—Result of Counting in ⁴[Form 16 which shall also be signed by the returning officer; and
 - (b) the returning officer shall make the entries in a result sheet in Form 20 and announce the particulars.]
- ⁵[57A. Sealing of used ballot papers.—(1) The valid ballot papers found in each ballot box, shall thereafter be bundled together and kept along with the bundle of rejected ballot

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964, for the former heading.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{3.} Ins. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

^{4.} Subs. by Notifn. No. S.O. 518 (E), dated the 7th September, 1979.

^{5.} Subi. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

तो रिटनिंग ग्राफिसर जहां कहीं ऐसा करना संभव हो वहां प्रथन का विनिष्चय मतोटी पर सुभिन्नक चिह्नों के सिहत सब सुसंगत परिस्थितियों के प्रति निर्देश से करेगा और जहां कि वह यह पाता है कि प्रथन का विनिष्चय करना संभव नहीं है वहां वह उसे निर्वाचन आयोग के विनिष्चय के लिए आयोग को तुरन्त निर्देशित करेगा।

56क. ¹[मतों की गगना]---(1) हर एक मतपेटी में से निकाले गए मतपत्र सुविधाजनक बंडलों में व्यवस्थानुसार रखें जाएंगे और उनकी संवीक्षा की जाएगी।

- (2) रिटर्निंग ग्राफिसर मत्तरत्रों को उस दशा में प्रतिक्षेपित कर देगा जिसमें कि मतपत्र---
 - (क) पर ऐसा कोई चिह्न या लेख है जिससे निर्वाचक का ग्रिभिज्ञान किया जा सकता है, ग्रयवा
 - (ख) बनावटी मतपत्र है, अथवा
- (ग) ऐसे क्षत या विकृत है कि ग्रसली मतपत के रूगमें उसकी ग्रनन्यता स्थापित की जा सकती है, ग्रथवा
- (घ) उस विशिष्ट मतदान केन्द्र में उपयोग में लाए जाने के लिए प्राधिकृत मतप्रतों के, यथास्थिति, कम संख्यांकों से भिन्न कम संख्यांक या परिकल्पों से भिन्न परिकल्प का है, ग्रयवा
- (ङ) पर²[वह चिह्न और हस्ताक्षर दोनों] नहीं हैं जिन्हें उस पर नियम 38 के उपनियम (1) के उपबन्धों के ब्रधीन होना चाहिए था:

परन्तु जहां कि रिटर्निंग म्राफिसर का समाधान हो जाता है कि खंड (घ) या खंड (ङ) में वर्णित जैसी कोई ब्रुटि, पोठासीन म्राफिसर या मतदान म्राफिसर की ओर से की गई किसी भूल या म्राफिसर के कारण हुई है वहां मतपत्र ऐसी ब्रुटि के म्राधार पर प्रतिक्षेपित न किया जाएगा।

- (3) रिटर्निंग श्राफिसर उपनियम (2) के श्रधीन किसी मतपत्न को प्रतिक्षेपित सरने से पूर्व गणन अभि-कर्ताओं को, जो उपस्थित हों, मतपत्न के निरोक्षण के लिए युक्तियुक्त अवसर देगा, किन्तु उन्हें उस मतपत्न को या अन्य किसी मतपत्न को हाथ न लगाने देगा।
- (4) रिटर्निंग ग्राफिसर ऐसे हर मतपत्र पर, जिसे वह प्रतिक्षेपित करता है, ग्रक्षर "प्र" और प्रतिक्षेपण के ग्राधारों को संक्षिप्त रूप में या तो स्वहस्तेन लिखकार या रबड़ स्टाम्प से ग्राभिलिखित करेगा।
- (5) किसी एक मतपेटी में से निकाले गए और इस नियम के अधीन प्रतिक्षंपित किए गए सब मतपन्नों का एक पृथक बंडल बनाया जाएगा।]
- ³[(6) हर मतपत्र की, जिसे इस नियम के अधीन प्रतिक्षेपित नहीं किया गया है, एक विधिमान्य मत के रूप में गणना की जाएगी:

परन्तु निविदत्त मतपत्न श्रन्तिविष्ट रखने वाले किसी लिफाफे को खोला नहीं जाएगा और ऐसे किसी मतपत्न की गणना नहीं की जाएगी ।]

- ²[(7) किसी मतदान केन्द्र में उपयोग में लाई गई सब मतरेटियों में अन्तर्विष्ट मतपत्नों की गणना खत्म हो जाने के पश्चात्—
 - (क) गणना पर्यवेक्षक प्रिरूप 16] में भाग 2 में गणना का फल भरेगा और उस पर हस्ताक्षर करेगा तथारिटनिंग ग्राफिसर भी उस पर हस्ताक्षर करेगा; और
 - (ख) रिटर्निंग ग्राफिसर प्रका 20 में परिणामपत्र में प्रविष्टियां करेगा और विशिष्टियां ग्राख्यापित करेगा ।]

⁵[57क. उपयोग में लाए गए मतपत्नों को मुद्राबन्द करना—(1) हर एक मतपेटी में पाए गए विधिमान्य मतपत्नों को तत्पश्चात् एक साथ बंडल में बांधा जाएगः और उस पेटी में पाए गए प्रतिक्षेपित मतपत्नों के

प्रिम्चना सं० का० ग्रा० 3662, तारीख 12 ग्रन्तूबर, 1964 द्वारा पूरेवर्ती गोवंक के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} प्रधितुचना सं० का॰ प्रा॰ 4542, तारोख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रतिस्थापित।

^{3.} मधिसूचना सं॰ का॰ मा॰ ३६६२, तारीख 12 भनतूबर, 1964 से अंत.स्यापित।

मधिसूचना सं० का० ग्रा० 518(अ), तारीख ७ सितम्बर, 1979 द्वारा प्रतिस्थापित ।

^{5.} प्रधिसूचना सं॰ का॰ पा॰ 3662, तारोख 12 मन्तूबर, 1964 द्वारा प्रतिस्थापित।

papers, if any found in that box in a separate packet which shall be sealed with the seals of the returning officer and of such of the candidates, their election agents or counting agents as may desire to affix their seals thereon and on the packet so sealed there shall be recorded the following particulars, namely:—

- (a) the name of the constituency,
- (b) the particulars of the polling station where the ballot papers have been used,
- (c) the name of the candidate to whom the ballot box was allotted, and
- (d) the date of counting.
- (2) The returning officer shall then place together all the packets made up under sub-rule (1) in respect of each candidate in a separate container which shall be sealed with the seals of the returning officer and of such of the candidates, their election agents or their counting agents as may desire to affix their seals thereon and on the container so sealed shall be recorded the following particulars, namely:—
 - (a) the name of the constituency,
 - (b) the names of the candidates, and
 - (c) the date of counting.]
- 459A. *[Counting of votes in specified constituencies—Where the Election Commission apprehends intimidation and victimisation of electors in any constituency and it is of the opinion that it is absolutely necessary that the ballot papers taken out of all boxes used in that constituency should be mixed before counting, it may, by notification in the Official Gazette, specify such constituency and for counting of such ballot papers, in lieu of rules 55, 56, 57 and 59, the following rules shall apply], namely:—
- **'5DB.** Scrutiny and opening of ballot boxes.—(1) The returning officer shall open, or cause to be opened, simultaneously the ballot box or boxes used at more than one polling station and shall have the total number of ballot papers found in such box or boxes counted and recorded in Part II of From 16:

Provided that discrepancy, if any, between the total number of such ballot papers recorded as aforesaid and the total number of bailot papers shown against item No. 5 of Part I shall also be recorded in Part II of Form 16.

- (2) Before any ballot box is opened at a Counting table, the counting agents present at that table shall be allowed to inspect the paper seal or such other seal as might have been affixed thereon and to satisfy themselves that it is intact.
- (3) The returning officer shall satisfy himself that none of the ballot boxes has in fact been tampered with.
- (4) If the returning officer is satisfied that any ballot box has in fact been tampered with, he shall not count the ballot papers contained in that box and shall follow the procedure laid down in section 58 in respect of that polling station.

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 958(E), dt. 17.11.1989.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 105(E), dated 15th February, 1993.

निर्वाचर्यो का संचालन वियम, 1961 (कानूनी नियम और बादेश)

बंदल के, यदि कोई हों, साथ ही पृथक् पैकेट में रक्षा जाएगा जिसे रिप्टिंग आफिसर की और ऐसे अर्ध्याययों, उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं या गणन अभिकर्ताओं की, जो उन पर अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मुद्राओं से मुद्रांकित किया आएगा, और ऐसे मुद्राबंद पैकेट पर निम्नतिश्वित विशिष्टियां अभिजिश्वित की जाएंगी, अर्थात्—

- (क) निर्वाचन-क्षेत्र का नाम,
- (ख) उस मतवान केन्द्र की विशिव्धियां जहां मतपत्नों की प्रयोग में लाया गया है,
- (ग) उस अध्यर्थी का नाम चित्रे यह मतोडी अवंदित को गई थी, तथा
- (च) गणना की तारीख।
- (2) रिटर्निंग आफित्तर सब हर एक अध्यर्थी की बाबत उपनियम (1) के अत्रीत बनाए गए सब पैकेट पृथक लिकाफे में एक साथ रखेगा जिते रिटर्निंग आफित्तर और ऐसे अध्यत्वियों उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं या उनके गणन अभिकर्ताओं को, जो उन पर अपनो मुद्राएं लगाना चा हैं, मुद्राओं से मुद्रांकित किया आएगा और ऐसे मुद्राबंद किए गए लिकाफे पर निम्नलिखित विशिष्टियां अभिक्षितित की आएंगी, अर्थात:——
 - (क) निर्वाचन-क्षेत्र का नाम,
 - (ख) अभ्यर्षियों का गाय, तथा
 - (ग) गणना की सारीख।]

¹[59क, ²[विनिर्दिष्ट निर्वाचन-क्षेत्रों में मतों की गणना—जहां निर्वाचन आयोग को किसी निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचकों को अभित्रस्त करने और सताने की आशंका है और उसकी यह राय है कि यह आत्यन्तिक रूप से आवश्यक है कि उस निर्वाचन-क्षेत्र में उपयोग में लाई गई सभी मत पेटियों में से निकाले गए मतपत्रों को गणना करने के पूर्व मिलाया जाए वहां वह, राजपत्र में अधिसूचना द्वारा ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र को विनिर्दिष्ट कर सकेगा और ऐसे मतपत्रों की गणना के लिए, नियम 55, नियस 56, नियम 57 और नियम 59 के स्थान में निम्नलिखित नियम लागू होंगे, अर्थात्—]

'55ख. मतपेटियों की संवीक्षा और उनका खोला जाना— (1) रिटर्निंग आफिसर एक से अधिक मतदान केन्द्रों में उपयोग में लाई गई मतपेटी या मतपेटियों को एक साथ खोलेगा या खुलवाएगा और ऐसी मतपेटी या मतपेटियों में पाए गए मतपों की कुल संख्या की गणना करेगा और उसे प्ररूप 16क के भाग 2 में अभिलिखित करेगा:

परन्तु पूर्वोक्त रूप में अभिलिखित ऐसे मतपत्रों की कुल संख्या और भाग 1 की मद सं॰ 5 के सामने दर्शित मतपत्रों की कुल संख्या के बीच कोई फर्क यदि कोई हो, प्ररूप 16क के भाग 2 में भी अभिलिखित किया जाएगा।

- (2) जो गणन अभिकर्ता गणना पटल पर उपस्थित हैं उस पटल पर किसी मतपेटी के खोले जनि के पहले उन्हें उस पत्रमुद्रा या ऐसी अन्य मुद्रा का, जो उस पर लगी हो, निरीक्षण और अपना यह समाधान कि वह ठीक है, करने दिया जाएगा।
 - (3) रिटर्निंग आफिसर अपना यह समाधान करेगा कि मतपेटियों में से किसी में वास्तव में कोई गड़बड़ नहीं की गई है।
- (4) यदि रिटर्निंग आफिसर का समाधान हो जाता है कि किसी मतपेटी में वास्तव में कोई गड़बड़ की गई है तो वह उस पेटी में अंतर्विष्ट मतपुत्रों की गणना नहीं करेगा और उस मतदान केन्द्र की बाबत धारा 58 में अधिकथित प्रक्रिया का पालन करेगा।

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 958(अ), तारीख 17-11-1989 द्वारा अंतःस्मापित।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 105(अ), तारीख 15 फरवरी, 1993 द्वारा प्रतिस्थापित।

- **56B.** Counting of votes. $\neg (i)$ Subject to such general or special directions, if any, as may be given by the Election Commission in this behalf, the ballot papers taken out of all boxes [used at more than one polling station in a constituency] shall be mixed together and then arranged in convenient bundles and scrutinised.
 - (2) The returning officer shall reject a ballot paper—
 - (a) If it bears any mark or writing by which the elector can be identified, or
 - (b) if it bears no mark at all or, to indicate the vote, it bears a mark elsewhere than on or near the symbol of one of the candidates on the face of the ballot paper or, it bears a mark made otherwise than with the instrument supplied for the purpose, or
 - (c) if votes are given on it in favour of more than one candidate, or
 - (d) if the mark indicating the vote thereon is placed in such manner as to make it doubtful to which candidate the vote has been given, or
 - (c) if it is a spurious ballot paper, or
 - (f) if it is so damaged or mutilated that its identity as a genuine ballot paper cannot be established, or
 - (g) if it bears a serial number, or is of a design, different from the serial numbers, or, as the case may be, design, of the ballot papers authorised for use at the particular polling station, or
 - (h) if it does not bear both the mark and the signature which it should have borne under the provisions of sub-rule (1) of rule 38:

Provided that where the returning officer is satisfied that any such defect as is mentioned in clause (g) or clause (h) has been caused by any mistake or failure on the part of a presiding officer or polling officer, the ballot paper shall not be rejected merely on the ground of such defect:

Provided further that a ballot paper shall not be rejected merely on the ground that the mark indicating the vote is indistinct or made more than once, if the intention that the vote shall be for a particular candidate clearly appears from the way the paper is marked.

- (3) Before rejecting any ballot paper under sub-rule (2), the returning officer shall allow each counting agent present a reasonable opportunity to inspect the ballot paper but shall not allow him to handle it or any other ballot paper.
- (4) The returning officer shall endorse on every ballot paper which he rejects the word "Rejected" and the grounds of rejection in abbreviated form either in his own hand or by means of a rubber stamp and shall initial such endorsement.
 - (5) All ballot papers rejected under this rule shall be bundled together.
- (6) Every ballot paper which is not rejected under this rule shall be counted as one valid vote:

Provided that no cover containing tendered ballot shall be opened and no such paper shall be counted.

निर्वाचनों का संचालन वियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

56ख. मतों की गणना—(1) ऐसे साधारण या विशेष निदेशों के, यदि कोई हों, अधीन रहते हुए, जो निर्वाचन आयोग द्वारा इस निर्मित्त दिए जाएं, ¹[किसी निर्वाचन-क्षेत्र में एक से अधिक मतदान केन्द्रों में उपयोग में लाई गई], सभी मतपेटियों से निकाले गए मतपत्रों को एक साथ मिलाया जाएगा और तब उन्हें सुविधाजनक बंडलों में रखा जाएगा और उनकी संवीक्षा की जाएगी।

- (2) रिटर्निंग आफिसर मतपत्र को प्रतिक्षेपित उस दशा में कर देगा यदि---
 - (क) उस पर ऐसा कोई चिद्ग या लेख है, जिससे निर्ताचक का अभिज्ञान किया जा सकता है, अथवा
- (ख) उस पर कोई चिह्न ही नहीं, या, मत उपदर्शित करने के लिए मतपत्र पर सामने की ओर अध्यर्धियों में से किसी एक के प्रतीक पर से या उसके निकट से अन्यत्र ऐसा कोई चिह्न है, या ऐसा चिह्न है जो उस प्रयोजन के लिए प्रदाय किए गए उपकरण से लगाने से अन्यथा लगाया गया है, अथवा
 - (ग) उस पर एक अभ्यर्थी से अधिक के पक्ष में मत दिए गए हैं, अथवा
- (भ) उस पर मत उपदर्शित करने वाला चिक्ष ऐसी रीति में लगाया गया है जिसमें कि यह बात शंकास्पद हो जाती है कि मत किस अभ्यर्थी को दिया गया है, अथवा
 - (ङ) यह बनावटी मतपत्र है, अथवा
- (च) वह ऐसे क्षत या विकृत है कि असली मतुपत्र के रूप में उसकी अनन्यता स्थापित नहीं की जा सकती है, अच्छा
- (छ) वह उस निशिष्ट मतदान केन्द्र में उपयोग में लाए जाने के लिए प्राधिकृत मतपत्रों के, य्थास्थित, क्रम संख्यांकों से भिन्न क्रम संख्यांकों से भिन्न क्रम संख्यांक या परिकल्पों से भिन्न परिकल्प का है, अथवा
- (अ) उस पर वह चिह्न और वह हस्ताक्षर दोनों ही नहीं हैं जो उस पर नियम 38 के उपनियम (1) के उपबंधों के अधीन होने चाहिए थे:

परन्तु जहां कि रिटर्निंग आफिसर का यह समाधान हो जाता है कि खण्ड (छ) या खण्ड (ज) में वर्णित जैसी कोई ब्रुटि, पीठासीन आफिसर या मतदान आफिसर की ओर से की गई किसी भूल या असफलता के कारण हुई है वहां मतपत्र केवल ऐसी कुटि के आधार पर ही प्रतिक्षेपित न किया जाएगाः

परन्तु यह और कि कोई मतपत्र केवल इस आधार पर कि गत उपदर्शित करने वाला चिह्न अस्पष्ट है या एक से अधिक बार लगाया गया है, प्रतिक्षेपित न किया जाएगा यदि यह अप्राप कि मत किसी विशिष्ट अम्पर्धी के लिए होगा, मतपत्र चिह्नित किए जाने के दंग से स्पष्ट रूप से प्रतीत होता है।

- (3) रिटरिंग आफिसर किसी मतपत्र को उपनियम (2) के अधीन प्रतिक्षेपित करने से पहले हर एक गणना अभिकर्ता को, जो उपस्थित है, मतपत्र के निगक्षण के लिए युक्तियुक्त अवसर दंगा, किन्तु उसे उस मतपत्र को या अन्य किसी मतपत्र को हाथ नहीं संगाने देगा।
- (4) रिटर्निंग आफिसर ऐसे हर मतपत्र पर जिसे वह प्रतिश्चेपित करता है, अक्षर "प्र" और प्रतिरूपण के आधारों को संक्षिप्त रूप में या तो खहस्तेन लिखकर या रवड़ स्टाम्प से पृष्ठांकित करेगा और ऐसे पृष्ठांकन पर आधाक्षर करेगा।
 - (5) इस नियमः के अधीन प्रतिक्षेपित किए गए सभी मतपत्र एक साथ बंडल में बांधे जाएंगे।
- (6) हर मतपत्र की, जिसे इस नियम के अधीन प्रतिक्षेपित नहीं किया गया है, एक विधिमान्य मत**े के रूप में गणना की** व्यापनीः

परन्तु निविद्दत मतपत्र अन्तर्विष्ट रखने वाले किसी लिश्चफे को खोला नहीं जाएगा और ऐसे किसी मतपत्र की गणना नहीं की

^{1.} अधिसूचना सं॰ बा॰आ॰ 105(अ), तारीख 15 फरवरी, 1993 द्वारा प्रतिरथापित ।

(7) After the counting of all ballot papers contained in all the ballot bexes used in a constituency has been completed, the returning officer shall make the entries in a sesult sheet in Form 20 and announce the particulars.

Explanation.—For the purpose of this rule, the expression "constituency" shall, in relation to an election from a parliamentary constituency, mean the assembly constituency comprised therein.

- 57B. Sealing of used ballot papers.—The valid ballot papers of each candidate and the rejected ballot papers shall thereafter be bundled separately and the several bundles made up into a separate packet which shall be sealed with the seals of the returning officer and of the candidates, their election agents or counting agents as may desire to affix their seals thereon: and on the packets so sealed shall be recorded the following particulars, namely:—
 - (a) the name of the constituency; and
 - (b) the date of counting].
- 60. Counting to be continuous.—The returning officer shall, as far as practicable, proceed continuously with the counting and shall, during any intervals when the counting has to be suspended, keep the ballot papers, packets and all other papers relating to the election sealed with his own seal and the seals of such candidates or election agents as may desire to affix their seals and take sufficient precaution for their safe custody during such intervals.
- 61. Recommencement of counting after fresh poll.—(1) If a fresh poll is held under section 58, the returning officer shall, after completion of that poll, recommence the counting of votes on the date and at the time and place which have been fixed by him in that behalf and of which notice has been previously given to the candidates and their election agents.
 - (2) The provisions of rules 56 and 57 shall apply so far as may be to such further counting.

 * * * * *
- 63. Re-count of votes.—(1) After the completion of the counting, the returning officer shall record in the result sheet in Form 20 the total number of votes polled by each candidate and announce the same.
- *[(2) After such announcement has been made, a candidate or, in his absence, his election agent or any of his counting agents may apply in writing to the returning officer to re-count the votes either wholly or in part stating the grounds on which the demands such re-count.]
- (3) On such an application being made the returning officer shall decide the matter and may allow the application in whole or in part or may reject it in toto if it appears to him to be frivolous or unreasonable.
- (4) Every decision of the returning officer under sub-rule (3) shall be in writing and contain the reasons therefor.
- ¶(5) If the returning officer decides under sub-rule (3) to allow a re-count of the votes either wholly or in part, he shall—
 - (a) do the re-counting in accordance with *[rule 54A,] rule 56 or rule 56A, as the case may be.

^{1.} Rule 62 omitted by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

^{2.} Subs., i bid, for the former sub-rule.

^{3.} Ins. by Notlin. No. S.O: 3450, dated the 9th November, 1966.

निर्वास्त्रिका संस्कृत स्थित, 1961 (कानुवी निधम और वाटेड)

(७) किसी निर्वाचन-क्षेत्र में उपयोग में लाई गई सभी मतपेटियों में अंतर्विष्ट सभी मतपत्रों की गणना खत्म हो जाने के पश्चास् किमीन आफिसर प्र<u>रूप</u> 20क में परिणामपत्र में प्रविष्टियां करेगा और विक्रिटियां आख्यापित करेगा।

स्ट्रिडिया:— इस नियम के प्रयोजन के लिए, ''निर्वाचन-क्षेत्र'' अभिव्यक्ति से किसी ससंदीय निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन - 🕏 ंद्रिय में, उसमें समाविष्ट सभा निर्वाचन-क्षेत्र अभिप्रेत हैं।

57 अध्योग में लाए गए मतपत्रों को मुद्राबन्द करना—तत्पश्चात् हर एक अध्यर्थी के विधिमान्य मतपत्रों को, और प्रतिक्षिक्त क्ष्मां को पृथक्-पृथक् बंडलों में वाधा जाएगा और कई वंडलों का पृथक् पैकेट बनाया जाएगा जिसे रिटर्निंग आफिसर की जैंडलें अन्यर्थियों, उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं या गणन अभिकर्ताओं की, जो उन पर अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, मुद्राओं से मुद्रिक की जाएंगी, और ऐसे मुद्रावंद पैकेटों पर निम्नलिखित विशिष्टियां अभिलिखित की जाएंगी, अर्थात्:—

- (क) निर्वाचन-क्षेत्र का नाम, और
- _(ख) गणना की तारीख]।

د کی معالی ۱

TEST NO.

60. गण्डा कितार की जाएगी—रिटनिंग वाफिसर यावरसाध्य गणना लगातार करता रहेगा और ऐसे किन्हीं अन्तरासों के दी कि गणना निलिक्त करनी पहली है, निर्यापन से संबंधित मतप्तों, पैकेटों और अन्य कानज-पत्नों को, स्वयं वपति कुष्टा और ऐसे अन्ययायों या निर्वाचन अधिकर्ताओं की, जो अपनी मुद्राएं लगाना चाहें, नृदाओं से मुद्राकित करके रहिंद कीर ऐसे अन्यरासों के दीरान उनकी सुरक्षित करके रहिंद प्रीट प्रीवधानी वरतेगा।

61. अन् पंजाल के परचात् गणना का पुनरारम्म—(1) यदि धारा 58 के अधीन नया मतदान किया आता है तो रिष्ट्रिकः व्यक्तिये उस मतदान की समाप्ति के परचात् उस तारीख को और उस समय और स्वान में मतों की नणना पुनः व्यक्तिये के उसने उस निर्मित्त की यो या किया या और जिसकी सूनना अर्म्याययों और उनके निर्माचन अधिकारीं को पुनना अर्म्याययों और उनके निर्माचन अधिकारीं को पुनना अर्म्याययों और उनके निर्माचन अधिकारीं को पुनना अर्म्याययों और उनके निर्माचन

क्षित्रहरू के प्रमुख्य के अपनिष्ठ हैं। इस स्वाप्त के संबंध में सावस्थान लागू होंगे।

62 कोई की पूनर्गकरा--(1) रिटनिंग आफितर गणना की समाप्ति के पश्चात् उन बडों की जुन संख्या प्ररूप 20 म के रिकासक में अभिनिखित करेगा जो हर एक अध्यर्थी को मतदान में जिले हैं बीर उत्ते साम्बापित करेगा।

मृ हिंदी आस्त्रापन किए जाने के पश्चात अध्ययी या उसकी सनुवश्चित में उसका निर्माण अभिकर्ता या उसकी महिंदी कि कि को कार्य करने को पूर्णतः या भागतः पुनर्गणनाः के तिल उन सामार्थों का कमन करने वाला, जिन पर वह ऐसी पुनर्गणना की मांग करता है, निखित आवेदन रिटनिंग मास्तिर से कर समेगा।

्रिके विश्वास विश्व काफिसर ऐसा अविदन किए जाने पर उस विषय का विश्व करेशा और आवेदन को पूर्णतः या कार्यक्रिक क्षेत्र कर सकेगा या उस देशा में जिसमें कि वह उसे तुन्छ या अवृत्विक्षत स्थीत हो उसे पूर्ण रूप से प्रति-क्षेपित कुछ एकेवा।

ें (क)-रिट्टॉक्ट व्यक्तित का उपनियम (3) के मधीन हुए विनिष्णय निक्ति होना और उसमें क्ता निनिष्णय के निए कारण कर्नाक्तिय होंगे।

भृ (ह) यदि-श्रिमिन वाफिसर मतों की याँ तो पूर्णत या भागतः पुनर्यस्या क्युकात करने का उत्तिकम (3) के अधीन विकित्य प्रत्या है तो वह-

(क्रं) पुत्रगंगना, यपास्थित र्शनियम 54क,] नियम 50 या विश्व 568 के समुतार करेका,

प्रशिक्ष उना संव घर० पा० 3662, तारीच 12 प्रस्तूबर, 1964 हारा नियम 62 का लोग विका बना।

^{2.} पूर्वोक्त द्वारा पूर्ववर्धी उपनियम के स्थान पर प्रतिस्थापित।

प्रधिमुचना सं० का॰ अ४50, तारीचा ९ नवम्बर, 1966 द्वारा घन्तःस्यापितः।

- (b) amend the result sheet in Form 20 to the extent necessary after such re-count; and
- (c) announce the amendments so made by him.]
- (6) After the total number of votes polled by each candidate has been announced under subrule (1) or sub-rule (5), the returning officer shall complete and sign the result sheet in Form 20 and no application for a re-count shall be entertained thereafter:

Provided that no step under this sub-rule shall be taken on the completion of the counting until the candidates and election agents present at the completion thereof have been given a reasonable opportunity to exercise the right conferred by sub-rule (2).

- 164. Declaration of result of election and return of election.—The returning officer shall, subject to the provisions of section 65 if and so far as they apply to any particular case, then—
 - (a) declare in Form 21C or Form 21D, as may be appropriate, the candidate to whom the largest number of valid votes have been given, to be elected under section 66 and send signed copies thereof to the appropriate authority, the Election Commission and the chief electoral officer; and
 - (b) complete and certify the return of election in Form 21E and send signed copies thereof to the Election Commission and the chief electoral officer.
- 65. Counting at two or more places.—If ballot papers are counted at more places than one, the provisions of ^a[rules 53, 54 and 55 to 60] shall apply to the counting at each such place, but the provisions of ^a[rules 54A, 63 and 64] shall apply only to the counting at the last of such places.
- 66. Grant of certificate of election to returned candidate.—As soon as may be after a candidate has been declared by the returning officer under the provisions of section 53, or section 66, to be elected, the returning officer shall grant to such candidate a certificate of election in Form 22 and obtain from the candidate an acknowledgment of its receipt duly signed by him and immediately send the acknowledgment by registered post to the Secretary of the House of the People or, as the case may be, the Secretary of the Legislative Assembly.

^{1.} Subs. by Notifa. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{2.} Sabs. by Natifn. No. S.O. 3450, dated the 9th November, 1966, for "rules 53 to 60".

^{3.} Subs., Ibid., for "rules 62 to 64".

- (ख) प्ररूप 20 में परिणामपत्र को ऐसी पुनर्गणना के पश्चात् आवस्यक विस्तार तक संगोधित करेगा, तथा (ग) अपने द्वारा ऐसे किए गए संशोधनों को आवगपित करेगा।
- (6) हर एक अभ्यर्थी को मतदान में मिने मतों को कुल संख्या उपनियम (1) या उत्तियम (5) के अवीन आक्र्यापित किए जाने के पश्चात् रिटर्निंग आफिलर प्ररूप 20 वाले परिणामपत्न को प्रा करेगा और हस्ताक्षरित करेगा और पुनर्गणना के लिए कोई आवेदन तत्परचात् गृहीत न किया चाएगा:

परन्तु गणना के पूरा होने पर इस उपनियम के अधीन कोई कार्यवाही तब तक नहीं को जाएते जय तक कि उसे पूरा करने में उपस्थित अध्ययियों और निवांचन अभिकर्ताओं को उपधारा (2) द्वारा प्रवत्त अधिकार का प्रयोग करने का युक्तियुक्त अवसर नहीं दिया गया हो।

- ¹[64. निर्वाचन के परिष्णाम की घोषणा भीर निर्वाचन का चिवरण—रिटर्निंग आफिसर धारा 65 के 'उपबन्धों के उस सूरत में और जहां तक कि वे उस विशिष्ट दशा में लागू होते हों, बध्यधीन रहते हुए:—
 - (क) प्रकप 21ग या 21घ में, जो भी समुचित हो, उस अभ्यर्थी को जिते अधिकतम संख्या में विधिभान्य मत मिले हैं धारा 66 के अधीन निर्वाचित घोषित करेगा और घोषणा को हस्ताक्षरित प्रतिय। समुचित प्राधिकारी, निर्वाचन आयोग और मुख्य निर्वाचन आफिसर को भेजेगा; और
 - (ख) प्ररूप 21 में निर्वाचन की विवरणी पूरी करेगा और प्रमाणित करेगा तथा उसकी हस्ताक्षरित प्रतियां निर्वाचन आयोग और मुख्य निर्वाचन आफिसर को भेतेगा।
- 65. वो या प्रधिक स्थानों में गणना—यदि मतपत्रों की गणना एक से अधिक स्थानों में की आती है तो ²[नियम 53, 54 और 55 से लेकर 60 तक] के उपबन्ध हर एक स्थान में गणना को लागू होगे, किन्तु ³[नियम 54क, 03 63 और 64] के उपबन्ध ऐसे स्थानों में से अस्तिम स्थान में गणना को हो लागू होंगे।
- 66. निर्वाचित अध्यर्थी को निर्वाचन के प्रमाणपत्र का अनुवान—रिटिनिंग आफिसर द्वारा धारा 53 या धारा 66 के उपबन्धों के अद्योन अध्यर्थी के निर्वाचित हो जाने की घोषणा कर वी जाने के पश्चात् यथा शब्दगों अ रिटिनिंग आफिसर प्रक्ष्य 22 में निर्वाचन का प्रमाणप्त्र ऐसे अध्यर्थी को अनुवत्त करेगा और उसके द्वारा सम्प्रक् रूप से हस्ताक्षरित उसकी प्राप्ति की अभिस्वीकृति अध्यर्थी से अभिप्राप्त करेगा और, यथास्थिति, लोक सभा के सचिव या विधान सभा के सचिव को रिक्षस्ट्रीकृत काक द्वारा वह अभिस्वीकृति तुरन्त भेजेगा।

इ. **यधिसूच्या र्सं॰ वरः॰ सा॰ ४५४२, शारीब** 20 दिसम्बर, 1968 शरा (1-1-1969 से) प्रतिस्वापित ।

[🤰] स्वित्यमा सं• 🖚 धा॰ 3450, सारीब १ नवम्बर, 1966 द्वारा 'नियम 53 से 60 तक' के स्थान पर प्रतिस्थापित।

[🔈] पूर्वीस्त हारा व्यवस्य ६२ से ६४ ८६" के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

- [66A. Counting of votes where electronic voting machines have been used.—In relation to the counting of votes at a polling station, where voting machine has been used,—
- (2) The provisions of rules 50 to 54 and in lieu of rules 55, 56 and 57, the following rules shall respectively apply, namely:—-
- "55C. Seruthny and inspection of voting machines—(1) The returning officer may have the control units of the voting machines used at more than one polling station taken up for scrutiny and inspection and votes recorded in such units counted simultaneously.
- (2) Before the votes recorded in any control unit of a voting machine are counted under sub-rule (1), the candidate or his election agent or his counting agent present at the counting table shall be allowed to inspect the paper seal and such other vital seals as might have been affixed on the unit and to satisfy themselves that the seals are intact.
- (3) The returning officer shall satisfy himself that none of the voting machines has in fact been tampered with.
- (4) If the returning officer is satisfied that any voting machine has in fact been tampered with he shall not count the votes recorded in that machine and shall follow the procedure laid down in section 58, or section 58A or section 64A, as may be applicable in respect of the polling or stations where that machine was used.
- 56C. Counting of votes.—(1) After the returning officer is satisfied that a voting machine has in fact not been tempered with, he shall have the votes recorded therein counted by pressing the appropriate button marked "Result" provided in the control unit whereby the total votes polled and votes polled by each candidate shall be displayed in respect of each-such candidate on the display panel provided for the purpose in the unit.
- (2) As the votes polled by each candidate are displayed on the control unit, the returning officer shall have,—
 - (a) the number of such votes recorded separately in respect of each candidate in Part-II of Form-17C;
 - (b) Part II of Form-17C completed in other respects and signed by the counting supervisor and also by the candidates or their election agents or then counting agents present; and
 - (c) corresponding entries made in a result sheet in Form-20 and the particulars so entered in the result sheet announced.

निर्वाचनों का संचालन निवम, 1961 (कानूनी नियम और बादेश)

¹[66क. ज**हां** इलैक्<mark>ट्रानिक मतदान मशीनों का उपयोग किया गया है मतों की गणना</mark>—जहां मतदान मशीन का प्रयोग किया गया है मतदान केन्द्र पर डाले गए मतों की गणना के संबंध में—ं

- (i) नियम 50 से 54 के उपबंध और नियम 55, 56 और 57 के स्थान पर क्रमशः निम्नलिखित नियम लागू होंगे—
- "55**इर. मतदान मशीनों की संवी**क्षा **और निरीक्षण**—(1) रिटर्निंग आफिसर एक से अधिक मतदान केन्द्रों पर उपयोग में लाई गई मतदान मशीनों के नियंत्रण यूनिटों की संवीक्षां और निरीक्षण करवा सकेगा और ऐसे यूनिट में अभिलिखित किए गए मतों की साध-साथ गणना करवा सकेगा।
- (2) इसके पहले कि किसी मतदान मशीन में अभिलिखित किए गए मतों की उप नियम (1) के अधीन गणना की जाती है अभ्यर्थी या उसका निर्वाचन अभिकर्ता या गणना अभिकर्ता जो गणना पटल पर उपस्थित हैं को उस पत्र मुद्रा और ऐसी अन्य महत्वपूर्ण मुद्राओं का जो यूनिट पर लगी हो का निरीक्षण और अपना यह समाधान कि मुद्रा अविकल है, करने दिया जाएगा।
 - (3) रिटर्निंग आफिसर अपना यह समाधान करेगा कि किसी भी मतदान मशीन में वास्तव में कोई गड़बड़ नहीं की गई है।
- (4) यदि रिटर्निंग आफिसर का यह समाधान हो जाता है कि किसी मतदान मशीन में वास्तव में कोई गड़बड़ की गई है तो वह उस मशीन में अभिलिखित मतों की गणना नहीं करेगा और उस मतदान केन्द्र या केन्द्रों की बाबत जहां उस मशीन का प्रयोग किया गया है को यथा लागू धारा 58 या धारा 58 क या धारा 64 क में अधिकथित प्रक्रिया का पालन करेगा।
- 56ग. मतों की गणना—(1) रिटर्निंग आफिसर का यह समाधान हो जाने के पश्चात् कि मतदान मशीन में वास्तव में कोई गड़बड़ नहीं की गई है तो वह नियंत्रण यूनिट में लगे "परिणाम" (Result) चिह्नित उपयुक्त बटन को दबा कर उसमें अभिलिखित किए गए मतों की गणना कराएगा जिसके द्वारा यूनिट में इस प्रयोजन के लिए उपबंधित प्रदर्शन पैनल पर मतांकित कुल मत और प्रत्येक ऐसे अभ्यर्थी की बाबत प्रत्येक अभ्यर्थी को दिए गए मत प्रदर्शित होंगे।
 - (2) जैसे ही नियंत्रण यूनिट पर प्रत्येक अभ्यर्थी को दिए गए मतों का संप्रदर्शन किया जाता है, रिटर्निंग आफिसर—
 - (क) प्ररूप 17ग के भाग-2 में प्रत्येक अभ्यर्थी की बाबत ऐसे मतों की संख्या अलग-अलग अमिलिखित कराएगा;
 - (ख) प्ररूप 17ग का भाग-2 अन्य संदर्भ में पूर्ण कराएगा और गणना पर्यवेक्षक के हस्ताक्षर और उपस्थित अभ्यर्थियों या उनके निर्वाचन अभिकर्ताओं या उनके गणन अभिकर्ताओं के हस्ताक्षर कंराएगा; और
 - (ग) परिणाम शीट प्ररूप 20 में तत्स्थानी प्रविष्टियां कराएगा और परिणाम शीट में इस प्रकार दर्ज विशिष्टियों की घोषणा कराएगा ।

.

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

- 57C. Sealing of voting machines.—(1) After the result of voting recorded in a control unit has been ascertained candidate-wise and entered in Part II of Form 17C and Form 20 under rule 56C, the returning officer shall reseal the unit with his seal and the seals of such of the candidates or their election agents present who may desire to affix the it seals thereon so however that the result of voting recorded in the unit is not obliterated and the unit retains the memory of such result.
- (2) The control unit so sealed shall be kept in specially prepared boxes on which the returning officer shall record the following particulars, namely:—
 - (a) the name of the constituency;
 - (b) the particulars of polling station or stations where the control unit has been used;
 - (c) serial number of the control unit;
 - (d) date of poll; and
 - (e) date of counting";
 - (ii) the provisions of rules 60 to o6 shall, so far as may be, apply in relation to voting by voting machines and any reference in those rules to,—
 - (a) ballot paper shall be construed as including a reference to such voting machine;
 - (b) any rule shall be construed as a reference to the corresponding rule in Chapter II of Part IV or, as the case may be, to rule 55C or 56C or 57C].

PART VI

Voting at Elections by Assembly Mcmbers and in Council Constituencies

- 67. Definition—In this Part 'election' means an election by assembly members or an election in a council constituency.
- 68. Notification as to postal halfot.—The Explor Commission may, by notification published in the Official Gazette at any time before the last date for the withdrawal of candidatures at an election, direct that the method of voting by justal ballon combined by justal ballon combined in
 - (a) at that election, if it is an election by assembly condens; or
 - (b) in the whole or any specified parts of the constituency, if it is an election in a council constituency.
- ¹[69. Notice to electors at election by assembly members.—At an election by assembly members where a poll becomes necessary, the returning officer for such election shall, as soon as may be after the last date for the withdrawal of candidatures, send to each elector a notice informing him of the date, time and place fixed for polling.]

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

57ग. मतदान मशीनों का मुद्राबंद करना—(1) किसी नियंत्रण यूनिट में अभिलिखित मतों का परिणाम अभ्यर्थीवार अभिनिश्चित करने और नियम 56ग के अधीन प्ररूप 17ग के भाग 2 और प्ररूप 20 में दर्ज करने के पश्चात्, रिटर्निंग आफिसर अपनी मुद्रा से और उपस्थित ऐसे अभ्यर्थियों या उनके निर्वाचन अभिकर्ता जो उस पर अपनी मुद्रा लगाना चाहें मुद्रा से यूनिट को पुनः मुद्राबन्द करेगा जिससे यूनिट में अभिलिखित मतदान का फल न मिटाया जा सके और यूनिट ऐसे परिणाम की स्मृति प्रतिधारित कर सके।

- (2) इस प्रकार मुद्राबन्द किए गए नियंत्रण यूनिट को विशेष रूप से तैयार किए गए बक्सों में रखा जाएगा जिस पर रिटर्निंग आफिसर निम्नलिखित विशिष्टियां अभिलिखित करेगा, अर्थातः—
 - (क) निर्वाचन-क्षेत्र का नाम;
 - (ख) उस मतदान केन्द्र या केन्द्रों की विशिष्टियां जहां नियंत्रण यूनिट को उपयोग में लाया गया है;
 - (ग) नियंत्रण यूनिट का क्रम संख्यांक;
 - (घ) मतदान की तारीख; और
 - (ङ) गणना की तारीख।
 - (ii) नियम 60 से 66 के उपबंध जहां तक हो सके मतदान मशीनों द्वारा मतदान करने के संबंध में लागू होंगे और उन नियमों में कोई प्रतिनिर्देश,—
 - (क) मतपत्र को ऐसी मतदान मशीन के प्रतिनिर्देश में सम्मिलित समझा जाएगा;
 - (ख) कोई नियम भाग 4 के अध्याय 2 के तत्स्थानी नियम या यथास्थिति, नियम 55ग या 56ग अथवा 57ग के प्रतिनिर्देश समझा जाएगा ।]

भाग 6

सभा सबस्यों द्वारा और परिषद् निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचनों में मतवान

- 67. परिभाषा—इस भाग में "निर्वाचन" से सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन या परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन अभिमेत है।
- 68. डाकमतपत्न की बाबत आध्यसूचना—निर्वाचन आयोग निर्वाचन में अर्घ्यायताओं से नाम वापिस लेने की अन्तिम सारीख से पूर्व किसी समय शासकीय राज्यत्न में प्रकाशित अधिसूचना द्वारा निर्देश दे सकेगा कि डाकमतपत्न द्वारा मत देने की पद्यति का—
 - (क) उस निर्वाचन में, उस दशा में, जिसमें कि यह सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन है; अथवा
 - (ख) संपूर्ण निर्वाचन-क्षेत्र या उसके किन्हीं विनिर्दिष्ट भागों में, उस दशा में जिसमें कि यह परिवद् निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन है,

अनुसरण किया जाएगा।

1[69. सभा सबस्यों द्वारा निर्वाचन में निर्वाचकों को सूचना—समा सदस्यों द्वारा निर्वाचन में, वहां जहां कि मतदान आवश्यक हो जाता है, ऐसे निर्वाचन के लिए रिटनिंग आफिसर अभ्यधिताओं के वापस लेने के लिए अन्तिम सारीख के पश्चात् यथा शक्यशीघ्र हर एक निर्वाचन को मतदान के लिए नियत तारीख, समय और स्थान की इतिला देते हुए सूचना भेजेगा।

^{1.} अघिसूचना सं॰ का॰आ॰ ३६६२, तारीख ४२ अक्तूबर, १९६४ द्वारा नियम ६९ के स्थान पर प्रतिस्थापित।

- 70 Rules for conduct of poll.—The provisions of '[rules 28 to 35 and 36 to 48] shall apply—
- (a) to every election by assembly members in respect of which no direction has been issued under clause (a) of rule 68, and
- (b) to every election in a council constituency unless voting by postal ballot has been directed in the whole of that constituency under clause (b) of rule 68,
- subject to the following modifications, namely:-
 - (i) clause (a) of sub-rule (1) of rule 31 shall not apply to an election by assembly members;
 - (ii) ²lin lieu of rules 37 to 40], the following rules shall apply:—
 - "37A. Method of voting.—(1) Every elector has only one vote at an election irrespective of the number of seats to be filled.
 - ⁵[(1A) The provisions of sub-rules (1), (2) and (4) of rule 37 shall apply in relation to electors in the graduates 'constituencies and teachers' constituencies as they apply in relation to electors in the Parliamentary constituencies and Assembly constituencies.]
 - (2) An elector in giving his vote-
 - (a) shall place on his ballot paper the figure 1 in the space opposite the name of the candidate for whom he wishes to vote in the first instance; and
 - (b) may, in addition, place on his ballot paper the figure 2 or the figures 2 and 3, or the figures 2, 3 and 4 and so on, in the space opposite the names of the other candidates in the order of his preference.
 - *[Explanation.—The figures referred to in clauses (a) and (b) of this sub-rule may be marked in the international form of Indian numerals or in the Roman form or in the form used in any Indian language but shall not be indicated in words.]
 - ⁴[38A. Issue of ballot papers to electors—(1) Every ballot paper, before it is issued to an elector, and the counterfoil attached thereto shall be stamped on the back with such distinguishing mark as the Election Commission may direct, and every ballot paper, before it is issued, shall be signed in full on its back by the presiding officer.
 - (2) At the time of issuing a ballot paper to an elector, the polling officer shall—
 - (a) record on its counterfoil the electoral roll number of the elector as entered in the marked copy of the electoral roll;
 - (b) obtain the signature of thumb impression of that elector on the said counter-foil; and
 - (c) mark the name of the elector in the marked copy of the electoral roll to indicate that a ballot paper has been issued to him, without however recording therein the serial number of the ballot paper issued to that elector:

Provided that no ballot paper shall be delivered to an elector unless he has put his signature or thumb impression on the counterfoil of that ballot paper.

(3) Notwithstanding anything contained in sub-rule (2) of rule 2, it shall not be necessary for any presiding officer or polling officer or any other officer to attest the thumb impression of the elector on the counterfoil.

^{1.} Subs, by Notifn. No. S.O.: 2450, dated the 9th November, 1966, for "rules 28 to 48".

^{2.} Sabs. by Notife. No. S.O. 1520, dated the 25th April, 1968.

^{3. [11.} by Notifn. No. S.O. 3875, dated the 15th December, 1966,

^{4.} Subj. by Notifu. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{5.} Ins. by Notifn. No. S.O. 335(E) dated the 23rd April, 1990.

निर्वाचनों का संवासन निवन, 1968 (कानूनी नियम बीर धावेश)

70. मतदान के संवासन के सिए नियम-----[नियम 28 से सेकर 35 तुरा और नियम 36 से सेकर 48 तक] के उपबंध---

- (क) सभा सदस्यों द्वारा हर ऐसे निविषन को, जिसके संबंध में नियम 68 के खंड (क) के धधीन कोई निवेश नहीं दिया गया है, और
- (ब) जब तक कि डाक मतपन्न द्वारा मतदान नियम 68 के खंड (ख) के अधीन उस संपूर्ण निर्वाचन-क्षेत्र में निर्देशित नहीं किया गया हो, परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र में के हर निर्वाचन को मिन्निलिखित उपांतरों के मध्यधीन साबू होंगे, मर्मात्:—
 - (i) जियम 31 के उपनिषम (1) का खंड (क) सभा सरस्यों द्वारा नियान को लागू नहीं होगा,
 - (ii) ^{*}[नियम 37 से लेकर नियम 40 तक के बदले] निम्निलिखित नियम लाग् होंगे---

"37क मत बेने की पढ़ित-(1) भरे जाने वाले स्थानों की संख्या से प्रपेक्षतः निर्वाचन में हर निर्वाचक का केवल एक मत होगा।

³[(1क) नियम 37 के उपनियम (1), (2) और (4) के उपबंध स्नातक निर्वाचन-क्षेत्र तथा अध्यापक निर्काचन-क्षेत्र में निर्वाचकों के संबंध में वैसे ही लागू होंगे जैसे वे संसदीय निर्वाचन-क्षेत्रों तथा सभा निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचकों के संबंध में लागू होते हैं।]

- (2) निवाचक भएना मत देते हुए---
- (क) अपने मतपत पर उस अभ्यर्थी के नाम के सामने वाले रिक्त स्थान में; जिसके लिए वह अथमतः मत देना चाहता है, लैंक 1 अंकित करेगा; तथा
- (ख) इसके अतिरिक्त अपने मतपन्न पर अन्य अभ्यियों के नामों के सामने वाले रिक्त स्थान में जपने अधिमान के अनुसार राक्ष 2 या अंक 2 और 3 या अंक 2, 3 और 4 और इसी भांति ार्गों और अंकि अंकित कर सकेगा।

भृह्मच्दीकरण—इस उपनियम के खंड (क) और (ख) में निर्दिष्ट अंक भारतीय अंकों के अन्तर्राष्ट्रीय रूप में या रोमन रूप में या किसी भारतीय भाषा में प्रयुक्त रूप में अंकित किए जा सकेंगे किंतु मन्दों में उपर्वशित नहीं किए जाएंगे।

"[38क. निर्वाचकों को मतपत्नों का दिया जाना—(1) निर्वाच को दिए जाने से पूर्व, प्रत्येक मतपत्न और उन्ने संतरंत प्रतिरगं, पूष्टमाम पर ऐसे सुप्तिकक चिह्न से मुद्रांकित किए जाएंगे जैसा निर्वाचन प्रायोग निर्विष्ट करे, और पीठासीन भाकिसर मतपत्न दिए जाने से पूर्व उसके पूष्ट भाग पर पूरे हस्ताक्षर करेगा।

- (2) निर्वाचक को भतपत्र देने के समय मतदान भाषितर-
- (क) उसके प्रतिपर्ण पर निर्वाचक की वह निर्वाचक नामावली संख्या अधिनिखित करेगा जो निर्वाचक नामावली की चिश्चित प्रति में प्रविष्ट है;

(खं) उस निर्वाचक के हरेताक्षर या अंगूठा-निर्मान उक्त प्रतिपर्ण पर धामप्राप्त करेगा; और (ग) निर्वाचक नामावता का चिह्नित प्रति में निर्वाचक का नाम यह उपदर्शित करने के लिए चिह्नित करेगा कि उसे मतपत्न दिया गया है किन्तु वह उस निर्वाचक को दिए गए मतपत्न

की कम संख्या उसमें धभिलिखित नहीं करेगाः

परन्तु कोई भी सतपत्न तब तक किशी निर्दावक को परिवत नहीं किया जाएगा अब तक उसने उस मतपत्न के प्रतिपर्ण पर अपने हस्ताक्षर न कर दिए हों या अंगूठे का निगान न लगा दिया हो।

(3) नियम 2 के उपनियम (2) में मन्तिविच्ट किसी बात के होते हुए भी पीठासीन माफिसर या मतदान माफिसर या किसी अन्य माफिसर के जिए यह मावश्यक न होगा कि वह प्रतिपर्ण पर सर्गे निर्याचक के अंगूठा-निशान को मनुप्रमाणित करे।

मिस्युचना सं० का० पा० 3450, तारीख 9 नवस्वर, 1966 द्वारा "नियम 28 से 48 तक" के स्थान पर मित्रस्वापित ।

^{2.} ब्रह्मिस्समा सं० का॰ वा॰ 1520, तारीब 25 वर्षेत, 1968 द्वारा प्रतिस्वापित ।

^{3.} प्रतिसूचना सं० का॰ मा॰ ३८७५, कारीख 15 दिसम्बर, 1966 हार। मन्तःस्यापित ।

विश्वपुरना सं० का॰ प्रा० 5573, तारीच 23 दिसम्बर, 1971 बारा प्रतिस्थापित ।

^{5.} अधिसूचना रो॰ का॰ आ॰ ३३५(अ) वारीख २३-४-१९९० द्वारा अन्तःस्वापित।

- (4) No person in the polling station shall note down the serial numbers of the ballot papers issued to particular electors.
- (5) Before any ballot paper is delivered to an elector at an election by assembly members or in a local authorities' constituency, the serial number of the ballot paper shall be effectively concealed in such manner as the Election Commission may direct.]
- ¹[39A. Maintenance of secrecy of voting by electors within polling station and voting procedure.—(1) Every elector, to whom a ballot paper has been issued under rule 38A or under any other provision of these rules, shall maintain secrecy of voting within the polling station and for that purpose observe the voting procedure hereinafter laid down.
 - (2) The elector on receiving the ballot paper shall forthwith—
 - (a) proceed to one of the voting compartments;
 - (b) record his vote in accordance with sub-rule (2) of rule 37A with the article supplied for the purpose;
 - (c) fold the ballot paper so as to conceal his vote;
 - $^{2}[(d)]$ if required, show to the presiding officer, the distinguishing mark on the ballot paper;]
 - [e] insert the folded paper into the ballot box; and
 - ${}^{3}[(f)]$ quit the polling station.
 - (3) Every elector shall vote without undue delay.
- (4) No elector shall be allowed to enter a voting compartment when another elector is inside it.
- (5) If an elector to whom a ballot paper has been issued, refuses, after warning given by the presiding officer to observe the procedure as laid down in sub-rule (2), the ballot paper issued to him shall, whether he has recorded his vote thereon or not, be taken back from him by the presiding officer or a polling officer under the direction of the presiding officer.
- (6) After the ballot paper has been taken back, the presiding officer shall record on its back the words "Cancelled: voting procedure violated" and put his signature below those words.
- (7) All the ballot papers on which the words "Cancelled: voting procedure violated" are recorded, shall be kept in a separate cover which shall bear on its face the words "Ballot papers: voting procedure violated".
- (8) Without prejudice to any other penalty to which an elector, from whom a ballot paper has been taken back under sub-rule (5), may be liable, vote, if any, recorded on such ballot paper shall not be counted.]
- 440A. Recording of votes of illiterate, blind or infirm electors.—(1) If an elector is unable to read the ballot paper or to record his vote thereon in accordance with rule 37A by reason of illiteracy, blindness or other infirmity, the presiding officer shall, on being

^{1.} Sub3. by Notifn. No. S.O. 286(E), dated the 8th May, 1974.

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 340(E), dated the 4th June 1986.

^{3.} Cls. (1) and (c) relettered as cls. (e) and (f) respectively, ibid.

^{4.} Ins. by Notifn. No. S.O. 1520, dated the 25th April, 1968.

- (4) मतदान केन्द्र में कोई भी व्यक्ति किन्हीं भी निर्वाचकों का दिए गए मनात्नों के क्रम संख्यांकों को नोट नहीं करेगा।
- (5) सभा सदस्यों द्वारा निर्धावत में या स्याजीन प्राधिकारी निर्धिवत-तेत्र में किनी निर्धावत में किसी निर्वाचक को कोई महत्त्व परिदत्त किए जाने से पूर्व महत्त्व का कर संख्यांक प्रभावी का से ऐसी रीति में छिताया जाएगा, जैसी निर्वाचत ग्रायोग निर्दिश्ट करें।]

1[39क. निर्वाचकों द्वारा मतदान केन्द्र में मतदान की गोगनीयता तनाए रखना ग्रीर मतदान प्रिक्रिया—(1) हर वह निर्वाचक, जिसे नियम 38क या इन निर्धां के किती अन्य उपबंध के ग्रियीन मतपन्न दिया गया है, मतदान केन्द्र में मतदान की गोगनीयता वनाए रखेगा और उस प्रयोजन के लिए इसमें इसमें परवात् ग्रिथिता मतदान प्रतिया का अनुपालन करेगा।

- (2) निर्वाचक मतपत्र प्राप्त होने पर तत्क्षण,--
 - (क) मतदान को कों में से एक में जाएगा;
- (ख) नियम 37क के उपनियम (2) के अनुसार अपना मत, उस प्रयोजन के लिए दिए गए उपकरण से, अभिलिखित करेगा;
 - (ग) मतपत्र को इस तरह सोड़ लेगा कि उसका मत छिप जाए;
- ²[(घ) उस दशा में, जिन्नतें कि उन्नते यह श्रोक्षा की जाए, मतात्र पर लगा सुभिन्नक चिह्न पीठासीन श्राफिसर दशित करेगा]।
 - ³[(ङ)] मुड़े मतपत्र को मतोटी में डालेगा; और
 - ^अ(च)] मतदान केन्द्र से बाहर चला जाएगा।
- (3) हर निर्वाचक असम्यक् विलंव के विना मत देगा।
- (4) जब मतदान कोष्ठ में कोई निर्वाचक है तब श्रन्य किसी निर्वाचक को उसमें प्रवेश नहीं करने दिया जाएगा।
- (5) यदि कोई निर्वाचक जिसे मत्तरत दिया गया है, उपनियम (2) में ग्रधिकथित प्रक्रिया का ग्रनुपालन करने से, पीठापीन ग्राफितर द्वारा चेतावती दिए जाने के पश्वात् भी, इंकार करे तो उसे दिया गया मतपत्न, चाहे उसने उस पर ग्रयना मत ग्रभितिखित किया हो या नहीं, पीठासीन ग्राफितर द्वारा या पीठापीन ग्राफितर के निदेश से मतदान ग्राफितर द्वारा उसने वानस ले लिया जाएगा।
- (6) मतपत्र वापत लिए जा चुकते के पश्चात् पीठासोत ग्राफिसर उसके पृष्ठ भाग पर "रह् किया गया: मतदान प्रक्रिया का ग्रतिकत्रण किया गया" शब्द ग्रिमिलिखित करेगा और उन शब्दों के नीचे ग्रपने हस्ताक्षर करेगा।
- (7) ऐसे सब मतपत जिन पर "रह किया गया: मतदान प्रक्रिया का स्रतिक्रमण किया गया" शब्द स्रिभिलिखित हों, एक पृथक् लिकाफे में रखे जाएंगे जिसके ऊपर "मतपत्र: मतदान प्रक्रिया का स्रतिक्रमण किया गया" शब्द स्रभिलिखित होंगे।
- (8) ऐसी अन्य किती भी शास्ति पर, जिससे कि ऐसा निर्वाचक, जिससे उपनियम (5) के अधीन मतपत्र वापस ले लिया गया है, दंडनीय हो, प्रतिहूल प्रभाव डाले विना, उसका मत, यदि ऐसे मतपत्र पर अभिलिखित किया गया है, संगणित नहीं किया जाएगा।

4[40क. निरक्षर, ग्रंधे या शिथिलांग निर्वाचकों के मतों का ग्रिभिलेखन—(1)यदि कोई निर्वाचक निरक्षरता, अंधेपन या ग्रन्य अंगगैथिल्य के कारण नियम 37क के ग्रनुपार मताज्ञ पढ़ने या उस पर भ्रपना मत ग्रिभिलिखित करने में ग्रसमर्थ है तो पीठासीन ग्राफिसर, ऐसी निरक्षरता, अंधेपन या भ्रन्य

^{1.} भधितूचना सं० का० ग्रा० 286(अ), तारीख 8 मई, 1974 द्वारा प्रतिस्यापित ।

^{2.} घिष्ठसूचना सं० का० घा० ३४०(अ). तारीख ४ जून, 1986 द्वारा अंतःस्य।पित ।

^{3.} पूर्वीपत द्वारा खंड (घ) और (४) कमणः खंड (ङ) और (च) के रूप में पुतः मक्षरांकित

प्रधिसूचना सं० करः प्रा० 1520, तारीच 25 प्रप्रैल, 1968 द्वारा मन्तःस्यापित ।

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

satisfied about such illiteracy, blindness or infirmity, permit the elector to take with him a companion of not less than ⁴[eighteen] years of age who is able to read the ballot paper and record the vote thereon on behalf of, and in accordance with the wishes ot, the elector and, if necessary, to fold the ballot paper so as to conceal the vote and insert it into the ballot box:

Provided that no person shall be permitted to act as the companion of more than one elector at any polling station on the same day.

Provided further that before any person is permitted to act as the companion of an elector on any day under this rule, the person shall be required to declare that he will keep secret the vote recorded by him on behalf of the elector and that he has not already acted as the companion of any other elector at any polling station on that day:

¹[Provided also that at an election by assembly members no such companion shall be an elector at that election.]

- (2) The presiding officer shall keep a record in Form 14A of all the cases under this rule.
- (3) The presiding officer shall, when he is so requested by the companion of an elector, explain to him the instructions for the recording of votes.]";
- (iii) in lieu of rule 44, the following rule shall apply:—
- "44B. Sealing of ballot box after poll.—As soon as practicable after the close of the poll, the *[presiding officer] shall, in the presence of any polling agents who may be present, close the slit for insertion of ballot papers of each ballot box or where the box does not contain any mechanical device for closing the slit, seal up the slit and secure the ballot box:

Provided that it shall not be necessary to seal the slit or secure the ballot box if the counting of votes is to begin immediately after the close of the poll.";

- $^{3}[(iv)]$ in rule 46, in sub-rule (1), in lieu of clauses (b) and (c), the following clauses shall apply:—
 - "(b) the ballot papers signed in full by the presiding officer under sub-rule (1) of rule 38A but not issued to the voters;
 - (c) the ballot papers cancelled for violation of voting procedure under rule 39A."].

PART VII

Counting of votes at Ele ons by Assembly Members or in Council Constituencies

71. Definitions.—In this Part,—

- (1) "continuing candidate" means any candidate not elected and not excluded from the poll at any given time;
 - (2) "count" means—
 - (a) all the operations involved in the counting of the first preferences recorded for candidates; or
 - (b) all the operations involved in the transfer of the surplus of an elected candidate; or

^{1.} Added by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 2912, dated the 21st August, 1964.

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 286(E), dated the 8th May, 1974.

^{4.} Subs. by Notifn. No. S.O. 542(E), dated 13.7.1989.

निर्वाचनीं का संवालन नियम, 1961 (कार्नूनी नियम और आदेश)

अंगरीयिल्य के संबंध में अपना समाधान हो जाने पर, निर्वाचक को मतपद पर उसकी ओर से और उसकी इंज्छाओं के अनुसार मत अभि लिखित करने के लिए और यदि आवश्यक हो तो मतपद के ऐसे मोड़ने के लिए कि मत छिप जाए और उसे मतपेटी में घुसाने के लिए, अपने साथ [अठारह] वर्ष से अन्यून आयु का एक साथी, जो मतपत्र पढ़ने में समर्थ हो, मतदान कोष्ठों में ले जाने की अनुज्ञा देगा:

परन्तु किसी व्यक्ति को एक ही दिन किसी मतदान केन्द्र में एक से अधिक निर्वाचकों के साथी के रूप में कार्य करने के लिए अनुज्ञात नहीं किया जाएगा:

परन्तु यह और भी कि किसी व्यक्ति को इस नियम के अधीन किसी दिन किसी निर्वाचक के साथी के रूप में कार्य करने के लिए अनुजात करने से पहले उस व्यक्ति से यह घोषणा करने की अपेक्षा की जाएगी कि वह निर्वाचक की ओर से अपने द्वारा अभिलिखित किए गए मत को गुप्त रखेगा और यह कि उसने उस दिन किसी मतदान केन्द्र में किसी अन्य निर्वाचक के साथी के रूप में पहले कार्य नहीं किया है:

ं [परन्तु यह और भी कि सभी सदस्यों द्वारा निर्वाचन में ऐसा कोई भी साथी उस निर्वाचन में निर्वाचक नहीं होगा।]

- (2) पीठासीन आफिसर इस नियम के अधीन सभी मामलों का अभिलेख प्ररूप 14% में रखेगा।
- (3) पीठासीन माफिसर, यदि किसी निर्वाचक का कोई साथी उससे वैसा मनुरोध करे तो, मत मिलिखित करने संबंधी मनुदेश उसे समझाएगा।];
- (iii) नियम 44 के स्थान पर निम्नलिखित नियम लागू होगा-

"44खः भतवान के पश्चाल् मतपेटी का बन्द किया जाना—मतदान वन्द होने के पश्चात् यथा-साध्य शीधता से ²[पीठासीन श्राफिसर] किन्हीं ऐसे मतदान प्रभिकर्ताश्रों की उपस्थिति में, जो उपस्थित हों; मतपत्नों के घुसाने के लिए हर एक मतपेटी के छेद को बन्द करेगा या जहां छेद को वन्द करने के लिए कोई यांत्रिक युक्ति पेटी में नहीं है वहां छेद को मुद्राबन्द करेगा और मनपेटी को सुरक्षित करेगा:

परन्तु यदि मतदान के बन्द होने के अव्यवहित पश्चात् ही मतों की गणना प्रारम्भ होनी है तो छेद को मुदाबंद करने या मनपेटी को सुरक्षित करने की आवश्यकता नहीं होगी।";

- र्श्(iv) नियम 46 के उपनियम (1) में, खंड (ख) और (ग) के बदले, निम्नलिखित खंड लागू होंगें:---
 - "(ख) नियम 38क के उपनियम (1) के अधीन पीठासीन आफिसर द्वारा हस्ताक्षरित किन्तु मतदाताओं को जारी न किए गए मतपन्न;
 - (ग) नियम 39क के प्रधीन मतदान की प्रक्रिया के उल्लंधनस्वरूप रह किए गए मतपत्र।"]।

मास 🎖

सभा सबस्यों द्वारा या परिषद् निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचनों में मतों की गणना

71. परिभाषाएं-इस भाग में---

- (1) "बने रहने वाला श्रभ्यर्थी" से कोई ऐसा श्रम्पर्यी श्रभिप्रेत है जो निर्वाचित नहीं हुन्ना है और किसी दिए गए सभय पर मतदान से श्रपवर्जित नहीं किया गया है;
 - (2) "गणना" से---
 - (क) ग्रभ्यचियों के लिए श्रमिलिखित प्रथम भविमानों की गणना में भन्तवंतित सब त्रियाएं; भथवा
 - (ख) निर्वाचित अभ्यर्थी के अधिशेष के अम्तरण में अन्तर्वेलित सब कियाएं; अथवा
- 1. अधिसूचना संव काव भाव 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा जोड़ा गया।
- 2. मिस्युवना सं० का० भा० 2912, तारीख 21 भगस्त, 1964 हारा प्रतिस्यापित ।
- 3. भविषुञ्चना सं० का० घा० 286(अ), तारीख 8 मई, 1974 द्वारा प्रतिस्वापित ।
- अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 542(अ) तारीख 13-7-1989 द्वारा प्रतिस्थापित।

- (c) all the operations involved, in the transfer of the total value of votes of an excluded candidate;
- (3) "exhausted paper" means a ballot paper on which no further preference is recorded for a continuing candidate, provided that a paper shall also be deemed to have become exhausted whenever—
 - (a) the names of two or more candidates, whether continuing or not, are marked with the same figure and are next in order of preference; or
 - (b) the name of the candidate next in order of preference, whether continuing or not, is marked by a figure not following consecutively after some other figure on the ballot paper or by two or more figures;
- (4) "first preference" means the figure 1 set opposite the name of a candidate; "second preference" means the figure 2 set opposite the name of a candidate; "third preference" means the figure 3 set opposite the name of a candidate, and so on;
- (5) "original vote", in relation to any candidate, means a vote derived from a ballot paper on which a first preference is recorded, for such candidate;
- (6) "surplus" means the number by which the value of the votes, original and transferred, of any candidate exceeds the quota;
- (7) "transferred vote", in relation to any candidate, means a vote the value or the part of the value of which is credited to such candidate and which is derived from a ballot paper on which a second or a subsequent preference is recorded for such candidate; and
- (8) "unexhausted paper" means a ballot paper on which a further preference is recorded for a continuing candidate.
- 72. Application of certain rules.—The provisions of rules 51 to 54 shall apply to the counting of votes at any election by assembly members or in a council constituency as they apply to the counting of votes at an election in a parliamentary or assembly constituency.
- 73. Scrutiny and opening of ballot boxes and packets of postal ballot papers.—(1) The return ing officer shall—
 - 1 l(a) first deal with the covers containing the postal ballot papers, if any, in the manner provided in sub-rules (2) to (7) of rule 54A;
 - (b) then open the ballot boxes, take out from each box and count the ballot papers contained therein, and record their number in a statement;]
 - (c) scrutinise the ballot papers taken out of the ballot boxes as well as the postal ballot papers taken out from the covers; and
 - (d) separate the ballot papers which he deems valid from those which he rejects endorsing on each of the latter the word "Rejected" and the ground of rejection.
 - (2) A ballot paper shall be invalid on which-
 - (a) the figure 1 is not marked; or
 - (b) the figure 1 is set opposite the name of more than one candidate or is so placed as to render it doubtful to which candidate it is intended to apply; or
 - (c) the figure 1 and some other figures are set opposite the name of the same candidate; or

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964, for cls. (a) and (b).

(कानूनी नियम और आदेश)

- (ग) अपवर्जित अभ्यर्थी के मतों के कुल मूल्यांक के अन्तरण में अन्तर्वलित सब कियाएं, अभिप्रेत हैं;
- (3) "निःगेषित पत्न" से वह मत-ति ग्रमिप्रेत है जिस पर बने रहने वाले ग्रम्पर्यी के लिए ग्रागे और ग्रधिमान ग्रभिलिखित नहीं है, परन्तु किशी पत्न की बाबत तभी यह समक्षा जगएगा कि वह निःग्रेषित है, जब कभी—
 - (क) दो या अधिक ग्रम्पियों के नाम, चाहे वे बने रहने वाले हो या न हों एक ही अंक से निह्नित हैं, और ग्रधिमान के कम में ग्रगले हैं, अथवा
 - (ख) ग्रिधिमान के कम में ग्रगले ग्रम्पर्यी का नाम चाहे वह बने रहने वाला हो या न हो, ऐसे अंक से, जो मतपत्र पर किसी ग्रन्य अंक का क्रमवर्ती ग्रनुगामी अंक नहीं है या दो या अधिक अंकों से, चिह्नित है;
- (4) "प्रथम ग्रधिमान" से अंक 1 ग्रभित्रेत है जो किसी भ्रभ्यर्थी के नाम के सामने लिखा है, "द्वितीय ग्रधिमान" से अंक 2 ग्रभिप्रेत है जो किसी ग्रभ्यर्थी के नाम के सामने लिखा है; और "तृतीय ग्रधिमान" से अंक 3 भ्रभिप्रेत है जो किसी ग्रभ्यर्थी के नाम के सामने लिखा है और इसी भांति ग्रामे भी ग्रभिप्रेत है;
- (5) 'मूल मत" से किसी श्रभ्यर्थी के संबंध में वह मत श्रभित्रेत है जो ऐसे मतपत्र से व्युत्पन्न है जिसमें ऐसे श्रभ्यर्थी के लिए प्रथम श्रधिमान श्रभिलिखित है;
- (6) "अधिशेष" से वह संख्या अभिन्नेत है जितनी से किसी अभ्यर्थी के मूल और अन्तरित मतों का मूल्यांक कोटे के ग्राधिक्य में है;
- (7) "ग्रन्तरित मत" से किसी ग्रभ्यर्थी के संबंध में वह मत ग्राभिन्नेत है जिसका मूल्यांक या जिसके मूल्यांक का भाग ऐसे ग्रभ्यर्थी के नाम ग्राकलित है और जो ऐसे मतपत्र से व्युत्पन्न है जिस पर ऐसे ग्रभ्यर्थी के लिए दितीय या पश्चात्वर्ती श्रिक्षमान ग्रभिलिखित है; तथा
- (8) "ग्रनिःशेषित पत्न" से वह मतपत्न ग्रभिप्रेत है जिस पर बने रहने वाले ग्रम्पर्यी के लिए ग्रागे और ग्रिधमान ग्रभिलिखित है।
- 72. कुछ नियमों का लागू होना—नियम 51 से लेकर नियम 54 तक के उपबन्ध सभा सदस्यों द्वारा था परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र में हुए किसी निर्वाचन में मतों की गणना को ऐसे लागू होंगे जैसे वे संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र के निर्वाचन में मतों की गणना को लागू होते हैं।
 - 73. मतपेटियों ग्रीर डाक मतपत्रीं के पैकेटों की संबीक्षा ग्रीर उनका खोला जाना-(1) रिटर्निय ग्राफिसर-
 - ¹[(क) डाक मतपत्नों को, यदि कोई हों, अन्तर्विष्ट रखने वाले लिफाफों पर प्रथमतः उस रीति से कार्यवाही करेगा जो नियम 54क के उपनियम (2) से लेकर उपनियम (7) तक में उपबन्धित है;
 - (ख) तब मतपेटियों को खोलेगा, हर एक पेटी के अन्दर जो, मतपत्न अन्तर्विष्ट हैं, उन्हें उसमें से निकालेगा और उनकी गणना करेगा और उनकी संख्या एक विवरणी में अभिलिखित करेगा;]
 - (ग) मतपेटियों में से निकाले गए मतपत्नों और लिफाफों में से निकाले गए डाक-मतपत्नों की संवीक्षा करेगा; तथा
 - (घ) जिन मतपत्नों को वह विधिमान्य समझता है उन्हें उन मतपत्नों से, जिन्हें वह प्रतिक्षेपित करता है, पृथक करेगा और पक्ष्वात् कथित हर एक मतपत्न पर "प्रतिक्षेपित" शब्द और ऐसे प्रतिक्षेपण के भ्राधार पृष्ठांकित करेगा।
 - (2) वह मतपत्र ग्रविधिमान्य होगा जिस पर--
 - (क) अंक 1 चिह्नित नहीं है, प्रयवा
 - (ख) अंक 1 से अधिक अभ्यर्थी के नाम के सामने लिखा है या ऐसे स्थान पर है जिससे यह शंका-स्पद हो जाता है कि किस ग्रभ्यर्थी को लागू होने के लिए वह भाशयित है; भ्रथवा
 - (ग) अंक 1 और कुछ प्रन्य एक ही अध्यर्थी के नाम के सामने लिखे हैं; अथवा

मधिसूचना सं॰ का॰ भा॰ 3662, तारीख 12 प्रक्तूबर, 1964 द्वारा खंड (क) और (ख) के स्थान पर प्रतिस्थापित।

- (d) there is any mark or writing by which the elector can be identified; 1[or]
- ¶(e) there is any figure marked otherwise than with the article supplied for the purpose: Provided that this clause shall not apply to a postal ballot paper:

Provided further that where the returning officer is satisfied that any such defect as is mentioned in this clause has been caused by any mistake or failure on the part of a presiding officer or polling officer, the ballot paper shall not be rejected, merely on the ground of such defect.]

*[Explanation.—The figures referred to in clauses (a), (b) and (c) of this sub-rule may be marked in the international form of Indian numerals or in the Roman form or in the form used in any Indian language, but shall not be indicated in words.]

- 74. Arrangement of valid ballot papers in parcels.—After rejecting the ballot papers which are invalid, the returning officer shall—
 - (a) arrange the remaining ballot papers in parcels according to the first preference recorded for each candidate;
 - (b) count and record the number of papers in each parcel and the total number; and
 - (c) credit to each candidate the value of the papers in his parcel.
- 75. Counting of votes where only one seat is to be filled.—(1) At any election where only one seat is to be filled, every valid ballot paper shall be deemed to be of the value of 1 at each count, and the quota sufficient to secure the return of a candidate at the election shall be determined as follows:—
 - (a) add the values credited to all the candidates under clause (c) of rule 74;
 - (b) divide the total by 2; and
 - (c) add 1 to the quotient ignoring the remainder, if any and the resulting number is the quota.
- (2) If, at the end of the first or any subsequent count, the total value of the ballot papers credited to any candidate is equal to, or greater than, the quota or there is only one continuing candidate, that candidate shall be declared elected.
- (3) If, at the end of any count, no candidate can be declared elected, the returning officer shall—
 - (a) exclude from the poll the candidate who up to that stage has been credited with the lowest value;
 - (b) examine all the ballot papers in his parcels and sub-parcels, arrange the unexhausted papers in sub-parcels according to the next available preferences recorded thereon for the continuing candidates, count the number of papers in each such sub-parcel and credit it to the candidate for whom such preference is recorded, transfer the sub-parcel to that candidate, and make a separate sub-parcel of all the exhausted papers; and
 - (c) see whether any of the continuing candidates has, after such transfer and credit, secured the quota.

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 286(E), dated the 8th May, 1974.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 795(E), dated the 14th December, 1976.

^{3.} Ins. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और धादेश)

- (घ) कोई ऐसा चिह्न या ऐसी लिखावट है जिससे निर्वाचक पहचाना जा सकता है; ¹[या]
- भृ(ङ) कोई ऐसा अंक है. जिससे चिह्न लगाने के प्रयोजन के लिए परिवत्त वस्तु से भिन्न किसी वस्तु से चिह्नित किया गया है:

परन्तु यह खण्ड फिसी डाक मतपत्र को लागू नहीं होगा :

परन्तु यह और कि जहां रिटर्निंग प्राफिसर का यह समाधान हो जाता है कि इस खण्ड में उल्लिखित किसी किस्म की कोई ब्रुटि पीठासीन प्राफिसर या मतदान प्राफिसर की गलती या चूक से हुई है वहां मात्र ऐसी ब्रुटि के प्राधार पर मतपत्र प्रस्तीकृत नहीं किया जाएगा]।

⁴[स्पष्टीकरण—इस उपनियम के खण्ड (क), (ख) और (ग) में निर्दिष्ट अंक भारतीय अंकों के प्रन्तरराष्ट्रीय रूप में या रोमन रूप में या किसी भारतीय भाषा में प्रयुक्त रूप में अंकित किए जा सकेंगे किन्तु शब्दों में उपदिशत नहीं किए जाएंगे।]

- 74. विधिमान्य मतपत्नों का पासंलों में रखना--जो मतपत्न अविधिमान्य हैं उनको प्रतिक्षेपित करने के पश्चात् रिट्निंग भ्राफिसर--
 - (क) शेष मतपत्नों को हर एक ग्रम्पर्यी के लिए ग्रमिलिखित प्रथम ग्रधिमान के ग्रनुसार पार्सेलों में रखेगा;
 - (ख) हर एक पार्संल में के मतपत्नों की गणना करेगा और उनकी संख्या तथा कुल संख्या ग्रामिलिखित करेगा; तथा
 - (ग) हर एक प्राप्यर्थी के नाम उसके पासंल के मतपत्नों के मृत्यांक प्राकलित करेगा।
- 75. जहां कि केवल एक स्थान भरा जाना है वहां मतों की गणना—(1) ऐसे किसी निर्वाचन में, जिसमें केयल एक स्थान भरा जाना है, हर विधिमान्य मतपत्र हर एक गणना में मूल्यांक 1 का समक्षा जाएगा और निर्वाचन के प्रभ्यर्थी का निर्वाचन सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त कोटा निम्नलिखित रूप में ग्रवधारित किया जाएगा:—
 - (क) नियम 74 के खण्ड (ग) के ग्रधीन सभी ग्रध्यियों के नाम ग्राकलित मूल्यांकों को जोड़िए ;
 - (ख) जोड़ को 2 से भाग दीजिए; तथा
 - (ग) यदि कुछ शेष बचता है तो उसका ध्यान न रखते हुए भागफल में 1 जोड़िए और फलस्वरूप जो संख्या निकलेगी वही कोटा है।
- (2) यदि प्रथम या किसी पश्चात्वर्ती गणना के खत्म होने पर किसी भ्रम्यर्थी के नाम भ्राकलित मतग्रतों का कुल मूल्यांक कोटे के बराबर है या कोटे से ज्यादा है या बना रहने वाला भ्रम्यर्थी केवल एक ही है तो वह भ्रम्पर्थी निर्वाचित घोषित कर दिया जाएगा।
- (3) यदि फिसी गणना के खत्म होने पर कोई प्रभ्यर्थी निर्वाचित घोषित नहीं किया जा सकता है तो रिटर्निंग शाफिसर—
 - (क) उस ग्रभ्यर्थी को, जिसके नाम उस प्रक्रम तक न्यूनतम मूल्यांक श्राकलित हैं, मतदान से ग्रपर्वीजत कर देगा;
 - (ख) उसके पासंल और उप-पासंलों में के सब मतपत्नों की पड़ताल करेगा, उप-पासंलों में के घ्रनिःशेषित पत्नों को, उन पर ग्रिभिलिखित निकटतम धनुगामी ग्रिधिमानों के घनुसार बने रहने वाले ग्रम्यियों के लिए रखेगा; ऐसे हर एक उप-पासंल में के पत्नों की संख्या गिनेगा और उसे उस ग्रम्यर्थी के नाम ग्राकलित करेगा जिसके लिए ऐसा ग्रिधिमान ग्रिभिलिखित है, वह उप-पासंल उस ग्रम्यर्थी को ग्रन्तरित कर देगा और सभी निःशेषित पत्नों का एक पृथक् उप-पासंल वत गा; और
 - (ग) यह देखेगा कि क्या बने रहने वाले किसी भ्रम्पर्थी ने ऐसे भ्रन्तरण और मूल्यांक के उसके नाम लिखे जाने के पश्चात् कोटा प्राप्त कर लिया है।

[ा] प्रधिन्त । सं का का 286(अ), तारीख 8 मई, 1974 द्वारा भन्त.स्यापित ।

²⁻ भीत्र सं० का० मा० ७७५(४), तारोज 14 दिसम्बर, 1976 द्वारा प्रतिस्थापित ।

अधिनुबन के क्षा कर कर कि छ, तारीख 12 प्रस्तूबर, 1964 वारा बन्तःस्पापित ।

(4) If, when a candidate has to be excluded under clause (a) of sub-rule (3), two or more candidates have been credited with the same value and stand lowest on the poll, the candidate for whom the lowest number of original votes are recorded shall be excluded, and if this number also is the same in the case of two or more candidates, the returning officer shall decide by lot which of them shall be excluded.

Counting of votes when more than one seat is to be filled

- 76. Ascertainment of quota.—At any election where more than one seat is to be filled, every valid ballot paper shall be deemed to be of the value of 100, and the quota sufficient to secure the return of a candidate at the election shall be determined as follows:—
 - (a) add the values credited to all the candidates under clause (c) of rule 74;
 - (b) divide the total by a number which exceeds by 1 the number of vacancies to be filled; and
 - (c) add 1 to the quotient ignoring the remainder, if any, and the resulting number is the quota.
- 77. General instruction.—In carrying out the provisions of rules 78 to 82, the returning officer shall disregard all fractions and ignore all preferences recorded for candidates already elected or excluded from the poll.
- 78: Candidates with quota elected.—If at the end of any count or at the end of the transfer of any parcel or sub-parcel of an excluded candidate the value of ballot papers credited to a candidate is equal to. or greater than the quota, that candidate shall be declared elected.
- 79. Transfer of surplus.—(1) If at the end of any count the value of the ballot papers credited to a candidate is greater than the quota, the surplus shall be transferred, in accordance with the provisions of this rule, to the continuing candidates indicated on the ballot papers of that candidate as being next in order of the elector's preference.
- (2) If more than one candidate have a surplus, the largest surplus shall be dealt with first and the others in order of magnitude:

Provided that every surplus arising on the first count shall be dealt with before those arising on the second count and so on.

- (3) Where there are more surpluses than one to distribute and two or more surpluses are equal, regard shall be had to the original votes of each candidate and the candidate for whom most original votes are recorded shall have his surplus first distributed; and if the values of their original votes are equal, the returning officer shall decide by lot which candidate shall have his surplus first distributed.
- (4) (a) If the surplus of any candidate to be transferred arises from original votes only, the returning officer shall examine all the papers in the parcel belonging to that candidate, divide the unexhausted papers into sub-parcels according to the next preferences recorded thereon and make a separate sub-parcel of the exhausted papers.
- (b) He shall ascertain the value of the papers in each sub-parcel and of all the unexhausted papers.
- (c) If the value of the unexhausted papers is equal to or less than the surplus, he shall transfer all the unexhausted papers at the value at which they were received by the candidate whose surplus is being transferred.

तिबीचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और भादेश)

(4) यदि उस समय जब कोई अभ्यर्थी उपनियम (3) के खण्ड (क) के अधीन अपवृज्ञित किया जाना है, दो या अधिक अभ्यर्थियों के नाम समान मृत्यांक आकलित हैं और वे मतदान में निम्नतम हैं, तो जिस अभ्यर्थी को न्यूनतम संख्या में मूल मत मिले हैं, उसे अपविज्ञ कर दिया जाएगा, और यदि यह संख्या भी दो या अधिक अभ्यर्थियों को दशा में समान है तो रिटनिंग आफिसर लाट द्वारा विनिश्चय करेगा कि उनमें से किसे अपविज्ञत किया जाए।

जब एक से अधिक स्यान भरे जाने हैं तब मतों की गणना

- 76. कोटे का सिभिनिश्चयन—ऐसे किसी निर्वाचन में, जिसमें एक से प्रधिक स्थान भरे जाने हैं, हर विधिमान्य मतपत्र मूल्यांक 100 का समझा जाएगा और ग्रभ्यर्थी का निर्वाचन सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त कोटा निम्नलिखित रूप में सवधारित किया जाएगा :—
 - (क) नियम 74 के खंड (ग) के ग्रधीन सभी ग्रभ्याययों के नाम ग्राकलित मूल्यांकों को जोड़िए;
 - (ख) जोड़ को उस संख्या से विभाजित कीजिए जो भरी जाने वाली रिक्तियों की संख्या से एक प्रधिक है; तथा
 - (ग) यदि कुछ शेष बचता है तो उसका ध्यान न रखते हुए भागफल में 1 जोड़िए और फलस्वरूप जो संख्या निकलेगी वही कोंटा है।
- 77. साधारण अनुदेश नियम 78 से नियम 82 तक के उपबन्ध को कार्यान्वित करने में रिटर्निंग आफिसर सभी भिन्नों की अन्हें लना करेगा और निर्वाचित हो चुके या मतदान से अपर्वजित अर्थ्यायों के लिए अभिलिखित सभी अधिमानों की उपेक्षा करेगा।
- 78. जिन भ्रम्यियों को कोटा प्राप्त हो गया है, वे निर्वाचित हो जाएंगे—यदि किसी गणना के खत्म होने पर या ग्रनविजत ग्रभ्यर्थी के किसी पार्सल या उप-पार्सल के ग्रन्तरण के पश्चात् ग्रभ्यर्थी के नाम ग्राकलित मतपत्नों का मृल्यांक कोटे के बराबर है या कोटे से ज्यादा है तो वह ग्रभ्यर्थी निर्वाचित घोषित कर दिया जाएगा ।
- 79. ग्रिधिशेष का ग्रन्सरण--(1) यदि किसी गणना के खत्म होने पर अध्यर्थी के नाम आकिलत मतपत्नों का मूल्यांक कोटे से ज्यादा है तो ग्रिधिशेष उन बने रहने वाले ग्रध्यियों के पक्ष में इस नियम के उपबन्धों के भनुसार ग्रन्तिरत कर दिया जाएगा जो कि उस ग्रध्यर्थी के मतपत्नों में निर्वाचक के ग्रिधिमान क्रम में निकटतम ग्रनुगामी के रूप में उपदर्शित हैं।
- (2) यदि एक से ग्रधिक ग्रभ्यर्थी को ग्रधिशेष प्राप्त है तो ग्रधिकतम ग्रधिशेष से पहले बरता जाएगा और दूसरों से उनके परिमाण-क्रम के ग्रनुसार वरता जाएगा :

परन्तु प्रथम गणना में उद्भूत हर ग्रधिशेष से दूसरी गणना में उद्भूत ग्रधिशेष के मुकाबले में पहले बरता जाएगा और इसी कम में ग्रनुवर्ती ग्रधिशेषों से बरता जाएगा।

- (3) जहां कि वितरण के लिए एक से अधिक अधिशेष हैं और दो या अधिक अधिशेष समान हैं वहां हर एक अध्यर्थी के मूल मतों को ध्यान में रखा जाएगा और जिस अध्यर्थी को सर्वाधिक मूल मतों के ध्यान में रखा जाएगा और जिस अध्यर्थी को सर्वाधिक मूल मतों के सर्वप्रथम वितरित किया जाएगा और यदि उनके मूल मतों का मूल्यांक समान है तो रिटर्निंग आफिसर लाट द्वारा यह विनिश्चय करेगा कि किस अध्यर्थी का अधिशेष सर्वप्रथम वितरित किया जाए।
- (4) (क) यदि किसी अभ्यर्थी का वह अधिशेष, जो अन्तरित किया जाना है, केवल मूल मतों से ही उद्भूत हुआ है, तो रिटनिंग आफिसर उस अभ्यर्थी के पार्मल में के सब मतण्वों की पड़ताल करेगा, अनिःशेषित पत्नों को उनमें अभिलिखित निकटतम अनुगामी अधिमान के अनुसार उप-पार्सलों में विभाजित करेगा और अनिःशेषित पत्तपत्नों का एक पृथक् उप-पार्सल बनाएगा।
 - (ख) वह हर एक उप-पार्स ल में के मतपत्नों का और सब ग्रनिःशेषित मतपत्नों का मूल्यांक ग्रिभिनिश्चित करेगा।
- (ग) यदि ग्रनिःशेषित मतपत्नों का मूल्यांक ग्रधिशेष के बराबर है या उससे कम है तो वह सब ग्रनि-शेषित मतपत्नों को उस मूल्यांक पर, जिस पर थे उस ग्रभ्यर्थी को प्राप्त हुए थे जिसका ग्रधिशेष ग्रन्तरित किया जा रहा है ग्रन्तरित करेगा ।

- (d) If the value of the unexhausted papers is greater than the surplus, he shall transfer the sub-parcels of unexhausted papers and the value at which each paper shall be transferred shall be ascertained by dividing the surplus by the total number of unexhausted papers.
- (5) If the surplus of any candidate to be transferred arises from transferred as well as original votes, the returning officer shall re-examine all the papers in the sub-parcel last transferred to the candidate, divide the unexhausted papers into sub-parcels according to the next preferences recorded thereon, and then deal with the sub-parcels in the same manner as is provided in the case of sub-parcels referred to in sub-rule (4).
- (6) The papers transferred to each candidate shall be added in the form of a sub-parcel to the papers already belonging to such candidate.
- (7) All papers in the parcel or sub-parcel of an elected candidate not transferred under this rule shall be set apart as finally dealt with.
- 80. Exclusion of candidates lowest on the poll.—(1) If after all surpluses have been transferred as hereinbefore provided, the number of candidates elected is less than the required number, the returning officer shall exclude from the poll the candidate lowest on the poll and shall distribute his unexhausted papers among the continuing candidates according to the next preferences recorded thereon; and any exhausted papers shall be set apart as finally dealt with.
- (2) The papers containing original votes of an excluded candidate shall first be transferred, the transfer value of each paper being one hundred.
- (3) The papers containing transferred votes of an excluded candidate shall then be transferred in the order of the transfers in which, and at the value at which, he obtained them.
 - (4) Each of such transfers shall be deemed to be a separate transfer but not a separate count.
- (5) If, as a result of the transfer of papers, the value of votes obtained by a candidate is equal to or greater than the quota, the count then proceeding shall be completed but no further papers shall be transferred to him.
- (6) The process directed by this rule shall be repeated on the successive exclusions one after anoticer of the candidates lowest on the poll until such vacancy is filled either by the election of a candidate with the quota or as hereinafter provided.
- (7) If at any time it becomes necessary to exclude a candidate and two or more candidates have the same value of votes and are the lowest on the poll, regard shall be had to the original votes of each candidate and the candidate for whom fewest original votes are recorded shall be excluded; and if the values of their original votes are equal the candidates with the smallest value at the earliest count at which these candidates had unequal values shall be excluded.
- (8) If two or more candidates are lowest on the poll and each has the same value of votes at all counts the returning officer shall decide by lot which candidate shall be excluded.
- 81. Filling the last vacancies.—(1) When at the end of any count the number of continuing candidates is reduced to the number of vacancies remaining unfilled, the continuing candidates shall be declared elected.
- (2) When at the end of any count only one vacancy remains unfilled and the value of the papers of some one candidate exceeds the total value of the papers of all the other continuing candidates together with any surplus not transferred, that candidate shall be declared elected.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और घादेश)

- (घ) यदि म्रिनिःशेषित मत्रात्रों का मूल्यांक ग्रिधिशेष से ग्रिधिक है तो वह म्रिनिःशेषित मतपत्नों के उप-पार्सेलों का मन्तरग करेगा और वह मूल्यांक जिस पर हर एक मत्रात्र ग्रन्तरित किया जाएगा, ग्रिधिशेष को ग्रिनिःशेषित मतपत्नों की कुल संख्या से विभानत करके मिमिनिश्चित किया जाएगा ।
- (5) यदि किसी अन्यर्थी का वह अधिशेष, जो अन्तरित किया जाना है, अन्तरित और मूल मतों से उद्भूत हुआ है तो, रिटनिंग आफिसर अभ्यर्थी को सबसे अन्त में अन्तरित उप-पार्सेल में के सब मतालों की पुनः पड़ताल करेगा, अनिःशेषित मतपत्नों को उन पर अभिलिखित निकटतम अनुगामी अधिमानों के अनुसार उप-पार्सेलों में विभाजित करेगा और तब उप-पार्सेलों से उसी रीति में बरतेगा जैसी उपनियम (4) में निर्दिष्ट उप-पार्सेलों की दशा में के लिए उपवंधित है।
- (6) हर ग्रम्थर्थी को ग्रस्तित मतात्र ऐसे ग्रम्थर्थी के पहले से ही मतनतों में उप-पार्सल के रूप में मिला दिए जाएंगे।
- (7) निर्वाचित अम्पर्यी के पार्सन या उप-पार्सन में के वे सब मतपत्रों, जो इस नियम के प्रधीन प्रन्तरित नहीं किए गए हैं, प्रन्तिमरूपेण बरते गए के रूप में ग्रनग रख दिए जाएंगे।
- 80. मतवान में के निम्नतम भ्रम्याययों का अपवर्जन—(1) यदि सब ग्रियशेष के ऐसे ग्रन्तरित कर दिए जाने के पश्चात्, जैसे एतिस्मिनपूर्व उपबिन्धित है, निर्वाचित ग्रम्यियों की संख्या भ्रपेक्षित संख्या से कम है तो रिटॉनिंग भ्राफिसर मतदान में के निम्नतम भ्रम्ययीं को मतदान से भ्रग्वजित कर देगा और उसके भ्रानःशेषित मतपत्नों को धने रहने वाले भ्रम्याययों के बीच उन निकटतम भ्रमुगामी भ्रधिमानों के भ्रनुसार वितरित कर देगा जो उन पर भ्राभ-लिखित हैं, और किन्हीं निःशेषित मतग्रतों को भ्रनितमरूपेण बरते गए के रूप में भ्रमण रखा जाएगा।
- (2) ग्राविजत ग्रम्थर्थी के मूल मतों को ग्रन्तिबब्ट रखने वाले मतप्त्र सर्वप्रथम ग्रन्तिरत किए जाएंगे और हर एक मतपत्र का ग्रन्तरण मूल्यांक एक सौ होगा।
- (3) ग्राविजत ग्रध्ययों के ग्रन्तरित मतों को ग्रन्तिविष्ट रखने वाले मतयत्र तब ग्रन्तरण के उस कम में, जिसमें और उस मूल्यांक पर, जिसमें उसने उन्हें ग्रभित्राप्त किया था, ग्रन्तरित किए जाएंगे ।
 - (4) ऐसे हर एक भ्रन्तरण की बाबत यह समझा जाएगा कि वह पृथक् भ्रन्तरण है किन्तु पृथक् गणना नहीं है।
- (5) यदि मतों के भ्रन्तरण के फलस्वरूप भ्रम्ययीं द्वारा भ्रभिप्राप्त मतों का मूल्यांक कोटे के बराबर है या उससे ज्यादा हो जाता है तो उस समय चलने वाली गणना पूरी की जाएगी किन्तु कोई भ्रन्य मतपत्र उसे भ्रन्तरित न किए जाएंगे।
- (6) इस नियम द्वारा निर्दिष्ट प्रिक्या मतदान में निम्नतम अभ्यथियों में से एक के पश्चात् दूसरे के उत्तरोत्तर अपवर्जनों में तब तक बार-बार बरती जाएगी जब तक ऐसी रिक्ति या तो कोटे सिहत अभ्यर्थी के निर्वाचन द्वारा या एतिस्मन्पश्चात् उपबंधित रूप में भर न जाए।
- (7) यदि किसी समय ग्रम्पर्यी का ग्रपवर्जन करना ग्रावश्यक हो जाता है और दो या ग्रधिक ग्रम्पर्यियों के मतों का मूल्यांक एक ही है और वे मतदान में निम्नतम हैं तो हर एक ग्रम्पर्यी के मूल मतों को विधार में लिया जाएगा और जिस ग्रम्पर्यी को न्यूनतम मूल मत मिले हैं उसे ग्रपवर्जित कर दिया जाएगा और यदि उनके मूल मतों का मूल्यांक बराबर है तो उस सबसे पहले वाली गणना में, जिसमें इन ग्रम्प्यियों के ग्रसमान मूल्यांक थे सबसे थोड़े मूल्यांक वाला ग्रम्पर्यी ग्रपवर्जित किया जाएगा।
- (8) यदि मतदान में दो या अधिक अभ्यर्थी निम्नतम हैं और सब गणनाओं में हर एक के मतों का मूल्यांक बराबर है तो रिटनिंग भ्राफिसर लाट द्वारा विनिश्चय करेगा कि कौन सा अभ्यर्थी अपर्वजित किया जाए।
- 81. ग्रन्तिम रिक्तियों की पूर्ति—(1) जब कि किसी गणना के खत्म होने पर वने रहने वाले ग्रम्थियों की संख्या घट कर न भरी गई शेष रिक्तियों की संख्या के बराबर हो जाती है तब बने रहने वाले ग्रम्थियों को निर्वाचित घोषित किया जाएगा ।
- (2) जब कि किसी गणना के खत्म होने पर केवल एक रिक्ति बिना भरी रह जाती है और किसी एक अभ्यर्थी के मतपत्नों का मूल्यांक किसी अन्तरित न किए गए अधिशेष सहित अन्य बने रहने वाले अभ्यर्थियों के मतपत्नों के कृत मूल्यांक से आधिक्य में है तब वह अभ्यर्थी निर्वाचित घोषित किया जाएगा ।

- (3) When at the end of any count only one vacancy remains unfilled and there are only two continuing candidates and each of them has the same value of votes and no surplus remains capable of transfer, the returning officer shall decide by lot which of them shall be excluded; and after excluding him in the manner aforesaid, declare the other candidate to be elected.
- 82. Provision for re-counts.—(1) Any candidate or, in his absence, his election agent or counting agent may, at any time during the counting of the votes either before the commencement or after the completion of any transfer of votes (whether surplus or otherwise) request the returning officer to re-examine and re-count the papers of all or any candidates (not being papers set aside at any previous transfer as finally dealt with), and the returning officer shall forthwith re-examine and re-count the same accordingly.
- (2) The returning officer may in his discretion re-count the votes either once or more than once in any case in which he is not satisfied as to the accuracy of any previous count:

Provided that nothing in this sub-rule shall make it obligatory on the returning officer to re-count the same votes more than once.

- 83. Illustration of the procedure as to the counting of votes under rules 76 to 81.—An illustration of the procedure as to the counting of votes in accordance with the provisions of ¹[rules 76 to 81] is given in the Schedule to these rules.
- 84. ²[Declaration of result and return by returning officers.—(1) Upon the completion of counting, the returning officer shall, subject to the provisions of sub-rule (3) of rule 81,—
 - (a) declare the result under section 66 in Form 23 or Form 23A as may be appropriate, and send signed copies thereof to the appropriate authority, the Election Commission and the chief electoral officer;
 - (b) prepare and certify a return of the election in Form 23B and after reporting the result of the election under section 67, send signed copies of the said Form to the Election Commission and the chief electoral officer; and
 - (c) permit any candidate or his election agent or counting agent to take a copy of, or extract from, such return in Form 23B.]
 - 1(2) The returning officer shall thereafter—

3 🛊

- (a) place the valid ballot papers in one packet and the rejected ballot papers in another;
- (b) seal with the seals of the returning officer and of such of the candidates, their election agents or counting agents as may desire to affix their seals, each of the packets referred to in clause (a) and the packet containing the declarations by electors and attestations of their signatures; and
- (c) record on each of the scaled packets the description of its contents and the date of election.]
- 85. Grant of certificate of election to returned candidate.—As soon as may be after a candidate has been declared to be elected the returning officer shall grant to such candidate a certificate of

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{3.} Sub. rule (3) omitted by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.c.f. 1-1-1969).

(कानुनी निधम और आदेश)

- (3) अब कि किसी गणना के खत्म होने पर केवल एक रिक्ति बिना भरी रह जाती है और बने रहने वाले इ. क्यों दो ही रह गए हैं और उनमें से हर एक के मतों का मूल्यांक एक बराबर हैं और कोई म्रन्तरण के योग्य कि कि नहीं रहा है तब रिटलिंग ग्राफिशर लाट द्वारा यह विनिधिवत करेगा कि उनमें से कीन सा अपवर्जित किया अस्तु और उसको पूर्वोक्त रीति में अपवर्जित करने के पश्चात दूसरे अभ्यर्थी को निर्वाचित घोषित करेगा ।
- 32. पुनर्गणना के लिए उपबन्ध—(1) कोई अभ्यर्थी या उसकी अनुपस्थिति में उसका निर्वाचन या गणन अभिकृत मतों की गणना के दौरान या तो मतों के (बाहे वे अधिशेषित हों या अन्य प्रकार के हो) किसी अन्तरण के प्राप्त में के पूर्व या समाप्ति के पश्चात् किसी समय रिटनिंग आफिसर से प्रार्थना कर सकेगा कि वह सब अभ्यर्थियों था किही अभ्यर्थियों के मतयतों को (जो ऐसे मत्यत्व नहीं है जिन्हें इस अध्यार पर कि उनकी बाबन अंतिसहर्पण कार, तहीं कर दी गई है किसी पूर्व तन अन्तरण में अलग नहीं रख दिया गया है) पुनः पड़ताल और पुनर्गणना करें और रिटनिंग आफिसर तदनुसार उनकी तत्क्षण पूनः पड़ताल और पुनर्गणना करेंगा।
- (2) रिटनिंग म्राफिसर ऐसी किसी दशा में, जिसमें किसी पूर्वतन गणना की विशाद्धता की बाबत उसका समाधान नहीं हुम्रा है, मतों की पुनर्गणना या तो एक बार या एक से म्रधिक बार स्वविवेकानुसार कर सकेगा:

परन्तु इस उपनियम की किसी बात ने रिटर्निंग श्राफिसर के लिए य_ु श्राबद्धकर न हो जाएगा कि वह उन्हीं मतों की पूनर्गणना एक से श्रधिक बार कराए ।

- 83 नियम 76 से लेकर 81 तक के अधीन मतों की गणना के बारे में प्रक्रिया का बृष्टांत--1[नियम 76 से 81 तक] के उपबन्धों के अनुसार मतों की गणना के बारे में प्रक्रिया का वृष्टांत इन नियमों की अनुसूची में दिया हुआ है।
- 84. ²[रिटर्निंग श्राफिसरों द्वारा परिणाम की घोषणा श्रीर विवरण—(1) गणना की समाप्ति पर रिटर्निंग श्राफिसर नियम 81 के उपनियम (3) के उपवन्धों के श्रध्यधीन,—
 - (क) प्ररूप 23 या प्ररूप 23क में, जो भी समुचित हो, धारा 66 के ग्रधीन परिणाम घोषित करेगा और उसकी हस्ताक्षरित प्रतियां समुचित प्राधिकारी, निर्वाचन ग्रायोग और मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर को भेजेगा;
 - (ख) प्ररूप 23ख में निर्वाचन की विवरणी नैयार और प्रमाणित करेगा और धारा 67 के ब्रधीन निर्वाचन के परिणाम की रिपोर्ट भेजने के पश्चान् उक्त प्ररूप की हस्ताक्षरित प्रतियां निर्वाचन ब्रायोग और मुख्य निर्वाचन क्राफिसर को भेजेगा; और
 - (ग) किसी अभ्यर्थी या उसके निर्वाचन अभिकर्ता या गणन अभिकर्ता को प्ररूप 23ख में की ऐसी विवरणी की प्रति या उसमें से उद्धरण लेने की अनुज्ञा देगा।]
 - 1[(2) तत्पश्चात् रिटनिंग ग्राफिसर---

4*

- (क) विधिमान्य मतपत्रों को एक पैंकेट में और प्रतिक्षेपित मतपत्नों को दूसरे में रखेगा;
- (ख) खण्ड (क) में निर्दिष्ट पैकेटों में से हर एक को और निर्वाचकों द्वारा की गई घोषणाओं और उनके हस्ताक्षरों के ग्रन प्रमाणन को अन्तिविष्ट रखने वाले पैकेट को रिटर्निंग ग्राफिसर की और ऐसे ग्रध्यियों, उनके निर्वाचन ग्राभिकर्ताओं या गणन ग्राभिकर्ताओं की, जो ग्रपनी मुद्राएं लगाना चाहे, मुद्राओं से मुद्रांकित करेगा, तथा
- (ग) मुद्रावन्द पैकेटों में से हर एक पर उसकी ग्रन्तर्वस्तुओं का वर्णन और निर्वाचन की तारीख ग्रमि-तिखित करेगा ।]

85. निर्वाचित ग्रन्थयों को निर्वाचन के प्रमाणपत्न का ग्रनुदान--ग्रम्थर्यी के निर्वाचित हो जाने की घोषणा कर दिए जाने के पश्चान् यथाशक्य शीझ रिटरिंग ग्राफिसर प्ररूप 24 में निर्वाचन का प्रमाणपत्न ऐसे ग्रम्थर्यी को ग्रनदत्त

शिक्षमुनना संव काव शांव ३६६९, नारोख । 12 अन्तुवर, 1964 द्वारा प्रनिस्मापित ।

^{2.} इ.धिमुबना सं० का० ग्रा० 4542, तारीख 20 दिसम्बंद, 1968 द्वारा (१-१-१969 से) प्रतिस्पापित ।

^{3.} श्रीबसूचना सं० का० प्रा० 4542, तारोख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) लोप किया गया।

election Form 24 and obtain from the candidate an acknowledgment of its receipt duly signed by him and immediately send the acknowledgment by registered post to the Secretary of the Council of States or, as the case may be, the Secretary of the Legislative Council.

PART VIII

Election Expenses

- 85. Particulars of account of election expenses.—(1) The account of election expenses to be kept by a candidate or his election agent under section 77 shall contain the following particulars in respect of each item of expenditure from day to day, namely:—
 - (a) the date on which the expenditure was incurred or authorised;
 - (b) the nature of the expenditure (as for example, travelling, postage or printing and the like);
 - (c) the amount of the expenditure—
 - (i) the amount paid;
 - (ii) the amount outstanding;
 - (d) the date of payment;
 - (e) the name and address of the payee;
 - (f) the serial number of vouchers, in case of amount paid;
 - (g) the serial number of bills if any, in case of amount outstanding;
 - (h) the name and address of the person to whom the amount outstanding is payable.
- (2) A voucher shall be obtained for every item of expenditure unless from the nature of the case, such as postage, travel by rail and the like, it is not practicable to obtain a voucher.
- (3) All vouchers shall be lodged along with the account of election expenses, arranged according to the date of payment and serially numbered by the candidate or his election agent and such serial numbers shall be entered in the account under item (f) of sub-rule (1).
- (4) It shall not be necessary to give the particulars mentioned in item (e) of sub-rule (1) in regard to items of expenditure for which vouchers have not been obtained under sub-rule (2).
- 37. Notice by '[district election officer] for inspection of accounts.—The '[district election officer] shall, within two days from the date on which the account of election expenses has been lodged by a candidate under section 78, cause a notice to be affixed to his notice board, specifying—
 - (a) the date on which the account has been lodged;]
 - (b) the name of the candidate; and
 - (c) the time and place at which such account can be inspected.
- 83. Inspection of account and the obtaining of copies thereof.—Any person shallon payment of a fee of one rupee be entitled to inspect any such account and on payment of such fee as any be fixed by the Election Commission in this behalf be entitled to obtain attested copies of such account or of any part thereof.
- 89. Report by the '[district election officer] as to the lodging of the account of election experses and the decision of the Election Commission thereon.—(1) As soon as may be after the expiration of the time specified in section 78 for the lodging of the accounts of election expenses at any election, the '[district election officer] shall report to the Election Commission—
 - (a) the name of each contesting candidate;
 - 1. Subs. by Notifn. No. S.O. 3875, dated the 15th December, 1966, for "returning officer".

निर्वाचकों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

करेगा और उसके द्वारा सम्यक् रूप से हस्ताक्षरित उसकी प्राप्ति की मिभस्वीकृति मध्यर्थी से मिभप्राप्त करेगा, और यथास्थिति, राज्य समा के सचिव या विधान परिषद के सचिव को रिजस्ट्रीकृत डाक द्वारा वह प्रभिस्वीकृति तुरन्त भेजेगा।

माग 8

निर्वाचन व्यय

- 86. निर्वाचन व्ययों के लेखा की विशिष्टियां—(1) ग्रन्थीं या उसके निर्वाचन ग्रिफितां द्वारा जो निर्वाचन व्ययों का लेखा धारा 77 के ग्रधीन रखा जाना है उसमें दिन प्रतिदिन के व्यय की हर एक मद की बाबत निम्न- निर्वित विशिष्टियां ग्रन्तिविष्ट होंगी, ग्रयांत्:—
 - (क) वह तारीख जिसको व्यय उपगत या प्राधिकृत किया गया था;
 - (ख) व्यय की प्रकृति (उदाहरण के लिए याता, डाक या मृदण और तत्समान व्यय);
 - (ग) व्यय की रकम-
 - (i) संदत्त रकम;
 - (ii) परादेय रकम;
 - (घ) संदाय की तारीख;
 - (इ) पाने वाले का नाम और पता;
 - (च) संदाय की गई रकम की दशा में वाउचरों का ऋम संख्यांक;
 - (छ) परादेय रकम की दशा में विपतों में का यदि कोई हो कम संख्यांक;
 - (ज) उस व्यक्ति का नाम और पता, जिससे परादेय रकम देय है।
- (2) व्यय की हर मद के लिए वाउचर तब के सिवाय भिश्राप्त किया जाएगा जब कि डाक व्यय या रेल द्वारा यात्रा और तद्रुप मामलों जैसे मामले की प्रकृति के कारण वाउचर ग्रामिप्राप्त करना साध्य नहीं है।
- (3) सब वाउचर प्रभ्यर्थी या उसके निर्वाचन प्रभिक्ता द्वारा संदाय की तारीख के कम से रखे जाकर और कम संख्यांकित किए जाकर निर्वाचन व्ययों के लेखें के साथ दाखिल किए जाएंगे और ऐसे कम संख्यांक उपनियम (1) में के सेखें में मद (च) के प्रन्तर्गत दर्ज किए जाएंगे।
- (4) उपनियम (1) की मद (ङ) में वींगत विशिष्टियां व्यय की उन मदों की बाबत देनी प्रावश्यक न होंगी जिनके लिए उपनियम (2) के प्रधीन वाउचर ग्रिभित्राप्त नहीं किए गए हैं।
- 87. सेवाघों के निरीक्षण के लिए ¹[जिला निर्वाचन ग्राफिसर द्वारा सूचना]—¹[जिला निर्वाचन ग्राफिसर] उस सारीख से जिसको निर्वाचन व्ययों का लेखा अभ्ययीं द्वारा धारा 78 के मधीन दाखिल किया गया है, दो दिन के प्रन्दर एक सूचना जिसमें—
 - (क) वह तारीख जिसको लेखा दाखिल किया गया है;
 - (ख) मध्यर्थी का नाम; तथा
- (ग) वह समय और स्थान, जिसमें ऐसे लेखा का निरीक्षण किया जा सकेगा,
- विनिद्धिष्ट होगी, भ्रपने सूचना फलक पर लगवाएगा।
- 88. सेखाओं का निरीक्षण भौर उनकी प्रतियां प्राणिप्राप्त करना—कोई व्यक्ति एक रुपए की फीस का संवाय करके ऐसे किसी लेखा का निरीक्षण करने का इकदार होगा और ऐसी फीस के संवाय पर, जैसी निर्वाचन आयोग इस निमित्त नियत करे, ऐसे लेखा या उसके किसी भाग की अनुप्रमाणित प्रतियां ग्रभिप्राप्त करने का इकदार होगा।
- 89. निर्वाचन व्ययों के लेखा वाखिल करने की बाबत ¹[जिला निर्वाचन ग्राफिसर] द्वारा रिपोर्ट ग्रीर निर्वाचन कायों के लेखाओं के दाखिल करने के लिए धारा 78 में विनिर्दिष्ट समय के भवसान के पश्चात् यथाशक्य शीध्र ¹[जिला निर्वाचन भ्राफिसर]—
 - (क) हर एक निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यर्थी के नाम की;

^{1.} भ्रधिसुचना सं॰ का॰ पा॰ 3875, तारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा "रिटर्निय चाफिसर" के स्थान पर प्रतिस्थापित।

- (b) whether such candidate has lodged his account of election expenses and if so, the date on which such account has been lodged; and
- (c) whether in his opinion such account has been lodged within the time and in the manner required by the Act and these rules.
- (2) Where the '[district election officer] is of the opinion that the account of election expenses of any candidate has not been lodged in the manner required by the Act and these rules, he shall with every such report forward to the Election Commission the account of election expenses of that candidate and the vouchers lodged along with it.
- (3) Immediately after the submission of the report referred to in sub-rule (1) the idistrict election officer] shall publish a copy thereof by affixing the same to his notice board.
- (4) As soon as may be after the receipt of the report referred to in sub-rule (1) the Election Commission shall consider the same and decide whether any contesting candidate has failed to lodge the account of election expenses within the time and in the manner required by the Act and these rules.
- *[(5) Where the Election Commission decides that a contesting candidate has failed to lodge his account of election expenses within the time and in the manner required by the Act and these rules it shall by notice in writing call upon the candidate to show cause why he should not be disqualified under section 10A for the failure.
- (6) Any contesting candidate who has been called upon to show cause under sub-rule (5) may within twenty days of the receipt of such notice submit in respect of the matter a representation in writing to the Election Commission, and shall at the same time send to the district election officer a copy of his representation together with a complete account of his election expenses if he had not already furnished such an account.
- (7) The district election officer shall, within five days of the receipt thereof, forward to the Election Commission the copy of the representation and the account (if any) with such comments as he wishes to make thereon.
- (8) If, after considering the representation submitted by the candidate and the comments made by the district election officer and after such inquiry as it thinks fit, the Election Commission is satisfied that the candidate has no good reason or justification for the failure to lodge his account, it shall declare him to be disqualified under section 10A for a period of three years from the date of the order, and cause the order to be published in the Official Gazette.]
- *[90. Maximum election expenses.—The total of the expenditure of which account is to be kept under section 77 and which is incurred or authorized in connection with an election in a State or Union territory mentioned in column 1 of the Table below shall not exceed—
 - (a) in any one parliamentary constituency of that State or Union territory, the amount specified in the corresponding column 2 of the said Table; and
 - (b) in any one assembly constituency, if any, of that State or Union territory, the amount specified in the corresponding column 3 of the said Table—

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3875, dated 15th December, 1966, for "returning officer".

^{2.} Subs.. ibid., for sub-rules (5) to (9).

^{3.} Subs. by Notifn. No. S.O. 767(E), dated the 29th November, 1979, for rule 90.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

- (ख) इस बात की कि क्या ऐसे अभ्यर्थी ने अपने निर्वाचन व्ययों का लेखा दाखिल कर दिया है या नहीं ें और यदि किया है तो उस तारीख की, जिसको ऐसा लेखा दाखिल किया गया है, तथा
 - (ग) इस वात की कि क्या उसकी राय में ऐसा लेखा उतने समय के अन्दर और उस रीति में, जो श्रधि-नियम और इन नियमों द्वारा अपेक्षित हैं, दाखिल किया गया है या नहीं,

रिपोर्ट निर्वाचन श्रायोग को देगा।

- (2) जहां कि ¹[जिला निर्वाचन ग्राफिसर] की यह राय है कि किसी ग्रभ्यर्थी के निर्वाचन व्ययों का लेखा इस ग्रिधिनियम और इन नियमों द्वारा ग्रपेक्षित रीति में दाखिल नहीं किया गया है वहां वह हर ऐसी रिपोर्ट के साथ जस ग्रभ्यर्थी के निर्वाचन व्ययों के लेखाओं और उसके साथ दाखिल वाउचरों को निर्वाचन ग्रायोग को भेजेगा।
- (3) जिला निर्वाचन श्राफिसर उपनियम (1) में निर्दिष्ट रिपोर्ट भेजी जाने के श्रव्यवहित पश्चात् उसकी प्रति श्रपने सूचना फलक पर लगाकर उसका प्रकाशन करेगा।
- (4) निर्वाचन मायोग उपनियम (1) में निर्दिष्ट रिपोर्ट की प्राप्ति के पश्चात् यथाशक्य शीघ उस पर विचार करेगा और यह विनिश्चय करेगा कि क्या कोई निर्वाचन लड़ने वाला ग्रभ्यर्थी निर्वाचन व्ययों का लेखा उस समय के मन्दर और उस रीति में, जो कि म्रिधिनियम और इन नियमों द्वारा म्रिपेक्षित है, दाखिल करने में म्रसफल रहा है या नहीं।
- ²[(5) जहां कि निर्वाचन ग्रायोग का यह विनिश्चय है कि निर्वाचन लड़ने वाला कोई ग्रम्यर्थी निर्वाचन व्ययों का ग्रपना लेखा उस समय के भ्रन्दर और उस रीति में, जो ग्रधिनियम और इन नियमों द्वारा ग्रपेक्षित है, दाखिल करने में ग्रसफल रहा है वहां वह लिखित सूचना द्वारा श्रम्यर्थी से ग्रपेक्षा करेगा कि वह हेतुक दिशत करे कि उसे ग्रसफलता के लिए वारा 10क के ग्रधीन क्यों निर्राहत नहीं किया जाना चाहिए।
- (6) ऐसा कोई निर्वाचन लड़ने वाला अभ्यर्थी, जिससे उपनियम (5) के अधीन हेतुक दिशित करने के लिए अपेक्षा की गई है, ऐसी सूचना की प्राप्ति के बीस दिन के भीतर उस विषय की बाबत लिखित अभ्यावेदन निर्वाचन आयोग को निवेदित कर सकेगा और उसी समय अभ्यावेदन की एक प्रति और यदि उमने पहले ही ऐसा नहीं कर दिया है तो निर्वाचन क्यायों का पूरा लेखा भी जिला निर्वाचन आफिसर को भेजेगा।
- (7) जिता निर्वापन आफिसर उसकी प्राप्ति के पांच दिन के अन्दर अभ्यावेदन की प्रति और यदि कोई लेखा हो तो ऐसा लेखा ऐसी टिप्पणियों सहित, जैसी वह उन पर करना चाहे, निर्वाचन आयोग को भेजेगा।
- (8) यदि अर्घ्याषयों द्वारा भेजे गए अभ्यावेदन पर और जिला निर्वाचन आफिनर द्वारा की गई टिप्पणियों पर विचार करने के पश्चात् और ऐसी जांच करने के पश्चात् जैदी वह ठीक समझे, निर्वाचन आयोग का समाधान हो 'आता है कि अम्पर्यी के पास अपना लेखा दाखिल करने में असकलता के लिए कोई अच्छा कारण या न्यायोचित्य नहीं है, तो वह उसे आदेश की तारीख से तोन वर्ष की कालाविध के लिए धारा 10क के अधीन निराहेंत घोषित करेगा और आदेश को शासकीय राजपत्न में प्रकाशित कराएगा।

³[90. अधिकतम निर्वाचन थ्यय—उस व्यय का योग, जिसका धारा 77 के अधीन हिसाब रखा जाएगा और जो नीचे दी गई सारणी के स्तम्भ 1 में विणत किसी राज्य या मंघ राज्यक्षेत्र के निर्वाचन के सम्बन्ध में उपगप्त या प्राधिकृत किए जाएंगें, निम्नलिखित से अधिक नहीं होगा, अर्थात् :—

- (क) उस राज्य या संव राज्यक्षेत्र के किसी एक संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र के लिए उक्त सारणी के तत्स्थानी स्तम्भ में विनिर्दिष्ट रकम ; और
- (ख) उस राज्य या संघ राज्यक्षेत्र के किसी एक विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र, यदि कोई हो, के लिए उक्त सारणी के तत्स्यानी स्तम्भ 3 में विनिर्दिष्ट रकम—

¹ अधिमुचना संक्षाव्याव 3875 तारीख 15 दिसम्बर, 1966 द्वारा "रिटर्निग आफिसर" के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

पूर्वोक्त द्वारा उपनियम (: से (9) तक के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{3.} प्रश्निमूचनानों सं० का० ग्रांत -7(अ), तारीख 29 नवम्बर, 1979 द्वारा नियम 90 के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order) ¹[TABLE

| Nan | ne of State or Union territory Max | mum limit of el Parlian consti | | nses in any one Assembly constituency |
|-----|------------------------------------|---------------------------------------|----------|---|
| | 1 | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | 2 | 3 |
| Ι. | STATES | | Rs. | Rs. |
| 1. | Andhra Pradesh | 4, | ,50,000 | 1,50,000 |
| 2. | Arunachal Pradesh | | ,50,000 | 10,000 |
| 3. | Assam | 4 | ,15,000 | 1,30,000 |
| 4. | Bihar | | ,50,000 | 1,50,000 |
| 5. | Goa | | ,90,000 | 50,000 |
| 6. | Gujarat | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 7. | Haryana | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 8. | Himachal Pradesh | | 15,000 | 75,000 |
| 9. | Jammu & Kashmir | · · | ,75,000 | |
| 10. | Karnataka | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 11. | Kerala | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ,50,000 | 1,35,000 |
| 12. | Madhya Pradesh | · · | 50,000 | 1,35,000 |
| 13. | Maharashtra | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ,50,000 | 1,50,000 |
| 14. | Manipur | | ,75,000 | 50,000 |
| 15. | Meghalaya | | ,000,000 | 30,000 |
| 16. | Mizoram | | ,90,000 | 20,000 |
| 17. | Nagaland | | ,15,000 | 20,000 |
| 18. | Orissa | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 19. | Punjab | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 20. | Rajasthan | | ,50,000 | 1,35,000 |
| 21. | Sikkim | | ,50,000 | 10,000 |
| 22. | Tamil Nadu | | ,50,000 | 1,50,000 |
| 23. | Tripura | | ,15,000 | 50,000 |
| 24. | Uttar Pradesh | | ,50,000 | 1,50,000 |
| 25. | West Bengal | · · | ,50,000 | 1,35,000 |
| II. | UNION TERRITORIES | | | · |
| 1. | Andamana and Nicobar Islands | 1 | ,50,000 | |
| 2. | Chandigarh | | ,90,000 | |
| 3. | Dadra and Nagar Heveli | | 95,000 | _ |
| 4. | Daman and Diu | | 95,000 | _ |
| 5. | Delhi | | ,15,000 | 95,000 |
| 6. | Lakshadweep | | 60,000 | |
| 7. | Pondicherry | | ,00,000 | 30,000 |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 758(E), dated the 21st October, 1994.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश) ¹[सारणी

| राज्य | या संघ राज्य क्षेत्र का नाम | इनमें से किसी एक में निर्वाचन व्यय की अधिकतम सीमा | | |
|----------|--|--|--|--|
| | | | | |
| | | संसदीय निर्वाचन- | विघान सभा | |
| | | सेत्र | निर्वाचन क्षेत्र | |
| | 1 | 2 | 3 | |
| Ī. | राज्य | ₹0 | रु० | |
| 1. | आंघ्र प्रदेश | 4,50,000 | 1,50,000 | |
| 2. | अरुणाचल प्रदेश | 1,50,000 | 10,000 | |
| 3. | असम | 4,15,000 | 1,30,000 | |
| 4. | बिहार | 4,50,000 | 1,50,000 | |
| 5. | गोवा | 1,90,000 | 50,000 | |
| 6. | गुजरात | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 7. | हरियाणा | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 8. | हिमाचल प्रदेश | 4,15,000 | 75,000 | |
| 9. | जम्मु-कश्मीर | 3,75,000 | | |
| 10. | कर्नाटक | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 11. | केरल | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 12. | मध्य प्रदेश | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 13. | महाराष्ट् | 4,50,000 | 1,50,000 | |
| 14. | मणिपुर | 3,75,000 | 50,000 | |
| 15. | मेघालय | 3,00,000 | 30,000 | |
| 16. | मिजोरम | 1,90,000 | 20,000 | |
| 17. | नागलैंड | 4,15,000 | 20,000 | |
| 18. | उड़ीसा | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 19. | पंजाब | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| 20. | | 4,50,000 | | |
| | | | 1,35,000 | |
| 21. | सिकिम | 1,50,000 | 10,000 | |
| 22. | तमिलनाडु | 4,50,000 | 1,50,000 | |
| 23. | त्रिपुरा | 4,15,000 | 50,000 | |
| 24. | उत्तर प्रदेश | 4,50,000 | 1,50,000 | |
| 25. | पश्चिमी बंगाल | 4,50,000 | 1,35,000 | |
| II. | संघ राज्य क्षेत्र | | | |
| 1. | अंडमान और निकोबार द्वीप | 1,50,000 | _ | |
| 2. | चप्डीगढ़ | 1,90,000 | | |
| 3. | दादरा और नागर हवेली | 95,000 | _ | |
| 4. | दमण और दीव | 95,000 | | |
| 5. | दिल्ली | 4,15,000 | 95,000 | |
| 5. 6. | लक्षद्वीप | 60,000 | ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | |
| 7. | पंडिचेरी | 3,00,000 | 30,000 | |
| • | ************************************** | 2,00,000 | 50,000 | |

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 758(अ), तारीख 21 अक्तूबर, 1994 द्वारा प्रतिस्यापित।

PART IX

M iscellaneous

- 91. Resignation of seats in case of election to more seats than one in a House.—(1) The time within which a person may resign all but one of the seats in either House of Parliament or in the House or either House of the Legislature of a State, to which he has been elected shall be—
 - (a) fourteen days from the date of his election under section 67A; or
 - (b) where the dates of his election are different in respect of different seats, fourteen days from the last of those dates.
 - (2) Such resignation shall be addressed-
 - (a) to the Speaker or the Chairman of the House concerned; or
 - (b) where the office of the Speaker or Chairman is for the time being vacant or is, or is deemed to be, in abeyance, to the Deputy Speaker or the Deputy Chairman of the House concerned; or
 - (c) where the post of the Deputy Speaker or Deputy Chairman is also for the time being vacant or is, deemed to be, in abeyance, to the Election Commission.
 - (3) Where the resignation has been addressed to the Election Commission under sub-rule (2) the Election Commission shall, as soon as may be after the receipt of the resignation, send a copy thereof to the Secretary of the House concerned.
 - 92. Custody of ballot boxes and papers relating to election.—(1) All ballot boxes used at an election shall be kept in such custody as the chief electoral officer may direct.
- $^{1}[(1A)$ All voting machines used at an election shall be kept in the custody of the concerned district election officer]
 - ²[(2) The district election officer shall keep in safe custody—
 - (a) the packets of unused ballot papers with counterfoils attached thereto;
 - (b) the packets of used ballot papers whether valid tendered or rejected;
 - (c) the packets of the counterfoils of used ballot papers;
 - (d) the packets of the marked copy of the electoral roll or, as the case may be, the list maintained under sub-section (1) or sub-section (2) of section 152;
 - [(dd) the packets containing registers of voters in Form-17A]
 - (e) the packets of the declarations by electors and the attestation of their signatures; and
 - (f) all other papers relating to the election:

Provided that in the case of an election in an assembly constituency or a parliamentary constituency or a council constituency which extends over more districts that one, the said papers shall be kept in the custody of such one of the district election officers having jurisidiction over the constituency as the Election Commission may direct:

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 230(E), dated the 24th March, 1992.

^{2.} Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.

भाग !

प्रकीर्ण

- 91. सदम में के एक से म्रधिक स्थानों के लिए निर्वाचन की दशा में स्थानों से स्थानपत्र— -(1) वह सन्य, जिसके भन्दर व्यक्ति संसद् के दोनों सदनों में से किसी सदन में या राज्य के विधान-मण्डल के सदन या दोनों सदनों में से किसी सदन में वा राज्य के विधान-मण्डल के सदन या दोनों सदनों में से किसी सदन में के स्थानों में से, जिनके लिए वह निर्वाचित हो गया है, एक को छोड़कर सब स्थानों से त्यागपत्न दे सकेगा—
 - (क) धारा 67क के अधीन उसके अपने निर्वाचन की तारीख से चौदह दिन का होगा, अथवा
 - (ख) उस दशा में, जिसमें की विभिन्न स्थानों की बावत उसके तिर्गावत को तारी वें त्रिभिन्न हैं उन तारीखों में से भ्रान्तिय तारीख से चौदह दिन का होगा।
 - (2) ऐसा त्यागपन्न---
 - (क) सम्पृक्त सदन के श्रध्यक्ष या सभापति को; श्रथवा
 - (ख) उस दशा में जिसमें कि अध्यक्ष या सभापति का पद तत्सनय रिक्त है या अनिहितावस्था में है या अनिहितावस्था में समझा जाता है सम्पृक्त सदन के उपाध्यक्ष या उपासनापति को; अथवा
 - (ग) उस दशा में, जिसमें कि उपाध्यक्ष या उपसन्नापित का पद भी तत्समय रिक्त है या श्रनिहितावस्था में है या श्रनिहितावस्था में समझा जाता है, निर्वाचन श्रायोग को, सम्बोधित होगा।
- (3) जहां कि त्यागपत्र निर्वाचन ग्रायोग को उपनियम (2) के ग्रधीन सम्बोधित किया गया है वहां निर्वाचन भाषोग त्यागपत्र की प्राप्ति से यथाशक्य शीघ्र पश्चात् उसकी प्रति सम्पुक्त सदन के सचिव को भेजेगा।
- 92. मतरेटियों और निर्वाबन संबंधी कागज-पत्नों की ग्रामिरका--(1) निर्वाचन में उपयोग में लाई गई सब मत-पेटियां ऐसी ग्राभिरक्षा में रखी जाएंगी जैसी मुख्य निर्वाचन ग्राफिसर निर्विच्ट करे।
 - 1[(1क) किसी निर्वाचन में उपयोग में लाई गई सभी मतदान मशीनों को संबंधित जिला निर्वाचन आफिसर की अभिरक्षा में रखा जाएगा।]
 - 2 (2) जिला निर्वाचन ग्राफिंसर-
 - (क) अप्रयुक्त मतपत्रों के उनसे संलग्न प्रतिपर्णी के साथ पैकेट;
 - (ख) अप्रयुक्त मतपत्रों के चाहे वे विधिमान्य हों या निविदत्त या प्रतिक्षेपित पैकेट;
 - (ग) प्रयुक्त मतपत्नों के प्रतिवर्णों के पैकेट;
 - (घ) यथास्थिति, निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति या धारा 152 की उपवारा (1) या उपवारा (2) के प्रधीन रखी गई सूची के पैकेट;
 - 1[(घघ) प्ररूप 17क में के मतदाता रजिस्टरों वाले पैकेट।]
 - (ङ) निर्वाचकों द्वारा की गई घोषणाओं और उनके हस्ताक्षरों के अनुप्रमाणन के पैकेट; और
 - (च) निर्वाचन से संबंधित सभी <mark>ग्रन्य कागजन्मत्र</mark>,

सुरक्षित ग्रभिरक्षा में रखेगा:

परन्तु किसी सभा निर्वाचन-क्षेत्र था किसी संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र या किसी परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन की दशा में, जिसका विस्तार एक से अधिक जिलों में हो, उक्त कागज-गत्न उस निर्वाचन-क्षेत्र में अधिकारिता रखने वाले जिला निर्वाचन आफिसरों में से ऐसे किसी एक आफिसर की अभिरक्षा में रखे जाएंगे जिसका निर्देश निर्वाचन आयोग करे :

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा अंतःस्थापित।

^{2.} अधिसूचनो सं॰ का॰आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

Provided further that in the case of an election by assembly members the said papers shall be kept in the custody of the returning officer.]

- 1[93, Production and inspection of election papers.—(1) While in the custody of the district election officer or, as the case may be, the returning officer—
 - (a) the packets of unused ballot papers with counterfoils attached thereto;
 - (b) the packets of used ballot papers whether valid, tendered or rejected;
 - (c) the packets of the counterfoils of used ballot papers;
 - (d) the packets of the marked copy of the electoral roll or, as the case may be, the list maintained under sub-section (1) or sub-section (2) of section 152; and
 - ²[(dd) the packets containing registers of voters in Form 17-A]
 - (e) the packets of the declarations by electors and the attestation of their signatures;

Shall not be opened and their contents shall not be inspected by, or produced before, any person or authority except under the order of a competent court.

- ²(1A) The control units sealed under the provisions of rule 57C and kept in the custody of the district election officer shall not be opened and shall not be inspected by, or produced before, any person or authority except under the orders of a competent court]
- (2) Subject to such conditions and to the payment of such fee as the Election Commission may direct,—
 - (a) all other papers relating to the election shall be open to public inspection; and
 - (b) copies thereof shall on application be furnished.
- (3) Copies of the returns by the returning officer forwarded under rule 64, or as the case may be, under clause (b) of sub-rule (1) of rule 84 shall be furnished by the returning officer, district election officer, chief electoral officer or the Election Commission on payment of a fee of two rupees for each copy.]
- 94. Disposal of election papers.—Subject to any direction to the contrary given by the Election Commission or by a competent court or tribunal—
 - ¹[(a) the packets of unused ballot papers shall be retained for a period of six months and shall thereafter be destroyed in such manner as the Election Commission may direct;]
 - ²[(aa) the voting machines kept in the custody of the district election officer under sub-rule (1A) of rule 92 shall be retained intact for such period as the Election Commission may direct and shall not be used at any subsequent election without the previous approval of the Election Commission;]
 - (b) the other packets referred to in sub-rule (I) or rule 93 shall be retained for a period of one year and shall thereafter be destroyed:

³[Provided that packets containing the counterfoils of used ballot papers shall not be destroyed except with the previous approval of the Election Commission;]

- (c) all other papers relating to the election shall be retained for such period as the Election Commission may direct.
- 1. Subs. by Notifn. No. S.O. 5573, dated the 23rd December, 1971.
- 2, ins. by Notifn, No. S.O. 230(E), dated the 24th March, 1992.
- 3. Added by Notite. No. S.O. 55/3, dated the 23rd December, 1971.

परन्तु यह और भी कि विधान सभा सदस्यों द्वारा निर्वाचन की दशा में उक्त कागज-पत्न रिटर्निंग धाफिसर की भ्रषिरक्षा में रखे जाएंगे।]

- ¹[93. निर्वाचन कागज-पत्नों का पेश करना भ्रौर उनके निरीक्षण—(1) जव—
 - (क) अप्रयुक्त मतपत्नों के, उनसे संलग्न प्रतिपणीं के साथ, पैकेट;
 - (ख) प्रयुक्त मतपत्रों के, चाहे वे विधिमान्य हों या निविदत्त या प्रतिक्षेपित, पैकेट
 - (ग) प्रयुक्त मतपन्नों के प्रतिपणीं के पैकेट;
 - (घ) यथास्यिति, निर्वाचक नामावली की चिह्नित प्रति, या धारा 152 की उपधारा (1) या उपधारा
- (2) के प्रधीन रखी गई सूची के पैंकेट; और
 - 2[(घघ) प्ररूप 17क में के मतदाता रजिस्टरों वाले पैकेट;]
 - (ङ) निर्वाचकों द्वारा की गई घोषणाओं और उनके हस्ताक्षरों के अनूप्रमाणन के पैकेट,

ययास्थिति, जिला निर्वाचन माफिसर या रिटर्निंग माफिसर की मिमिरक्षा में हों, तब वे किसी सक्षम न्यायालय के मादेश के बिना किसी व्यक्ति या प्राधिकारी द्वारा न तो खोले जाएंगे और न उनकी मन्तवैंस्तुओं का निरीक्षण किया जाएगा और न ही वे वस्तुएं उसके समक्ष पेश की जाएंगी।

- ²[(1क) नियम 57ग के उपबंधों के अधीन मुद्राबन्द की गई और जिला निर्वाचन आफिसर की अभिरक्षा में रखे गए नियंत्रण यूनिटों को किसी सक्षम न्यायालय के आदेश के अधीन के सिवाय खोला नहीं जाएगा और किसी व्यक्ति या प्राधिकारी द्वारा निरीक्षण या उसके समक्ष प्रस्तुत नहीं किया जाएगा।]
 - (2) ऐसी मतों बीर ऐसी फीस के संदाय के भ्रष्यधीन रहते हुए, जैसी निर्वाचन भायोग निर्दिष्ट करें :---
 - (क) निर्यायन से संबंधित सभी अन्य कागज-पत्न जनता के निरीक्षण के लिए उपलब्ध रहेंगे; और
 - (ख) उनकी प्रतियां, मावेदन करने पर, दी जाएंगी।
- (3) यथास्थिति, नियम 64 या नियम 84 के उपनियम (1) के खण्ड (ख) के मधीन रिटर्निंग माफिसर द्वारा भेजी गई विवरणियों की प्रतियां प्रत्येक प्रति के लिए दो रुपए की फीस के संदाय पर रिटर्निंग माफिसर, जिला निर्वाचन माफिसर, मुख्य निर्वाचन माफिसर या निर्वाचन मायोग द्वारा दी जाएंगी।
- 94. निर्वाचन कागज-पत्नों का व्ययत—निर्वाचन प्रायोग द्वारा या सक्षम न्यायालय या अधिकरण द्वारा इसके प्रति-कुल थिए गए किसी निर्देश के अध्यक्षीन रहते हुए:—
- ा[(क) अप्रयुक्त मतप्रत्रों के पैकेट, छह मास की कालावधि के लिए प्रतिघृत रखे जाएंगे और तत्पश्चात् ऐसी रीति से नष्ट कर दिए-जाएंगे जैसी निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करे।]
- ²[(कक) नियम 92 के उपनियम (1क) के अधीन जिला निर्वाचन अधिकारी की सुरक्षित अभिरक्षा में रखी गई़मतदान मशीनें, ऐसी कालावधि के लिए अखंड रूप से प्रतिधृत रखी जाएंगी जैसी निर्वाचन आयोग निर्दिष्ट करे और उनका किसी पश्चात्वर्ती निर्वाचन में निर्वाचन आयोग के पूर्व अनुमोदन के बिना प्रयोग नहीं किया जाएगा।]
- (ख) नियम 93 के उपनियम (1) में निविष्ट धन्य पैकेट एक वर्षे की कालावधि के लिए प्रतिघृत रखे जाएंगे और तत्पश्चात् नष्ट कर दिए जाएंगे :
 - ³[परन्तु प्रयुक्त मतपर्त्रों के प्रतिपर्णों को अन्तर्विष्ट करने वाले पैकेट निर्वाचन आयोग के पूर्व अनुमोदन के बिना, नष्ट नहीं किए जाएंगे;]
- (ग) निर्वाचन संबंधी सब मन्य कागज-पत्न ऐसी कालावधि के लिए प्रतिधृत रखे जाएंगे जैसी निर्वाचन <u>भायोग निर्विच्ट करें।</u>
- 1. अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा प्रतिस्थापित।
- 2. अधिसचना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा अन्तःस्थापित।
- 3. अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 5573, तारीख 23 दिसम्बर, 1971 द्वारा औदा स्वाः।

- '[94A. Form of affidavit to be filed with election petition.—The affidavit referred to in the proviso to sub-section (1) of section 83 shall be sworn before a magistrate of the first class or a notary or a commissioner of oaths and shall be in Form 25.]
- ²[95. Power of the Election Commission to issue directions.—Subject to the other provisions of these rules, the Election Commission may issue such directions as it may consider necessary to facilitate the proper use and operation of the voting machines.]
- 96. List of Members of State Assemblies and electoral colleges.—(1) The returning officer for an election by the members of the Legislative Assembly of a State, to fill a seat or seats in the Council of States or in the Legislative Council of a State, shall maintain a list of members of that Assembly with their addresses corrected up-to-date in such form as the Election Commission may direct.

Explanation.—In this sub-rule any reference to the members of the Legislative Assembly of a State shall, in relation to an election to the Council of States, be construed as a reference to the elected members of that Legislative Assembly.

- (2) The returning officer for an election by the members of the electoral college of a Union territory to fill a seat or seats in the Council of States shall maintain a list of members of that electoral college with their addresses corrected up-to-date in such form as the Election Commission may direct.
- 97. Number of votes sufficient to secure the return of a candidate in relation to return of forfeiture of deposits in certain cases.—For the purpose of the proviso to sub-section (4) of section 158—
 - (a) a candidate who is not elected shall be deemed to get,—
 - (i) if he is a continuing candidate, the votes obtained by him at the end of the final count, and
 - (ii) if he is a candidate excluded from the poll, the votes obtained by him at the end of the count immediately preceding his exclusion;
 - (b) the quota referred to in rule 75 or rule 76 shall be deemed to be the number of votes sufficient to secure the return of a candidate.
- 98. Manner of serving the order of requisition of premises, vehicles, etc.—An order of requisition under section 160 shall be served—
 - (a) where the person to wnom such order is addressed is a corporation or firm, in the manner provided for the service of summons in rule 2 of Order XXIX or rule 3 of Order XXX, as the case may be, in the First Schedule to the Code of Civil Procedure, 1908 (Act V of 1908); and
 - (b) where the person to whom such order is addressed is an individual—
 - (i) personally by delivering or tendering the order, or
 - (ii) by registered post, or
 - (iii) if the person cannot be found, by leaving an authentic copy of the order with any adult member of his family or by affixing such copy to some conspicuous part of the premises in which he is known to have last resided or carried on business or personally worked for gain.
- 99. Time for application for reference to arbitration under section 161.—The time within which any person interested who is aggrieved by the amount of compensation determined under subsection (1) of section 168 or within which the owner of a vehicle, vessel or animal who is aggrieved by the amount of compensation determined under sub-section (2) of that section may make an application for referring the matter to arbitration shall be fourteen days from the date of determination of the amount of such compensation or where the amount of such compensation has been determined in the absence of the person interested or, as the case may be, the owner, fourteen days from the date on which the intimation of such determination is sent to that person or owner.

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 597, dated the 27th February, 1962.

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 230(E); dated the 24th March, 1992.

- ¹[94क. निर्वाचन अर्जी के साथ फाइल किए जाने वाले शपथपत्र का प्ररूप—धारा 83 की उपधारा (1) के परन्तुक " में निर्दिष्ट शपथपत्र प्रथम वर्ग के मजिस्ट्रेट या नोटरी या शपथ आयुक्त के समक्ष-शपथगृहीत किया जाएगा और प्ररूप 25 में होगा।
- ²[95. निदेश जारी करने की निर्वाचन आयोग की शक्ति—इन नियमों के अन्य उपवंधों के अधीन रहते हुए निर्वाचन आयोग मतदान मशीनों के समृचित उपयोग और प्रचालन को सुकर बनाने के लिए ऐसे निदेश दे सकेगा जो वह आवश्यक समझे।]
- 96. राज्य विदान सभामों भीर निर्वाचकगर्णों के सदस्यों की सूची—(1) राज्य सभा में के या राज्य की विद्यान परिषद् में के, स्थान या स्थानों को भरने के लिए राज्य की विद्यान सभा के सदस्यों द्वारा निर्वाचन के लिए रिटर्निंग ग्राफिसर उस विद्यान सभा के सदस्यों की सूची उनके भद्यतन शुद्धिकृत पतों सिह्त ऐसे प्ररूप में बना रखेगा जैसा निर्वाचन ग्रायोग निर्विट करे।

स्पष्टीकरण—इस उपनियम में राज्य सभा के निर्वाचन के संबंध में राज्य की विद्यान सभा के सदस्यों के प्रति किसी निर्देश का अर्थ ऐसे लगाया जाएगा मानो वह उस विधान सभा के निर्वाचित सदस्यों के प्रति निर्देश है।

- (2) राज्य सभा में के स्थान या स्थानों को भरने के लिए संघ राज्यक्षेत्र के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा निर्वाचन के लिए रिटनिंग इक्किटर उस निर्वाचकगण के सदस्यों की मूची उनके झदातन शुद्धिकृत पतों के सिक्षत ऐसे प्ररूप में बना रखेगा जैसा निर्वाचन झायोग निर्विष्ट करें।
- 97. उन मतों की संख्या जो कुछ मामलों में समपहृत निकोषों की बापती के संबंध में धाम्यवीं का निर्वाचन सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त समझे जाएंगे—धारा 158 की उपधारा (4) के परन्तुक के प्रयोजनों के लिए:—
 - (क) केंद्रे एम्पर्यी के बारे में जोशनिर्वाचित नहीं हुन्ना है, यह समसा जाएगा कि:-
 - े विद वह बना रहने बाला अध्यवीं है तो, उसे वे मत जिले हैं जो उसने अन्तिम गणना के अन्त में अव्यापन किए ये तथा
 - (ii) यदि वह मतदान से अपर्याजित अध्ययीं है, तो उसे वे मत मिले हैं जो उसने अपर्यजन से अव्यविति पूर्व वाली गणना के अन्त में अभिप्राप्त किए थे।
 - (ख) ियम 75 या नियम 76 में निर्दिष्ट कोटे के बारे में यह समझा जाएगा कि वह ध्रम्यणीं का निर्वाचन सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त मत संख्या है।
- 98, परिसर, बानों, मादि के मधिप्रहण के मादेस की तामील की रीति—धारा 160 के अधीन वाले अधिप्रहण आदेश की तामील--
 - (क) उस दशा में जिसमें कि वह व्यक्ति, जिसे कि ऐसा भारेश सम्बोधित है निगम या फर्म है सिविल प्रक्रिया संहिता, 1908 (1908 का 5) की प्रथम भनुसूबी में, यथास्थिति, भारेश 29 के नियम 2 या आक्षेत्र 30 के ियम 3 में समनों की तामील के लिए उपवन्धित रीति में की जाएगी, तथा
 - (ख) दशा में, जिसमें कि वह व्यक्ति, जिसे ऐसा मादेश सम्बोधित हैं, एक व्यक्टि है-
 - (1) भावेश को उस वैयन्तिक रूप से परिवत्त या निविवस करके, शबता
 - (ii) रजिस्ट्रीकृत डाक द्वारा, प्रयवा
 - (iii) तब जबिक उस व्यक्ति का पता नहीं बनाया जा जका। अरिस की अधिजन गी इन जिसे कुटुम्ब के किसी वयस्क सदस्य के पास छोड़कर या उस परिनर के, जिसकी वावत यह ज्ञात है कि उसने जब पिछली बार उसमें निवास किया था या कारबार चलाया था या स्वयं अभिलाभ के लिए काफ किया था किसी सहजब्ग्य भाग में ऐसी प्रति को लगाकर की जाएगी।
- 99 धारा 161 के प्रधीन माध्यस्यम् के वास्ते निर्वेशनायं ग्रावेदन के लिए समय—वह समय जिसके ग्रन्दर कोई हितबद्ध व्यक्ति, जो धारा 168 की उपधारा (1) के अधीन अवधारित प्रतिकर की राम की वाबत व्यक्षित हैं, या जिसके ग्रन्दर थान, जलयान या जीवजन्तु का ऐसा कोई स्वामी जो उस धारा की उपधारा (2) के ग्रधीन ग्रवधारित प्रतिकर की रकम की बाबत व्यथित है उस विषय को माध्यस्यम् के लिए निर्देशित किए जाने के लिए तावेदन कर सकेगा, ऐसे प्रतिकर की रकम के ग्रवधारण की तारीख से चीदह दिन का या जहां कि ऐसे प्रतिकर की रकम, यथा-स्थित, हितबद्ध व्यक्ति या स्वामी की ग्रनुरस्थित में ग्रवधारित की गई है वहां उस तारीख में, जिमको उस व्यक्ति या स्वामी को ऐसे ग्रवधारण की प्रशापना भेजी जाती है, चौदह दिन का होगा।

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 597, तारीख 27 फरवरी, 1962 द्वारा अन्तःस्थापित।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰ ना॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा अन्तःस्थापित।

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

4FORM 1 (See rule 3)

NOTICE OF ELECTION

| Notice is hereby given that : |
|--|
| (1) an election is to be held of a member to the House of the People/ |
| theconstituency; |
| · (or |
| (1) an election is to be held of a member(s) to the Council of States/ |
| (2) nomination papers may be delivered by a candidate or his proposer to the Returning Officer or to |
| 11 A.M. and 3 P.M. on any day (other than public holiday) not later than the; |
| (3) forms of nomination paper may be obtained at the place and times aforesain; |
| (4) the nomination papers will be taken up for scrutiny at |
| (5) notice of withdrawal of candidature may be delivered by a candidate or his proposer (r his election agent Twho has been authorised in writing by the candidate to deliver it] to either of the officers specified in paragraph (2 above at his office before 3 P.M. on the |
| (6) in the event of the election being contested, the poll will be taken on |
| |
| |
| |
| Place |
| Returning Officer |

^{1.} Subs. by Notifn. No S.O. 3450, dated the 9th November, 1966, for Form 1.

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 565, dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचालन निरास, 1961 (जानूनी नियम और आदेश)

। त्ररूप 1

(नियम ३ देखिए)

निर्वाचन की सूचना

| Lake it And a mail & in- |
|--|
| (1) · · · · विधान पश्चिष् हे स्वस्य का निर्मायन होता है;] |
| भ्रष्य पा |
| (1) · · · · · · विद्यान समारे के निर्वोचित सदस्यों द्वार, राज्य सचा · · · · · · · · विद्य पश्चिद् · · · · · · · ः से सदस्य (सदस्यों) का निर्धावत होता है। |
| (2) मामनिष्रेतन्यत रिटनिय भाषित्तर को याः सहायक रिटनिय प्राप्तितर को भन्वर्यी या उसके प्रत्याचक द्वाराः ये भवन्यात् (लोक घवकाम विन से प्रिन्न) किसी दिन 11 वजे पूर्वीह्न बीर 3 बजे भवर के कीज में परिवत्त िह्य वा सर्जेने; |
| (3) नामनिर्देश्ल-यत के प्र एप पूर्वोक्त स्थान और समयों पर प्रतिप्राप्त किए जा उहाँगे; |
| (४) नामनिर्देशन-बद्ध संबीक्षा के लिए · · · · · · · · में · · · · · · · · ः दो · · · · · · · । । । । । । । । । । । । |
| (5) प्रभ्यंतिता यापस क्षेत्रे की सूचना ग्रष्यर्थी या उसके प्रस्थापक या उसके निर्वाचन छ ियां द्वारा शृंवी धण्ययीं हारा उसे परिवस्त छक्षों के लिए किक्ति में पासि इस किया एया हो] उत्पर पैरा (2) में दिनिविष्ट काकिसरों में से किसी या उसके कार्यालय में की 3 क्षेत्र प्रपराञ्च से पूर्व परिवस्त की जा सकेदी; |
| (6) निर्वाचन सहे जाने की क्या वें · · · · · · · · की · · · · · · यूने प्रीर · · · · · · · · · · · यूने प्रीर · · · · · · · · यूने के बीच मत्रान होगा। |
| |
| |
| स्यान |
| सारीधः · · · · · · · रिटनिय भाषिसर् |

ছাল্লেন্স ওঁ০ তা**ংঘা**ত 3650, हारीख 9 नवस्थर, 1966 द्वारा प्रकव 1 ই स्थान पर प्रक्रिस्थापित।

[🏖] एत्सियार्यं व्याव्याः ५६५ (व), वारीच ४ व्यक्त, १९८४ द्वारा अंतःस्थाप्ति ।

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

4FORM 2A

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

Election to the House of the People

| I nominate as a candidate for election to the House of the People from the | |
|---|--|
| P[Candidate's name | . ³ ["father's/mother's/husband's |
| His postal address | |
| His game is entered at S. Noin Part Noin | |
| oll for | constituency comprised |
| within]constituency. | Parliamentary |
| My name is | ed at S. No |
| Assembly constituency comprised within]— | |
| Date | (Signature of proposer). |
| I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declar- (a) that I have completed | c |
| *(b) that I am 4[set up] at this election by the | |
| (c) that the symbols I have chosen are in order of preference (i) | |
| and (iii) | |
| ⁵ [(d) that my name and my [father's mother's husband's name above in | |
| *[(e) that to the best of my knowledge and belief, I am qualified and not all the seat in the House of the People.] | |
| †I further declare that I am a member of the | |
| tribe of the State of | m relation to |
| Date | (Signature of candidate). |
| *Score out this paragraph, if not applicable. **Score out the word not applicable. 7[Score out the words "assembly constituency comprised within" in the case of Nicobar Islands, Chandigarh, Dadra and Nagar Haveli, Delhi-s[and Lekshads] | Jammu and Kashmir, Andeman and |
| (To be filled by the Returning Officer) Serial No. of nomination paper | |
| This nomination was delivered to me at my office at | (hour) on |
| (date) by the *candidate/proposer. | |
| | |
| Date | Returning Officer: |

2. Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E), dated 24th February, 1993 for Certain words.

Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.
 Subs. by Notifn. No. S.O. 2362, dated the 3rd July, 1970.
 Ins. by Notifn. No. S.O. 565 (E), dated the 4th August, 1984.
 Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.
 Ins. by Notifn. No. S.O. 2362, dated the 3rd July, 1970.
 Eubs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 2क

¹(नियम 4 देखिए)

नामनिर्देशन-पत्न

लोफ समा के लिए निर्वाचन

| मैं लोक समा के नियोचन के लिए | · • • ं · • • • • • • • • • • • संस | दीय निर्वाचनकोत्र से धभ्ययी के रूप में निम्नीलीखत भी |
|---|---------------------------------------|---|
| 31'fiat/1 | ਯਕਾ/ਪਰਿਲ। ਜਲ1ਿ⋯⋯ |] उत्तको इकि मना |
| | Annual Confirmation 4(1) | maritalization and the second |
| विद्यान समा निर्वाचन-शेत्र] की निर्वाचक नामांचली | के मान सं• | मं ऋम संज |
| पर प्रविष्ट हैं। | | Castilla Ga 3190 seedless control to the |
| मेरा नामः '''' हैं जी'''' में | ····*विधान समा निर्वापन-र | तिर्योततः नोतः भूमिं समाविष्टः ः ः ः ः ः ः तिल्लो को निर्योतक नामान के कि मान संभागा ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः |
| क्षारीखः • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | 1 | (प्रस्थापक के हस्तांबर) |
| र्ग, उपरिवर्णित, सम्पर्यी, इस नामनिर्वेशन के तिए | भगनी अनुमति देता हं और ए | तब्दारा घोषणा करता हूं कि |
| (布) 前न | | |
| . *(क्ष) मैं इस निर्वाचन में ''''' | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| | | ··· (ii)····· और |
| | | (11) |
| (iii) | | |
| | | |
| | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ····· ** जाति/जगजाति का सदस्य हूं, जो···· |
| | | (क्षेत्र) के संबंध में भनुसूचित |
| ‡जा ति/जनजाति है। | 11-4 11 00 C1-4 4 F. 1. | |
| तारीच | | (अभ्यर्थी के हस्तावार) |
| यदिसागून होतो इसपैराको काटबीजिए। क्षेत्र काग् न होने वाला मब्द काटदीजिए। | | |
| '[जम्मू-कश्मीर, धण्डमान और निकोबार द्वीप, चण् समा निर्वाचन-सक्षेत्र' शब्द काट दीजिए।] | ग्डोगढ़, दादंदी और नागर हमेली । | , दिल्लो ⁸ [और लक्षद्वीप की दशा में] "में समाविष्ट विधान |
| | भाकिसर द्वारा भरा जा | 7) |
| मामनिर्देशन-पत्न को क्रम सं: | | ' |
| | ·····(तारीख) की | ा ं |
| तारीखः · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | • | रिटनिय मःक्तिसर |
| *सागू नहोने वाले सन्द काट दीजिए,। | | |
| 1. মধিমুখনা संত কাতমাত 3662, নাধীকা 12 মৰ্থুৰ | ार, 1964 द्वारा प्रस्प 2क से अङ | के स्थान पर प्रतिस्थापित । |
| 2. अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 124(अ), तारीख 24 प | | |
| 3. শ্বয়িমুখনা सं॰ কা॰মা॰ 565(ম), নাংকৈ 4 মশ | स्त, 1984 द्वारा प्रतिस्यापित । | • |
| 4. ब्रधिसूचना सं० का०बा० 2362, तारीख उजुलाई, | 1970 द्वारा प्रतिस्पापित । | • |
| 5. इ. इ.स.च्यासं का का का 565 (म), तारीख 4 भग | स्त, 1984द्वारा अंतःस्यापित । | |
| 6. मसिसूचना सं० का०भा० 961(म्र), तारीख 29 दि | | 11 |
| 7 श्रविसूचनां सं० का०भाँ० 2362, तारीक्ष 3 जुल।ई, | 1970 द्वारा अंतःस्यापित । | |
| 8 विस्तिता सं का व्याव 565 (य) . तारीख 4 म ग | त. 1984 हारा इन्छ धंदर्वी ने स | ञान पेर होतिस् प्रतिद्व । |

Decision of Returning Officer Accepting or Rejecting the Nomination Paper

I have examined this nomination paper in accordance with section 30 of the Representation of the People Act, 1951 and decide as follows:—

| Date | Returning Officer. |
|--------------------------------------|---|
| | |
| | • |
| | |
| · | _ |
| | • |
| (Perforation). | |
| | |
| | |
| | |
| • | |
| | |
| Receipt for Nomination I | Paper and Notice of Scrutiny |
| (To be handed over to the perso | n presenting the nomination paper) |
| Serial No. of nomination paper | ······ |
| | a candidate for election from the |
| (hour) on(date) by the *can | didate/proposer. All nomination papers will be token up for |
| | |
| Date | Returning Officer. |
| On mi Area dan . r reses reses reses | Your Burg Others |

^{*}Score our the word not applicable.

निर्वाचनों का संचासन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आवेश)

नामनिर्देशम-पत्र को प्रतिगृहीत करने वाले रिटमिंग ब्राफिसर का विनिश्चय

| भीनं इस नामन्दिंशन-पद्म को लोक प्रतिनिधित्व श्रीविनिय विनिध्चय करता हूं | म, 1951 को घारा 36 के धनुसार | परीक्षित कर लिया है जार में निम्नतिश्वित रूप में |
|---|---|---|
| | | |
| | • | |
| | • | |
| तारीख | , | रिटर्निय ग्राफिसर |
| | | |
| | • | |
| • | , | |
| | | |
| | | |
| | | |
| (ভিরন)· · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ••••• | |
| ` , | • | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | • | |
| न्यानिक स्थापनिक स्थ | त्य के दिया अधीय गाँउ गाँउ गाँउ | |
| | त्व के लिए रसीव ग्रीर संवीक्षा त्व र प्रस्तात करने वाले स्प्रीन्त को ही | |
| (नामनिदेशन-४ | त उपस्यित करने वाले स्थक्तिको दी | वाने क लिए) |
| | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए) ······संसदीय निर्वाचन- ······(तारीख) की.····· |
| (नामनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का स्वापनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का प्रमासं का स्वापनिर्देशन-पत्त का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए) ······संसदीय निर्वाचन- ······(तारीख) की.····· |
| (नामनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का स्वापनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का प्रमासं का स्वापनिर्देशन-पत्त का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए) ······संसदीय निर्वाचन- ······(तारीख) की.····· |
| (नामनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का स्वापनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का प्रमासं का स्वापनिर्देशन-पत्त का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए) ······संसदीय निर्वाचन- ······(तारीख) की.····· |
| (नामनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का स्वापनिर्देशन-पत्त का अप्त सं का प्रमासं का स्वापनिर्देशन-पत्त का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित्त का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स्वापनित का स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए) ······संसदीय निर्वाचन- ······(तारीख) की.····· |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अम सं० | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप्त संव्राप्तिक्षेत्रन-पत्न का अप्त संव्राप्तिकेष्ठन-पत्न का अप्रमायी हैं, नागनिर्देशन-पत्न (सर्जे) क्षप्रमायी/प्रस्थापक द्वारा परिस्त किया गया। स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप्त संव्राप्तिक्षेत्रन-पत्न का अप्त संव्राप्तिकेष्ठन-पत्न का अप्रमायी हैं, नागनिर्देशन-पत्न (सर्जे) क्षप्रमायी/प्रस्थापक द्वारा परिस्त किया गया। स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |
| (नामनिर्देशन-पत्न का अप्त संव्राप्तिक्षेत्रन-पत्न का अप्त संव्राप्तिकेष्ठन-पत्न का अप्रमायी हैं, नागनिर्देशन-पत्न (सर्जे) क्षप्रमायी/प्रस्थापक द्वारा परिस्त किया गया। स | त्व उपस्थित करने वाले व्यक्तिको दी कार्यक्तिको दी पूर्ति/मेरे कार्यालय में ब नामनिर्देशन-पद्यों की संविक्षा | खाने क लिए)संसदीय निर्वाचन(तारीख) की |

^{*} सागृ न होने वाला सब्द काट बीजिए।

FORM 2B

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

| assembly consti | ituency. |
|---|--|
| [Candidate's name | |
| His postal address | · · |
| | · |
| | of the |
| electoral roll for the | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| My name isin Par | and it is entered at S. No |
| theassembly constituency. | ; |
| Date | (Signature of proposer). |
| I, the above-mentioned candidate, assent to this nominati | ion and hereby declare- |
| (a) that I have completed | |
| *(b) that I am [set up] at this election by the | party; |
| (c) that the symbols I have chosen are, in order of prefere | nce (i) (ii) |
| ла | d (iii) |
| ⁴ [(d) that my name and my ² [father's/mother's/husband's(Name of the language).] | name] have been correctly spelt out above in |
| ⁵ [(e) that to the best of my knowledge and belief, I am the seat in the Legislative Assembly of | qualified and not also disqualified for being chosen to fill |
| *I further declare that lam a member of the | |
| scheduled **caste/tribe of the State of | |
| in relation to | (area) in that State. |
| Date | (Signature of candidate). |
| *Score out this paragraph, if not applicable. **Score out the word not applicable. | |
| (To be filled by th | e Réturning Officer) |
| Serial No. of nomis ation paper | |
| This nomination was delivered to me at my office at. | (hour) on |
| I this thoughten the a mental to the at my office attriction | idate/proposer. |
| | |
| | Returning Officer. |

Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.
 Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E), dated the 24th February, 1993, for Certain words.
 Subs. by Notifin. No. S.O. 2362, dated the 3rd July, 1970.

Ins. by Notifn. No. S. 565(E), dated the 4th August, 1984.
 Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 2ख

(नियम 4 देखिए)

नामनिर्देशन-पहा

| (राज्य) की विधान सभा के लिए निर्वाच मैं विधान सभा के निर्वाचन के लिए ' ' ' विधान सभा निर्वाचन सेन से भण्यर्थी के रूप में निम्नलिखित को ना निर्विष्ट कृष्ता हूं। | ।न भ- |
|---|-----------------|
| ं[अभ्यर्थी का नाम · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ٠]٠ |
| उसका हाक पता | |
| उसका नामः ः ः ः ः ं विधानः समा निर्वाचन-क्षेत्र की निर्वाचक नामावली के माग सं० ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः | I |
| मेरा नामः हैं जो विद्यात स निर्वाचन-सेन्न की निर्वाचक नामावली के भाग सं० पर प्र विष्ट है। | |
| तारीखः | () |
| मैं, उपरिवर्णित मध्यर्थी, इस नामनिर्देशन के लिए भपनी भनुमति देता हूं और एतद्द्वारा घोषण। करता हूं कि (स) मैंनेवर्ष की श्रायु पूरी कर ली है। | _ |
| *(ख) मैं इस निर्वाचन में ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' | |
| (ग) मिने जो प्रतीक चुने हैं वे श्रधिमान कम में (i)······(ii)·····(ii) | ₹ |
| (iii) ······· 🐉 . | |
| ⁴ [(घ) मेरा नाम और मेरे ² [पिता/माता/पति का नाम] ऊपर········ (भाषा का नाम) में सही रूप से सिंह गया है।] | |
| ं[(ङ) भ्रपनी सर्वोत्तम जानकारी बीर विश्वास के भनुसार, मैं · · · · · · · · · · को विधान समा के स्पान क भरने के लिए चुने जाने के लिए प्रहिंत हूं और साथ ही निरहित नहीं हूं।] | Ì |
| *मैं यह भ्रतिरिक्त घोषणा करता हूं कि मैंःराज्य की उस राज्य में के [♦] *जानि/जनजाति का सदस्य हूं ज राज्य की उस राज्य में के(क्षेत्र) के सम्बन्ध में ^क *श्चनुसूचित जाति/जनजाति है । | i) F |
| तारीखः · · · · · · (भ्रश्यमी के हस्ताक्षक | r 1 |
| | _ |
| *यदि ल₁गू न हो तो इस पैरः को क*ट दीजिए । **लागू न होने वाला जब्द काट दीजिए । √ | |
| (रिटर्निंग श्राफिसर द्वारा भरा जाए) | _ |
| नामनिर्देशन-पत्र की क्रम सं*ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः ः | |
| यह मामनिर्देशन मुझे मेरे कार्यालय में(तारोख) को | } |
| **भ्रम्मर्थी/प्रस्थापक द्वारा परिदत्त किया गया । | , |
| तारीखः | ₹ |
| | |

^{।.} प्रश्चिसूचना संo कांoपाo 565(अ), तारीख ४ प्रगस्त, 1984 द्वारा प्रतिस्यापित ।

^{2.} अधिमूचना सं॰ का आ 124(अ), तारीख 24 फरवरी. 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{3.} प्रधिसूचना सं का भाव 2362, तारीख 3 जुलाई, 1970 द्वाराप्रतिस्यापिट ।

श्रविसूचना सं० का०ग्रा० 565(भ); तारीख ४ ग्रगस्त, 1984 द्वारा प्रन्तःस्थापित ।

^{5.} घष्टिसूचमा सं. कान्य : 961(प), तारीख 29 दिसम्बर, 1986द्वारा वंतःस्यापित।

Decision of Returning Officer Accepting or Rejecting the Nomination Paper I have examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Representation of the People Act, 1951, and decide as follows :--Returning Officer. Date..... *Score out the word not applicable. (Perforation)..... Receipt for Nomination Paper and Notice of Scrittiny (To be handed over to the person presenting the nomination paper) Serial No. of nomination paper..... The nomination paper of......a candidate for election from the _____assembly constituency was deliver d to me at my office at._____ will be taken up for scrutiny at.(hour) on.....(date) at......(place).

Returning Officer.

निर्वाचनों का संवालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

नामनिर्देशन-पत्र को प्रतिगृहीत या प्रति क्षेपित करने वाले रिटर्निंग आफिसर का विनिश्चय

मैंने इस नामनिर्देशन-पत्न को लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 195। की धारा 36 के धनुमार परोक्षित कर लिया है और मैं निम्ननिश्चित रूप में विनिन्त्य करता हूं---

| तारीखः | रिटनिय धाफिसर |
|---|-----------------|
| *लागून होने बाला गण्द काट दीजिए। | |
| (ভিন্নদ্) · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| माननिर्देशन-पत्न के लिए रसीव ग्रीर संबीक्षा की सूचना (नामनिर्देशन-पत्न उपस्थित करने दाले व्यक्ति को देने के लिए) | |
| · · | |
| नामनिर्देशन-पत्न की कम सं०.''''''''' विधान समा निर्दाचन-क्षेत्र से निर्दाचन के लि | 7 ਚੁਝਕਰੀ ਤੇ ਕਾਲ |
| निर्वेशन-पत्न मुझे मेरे कार्यांत्रय में | |
| *भ्रष्ययी/प्रस्थापक द्वारा परिदत्त किया गया । | , |
| सब नामनिर्देशन-पत्नों की संबीक्षाः (तारीख) को (वारीख) | |
| (स्थान) में की आएती । | |
| तारीख | रिटमिंग धाफिसर |

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

Election to the Council of States

| His postal Address | We he | reby nominate as a candidate for election to the Co | ancilof States: | ! | |
|---|-----------|---|--------------------------|---------------------------|-------------------|
| Risname is centered at S. No | Candi | date's Name ² [fatl | her's/mother's/husbanc | l's name] | |
| Parliamentary Constituency. We declare that we are elected members of the Legislative Assembly of | His pos | ital Address | | | |
| Parliamentary Constituency. We declare that we are elected members of the Legislative Assembly of | | | | | |
| *Parliamentary Constituency. We declare that we are elected members of the Legislative Assembly of | | | | | |
| names are entered as in licated below in the list maintained under section 152 and we append our signatures below in token of subscribing to his momination: Particulars of the proposers and their signal-tures. S. No. S. No. as entered in the list maintained under section 152 1 2 3 4 5 1. 2. 3 4 5 1. 2. 3 4 5 1. 2. 3 4 5 1. 2. 3 5 6. 7. 8. 9. 10.** **For Delhi only.** **There should be rea per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | | of the | e 'electoral roll for the | assembly/ |
| S. No. S. No. as entered in the list maintained under section 152 1 2 3 4 5 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **Por Delhi only. **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | numes a | re entered as in licated below in the list maintained | - | _ | |
| 1 2 3 4 5 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **Por Delhi only. **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent. of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completedyears of age; (b) that I am set up at this election by theparty; (c) that nny name and my "[father smother shusband's name] have been correctly spelt out above in | Particula | rs of the proposers and their signatures. | | | |
| 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | S. No. | | Fuliname | Signature | Date |
| 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** *For Delhi only. *There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | 1. | | | | |
| 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | 2. | | | | |
| 5. 6. 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | 3. | | | | |
| 6. 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | | | | |
| 7. 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | | | | |
| 8. 9. 10.** **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | | | | |
| 9. 10.** *For Delhi only. *There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | | | | |
| **For Deihi only. **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | | · | | | |
| **There should be ten per cent, of the elected members of the Legislative Assembly or ten per cent, of the members of the electoral college or ten members concerned, whichever is less, as proposers. [I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | 10.** | | | | |
| I, the above-mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare. (a) that I have completed | •For Del | hi only. | | | |
| (a) that I have completed | | | | | f the members |
| (b) that I am set up at this election by the | t, t | he above-mentioned candidate, assent to this nomina | ition and hereby decl | are. | |
| (c) that my name and my [father's/mother's/husband's name] have been correctly spelt out above in | (a) | that I have completedyears of ag | e; | | |
| (name of the language); and (d) that to the best of my knowledge and belief, I am qualified and not also disqualified for being chosen to fill the seat in the Council of States. (Signature of the candidate) (To be filled by the Returning Officer) Serial No. of Nomination Paper | (b) | that I am set up at this election by the | party; | | |
| Serial No. of Nomination Paper | | · | e] have been correctly s | pelt out above in | |
| (To be filled by the Returning Officer) Serial No. of Nomination Paper | | | alified and not also o | isqualified for being che | osen to fill the, |
| Serial No. of Nomination Paper | Date | | | (Signature of | tne candidate) |
| This nomination was delivered to me at my office at | | (To be filled by | the Returning Office | er) | |
| proposer(Name). | Serial : | No. of Nomination Paper | | | |
| | | | (hours) cn | (date) by the | he candidates/ |
| Date Returning Officer. | Date | | | Rctu | rning Officer. |

Note: Wherever alternative is provided score out the word(s) not applicable.

^{1.} Subs. by Notification No S.O. 364 (E) dated the 18th May, 1989 for existing Forms 2C, 2D and 2E.

^{2.} Subs. by Notifi. No. S.O. 124(E), dated the 24th February, 1993 for certain words.

निषविमों का संवासन नियम, 1961

(कानूनी नियम और आदेश)

¹प्ररूप 2ग

(नियम 4 देखिए)

नामनिदेशन-पत्र

राज्य समा के लिए निर्वाचन

| हम एतबुद्वारा राज्य सभा के निर्वाचन के लिए प्रक्यपीं के रूप में निम्नलिखित को नामनिदिष्ट करते हैं: | | | | |
|--|--|--|---------------------------------|-------------------------------|
| प्रस्पर्यी हो शम॰ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | | | | •••• |
| | | | | |
| | | | | |
| × | उसका भाम | · · · · · विधान मधा/संसदीय निय | र्शित-सेव* की निर्वापक नाम | ।। बली के भाग सं० १ १ १ १ १ १ |
| में कम संक्राप्पार प्राप्त प्रविष्ट है । | | | | |
| | हम बोबचा करते हैं कि हम : : : : : : : : : विधान सभा के निर्वाचित सदस्य निर्वाचकाण के सदस्य है और हमारे नाम भारा 152 के संघीन रही गई मुद्दी में, बैसा कि नीचे उपर्योजन किया गया है, प्रविष्ट है भीर उस नामनिर्देजन के प्रतीक रक्षण हम नीचे | | | |
| | क अधान र्यूडा स्टान्स्यान, नता का नार इंडार करते हैं: | । अपदासन एकवा गया त्, प्राप् | ८ ह भार ३५ नामान्दमन | क अभाक १४०५ हम भाष |
| | गि विकि ष्टियां भी र उनके हस्ताक्षर | | | |
| कम संख्या | धारा 152 के बधीन रखी गर्ड | पूरा नाम | हम्बाबर | तार्श् य |
| | मूची में प्रविध्यि कम संख्यांक | | · | |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| 1. | | ·· | | |
| 2. | | | | |
| 3. | | | | |
| 4. | | | | |
| 5. 6. | | | | |
| 7. | | | | |
| 8. | | | | |
| 9. | | | | |
| 10,** | | | | |
| | देस्ती के लिए | | | |
| ^{• स} त्रस्यापः | ह विद्यान सभा के निर्वाचित सदस्यों में से | दम प्रतिज्ञत या निर्दाचकगण के | सदस्यों में भेदम प्रतियत | या संबंधित दस सदस्य, जो भी |
| कम ह | र्पं, होने चाहिएं। | | | |
| मैं, अप | रिवर्णित धम्यचीं, इस नामनिर्देशन के सिए | भ पनी धन् मति देना/देती हुं ध | गिर एनद्वारा घोषणा करता | करती हं कि |
| | (क) मैंने प्राप् | • • • | • | , " |
| | (ख) मैं इस निर्वाचन में | | केया यका <i>है।</i> जरी की दर्द | रं , |
| | (ग) मेरा नाम और मेरे ² [पिता/माता/पति का | | - | |
| | | | | |
| | (घ) भ्रपनी पूर्ण जानकारी भीर विश्वास के | मनुसार म राज्य समा म ।रन | न स्थान का भारत का लग् | मृत जात हतु प्राह्त हु पार |
| - | महीं हूं। | | | (भ्रम्यर्थी के हस्ताधर) |
| तारीचः ' | | <u>, </u> | | (अन्दर्भा के हत्ताजन) |
| | (रिव | र्दिनग आफिसर द्वारा भरा | जाए) | |
| नामनिर्देशन- | पताकी कम संख्या | | | |
| | मनिर्देशन मुझे मेरे कार्यालय में ' ' ' ' | | 朝 · · · · · · · · · · · · · · · | ••••••(त्रजे) धरार्ग |
| | · · · · · · (नाम) | द्वारा परिवत्त किया गया 1 | | |
| तारीच · · · | • | | | (रिटर्निम घाकिसर) |
| | सम्बद्धा दिला एवं है जहां जान व कोने | बाते बाक बार केरिया । | | |

टिज्यमः वहां अनुकल्प दिया गया है, वहां नागू न होने वाले शन्द काट दीजिए।

^{1.} पश्चिम बना सं का बार 364(म), सारीच 18 मई, 1989 द्वारी विवमान अख्य 20, 27 घोर 29 के स्वान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 124 (अ), तारीख 24 फरवरी, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापिः।।

Decision of Returning Officer accepting or rejecting the Nomination Paper.

| I have examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Representation of the People Act, 1951, and decide as follows: | | | | |
|---|---|--|--|--|
| Date Returning O | | | | |
| Perforation | | | | |
| , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | , | | | |
| Receipt for Nom | ination Paper and Notice of Scrutiny | | | |
| (To be handed over to t | he person presenting the nomination paper) | | | |
| Serial No. of nomination paper | • | | | |
| the Legislative Assembly of | or election to the Council of States by the elected members of embers of the Electoral College of | | | |
| Date | Returning Officer. | | | |

रिटरिंग प्राफिसर

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानुनी नियम और आदेश)

नामनिर्देशन-पत्न को प्रीतगृहीत या प्रतिकेषित करने वाले रिटर्निय आफिसर का विनिश्चय मैंने इस नामनिर्देशन-पत्न को लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 36 के प्रनुसार परीक्षित कर निया है थौर मैं निम्नलिखित स्थ में विनिश्चय करता हूं- तारीब (रिटर्निय ग्राधियर) | श्रिद्धाय विविश्वय करता हूं- तारीब (नामनिर्देशन-पत्न के लिए रसीद और संबोक्षा को सूचना (नामनिर्देशन-पत्न प्रस्तुत करने वाले व्यक्ति को देने के निष्) नामनिर्देशन-पत्न का प्रम संध्यांक (राज्य) के निर्वाचकाण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा के निष् निर्वाचन हेनु प्रस्थों है, नामनिर्देशन-पत्न मुझे मेरे कार्यालय में (राज्य) के निर्वाचकाण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा के निष् निर्वाचन के प्रथां (प्राप्त) को (प्रार्थ) को स्थार्थी (प्रस्थापक को स्थार्थ (राज्य) को स्थार्थी हो सभी नामनिर्देशन-पत्न मुझे मेरे कार्यालय में (त्वारीख को (राज्य) को स्थार्थी हो सभी नामनिर्देशन-पत्नों को संगीता (तारीख) को (राज्य) में हो अल्ली।

Conduct of Elections Rules, Mil

(Statutory Rules and Order)

FORM 2D

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

| | n to the Legislative Council of(Sta hereby nominate as a candidate for the above electron: | te) by the Members | of the Legislative | Assembly. |
|-----------------------|--|--|---|-------------------------------|
| Can | didate's name | sband's name] | ************** | |
| His | postal address | | | |
| | * ************************************* | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | ne is entered at S. Noin Part No in Part No in Security constituency. | of the c | lectoral roll for th | le |
| | are that we are members of Legislative Assembly of win the list maintained under section 152 and we appen n. | | | |
| Particular | s of the proposers and their signatures. | | | |
| SI.No. | S. No. as indicated in the list maintained under section 152 | Full Name | Signature | Date |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| 1. | | | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| 2. | | | | |
| 3. | | | | |
| 4. | | | | |
| 5. | | | | |
| 6. | | | | |
| 7. | | | | |
| 8. | | | | |
| 9. | | | | |
| 10.* | | | | |
| *There sl as propo | hould be ten per cent. of the members of the Legislative sers. | Assembly or ten mer | nbers concerned, w | hichever is less |
| I, the at | pove-mentioned candidate, assent to this nomination as | nd hereby declare:- | | |
| (a) | that I have completed years of age; | | | |
| (b) | that Tam set up at this election by the | part | y; | |
| | that my name and my '{father's/mother's/husband's nam(nam. of the language); | | tly spelt out above | in |
| (d) (the seat i | that to the best of my knowledge and belief, I am qualifi n the Legislative Council of(| ed and not also disc State) by the member | qualified for being rs of the Legislativ | chosen to fill c Assembly. |
| Date | ····· | | (Signature of | the candidate) |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E), dated the 24th February. 1993 for Certain words.

विश्वीसनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेण)

प्ररूप 2घ (नियम 4 वेषिप्) नामनिर्वेशम-पत्न

| ाग सं ः ः ः ः |
|---|
| |
| ः गग सं० • • • • • में कम |
| ाग सं ः ः ः ः गम |
| ाग सं∘⁺⁺⁺⁺ं कम |
| ाग सं⊶ ' ' ' ' ' ' ' ं कम |
| |
| ाम घारा 152 के धन्नीन र बी गाँ पि गपने इस्ताधार करते हैं: |
| तारीच |
| 5 |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| · |
| चाहिएँ। |
| करता∤करती हूं कि— |
| |
| |
| लिखा गवा है; भीर |
| विधान परिषद् में रिक्त स्थान को |
| |
| Ì |

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 124(अ), तारीख 24 फरवरी, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

(To be filled by the Returning Officer)

| Serial No. of Nomination Paper | |
|--|-------------------------|
| This nomination was delivered to meat my office at | |
| Date | turning Officer. |
| There examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Representation of the 1951, and decide as follows: | e Propie Act, |
| Date | urning Officer. |
| (Perforation) | |
| Receipt for Nomination Paper and Notice of Scrutiny | |
| (To be handed over to the person presenting the nondnation paper) | |
| Serial No. of nomination paper | |
| The nomination paper ofa candidate for election to the Legislativ(S.ate) by the Members of Legislative Assembly was delivered to the at(hour) to | to me at my |
| the candidate/proposer(Name). Alt nomination papers will be taken at | up for scrutiny |
| (place). | |
| Date Returning Of | Meer. |

Note: -Wherever alternative is provided score out the word(s) not applicable.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

(रिटनिंग माफिसर द्वारा भरा जाए)

| मामिबर्देशन-पत्र का कम सं० | |
|---|-------------------------|
| यह नामनिर्देशन मुझे मेरे कार्यालय में · · · · · · · · · · (ताराख्य) का · · · · · · · · · · · · · · · · · · | (नजे) मध्वर्षी/ |
| प्रस्थापक (नाम) द्वारा परिदत्त किया गया । अर्थन | |
| तारीख (वि | ढ निग भाकितर) |
| नामनिर्देशन-पत्र को प्रतिगृहोत या प्रतिक्षेपित करने वाले रिटर्निंग स्नाकिसर का विनिश्चय | |
| मैंने इस नामनिर्देशन-पत्न को लोक प्रतिनिधित्व मधिनियम, 1951 की धारा 36 के अनुसार परीक्षित कर लिया है और रूप में विनिध्वय करता हूं | में निम्नलिखित |
| तारीख · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | रिटर्निग माफि तर |
| (তিরুখ) | |
| नामनिर्देशन-पत्र को प्रतिपृहोत या प्रतिक्षेपित करने वाले रिटॉनग आक्तिसर का बिनिश्चय (नामनिर्देशन-पत्र के लिए रसीद ग्रीर संबीक्षा की सूथना) | |
| नामनिर्देशन पत्न का ऋम संख्यांक · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| | (बबे) सम्बर्गी/ |
| तारीख · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | रिटर्निग माफिसर |

^{*}टिप्पण:---जहां प्रनुकल्प दिया गया है वहां लागू न होने वाले शब्द काउ दी-जिए।

FORM 2E

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

| | Election to the Legisl | lative Council of | , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | | |
|---------|--|---|--|--------------------|----------------|
| No l | | ate for election to the Legisla | anye Council of | | |
| (| Candidate's name | | father's/mother's/husba | ind's name) | |
| | His postaladdress | , | | | |
| | | ,.,, | | | |
| | | | | | |
| His | name is entered at SI. No. | | | .in Part No | |
| of the | electoral roll for the | | asse | mbly constituency. | |
| stituen | · · • | and our names entered in the append our signatures be detricir signatures. | | • | |
| SI. | Electoral Roll 1 | lo. of proposer | E II M | C: | |
| No | Part No. of electoral roll | S. No. in that part | Full Name | Signature | Date |
| i | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |
| 1. | | | | | |
| 2. | | | | | |
| 3. | | | | | |
| 4. | | | | | |
| 5. | | | | | |
| 6. | | | | | |
| 7. | | | | | |
| 8. | | | | | |
| 9. | | | | | |
| 10.4 | | | | | |
| I, the | te above-mentioned candica (a) that I have completed (b) that I am set up at this (c) that my name and my '[fa- ne of the language); (d) that to the best of my k | the clictors of the constitue ite, assent to this a nomination ite of the constitue ite, assent to this a nomination ite, assent to this a nomination iterism by the iterism by the iterism by the iterism by the iterism of the constitue iterism of | on and hereby declare:years of age;party; me] has been correctly specialified and notate disqu | It out above in | in to fill the |
| Date. | ., | | | (Signature of th | e candidate) |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E) dated the 24th February, 1993 for certain words.

निर्वाचनीं का संवालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 2 ङ

(नियम 4 वेखिए) नाम्म निर्वेशन-पञ्ज

| परिषद् | ् निर्वाचन-क्षेत्र से · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | ·(राज्य) की वित्रान ' | रिषद् के लिए निर्वीषन | |
|------------------|--|--|---------------------------|-----------------------------|--|
| | तद्द्वारा निम्नसि वित को नामनिर्दिष्ट कर | | रेषद्के निर्वाचन के वि | जेए · · · · · · · · · · · | निर्वाबन-मेत्र ते घण्यर्पी |
| | भ्रम्पर्यी का नाम ः ः ः ः ः ः ः | | पिता/माता/पति का ना | я] | |
| | उसका शक पता | | | | |
| | • • • • • • | , | | | |
| | ***** | | | | |
| ससका | नाम • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | ∵विद्यान सभा निर्वाचन-। | वेद की निर्दाचक नाम | गवली के भाग सं ः ः | |
| | o* · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | |
| में, जैसा वि | ोषणा करते हैं कि हम मतदाता हैं। के नीचे उपदक्षित किया गया है, प्र ो विशिष्टियां भीर उनके हस्ताक्षर | | | | |
| हम ्स ० १ | प्रस्थापक की निर्वाचक नामावली सं ० | उस भाग में कम सं ० | पूरा नाम | हस्ताक्षर | तारीच |
| F | तर्वाचक नामाबसी की भाग सं | | | | |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |
| 1. | | | | | |
| 2. | | | | | |
| 3. | | | | | |
| 5. | | | | | |
| 6, | | | | | |
| 7. | | | | | |
| 8. | | | | | |
| 9. | | | | | |
| 10.* | | | | ·· | · |
| | पक निर्वाचन-श्रेव के दस प्रतिशत | | | • | |
| ਸੋ, ਚਾ | परिवर्णित प्रभ्ययीं, इस नामनिर्देशन | • | , - | द्वारा घोषणा करतः/करत | ाह्रक⊷ |
| | (本) 若行・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ | • " | | | |
| | (ख) मैं इस निर्वाचन में | पार्टी द्वा | राखड़ाकियागया 🥫 | हुं/ऋड़ीकी गर्दहूं। | |
| | (ग) मेरा नाम भौर मेरे ¹ [पिता/मा | ता/प ति का नामी असर ः | | (भाषा का नाम) में सा | ही रूप से लि बा गया है । |
| से | (घ) मपनी पूर्ण जानकारी मौर वि (राज्य) की विद्यान परिष | श्वास के घनुसार मैं · · · दुमें रिक्त स्थान को भा | तेकेलिए चुनेजा | ने हेतु महित हूं भीर नि | ःपरिषद् निर्धाचन-क्षेत्र रैहिति नहीं हूं। |
| | | | | | |
| तारीच. • • | | | | | (ग्रथ्वर्षी के हस्तागर) |

^{1.} अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 124(अ), तारीख 24 फरवरी, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

(To be filled by the Returning Officer)

| Serial No. of Nomination Paper | |
|--|-------------------------------|
| Date | Returning Officer. |
| Decision of Returning Officer accepting or rejecting the Nomination Paper | |
| I have examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Representation of the and decide as follows:———. | People Act, 1951 |
| Date | Returning Officer. |
| Receipt for Nomination Paper and Notice of Scrutiny (To be handed over to the person presenting the nomination paper) Serial No. of nomination paper | |
| The nomination paper of forel ction to the Legislative Council of forel ction to the Legislative Council of fored at the counc | censtituency was(date) by the |
| Date | Returning Officer. |
| Note: Wherever alternative is provided score out the word(s) not applicable.] | |

निर्वाचकी का संवासन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

रिटर्निग प्राफिसर द्वारा करा जाए

| मामनिर्देशन-पत्र का कम सं • • • • • • • • • • • • • • • • • • | | | | |
|---|---|----------------------------------|---|---|
| यह नामनिर्देशन मुझे मेरे कार्यालय में · · · · · · (नाम) द्वारा | | गरीख) को | (| वि) प्रभावीं/प्रस्थापक (रिटनिय प्राक्तिसर) |
| | | | | |
| (नामनिर्देशन-पत्र को प्रतिपृहीत या | प्रतिसोपित करने व | ाले रिटनिंग आपि | सर का विनिष्य | (य) |
| मैंने इस नाम निर्देशन-पत्न की लोक प्रतिनिधित्व प्र रूप में विनिध्चय करता हूं | िधिनियम, 1951 की धा | रा 36 के मनुसार प | रीक्षित कर लिया 🖁 | भीर में निम्नसिबित |
| तारीच · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ٠. | • | | रिटनिंग प्राफिसर |
| | | | | |
| नामनिर्देशः | न-पत्र के लिए रसीद | ग्रोर संवीक्षा को | मूचना | : |
| (नामनिर्देशन [,] | -पत्र प्रस्तुत करने वा | ले व्यक्तिको देने | के लिए) | |
| नामनिर्देशन-यत का कम संख्यांकः | | | | |
| स्यादीय प्राधिकरणों के निर्वाचन क्षेत्र से भ्रम्पर्यी है, नाम (बजे) भ्रम्पर्यी/प्रस्थापक (सारीबा) को (सजे) | ानिर्देशन-पत्न मुझे मेरे कार (नाम) द्वारा परिदर् | र्शालय में त किया गया है।सर्भ | · · · · · · · (तार्र ी नामनिर्देशन-प्रत्नो । | स्व) का ही संवीक्षा |
| सरिव · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | <u> </u> | | रिटनिंग पाफिसर |

टिथ्पण :-- जहां भनुकरप दिया गया है वहां लागू न होने बाले शब्द काट दीजिए।

FORM 3A

(See rule 7)

NOTICE OF NOMINATION

Notice is here by given that the following nominations in respect of the above election have been received up to 3 P.M. today:-

| Serial number of nomi- nation paper | Name of candidate | Name of *1[father/ * mother/husband] | Age of candidate | Address | 2[Party affiliation] | Particulars of castes, or tribes for candi- dates belonging to Scheduled Castes or Scheduled Tribes. | Electoral roll number of candidate | Name of proposer | Electoral roll number of proposer |
|---|-------------------|--------------------------------------|---------------------|---------|-------------------------|---|--|---------------------|--------------------------------------|
| i | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | ³ [7] | 3[8] | 3[9] | 3[10] |

- 1. Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E) dated the 24th February, 1993 for certain words.
- 2. Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.
- 3. Column Nos. 6, 7, 8 and 9 renumbered as column Nos. 7, 8, 9 and 10, ibid-

^{*}Strike off the inappropriate alternative

प्ररूप 3क (नियम 7 वेखिए) नामनिर्देशन को सूचना

······ फार्यहारा यह सूचना यी जासी है कि उपस्विधित निर्वाचन की बाबत निम्नलिखित नामनिर्वेशन झाज 3 वर्षे धूपखाह तक प्राप्त हुए हैं —

| नामनिर्देशन-पत का कम संख्यांक | अध्यापी का नाम | ी[*पिता/माता/पित क्या नाम | अञ्चल की नायु | पता | ² [पार्टी सहब द ता] | • | | र्यी का निर्वाचक प्रस्थापक का न नामावसीसंख्यांक | ाम प्रस्थापक का निर्वाचक नामादली सं <mark>ख्यांक</mark> |
|----------------------------------|----------------|----------------------------|---------------|-----|---------------------------------------|---|------|--|--|
| 1 | 2 | 3 | 4 | | 5 | 6 | 3[7] | 3[8] 3 | [9] ³ [10] |

तारीबः स्वानः

रिटनिय बाख्सिर

*जी प्रमुक्तिय समृचितन ही उसे काट दीजिए।

- 1. अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 124(अ), तारीख 24 फरवरी, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।
- 2. मधिधूबना सं का न्या 961 (प), तारीब 29 दिसन्बर, 19 86 हारा वंदास्यापित।
- 3. उपरोंक्त द्वारा स्तम्म 6, 7, 8 मीर 9 को स्तम्म 7, 8, 9 मीर 10 के रूप में पुनःसंस्थाकित।

4FORM 3B

(See rule 7)

NOTICE OF NOMINATION

Notice is here by given that the following nominations in respect of the above election have been received up to 3 p.m. today:-

| Serial Name of number candidate of nomina- tion paper | Name of ² [father/mother/ husband] | Age of candidate | Address | Party affiliation | Electoral roll number of candidate | Names of proposers | Scrial numbers of proposers in the list main tained under - section 152 |
|--|--|------------------|---------|----------------------|--|--------------------|---|
| 1 2 | 3 | 4 | 5 | | 7 | 8 | 9 |
| | | | | | | | |

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statumory Rules and Order)

| Place. | • | | | • | | ٠. | | • | | ÷ | • | • | | |
|--------|---|--|--|---|--|----|--|---|--|---|---|---|--|--|
| _ | | | | | | | | | | | | | | |

Returning Officer.

Note: Wherever allernative is provided score out the word(s) not applicable.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 364(E), sated the 18th May, 1989, for the existing Forms 3B and 3C.

² Subs. by Notifn, No. S.O. 124(E), dated the 24th February, 1993, for sertain words.

निवासी का संवालन निवस, 1961 (कानूनी निवस और आवेस)

¹प्ररूप ³ख (नियम ७ देखिए) नामनिर्देशन की सूचना

| ••••• | | ं की विद्यान सभा/ · · · · · | | ः के निर्वाचिक | काण के निर्वाचित सदस्यों | द्वारा राज्य सम | ा/विधान परिषद् के वि | तए निर्वाचन |
|---------------|-----------------------------|-------------------------------------|---------------------------|------------------------|--------------------------|-----------------|----------------------|--------------|
| एतवृद्धारा । | यह सूचना दो जाती है कि अपरि | रव्यणित निर्माचन की धावत नि | म्नसिखित नामनिर्देशन मार् | ा अ बबे प्र परा | ाञ्च तक प्राप्त हुए हैं— | | | |
| ामनिर्देशन-पद | ग्रन्थर्थी का ना म | ² [पिता/माता/पति] का नाम | प्रस्यवीं की भाग | पता | किस पर्टी से इंगे धित | भ्रभ्यर्थी सा | प्रस्पापकों के मान | क्षाच 152 के |

| ना मनिर्देशन-एक का कम संख्योर | भ्रष्यर्थी का ना म | ² ्यिता/माता/पति] का नाम | प्रस्वर्षी की भागु | पता | किस पार्टी से तंबें वित हैं | सम्पर्धी का निकृष्यिक नामावली संस्थिक | प्रस्यापकों के मा म | धारा 152 के प्रधीन रखी जामें वामी सुनी में प्रस्थापकों के ऋन संख्यांक |
|----------------------------------|--------------------|-------------------------------------|--------------------|-----|--------------------------------|--|---------------------|--|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |

हिज्यम्:--जहां धनुष्ठत्य विया नया है वहां सायू न होने नासे बन्द शाट दीक्षिए।

प्रविद्वचना सं० का॰वा॰ 364(प्र), तारीच 16 मई, 1989 द्वारा प्रका 32 और 39 के स्थान पर प्रविस्थापित ।

^{2.} टिस्पुचना सं॰ का॰आ॰ 124(क), तारीख 24 फरवरी, 1993 द्वारा कुछ शम्दों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

FORM 3C

(See rule 7)

NOTICE OF NOMINATION

| Election to the Legislative Council of | . (State) from the | constituency |
|--|--------------------|--------------|
|--|--------------------|--------------|

Notice is hereby given that the following nominations in respect of the above election have been received up to 3 p.m. today:-

| Serial number of nomi- nation paper | Name of candidate | Name of '[father/mother/ husband] | Age of candidate | Address | Party affiliation | Electoral roll numbers of candidage in assembly constituency | Name of proposers | Electoral roll numbers of proposers in the Council constituenciy |
|---|-------------------|--------------------------------------|------------------|---------|----------------------|--|-------------------|--|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |

Place.....
Date.....

Note: Wherever alternative is provided score out the word (s) not applicable

1. Subs. by Notifn. No: S.O. 124(E), dated the 24th February, 1993 for certain words.

Returning Officer.]

Returning Onk

(नियम 7 बेबिए)

नामनिवेंशन की सूचना

•••••••••••(राज्य) को विधान परिषद् के शिए निर्माचन प्रवृद्धाच यह सुबना दी जाती है कि उत्तरिनित तिरीता की बादव निम्निविधिव नामनिर्देशन भाज 3 वर्ष भरराह्य तक प्राप्त हुए---

| नायनिर्वेशन -पत चा चय संस्थान | प्रश्यवीं का शाम | 1[पिता/माता/पित] का नाम | प्रस्पर्वी की सायु | पता | श्चिस पार्टी से संबंधित है | विधान समा निवाचन-बोस में प्रत्यवीं की निवीचक नामावती संख्यांक | प्रस्वापकों के नाम | परिचय् निर्वादन-सेतां में प्रस्वापकों के निर्वाचक ना मावली संख्याक |
|----------------------------------|-------------------------|-------------------------|--------------------|-----|-------------------------------|--|--------------------|---|
| i | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | | 9 |

रिटनिय भाषिसरी

टिप्पण:-- - अहां अहु हत्य दिशा गा। है वहां लागू न होने बासे सन्य काट वीचिए ।

Sarial

Name of sandidate

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

FORM 4

(Ses rule 8)

List of Validity Nominated Cardidates

Name of** [father/mother/husband] Address of candidate

Extina to the

| unapet | | | | |
|--------|---|------|---|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5] |
| | | | | |
| | • | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |

| Place. | • | • | • | • | • | • | • | ٠ | ٠ | • | ٠ | • | • |
|--------|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| | | | | | | | | | | | | | |

Returning Officer.

² (Party affiliation

^{*}Appropriate particulars of the election to be inserted here.

^{**}Strike off the inappropriate alternative.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 124(E), dated the 24th February, 1993, for certain words.

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.

विवायनी का राजासम नियम, 1961 (कानूनी नियम बीर आदेख)

١

श्रस्य ४

(वियम 8 जिंदिश)

विधिमान्यतः नामनिर्वेशित छळ्यार्थियाँ की सूर्यी

| | | • • • | | ব্ৰিত্ নিৰ্বাধন |
|---------------------------------------|-------------------|--|------------------|-----------------|
| प्रम संस्था उ | श्रम्पर्शे का पाप | श्रं. ≜∌ ^ध्रि पिता/माता/पति का नाम | । छच्चरीं का पता | े[बाटी सहबराता] |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5] |
| | | | | |
| · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | |
| स्वान | | | | |
| ਗਰੀਭਾ | | | | रिवनिय पाष्टिसर |

[ं]निर्वाचन संजंधी समुचित विविधित्यां यहां निविधः । ^{००}वो सनुकस्य समुचित म हो, उसे काट दीविए ।

अधिसूचना सं॰ क्व॰आ॰ 124(अ), तारीख 24 फरक्री, 1993 द्वारा कुछ शब्दों के स्थान पर प्रतिस्थारित।

² वर्षिसूचना सं० का॰ वा॰ 961(व), तारीब 29 दिसम्बर, 1986 द्वारा चंतस्थानित ।

FORM 5

[See Rule 9(1)]

Notice of withdrawal of Candidature

Election to tne*.....

| The Reti | urning Officer, |
|---------------|--|
| | hereby give notice that I withdraw my candidature. |
| Place. | |
| Date | ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |
| Duic. | Signature of "Ivalidly nominated candidate]. |
| This not | ice was delivered to me at my office at(hour) |
| | |
| | |
| tne | |
| Date. | |
| | Returning Officer |
| | |
| | |
| | |
| - | |
| at the elec | Receipt for Notice of Withdrawal (To be handed over to the person delivering the notice) ice of withdrawal of candidature by |
| , | |
| | Returning Officer. |
| *Here in | nsert one of the following alternatives as may be appropriate:— |
| (1) | House of the People from theconstituency. |
| (2) | Legislative Assembly from theconstituency. |
| (3) | Council of States by the elected members of the Legislative Assembly of |
| (State). | |
| (4) | Council of States by the members of the electoral college of |
| • | territory). |
| (5) | Legislative Council by the members of the Legislative Assembly. |
| (6) | Legislative Council from theconstituency. |
| †Here | insert one of the following alternatives as may be appropriate: |
| | Candidate. |
| • • | Candidate's proposer who has been authorised in writing by the candidate to deliver it. |
| | Candidate's election agent who has been authorized in writing by the candidate to deliver it. |

1. Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 5

[नियम 9(1) **देखि**ए]

अभ्यांथता वापस लेने की सूचना

| *************************************** | . 🌯 सिए निव | चिम |
|--|--|------|
| ब्रेविती | | |
| रिटनिय प्राफिसर, | | |
| मृं,····· जो क्सरिवर्णित निर्वाचन में 1[विधिमान्यतः नामनिर्विष्ट भ्रम्यर्थी] हूं, एतद्शारा सूचन | ादेता हूं कि मैं व | पनी |
| द्राच्यपिता वापस सेता हुं। | | |
| स्यान | | |
| सारीब | | |
| ¹ [विधिमान्यतः नामनिर्वि | | |
| यह सूचनाहै | | •• |
| (तारीख) को को गई। | | |
| तारीख | रिटनिय पारि | ध्यर |
| | | |
| अभ्याथता वापस लेने की सूचना के लिए रसीव (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | Selection and an object of the selection and the | F |
| (सूचना परिदत्त करने माले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | विश्विमान्यतः नामनिः (ः रिटर्निय धापि | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने माले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) की, जो कि | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने घाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) क्षम्पर्थी है, अर्म्यायता वापस क्षेत्रे की सूचना है। *यहां निम्नलिखित उनुजल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए— (1) निर्वाचन-क्षेत्र से लोक सभा। (2) निर्वाचन-क्षेत्र से विधान सभा। (3) (राज्य) की विधान सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य सभा। (4) (संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वाचकनण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा। (5) विधान सभा के सदस्यों द्वारा विधान परिषद्। | (i | खे) |
| (सूचना परिदत्त करने वाले व्यक्ति को दी जाने के लिए) | रिटनिय धापि | खे) |

FORm 6

[See rule 9(2)] Notice of withdrawal of Candidatures

Election to the

Notice is hereby given that the following "[validly nominated | teandidate]/candidates at the above election withdraw this candidature their candidatures today.

| Name of "[validly nominated candidate] | Address of [validly nominated candidate] | Remarks |
|--|--|-------------------|
| 1. | | |
| 2. | | |
| 3. | | |
| etc. | | |
| Date | | Returning Officer |
| *App on late particulars of the election to be †Strike off the in appropriate alternative. | inserted here. | |

PORM 7A

[See rule 10(1)] List of Contesting Candidates

| Esection | I TO I US THOUSE OF THE TACKET TOTAL | SIMILITO ZIMININA PITONI INB | ********************* | ·····constitutercy |
|------------------|--------------------------------------|------------------------------|-----------------------|--------------------|
| Serial number | Name of candidate | Address of candidate | Party affiliation | Symbol alloticd |
| 1 | 2 | 3 | 4] | 5 |
| 1. | | | | |
| 2. | | | | |
| 3. | | | | |
| 4. | | | | |
| etc. | | | | |
| Place | ******************* | | | |
| Date | ************ | | | |
| | | | | Paturaina Offices |

^{1.} Subs. by Notifin. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

^{2.} Ins., ibid.

मिर्वायनीं का संचालन नियन, 1961 (कानूनी नियम बीर आवेश)

प्ररूप 6 [नियम 9(2) वेडिए] अस्यिषताएं चापस लिए जाने की ज्ञुजना

| | पादा विवासनण तपुद्राचा क्षुत्रक 👉 अतः 🤌 पि क्यरिवर्णित निपीचन पै निय्नसिद्धित भृतिधिमान्यतः नामनिधिकः १क्ववर्षींशृक्षपर्याचियौँ ने १क्ववर्धी क्षाव्य तार्षः क्षाव्य १५०, 💯 को दृष्टि । | | | | |
|-------|--|---|--|----------------|--|
| | Ų ₩I≪ | ामनिविष्ठ पण्यपी का नाम | ¹ [विधिमाप्यतः नामनिर्विष्ट खण्डपी] का पदा | िष्पिया | |
| 1. | | | | | |
| 2 | | | | | |
| \$ | | | | | |
| জাব | | | | | |
| सारीच | | | | रिष्टनिय दाशिस | |
| | | ोद्यो समुचित थिसिव्हियाँ यहाँ सिलिए । समुचित म हो, उसे काढ थीबिए । | | | |

प्रस्म 7यः [श्रम्म10(1) श्रेष्ट्रश्] मिर्जासम सदमे वाले अर्थ्यापयो जी जुसी

...... निर्धायन-बीस है की का क्या/विज्ञान सभा के किए निर्वादन

| प्रम वं ध्यक्ति | श्रम्पदीं का वाप | घण्यर्थी का रखा | পূর্বত্ত বার্মী | धार्वदिव प्रती | Ŧ |
|------------------------|------------------|-----------------|-----------------|----------------|------|
| 1 | 2 | 3 | 4] | | |
| 1. | | | | | |
| 2. | | | | | |
| 3. | | | | | |
| & | • | | | | |
| দা ঘি | | | | | |
| खाव | | | | ডিগিব | फिसर |
| ଗପିଞ୍ଚ · · · · · · · | | | | | |

^{া.} অভিকুলনা বঁ০ কা০আ০ 565(অ), तारी-3 4 धनस्त, 1984 हारा प्रतिस्वास्ति ।

^{2.} पूर्वोक्त शाच बंकल्यानित।

FORM 7B [See rule 10 (1)] List of Contesting Candidates

Election to the*....

| number | Name of candidate | Address of candidate | ¹ [Party affiliation |
|--|---|---|--|
| 1 | 2 | 3 | 4] |
| 1. 2. 3. 4. etc. | | | |
| | | | Returning Officer |
| (i (State) (2) (Union (3) Assem | Council of States by the members of territory). Legislative Council of | as may be appropriate:— abors of the Legislative Assembly of of the electoral college(State) by the | members of the Legislative |
| *************************************** | Aj | FORM 8 [See rule 12(1)] ppointment of Election Agent Election to the* | |
| I, election election. | eturning Officer, do hereby appoint | , ofas my election agen | a candidate at the above at the above |
| Date | or the above appointment. | | Signature of candidate |
| | roved. | | Signature of election agent |
| (1 (2 (3 (4 | insert one of the following alternative House of the People from the Legislative Assembly from the Council of States by the elected me Council of States by the members of Legislative Council by the member | | Signature and Seal of the Returning Officer.](State)(Union territory). |

^{1.} Added by Notifn. No. S.O. 565 (E), dated the 4th August, 1984.

^{2.} Ins, Ibid.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 7ख

[नियम 10 (1) वेखिए] निर्वाचन लड़ने वाले अभ्यथियों की सूची

| त्रम संस्योक | भ्रभ्यर्थी का नाम | प्रभ्यर्थी का पता | ¹ [सम्बद्ध पार्टी |
|---|---|--|---|
| 1 | 2 | 3 | 4) |
| 1- | | | |
| 2. | | | |
| 3. | | | |
| 4. | | | |
| म्रादि | <u> </u> | | |
| 717 | ********** | | _ |
| गरीख | | | रिटनिय भारित |
| (1) · · · · (2) · · · · (3) विद्यानः | · · · · · (संघ राज्यक्षेत्र) सभा के सदस्यों द्वारा · · · · · · · | शन सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य सभ के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा । | t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e |
| | | | |
| | _ | 12(1) वेखिए] | |
| • | | • • | |
| | | अभिकर्ता की नियुषित | |
| प्रेविती | | , *के लिए निर्वाचन | |
| प्रापता रिटर्निग प्रा फिसर, | | | |
| | . जो | का हूं मी | ौर ऊपरिवर्णित ति र्वा चन में क्राकार्थी ह |
| रतद्द्वारा | | | |
| त्र्यान | | | |
| | • • • • • • • • • • • • • | | |
| तरीच | | | मध्यर्थी के हस्ताक्ष |
| में ऊपरियणित निय | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। | | प्राप्ययीं के हस्ताक्ष |
| | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। | | • |
| मैं ऊपरियणित निय स्थान | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। | | निर्वाचन यभिकर्ता के हस्ताक |
| मैं ऊपरियणित निय स्थान | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। | ² [चनुमोदित | प्रभ्ययों के हस्ताक्ष निर्वाचन प्रमिक्तर्ग के हस्ताक्ष रिटर्निय प्राफिसर के हस्ताक्ष प्रीर मुद्रा] |
| में ऊपरियणित निर् स्थान इरिक्व *यहां निम्नलिखित ग्र | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। | _ | निर्श्वचन मिमकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निय माफिसर के हस्ताक्ष |
| में ऊपरियणित निर्म्थान | युवित को प्रतिगृहीत करता हूं। गुक्त्यों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए | | निर्वाचन ममिकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निय माफिसर के हस्ताक्ष |
| में ऊपरिथणित निव त्थान इरिख *यहां निम्नलिखित ग्र (1) (2) | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं। गुकल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए निर्वाचन क्षेत्र से | लोक सभा । विद्यान सभा । | निर्वाचन ममिकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निंग माफिसर के हस्ताक्ष मीर मुद्रा] |
| में ऊपरियणित निय् स्थान | युनित को प्रतिगृहीत करता हूं। गुकल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए | लोक सभा । विद्यान सभा । रान सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य सभ | निर्वाचन ममिकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निय माफिसर के हस्ताक्ष मीर मुद्रा] |
| में ऊपरियणित निर् स्थान द्वारीख *यहां निम्नलिखित ग्र (1) (2) (3) | युक्ति को प्रतिगृहीत करता हूं । गुकल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए निर्वाचन क्षेत्र से स्वर्ण को विष् (राज्य) को विष् संघ राज्यक्षेत्र) | लोक सभा । विद्यान सभा । | निर्वाचन ममिकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निय माफिसर के हस्ताक्ष मीर मुद्रा] |
| में ऊपरियणित निर् स्थान इरिक्व *यहां निम्नलिखित ग्र (1) (2) (3) (4) (5) विधान | युनित को प्रतिगृहीत करता हूं। गुकल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए | — लोक सभा। विद्यान सभा। राज सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य सभ के निर्वाचकपण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा | निर्वाचन ममिकर्ता के हस्ताक्ष रिटर्निय माफिसर के हस्ताक्ष मीर मुद्रा] |

ないでは

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

FORM 9 [See rulo 12(2)]

Revocation of Appointment of Election Agent

Election to the*.....

| | | hereby revo | |
|-----|---------------------------|-------------|--------------------|
| mj | election agent. | | |
| ate | | | |
| | | | |
| | | Si | gnature of candida |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | 1 | | |
| | 1 | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | ernatives as may be appro | | |

(4) Council of States by the members of the electroral college of (Union territory).

निर्वाचनों का संवासन नियम, 1961 (कानुनी नियम और आदेश)

प्ररूप 9

[नियम 12 (2) देखिए] निर्वाचन अभिकर्ता की नियुक्ति का प्रतिसंहरण

FORM 10

[See rule 13(2)]

*Appointment of Polling Agent

| Election to the** |
|---|
| I, |
| Place |
| Date Signature of † candidate/election agen |
| I agree to act as such polling agent. |
| Place |
| Date |
| Signature of polling agent |
| Declaration of polling agent to be signed before Presiding Officer |
| I hereby declare that at the above election I will not do anything forbidden by section 128†† of the Representation of the People Act, 1951, which † I have read/has been read over to me. Date |
| Signature of polling agent |
| |
| Signed before me. |
| Date Presiding Officer |
| *To be handed over to the polling agent for production at the polling station or at the place fixed for the poll. |
| **Here insert one of the following alternatives as may be appropriate :- |
| (1) House of the People from theconstituency. |
| (2) Legislative Assembly from the constituency. |
| (3) Council of States by the elected members of the Legislative Assembly of |
| (4) Council of States by the members of the electoral college of |
| (5) Legislative Council by the members of the Legislative Assembly. |
| (6) Legislative Council from thecoastituency. |
| †Strike off the inappropriate alternative. |
| ††Section 128 of the Representation of the People Act, 1951 :- |
| "128. Maintenance of secrecy of voting.—(1) Every officer, clerk, agent or other person who performs any duty in connection with the recording or counting of votes at an election shall maintain, and aid in maintaining, the secrecy of the voting and shall not (except for some purpose authorised by or under any law) communicate to any person any information calculated to violate such secrecy. |
| (2) Appresson who contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with imprisonment for a term |

which may extend to three months or with fine or with both.".

1. Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 10

[नियम 13 (2) देखिए]

+मतदान अभिकर्ता का नियुक्ति

| •••••• |
|--|
| मैं, जो उपरिवर्णित निर्वाचन में मन्धर्यी हूंं |
| स्यान तारीख †सम्पर्धी निर्वाचन श्रीभकृती के हुस्ताक्षर |
| में ऐसे मतदान अभिकर्ता के रूप में कार्य करने के लिए सहमत हैं। |
| स्यान |
| तारीखः मतदान मिकर्ता के हस्साक्षर |
| पीठासीन झाफिसर के समक हस्ताक्षरित की जाने वाली मतदान झिमकर्ता की घोषणा |
| मैं एतद्द्वारा घोषणा करता हूँ कि उपरिवर्णित निर्वाचन में लोक प्रतिनिधित्व ग्रथिनियम, 1951 की धारा 128 † द्वारा, * जो मैंने पढ़ सी है/जो मुझे पढ़कर सुना दी गई है, निषिध कोई बात न कहंगा । |
| वारीख |
| भेरे समझ इस्ताझरित की ए ई |
| मतथान प्रशिकती के हस्ताक्षर |
| सारीयपीठासीन ग्राफिसर |
| *मत्तान केन्द्र में या मत्तान के लिए नियत स्थान में पेश किए जाने के लिए मत्त्वान ग्रीमकर्ता को दे दिया जाए। **यहां निम्नलिखित ग्रानुकर्तों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए: (1) |
| (2) जो कोई व्यक्ति उपधारा (1) के उपबन्धों का उल्लंघन करेगा, वह कारावास से, शिसकी भविध तीन मास तक की हो सकेगी, या खुर्माने से, या दोनों से, दण्डनीय होया ।" |

[।] ছত্তিমুখনা ওঁ০ ভা০ ছা০ 565(ছ), तारीख 4 प्रगस्त, 1984 हारा प्रतिस्यापित।

FORM 11

[See rule 14(1)]

| Revocation of Appointment of Polling | Agens |
|--------------------------------------|-------|
|--------------------------------------|-------|

| Election to the | | | | |
|--|--|--|--|--|
| To | | | | |
| The Presiding Officer, | | | | |
| • | | | | |
| f, | | | | |
| Place | | | | |
| Date | | | | |
| | Signature of person revoking | | | |
| *Here insert one of the following alternatives as may be a | nnronrigge * | | | |
| (1) Rouse of the People from the | | | | |
| (2) Legislative Assembly from the | • | | | |
| | • | | | |
| (3) Council of States by the elected members of the 1 | • | | | |
| (4) Council of States by the members of the electorale | The state of the s | | | |
| (5) Legislative Conneil by the members of the Legislati | | | | |
| (6) Legislative Council from the | • | | | |
| N.B.—Omit the words marked [] as nece | ssary. | | | |
| *(FOR | M 12 | | | |
| (See rules | | | | |
| Letter of intimation | to Returning Officer | | | |
| To | | | | |
| The Returning Officer for | | | | |
| Assembly/Parliamentary constituency. | | | | |
| • | | | | |
| Sir, | I enislative Assambly | | | |
| I intend to cast my vote by post at the ensuing election to th | I.egislative Assembly | | | |
| | House of the people | | | |
| Assembly | | | | |
| Parliamentary | onstituency. | | | |
| | | | | |
| My name is entered at S. Noin P | | | | |
| constituency. | sed withinParliamentary | | | |
| The ballot paper may be sent to me at the following addre | 86 : | | | |
| ************ | | | | |
| 400074300000000000000000 | | | | |
| ************** | | | | |
| | Yours faithfuly. | | | |
| Place | | | | |
| Date | | | | |
| 200101 | | | | |

1Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964, for Form 12.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 11

[नियम 14(1) वेखिए]

मतवान अभिकर्ता की नियुक्ति का प्रतिसंहरण

| | कासए निपासन | |
|---|---|---|
| मे षिवी | | |
| पीठासीस धासिसर, | | |
| 相, | ्राः, जो उपरिवर्णित निर्वाचन में भ्रम्ययीं [| ना |
| निर्वाचन प्रभिक्तां] 🔓 अपने/उसके मतवान् धार | किंदीकी निवृ | क्ते एक्ष्वाय प्रतिसंहत क्यता हूं। |
| , | * | |
| स्यान | | |
| तारीख | 14. 14. | मितिर्वहरण करने वासे व्यक्ति के हस्ताकर |
| *यहां निम्नलिखित प्रनुक्रमों में मे एक जो | सिम्चित हो, सिबिए— | |
| (1) *** ुः ः ः निर्वाचन-झे | | |
| (2) •••••निवक्तिसे | | |
| | ी विधान सभा के निवासित सदस्यों द्वारा राज्य सम | r i |
| | क्षेत्र) के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा राज्य समा। | |
| (5) विधान समा के स्वस्यों द्वारा | _ | |
| (६)ंनिर्वाचन-से | त्न से विद्यान परिषद् । | |
| विशेष टिप्पण[] से चिह्नि | त सन्द, यदि उन्हें छोड़ देना भावस्यक हो तो, छोड़ व | ीजिए । |
| | | |
| | ¹ [प्ररूप 12 | |
| | [नियम 19 और 20 देखिए] | |
| . रि | टनिंग आफिसर को प्रज्ञापना पत्र | |
| प्रे ष् रिस् | | |
| ······ समा/मंग्रदीय निर्वाचन-जो | स के लिए | |
| रिटनिंग ग्राफिसर | | |
| | • | |
| महोदय, | C | |
| 4 | विधान समा विधान समा | ÷ के निग कोते साथे दिखाँका में |
| • | संस्वीय लीक समा | - र १०५ द्वारा नाव स्थानम् न |
| श्रपना मत खाक द्वारा देना चाहता हूँ। | | |
| मेरा नाम संसुरीय निर्वाचन-सेव ' ' ' ' | ·····मॅ समाविष्ट ···· | ं विधान सभा निर्वाचन-वेत की निर्वाचक |
| नामायली के भाग सं | में क्रम सं० | |
| पर प्रविष्ट है। | | |
| मुझे मतपन्न निम्नलिखित पते पर भेषा जाए | | |
| •••••• | | |
| ********** | | |
| • | | |
| स्याच | | |
| तारोख | | प्रवर्धी व |
| | | |
| | | |

^{1.} मिल्युयस संग् का**॰ था॰ ३६०५** वार्षेख 17 मिल्युर, 1960 ८ छ माल 13 है स्थास **पर भ**तिगारिक

I[FORM 12A

[See rule 20(2)]

Application for Election Duty Certificate

| То | | |
|---|--|---|
| The Returning Officer, | | |
| Assembly | | |
| Parliamentary | • | |
| Sir, | | |
| <i>aa</i> , | Legisla | ative Assembly |
| lintend to cast my vote in person at the ensuingel | ection to the | |
| constituency. | | |
| I have been posted on election duty within the c but my name is entered at Serial No | Part | No of the electoral |
| constituency. | | , |
| Irequest that an Election Duty Certificate in Form I may be on duty on the polling day. It may be sent | n 12B may beissued to meat the followi | to enable me to vote at the polling station where ing address :— |
| | | |
| | | |
| | | |
| ••••• | | |
| | | Yours faithfully, |
| Place | | , |
| Date | |] |
| | FORM 12B | |
| [See | rules 20(2) and 35A | 1 |
| • | Election Duty Certifi | |
| Certified that | - | |
| Assembly constituency, his electoral roll num | her heing | that by reason of |
| Parliamentary his being on election duty he is unable to vote at the phereby authorised to vote at any polling station fine | polling station where | he is entitled to vote and that the he is therefore |
| | | Signature |
| Place | | |
| Date | | |
| | SEAL | Returning Officer. |
| | SPUT | Kentaning Officer. |

Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.
 Ins., ibid.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

¹[प्ररूप 12क

[नियम 20(2) देखिए]

निर्वाचन कर्तव्य प्रमाणपत्र के लिए आवेदन

| | Mande the american to the allert |
|------------|--|
| प्रेधिती | |
| | िरटिनिंग द्यापिसर, |
| | विधान समा |
| | |
| महादय, | |
| . | विधान सभा |
| *1 | ं विर्वावन-क्षेत्र सेके लिए होने वाले निर्वावन में भ्रपना म लोक समा |
| ग्वयं देना | चाहता हूं । |
| नाम 🦈 | नर्वाचन-क्षेत्र में |
| | श्रार्थना करता हूं कि मुझे प्ररूप 12% में एक निर्धावन-क्षतंद्रा ध्रमाणपत्न, उम मनदान केन्द्र से जहां मतदान के दिन मैं कर्तव्याः≖ विने के लिए दिया जाए । |
| महि ! | माणपत्र मुझे निम्नलिखित पते पर भेजा जाए: |
| | ********** |
| | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| | भवदीय, |
| | ************* |
| | •••••••• ••••••• |
| · [1 4,144 | |
| | प्ररूप _{1 2} ख |
| | निर्वाचन-कर्तव्य प्रमाणपत्र |
| | [नियम 20(2) ग्रौर 35क देखिए] |
| | विधान समा |
| લમા(| ।त किया जाता है कि · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| कारण वह | त्न में निर्वाचक है, उनका निर्वाचक नाभावली संस्थाकहै, उसके निर्वाचन-कर्तव्याच्य होने के उस मतदान केन्द्र में, जहां वह मत देने का हकदार है, मत देने में प्रसमय है और इसलिए उमे श्रीउनन निर्वाचन-क्षेत्र में] किसी केन्द्र में, जहां मतदान के दिन वह कर्तव्याच्य हो, मन देने के लिए एतद्द्वारा प्राधिकृत किया जाता है। |
| | हरनाक्षर |
| म्यान 🐪 | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| सामेग : | िर्दानम् भा षिमर |
| | |

^{2.} पूर्वोक्त द्वारा अन्तःस्थापित ।

^{2080 1463/89 ~14(11}

FORM 13A

[See rule 23(1)(a)]

Declaration by Elector

| Eléction to the | |
|---|--|
| (This side is to be used only when the | elector signs the declaration himself) |
| I hereby declare that I am the elector to whom the postal ballot paper beissued at the above election. | aring serial numberhas been |
| Date | Signature of elector. |
| Date | Address |
| Attestation of signature | |
| The above has been signed in my presence by(elector) identified to my satisfaction by(identifier) who is per | who •• is personally known to me/has been ersonally known to me. |
| | Signature of Attesting Officer. |
| Signature of identifier, if any | Designation |
| Address | Address |
| | Date |
| (This side is to be used when the elector | cannot sign himself) |
| I hereby declare that I am the elector to whom the postal ballot paper has been issued at the above election. | bearing serial number |
| | re of Attesting Officer on behalf of elector. |
| Date | Address of Elector |
| CERTIFICATE | |
| I hereby certify that- | |
| (1) the above named elector* is personally known to me/has be (identifier) who is personally known to me; (2) I am satisfied that the elector* is illiterate/suffers from vote himself or sign his declaration; | |
| (3) I was requested by him to mark the ballot paper and to sign, | the above declaration on his behalf; and |
| (4) the ballot paper was marked and the declaration signed by m | |
| dance with his wishes. | Signature of Attesting Officer |
| Signature of identifier, if any | Designation |
| Address | Designation |
| | Address Date |
| | Date |
| *Here insert one of the following alternatives as may be appropriate :- | • |
| (1) House of the People from the | |
| (2) Legislative Assembly from the | constituency. |
| (3) Council of States by the elected members of the Legislative | Assembly of(State). |
| (4) Council of States by the members of the electoral college of | , |
| (5) Legislative Council by the members of the Legislative Assemi | |
| (6) Legislative Council from theconstitue | • |
| **Strike off the inappropriate alternative. | — - ▼ · |
| | |

तिर्वाचकों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और बारेश)

प्ररूप 13क [नियम 23(1)(क)वेखिए] निर्वाचक द्वारा घोषणा

····**के लिए निर्वाचन

| मैं एतयुद्धारा घोषणा करता हूं कि मैं वह निर्याचक हूं जिसे · · · विषय निर्वाचन में फारी किया गया है। | इस संख्यांक वाला डाक मतपत्र उपि |
|--|---|
| वारीखः · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | निर्वाचक के हस्ताक्षर |
| | पता · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |
| हस्ताकार क | वनुप्रसापन |
| | मैं स्वयं जानता हूं/या जिसे ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' |
| (पहचानने पासे) ने, जिसे मैं स्वयं जानता हूं, घेरे समाधानप्रद रूप में प् | हवाना है, भेरी उपस्पिति में हस्ताक्षर किए हैं। |
| यदि कोई पहचानने वाला है तो उसके हस्ताक्षर | *********** |
| पता · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | धनुप्रमाणनकर्तां मा फिसर |
| | हुस्ताक्षर पदाभिधानः |
| | षता |
| | तारीच |
| (यह तरफ तब उपयोग में लाई जाए जब निव | विक स्वयं हस्ताक्षर नहीं कर सकता) |
| | कम संख्यांक वाला हाक मतपन |
| उपरिवर्णित में जारी किया गया है। | |
| तारीखः | निर्वोचक की बोर से धनुप्रमाणनकर्ता धःफिसर के हस्ताक्षर |
| | निर्विषक का पता ' ' ' ' ' ' ' |
| प्रमाण | ।पञ्च |
| में एतद्द्वारा प्रमाणित करता हूं कि— | |
| • | ·····(पहचानने वाले) ने, बिसे मैं स्वयं जानता हूं, मेरे |
| , समाधानप्रद रूप में पहचाना है। | ······································ |
| (2) में प्रसाधान हा गया है कि निवासक जातरकार है भ्रमना मत स्ययं भ्रमिलिखित करने में या भ्रमनी घोषणा हस्ताक्षरित करने | ·····(अंग-शैथित्य) से ग्रस्त है और में ग्रममर्थ है : |
| (3) उसने मुझसे प्रायंना की घी कि उसकी ओर से मैं मतपत चि | |
| | उत्तकी ओर से मतपन्न चिह्नित किया है और घोषणा पर हस्ताक्षर |
| किए हैं। | " , |
| यदि कोई पहुष:नने वाला है तो उन्नके हस्ताक्षर | भनुषम.णनकर्ता भाकिसर के हस्ताबर : : : : : : : |
| | पद:भिद्यानः |
| पता | पता ''''' |
| | तारीच |
| *यहां निम्नितिश्चित धनुकरुपों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए | |
| (1) निर्वाचन-क्षेत्र से लोक समा। | |
| (2) ''''मिक्वीचन-सेन्न से विधान समा। | × |
| (3) · · · · · · · · · · · · (राज्य) की विज्ञान समा के निर्वावित सार (4) · · · · · · · · · · · (संघ राज्यक्रीज) के निर्वावकाण के सारक्षों | |
| (4) ''''' के सदस्यों द्वारा विवान परिषद्। | द्वारा राज्य समा । |
| (6) '''' निवस्ति क्षेत्र क्षेत | |
| के की बाजकार का के की जान मीलिया । | |

FORM 13B

See rule 23(1)(b)]

4[Cover A]

A NOT TO BE OPENED BEFORE COUNTING ELECTION

to the*.....

POSTAL BALLOT PAPER

Serial number of ballot paper.....

*Appropriate particulars of the election to be inserted here.

FORM 13C [See rule 23(1)(c)]

...

¹[Cover B]

(To be used at an election to the House of the People for the Legislative Assembly of a State)

| | | |
|-------------|---|-------------------------|
| COVER 'B' | ["Every officer under whose care or through whom a postal ballot paper is sent shall ensure its delivery to the addressee without delay—Rule ? 3(4) of the Conduct of Elections Rules, 1961"] | 4***SER VICE UNPAID] |
| | ELECTION—IMMEDIATE | |
| | EMECI (OII—IIIIIII III I | |
| | | |
| | POSTAL BALLOT PAPER | |
| | For Constituency | |
| | (NOT TO BE OPENED BEFORE COUNTING) | |
| | То | |
| I | The Returning Officer | |
| l | Signature** | |
| | of sender | |

^{*}Returning Officer to insert here the name of the appropriate Parliamentary/Assembly Constituency.

^{**}Returning Officer to mention here his full postal address.

^{4***}Strike off in the case of an elector who is employed under the Government of India in a post outside India.]

^{1.} S1); b/ Notile No. S.D. 555 (B), dated the 4th August, 1984.

^{2.} Subs. by Notifin. No. S.O. 2362, dated 3rd July, 1970,

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 13ख [नियम 23(1)(ख) देखिए] ¹[लिफाफा क]

| गणना से पूर्व न खोला जाए | |
|----------------------------|--|
| 4 | |
| ······ * के लिए | |
| निर्वाचन | |
| डॉक मतपत्र | |
| मतपत्र का क्रम संब्याक | |

प्ररूप 13ग [नियम 23(1)(ग) देखिए] ^{1[}लिफाफा ख]

(लोक सभा या राज्य की विधान सभा के निर्वाचन में उपयोग में लाया आए)

| লিদ্যাদ্য ব্ৰ | ["हर ग्राफिसर, जिसकी देखरेख में या जिसके द्वारा ढांक मतपत्न भेजा जाता है, यह सुनिश्चित करेंगा कि वह पत्न सम्बोधित व्यक्ति को ग्रविलम्ब परिदत्त कर दिया जाए——निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 का नियम 23(4)"] | ^{2[***} सरकारी बिना टिकट] |
|-------------------------|---|---------------------------------------|
| | निर्वाचन-अविसम्ब | |
| | हाक मतपत्र | |
| | · · · · · · · · · · · · *िनर्वाचन पत्र के लिए | |
| | गणना से पूर्वन खोला जाए | |
| प्रेषित | | |
| रिटर्निय प्राफिस | ार | |
| * *ग्रेज ने वाले | के हस्ताक्षर | |
| | • | |

³[***ऐसे निर्वाचक की दशा में, जो भारत से वाहर किसी पद पर भारत सरकार के ग्रधीन नियोजित है, काट दीजिए ।

** रिटनिंग आफि सर यहां पर अपना डाक का पता लिखें।

^{1.} प्रशिक्षचना सं का वा व 565 (भ), तारीख 4 प्रगस्त, 1984 द्वारा प्रतिस्थापित ।

^{2.} भ्रमिमूचना सं० का॰ मा॰ 2362, तारीख 3 जुलाई, 1970 द्वारा प्रतिस्यापित ।

FORM 13C

. [See rule 23(1)(c)]

4[Cover B]

(To be used at an election to the Council of States or to the Legislative Council of a State)

| В | NOT TO BE OPENED BEFORE CO | UNTING |
|-------|----------------------------|-----------|
| | ELECTIONIMMEDIATE | • |
| - | POSTAL BALLOT PAPER | |
| | The Returning Officer | ********* |
| | ** | |
| | | |
| [| | |

^{*}Insert here Council of States or name of the Legislative Council or the appropriate Electoral College.

^{**}Full postal address of the Returning Officer to be inserted here.

निर्वाचनीं का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और वारेश)

प्ररूप 13ग [नियम 23(1)(ग) देखिए] ¹[लिफाफा ख]

(राज्य सभा के लिए या राज्य की विद्यान परिषद् के लिए निर्वाचन में उपयोग में साया चाए)

| यचना से पूर्व न कोला व | बाए |
|------------------------|-----|
| • | |
| निर्वाचन अविलम्ब | • |
| डाक मत पेत्र | |
| रिटर्निव धाफिसर | |
| ** | |
| ••••• | |
| | |
| | |

^कयहां पर राज्य समा या विद्यान परिचव् या समृचित निर्वाचकवण का नाम सिबिए।

^{**}यहां पर रिटनिय प्राफिसर का पूरा पता शिखा वाए ।

^{1.} बविसूपना सं का का का 685 (व), तारीव 4 ववस्त, 1984 द्वारा प्रतिक्यापित ।

UFORM 13D

[See rule 23(1)(d)]

INSTRUCTIONS FOR GUIDANCE OF ELECTORS

| (To be used at an election to the House of the People or to the Legislative Assembly of a State) |
|--|
| Election to the*from the |

The persons whose names are printed on the ballot paper sent herewith are candidates at the above election. Record your vote by placing clearly a mark opposite the name of the candidate to whom you wish to give your vote. The mark should be so placed as to indicate clearly and beyond doubt to which candidate you are giving your vote. If the mark is so placed as to make it doubtful to which candidate you have given your vote, your vote will be invalid.

The number of members to be elected is one. Please remember that you have only one vote. Accordingly you should not vote for more than one candidate. If you do so, your ballot paper will be rejected.

Do not put your signature or write any word or mark any mark, sign or writing whatsoever on the ballot paper other than the mark required to record your vote.

After you have recorded your vote on the ballot paper, place the ballot paper in the smaller cover marked 'A' sent herewith. Close the cover and secure it by seal or otherwise.

- (1) You may then sign the declaration in Form 13A also sent herewith in the presence of a stipendiary magistrate and obtain the attestation of your signature by such stipendiary magistrate.
- (2) If you are a member of the armed forces of the Union or of an armed police force of a State but is serving outside that State, the attestation may be obtained by such officer as may be appointed in this behalf by the Commanding Officer of the Unit, ship or establishment in which you or your husband, as the case may be, are employed.
- (3) If you are employed under the Government of India in a post outside India the attestation may be obtained by such officer as may be appointed in this behalf by the diplomatic or consular representative of India in the country in which you are resident.
- (4) If you hold an office like the office of the (i) President, (ii) Vice-President, (iii) Governors of States, (iv) Cabinet Ministers of the Union or of any State, (v) The Deputy Chairman and Members of the Planning Commission, (vi) The Ministers of State of the Union or of any State, (vii) Deputy Ministers of the Union, of any State, (viii) The Speaker of the House of the People or of any State Legislative Assembly, (ix) The Chairman of any State Legislative Council, (x) Lieutenant Governors of Union territories, (xi) The Deputy Speaker of the House of the People or of any State legislative Assembly, (xii) The Deputy Chairman of the Council of States or of any State Legislative Council, (xiii) Parliamentary Secretaries of the Union or of any State, the attestation may be obtained by an officer not below the rank of a Deputy Secretary to the Government of the Union or the State, as the case may be.
- (5) If you are on an election duty, attestation may be obtained by any gazetted officer or by the Presiding Officer of the polling station in which you are on election duty.
- (6) If you are under preventive detention, the attestation may be obtained by the superintendent of the jail or the Commandant of the detention camp in which you are under detention.

In all the above cases you may take the declaration to the authorised officer and sign it in his presence after he has satisfied himself about your identity. The officer will attest your signature and return the declaration to you. You must not show your ballot paper to the attesting officer nor tell him how you have voted.

If you are unable to mark the ballot paper and sign the declaration yourself in the manner indicated above by reason of illiteracy, blindness or other infirmity, you are entitled to have your vote marked and declaration signed on your behalf by any of the authorised officer mentioned above. Such an officer will, at your request mark the ballot paper in your presence and in accordance with your wishes. He will also complete the necessary certificate in this behalf.

After your declaration has been signed and your signature has been attested, place the declaration in Form 13A as also the smaller cover marked 'A' containing the ballot paper in the larger cover marked 'B'. After closing the larger cover, send it to the returning officer by post or by messenger. You have to give your full signature in the space provided on the

^{*}Appropriate particulars of the election to be inserted here.

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986, for Form 13D.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

[प्ररूप 13घ

[नियम 23(1)(घ) देखिए] निर्वाचकों के मार्गदर्शन के लिए अनुदेश

(लोक सभा या राज्य की विधान सभा के लिए निर्वाचन में उपयोग में लाया जाए)

· · · · · · · · के लिए निर्वाचन*

इसके साथ भेजे गए मनपत्न पर जिन व्यक्तियों के नाम मुद्रित हैं ये अपरिर्वाणन निर्वाचन में मृत्यूशों हैं। ग्राप जिस सम्पर्यों को भपना मन देना चाहते हैं उसके नाम के मामने स्पन्ट रूप से चिह्न लगाकर अपना मन ग्रामिलिशिन करें। चिह्न इस प्रकार लगाएं जिसमें स्पन्दतः भीर किसी शंका के बिना यह उपविज्ञत हो जाए कि किस श्रम्याओं को भागने अपना मन दिया है। यदिः चिह्न इस प्रकार लगाया गया है जिसमे यह शंका हो गई है कि कि शक्त श्रम्याओं को भागने अपना मन दिया है तो अपका मन ग्राविधिमान्य हो जाएगा।

निर्वाचित किए जाने वाले गदस्यों की संख्या एक है। क्रमथा यह भी याद रखें कि भाषका फैबल एक मत है। तद्गुतार भाषको एक मे भिक्षक अभ्यर्थी के लिए मत नहीं देना चाहिए। यदि बाग ऐसा करं तो प्राक्तः नक्कात कि विशेषत कर दिया जाएगा।

उस चिह्न के सियाय, जिसे मतपद्य पर घापसे प्रयना मत प्रांभितिखित करने की घ्रपेक्षा की गई है, उस **धर घा**प न तो हस्ताक्ष**र करें,** न कोई कब्द लिखें न कोई चिह्न या संकेत लगाए घोर न कोई बात निखें ।

मतपत्न पर श्रपना मत श्रीमिलिधित करने के पश्चात् मतपत्न को श्राप इसके साथ भेजे गए "क" चिह्नित छोट लिफाफो मे रखें। लिफाफो को बंद कर दें श्रीर उसे मुद्रा तमाकर या श्रम्यया मुनिश्चित रूप से बंद कर दें।

- (1) तब भाग प्ररूप 13क में की घाषणा मां, जो इसके साथ मेजा जा रही है, किसी सांबलिक मजिस्ट्रेट की उपस्थित में हस्ताझरित करें भौर भागे हस्ताक्षर का अनुप्रमाणन ऐसे सांबलिक मजिस्ट्रेट से कराएं।
- (2) यदि भ्राप संघ के समस्त बलों के नदस्य हैं या राज्य के नमस्त्र पुलिस बल के सदस्य है किन्तु उस राज्य के बाहर सेता कर र ह हैं तो मनुप्रमाणन उस भ्राफिसर से कराएं जिसे उस यूनिट, पान या स्थापन का कमान भ्राफिसर इस निमित्त नियुक्त करें, जिसमें, यथास्थिति, भ्राप या भ्रापकापित नियोजित है।
- (3) यदि भ्राप भारत सरकार के भ्रधीन भारत के बाहर किसी पद पर नियोजित हैं तो ऐसे भ्राफिसर से कराएं जिसे उस देश में जिसमें अप नियासी हैं, मारत का राजनिवक या कौसलीय प्रतिनिधि इस निमित्त नियुक्त करें।
- (4) यदि आप निम्नलिशित कोई पद धारम करते हैं, प्रवीह—-(i) राष्ट्रानि, (ii) उरस्कृपनि, (iii) राज्यों के सज्यपाल, (iv) संघ या किसी राज्य के मंत्रिमंडल के मंत्री, (v) योजना भाषांग के जपाध्यक्ष भीर सदस्य, (vi) संघ या किसी राज्य के राज्य मंत्री, (vii) संघ या किसी राज्य के उपभावति, (viii) लोक सभा या किसी राज्य की विधान सभा के भ्रष्ट्यक्ष, (ix) किसी राज्य विधान परिषद् का सभापति, (x) मंघ राज्यक्षेत्र के उपराज्यपाल, (vi) लोक सभा या किसी राज्य की विधान सभा का जपाध्यक्ष, (xii) राज्य सभा या किसी राज्य विधान परिषद् का उपराजापति, (xiii) संघ या किसी राज्य के संमदीय सचिव, तो भनुप्रमाणन ऐसे भ्राफ्सिर से कराएं जो, यथास्थिति, संघ या राज्य की सरकार के उप सचिव की पंवित से गाँचे की पंक्ति का नहीं है।
- (5) यदि प्राप निर्वाचन कर्तव्यारूढ़ हैं तो प्रनुप्रमाणन कियो राजपवित भ्राफियर से या उस मतदान केन्द्र के पीठामीन भ्राफिसर से कराएं, जिसमें भ्राप निर्वाचन-कर्तव्यारूढ़ हैं ।
- (6) यदि ग्राप निवारक निरोध के ग्रधीन हैं तो प्रनुषमाणन उस जिले के ग्रधीक्षक से या उस निरोध मिविर के समादेशक से कराएं जिसमें ग्राप निरोधाधीन हैं।

उपरोक्त सभी मामलों में ब्राप बोतणा को प्राधिकृत प्राक्तितर के पास ते जाए प्रोर धापकी मतन्यता के बारे में जब उसका समाधान हो जाए तब उसकी उपस्थिति में उसे हस्ताक्षरित करें। प्राक्तिपर प्रापके हस्ताक्षर को प्राप्तमाणित करेगा मीर घोषणा मापकी लौटा देगा। भाषकी अपना मतपन्न मनुप्रमाणनकर्ता भाषितर को नहीं दिखाना चाहिए प्रौर न उसे यह बताना चाहिए कि यापने किसके पक्ष में मत दिया है।

यदि प्राप निरक्षरता, ग्रन्थेयन या ग्रन्य ग्रंग कैथित्य के कारण उम रीति से, ओ ऊपर उपदिशत है, स्वयं मतपत्र चिल्लित करने भीर प्रोपणा हस्ताक्षरित करने में ग्रसमयं हैं तो भ्राप ऊपरिलिखित किसी प्राधिकृत ग्राफिगर द्वारा, प्रथनी भ्रोर से प्रपना मत चिल्लित कराने भीर ग्रापना प्रोपणा हस्ताक्षरित कराने के लिए हकदार हैं। ऐसा ग्राफियर ग्रापको प्रावंता पर मानका उपस्थिति में भीर मानकी इच्छा के भनुसार मतपत्र चिल्लित करेगा। वह इस निमित्त ग्रावण्यक प्रमाणपत्र भी भर कर पूरा कर देगा।

मोपको घोषणा हस्ताक्षरित किए जाने ब्रोर मापके हस्ताक्षर मनुप्रमाणित किए जाने के पश्चात माप प्ररूप 13क वाजो घोषणा भीर साथ ही मतपन्न भरः(विष्ट करने वाला "क" चिह्नित छोटा लिकाका, "ख" चिह्नित बड़े विकाके में रखें। बड़े विकाक को बंद करने के पश्चात् भाग उसे स्टिनिंग धाफिसर को डाक दारा या संदेशवाहक द्वारा भेज दें। भाषको "ख" चिह्नित लिकाके में उपबंधित स्थान पर पूरे हस्तादार करने

^{के}निर्वाचन कौ संपुचित्र विशिष्टियां। यहां अंत:स्थापित गरें ।

प्रधिमुक्ता संव काव प्राव 961(अ), व रीच 29 द्विपास 1956 द्वारा ह्नेन 13प के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

cover marked 'B'. No postage stamp need be affixed by you, if the cover is posted in India. If, however, you are an elector employed under the Government of India in a post outside India, you should return the cover to the returning officer concerned direct by air mail service after the requisite postage stamp is duly affixed thereon by the office in which you are serving except where it is sent by diplomatic bag.

| • • |
|--|
| You must ensure that the cover reaches the returning Officer before* |
| on |
| (i) if you fail to get your declaration attested or certified in the manner indicated above, your ballot paper will be rejected; and |
| (ii) if the cover reaches the returning officer after |
| on the* |
| your vote will not be counted. |
| *(Here specify the hour and date fixed for the commencement of counting of votes). |
| FORM 13 D |
| [See rule 23(1) (d)] |
| INSTRUCTIONS FOR THE GUIDANCE OF BLECTORS |
| (To be used at an election to the Council of States or to the Legislative Council of a State) |

Election to the Council of States......Legislative Council.

The persons where names are printed on the ballot paper sent herewith are candidates at the above election. Record your vote by placing the figure 1 in the space opposite the name of the candidate to whom you want to vote. Place the figure 1 opposite the name of one candidate only *(although there are more members than one to be elected). You may indicate your relative preference for the other candidates by placing in the spaces opposite their names the figures 2,3, 4, etc., in order of such preference. Do not place more than one figure opposite the name of any candidate and do not place the same figure opposite the names of more candidates than one.

The number of members to be elected is.....

After you have recorded your vote on the ballot paper, place the ballot paper in the smaller cover marked 'A' sent herewith. Close the cover and secure it by seal or otherwise.

You have then to sign the declaration in Form 13A also sent herewith in the presence of an officer competent to attest your signature. If you are under preventive detention the attestation of your signature on the declaration in Form 13A shall be obtained by the Superintendent of the jail or the Commandant of the detention camp in which you are under such detention. If you are not under preventive detention, the attestation may be obtained by a stipendiary magistrate to whom you are personally known or to whose satisfaction you have been identified, or in the case of an election to a Council Constituency by any of the following categories of officers who have been notified in this behalf by the Election Commission, namely:—

Take the declaration to any such officer and sign it in his presence after he has been satisfied about your identity. The officer will attest your signature and return the declaration to you. You must not show your ballot paper to the attesting officer nor tell him how you have voted.

If you are unable to mark the ballot paper and sign the declaration yourself in the manner indicated above by reason of illiteracy, blindness or other infirmity, you are _entitled to have your vote marked and the declaration signed on your bahalf by an officer competent to attest your signature. Such an officer will, at your request, mark the ballot paper in your presence and in accordance with your wishes. He will also complete the necessary certificate in this behalf.

After the declaration has been signed and your signature has been attested, place the declaration in Form 13A as also the smaller cover marked 'A' containing the ballot paper in the larger cover marked 'B'. After closing the larger cover, send it to the Returning Officer by registered post or by mesenger.

To be deleted when only one member is to be elected.

निर्वाचमों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

हैं। यदि लिफाफा भारत में डाक से भेजा जाता है तो कोई भी डाक टिकट प्रापके द्वारा लगाया जाना आवश्यक नहीं है। किन्तु यदि प्राप ऐसे निर्योजक हैं जो भारत के बाहर किसी पद पर भारत सरकार के अधीन नियोजित हैं तो उस दशा को छोड़कर, जिसमें यह लिफाफा राजनियक डाक-बैके में भेजा जाता है आपको चाहिए कि जिस कार्यालय में आप सेवा कर रहे हैं उसके द्वारा उस पर अपेक्षित डाक टिकट लयवाने के बाद उसे हवाई डाक से सीक्षे सम्बद्ध रिटनिंग आफिसर को लौटा दें।

क्रुपया यह भी ज्यान रखें कि---

- (i) यदि भाप भपनी घोषणा कपर उपदक्षित रीति से भनुप्रमाणित या प्रमाणित कराने में भ्रसफल रहते हैं तो भापका मतपक्ष प्रक्रिपेत कर दिमा जाएगा, तथा

प्ररूप 13घ

[नियम 23 (1) (घ) देखिए]

निर्वाचकों के मार्गदर्शन के लिए अनुदेश

(राज्य सभा के लिए या राज्य की विद्यान परिषद् के लिए निर्वाचन में उपयोग में लाया जाए)

राज्य सभा/---विद्यान परिषद् के लिए निवासन ।

इसके साथ भेजे गए मतपत्र पर जिन व्यक्तियों के नाम मुद्रित हैं ऊपरिवर्णित निर्वाचन में मध्यर्थी हैं। माप जिस मध्यर्थी को मत देना चाहते हैं उसके नाम के सामने वाले स्थान में मंक 1 लगाकर प्रपना मत मिमिलिखित करें *(यद्यपि एक से मिकिक सदस्य निर्वाचित किए जाने हैं) मंक 1 केवल एक मध्यर्थी के नाम के सामने लगाएं। मन्य मध्यर्थियों के लिए मपने क्रिक पिंधमान का उपदर्शन पाप उनके नाम के सामने वाले स्थान में ऐसे मिधिमान के कमानुसार मंक 2, 3, 4 मादि लगाकर कर सकते हैं। किसी मध्यर्थी के नाम के सामने एक से मिधिक मंक न लगाएं भीर एक से मिधिक मध्यर्थि के नाम के सामने वहीं संक न लगाए।

निर्वाचित किए जाने बाले सदस्यों की संख्या

मतपत पर प्रपत्ता मत प्रभितिखित करने के पश्चात् मतपत्न को इसके साथ भेज गए "क" चित्तित छोटे लिकाके में रखें। लिकाके की श्रंद कर दें प्रीर उसे मुद्रा लगाकर या प्रन्यया मजबूती से बंद कर दें।

धन धापको प्रक्रम 13क में की घोषणा भी, जो इसके साथ भेजी जा रही है, ऐसे आफिसर को उपस्थित में जो आपके हस्ताक्षर धनु-अमाणित करने के लिए समम है, हस्ताक्षरित करना है। यदि आप निवारक निरोध के धयोन हैं तो आप प्ररूप 13क में की घोषणा पर धपने हस्ताक्षर का धनुप्रमाणन उसे जिले के धयीक्षक से या उस निरोध शिविर के समादेशक से कराएं जिसमें भाप निरोधाधीन हैं। यदि धाप निवारक निरोध के घयीन नहीं है तो धनुप्रमाणन ऐसे सांविक मिलस्ट्रेट से कराए जो धापको स्वयं जानता है या जिसको समाधान करने वाले रूप में धापकी पहचान करा दी गई है या परिषद् निर्वाचन-सेन्न के लिए निर्वाचन की दशा में निम्नलिखित कोटियों के धाफिसरों में से किसी रे कराएं जो निर्वाचन धायोग द्वारा इस निमित्त घांधसूचित किए गए है, अर्थात्:—

धोषणा को किसी ऐसे प्राफिसर के पास ले जाइए और प्रापकी प्रान्त्यता के बारे में जब उसने प्रपना समाधान कर लिया हो तब, उसकी उपस्थिति में उसे हस्ताक्षरित कीजिए। प्राफिसर प्रापके हस्ताक्षर को प्रनुप्रमाणित करेगा ग्रीर धोषणा प्रापको लौटा देगा। भ्रापको प्रपना मतपुत्र प्राप्ति की प्राफिसर को नहीं दिखाना चाहिए ग्रीर न उसे यह वताना चाहिए कि भ्रापने किसके पक्ष में मत दिया है।

यदि माप निरक्षरता, मंधेपन या मन्य मंग ग्रीथित्य के कारण उस रीति से, जो ऊरर उपर्दामत है, स्वयं मतपत्र चिल्लित करने भीर घोषणा हस्तातिरत करने में भ्रसमर्थ हैं सो माप किसी ऐसे माफिसर द्वारा जो भ्रापके हस्ताक्षर मनुप्रमाणित करने के लिए सक्षम है, भ्रपनी मोर से भ्रपना मत चिल्लित कराने मीर मपनी घोषणा हस्ताक्षरित कराने के लिए हकदार है। ऐसा माफिसर मापकी प्रायंना पर मापकी उपस्थित में भीर मापकी इच्छा के मनुसार सतपत्र चिल्लित करेगा। वह इस निभित्त मावश्यक प्रमाणपत्र भी भर कर पूरा कर देगा।

भापकी घोषणा हस्ताखरित किए जाने भीर भापके हस्ताक्षर भनुप्रमाणित किए जाने के पश्चात् भाप प्ररूप 13क वाली घोषणा दार साथ ही सतपन्न अंतर्विष्ट करने वाला ''क'' विश्लित छोटा सिफाफा ''ख'' विश्लित बड़े ि क्याफे में रखें। बड़े सिफाफे को बंद करने के पश्चात् भाप उसे रिटनिंग भाफिसर को रजिस्ट्रीइत डाक द्वारा या अंदेशवाहक द्वारा भेज दें।

^{*(}यहां मतगणना के प्रारम्भ के लिए नियत समय और नियत तारीख विनिर्दिष्ट कीजिए)।

^{*}जब क्षेत्रल एक सदस्य निर्वाचित होना है तब इस कार दीजिए।

| on the | s the returning officer before* |
|--|---|
| Please note that— | |
| (i) If you fail to get your declaration jected; and | n attested or certified in the manner indicated above your ballot paper will be re- |
| (ii) if the cover reaches the returning on the | ng officer after*will not be counted. |
| candidate, or is so placed as to render it do some other figures are set opposite the nan more candidates than one or on which the s | is not marked or on which the figure I is set opposite the name of more than one outful to which candidate it is intended to apply, or on which the figure I and ne of the same candidate or on which the same figure is set opposite the name of signature of the elector is not duly attested or the number of which does not agree set on the cover in which it is placed, will be rejected. |

^{*}Here specify the hour and date fixed for the commencement of counting of votes.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम **मौ**र आदेण)

ऋषया यह भी ध्यान रखें ति---

- (i) यदि ग्राप ग्रपती घोषणा क्रयर उपदिशत रीति से श्रनुप्रमाणित या प्रमाणित कराने में श्रतफल रहते हैं हो श्राधक मतक्त्र प्रतिक्षेपिन कर दिया जाएगा, तथा
- (ii) यदि लिफाफा रिटर्निय आफिसर के पास*को*यजे श्रपासह्य के पण्यात् पहुँचिया तो आपके मत की गणना नहीं की आएगी।

कोई मतपद्ध, जिस पर अंक 1 चिह्नित किया गया है या जिस पर अंक एक से अधिक प्रन्यियों के नाम के सामन लगाया गया है या ऐसे लगाया गया है जिससे शंका हो जाती है कि वह किस अभ्यर्थी के लिए आधायित है, या जिन पर अब्द । यार कोई अब्य संक उसी अभ्यर्थी के नाम के सामने लगाए गए हैं, ब्रां जिस पर वहीं अंक एक से अधिक अभ्यर्थियों के नाम के सामने लगाए गए हैं, ब्रां जिस पर वहीं अंक एक से अधिक अभ्यर्थियों के नाम के सामने लगाए गए हैं, ब्रां जिस पर वहीं अंक एक से अधिक अभ्यर्थियों के नाम के सामने लगाया गरा है वर्षा गरा है वर्षा कि नाम के सामने लगाए गरा है, प्रांतिक के हस्ताक्षर सम्यक् रूप से अनुप्रमाणित नहीं है, या जिसका संख्यांक उस लिकाफ में, जिसमें वह रखा गया है, प्रतिक्ष पत कर दिया जाएगा।

^{*}यहां मतगणना क प्रारम्भ के लिए नियत समय और नियत तारीख विनिदिष्ट की जिए।

FORM 14 List of Challenged Votes (See rule 36(2)(c))

| Serial | Name of electoral | Serial Number of | | Signature or thumb | Address of the person | Name of identifier, | Name of challenger | Order of Presiding | Name of Order of | Signature of challenger on receving refund |
|-----------------------|-------------------|------------------|-----------------------------------|---|--------------------------|---------------------|--------------------|-----------------------|------------------------------|---|
| Number of entry | | Part of roll | Blector's name in that part | impression of the person challenged | challenged | allenged if any | citaticuser | Officer | of deposit | |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | |
| | | | | | | | | | | |
| Pate | | | | | | | | Sig | mature of Presiding Officer. | |

মুহূপ 14

ग्रम्याक्षेपित मतों की सूची

[नियम 36 (2)(ग) वेखिए]

| हा क्षम सं क् यो | कः का संग्राह | व हं हे ्। म का फम संख्यांक | क्षिताफ प्रम्याक्षेत्र किया गया है उ | जिस व्यक्ति के य स्थितः क्ष सध्याक्षेप स्य किया गया है उस ता-, व्यक्ति का पता | वाला है तो उसका नाम] | धम्य/क्षेप् क्रेसी काृनाम | पीठासीन चाफिसर का भादेश | निक्षेप का प्रतिवाय प्राप्त करने पर सम्याक्षेपकर्ता के हस्ताक्षर |
|----------------------------|---------------------------------------|--------------------------------|---|--|-------------------------|------------------------------|-----------------------------------|---|
| 1 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 |
| 1. | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | | | | |
| 2 | | | | | | | | |
| G. | | | | | | | | |
| 4 | | | | | | | | |
| 5. | | | | | | | | |
| 6. | | | | | | | | |
| 7. | | | | | | | | |
| 8. | | | | | | | | |
| 8. | | | | | | | | |
| 10. | | | | | | | | |

4FCRM 14A

[See rule 40(2) and rule 40A(2)]

| | List of III | literate, Blind and Infirm | Voters | |
|---|--|-----------------------------|---------------------------|------------------------------|
| 7 Number and Nam | enstituency*/by the elected | members**/members of t | he Legislative Asser | nbly of |
| Purt No. & Strial No. of Jector | Full name of elector | Fuli name of com- panion | Address of com- panion | Signature of cent- panion |
| | | | | |
| | · | | | |
| | • • | | | |
| Date | | | Signature | of Presiding Officer, |
| The word "illitorate" *S rike off whichever is **Strike off whichever | not applicable in the case inapplicable. | of election from Assemb | _ | - |

i (13), 37 N of No. S.O. 2362, dated the 3rd July, 1970. 2 Sabs by Norifu. No. S.O. 565 (E), dated the 4th Augus , 1984

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कान्नी नियम और आदेश)

'[प्ररूप 14क

[नियम 40(2) ग्रौर नियम 40क(2) वेखिए] [†]निरक्षर, अन्धे ग्रौर शिथिलांग मतदाताग्रों की सूची

| | नेत सं****** (राज्य) |
|---|---|
| **विधान सभा के निर्वाधित भवस्यों/की सदस्यों [*] द्वारा · · · · | के लिए निर्वाचन । |
| ² { विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र में मसदान के स्थान पर नाम | मतदान केन्द्र का संख्यांक श्रीर नाम ''''] |
| निर्वाचक का भाग स॰ और कम सं॰ निर्वाचक का पूरा नाम | साथी का पूरा नाम साथी का पूरा पता साथी के हस्ताक्षर |
| | |
| | |
| | |
| तारीख | पीठासीन ग्राफिसर के हस्ताक्षर] |

†"निरक्षर" शब्द सभा संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन की दशा में धायू नहीं हैं।

^{*}जो लागून हो, उसे काट दीजिए !

^{**}जो लागू न हो, उसे काट दीजिए ।

(Statutory Rules and Order)

FORM 15

[See rule 42(2)]

List of Tendered Votes

| Election to the* | | | | | | |
|---|--------------------|--|--|---|--|--|
| Part number, serial number and name of elector | Address of elector | Serial number of tendered ballot paper | Serial number of ballot paper issued to the person who has already voted | Signature or thumb impres- sion of person tendering vote | | |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | | |

Date...... Signature of Presiding officer

^{*}Appropriate particulars of the election to be inserted here.
*Subs. by Notifa. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984,

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेण)

प्ररूप 15

[नियम 42(2) देखिए]]

निविदत्त मतों की सूची

| | | ····· | ••••• | ·····*के लिए निर्याचन |
|--|-------------------------|--|-------|---|
| ¹ [स्यान सम | स निकाबन-श्रेत में मतदा | त केटद्र का संख्यांक <mark>धीर ना</mark> म |] | |
| निर्वाचक का भाग संक्रोंक, कम संक्यांड भीर नाम | निर्वाचक का पता | निविदत्त मञ्जल का कम संख्यांक | | मत निविदत करने वाले व्यक्ति के हस्ताक्षर या श्रंगूठे का निशान |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |

सरशिक्ष

पीठासीन भाषिसर के हस्ताक्षर

^{*}निर्वाचन की समुचित विशिष्टियां यहां तिखिए ।

^{1.} मधिमूचना यं र का॰ घा॰ 565(म), तारीख 4 मगस्त, 1984 द्वारा प्रतिस्थापित ।

4FORM 16

[See rules 45, 56(7) and 56A(7)]

PART I .- Ballot Paper Account

| rliamentary constituency) | | | |
|--|-------------|---|----------------|
| o. and Name of Polling Station | | *************************************** | |
| | | l Nos. | Total No |
| | From | To | |
| . Ballot papers received | | | |
| 2. Ballot papers unused (i.e. not issued to voters)— | | | |
| (a) With the signature of Presiding Officer . | | | |
| (b) Without the signature of Presiding Officer — | | | |
| *Total:(a+b) | | | |
| . *Ballot papers used at the Polling Station | | | |
| • | | | |
| (1-2=3) | | | |
| . *Ballot papers used at the polling station but NOT INSERTED INTO THE BALLOT BOX: | | | |
| (a) Builot papers cancelled for violation of voting procedure under rule 39 | | | |
| (b) Billot papers cancelled for other reasons. | | | |
| (c) Billot papers used as tendered ballot papers | | | |
| *To(a1 : (a+b+c) | | | |
| . *Ballot papers to be found in the ballot box | | _ | |
| (3-4=5) | | | |
| *(Serial numbers need not be given) | | | |
| | | | |
| | | | |
| Date | | Signature of the | Presiding Offi |
| _ | | | |
| , | | | |
| | | | |
| | | | |

पीठासीन प्राफिसर के इस्ताबार

निर्वाधनों का संचासन निर्मम, 1961 (क्वानूनी नियम और आदेश)

4[प्ररूप 16

| [नियम 45, 56(7) सौर 56क(7) देखिए] | | | |
|---|---|----------|------------|
| माग 1 - मतनेवा | | | |
| | | ∵ंके कि | ए निर्वाचन |
| सभा बंद का नाम | | | |
| (संसदीय निर्वाचन-श्रेष्ठ से निर्वाचन की दशा में) | | | |
| मतवान केन्द्र का संख्यांक भीर नाम | | | |
| - | 7 | र संख्या | |
| | è | तक | 34 anı |
| 1. प्राप्त मतपन्न | • | | |
| 2. उपयोग में न लाए गए मतपत्न (मर्बात् जो मतवातामों को नहीं दिए गए हैं): | | | |
| (कं) जिम पर पीठा ती न भाफिसर के हस्ताक्षर हैं | | | |
| (ब) जिन पर पीठासीन माफिसर के हस्ताक्षर नहीं हैं | | | |
| | | | |
| *चोड़ (क+ख) | | | |
| 3. ^{कं} मतदान केन्द्र में उपयोग में लाए गए मतपत्न | | | • |
| | | | |
| (12=3) | | - | |
| | | | |
| 4. ^क मतदान केन्द्रों में उपयोग में लाए गए किन्तु भतपेटी में नहीं डासे गए मतपता : | | | |
| (क) नियम 39 के ब्रधीन मतदान प्रक्रिया के मतिकमण के कारण रह किए गए मतपत्र | | | |
| (ख) भन्य कारणों से रह किए गए मतपन्न | | | |
| (ग) निविदत्त मतपत्रों के रूप में उपयोग में लाए गए मतपन्न | | | |
| *ओड़ (क + वा + ग |) | | |
| 5. [‡] मतपेटी में पाए जाने वाले मतप त | | | |
| 5. "मतपटा म पाए जान वाल मतपक्ष (3—4 == 5) | | | |
| *कम संख्यांक देने की भाषक्यकता नहीं है । | | | |
| तारीब ' ' ' ' | | | |

पविसूचना सं० का० भा० 518(ম), तारीख 7 सितम्बर, 1979 द्वारा प्रतिस्थापित ।

PART II -- Result of Counting

| I, | Name of candidate | Number of valid votes cast. |
|-------------|--|---------------------------------------|
| 1. | | |
| 2. | | |
| 3. | | |
| 4. | | |
| 5. | | · |
| etc. | | |
| II. Rejecte | ni Billot Papers | |
| III. TOTA | ıL. | |
| agai sho | the total number of ballot papers shown institem No. III above tallies with the total wn against item No. 5 of Part I or any repancy noticed between these two totals. | |
| Place | .,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | |
| Date | | Signature of the Counting Supervisor. |
| | | |
| | | |
| Place | *************************************** | Signatura of the Bernellan |
| Date | 44 | Signature of the Returning Officer.] |

निर्वाचनों का सचातन नियम, 1961 (कानूनी,नियम और आदेश)

(भाग 2 ---गणना का परिचान)

| I. प्रध्यर्थी का माम | विए गए विश्विकान्य वर्तों की संख्या |
|---|---|
| 1. | |
| 2. | |
| 3. | |
| 4. | |
| 5. | |
| भादि | |
| LL प्रतिक्षेपित म. ** | |
| धा. हुल | |
| क्रमर मद संख्या III के सामने विकत मतपत्नों की कुल तंत्र्या, भाग महीं घरवा क्या इन दोनों कोगफलों के बीच कोई एक पाया गया है। | I की नद सं• 5 के सामने बॉस्त कुस बंख्या से मेल बाती है या |
| | यमना प्रयंबेशक के हस्तालर |
| स्यान | |
| तारीब | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | '(रटनिय घारितार के हस्ताक्षर)] |
| स्यान · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | '(रटनिय चारिक्षर के हस्ताक्षर)] |

¹[FORM 16

[See rules 45 and 55B(1)]

(To be used in constituencies specified under rule 59A)

| Name of Amembly Segment | | | |
|--|--------------------|----------------------------|-------------------|
| (in the case of election from a | | | |
| Parlinuscatory constituency) | | | |
| No. and Name of Poliing Station | ****************** | | |
| | , | Serial Nos. | Total No. |
| Þ. | From | То | |
| 1. Ballot papers received | | | ···· |
| 2. Ballot papers unused (i.e. not issued to voters)— | | | |
| (a) With the signature of Presiding Officer | | | |
| (b) Without the signature of Presiding Officer | · | | |
| *Total : (a+b) | | | |
| 2 mm-ma accommon de also Dell'es Conten | | | |
| 3. "Ballot papers used at the Polling Station | | | |
| (1-2=3) | | | |
| 4. *Ballot papers used at the polling station but NOT INSERTED INTO THE BALLOT BOX: | | | |
| (a) Ballot papers cancelled for violation of voting procedure under rule 39 | | | |
| (b) Ballot papers cancelled for other reasons | | | |
| (c) Ballot papers used as tendered ballot papes | | | |
| *Totai : (a+b+c) | • | | |
| 5. Ballot papers to be found in the ballot box (3-4=5) | | | |
| *(Serial numbers need not be given) | | | |
| Dete | | Signature of the I | Presiding Offices |
| Part — II Resul | t of Initial c | counting | |
| 1. Total number of ballot papers found in the ba | | | |
| 2. Discrepancy, if any, between the total number aumber of ballot papers to be found in the ba | r as shown a | gainst item 1 in this Part | and the total |
| Date | | Signature of Countir | |
| | | Signature of the Return | ning Officer |

िर्दाचतों का संभागन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेन)

¹[प्ररूप 16क

[नियम 45 और 55ख(1) देखिए]

(नियम 59क के अधीन विनिर्दिष्ट निर्वाचन-क्षेत्रों में उपयोग में साधा पाए)

| | ······································ | निवासन-६त्र सं | दे | क्षण्डिल |
|--|--|--|------------------|-----------------------|
| (सम केंद्र का नाम | | | | |
| संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र से निर्धाचन की दशा में) | | | | |
| तदान केन्द्र का संख्यांक और नाम | | ······································ | | |
| | | न संख्या | * | नुसर [्] ा |
| - | | | | • |
| | से | | तक. | |
| - अन्त्र मतस्य | | | | |
| . ठपयोग में न साए गए मतपत्र (अर्थात् जो मतदाताओं को नहीं दिए | गर है): | | | |
| (क) किर पर पीठासीन आहितार के इस्ताधर हैं | | | | |
| (क) किन पर पीठासीन आ फिसर के इस्ताक्षर नहीं है | | | | |
| • • | | | | |
| ., | | | | |
| ।. *सतदान केन्द्र में ठरपो ग में साच गए मतपत्र | | | | |
| (1-2-3) | | | | |
| . *मतद्भ केन्द्रे में उपकेग में लाए गए | | | | |
| किलु मरपेटी में नहीं डाले गर् मतपत्रः | | | | |
| (क) निकम 39 के अधीन मतदान प्रक्रिया के | | | | |
| अतिक्रमण के. कारण रह किए गए मतपत्र | | | | |
| (ख) अन्य कारणों से रह किए गए मतपत्र | | | | |
| (ग) निर्विदत्त मतपत्रों के रूप में उपयोग में लाए गए मतपत्र | | | | |
| °जोड़ (क + ख + ग) | | | | |
| | | | | • |
| 5. मर्तपेटी में पाए जाने वाले मरापत्र | | | | |
| (3-4-5) | | | | |
| *(क्रम संख्यांक देने की आवश्यकता नहीं है) | | | घोटासीन आधि | मा के अस्तरक |
| 示印理 | | | ALC: AND OTHER | ac a renac |
| • | त्तग 2 | | | |
| मतदान केन्द्र में उपयोग में लाई गई मतपेटी (मतपेटियों) में पार गा | ् मत पत्रों की दुस्त संस्था | | | |
| इस भाग में मद 1 के २००० दशित कुल संख्या और माम 1 की मद 5 में | क्षित प्रसंदेची (चार्च क्षित | ाए ग ्सतपते जी | ुत संदर्भ के हैं | € 5, 6 °; °; ° |
| हो। | | | | |
| तारी य | | | | ं गाहर विक्रिया |
| | | | • • | + 13] [|

FORM 17

[See rule 49(3)(f)] Tendered Ballot Paper

| Election to the from | |
|--|------------------------|
| Scriat | number of Ballot paper |
| Polling Station | • • |
| Name of elector | |
| Serial number of electori | n Part numberof the |
| electoral roti | |
| Address of elector | |
| Name of candidate in whose favour vote is tendeted | |
| Date | |

^{&#}x27;Appropriate particulars of the election to be inserted here.

निर्वाचनों का संचातन नियम, 1961 (कानुनी नियम और वादेश)

प्रकप 17 [नियम 49(3)(प) देखिए] निविद्यस मतप्रत

| | हे सिए निर्मापन। |
|---|----------------------|
| | वस्तव का कर संख्यानः |
| मतदान केन्द्र | |
| निर्वातिक की नाम | |
| । तर्वापक नामावनी के भाग संख्यांक | |
| िर्वाचक का पता | • |
| ित प्रध्यर्थी के पक्ष में मत निविद्य किया गया है उतका नाम | ******* |
| सारीजः | |
| *दिवांचन की सम्बद्धित दिशिक्षित्रम् सर्ग क्रिका। | |

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order) FORM—17A (See Rule 49L)

REGISTER OF VOTERS

| St. No. of elector in the electoral roll Signature/Thumb impression of Rémark elector 1. 2. 3. 4. etc. Signature of the Presiding Off FORM-17B (see Rule 49P) LIST OF TENDERED VOTES. Election to the House of the People/Legislative Assembly of the State/Union territory from Constituency. No. and Name of Polling Station Part No. of Electoral Roll Sl. Name of elector Sl. No. of elector in electoral roll of voters (Form 17A) impression of of the person who has already voted | Vame | stituency No. and I | ple/Legislative Assembly ConsPart No. of Electoral | fron | oryblling Station | territe of Po |
|---|------------|---------------------|--|-------------------------|------------------------|------------------|
| 2. 3. 4. etc. Signature of the Presiding Off FORM-17B (see Rule 49P) LIST OF TENDERED VOTES. Election to the House of the People/Legislative Assembly of the State/Union territory from Constituency. No. and Name of Polling Station Part No. of Electoral Roll SI. Name of elector SI. No. of elector in electoral roll of voters (Form 17A) impression of of the person who elector | | | Signature/Thumb impres | | | S1. |
| FORM-17B (see Rule 49P) LIST OF TENDERED VOTES. Election to the House of the People/Legislative Assembly of the State/Union territory from Constituency. No. and Name of Polling Station. Part No. of Electoral Roll. Sl. Name of elector Sl. No. in Register Signature/Thumb No. of the person who elector | | | | | |). 3. |
| Constituency. No. and Name of Polling Station. Part No. of Electoral Roll. Sl. Name of elector Sl. No. of elector Sl. No. in Register Signature/Thumb in electoral roll of voters (Form 17A) impression of of the person who elector | | | -17B c 49P) ERED VOTES. | (see Ru LIST OF TEND | election to the Hou | |
| No. in electoral roll of voters (Form 17A) impression of of the person who elector | ••••• | | | Polling Station | stituency. and Name of | Cons No. |
| in place of elector | <u>—</u> — | impression of | of voters (Form 17A) of the person who has already voted | | | • |
| 1. 2. 3. 4. | | | | | | 2. 3. |
| 5. 6. 7. 8. | | · | | | | 6. 7. 8. |
| 9. 10. | - | | | | | |
| Date Signature of the Presiding Officer Los, by Notifn, No. S.O. 230(E) dated the 24th March, 1992 | · | e Presiding Officer | | | | |

निर्<mark>याचनों का संचालन रियम, 1961</mark> (भ्रानुनी नियम और आदेग)

्रिप्ररूप 17क (तियम 49ठ देखिए) **मत**टाना ग्रजिन्टर

| | | | | , so povisi v to i |
|---|---|--|--|-------------------------------|
| भनदा न के न्द्र | विधान सभा र म <mark>ख्यांक और</mark> नाम नतो के भाग सं न्छांक | | | |
| श्रम निव भेग्छोक | विक नामावली में निर्याचक का ऋम संख्यांक | निर्वाचक के ह | इस्ताशर/अंगृंट का निशान | प्रयोगमं |
| 1. | | | | |
| 2. | | | | |
| 3. | | | | |
| 4. • | | | | |
| आदि | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | भी ठासीन | अधिकारी के टस्ताक्षर |
| | • | प्ररूप 17ख | | |
| | | - अरुख । 700 - (नियम ४ ९त देखि | π) | |
| | £ | ्तियम् ५ % छटा रे विदत्त मतो की | •• | |
| | ** | माजदरा नामा दर्ग | 74.341 | |
| | · | • | - 12. · · · | |
| • | | • | | लेक सभा/राज्य |
| संघ राज्यक्षेत्र | | • | | लेक सभा/राज्य, |
| मतदान केन्द्र | की वि धान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम | निर्वाचन क्षेत्र सं | | लोक सभा/राज्य, |
| मतदान केन्द्र | की वि धान सभा के लिए निर्वाचन | निर्वाचन क्षेत्र सं | | लोक सभा/राज्य, |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नाम | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र सं | | |
| मतदान केन्द्र | की वि धान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम | निर्वाचन क्षेत्र सं | उस्व्यक्ति वर्षः गातार्थः असे | |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नाम क्रम | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र सं मर्वाचक नामावली | उसव्यक्ति सः भागता गर्गा सः सं | मिर्लाचक के हस्ताक्ष ् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नाम क्रम | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति वर भागता गीता स में (प्रथप १७क) अस संस्को अधिनने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नाम क्रम | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संस्थ्रांक | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संस्थांक | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संख्यांक 1 2. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संख्यांक 1 2. 3. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संस्थ्रांक 1 2. 3. 4. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संख्यांक 1 2. 3. 4. 5. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संस्थ्रांक 1 2. 3. 4. 5. 6. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संस्थांक 1 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | निर्वाचक के हसाक्ष् |
| मतदान केन्द्र निर्वाचक नामा क्रम संख्यांक 1 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. | की विधान सभा के लिए निर्वाचन का संख्यांक और नाम वली के भाग रंज्यांक | निर्वाचन क्षेत्र से मिर्वाचक नामावली में निर्वाचन स् | उस व्यक्ति का भागाता गाँउ। स में (प्रध्य 17क) अभ संस्को भीजसने निर्वासम्बद्धाः स्टब्ले में पद ने | मिर्लाचक के हस्ताक्ष ् |

अध्यम् ना सं॰ का॰आ॰ 230(अ), तारीख 24 मार्च, 1992 द्वारा अंतःस्यापित।

FORM-17C

[See rule 49S and 56C (2)]

PART I-ACCOUNT OF VOTES RECORDED

| Election to House of the People/Legislative Assemble | y of the Si | ate/Union territ | |
|---|---|-------------------|------------------|
| from | • | | |
| No. and Name of Polling Station | | | |
| dentification No. of Voting Control Unit | · • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | | ***** |
| Lichine used at the Polling Station balloting Unit | | | |
| Total No. of elector assigned to the Polling Stat | ion | | |
| cotal No. of votas as entered in dic Register form 17A) | or Voters | | |
| No. of voters deciding not to record votes under rule 4 | 9 O | | |
| . No of voters not allowed to vote under rule 49M | 4 | | |
| 5. Total No. of votes recorded as per voting machi | ne. | | |
| 6. Whether the total No. of votes as shown again tallies with the total No. of voters as shown again 2 minus Nos. of voters deciding not to record against item 3 minus No. of Voters as against item or any discrepancy noticed. | tinst iten votes as | 1 5 | |
| 7. No. of voters to whom tendered ballot papers we under rule 49P. | ere issued | ı | |
| 8. No. of tendered ballot papers. | | Sl. No. | |
| | | | 40 |
| | | From | to |
| (a) received for use | | | |
| (b) issued to electors | | | , |
| (c) not used and returned | | | |
| 9. Account of papers seals | | | |
| Sl. Nos. | | | |
| From To | | Signature of Po | olling agents. |
| Serial Numbers of paper seals Supplied | | _ | |
| From10 | | | |
| 2. Total numbers supplied | | | |
| 3. Number of paper seals used | | | |
| 4. Number of unused paper seals return to Returning | | | |
| Officer (Deduct item 3 from item 2) | | | |
| 5. Serail number of damaged paper Seal, | U | | |
| if any | | | |
| Date | | | |
| Place | | | |
| | | | residing Officer |
| | | i annig aratiott. | 170 |

गरूप 17ग [नियम 49व और 56ग (2) देखिए] भाग—1 अभिलिखित मतों का लेखा

| | लोक समा/राज्य/संघ |
|---|--|
| मतदान केन्द्र संख्यांक और नाम | |
| मतदान केन्द्र में प्रयुक्त मतदान <u>नियंत्रण युनिट</u> .मतदान यूनिट | |
| मशीन का पहचान संख्यांक | |
| 1. मतदान केन्द्र को नियत निर्वाचका की कुल संख्या | |
| 2. मतदाता रिजस्टर (प्ररूप 17क) मैं दर्ज मतदाताओं की कुल से | ख्या |
| नियम 49(ॿ) के अधीन मतदान अभिलिखित न करने का वि। मतदाताओं की संख्या | |
| नियम 49इ के अधीन मतदान करने के लिए अनुशात न किए गए मतदाता मतदान मशीन के अनुसार अभिलिखित मतों की कुल संख्या | भों की संख्या |
| 6. क्या मद 5 के सामने यथादर्शित मतों की कुल संख्या मद 2 के मतदाताओं की कुल संख्या | सामने यथादर्शित |
| धटा—मद 3 के सामने दर्शित मत अभिलिखित न करने का वि मतदाताओं की संख्या | निश्चय करने वाले |
| घटा—मद 4 के सामने मतदाताओं की संख्या (2-3-4) से ह इसमें कोई फर्क पाया गया है | मेल करती है या |
| 7. उन मतदाताओं की संख्या जिनको नियम ४९त के अधीन निविदत्त मतपत्र | ा जारी किए गए |
| 8. निविदत्त मतपत्रों की संख्या | |
| क्रम संख्या | |
| | ं तंक |
| (क) प्रयोग के लिए प्राप्त | |
| (ख) निर्वाचकों को जारी किए गए | |
| (ग) प्रयुक्त न किए गए और वापस लिए गए | - . |
| 9. कागज की सीलों का लेखा क्रम संख्यांक | |
| | |
| - - | 一 |
| • | मतदान अभिकर्ता के हस्ताहार |
| 1. प्रदाय की गई कागज की सीलों के क्रम संख्यांक | 1. |
| से तक | 2 |
| 2. प्रदाय की गई सीलों की कुल संख्या | 3. |
| प्रयुक्त कागज की सीलों की संख्या | 4. |
| 4. रिटर्निंग आफिसर को वापस की गई अप्रयुक्त कागज की | 5 |
| सीलों की संख्या (मद 3 में से मद 2 घटाइए) | 6. |
| 5. नष्ट हुई कागजों की सीलों का क्रम संख्यांक, यदि कोई है | |
| तारीख | |
| स्थान | |
| · ··· | पीठासीन अधिकारी के हस्ताक्षर |
| | मतटान केन्द्र मं॰ |

PART II- RESULT OF COUNTING

| SI Ko. | con Control | No. of Votes recorded |
|----------------------------------|-------------------------------|---|
| 1. | • | |
| 2. | | |
| 5 . | | |
| -: . | | |
| • | | |
| ሳ | | |
| 1 1d | | |
| Wheti. | diced between the two totals. | with the total No. of votes shown aganist item 5 of Part I or any |
| Et wo | ***** * *** | Signature of Counting Supervisor Name of candidate/election agent/counting agent Full signature |
| 1. 2. 3. 4. 5. 6. | | |
| 7. 8. | | |

Signature of Returning Officer.

निविचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

भाग-2 मतगणना का परिणाम

| संख्यांक | अभ्यर्थी का नाम | अभिलिखित मतों की संख्या |
|---|--|---|
| 1, | | |
| 2. | | |
| 3. | | |
| 4. | | |
| 5. | | |
| 6. | | |
| योग | | |
| | ा ऊपर दर्शित मतों की कुल संख्या भाग 1 ों में कोई फर्क दर्षित होता है। | । की मद 5 के सामने दर्शित मतों की कुल संख्या से मेल करती है या उनके |
| | | |
| स्थान 🕡 | | |
| स्थान तारीख , . | | |
| | | गणन पर्यवेक्षक के हस्ताक्षर अभ्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम पूरे हस्ताक्षर |
| तारीख 🎾 | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| तारीख ्र. 1. 2. | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| तारीख ्र. 1. 2. 3. | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| तारीख , . 1. 2. 3. | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| तारीख <i>्र</i> ्र | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |
| तारीख , . 1. 2. 3. 4. 5. | | अध्यर्थी/निर्वाचन अभिकर्ता/गणन अभिकर्ता का नाम |

FORM 18

[See rule 52(2)] Appointment of Counting Agents

| Election to the | |
|--|--|
| То | |
| The Resurning Officer, | |
| I | following persons as my counting agents to attend |
| Name of the counting agent 1. | Address of the counting agent |
| 2. | |
| 3, | |
| etc. | |
| We agree to act as such counting agents | Signature of *candidate/election agent. |
| 1. | |
| 2. | |
| 3. | |
| etc. | |
| Place | |
| Date | Signature of counting agents. |
| DELLARATION OF CO (To be signed before the | |
| We hereby declare that at the above election we will no Representation of the People Act, 1951, which owe have | |
| 1. | rse . |
| 2. | ar i de le |
| 3. etc. | |
| | and the second s |
| Date | Signature of counting agents. |
| Signed before me. | |
| Date | Resurning Officer. |
| *Strike off the inapprorpriate alternative. | |

†Section 128 of the Representation of the People Act, 1951 :-

"128. Maintenance of secreey of voting.-(1) Every officer, clerk, agent or other person who performs any duty in connection with the recording or counting of votes at an election shall maintain that aid in maintaining, the secrecy of the voting and shall not (except for some purpose authorised by or under any law) communicate to any person any information calculated to violate such secrecy.

(2) Any person who contravenes the provisions of sub-section (1) shall be punishable with imprisonment for a term which may extend to three months or with fine or with both.".

निर्वाचनीं का संचासन निवन, 1961 (कानूनी नियम बीर वादेख)

प्ररूप 18 [नवम 52(2) देखिए] गणन अभिकर्ताओं की नियुक्ति

| दा में, | |
|---|---|
| रिटर्निय भाष्टिसर, | |
| में ·····• क्यों क्रपरिवर्णित निवासन में सम्बर्धी हूं/ · · · · · | |
| ा, जो क्यरिबर्धित निर्वाचन में प्रध्यर्थी है, निर्वाचन प्रधिकती है हिए निम्नसिबित व्यक्तियों को एतदुहारा प्रपन गणन प्रभिक्तीयों के रूप में नियुक्त करता हूं। | |
| चन धनिकर्ताका नाम | यथन प्रभिश्वते का पता |
| • | |
| • | |
| ।- रादि | |
| | |
| | *ग्रस्थधीं/निर्वाचन अभिकर्ता के हस्ताक्षर |
| हम ऐसे यणन प्रतिकर्तायों के रूप में कार्य करने के लिए सहमत हैं। | |
| • | |
|). I | |
| गादि | |
| | |
| यात | |
| ारोब · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| · | गणन प्रिकर्ताची के हस्ताक्ष |
| गणक अधिकर्ताओं की बोवका | |
| (रिटनिंग भ्राफिसर के समझ हस्ताक्षरित की जाए) | |
| हम एतद्दारा घोषणा करते हैं कि हम क्यरिवणित निवीचन में लोक प्रतिनिधित्व मधिनियम् मने पढ़ तिया है/वो हवें पढ़कर सुना दो गई, नियिद्ध हैं कोई बात न करेंगे । | न, 1951 की धारो 128† द्वारा, जिसे [‡] |
| ı. | |
| 2. | |
| 3- प्रार्दि | |
| | |
| तरिश्व · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| मेर समक्ष हस्ताभरित की गई | गणन यभिकवीयीं 🐧 हस्ताक्ष |
| म्ह समझ ह्तानारत का यह गिरो ड ः | |
| | रिटनिय द्यांफस |

(2) जो कोई व्यक्ति उपधारा (1) के उपबन्धों का उल्लंघन करेगा वह काराबास से, जिसकी खबर्धि सीन मास की ही सकेगी, या जुमनि से, या दोनों से, दण्डनीय होगा ।"

[&]quot;128, बतदान की योचनीयता को बनाए रखना---(1) ऐसा हर आफिसर, सिपिक, अधिकर्ता या अन्य व्यस्ति, जो निर्वाचन में नतों को अधिसिखित करने या उनकी गणना करने से संसक्त किसी कर्तव्य का पानन करता है अतदान की योपनीयता को बनाए रखेगा और बनाए रखने में सहायता करेगा और ऐसी योपनीयता का अतिक्रमण करने के लिए प्रकृत्यित कोई जानकारी किसी व्यक्ति को किसी (विधि के द्वारा या अधीन प्राधिकृत किसी प्रयोजन के लिए संसूचित करने के सिवाय) संसूचित न करेगा।

FORM 19

| *!! | ere insert one of the following alternatives as may be appropriate : |
|-----|---|
| (1) | House of the People from the |
| (2) | Legislative Assembly from the |
| (3) | Council of States by the elected members of the Legislative Assembly of |
| (4) | Come that States by the members of the electoral college of |
| (5) | Legislative Council by the members of the Legislative Assembly. |
| (6) | Legislative Council from the |
| N.I | B.—Omit the words [] as necessary. |

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और प्रादेश)

प्ररूप 19

[नियम 52(4) देखिए]

भणन अभिकर्ता की नियुक्ति का प्रतिसंहरण

----*के लिए निर्वाचन

| रीवा में, | | |
|--|---|--|
| रिटर्निय चापिसर | | |
| मैं | र्वोचन में ग्रध्यवीं { | का निर्धाचन प्रजितःसी] हं. |
| | | |
| | | |
| | | |
| E | • | |
| तारीब | | |
| | | प्रतिसंहरम करने बाले व्यक्ति के हस्ताधार |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| *यहां निम्नमिखित चनुकल्पों में से एक, जो सम् | चित हो. लिखिए— | |
| (1) | | |
| (2) | • | |
| | -(राज्यं) की विधान मधा के निर्वाचित्र सदस्यों द्वारा | |
| · · | -(संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वादकनम्म के सदस्यों ज्ञारा राष्ट्र | घ गमा । |
| (5) विकास सभा के सदस्यों द्वारा विधान परि (6) | • | |
| • - | ह्मित शक्य ब्रावण्यकमानुसार छोट् दीजिए । | |

ųFORM 20

[See rulo 56(7)]
Final Result Sheet

| Election to the | • | | result of voting at p | - | | • | |
|-----------------|---|---------------|-----------------------|----------------------|------------------|-------|--|
| | | (To be | PART I | iamentary and A | Issembly electio | ns) | |
| | | | f election from a | ·····• | constitu | | Total No. of rs in Assembly gment |
| Serial No. of | No. of valid v | | avour of | Total of valid votes | - | Total | No. of tenderd |
| Polling Station | A | В | | Autid Antes | red voies | | votes |
| (1) | | | | | | | |
| (2) | | | | | | | |
| (3) | | | | | | | |
| etc. | | | | | | | |
| Total No. of v | otes recorded at | Polling Sta | itiens. | | | | |
| No. of votes i | ecorded on post | al baliot par | ers. | | | | ······································ |
| (To be filled i | n the case of ele | ction from a | n Astembly constitu | mency.) | | | |
| Total votes | polled. | | | | | | |
| Place | | | ······ | | | - | ······································ |
| Date | | | | | | Re | turning Officer, |

निर्धासनों फा संवालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेग)

¹[प्रकृष 20]

[निधम 56(7) देखिए]

अन्तिम परिणाम-पत्न

| (प्रशिक्षानित भारतन केन्द्रों से भिन्न मनदान केन्द्रों पर मनदान का परिचाम प्रभितिवित करते के लिए उ | लगोग में नावा १ए) |
|--|--|
| | |
| के लिए निर्वाचन | |
| भाग 1 | |
| (संसदीय भीर विधान सना दोनों निर्वाधनों के लिए उपयोग में | लाया जाए) |
| | समा निर्वापन-क्षेत्र खंध में निर्वापकों की कुल संख्या |
| समा खंड का नाम (संसदीय निर्वाचन- धोब से निर्याचन की वणा में) · · · · | |
| मतदान निष्नतिश्वित के पक्ष में दिए गए निधि- कुन विधिमान्य मन प्रतिभेषित पत्तों की संख्या केन्द्र की मान्य मतों की संख्या नाम सं० क छ य | योग निविद्यं मनों की संदेश |
| (1) (2) (3) भादि | |
| मनदान केन्द्रों पर प्रमिलिखिन मनों की कुल संख्या | |
| डाक मतपुत्रों पर ग्रमितिखित मतों की संद्र्या | |
| (समा निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन की दशा में भरा जाए) | |
| काले गए कुन मत | |
| स्यान | |
| त्तारीख | रिटर्निंग ग्राफिसर} |

[়] मधिसूचना सं० का० मा० 518(খ), नारीय 7 मिनम्बर, 1979 রের চ ি. .

PART II: (To be used for a Parliamentary election only)

| Name of Assembly segment | No. of va | id votes cas | t in favour of C | _ | No. of rejected votes | | No. of t | endered |
|--------------------------|--------------|--------------|---------------------|-------------|---------------------------------------|--|----------|-------------|
| 1. | | , | | | | | | |
| 2. | | | | | | | | |
| 3. | | | | | | | | |
| etc. | | | | | | | | |
| TOTAL | | | | | | - | | |
| No. of votes recor | ded on posta | il ballot pa | pers. | | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | ······································ | • | |
| GRAND TOTAL | | | | | · - · | | · · · | · |
| Place | | | | | | | | |
| Date | ••••• | | | | | Re | tuming | Officer. |

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

भाग 2 (केवल संसदीय निर्वाचन के लिए उपयोग में लाया जाए)

| सभा खण्ड का नाम | निम्नलिखित मान्य मतों क | | ए विधि- | कुल विधिमान्य मत | प्रतिक्षेपित मतों की संख्या | योग | निविदत्त संख्या | मतों | की |
|----------------------------|---|---|---------|------------------|--------------------------------|---|---------------------------------------|------|----|
| 1. | | | | | | ···· | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | |
| 2. | | | | | | | | | |
| 3. | | | | | | | | | |
| प्रादि | | | | | | | | | |
| कुल | | - | | | | | | | |
| डाक मतपत्नो मतों की संख | पर प्रभिलिखि या | त | | | | • | | - | |
| कुल जोड़ | • | | | | | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | · | | |
| स्थान | | | | | | • | | | |
| तारी ख | | | | | | | | | |

रिटनिंग प्राफिसर

¹[FORM 20A [See rule 56A(7)] Final Result Sheet

| Election to thefrom the | | | | | | | constituency. |
|---|---------|--------------|--------------------------------|----------------|--------------------|---------------|---------------|
| following Station No. | Tota | l votes four | d in the bal | lot box(es) | No. of tende | ered votes | |
| (1) | ., | | | - • | **** | | |
| (2) | | | | | •••• | | |
| (3) | | | | | •••• | | |
| *************************************** | •••• | | | | | | |
| *************************************** | •••• | | | | **** | | |
| 1011011101111111111 | •••• | | | | •••• | | |
| Total . | | | | | | | |
| 1. Total number of valid votes | • | Candida | te's valid vot | es | Valid Votes | Number of | Valid and |
| recorded for candidates and | | | | | Total | rejected | rejected |
| of rejected ballot papers | | | | | | ballot papers | votes Total |
| | A | В | С | D | | | |
| 1st round | •••• | •••• | •••• | | •••• | •••• | |
| 2nd round | | •••• | •••• | **** | **** | | **** |
| 3rd round | | **** | **** | **** | **** | **** | **** |
| 4th round | | | **** | **** | ••• | **** | **** |
| 5th round | **** | **** | •••• | **** | **** | 1171 | **** |
| ************ | | | | | | | |
| ********* | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| TOTAL | | | | | | | |
| 2. Total number of valid votes recorded on postal ballot papers for candidates and of rejected postal ballot papers | | | | | | | |
| | | · | | | | | |
| Grand Total | · . · . | | | | ` | | |
| Place Date | ٠., | | | | | Retur | ning Officer |
| Name of assembly constituency | | | mentary elec es' valid voti | | Valid Votes Total | | Valid and |
| | Α | В | С | D | | | otes Total |
| | • | | | | | | |
| | | •• | | •• | •• | ••• | |
| I. 1 | | | | | , · | | |
| 2 | | •• | •• | •• | • •• | | • |
| | | •• | •• | •• | · ·· | | |

¹ Ins. by Not. 9 No. S.O. 958(E), dated 17-11-1989.

निर्वाचनीं का संचासन नियम, 1961 (कातूनी नियम और आदेश)

[प्ररूप 20क अन्तिम परिणामपत्र [नियम 56ख(7) देखिए]

| मतदान केन्द्र सं॰ | มลบั | टी (मतपेटियों) | में पार गर | कल मत | निधिदत्त मतों व | ही संख्या | |
|--|-------------|----------------|---------------------------------------|---------|--------------------|--------------|-----------------|
| | 701 | er (analear) | | 371 40 | | | |
| (1) | | | | | ***** | | |
| (2) | | | | | | | |
| (3) | ••••• | | | | | | |
| ************* | | | | | | | |
| | | | | | •••• | | |
| | | | | | ***** | | |
| | ***** | | | | ***** | | |
| जोड़ | | | | | | | |
| 1. अभ्यर्थियों के पक्ष में | | अभ्यर्थियों | के विधिमान्य | मत | कुल | प्रतिपेक्षित | कुल विधिमान्य |
| अभिलिखित विधिमान्य मतों और | | | | | विधिमान्य | मतपत्रों की | और प्रतिक्षेपित |
| प्रतिपेक्षित मतपत्रों की कुल संख्या | | | | | मत | संख्या | मत |
| | क | ख | ग | घ | | | |
| पहला दीर | | | | | | •••• | |
| दूसरा दौर | | | ***** | ***** | •••• | **** | ***** |
| तीसरा दीर | | | •••• | | | | •••• |
| चौथा दीर् | | | | | **** | | |
| पांचवां दौर | ***** | ***** | ••••• | ••••• | ***** | | ***** |
| जोड़ | | | | | | | |
| अभ्यर्थियों के पक्ष में डाक मतपः | न्त्रा पर | | 4.4 | | *** | ••• | |
| अभिलिखित विधिमान्य मतों पर | और | | | | | | |
| प्रतिक्षेपित डाक मतपत्रों की कुल सं | ख्या | | | | | | |
| | कुल जोड़ | | | | | | |
| स्थान | | | ··· · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | |
| तारीख | | | | | | | रिटर्निंग आफिस |
| | | (ਫ਼ਿਰਕ ਸੰ | सदीय निर्वाचन | के लिए) | | | |
| C | | • | | | 56 | 0.30 | |
| सभा निर्वाचन-क्षेत्र का नाम | | अभ्याथया | के विधिमान्य | मत | कुल विधिमान्य — | | कुल विधिमान्य |
| | | | | | मत | मतपत्रों की | और प्रतिक्षेपित |
| | | | _ | | | संख्या | मत |
| | क | ন্ত্র | ग | घ | | | |
| I. 1. | | **** | •••• | •••• | •••• | •••• | •••• |
| 2. 3. आदि | **** | •••• | •••• | **** | | •••• | **** |
| 4 41100 | **** | **** | | **** | **** | **** | •••• |
| J. Ving | | | | | | | |

II. Total number of valid votes recorded on postal ballot papers for candidates and of rejected postal ballot papers

| | •• | •• | •• | ** | •• | •• | •• |
|-------|-------------|----|----|----|----|----|---------------------|
| | GRAND TOTAL | | | | | | |
| Place | | | | | | | Returning Officer.] |

निर्वाचनों का संवासन नियम, 1961 (कानूनी नियंग और आवेष)

| II. अभ्यर्थियों के पक्ष में डाक मतपत्रों पर अभिलिखित विधिमान्य मतों और प्रतिक्षेपित डाक मतपत्रों की कुल संख्या | | | |
|--|------|------|------------------|
| कुल उ | | | · |
| स्थान | | | रिटर्निंग आफिसर] |

FORM 20 (See rule 59)

Final Result Sheet

(To be used for recording the result of voting at notified polling stations)

Election to the*......

| | Polling Station | Number of the ballot papers found in the ballot box of | | | | | | | | Total for polling station | | of | umber ten- red- | |
|---------------|-------------------------|--|-------------|----------|-------|---|------------|-------------|-------|---------------------------|---------------|--------------|-----------------------|-------------|
| ieria | Name | A | | В | | С | D | D | | | vot | | | |
| No. | | Valid | 1 F | Rejected | Valid | Rejected | Valid | Rejected | Valid | Rejectec! | Valid | Rejected | Total | |
| 1 | 2 | 3 | | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 |
| <u></u> | | _ | <u> </u> | | | | | · | | | . | | | · |
| - | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | | | |
| TOTAL | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | Num | ber of valid v | otes polle | d by | | | | | | |
| | | A | В | С | Q | | | | | | | Total | | |
| Recorded | at polling stations | | | | | | | | | | | | | |
| Recorded | on postal ballot papers | | | | | | | | | | | | | |
| Total Vo | es polled | | | | | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | | | | | | | |
| Place | | | | | | | | · | | | <u> </u> | | | |
| Dațe | •••• | | | | | | | | | | | Retu | rning Offic | cer. |

प्ररूप 20

(नियम 59 देखिए)

अन्तिम पद्भिणाम-पत्न

(मधिसूचित मतदान केन्द्रों पर मतदान का परिशाम अभितिबिङ करने के लिए उपयोग में सार्व 💎 🐇

| मतदान केन्द्र | · · | | निम्नलिखित व | ही मतपेटियों में | पाए गए मतप | र्गोकी संख्या | | | | | मतदान | केन्द्र के वि | लए जोड़ |
|-----------------|------------------|-----------|--------------|------------------|--|----------------|----------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|----------------------------|
| त्रम संस्थाक | नाम | 本 | • | | ग | | T | | _ | | | | निविदत्त मतों की संख्या |
| | | विधिमान्य | प्रतिकेपित | विधिमान्य | प्रतिसेपित | विधिमान्य | त्रतिक्षेपित | विधिमान्य | प्र तिक्षेपित | विविमान्य | त्रतिक्षेपित | जोड़ | |
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 0 | 11 | 12 | 13 | 14 |
| | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | - | | | · |
| त्रोड़: | | | | | | | | <u></u> | | | | | |
| | | | <u> </u> | fi | मन्त्रिखित को दि | ए गए विधिभान्य | मतों की संक्या | | | | | | |
| | | | | 布 | ······································ | ₹ | 7 | т | | T | . | जोड़ | |
| मतदान केन | ों में प्रमितिबत | | | | | | | | | | | | |
| हाक-मतपत्र | पर ग्रमिलियित | | | | | | | | | | | | |
| दिए गए ह | हुल मत | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | | |
| तारीखः | | •••• | | | | | | | | | | | रिटर्निंग भाषिस |

निवासना की संवालन निवस, 150 (कानूनी नियम और आदेश)

¹[FORM 20A {See rule 56A(7)} Final Result Sheet

| from the | • • • • • • • • • • • | | | | • | | constituency |
|---|-----------------------|-----------------|-----------------------------|-------------|---|------------------|--------------------|
| following Station No. | To | otal votes foun | d in the bal | lot box(es) | No. of ter | dered votes | |
| (1) | | | | | | | |
| (2) | | | | | | | |
| (3) | | • | | | · •••• | | |
| *************************************** | | | | | | | |
| *************************************** | | | | | | | |
| | ••• | • | | | **** | | |
| Total | | | | | | | |
| 1. Total number of valid votes | | Candidat | e's valid vot | es | Valid Vote | s Number of | Valid and |
| recorded for candidates and | | | | | _ Total | rejected | rejected |
| of rejected ballot papers | | | | | • | ballot paper | s votes Total |
| | Α | В | С | D | | | |
| 1st round | | | | • | | | •••• |
| 2nd round | | •••• | | | | **** | |
| 3rd round | | | | | | •••• | **** |
| 4th round | | **** | | | **** | | **** |
| 5th round | | | **** | | | | **** |
| ******* | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | <u></u> | | | | | |
| TOTAL | | | | | | | |
| 2. Total number of valid votes recorded on postal ballot papers for candidates and of rejected postal ballot papers | | | | | | | |
| | | ••• | | ··· | | | |
| GRAND TOTAL | | | | | | | |
| Place Date | | | | | | Ret | urning Office |
| Name of assembly constituency | | | mentary electes' valid vote | | Valid Vote | rejected | Valid and rejected |
| | | В | C | D | | ballot papers | votes Total |
| | A | D | С | D | | | |
| I. i | | | •• | ** | | •• | •• |
| 2 | | | •• | •• | | | |
| 3 etc | | | •• | •• | •• | •• | |
| | | | | | | | |

^{1.} Ins. by Notfn. No. S.O. 958(E), dated 17-11-1989.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

[प्ररूप 20क अन्तिम परिणामपत्र [नियम 56ख(7) देखिए]

(**नियम 59क के अधी**न जिनिर्द्धि निर्वाचन-क्षेत्रों के मतदान केन्द्रों पर मतदान का परिणाम अभिलिखित करने के लिए उपयोग में लाया जाए)

| मतदान केन्द्र सं॰ | <u></u> | तंपटी (मतपेटियों) | में पाए गए | कुल मत | निविदत्त मर्तो व | की संख्या | |
|--|---------------|-------------------|----------------|----------|---------------------------------------|--------------|--|
| | | | | | | .= | |
| (1) | | • | | | ••••• | | |
| (2) | | ••• | | | ***** | | |
| (3) | • | ••• | | | ••••• | | |
| ************** | | | | | | | |
| *************************************** | | ••• | | | ***** | | |
| *************************************** | •• | ••• | | | •••• | | |
| | •• | ••• | | | **** | | |
| जोड़ | | | | | | | |
| 1. अभ्यर्थियों के पक्ष में | | | के विधिमान्य | <u></u> | <u></u> | प्रतिपेक्षित | कुल विधिमान्य |
| अभिलिखित विधिमान्य मतों और | | | | | विधिमान्य | मतपत्रों की | और प्रतिहोदित |
| प्रतिपेक्षित मतपत्रों की कुल संख्या | | | | | मत | संख्या | मत |
| | क | ख | য | घ | ••• | | |
| पहला दौर | ***** | | •••• | **** | **** | | ,,,,, |
| दूसंग दौर | •••• | ***** | ***** | ***** | **** | | ,,,,, |
| तीसरा दौर | ***** | ***** | ***** | ***** | ***** | | |
| चौथा दौर | **** | **** | ***** | •••• | ***** | ***** | ,,,,, |
| पांचवां दौर | •••• | | | •••• | **** | •••• | |
| जोड़ | , | , . | | | | | ······································ |
| 2. अभ्यर्थियों के पक्ष में डाक मतपः अभिलिखित विधिमान्य मतों पर प्रतिक्षेपित डाक मतपत्रों की कुल सं | और | | | | | | |
| | कुल जोड़ | | | <u>-</u> | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | |
| स्थान | ····· | | | | | ···· | |
| तारीख | | | | ` | | | रिटर्निंग आफिर |
| | | (कथल र | संसदीय निर्वाच | कालए) | | | |
| क्षमा निर्वाचन-क्षेत्र का नाम | | अभ्यर्धियो | के विधिमान्य | मत | कुल विधिमान्य मत | मतपत्रों की | कुल विधिमान्य और प्रतिक्षेपित |
| • | क | 172 | ग | ঘ | | संख्या | मत |
| | | ख | | | | • | |
| I 1. | | **** | **** | **** | **** | **** | **** |
| I. 1. | | **** | **** | **** | •••• | | •••• |
| 2. | •••• | | | | | | |
| | | • | | ···· | | ···· | |

अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 958(अ), तारीख 17-11-1989 द्वारा अन्तःस्थाकि!:

| II. Total number of val recorded on postal ballo for candidates and of postal ballot papers | t papers | | | | | | |
|--|-------------|----|----|----|----|--------------|---------|
| | •• | •• | •• | •• | •• | •• | |
| | GRAND TOTAL | | | | | | |
| PlaceDate | | | | | | Returning Of | ificer. |
| | | | | | | | |

निर्वाचनों का संवालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

| अध्यर्थियों के पक्ष में डाक मतपत्रों पर अपिलिखित विधिमान्य मतों और प्रतिशेपित डाक मतपत्रों की कुल संख्या | | | | | ••• | |
|--|---|---------|----------------|------|-------------|--------|
| कुल जोड | | | — 1 | | | |
| स्थान | · | | | | | |
| ਜਾਹੰਾ : | | | | | रिटर्निंग अ | [हरात] |

4[FORM 21]

(See rule 11(1)]

(For use in General Election when seat is uncontested

| | on (2)*/sub section (3)* of section 53 of the Representation of the ople Act, 1951. |
|---|---|
| Election to the†: | |
| | ction (2)*/sub-section (3)* of section 53 of the Representation of of the Conduct of Elections Rules, 1961, I declare that— |
| (Name) | ¶sponsored by |
| (Address) | (name of the recognised/registered political party)] |
| has been duly elected to fill the seat in that House from | n the above constituency. |
| Place | Signature |
| Date | Returning Officer. |
| *Score out, if in appropriate. | |
| tHere insert one of the following alternatives as m | ay be appropriate: |
| | |
| (2) Legislative Assembly of the State/Union terr from the | itory ofAssembly constituency. |
| (3) Metropolitan Council of the Union territory | of Delhi from the |
| | |

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.c.f. 1-1-1969).

^{2.} Ins. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984,

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

[¹प्ररूप 21]

[नियम 11(1) देखिए]

साधारण निर्वाचन में उपयोग के लिए, जब स्थान निविरोध हो

| भोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 53 की उपधारा (2)*/उपधारा (3)* के श्रधी | त निर्वाचन के परिणाम की घोषणा। | | | |
|---|----------------------------------|--|--|--|
| निर्दाचनों का संवालन नियम, 1961, के नियम 11 के उपनियम (1) के साथ पाँठत लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धा 53 की उपधारा (2) */उपधारा (3) में प्रन्तिविष्ट उपबंधों के धनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं कि श्री/श्रीमती(नाम) (पता) ² [जो | | | | |
| | | | | |
| arrian | [हस्ताक्षर | | | |
| | रिटर्निय भाषिसर | | | |
| *जो समुचित न हो उसे काट दीजिए। | | | | |
| विस्तृतिक्वित अनुकल्पों में से एक, जो समुचित हो, लिख्ए: | | | | |
| (1)राज्य/संघ राज्यक्षेत्र केरांसर् | ाय निर्वाचन-क्षेत्र से लोक सभा । | | | |
| (2)विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र से राज्यसंघ राज्यक्षेत्र की विध | धान सभा। | | | |
| (3) सहानगर परिषद् निर्वाचनश्चेत्र से दिल्ली के संघ राज्यकीर | त की महानगर परिषद् । | | | |

^{ा.} प्रधिमूचना सं का भा व 4542, तारीख 20 दिसंबर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) बन्तःस्यापित ।

^{2.} मधिसूचना सं॰ का॰ मा॰ 565(य), तारीख 4 मगस्त, 1984 द्वारा मन्तःस्यापित।

FORM 21A

[See rule 11(1)]

(For use in General Election when seat is uncontested)

| Declaration of the result of Election under sub-section (2)*/sub-section (3)* of section (2)* People Act, 1951. | ection 53 of the Representation of the |
|---|---|
| Election to the† | |
| In pursuance of the provisions contained in sub-section (2)*/sub-section (3)* the People Act, 1951, read with sub-rule (1) of rule 11 of the Conduct of Elections | of section 53 of the Representation of Rules, 1961, I declare that- |
| (Name) (sponsored by | (name of the |
| (Address) recognised/registered political party)] | |
| (Name) 4[Sponsored by | (name of the |
| | |
| has been/have been duly elected to fill the scat(s) in that House of | •• |
| member(s) retiring on | |
| (date, month and year) on the expiration of their term of office. | |
| Place | Signature |
| Date | Returning Officer. |
| *Score out, if inappropriate. | |
| | |
| †Here insert one of the following alternatives as may be appropriate:— (1) Council of States by the elected members of the Legislative Assembly of | . |
| (State). | |
| (2) Council of States by the members of the electoral college of | |
| (3) Legislative Council of | (State) by the members of the |
| (4) Legislative Council of | |
| **Fillup the number of members retiring. (Local Authoritie | es'/Graduates'/Teachers') constituency |

² Ins. by Notifn. No. S.O. 555(E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 21क

[तियम 11(1) वेखिए] (द्विवार्षिक निर्वाचन में प्रयोग के लिए जब स्थान निर्विरोध हो)

| | ही धारा 53 की उपधारा (2) */उपघारा (3)* के मधीन निर्वाचन के परिणाम की घोषणा। |
|--|---|
| | के नियम 11 के उपनियम (1) के साथ पठित लोक प्रतिनिधित्व मधिनियम, 1951 की धारा 53 न्तर्विष्ट उपबंधों के मनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं, कि |
| थी/धीमती | (नाम) |
| ه ۱۳۰۰ و در این استان به در دادند و دادند و در دادند و در دادند و دادن | (पता) ¹ [जो(मान्यताप्राप्त/रजिस्ट्रीकृत राजनैतिक पार्टी का नाम) द्वारा अड़े |
| | किए गएकी गई है] |
| भौ/भोगती | (माम) (पता) 1[जो |
| | गएकी गई है]; |
| | दस्यों) के, जो धपनी पदावधि के धदसान पर(तारीख, मास धौर वर्ष) का निवृत्त |
| , , , | सम्यक्रूप से निर्वाचित हो नए हैं/हो गई हैं। |
| सारीब | |
| (1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(1)(| |
| | हरताक्षर |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | • |
| | |
| | |
| | |
| | |
| · | |
| ैबो समुचित न हो उसे काट दी जिए। | |
| 1यहां निम्नतिबित घनुकर्गों में से एक। | • |
| | (राज्य) की विधान समा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य समा। |
| • • | ∽−(संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वाचन मंडस के सदस्यों द्वारा राज्य समा। |
| | (राज्य) को विद्यान परिषद्। (स्यानीय प्राधिकारी/स्नातक/शिक्षक) निर्वाचन-क्षेत्र से(राज्य) की विद्यान परिषद्। |
| *निवृत्त हो रहे सदस्यों की संद्य भरिए। | (- (-) -) - (-) |

चिम्पूचना सं० काट गा०

[ं]गखः ४ प्रगस्त, 1984 द्वारा ग्रंतःस्थापितः।

FORM 21B

[See rule 11(I)]

(For use in Election to fill a casual vacancy when seat is uncontested)

| Declaration of the result of Election under sub-section (2)*/s Peop | sub-section (3)* of section 53 of the Representation of the sle Act, 1951. |
|--|--|
| Election to the† | *************************************** |
| In pursuance of the provisions contained in sub-section (2) the People Act, 1951, read with sub-rule (1) of rule 11 of the Condi | |
| (Address) [sponsored by | ed to fill the vacancy caused in that House by the |
| resignation of | |
| •death of | |
| •election of | having been declared void |
| | *having become |
| *scat of | •having been declared |
| Place | Signature |
| Date | Returning Officer. |
| *Score out, if inappropriate. | |
| Here insert one of the following alternatives as may be a | ppropriate:- |
| (1) House of the People from the | |
| (2) Legislative Assembly of the State/Union territory of | |
| (3) Metropolitan Council of Delhi from the | |
| Council constituency. | |
| (4) Council of States by the elected members of the Legisla | |
| (5) Council of States by the members of the electoral college | |
| (6) Legislative Council of Legislative Assembly. | (State) by the members of the |
| (7) Legislative Council of | |
| (Local Aut | thorities'/Graduatus'/Teachers') constituency. |
| | |

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

प्ररूप 21ख [नियम 11(1) वेखिए]

(आकस्मिक रिक्ति को भरने के लिए निर्वाचन में उपयोग के लिए, जब स्थान निर्विरोध हो)

| • | |
|--------|---|
| | लोक प्रतिनिधित्व मधिनियम, 1951 की धारा 53 की उपधारा (2)*/उपधारा(3)* के ब्रधीन निर्वाचन के परिणाम की घोषणा। |
| | ं के लिए निर्वाचन। |
| की | निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 के नियम 1 के उपनियम (1) के साथ पठित लोक प्रतिनिधित्व ग्रिधिनयम, 1951 की धारा 53 उपधारा (2) */उपधारा (3) * से अन्तिविष्ट उपबंधों के अनुसरण में, में घोषणा करता हूं कि : |
| | श्री/श्रीमती (नाम) |
| द्वारा | (पता) ¹ [जो(मान्यताप्राप्तारिजस्त्रीकृत राजनैतिक पार्टी का नाम) खड़े किए गणुकी गई हैं। उस सदन में, |
| | भीमती ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' |
| - | शीमती'''''''''''''''' की मृत्यु के कोरण [≄] |
| - | गोभारी के कारण* गीमती के कारण |
| | हो जाने के कारण [*] |
| थो/श | रोमती · · · · · · · · · · · का स्थान रिक्त |
| | योषित कर दिए जाने के कारण [‡] |
| - | रिक्ति को भरने के लिए सम्यक् रूप से निर्वाचित हो गए/गई हैं। |
| | a************************************* |
| तारो | ख······· |
| | हस्ताक्षर |
| | रिटर्निय धाफिसर |
| | *जो समुचित न हो उसे काट दीजिए। |
| | |
| | (1) '''संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र में लोक सभा। |
| | (2) विद्यान सभा निर्वाचन-क्षेत्र से राज्य/संघ राज्यक्षेत्र की विद्यान सभा। |
| | (3) ॱॱॱॱॱॱपराप्पार्पात्रानगर परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र से दिल्ली की महानगर परिषद्। |
| | (4) ''''ংশি বাহান (বাহ্য) विद्यान सभा के निर्वाचित सदस्य द्वारा राज्य सभा। |
| | (5) ````(संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा राज्य सभा। |
| | (6) विधान सभा के सदस्यों द्वारा(राज्य) की विधान परिषद्। |
| | (ে) ''''''' राज्य की विद्यान सभा । |

^{1.} मधिसूचना सं० का॰ ग्रा० 565(म), तारीख 4 अगस्त, 1984 द्वारा अंत:स्पापित !

FORM 21C (See rule 64)

(For use in General Election when sent is contested)

| Declaration of the result of Election under section 66 of the Representation of the People Act, 1951. *Election to the House of the People from the |
|--|
| Parliamentary constituency in(State/Union territory). |
| *Election to the Legislative Assembly of |
| *Election to the Metropolitan Council of Delhi from |
| In pursuance of the provisions contained in section 66 of the Representation of the People Act, 1951, read with rule 64 of the Conduct of Elections Rules, 1961, I delcare that— |
| (Name) (Address) 4[sponsored by |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| Place Signature |
| Date Returning Officer. |

^{*}Score out, if inappropriate.

^{1.} Ins. by Notifa. No. S.O. 565 (E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनों का संचासन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 21 ग

(नियम 64 देखिए)

(साधारण निर्वाचन में उपयोग के लिए, जब स्थान सविरोध हो)

| लोक प्रतिनिश्चित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 66 के ग्रधीन निर्वाचन के परिणाम की घोषणा |
|--|
| *····· (राज्यासंघ राज्यक्षेत्र) के ····· |
| संसदीय निर्वाचन-क्षेत्र से लोक सभा के लिए निर्वाचन । |
| विद्यान समा निर्वाचन-क्षेत्र से |
| राज्यक्षेत्र) की विधान सभा के लिए निर्वाचन । |
| *・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ |
| निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 के नियम 64 के साथ पठित लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 66 में अन्तविष्ट उपबंधों के अनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं कि |
| श्री/श्रीमती · · · · · · · · · · (नाम) |
| ······(पता) ¹ [जो.·····(मान्यताप्राप्त रिवस्ट्रीकृत पार्टी का नाम) |
| द्वारा खड़े किए गए/की गई।) |
| उपर्बुक्त निर्वाचन-क्षेत्र से उस सदन में स्वान भरने के लिए सम्यक् रूप से निर्वाचित हो गए। गई हैं। |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| स्वान |
| तारीच |
| हस्ताक्षर |
| *जो समुचित न हो, उसे कार दीजिए। |

^{।.} म्रधिसूचना सं • का • भा • 565(भ), तारीख ४ भगस्त, 1984 द्वारा मंतःस्यापित।

(See rule 64)

(For use in Election to fill a easual vacancy when seat is contested)

| Declaration of the result of Election under section 66 of the | Representation of the People Act, | 1951. |
|--|-----------------------------------|---|
| *Election to the House of the People from the | | |
| Parliamentary constituency in | | ••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• |
| *Election to the Legislative Assembly of | bly constituency. | |
| *Blection to the Metropolitan Council of Delhi from Metropolitan Council constituency. | | |
| In pursuance of the provisions contained in section 66 of the of the Conduct of Elections Rules, 1961, I declare that— | Representation of the People Act, | 1951, read with rule 64 |
| (Name) | | |
| recognised/registered [political party] has been duly | | |
| *resignation of | | |
| *death of | | |
| *election of | having been declared | void. |
| # not of | *having become | |
| *scat of *having been declared | | vacant. |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| Place | # ****** | |
| | 2 ignature | |
| Date | | Returning Officer. |
| | | |
| *Score out, if inappropriate. | | |

निर्वाचर्नों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

प्ररूप 21 घ

| (| नियम | 64 | देखिए) |
|---|------|----|--------|
| | | • | |

| ्रानयम 04 वाजर्) (आकस्मिक रिक्ति को भरनेके लिए निर्वाचन में उपयोग के लिए, जब स्थान सर्विरोध हो) |
|--|
| ्ञाकास्मक रिवत का भरतक लिए रिकायन न उपयोग के लिए, अब स्मान सामराव हा) लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 66 के प्रधीन निर्वाचन के परिणाम की धोषणा। |
| |
| *·····(राज्य/संघ राज्यक्षेत्र) के*ः·····संमदीय निर्वाचन-क्षेत्र से लोक सम्रा के लिए निर्वाचनः। |
| *·····(राज्य/संघ राज्यक्षेत्र) को विधान समा के लिए निर्वाचन |
| * ······ महानगर परिषद् के लिए निर्वाचन-क्षेत्र से दिल्लो को महानगर परिषद् के लिए निर्वाचन |
| निर्वादरः का संवासन नियम, 1961 के नियम 64 के साथ पठित लोक प्रतिनिधित्व ग्रिधिनियम, 1951 की धारा 66 में ग्रन्तिविध्द उप- बन्धों के भनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं कि |
| श्री/श्रीमतोः • • • • • • • • • • • • • • • • • • • |
| ······(पता) ¹[जो(मान्यताप्राप्त/रजिस्ट्रीकृत राजनैतिक पार्टी का नाम) द्वारा खड़े किए गए/की गई हैं।] |
| उस सदम में |
| र्धाः/श्रीःसतोः · · · · · · · · · · · · · · के पद रवाँग के कारण* |
| श्रीश्रीमृतोः · · · · · · · · · · · · · · · · की मृत्यु के कारण* |
| र्मी/श्रीमती :का निर्वाचन शून्य घोषित कार दिए जाने के कारण* |
| श्री बीमतीका स्थान रिक्त हो जाने के कारण* धोबित कर दिए जाने के कारण* |
| हुई रिक्ति को घरने के लिए सम्यक् रूप से निर्वाचित हो गए । गई हैं। |
| |
| |
| |
| व्यक्ति : : : : : : : : : : : : : : : : : : : |
| तारीब |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| इक्ताबर |
| रिटनिंग भाकिसर |
| |
| |
| |

^{*}जी समुचित न हो उसे काट दीजिए।

^{1.} अधिसूचना सं । का॰ आ । 565(अ), तारीख 4 अगस्त, 1984 द्वारा संतःस्यापित ।

¹[FORM 21E] (See rule 64) Return of Election

| | Return of Election | | | |
|----------------------|--|-------------------|------------------------|--|
| •. | Name of candidate | Party affiliation | Number of votes polled | |
| * - - - | and springs and a finish of the spring of the springs of the sprin | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | · | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| ≈[Total number | r of electors | 1 | | |
| Total number (| of valid votes polled | | | |
| Total number o | of rejected votes | | | |
| Total number o | ften lered votes | •••••• | | |
| I declare that | _ | | | |
| | | (n ame) | | |
| of | | (address) | | |
| has been duly electe | ed to fill the seat. | | | |
| Place | | | | |
| Date | ••••• | | | |

Returning Officer.

^{1.}Renumbered by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.e.f. 1-1-1969).

^{2.}Subs. by Notifn. No. S.O. 565(E). dated the 4th August, 1984.

^{3.1}ns., ibid.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश) ¹[प्ररूप 21ङ]

) .

(नियम 64 देखिए) (नियमिक की विकासी)

| | • | · | ∛ @ f | |
|---|---|---|---|--|
| निर्वाचन की विवरणी | | | | |
| सं० | भ नाम | संबद्ध पार्टी | डाले गए गती यी | |
| | | | ••••• | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | | |
| | | | ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, | |
| • • • • • • • • | , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | | | |
| र विधिनाच्य मत त मतों की कु नदों की कुल | तों की कुल संख्या ल संख्या संख्या क | •••• | | |
| | • | - | | |
| | | • | | |
| | | •• | | |
| ान की भरने ^ह | के लिए सम्बक् रूप से निर्वाचित हुए | (है । | | |
| | | | | |
| | • | | रिटर्निग आफिसर | |
| | संक ताओं की कुल र विधिमान्य म त मतों की कुल वर्तों की कुल ता करता हूं वि | संक भा नाम ताओं की कुस संख्या र विधिनाच्य मतों की कुस संख्या त मतों की कुस संख्या नतों की कुस संख्या ता करता हूं कि (ना रान को भरने के लिए सम्यक् रूप से निर्वाचित हुए | सं० भा नाम संबद्ध पार्टी सं० भा नाम संबद्ध पार्टी तावों की कुस संख्या (विश्वनाच्य मतों की कुस संख्या (स मतों की कुस संख्या सतों की कुस संख्या सता की कुस संख्या (नाम) (पता) | |

क्षिसुचना सं. का॰बा॰ 4542, तारीच 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) पुनःसंच्यांकित।

प्रशिवना सं० का० का० 565(अ), तारीख 4 प्रगस्त, 1984 द्वारा प्रतिस्थापित।

[🤊] पूर्वोक्त द्वारा वंतःस्वापित।



FORM 22 (See rule 66) Certificate of Election

| I, Returning Officer for the | Parliamentary/Assembly |
|---|---|
| constituency in the State of | hereby certify that I have on the |
| *************************************** | day of19declared |
| | |
| a member of the Legislative Assembly | - and that in token thereof I have granted to him this certificate of election. |
| Place | *************************************** |
| Date: | |
| | for the Parliamentary |
| | Assembly constituency. |
| | Seab. |

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.

^{2.} Ins. by Notifn. No S.O. 565(E), dated the 4th August, 1984.

निर्वाचनीं का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)



प्ररूप 22 (वियम 66 देखिए) निर्वाधन का प्रभाण-पत्र

| #,(राध्य | का नाम) राज्य के |
|--|---|
| हंसदीय/विधान समा निर्वाचन-वीत के लिए रिटनिय प्राफिसर, एतद् डा र | त प्रमाणित करता हूं कि मैंने 19 |
| • | केवें दिन को घोषित कर |
| देवा है कि:···· ¹ [की /मं | ोमतोः (माम्यक्षाधाप्त/रजिस्ट्रीकृष |
| | हैं] · · · · · · · वृक्षाधारच निर्वाचत-उप-निर्वाचन में] उच्छ निर्वाचन-सेव |
| | यए हैं और इसके साध्य-स्वरूप मैंने उनको यह निर्वाचन का प्रमाचपन |
| पनुरत्त किया है। | |
| • | · · · · · · · · संसदीय/विद्यान समा |
| | निर्वीचन-स्रोत के लिए |
| श्याम • • • • • • • • • • • • • • • • • • • | |
| | |
| वारीखः | Audia - time |
| _ | रिटनिय शापिसर — |
| य | er e |

^{ा.} वशिसूचना सं० का०बा० १६१(अ), तारीय २५ विभन्दर, १७८६ द्वारा बंदास्थापित।

^{2.} प्रशिमुचना सं० का०बा० 565(व), तारीख 4 प्रयस्त 1984 द्वारी बंदास्वापित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

4[FORM 23

[See rule 84(1)(4)]

(For use in Blennial Election when seat is contested)

| Declaration of the result of Election 1 | inder section 66 of the Representation of the People Act. 1951. |
|---|---|
| Election to the* | |
| In pursuance of the provisions contained in section clause (a) of sub-rule (1) of rule 84 of the Conduct of I | 660f the Representation of the People Act, 1951, read with Elections Rules, 1961, I declare that— |
| | *[sponsored by (name of the recognised/registered political party)] |
| (Name) | |
| (Address) | ² [sponsored by(name of the recognised/ registered political party)] |
| **has been duly elected to fill the seat(s) |) in that House of atmember(s) |
| **have been | , 120130 0, 41111111111111111111111111111111111 |
| retiring on | month and year) on the expiration of their term |
| Place | Signature |
| Date | Returning Officer |
| *Here insert one of the following alternatives as may be | appropriate : |
| (1) Council of States by the elected members of | the Legislative Assembly of(State). |
| (2) Council of States by the members of the ele- (Union territory). | ectoral college of |
| (3) Legislative Council of | (State) by the members of the Legislative |
| (4) Legislative Council of(I.ocal Authorities'/Graduates'/Teachers') | (State) from the |
| **Score out, if inappropriate. | |

ffill up the number of members retiring.

¹[प्ररूप 23

[नियम 84(1)(क) वेखिए]

(द्विवार्षिक निर्वाचन में उपयोग के लिए, जब स्थान सविरोध हो)

| लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 66 के ध्रधीन निर्याचन के परिणाम की घोषणा। |
|--|
| •••••••••••••के सिए निर्वाचन। |
| निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 के नियम 84 के उपनियम (1) के दाका (क) के सामपटित लोक प्रतिनिधित्व ग्रहिनियम, 1951 की बारा 66 में भन्तविष्ट उपनक्षों के भनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं कि |
| श्री/श्रीमतीः · · · · · · · · · · · · (नाम) |
| ······(पता) ^थ ्जों ····· (माग्यताप्राप्त /रजिस्ट्रीकृत राजनैतिक पार्टी का नाम) द्वारा खड़े किए गए/की गई हैं] |
| श्रो/श्रीमतीः |
| ·····(पता) ²[जां: पतां प्रान्यताप्राप्तं/रजिस्ट्रीकृत राजनैतिक पार्टी का नाम) द्वारा खड़े किए गए/को गई हैं।] |
| जस सदन में · · · · · · · भरतो पदाविध के |
| मनसान पर (तारीख, मास और धर्ष) की |
| नियुत्त हो रहे हैं, स्मान (स्थानों) को भरने के लिए सम्पक्ष रूप से निर्वालित हो गए/हो गई हैं**। |
| स्यानः |
| तारीख''''' |
| हस् _र ाशर |
| (रहनिय ग्राफिसर) |
| रंपहाँ निम्नतिबिन भनुबल्पों में से एक, जो समूचित हो, तिविष्ण |
| (।) · · · · · · · · · · · · (राज्य) को विवान समा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य समा। |
| (৫) · · · · · · · · · · (संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वाचकाण के सदस्यों द्वारा राज्य समा। |
| (3) विद्यान समा के सदस्यों द्वारा |
| (४) : : : (स्पानीय प्राधिकारो/स्नातकः/शिक्षकः) निर्वाचन-दोत से : : : : : : : : : : : : : । : : : : : : |
| **जो सार् न हो उसे काट दीजिए। |
| ∱निवत्त हो रहें मदस्यों की संख्या भरिए। |

^{ा.} प्रधिसूचना सं का अा 4542, तारीख 20 दिसम्बर, 1968 द्वारा (1-1-1969 से) प्रन्तःस्यापित।

^{2.} ममिनूचना सं० बाल्बाल 565(अ), तारीख ४ मनस्त, 1984 बारा भन्तःस्यापित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

FORM 23A

[See rule \$4(1)(a)]

(Tor use in Election to fill a casual vacancy when seal is contested) .

| Declaration of the result of Election under section | 56 of the Representation of the People Act, 1951 |
|--|---|
| Election to the + | |
| In pursuance of the provisions contained in section 66 of the | Representation of the People Act, 1951, read with |
| clause (a) of sub-rule (1) of rule 84 of the Conduct of Elections Rules | s, 1961, I declare that— |
| (Name) | |
| been duly elected to fill the vacancy caused in that House by the | of the recognised/registered. political party)] has |
| *resignation of | |
| death of | |
| *dection of | having been declared void- |
| | |
| *seat of | |
| | |
| Place | Signature |
| Date | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| THere insert one of the following alternatives as may be appropriate: | - |
| (1) Council of States by the elected members of the Legislative | Assembly of |
| (State). | _ |
| (2) Council of States by the members of the electoral college of (Union territory). | f |
| (3) Legislative Council of | (State) by the members of the Legislative |
| (4) Legislative Council of | (State) from the |
| *Score out, if inappropriate.] | |

प्ररूप 23क

[नियम 84(1) (क) देखिए]

| (आकस्मिक रिक्ति को भरने के लिए निर्वाचन में उपयोग के लिए, | जब स्थान विसोध हरे |
|---|---|
| सोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 66 के प्रधीन निर्वाचन के परिवास की पाणवा। | |
| निर्वाचनों का संचासन नियम, 1961 के नियम 84 के उपनियम (1) के खण्ड (क) के गाय प्रीठित ने की धारा 66 में मन्तर्विष्ट उपवंधों के भनुसरण में, मैं घोषणा करता हूं कि | गि क प्र निविधित्व । प्रशिक्तियः , (२०४) |
| भ्रो/श्रोमतीः | |
| (मान्यभाषास्त/रिजस्द्रीकृत | राजनैतिक पार्टी का 🔐 🔻 |
| बाड़े किए पए/की पई हैं।] | |
| उस सदन में | |
| श्री/व्योमती के पदत्याय के कारण है | |
| श्री/श्रीमतो • • • • • • • की पृत्यु के कारण* | |
| श्री <mark>/भीमतीःका</mark> निर्वाचन श्रूत्य घोषित कर दिए जाने के कारण ^क | |
| भी/श्रीमती : वात विश्व को के कारण/का स्थान रिस्त ही जीन के | हे कारण [‡] |
| हुई रिक्कि की बरने के लिए सम्प्रक्र रूप से निर्वाचित हो गए/पई हैं | |
| स्वातः | ₹ स्ताधर |
| त्रारीचः | व्यिमिन प्राप्तितः |
| ाबहां निम्नलि बत धनु करपों में से एक, जो समुचित हो, लिखिए | |
| (1) (राज्य) की विद्यान सभा के निर्वाचित सदस्यों द्वारा राज्य सम | r i |
| (2) (संघ राज्यक्षेत्र) के निर्वाचकगण के सदस्यों द्वारा राज्य सन्ता। | |
| (3) विश्वाल सर्वा के सदस्यों द्वारा(राज्य) की विधान परिषड्। | |
| (4):(स्यानीय प्राधिकारी/स्नातक/जिक्षक) निर्वाचन-खेत हे | ···राज्य को विधान परिवर्ः। |
| | |

^{1.} प्रतिपुचना संक कांक प्रांक 565(प), तारीख 4 प्रयस्त, 1984 द्वारा अंतःस्वासित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

![FORM 23B]

*[See rule 84 (1)(b)]
Réturn of Eléction

| Liection to the Counc | il of States. | | | | | | | |
|---------------------------------------|---|------------------|------------|------------------|-----------|---|---|--------------------------------|
| Election to the Legi constituency. | slative Council by A | 1embers 0 | of Assemb | ly/ | | • | | |
| The result of the pol | l and of the transfer | of votes is | as follow | s : | | | | |
| Number of valid vo | tes, | | | | | | | ************** |
| Number of member | rs to be elected | | | | | | | |
| Quota (number of | otes sufficient to se | cure the | election o | f a cand | idate) | | • • • • • • • • | •••••• |
| Names of candidates | First Count | Secon | nd Count | Third | Count | Fourt | h Count | Name of electer |
| | Votes polled by each candidate | Trans- fer of | Resuit | Trans- fer of | Rensit | Trans- fer of | Result | order of election |
| Non-transferable papers | | | | | | | | |
| Loss due to fractions | | | 1 | | | | | |
| TOTAL | | | | | | | | |
| I declare that- | <u> </u> | | | | | | - | |
| (i) (Name) | | | | | | | | |
| | | | • | | | 4.3 | | |
| ^a [Sponsored by | | me of the | racognisc | n/register | rea ponti | cai pariy) |) | |
| (2) (Namc) | | | | | | | | |
| (Address) | * | | | | | | | |
| etc | | | has/h | ave been | duly elec | tce. | | |
| | | | | | | | Re | (Signature) turning Officer |
| Dated the | ••••••• | | day of | ***** | ••••• | ******* | • | 19 . |

^{1.} Renumbered by Notifn. No. S.O. 4542, dated the 20th December, 1968 (w.c.f. 1-1-1969).

^{2.} Subs., fbld.

^{3.} Ins. by Notifn. No. S.O. 961(E), dated the 29th December, 1986.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और व्यविषा)

¹[प्ररूप 23ख]

²[नियम 8 4 (1) (ख) देखिए]

निर्वाचन को विवरणी

| राज्य सबा के लिए नि | र्वाचन | | | | |
|--|--|--------------------------------|--------------------------------|--------------------------------|---|
| | सर्वों/ · · · · · दिलाम के भन्तरण का परिणाम | | द्वारा विज्ञान परिष | द्के लिए निर्वाचन। | |
| विधिमान्य मतों की | संख्याः • • • • • • • • • • | | | | |
| | ाले सदस्यों की संख्या · · · · | | | | |
| | - वीचन मुनिक्चित करने के लि | | r)······ | | |
| भ्रम्यपियों के नाम | प्रयम् गणन्। | द्वितीय गणना | तृतीय गणना | चतुर्थं गणना | निर्वाचित अध्यो हैं के नाग और निया हैं कम |
| | हर एक ग्रम्पर्थी को मिले मत | निम्नलिखित का मन्तरण परिणाम | निम्नलिखित का जन्तरण परिणाम | निम्नलिखित का भन्तरण परिणाम | |
| श्चनन्तरणीय कागज-पर भिन्नों के कारण हुई हानि | व | | | | |
| पोड़ | | | <u>-</u> | | • |
| में घोषणा करता हूं कि | | | • | | |
| (1) श्री/श्रीमती | ······ (; | नाम) | | | |
| • • • | (чат) | | | | |
| 8[@h | .,,,,,,,,,, | • • • • • • • • • • • • • • | · (माध्यतामाप्न/रजिस्टी | ोक्रस राजनैतिक पार्टी क | ा नाम) द्वारा खड़े किए |
| पए/की गई हैं !] | | | | | , |
| | । (ना | म) | | | |
| , , | (पता) | · | | | |
| | बादि स | तम्यक् रूप से निर्वाति | त हो वए हींहो वह | ₹, | |
| | | | | हस्ता | क्षर |
| | 19 | | | | रिटनिंग माफियर |

प्रशिक्ष क्वारा प्रतिस्थापित ।
 प्रशिक्ष क्वारा क्वा



(See rule 85) Certificate of Election

| I, Returning Officer for the election to the | Council of States |
|---|------------------------|
| i, Keid-magomeer to the election to the | Legislative Council |
| by the elected members of the | _ |
| Local Authorities' | |
| Graduntes' Graduntes' | Legislative Assembly |
| Teachers' | |
| hereby certify that I have on the | .day of19 |
| declared Shri ¹ [Sponsored by | ••;••••••• |
| (name of the recognised/registered political party)] to have been duly Council of States of theand that in token thereof I have granted to him this co Legislative Council | elected to be a member |
| | |
| | |
| Place Date | Returning Officer. |
| | |

Seal

for the election to the Council of States/

Legislative Council.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनो नियम और आदेश)



प्ररूप 24 (नियम 85 वेखिए) निर्वाचन का प्रमाणपत्र

| म,''''' | विधान सभा के निर्वाचित सदस्यों |
|--|---|
| स्यानीय प्राधिकारी | |
| | ान सम्रा के सदस्यों |
| स्नातक | |
| शिक्षक | |
| द्वारा राज्य सभा/विद्यान परिषद् के लिए | निर्वाचन के लिए रिटर्निंग धाफिसर, एतवृद्वार |
| प्रमाणित करता हूं कि मैंने 19 · · · · · के · · · · · के · · · · · के · · · · | ·····ंवें दिन यह घोषित कर दिय |
| है कि ¹ [श्री/श्रीमतीः | |
| राजनैतिक पार्टी का नाम) द्वारा खड़ किए गए/की गई हैं]····· | |
| के सबस्य सम्यक् रूप से निर्वाचित हो गए हैं और इसके साझ्यस्वरूप में। उनका यह निर्मावन | • |
| | |
| | |
| स्थान · · · · · · · · · · · · · · · · · | |
| तारीख···· | रिटर्निय द्याफिसर |
| | राज्य समा/विधान परिषद् के |
| | निर्वाचन के लिए |
| | 1,141, 4, 1,17 |

भूषा

मिक्सचना सं० का० भा० 961(म), तारीख 29 दिसम्बर, 1986 द्वारा मंतःस्यापित।

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

'[FORM 25

(See rule 94A)

Affidavit

| Affidavit |
|--|
| I,, the petitioner in the accompanying election petition calling in question the election of Shri/Shrimati |
| in the said petition) make solemn affirmation/oath and say- |
| (a) that the statements made in paragraphs of the accompanying election petition about the commission |
| of the corrupt practice of and the particulars of such corrupt practice mentioned in paragraphs |
| |
| (b) that the statements made in paragraphsof the said petition about the commission of the |
| corrupt practice of* and the particulars of such corrupt practice given in paragraphs |
| |
| annexed thereto are true to my information; |
| (c) |
| (1) |
| etc. |
| Signature of de ponent. |
| Solemaly affirmed/sworn by Shri/Shrimati |
| atday of19 |
| Before me, |
| Magistrate of the first class/Notary/ Commissioner of Oaths.] |
| · · · · · · · · · · · · · · · · · · · |

1. Added by

^{*}Here specify the name of the corrupt practice.]

निर्वियमी को बीचालन श्रायमे, 1981 (कानूनी नियम बीद बावेश)

'प्रिरूप 25

[बियम १4क देखिए]

शयय-पत

| ी, ••••• प्राप्त प्राप्त के वी की |
|---|
| (उदर पार्जी में प्रस्पर्यी संस्थांक : : : : : : : : : : : : : : : : : : : |
| धर्चीदार सत्यनिष्ठित प्रतिज्ञान करता/धपव सेता हूं घीर कहता हूं कि |
| (क) साथ मेजी जा रही निर्वाचन मर्जी के पैरा में । ৮০০ में । ৮০০ |
| भाषरण के करने की बाबत किए गए कपन भीर उसी भर्जी के पैरा |
| बनुसूची के पैरा की विशिष्टियों मेरे शान के बनुसार |
| त्रत्य हैं; |
| (बा) उपल वर्षी के पैराके श्रन्त की करने की |
| बाबत किए गए कथन भीर उस्त भर्जी के पैरा में भीर उसके साथ उपाबके भर्तुसूची के पैरा |
| ••••• की विकिष्टियों मेरी जानकारी के धनुसार सत्य हैं; |
| (d) |
| (4) |
| षादि, |
| प्रभित्ताती के हस्तातर भी/भींकती में 19 के प्राच मार्च दिन नेरे समक प्रस्ति उद्ध प्रविद्यानं किया/सप्य बहुण की। |
| प्रथम वर्षे विवस्ट्रेट/नीटरी/शपय धापुर स |

ेवर्ग जब्द साचरर का नाम चिनिर्विष्ट कीजिए।

c. बहितुच्या के कार बार 597, वार्षेक 27 कराये, 1962 हाय पेसी यह :

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

SCHEDULE

(See rule 83)

"[fillu tration of the procedure as to the counting of votes at an election on the single transferable vote system when more than one seat is to be filled.]

Assume that there are seven members to be elected, sixteen candidates, and one hundred and forty electors.

The valid ballot papers are arranged in separate parcels according to the first preference recorded for each candidate, and the papers in each parcel counted.—

Let it be assumed that the result is as follows :-

| Α | | | | | | | | | | | | | | | | | • | | 12 |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|-------|---|-----|
| В | | • | | | • | | | | | | | | | | | | | | 8 |
| C | | | | | | | | | • | | | | | | | | | | 6 |
| D | | | | • | • | | | • | • | • | • | | | | | | | | 9 |
| B | | • | | | | | • | • | | • | • | • | | • | | | | • | 10 |
| F | | • | • | • | • | | • | | • | • | • | | • | | | • | • | | 7 |
| G | | | • | • | • | • | • | • | | | • | | • | | • | | | • | 4 |
| H | • | • | • | | • | | | • | | | | • | | • | • | • | • | | 19 |
| I | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | | • | • | • | 13 |
| J | | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | | • | • | • | 5 |
| K | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | | 14 |
| Ĺ | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | 8 |
| M | • | ٠ | • | • | | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | 10 |
| N | • | • | • | • | • | • | • | ٠ | • | ٠ | • | • | • | • | • | • | • | • | 6 |
| 0 | | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | • | 4 |
| P | • | • | • | • | • | - | • | • | ٠ | • | • | • | • | ٠ | • | ٠ | • | ٠ | 5 |
| | | | | | | | | | | | | | | | | _ | _ | | |
| | | | | | | | | | | | | | | | | 7 | COTAL | | 140 |
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

Bach valid ballot paper is desired to be of the value of one hundred and the values of the votes obtained by the respective candidates are as shown in the first column of the result sheet.

The values of all the papers are added together and the total 14,000 is divided by eight (i.e. the number which exceeds by one the number of vacancies to be filled) and 1,751 (i.e. the quotient 1,750 increased by one) is the number sufficient to secure the return of a member and is called the quota.

The operation may be shown thus :--

The can lidate H, the value of whose votes exceeds the quota, is declared elected.

As the value of the papers in H's parcel exceeds the quota, his surplus must be transferred. His surplus is 149, i.e., 1,900 less 1,751.

The surplus arises from original votes, and therefore, the whole, of H's papers are divided into sub-parcels according to the next preferences recorded thereon, a separate parcel of the exhausted papers being also made. Let it be assumed that the result is as follows:—

| B is marked as next available preference on | | | | | | • | Papers 7 |
|---|-------|---------------|----|---|---|-------|-------------|
| D is marked as next available preference on | | | | | | • | 4 |
| B is marked as next available preference on | | • | • | | • | • | 4 |
| F is marked as next available preference on | | • | • | | | • | 3 |
| | | unex exhau | | | | | 18 |
| Tot | al of | pape | rs | • | | • | 19 |

^{1.} Subs. by Notifn. No. S.O. 3662, dated the 12th October, 1964.

निर्वाचनों का संकालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

अनुसूची

(नियम 83 बेखिए)

्षित्र एक से अधिक स्थान भरे जाने हों तब निर्वाचन में एकल संक्रणीय मन पद्धति से मतों की गणना के लिए प्रक्रिया का दृष्टांत।]

मान भीजिए कि सात सदस्य निर्वाचित होने हैं, सोलह अध्वर्यी है और एक सौ चालीस निर्वाचक हैं।

विधिमान्य मतपत्न हर एक अध्यर्थी के लिए अभिलिखित प्रयम अधिमान्य क्रम से पृथक्-पृथक् पासेलों में रखे गए हैं और हर पार्सल में के भतपत्नों की गणना कर ली गई है।

हर एक विधिमान्य मतपत्र की वाबत यह समझा जाता है कि उसका मूल्यांकन एक सी है और क्रमागत अध्यियों हारा अभिप्राप्त मतों के मूल्यांकन वे हैं जो कि परिणामपत्र के प्रथम स्तम्भ में दिशात हैं।

सब मतपत्नों का मूल्यांकन एक साथ जोड़ा जाता है और 14,000 जोड़ को आठ से (अर्थात् उस संख्या से जो कि भरी जाने वाली रिक्तियों की संख्या से एक अधिक है) भाग दिया जाता है और 1,751 (अर्थात् भागफल 1,750 में जोड़कर वह संख्या है जो सदस्य का निर्वाचन सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त है और उसे कोटा कहा जाता है।

यह प्रतिया ऐसे दिशत की जो सकती है--

अभ्यर्थी ज, जिसके मतों का मूल्यांक कोटा से अधिक है, निर्वाचित घोषित कर दिया जाता है।

क्योंकि ज के पार्सल में के मतपत्नों का मूल्यांकन कोटा से अधिक है इसलिए उसके अधिशेष मत अन्तरित किए जाने चाहिए। उसका अधिशेष 149, अर्थातु 1,900 में से 1,751 घटाकर है।

यह अधि शेष मूलमतों से पैदा होता है और इसलिए ज के सब मतपत्र उन पर अभिलिखित अगले अधिमानों के अनुरूप उप-पार्सलों में विभाजित किए जाते हैं और निश्शोषित मतपत्नों का एक पृथक् पार्सन भी बनाया जाता है ।

| मार | न लि | या जा | ए का | पार | रणाग | ₹ | ानम्नालाः | बत ह— | - | | | | |
|-----|--------|--------|----------------|-----|------|-----|-----------|-------|---|--------------|--------------|----------|---------------------------------|
| 4 | धगले | उपलम्य | मधिमान | के | रूप | में | • | | | • | | | 7 मतपद्धों पर चिह्नित है |
| | | | म धिमान | | | | | • | | | | | 4 मतपत्रों पर चिह्नित है |
| | | | पधिमान | | | | | | • | | | | 4 मतपन्नों पर चिह्नित है |
| Ħ | प्रगले | उपलभ्य | ' प्रधिमान | के | रूप | में | | | | • | | | 3 मतपन्नों पर चिह्नित है |
| | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | ध | निष्शेषित | मतपत्नी | का जोड़ | 18 |
| | | | | | | | | | f | ष्ट्रशेषित ग | मतपत्नों र्फ | ी संख्या | 1 |
| | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | मतपत्रो | ंका जो। | 3 | 19 |

Conduct of Elections Rules, 1961

(Statutory Rules and Order)

The values of the papers in the sub-parcels are as follows:-

| B | • | | | | | • | | | | | | | 700 |
|---|---|---|---|---|---|---|-------|------|-------|------|---|---|-------|
| D | | | | | | | | | | | | | 400 |
| E | | • | | • | • | | | • | • | | | • | 400 |
| F | | • | ٠ | | • | • | | • | • | | • | • | 300 |
| | | | | | | | Total | of w | | | | | 1,800 |
| | | | | | | | | 1 | TOTAL | VALU | Е | | 1,900 |

The value of the unexhausted papers is 1,800 and is greater than the surplus. This surplus is, therefore, transferred as follows:—

All the unexhausted papers are transferred, but at a reduced value, which is ascertained by dividing the surplus by the number of unexhausted papers.

The reduced value of all the papers, when added together, with the addition of any value lost as the result of the neglect of fractions, equals the surplus. In this case the new value of each paper transferred is

149 (the surplus)

149

18 (the number of unexhausted papers)

the residue of the value of each paper (100-8=92), being required by H for the purpose of constituting his quota, i.e., one exhausted paper value (100) plus the value (1,656) of 18 unexhausted papers.

These values of the sub-parcels transferred are :-

B=56 (i.e., seven papers at the value of 8);

D=32 (i.e., four papers at the value of 8);

E=32 (i.e., four papers at the value of 8);

F=24 (i.e., three papers at the value of 8);

Value of surplus (H's) to be transferred

These operations can be shown on a transfer sheet as follows:

Transfer Sheet

| Number of papers in H's parcel . | | | | | | | | 15 |
|---|---|---|--|--|---|---|-----|-------|
| Value of each paper in parcel | | • | | | • | | | 100 |
| Number of unexhausted papers | | | | | | | • | 18 |
| Value of unexhausted papers . | | | | | | | | 1,800 |
| New value of each paper transferred Stupin | | | | | | | 149 | = 8 |
| number of unexhausted papers | : | | | | | _ | . 3 | (|

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और आदेश)

उप-पार्शकों में के मसपत्रों का मूल्यांकन निम्नजिखित रूप में है :---

| | | | ••• | | | | _ | | | | | |
|---|---|---|-----|---|---|---|---|--------------------------|-------|-------------------------|------------|-------|
| च | | • | • | | • | • | • | • | • | • | • | 700 |
| च | | • | | • | • | • | | • | • | • | • | 400 |
| 7 | • | • | • | • | | | | • | • | • | • | 400 |
| 4 | • | • | • | | • | • | • | • | • | | | 300 |
| | | | | | | | | निष्णोषित नेष्णेषित । | | का कुल मू । मूल्यांक | स्यांक | 1,800 |
| | | | | | | | | | कुल म | ्त्यांक | | 1,900 |
| | | | | | | | | | | | | |

अतिश्मोषित मतपत्नों का मृत्यांक 1,800 है और अधिभेष से अधिक है इसलिए यह अधिशेष निम्नलिखित रूप में अन्तरित किया जाता है :---

सब अनिश्शोषित मतपत्र अन्तरित किए जाते हैं, किन्तु अन्तरित किए जाते हैं न्यूनीकृत मूल्यांकन पर जो मूल्यांक अधिशेष को अनिश्शोषित मतपत्रों की संख्या से भाग देकर अभिनिश्चित किया जाता है।

जय सब मतपतों का न्यूनीकृत मूल्यांक एक साथ जोड़ा जाता है तब वह भिन्नों की उपेक्षा के फतस्वरूप जाते रहे किसी मूल्यांक के साथ जोड़े जाने पर अधिशेष के वरावर होता है। इस अवस्था में हर एक अन्तरित मतपत्र का नया मूल्यांक—

149 (प्रधिशेष)

18 (प्रनिश्शेषित मतपनों की संख्या)

हर एक मतपत्र के मूल्यांकन का शेष अर्थात् (100-8=92) को अपना कोटा गठित करने के लिए ज द्वारा अपे-क्षित है, अर्थात् एक निश्शेषित मतपत्र का मूल्यांक (100)+18 अनिश्शेषित मतात्रों का मूल्यांक (1,656) हैं।

अन्तरित उप-गार्सेलों के ये मूल्यांक:---

ख-56 (ग्रर्थात् 8 मूल्यांक की दर से सात मतपत्र),

घ--32 (प्रयात् 8 मुल्यांक की दर से चार मतपत्न),

इ-32 (प्रयात् 8 मूल्यांक की दर से चार मतपत्र),

च--24 (ग्रर्पात् 8 मूल्पांक की दर से तीन मतपत्र),

ये कियाएं अन्तरण पत्र पर निम्नलिश्वित रूप में दिशत की जा नकती है :---

अन्तरण-पत्र

| हर एक प्रस्तरित स्तरत रा नया मृत्यांक= | | | | | | | | 149 |
|--|------|-----|---|---|---|---|---|-------|
| | | • | | | • | • | | 1,800 |
| | | • | • | | • | • | | 18 |
| | | • | | | • | • | | 100 |
| • | - | | • | | • | • | ٠ | 19 |
| ाकामूल्य | ांवः | • | • | • | | • | | 149 |
| | | · . | | | | | | |

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

| | N | et pri | of C1 | n lida | tes m | arkod | as th | e nex | t avail | able I | prefer | ene | _ | | | Number of papers to be insferred | Value of sub-parcels to be transferred | |
|------------|--------|--------|--------|--------|--------|-------|-------|-------|---------|--------|--------|------|-----|---|---|----------------------------------|--|--|
| В | • | • | • | • | • | • | • | • | • | | • | | • | • | | 7 | 56 | |
| D | | | | • | | • | • | • | • | • | • | • | • | | • | 4 | 32 | |
| B | • | • | • | • | • | • | • | | | | • | ٠ | | | • | 4 | 32 | |
| F | • | • | | • | • | | • | • | | | • | • | • | • | • | 3 | 24 | |
| | | | | | | | | | | | | To | TAL | | - | 18 | 144 | |
| Number (| of exh | auste | d pap | ers | • | | | | | • | | | | | | 1 | | |
| Loss of va | alue o | wing 1 | to neg | lect o | f frac | tions | | • | ٠ | • | | | | • | ٠ | | 5 | |
| | | | | | | | | | | | | TOTA | L | | | 19 | 149 | |

The values of the sub-parcels are added to the values of the votes already credited to the candidates B, D, E and F. This operation is shown on the result sheet.

There being no further surplus the candidate lowest on the poll has now to be excluded. G and O both have 400.

The Returning Officer casts lots and G is chosen to be excluded.

Being original votes, G's papers are transferred at the value of 100 each. A who was marked as next preference on two papers receives 200, while D and E were each next preference on one paper and receiving 100 each. O now being lowest is next excluded and his 400 is similarly transferred to I, B and K, I receiving 200 and B and K 100 each.

This leaves J and P lowest with 500 each and J is chosen by lot for exclusion first. His papers are transferred at the value of 100 each to A, B, D and I, the three first named receiving 100 each, and I who had the next preference on two papers receiving 200. P is then excluded and his papers are transferred to E, L and K, the two first named receiving 100 each, and K, who had the next preference on three papers, receiving 300.

K now exceeds the quota and is declared elected.

Prior to further exclusion, K's surplus of 49 has to be distributed.

The sub-parcel last transferred to K consisted of 3 votes transferred at the value of 100 each. This sub-parcel is examined; there are no exhausted papers and B, F, and I are each next preference on one paper and one paper is transferred to each of them at a reduced value determined by dividing the surplus (49) by the number of unexhausted papers (3), B, F and I accordingly receive 16 each.

निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 (कानूनी नियम और ग्रादेश)

| घगले उ | न्तम्य | यधिमान ह | के रूप में | चिह्नित | भ्रम्य ियों : | के नाम | | | | भन्तरित (बाले मत संख्या | पर्वोकी | धन्तरित वि जाने बाले र पासँखों का मृत्यांकन | उप- |
|-------------|--------|------------|------------|----------|----------------------|--------|-------------|------|-----|--------------------------------|---------|--|-----|
| च | | | | | • | | • | • | | • | 7 | | 56 |
| घ | | | | | | | | | | • | 4 | • | 32 |
| 25 | | | | | | • | | | | • | 4 | | 32 |
| ਚ | | | | • | | | • | • | • | • | 3 | | 24 |
| | | | | | | • | | जोड़ | | • | 18 | | 144 |
| नश्गेपिन | मतप | तों की संक | या . | | | | • | | . — | • | 1 | | |
| प्रप्नों की | उपेध | ग करने से | जाते रहे | मूल्यांक | • | | • | | | | • • | | 5 |
| | | | | | | | | जोड | - | | 19 | | 149 |

उप-पार्सलों के मृत्यांक अध्ययी ख, घ, ङ और च के नाम पहले से ही जमा किए गए मतों के मृत्यांक के साथ जोड़े जाते हैं। यह किया परिणामधन्न पर दिशत की जाती है।

म्रतिरिक्त भ्रष्टिशेष न होने पर भ्रव उस अभ्यर्थी को, जो मतदान में निम्ह्यतम स्थान रखता है, भ्रप३ित किया जाता है। छ और ण दोनों के 400 मृत्यांक हैं।

रिटिनिंग ग्राफिसर लाट डालता है और छ ग्रपर्वजित किए जाने के लिए चुनः जाता है।

मूल मत होने के कारण छ के मल्यत प्रति मतयत 100 मूल्यांक से अन्तरित किए जाते हैं। क, जो दो मतयत्नों में अगले अधिमान के रूप में चिह्नित किया गया था, 200 मूल्यांक प्राप्त करता है जबकि घ और इ को जो दोनों एक मतयत्न पर अगले अधिमान के रूप में चिह्नित किए गए हैं, हर एक को 100 मूल्यांक प्राप्त होने हैं। अब निम्नतम होने के कारण ण आगे अपर्याजत किया जाता है और उसके 400 मूल्यांक इसी प्रकार झ, ख और ट को अन्तरित किए जाते हैं, झ को 200 मूल्यांक प्राप्त होते हैं और ख और ट में से हर एक को 100 मूल्यांक प्राप्त होते हैं।

परिणामस्वरूप ग्र और त में से हर एक को 500 मूल्यांक निलंते हैं और वे निन्ताम रह जाते हैं और लाट द्वारा पहले ज ग्रपवर्जन के लिए चुना जाता है। उसके मतपत्न 100 मूल्यांक प्रति मतपत्न से क, ख, घ और म को ग्रन्तित किए जाते हैं, पहले नामांकित तीन व्यक्तियों में से हर एक को 100 मूल्यांक प्राप्त होते हैं और म को, जो दो मतन्त्रों पर ग्रगले ग्राधिमान के रूप में चिह्नित है, 200 मूल्यांक प्राप्त होते हैं। तब ग्रपर्विज्ञत कर दिया जाता है और उसके मतपत्र इ, ठ और ट को ग्रन्तित किए जाते हैं, पहने नानिका दो कि निगों में से हर एक को 100 मूल्यांक प्राप्त होते हैं और ट को, जो तीन मतपत्रों पर अगले ग्राधिमान के रूप में चिह्नित है, 300 मूल्यांक प्राप्त होते हैं।

ट ग्रव कोटा पार कर गया है और इसलिए यह निर्वाचित घोषित किया जाता है।

ग्रागे अपवर्जन के पूर्व ट का अधिशेष 49 वितरित किया जाता है।

ट को अन्तिम बार भन्तिरित उप-पार्संल में प्रति मतपन्न 100 मूल्यांक से भ्रन्तिरित 3 मत हैं। इस उप-पार्संल की परीक्षा की जाती है। उसमें कीई निश्शेषित मतपन्न नहीं है और ख, च और म में से हर एक मतपन्न पर ग्राले ग्रिधिमान के रूप में चिह्नित है और उनमें से हर एक को एक मतपन उस न्यूनीकृत मूल्यां नगर, जो कि ग्रिधिशेष (49) को ग्रिनिश्शेषित मतपन्न (3) की संख्या से भाग देकर भवधारित किया जाता है, अन्तरित किया जाता है। ख, च और म में से हर एक को तदनुसार 16 प्राप्त होते हैं।

(Statutory Rules and Order)

The process of exclusion is now proceeded with.

Cand N have 600 each, and C is chosen by lot for exclusion first. He has 6 original votes; B, D and E are each next preference on two papers, and each receives 200. N is then excluded, A is next preference on 3 of his papers, and receives 300; F, I and L are each next preference on one paper and receive 100 each.

This brings A and I above the quota and they are declared elected. Their surplus have now to be distributed and I's surplus which is the larger, 65, is dealt with first.

The last sub-parcel transferred to I consisted of one paper transferred at the value of 100, D is next preference on this paper, and receives the whole surplus of 65.

A's surplus of 49 is then dealt with. The last sub-parcel transferred to him consisted of 3 papers transferred at the value of 100 each. B was next preference on two of these papers and B on one, and the papers are transferred accordingly. The value to be transferred as 16 per paper, i.e., the surplus (49), divided by the number of the unexhausted (3). B accordingly receives 32 and B 16.

No other candidate having reached the quota, the process of exclusions is proceeded with, and F who is now lowest with 840, is excluded.

His seven original votes are transferred first. B, D and E are next preference on three, two and two papers, respectively, and receive respectively 300, 200 and 200.

The transferred voices are next transferred in the order of their transferre to F. The 3 votes received at the value of eight each at the distribution of H's surplus are transferred at the same value to L who was next preference on all 3 papers.

The vote valued at sixteen received by F at the distribution of K's surplus, goes at the same value to M, who was next preference on that paper. The vote transferred at the value of 100 on the exclusion of N is then the same value to D, who thus received a total of 300.

No continuing candidate having reached the surplus, N, who is now lowest with 1016 is excluded.

His ten original votes are transferred first. B and D are first preference on three papers each and E and L on two each. B and D accordingly receive 300 each, and E and L 200 each. This brings B, D and E above the quota and they are declared elected. The requisite number of candidates having now been elected, the election is at an end, and it is unnecessary to proceed to the transfer of M's transferred votes.

Pull details are shown in the result sheet.

निर्वाचनी की संबंधन विद्यंत, 1961 (फार्क्स निर्वा और आरेक)

भारवर्णन की प्रक्रिया धव धार्गे चलाई जाड़ी है।

ग और ढ में से हर एक के 600 मूल्यांक हैं, और ग लाट द्वारा पहले रूपवर्जित किए जान के लिए चुना जाता है। उसके 6 मूल मत हैं, इसमें से दो मतपत्नों पर ख, घ और ड में से हर एक ग्रंगले ग्रधिमान के रूप में चिह्नित है और हर एक 200 मूल्यांक प्राप्त करता है। ढ तब ग्रपद्यजित किया जाता है; क उसके मतपत्नों में से 3 पर ग्रंगले ग्रधिमान के रूप में चिह्नित है और 300 मूल्यांक प्राप्त करता है, ख, झ और ढ में से प्रत्येक एक मतपत्न पर ग्रंगले ग्रधिमान के रूप में चिह्नित है और हर एक 100 मूल्यांक प्राप्त करता है।

परिणामस्वरूप क और झ कोटा से ऊपर पहुंच जाते हैं और वे निर्वाचित चोषित कर दिए जाते हैं। उनके अधियोच को अब वितरित किया जाना है और अधिक होने के कारण झ के अधियोच 65 की बाबत पहले कार्बवाही की जाती है।

स को धन्तरित धन्तिम उप-पार्संख में एक मतपत्त है जो 100 मूल्यांक पर धन्तरित किया जाता है, ज इस मतपत्ती पर धगले प्रक्षिमान के रूप में चिश्लित है और उसे 65 का सारा प्रक्षिक्षेत्र प्राप्त हो जाता है।

तब क से प्रधिमेष 49 की बाबत कार्यवाही की जाती है। उसे श्रन्तरित प्रन्तिम उप-पार्सेल में प्रति मतपत्न 100 भूल्यांक से प्रन्तरित 3 मतपत्न हैं। इन मतपत्नों में से दो पर ख ग्रगले अधिमान के रूप में चिश्लित है और इ एक पर है और तदनुसार ये मतपत्न धन्तरित किए जाते हैं। धन्तरित किए जाने वाले मूल्यांक प्रति मतपत्न 16 है, श्रर्यात् प्रधिमोष (49) को प्रनिश्शेषित मतपत्न (3) की संख्या द्वारा विभक्त करके ख को तदनुसार 32 भूल्यांक प्राप्त होते हैं और इ को 16 मूल्यांक।

किसी भ्रन्य भ्रभ्यर्थी के कोटा तक न पहुंचने के कारण भ्रपवर्जन की प्रक्रिया भ्रागे चलाई जाती है और चाजी 840 मूल्यांक के कारण श्रव निम्नतम हैं भ्रपवर्जित किया जाता है।

उसके 7 मूल मत पहले भन्तरित किए जाते हैं। तीन, दो और दो मतपत्नों पर ऋमणः ख, घ और छ के च्चाले भ्रष्टिमान के रूप में चिह्नित हैं और ऋमशः 300, 200 और 200 मूल्यांक प्राप्त करते हैं।

ग्रन्तरित मत ग्रपने ग्रन्तरित किए जाने के क्रम में च को श्रन्तरित किए जाते हैं। ज के ग्रधिशेष के वितरण में प्रति मतपत्र ग्राठ मूल्यांक से प्राप्त 3 मत उसी मूल्यांक पर ठ को ग्रन्तरित किए जाते हैं। जो सभी तीन मतपत्नों पर ग्रणले ग्रधिमान के रूप में चिह्नित था।

ट के अधिशोष के वितरण में च द्वारा सोलह मूल्यांक वाले प्राप्त मत उसी मूल्यांक पर छ को जाते हैं जो उस मतपत पर अगले अधिमान के रूप में चिह्नित था। द के अपवर्जन पर 100 के मूल्यांक पर अन्तरित मत उसी मूल्यांक पर घ को अन्तरित किया जाता है जो इस प्रकार कुल 300 मूल्यांक प्राप्त करता है।

किसी बने रहने वाले अध्यर्थी द्वारा श्रभी तक अधिशेष तक न पहुंचने के कारण ढ, जो श्रव 1016 मूल्यांक के कारण निम्नतम है, अपर्याजत किया जाता है।

उसके दस मूल मत पहले प्रन्तरित किए जाते हैं। ख और घ में से हर एक तीन मतपत्नों पर प्रथम भ्रधिमान के रूप में चिह्नित है और इ और .ठ में से हर एक दो मतपत्नों पर ख और घ में से हर एक को तदनुसार 300 मूल्यांक प्राप्त होते हैं और ठ में से हर एक को 200 मूल्यांक प्राप्त होते हैं। परिणाम-स्वरूप ख, घ और इ कोटा से उत्पर पहुंच जाते हैं और वे निर्वाचित घोषित कर दिए जाते हैं। भ्रभ्यियों की भ्रपेक्षित संख्या के भ्रव निर्वाचित हो जाने पर निर्वाचन समाप्ति पर है और इ के भ्रन्तरित मतों के भ्रन्तरण के लिए भागे कार्यवाही करना भावश्यक है।

परिणाम पत्र में पूरे-पूरे ब्योरे दिशत किए गए हैं।

Value of votes: 14,000

| | 14,000 |
|--------|---------------------|
| Quota⇔ | +1=1,751 |
| | R |

| | | Nan | ne (| of ca | ndid | ičates | | Value of votes at first count | Distribution of H'S' surplus | Result | Distribution of votes of G and O | Result | Distribution of votes of J and P | Result | Distribution of K's surplus |
|-------|------|------|------|-------|--------|---------|------|-------------------------------|------------------------------------|--------|----------------------------------|--------------|----------------------------------|--------|-----------------------------------|
| | | | | 1 | | - | | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |
| A | | | _ | | | | | 1,200 | •• | 1,200 | +200 | 1,400 | +100 | 1,500 | •• |
| B | | | | | • | • | • | 800 | +56 | 856 | +100 | 956 | +100 | 1,056 | +16 |
| C | | , | | • | • | | | 600 | •• | 600 | •• | 600 | •• | 600 | •• |
| D | | | | • | • | • | • | 900 | +32 | 932 | +100 | 1,032 | +100 | 1,132 | |
| B | | | | | • | • | | 1,000 | +32 | 1,032 | +100 | 1,132 | +100 | 1,232 | •• |
| F | | | • | • | • | • | • | 700 | +24 | 724 | •• | 724 | | 724 | +16 |
| 3 | | | | | | | | , 400 | •• | 400 | 400 | | | | •• |
| ł | | | | | | | | 1,900 | —149 | 1,751 | •• | 1,751 | • • | 1,751 | • • |
| | | | | | | | | 1,300 | •• | 1,300 | +200 | 1,500 | +200 | 1,700 | +16 |
| | | | | | , | | | 500 | • • | 500 | •• | - 500 | 500 | | |
| ζ. | ٠ | | | • | | • | - | 1,400 | | 1,400 | +100 | 1,500 | +300 | 1,800 | _49 |
| | | , | | | | | | 800 | •• | 800 | •• | 800 | +100 | 900 | •• |
| Æ | | | | | | | | 1,000 | •• | 1,000 | • • | 1,000 | . • | 1,000 | •• |
| ı | • | | | • | | • | • | 600 | • • | 600 | • • | 600 | | 600 | •• |
| • | • | | | | • | ٠ | • | 400 | •• | 400 | —40 0 | | •• | | |
| ٠. | | • | | • | • | • | | 500 | •• | 500 | •• | —500 | 500 | •• | •• |
| OSS (| of v | alue | by | neg | lect (| of frac | tien | | +5 | 5 | | 5 | | 5 | +1 |
| 7 | OTA | L. | | | | | | 14,000 | •• | 14,000 | | 14,000 | | 14,000 | |

Conduct of Elections Rules, 1961 (Statutory Rules and Order)

14,000 कोटा =----+ 1 = 1,751

.

| बम्बदी | कानाम | | | | | | | | | पहली गणना में मतों का मूल्यांक | ज के घछि- शेष का वितरण | परिणाम | छ भीर ण के मतों का वितरण | परिणाम | ङाग्नीर त केमतों का वितरण | परिषाम | ट के मधि- शेष का दितरण |
|-----------|---------|-------------|------------------|------------|---|-------------|---|---|--------------|--------------------------------------|------------------------------|-----------------|---------------------------------------|--------|---------------------------------|---------------|------------------------------|
| 1. | | | | -, <u></u> | | | | | | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | , |
| F | • | | - | | | | • | | - <u>-</u> - | 1,200 | | 1,200 | + 200 | 1,400 | +100 | 1,500 | |
| 4 | • | • | | | | | | • | | 800 | +56 | 856 | +100 | 956 | +100 | 1,056 | + 19 |
| T | • | • | 3 | | • | | | • | | 600 | | 600 | - | 600 | | 600 | |
| er . | | | | | | | • | | | 900 | + 32 | 932 | +100 | 1,032 | +100 | 1,132 | - |
| . | • | • | | • | | | • | • | • | 1,000 | + 32 | 1,032 | + 100 | 1,132 | + 100 | 1,232 | - |
| ₹ | • | • | • | • | • | • | • | • | • | 700 | + 24 | 724 | | 724 | | 724 | +16 |
| 8 | • | | • | • | • | | | • | | 400 | | 400 | +400 | | | | _ |
| व | • | | | | | | | | | 1,900 | 149 | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | |
| Ħ | • | • | | | | | • | | | 1,300 | | 1,300 | +200 | 1,500 | + 200 | 1,700 | + 16 |
| • | • | | | | | | | • | | 500 | . - | 500 | | 500 | 500 | - | |
| ε | | • | | | | | • | • | | 1,400 | | 1,400 | +100 | 1,500 | +300 | 1,800 | -49 |
| 8 | • | | | • | | | • | • | | 800 | | 800 | _ | 800 | + 100 | 900 | |
| ₹ | | | | • | | | • | • | | 1,000 | - | 1,000 | | 1,000 | | 1,000 | |
| ₹ | | • | | • | • | • | • | • | | 600 | | 600 | - | 600 | | 600 | |
| ष | • | | | | • | | | • | | 400 | | 4 00 | 400 | | - | | _ |
| đ | • | | • | | | • | • | | • | 500 | | 500 | | 500 | 500 | - | ~- |
| मिन्नों ब | ी उपेका | ते जाते रहे | गृ ल्यांक | • | • | • | | | • | | + 5 | 5 | | 5 | - | 5 | +1 |
| बोड़ | | | | • | • | | • | • | | 14,000 | | 14000 | | 14,000 | - . | 14,000 | |

| | 14,000 |
|--------|----------|
| Quota= | +1=1,751 |
| - | 8 |

| Result | Distribution of votes of C and N | Result | Distribution of surplus of I and A | Result | Distribution of F's votes | Revdi | Distribution of M's votes | Result | Result of Election |
|--------|----------------------------------|--------|------------------------------------|--------|---------------------------|--------|---------------------------|---------|-----------------------|
| 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 |
| 1500 | +300 | 1.800 | +49 | 1,751 | | 1,751 | | 1.751 | Elected |
| 1,072 | +200 | 1,272 | +32 | 1,304 | +300 | 1,604 | +300 | 1,904 | Elocted |
| 600 | 6 00 | , . | • • | • • | • • | •• | | • • | Not Elec |
| 1.132 | +200 | 1.332 | +65 | 1,397. | +300 | 1,697 | + 60 | 1.99 | |
| 1,232 | +200 | 1,432 | +16 | 1,448 | +200 | 1,648 | +200 | 1,848 | |
| .740 | +100 | 840 | • • | 840 | 840 | | | | Not Elected |
| •• | •• | • • • | •• | | | | | | Not Elected |
| 1,751 | •• | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | • • | 1,751 | Elected |
| 1,716 | +100 | 1,816 | 65 | 1,751 | • • | 1.751 | •• | 1.751 | Elected |
| | | | | | | •• | | | Not Elected |
| 1,751 | | 1,751 | •• | 1,751 | | 1,751 | •• | 1,751 | Electeced |
| 900 | +100 | 1,000 | | 1,000 | +24 | 1.024 | +200 | 1,224 N | Aut Electod |
| 1,000 | | 1,000 | | 1,000 | +16 | 1,016 | 1,000 | +16 | Not Elected |
| 600. | 600 | • • | •• | • • | • • | • • | •• | | Not Elected |
| | ., | •• | •• | • • | • • | | • • | | Not Elected |
| •• | •• | | | | ••• | •• | | | Not Elected |
| 6 | | 6 | +1 | 7 | | 7 | •• | 7 | |
| 14,000 | | 14,000 | | 14.000 | | 14.000 | ••• | 14,000 | |

14,000 फोटा = ——— + 1 = 1,751

| प रिणाम | ग भीर छ के मतों का वितरण | परिणाम | झ भ्रीर क फे भ्रधिशेष का वितरण | परिणाम | च के मतों का वितरण | परिणाम | ष्ठ के मतों का वितरण | परिणाम | निर्वाचन | |
|----------------|--------------------------------|--------------|--------------------------------------|--------|-----------------------|-------------|-------------------------|--------|-----------------------|-----------------------|
| 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | |
| 1,500 | +300 | 1,800 | 49 | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | निर्वोचित ः | |
| 1,072 | + 200 | 1,272 | +32 | 1,304 | + 300 | 1,604 | +300 | 1904 | निर्वाचित | |
| 600 | 600 | | | | | | | - | ग्र निवर्गय । | |
| 1,132 | +200 | 1,332 | +65 | 1,397 | + 300 | 1,697 | + 300 | 1,997 | निर्मी चेत | |
| 1,232 | +200 | 1,432 | +16 | 1,448 | + 200 | 1,648 | + 200 | 1,848 | t e | (कानूनी नियम और आदेश) |
| 740 | +100 | \$40 | •= | 840 | \$40 | | | | ५ : हर्ने (पत | ਜੋ ∂ |
| | | ***** | | | | | | _ | भोनर्पचित | नियम औ |
| 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | निर्वादित | अ |
| 1,716 | 100 | 1,816 | 65 | 1,751 | - | 1,751 | _ | 1,751 | निर्वाचित <u>ः</u> | र आदेश |
| - | | | | | | | | | प्रनिर्वाचित | ्रे स |
| 1 751 | - | 1,751 | - | 1,751 | | 1,751 | | 1,751 | निर्वाचित | |
| 900 | +100 | 1,000 | | 1,000 | +24 | 1,024 | + 200 | 1,224 | ग्रनि र्वा चित | • |
| 1,000 | | 1,000 | | 1,000 | +16 | 1,016 | 1,000 | +16 | ग्रनिर्वाचिन | |
| 600 | 600 | | | | | | | | ग्रनिर्वाचित | |
| | | | | | | _ | | | प्रतिर्वाचित | |
| | | - | | | _ | | | | যনিবাঘিন | |
| 6 | | 6 | +1 | 7 | - - | 7 | | 7 | | |
| 14,000 | | 14,000 | | 14,000 | | 14,000 | | 14,000 | | |

APPLICATION OF REGISTRATION OF ELECTORS RULES, 1960 TO THE STATE OF SIKKIM

Notification No. S.O. 425(E), dated the 23rd June, 1976.—In exercise of the powers conferred by section 28 of the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950), the Central Government, in consultation with the Election Commission, hereby makes the following Rules, namely:—

- 1. Short title.—These Rules may be called the Registration of Electors (Amendment) Rules, 1976.
- 2. Application of the Registration of Electors Rules, 1960 to Sikkim.—Subject to the provisions of section 25A of the Representation of the People Act, 1950, the Registration of Electors Rules, 1960, in so far as they relate to the preparation or revision of the electoral roll of an assembly constituency in a State, shall apply in relation to the preparation or revision of the electoral roll of any assembly constituency in the State of Sikkim.

[Gazette of India, Part II, Section 3 (ii), Extraordinary, p. 1389].

निवाचक रजिस्ट्रीकरण नियम, 1960 का सिक्किम राज्य को लागू होना

का॰ ग्रा॰ 425(ग्र), तारीख 23 जून, 1976— लोक प्रतिनिधित्व ग्रिधित्यम, 1950 (1950 का 43) की धारा 28 द्वारा प्रदत्त शक्तिओं का प्रयोग करते हुए, केन्द्रीय सरकार, निर्वाचन ग्रायोग के पराभर्ण से निस्तिविधित नियम बनाती है, ग्रावीत् :---

- संक्षिप्त नाम— इन निजमों का नाम निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण (संशोधन) नियम, 1976 है।
- 2. निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960 का सिविक्रम को लागू होता—लोग प्रतिनिधित्व ग्रधिनियम, 1950 की धारा 25क के उपवंदों के ग्रधिन रहते हुए निर्वाचक रिजस्ट्रीकरण नियम, 1960, जहां तक उसका सम्बन्ध किसी राज्य में किसी विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र की निर्वाचक नामाधनी को तैयार करने या पुनरीक्षण से है, सिक्किम राज्य में किसी विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र की निर्वाचक नामाधनी को तैयार करने या उसका पुनरीक्षण करने के सम्बन्ध में लागू होगा ।

भारत का राजनत, ग्रसाधारण, भाग 2, खण्ड 3 (ii), पृष्ठ 1389]।

THE CONDUCT OF PARLIAMENTARY ELECTIONS (SIKKIM) RULES, 1977

Notification No. S.O. 45 (E), dated the 25th January, 1977.—In exercise of the powers conferred by section 169 of the Representation of the People Act, 1951 (43 of 1951) and in supersession of the Conduct of Parliamentary Elections (Sikkim) Rules, 1975, the Central Government, after consulting the Election Commission, hereby makes the following Rules, namely:—

- 1. Short title and commencement.—(1) These Rules may be called the Conduct of Parliamentary Elections (Sikkim) Rules, 1977.
 - (2) They shall come into force at once.
- 2. Application of the Conduct of Elections Rules, 1961 to elections to Parliament from Sikkim.— The Conduct of Elections Rules, 1961, in so far as they relate to an election to the House of the People or, as the case may be, to the Council of States, shall apply in relation to any election to the House of the People or, as the case may be, to the Council of States from the State of Sikkim, subject to the modification that in rule 90 of the said Rules, in the Table, under the heading "I. States" after entry 21 relating to West Bengal, the following entry shall be inserted, namely:—

| "22. Sikkim15,000 | |
|---|--|
| Gazette of India, Part II, Section 3 (ii), Extraordinary, p. 111] | |

संसदीय निर्वाचनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1977

का॰ भा॰ 45(भ्र), तारीख 25 जनवरी, 1977— केन्द्रीय सरकार, लोक प्रतिनिधित्व ग्रिधिनियम, 1951 (1951 का 43) की धारा 169 द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए और संसदीय निर्वाचनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1975 को ग्रिधकांत करते हुए, निर्वाचन ग्रायोंग से परामर्श करने के पश्चात् निम्नलिखित नियम बनाती है, ग्रर्थात् :---

- 1. संक्षिप्त नाम ग्रौर प्रारम्भ—(1) इन नियमों का नाम संसदीय निर्वाचनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1977 है।
 - (2) ये तुरन्त प्रवृत्त होंगे।
- 2. सिक्किम से संसद् के निर्वाचनों को निर्वाचनों का खंचालन नियम, 1961 का लागू होना—निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 वहां तक जहां तक वे, यथास्थिति, लोक सभा या राज्य सभा के निर्वाचनों से सम्बन्धित हैं, सिक्किम राज्य को, यथास्थिति, लोक सभा या राज्य सभा के लिए किसी निर्वाचन के सम्बन्ध में, इस उपान्तरण के अधीन रहते हुए, लागू होंगे कि उक्त नियमों के नियम 90 में सारणी में वे . शीर्ष "1—राज्य" के अंतर्गत, 1 पश्चिमी बंगाल से सम्बन्धित प्रविद्धि 21 के पश्चात्, निम्नलिखित प्रविद्धि धन्तःस्थाणित की जाएगी, ग्रर्थात्:—

"22. सिक्किम 15,000"।

[भारत का राजपत्न, ग्रसाधारण, भाग 2, खण्ड 3(ii), पृष्ठ 111]

THE CONDUCT OF ASSEMBLY ELECTIONS (SIKKIM) RULES, 1979

Notification No. S.O. 519 (E), dated the 7th September, 1979.—In exercise of the powers conferred by section 169, read with sub-section (2) of section 5A and sub-section (1) of section 33 of the Representation of the People Act, 1951 (43 of 1951), and in supersession of the Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1976, the Central Government, after consulting the Election Commission, hereby makes the following rules, namely:—

- 1. Short title and commencement.—(1) These rules may be called the Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979.
 - (2) They shall come into force at once.
- 2. Application of the Conduct of Elections Rules, 1961, for elections to the Legislative Assembly of Sikkim.—The Conduct of Elections Rules, 1961, in so far as they relate to an election to the Legislative Assembly of Sikkim, subject to the following modifications, namely:—
 - (i) in rule 4 of the Conduct of Elections Rules, 1961 (hereinafter referred to as the said rules)—
 - (a) for the words, figures and letters "Forms 2A to 2E", the words, figures and letters "Forms 2F to 2H" shall be substituted;
 - (b) in the proviso, for the words, figures and letters "Form 2A or Form 2B", the words, figures and letters "Form 2F, Form 2G or Form 2H" shall be substituted;
 - (ii) in rule 7 of the said rules, for the words, figures and letters "in such one of the Forms 3A to 3C", the words, figures and letters "in Form 3D or Form 3E" shall be substituted;
 - (iii) in rule 37 of the said rules, after sub-rule (2), the following sub-rule shall be inserted. namely:—
 - "(2A) Notwithstanding anything contained in clause (b) of sub-rule (2) and subject to such general or special directions if any, as may be given by the Election Commission in this behalf, the presiding officer may, if an elector is not able to produce his identity card for any valid reason and the presiding officer is otherwise satisfied about the identity of such elector, supply a ballot paper to such elector and allow him to vote.";
 - (iv) for rule 90 of the said rules, the following rule shall be substituted, namely:—
 - "90. Maximum election expenses.—The total of the expenditure of which account is to be kept under section 77 and which is incurred or authorised in connection with an election in any one assembly constitutency of the State of Sikkim shall not exceed two thousand five hundred rupees.";

t. Published in the Gazette of India, Extraordinary, 1979, part II, Section 3 (ii), pp. 902-906.

विधान सभा निर्वाचनों का संचालन (सिविकम) नियम, 1979

ंका॰ मा॰ 519(म), तारीख 7 सितम्बर, 1979 — केन्द्रीय सरकार, लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 (1951 का 43) की धारा 5क की उपधारा (2) और धारा 33 की उपधारा (1) के साथ पिठत धारा 169 द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए, और विद्यान सभा निर्वावनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1976 को अधिकान्त करते हुए, निर्वाचन आयोग से परामर्श करने के पश्चात् निम्नलिखित नियम बनाती है, अर्थात् :—

ा. संक्षिप्त नाम और प्रारम्भ---(1) नियमों का संक्षिप्त नाम विद्यान सता निर्वावनों का संचालन (सिकिक्म) नियम, 1979 है।

(2:) ये तुरन्त प्रवृत्त होंगे ।

- 2. सिविषम की विधान सभा के लिए निर्वाचनों के लिए निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 का लागू होना— निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961, वहां तक जहां तक उनका संबंध राज्य की विधान सभा के लिए निर्वाचन से हैं, सिविकम की विधान सभा के किसी निर्वाचन को, निम्नलिखित उपांतरणों के अधीन रहते हुए लागू होंगे, अर्थात्—
 - (i) निर्वाचितीं का संचालन नियम, 1961 (जिन्हें इसमें इसके पश्चात् उक्त नियम कहा गया है) के नियम 4 में,--
 - (क) "प्रस्ति 2क से लेकर 2ड़ तक" गाव्दों, अंकों और अक्षरों के स्थान पर "प्रस्ति 2च से लेकर 2च तक" शब्द, अंक और अक्षर रखें जाएंगे ;
 - (ख) परन्तुक में "प्ररूप 2क या प्ररूप 2ख" गज्यों, अंकों और अक्षरों के स्थान पर "प्ररूप 2च, प्ररूप 28 या प्ररूप 2ज" गज्द, अंक और अक्षर रखें जाएंगे ;
 - ं(ii). उन्तर नियमों के नियम 7 में "उक से लेकर उप तह के प्ररूपों में से ऐसे प्ररूप में" शब्दों, अंकों और अक्षरों के स्थान पर "प्ररूप उघ या प्ररूप उठ में" शब्द, अंक और अक्षर रखे जाएंगे ;
 - ं, (iii) उक्त नियमों के नियम 37 में उपनियम (2) के पश्वात् निम्नतिखित उपनियम अन्तःस्यापित किया जाएँगां, अर्थात् :---
 - "(2क) उपनियम (2) के खण्ड (ख) में अन्तिविष्ट किती वात के हीते हुए भी ऐसे साधारण या विशेष निदेशों के, यदि कोई हों, जो निर्वाचन आयोग द्वारा इत िमित दिए जाएं अधीन रहते हुए पीठा-सीन आफिसर उस देशा में अधिक कोई निर्वाचक अपना अभिज्ञान पत्न किसी विधिमान्य कारण से पेश करने में असमर्थ है और पीठासी। आफिसर का ऐसे निर्वाचक के अभिज्ञान के बारे में अन्यया समाधान हो गया है, ऐसे निर्वाचक को मनुनुष्य का प्रदाय कर सके। और उसे मनुवान करने देगा।";
 - (iv) उक्त नियमों के नियम 90 के स्थान पर निम्निविचित नियम रखा जाएगा, अर्थात् :--
 - ं ''90 अधिकतम सिक्क्षिन व्यय-—उस व्यय का योग जिल्लका लेखा धारा 77 के अधीन रखा जाना है अर्थेर जी 'किकम राज्य के किसी विधान सभा निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन के संबंध में उपगत या प्राधिकृत किया गया है, दो हजार पांच सौ रुपए से अधिक नहीं होगा ।'';

^{ा.} भारत के राज्येन, प्रमाणारण, 1979 भाग 2, खंड 3 (ii), पृष्ठ 902-906 में प्रकाशित ।

.. (Statutory Rules and Order)

(v) for Forms 2A to 2E appended to the said rules, the following forms shall be substituted, namely:—
"PORM 2F

(See rule 4)

NOMINATION PAPER

| TOWNS AND A STATE | |
|--|--|
| Election to the Legislative Assembly of Sikkim from a Constituency Reserved for | or Sikkim:se of Bhutia-Lepcha origin |
| I nominate as a candidate for election to the Legislative Assembly of Sik assembly constituency. | kim from the |
| Candidate's name | |
| His postal address | |
| His name is entered at S. No | |
| of the electoral roll for the | |
| My name is | and it is entered at S. No |
| Date | • |
| | Signature of proposer. |
| | |
| I, the above mentioned candidate, assent to this nomintion and he | |
| (a) that I have completed | years of age; |
| *(b) that I am set up at this ejection by the | |
| (c) that the symbols I have chosen are, in order of preference, (ii)and (iii) | |
| · | ************** ** ** ****************** |
| I further declare that I am a Sikkimese of **Bhutia/Lepcha origin. | |
| Date | Signature of candidate. |
| **Score out the word not applicable. (To be filled by Retrning Of Serial No. of nomination paner | |
| Decision of Returning Officer accepting or rejecting the | Nomination Paper |
| I have examined this nominaton paper in accordance with section 36 | of the Depresentation of the Browle Acc |
| 951 and decide as follows: | of the Representation of the People Act, |
| 701 and decide as idiows. | Returning Officer. |
| | |
| *Score out the word not applicable. | |
| (Perforation). | *>= ** ******************************** |
| Receipt for Nomination Paper and Notice of S | 'crutiny |
| # 1 - 1886 전 # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # 1 - # | • |
| (To be handed ever to the person presenting the nomi | nation paper) |
| | |
| Serial No. of nomination paper | lostine from the |
| The nomination paper of | |
| (date) by the *candidate/proposer (Shri | Att nomination |
| papers will be taken up for scrutiny at | (hour) on |
| at(place). | (uate) |
| | T |
| Date | Returning Officer. |
| | |

^{*}Score out the word not applicable.

विद्यान सभा निर्वाचनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1979 (कानूनो नियम और आदेश)

(v) उस्त नियमों से संलग्न प्रस्पं 2क से लकर 25 लक के स्वक्त पर निम्नीलीयन प्रस्पं रखे जाएँगे, प्रयत्--

| • | 4 4 d(q() |
|--|---|
| नाम | मनिर्देशन-पत् |
| मूटिया/लेप्या मूल रे सिक्किमियों के लिए ग्रारक्षि | त निर्वाचुन-क्षेत्र से सिकिम की हिंधात सभा के लिए निर्वाचन |
| में सिविकेम की कि उन्हों निर्वाचन के लिए " र | ्रिप विकास सभार निवासित से प्रध्यमी के हप में |
| नुम्द्रतिश्चितको न भ ^त े हैं | |
| े भ्रम्यर्थी का नाम''''' हैं | |
| जम्बा डाव पश्च | |
| | विधान समा विवीचन जीत की निवृत्तिक तामावली के माग सं |
| ्रभूता स्थापाः किस सं≉्रीक्षां स्थापाः स्थापाः चित्र प्रविष्ट है। | tann an tornar my the that the state of state and the |
| | र यह । । । । । । । । । । । । । । । । । । |
| मराति भितासम्बद्धाः । | र यह । । । । । । । । । । । । । । । । । । |
| | |
| प्रसिद्ध ार वर्षे देश हो। | प्रस्थापक के हस्तासर |
| में, उंधीरवर्णिके ग्रेप्स्थर्पी, इस न मनिद्देशन के लिए अनुम | ति देता हूं और इसके द्वारा प्रोपणा करता हूं कि : |
| (क्) मैंने चर्ष की | |
| | पदी द्वारा खड़ा किया गया हूं । |
| (म.) मैंने जो प्रतीक चने हैं वे ग्रधिमान कम में | f (1) |
| में यह परिश्वा भी करता है कि में **मृटिया विष्वा मूल | का मिक्किमी है। |
| तारीवः | |
| 11 (19) | ग्रेस्पर्धी के हस्ताक्षर |
| रेयदि लोगेने हो पी इस पैराको कटदीजिए। | |
| **खाग्मं होने बालोः ब्राह्द काट दीजिए। | |
| (रिटर्निंग क्र | फिसर द्वारा भरा जोए) |
| | यह असंतिर्देशन मुझें भिरे केंद्र्यालय में |
| प्राप्त कर्मा विकास के प्राप्त कर विकास के प्राप्त के प्राप्त के प्राप्त के प्राप्त के प्राप्त के प्राप्त के प | वह महावस्तानम् त्रामाना । व । । । । । । । । । । । । । । । । । |
| सारीखाः | रिद्रित्य प्राफिसर |
| 10. | |
| | पेत करने वाले रिटर्निय ब्राफिसर का विनिष्चय |
| | नियम, 1951 की घारों: बेर्-के मनुसार परीक्षित कर लिया है और मैं |
| निम्निसिति एप में विनिश्चय करता हूं: | |
| | रिटर्निंग आफिसर |
| ^{क्} ताम् संहोते वाल्या शक्त काट दीजिए । | |
| प्ताम् सहार बाल्यास्य काटदाणम् । (छित्रण) | e e e e e e e e e e e e e e e e e e e |
| नामनिवेशन-पक्ष के लि | ए रसीद और संबोधा की सुचना |
| (नामनिर्देशनेनास उपस्थित करने वाले व्यक्ति को दी जाने वे | |
| धामनिर्देशम्-पर्द्र की कम मंत्र | a ray j |
| | |
| का, बा | विधान समा तिबाच न सेव से तिबाचन के लिए कंड्यर्थी है, भाम- |
| निर्वेशन पद्म पृष्टे∳हिरे क्यंपीलय में (श्री) द्वारा परिदत्त | (तारीख) का (अपने प्रत्येत के स्वरंग के स्वरंग है। सम्बर्ग है। सम्बर्ग है। सम्बर्ग है। सम्बर्ग है। सम्बर्ग है। स |
| | |
| | (ता रीख्) की किया के किया किया किया किया किया किया किया किया |
| आ(ऐसी क्षा) सरीक्षंत्र करिकार के किस्तु करिकार | Action to the second |
| (1) (1) (1) | Term without |

Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979 (Statutory Rules and Order)

FORM 2G (See rule 4) Nomination Paper

| Election to the Legislative Assembly of Sikkim from a General Constituency or a Constituency Reserved for Scheduled Cas |
|--|
| I nominate as a candidate for election to the Legislative Assembly of Sikkim from the |
| Candidute's name |
| His postal address |
| His name is entered at S. Noin Part Noin |
| of the electoral roll for the |
| in Part No |
| Date |
| I, the above mentioned candidate, assent to this nomination and hereby declare:— |
| (a) that I have completedyears of age; |
| *(b) that I am set up at this election by theparty; |
| (c) that the symbols I have chosen are, in order of preference, |
| (i) |
| (ii) and |
| (iii) |
| *I further declare that I am a member of the |
| Date Signature of Candidat |
| *Score out th's paragraph, if not appilicable. |
| (To be filled by the Returning Officer) |
| Serial No. of nomination paper |
| This nomination was delivered to me at my office at |
| Date |
| Returning Officer |
| Decision of Returning Officer accepting or rejecting the nomination Paper |
| I have examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Representation of the People Act, 1951, and decide as follows:— |
| Date Returning Officer. |
| *Score out the word not applicable. |
| (Perforation) |
| (To be handed over to the person presenting the nomination paper) |
| Serial No. of nomination paper |
| assembly constituency was delivered to me at my office at |
| (date) by the *candidate/proposer (Shri). All nomination papers will be taken |
| up for scrutiny at |
| at(place). |
| Date Returning Officer. |

^{*}Score out the word not applicable,

प्रस्प 2छ

[नियम । वेखिए] नामनिर्देशन-पञ्च

| सावारण निर्धाचन-क्षेत्र से या श्रनुसूचित जातियों के लिए श्रारक्षित निर्वाचन-क्षेत्र से सिक्षिप को विधान समा के दिए निर्याचन |
|---|
| में सिरियम की विधान सभा के लिविचन के लिए |
| उसका गाम |
| गर प्रविष्ट है। मेरा गम |
| मैं, उपीर्खिणत ग्रम्थर्वी, इस नामनिर्देशन के लिए प्रथनी अनुमति देता हूं और दशके द्वारा कोपणा करता हूं कि (क) मैंने |
| *मैं यह घोषणा भी करता हूं कि मैं |
| |
| ैयदि लागू महोत्रोते, इस पैराको काटयीजिए। (रिटर्निग आफिसर द्वारा भरा जाए) नामनिर्देशन-पत्न का ऋम सं० |
| यह न मनिर्देशन-पद्ध मुझे भिरे कार्यालय हो |
| तारीख |
| |
| ्र ताक विर्मेश को अतिक है है का अतिविधित्य करने धाले रिटर्निंग झाफिसर का विभिन्नचयं मैंने इस न मनिर्देशन-पन्न की लोक प्रतिनिधित्य धिविन्यम, 1951 की वारा 36 के अनुसार परीता कर ती है और मैं निस्न- भिवित रूप में विनिध्यय करता हैं: |
| तारीच रिटनिंग बाफिसर |
| [®] सायून होने वाला शब्द काट वीखिए। (छित्रण) |
| नामनिर्वेशन-पद्म के लिए रसीद छोर संवीक्षा की सूचना |
| • |
| (नःमनिर्देशन-पञ्च उरित्या करी यात्रे आहित को दी जाने के लिए) |
| नामनिर्देशन-पत का कम सं० |
| राभी नःभनिर्देशन-पत्नों की संबोधा |
| सःरोधः |
| • |

^{केलः}गृन दोने व'लः शब्द काट दी**बिद्**। 208) L&EJ 89—19 (II)

Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979 (Statutory Rules and Order)

FORM 2H (See rule 4) Nomination Paper

Election to the Legislative Assembly of Sikkim from Sangha Constituency

| I nominate as a candidate for election to the Legislative Assembly of Sikkim from Sangh | a Constituency. |
|--|---|
| Candidate's name | |
| His postal address | |
| of the electoral roll for the Sangha constituency. | |
| of the ordered to the owngon constituency. | |
| My name is | |
| Date | Signature of Proposer |
| I, the above-mentioned candidate, assent to the nomination and hereby declare: | |
| (a) that I have completedyears | |
| *(b) that I am set up at this election by the | . party; |
| (c) that the symbols I have chosen are, in order of preference, | |
| (i) | |
| (ii) and | |
| • * | |
| I further declare that I am a Sangha. | |
| Date | Signature of Candidate. |
| *Score out this paragraph if not applicable. | |
| (To be filled by the Returning Officer) | |
| C. No. of comination advan | |
| S. No. of nomination paper | (han-a), an |
| (date) by the *candidate/proposer (Shri) | .(пошя) оп |
| Date | Returning Officer. |
| | |
| Decision of Returning Officer accepting or rejecting the Nomination Pa | per |
| I have examined this nomination paper in accordance with section 36 of the Represe 1951, and decide as follows:— | entation of the People Act, |
| Date | Returning Officer. |
| *Score out the word not applicable. | |
| (Perforation) | • |
| Receipt for Nomination Paper and Notice of Scrutiny | |
| (To be handed over to the person presenting the nomination paper | r) |
| S. No. of nomination paper | |
| The nomination paper ofa candidate for electi | ion from the Sanoha consti- |
| tuency was delivered to me at my office at | |
| All nomination papers will be taken up for scrutiny at | |
| (date) at(Pince). | |
| Date | Returning Officer."; |

^{*}Score out the word not applicable.

विधान जना निर्वाचनों का संचालन (सिन्किम) नियम, 1979 (कानूनी निवम और आदेश)

प्ररूप 2 अ

(नियम 4 बेखिए) नामनिर्वेशन-पत्न

| | संघा निवाचन-सन्नात सं सिविकम को विधान सभा के लिए निवाचन |
|---------------------|---|
| | ं भें सिक्किम की विवान समा के निर्वाचन के लिए संघा निर्वाचन कील है धम्पर्धी के रूप में निम्नक्षियत को नामनिर्दिष्ट करता हूं: |
| | धभ्यर्यी का नाम |
| | उसका डिक पता |
| | उसका नाम संघा निर्वाबन-क्षेत्र की निर्वाबक नामावली के गोंपा/भाग सं०में क्रम सं०पर प्रविष्ट |
| | मेरा नामहै और यह संघा निर्वाचन-क्षेत्र की ्रीनवीचक नामावली के गोंपा/भाग सं० में कम सं० |
| | म कम स० |
| | मैं, उपरिवर्णित ग्रम्पर्यी, इस नामनिर्देशन के लिए ग्रपनी ग्रन्मित देता हूं और इसके द्वारा घोषणा करता हं फि: (क) मैंनेवर्ष की ग्रायु पूरी कर ली है। |
| | *(स्र) में इस निर्याचन मेंपार्टी द्वारा खड़ा किया गया हूं; |
| | (ग) मैंने जो प्रतीक चुने हैं वे मिंघमान कम में (i)हैं। (ii)वीर (iii)हैं। मैं यह घोषणा भी करता हूं कि मैं संघा हूं। |
| | म यह पायमा भा करता हूं कि म समाहा |
| | |
| ^{क्} यदि ल | तागून हो तो इस पैराको काट दीजिए । |
| | (रिटर्निंग ग्राफिसर द्वारा भरा जाए) |
| | ना मनिर्देशन-पत्न का कम सं॰ |
| | यह ^{्नामितर्देशन-यद्ग मुझे} मेरे कार्यालय में |
| तारीख. | • रिटिनिंगः ग्राषि,सण |
| | नामनिर्देशन-पत्र को प्रतिगृहोत या प्रतिक्षेपित करने वाले रिटर्निंग प्राफिसर का विनि श्च य |
| | मैंने उस नामनिर्देशन-पत्न की सीक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की बारा 36 के प्रमुक्तर परीक्षा कर ली है और मैं |
| निम्नलि | मन उस नामानदर्शनम् का मान प्रातानावत्व भावानयम्, 1953 का छारा उत्त क भनुसार पराक्षा कर ला हुआर स खित रूप में विनिश्चय करता हूं: |
| तारीख. | रिटर्निय प्राफिसर |
| *लाग | न होने बाला भन्द काट दीविए |
| | 1) |
| (, | |
| | नामनिर्देशन-पत्र के लिए रसीव धौर संवीक्षा की सूचना |
| | (नामनिर्देशन-पक्ष उपस्थित 'काने वाले श्यक्ति को दी जाने के लिए) |
| | ताम निर्देशन-पत्न का कम सं० |
| में | का. जो संघा निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन के लिए झम्पर्यी है, नामनिर्देशन-पत्ने मुझे घेरे कार्यालय (तारीखं) को(बजे) ^{क्} श्रम्पर्यी/प्रस्थापक (श्री) द्वारा परिदक्त किया गया । |
| आएगी | सभी नामनिर्देशन-पत्नों की संघीक्षा(तारीख) की(क्यान) में की |
| | िर्द्धनिय ग्राफिसर" |
| *लागू | न होने वाला भन्द काट दीजिए । |

Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979 (Statutory Rules and Order)

(pl) for Forms 3A to 3C appended to the said Rules, the following Forms shall be substituted: --

"FORM 3D (See rule 7)

NOTION OF NOMINATION

(To be used at an election from a constituency reserved for Sikkimese of Bhutia-Lepcha origin or from the Sangha constituency)

| S. No. of nomination paper | Name of candidiate | Name of father/mother/ husband | Age of candidate | Address | Particulars origin | of |
|----------------------------------|--------------------|-----------------------------------|------------------|---------|--------------------|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | _ |

| E | lectoral roll No. o | Electoral roll No, of proposer | | | |
|-------------------------------|-------------------------------|--|-----------------|-------------------------------|---|
| Name of assembly constituency | Part No. of electoral roll | SI, No. of candidate's name in that part | Proposer's name | Part No. of electoral roll | Sl. No. of pro- poser's name in that part |
| 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 |

| tice. | | | | ٠, | ٠. | | |
|-------|--|------|------|--------|----|--|--|
| 30.00 | | | | | | | |

विधान सभा निर्याचनों का संवालन (सिक्किम) नियम, 1979 (कानूनी नियम और आदेश)

159

(vi) जनत नियम से जवाबद प्ररूप अक से लेकर अग तक के स्थान पर निस्तिविक प्ररूप एखे जाएंगे :--

"प्ररूप 3 घ

[नियम 7 देखिए]

नामनिदेंशन की सूचना

मूटिया/लेप्चा मूल के सिक्किमियों के लिए आरक्षित निर्याचन-भेज से या संग्र निर्वाचन-भेज से निर्वाचन में प्रयोग के लिए

| • | भ्रभ्यवीं का निर्वाचक | नामावली सं० | | प्रस्पापक का वि | वि चय नामावली सं |
|--|--------------------------------------|---|------------------|------------------------------------|--|
| विद्यान सभा निर्वाचन - क्षेत्र का नाम | निर्वाचन नामायली का माग मं० | उस भाग में ग्रन्थयीं के नाम मा कमसं० | प्रस्थापकाकानोम् | निर्वा पक नामावली को भाग सं० | वंस पाप में _ प्रस्थानम के नाम को कम संव |
| 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 |

| स्वान . | | | • | | | | | | | | | | |
|---------|---|--|---|--|--|--|--|--|--|--|---|--|--|
| तारीय | • | | • | | | | | | | | • | | |

1

2

Conduct of Assembly Elections (Sikkim) Rules, 1979 (Statutory Rules and Order)

FORM 3E
(See rule 7)
Notice of Nomination

(To be used at an election from a general constituency or a constituency reserved for the Scheduled Castes)

4

5

(

| Elect | oral roll No. of | candidate | Proposer's name | Electoral roll No. of proposer | | | |
|-------------------------------|----------------------------|--|------------------|--------------------------------|---|--|--|
| Name of assembly constituency | Part No. of electoral roll | SI. No. of candidate's name in that part | r roposer s name | Part No. of electoral roll | Si. No, of propo- ser's name in that part | | |
| 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | | |

| Place | |
|-------|---------------------|
| Date | Returning Officer." |

विधान सभा निर्वाचनों का संचालन (सिक्किम) नियम, 1979 (कानूनी नियम और आदेश)

" प्ररूप 3 ड

[नियम ७ वेखिए] नामनिर्देशन की सूचना

(साधारण निर्वाचन-क्षेत्र या धनुसूचित जातियों के लिए भारक्षित निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन में प्रयोग के लिए)

इसके हारा यह सूचना दो आतो है कि कपरिवर्णित निर्वाचन को बाबत निम्नलिखित नामनिर्देशन प्राप्त 3.00 वर्षे प्राराक्ष सक प्राप्त हुए हैं:--

| तःपनिर्देशन- पञ्च ∵ काकगसं० | भ्रम्पर्यीकः नाम | पिता/माता/पति का नःम | धरः ∴ं की च≀यु | पता | ज.नि सो विसिष्टिया |
|---------------------------------------|------------------|-------------------------|-------------------|-----|--------------------|
| ī | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |

मन्यर्पी का निर्वाचक नामावली सं० प्रस्थापन कः निर्वाचन नामानली सं ० त्रस्थापक का निर्वाचक्र नामावती उत्पात में विद्यान सभा निर्वाचन-निर्वाचक नाम उस माग का भाग सं० प्रस्थापक के नाम में घण्यर्थी श्रेव्र का नाम नाभावलो का भाग के नाम का का किन सं० सं० कम सं० 10 11 . 12 7 8 9

THE ELECTION SYMBOLS (RESERVATION AND ALLOTMENT) ORDER, 1968

An order to provide for specification, reservation, choice and allotment of symbols at elections in Parliamentary and Assembly Constituencies, for the recognition of political parties in relation thereto and for matters connected therewith.

S.O. 2959, dated the 31st August, 1968.—Whereas, the Superintendence, direction and control of all elections to Parliament and to the Legislature of every State are vested by the Constitution of India in the Election Commission of India:

AND WHEREAS, it is necessary and expedient to provide in the inter st of purity of elections to the House of the People and the Legislative Assembly of every State and in the interest of the conduct of such elections in a fair and efficient manner, for the specification, reservation choice and allotment of symbols for the reognition of political parties in relation thereto and for matters connected therewith:

Now, THEREFORE, in exercise of the powers conferred by Article 324 of the Constitution ¹[read with section 29A of the Representation of the People Act, 1951 (43 of 1951) and rules 5 and 10] of the Conduct of Elections Rules, 1961, and all other powers enabling it in this behalf, the Election Commission of India hereby makes the following Order:—

- 1. Short title, extent, application and commencement.—(1) This Order may be called the Election Symbols (Reservation and Allotment) Order, 1968.
- (2) It extends to the whole of India and applies in relation to election in all Parliamentary and Assembly Constituencies other than Assembly Constituencies in the State of Jammu and Kashmir.
- (3) It shall come into force on the date of its publication in the Gazette of India which date is hereinafter referred to as the commencement of this Order.
 - 2. Definitions and interpretation.—(1) In this Order, unless the context otherwise requires,—
 - (a) "clause" means a clause of the paragraph or sub-paragraph in which the word occurs;
 - (b) "Commission", means the Election Commission of India constituted under Article 324 of the Constitution;
 - (c) "constituency" means a parliamentary constituency or an assembly constituency;
 - (d) "contested election" means an election in a parliamentary or an assembly constituency where a poll is taken;
 - (e) "election" means an election to which this Order applies;
 - (f) "general election" means any general election held after the commencement of this Order for the purposes of constituting the House of the People or the Legislative Assembly of a State and includes a general election whereby the House of the People or the Legislative Assembly of a State in existence and functioning at such commencement, has been constituted;
 - (g) "paragraph" means a paragraph of this Order;
 - "[(h) "political party" means an association or body of individual citizens of India registered with the Commission as a political party under section 29A of the Representation of the People Act, 1951;]

^{1.} Subs. by N nifa. No. O. N. 55 (B), dated the 15th June, 1989.

^{2.} Sabs by Notifu. No. S.O. 3001, dated the 10th September, 1970.

निर्वाचन प्रतीक (आरक्षण और आबंटन) आदेश, 1968

संसदीय तथा सभा निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचनों में प्रतीकों के विनिर्देश, ग्रारक्षण, चपन तथा ग्राबंटन के लिए, उनके संबंध में राजनैतिक बलों को मान्यता देने के निमित्त तथा तत्संसगत विषयों का उपवन्य करने के लिए छादेश

का० आ० 2959, तारीख 31 अगस्त. 1968 संसद् और हर राज्य के विश्वान-मंडल के लिए सभी निर्माजनों में अधीक्षण, निदेशन तथा नियंत्रण, भारत के संविधान द्वारी भारत निर्वाचन आयोग में निहित है;

और, लोक सभा तथा हर राज्य की विधान सभा के लिए निर्वाचनों की ण्डाता के हित में तथा ऐसे निर्वाचनों के उचित एवं दक्षतापूर्ण रीति से संचालन के हित में, प्रतीकों के विनिर्वेण, आरक्षण, चयन तथा आयंटन के लिए, उनके संबंध में राजनैतिक दलों को मान्यता देने के निमित्त तथा तत्मंसन्त विषयों के लिए उपबंध करना आवश्यक और समी-चीन है;

अतः भारत निर्वाचन आयोग, ¹[लोक प्रतिनिधिन्व अधिनियम, 1951 (1951 का 43) की धारा 29क और निर्वाचनों का संचालन नियम, 1961 के नियम 5 और नियम 10 के साथ पठिन] संविधान के अनुच्छेंद 324 हारा प्रदत्त मिनतयों का प्रयोग करते हुए और इस निमित्त उसे नमर्थ बनाने वाली अन्य ममी मन्तियों का प्रयोग करते हुए, निम्नलिखित आदेश करता है :---

- 1. संक्षिप्त नाम, विस्तार, लागू होना तथा प्रारम्भ--(1) इस आदेश का संक्षिप्त नाम निर्वाचन प्रतीक (आरक्षण और आवंटन) आदेश, 1968 है।
- (2) इसका विस्तार संपूर्ण भारत पर है, तथा जम्मू-कश्मोर राज्य के सभा निर्वाचन-भेत्रों से भिन्न सभी संसदीय तथा सभा निर्वाचन-क्षेत्रों में के निर्वाचनों के संबंध में लागू होता है।
- (3) यह भारत के राजाब्र में प्रकाशन की तारीख को प्रवृत्त द्वीगा ; इस तारीख को इसमें इसके पश्चात् इस आदेश का प्रारम्भ कहा गया ।
 - 2. परिभाषाएं श्रीर निर्वाचन---(1) इस आदेश में, जब तक कि संदर्भ से अन्यया अपेक्षित न हो,---
 - (फ) "खण्ड" से उस पैरे या उप पैरे का कोई खण्ड अभिन्नेत है जिसमें यह शब्द आता है;
 - (ख) "आयोग" से संविधान के अनुच्छेद 324 के अधीन गठित भारत निर्वाचन आयोग अभिन्नत है;
 - (ग) "निर्वाचन-क्षेत्र" से संसदीय या सभा निर्वाचन-क्षेत्र ग्रिभिन्नेत है;
 - (घ) "सविरोध निर्वाचन" से किसी संसदीय अथवा सभा निर्वाचन क्षेत्र में ऐसा निर्वाचन अभिप्रेत है, जिसमें मतदान होता है;
 - (ङ) "निर्वाचन" से वह निर्वाचन अभिप्रेत है जिसे यह ब्रादेश लागू होता है;
 - (च) "साधारण निर्वाचन" से कोई ऐसा साधारण निर्वाचन ग्रिभिप्रेत है, जो लोक सभा ग्रथवा किसी राज्य की विधान संभा का गठन करने के निमित्त इस ग्रादेश के प्रारम्भ के पश्चात् किया गया हो, और इसके ग्रन्तगंत यह साधारण निर्वाचन ग्राता है जिसके द्वारा लोक सभा ग्रथवा किसी राज्य की विधान सभा, जो ऐसे प्रारम्भ होने के समय विद्यमान है और कार्य कर रही है, गठित की गई हो;
 - (छ) "पैरा" से इस आदेश का पैरा अभिप्रेत है;
 - ²[(ज) "राजनैतिक दल" से भारत के व्यष्टिक नागरिकों का ऐसा संगम या निकाय अभिन्नेत है, जो लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 की धारा 29क के अधीन राजनैतिक दल के रूप में आयोग के पास रिजस्ट्रीकृत है;]

^{1.} মুল্লিমুলন। सं० आ० थ० 56 (अ), तारीख 15 जून, 1989 द्वारा प्रनिस्वापित ।

[🦜] म्निधसूचना सं० पा० आ० 3001,, तारीख 10 सितम्ब्र, 1970 द्वारा प्रतिस्यापित

(Statutory Rules and Order)

- ¹[(i) "State" includes ^{2***} a Union territory;]
- (j) "Sub-paragraph" means a sub-paragraph of the paragraph in which the word occurs; and
- (k) Words and expressions used but not defined in this Order but defined in the Representation of the People Act, 1950, or the rules made thereunder or in the Representation of the People Act, 1951, or the rules made thereunder shall have the meanings respectively assigned to them in those Acts and rules.
- (2) The General Clauses Act, 1897 shall, as far as may be, apply in relation to the interpretation of this Order as it applies in relation to the interpretation of a Central Act.
- 4. Allotment of symbols.—In every contested election a symbol shall be allotted to a contesting candidate in accordance with the provisions of this Order and different symbols shall be allotted to different contesting candidates at an election in the same constituency.
- 5. Classification of symbols.—(1) For the purpose of this Order symbols are either reserved or free.
- (2) Save as otherwise provided in this Order, a reserved symbol is a symbol which is reserved for a recognised political party for exclusive allotment to contesting candidates set up by that party.
 - (3) A free symbol is a symbol other than a reserved symbol.
- 6. Classification of political parties.—(1) For the purposes of this Order and for such other purposes as the Commission may specify as and when necessity therefor arises, political parties are either recognised political parties or unrecognized political parties.
- (2) A political party shall be treated as a recognised political party in a State, if and only if either the conditions specified in clause (A) are, or the condition specified in clause (B) is, fulfilled by that party and not otherwise, that is to say—

(A) that such party—

- (a) has been engaged in political activity for a continuous period of five years; and
- (b) has, at the general election in that State to the House of the People, or, as the case may be, to the Legislative Assembly, for the time being in existence and functioning returned -
 - either (i) at least one member to the House of the People for every twenty-five members of that House or any fraction of that number elected from that State;
 - or (ii) at least one member to the Legislative Assembly of a that State for every thirty members of that Assembly or any fraction of that number;
- (B) that the total number of valid votes by all the contesting candidates set up by such party at the general election in the State to the House of the People, or as the case may

^{1.} Subsfn. by Notifn, No. O. N. 56(E), dated the 15th June, 1989.

^{2.} Omitted. bid.

^{3.} Paragraph 3 omitted by Notitin No. O.N. 21(F), dated the 23rd March, 1992 tw.e.t. 25-3-1992).

- 🋂 (द्या) "राज्य" के अन्तर्गत **** संघ राज्यकोव भी आता हैं;]
- (ज) "उन्नेरा" से उस पैरे का उपपैरा श्रामिन्नेत है जिसमें यह शब्द भाता है; तथा
- (ट) जो शब्द और पद इस झादेश में प्रयुक्त हुए हैं किन्तु परिभाषित नहीं किए गए हैं, धीर सोक प्रति-निश्चित्य श्रीक्षित्यक, 1950 या तद्धीन धनाए गए नियमों या लोक प्रतिनिश्चित्व श्रीधिनियम, 1951 या तद्धीन बनाए गए नियमों में परिमाषित हैं, उनके बही अर्थ होंगे, जो उन स्थिनियमों और नियमों में कमकः समनुदिष्ट है।
- (2) साधारण खंड प्रधिनियम, 1897, इस प्रावेश के निर्वाचन के संबंध में यावत्शक्य उसी प्रकार लागू होगा, जिस प्रकार वह किसी केन्द्रीय प्रधिनियम के निर्वचन के संबंध में सागू होता है।
- 4. प्रतीकों का धार्यटन---- निर्वाचन लड़ने वाले प्राप्या को इस धादेश के उपबन्धों के धनुसार हर सबिरोध निर्वाचन में एक प्रतीक धार्यटित किया जाएगा तथा उसी निर्वाचन क्षेत्र के निर्वाचन में निर्वाचन सड़ने बासे पिन्न-पिन्न प्राय्वियों को जिन्न-पिन्न प्रतीक प्रावंटित किए जाएंगे।
 - प्रतीकों का वर्गीकरण—(1) इस खादेश के प्रयोजन के लिए प्रतीक था तो घारिमत है धवना मृक्त।
- (2) इस धादेश में धन्यया उपलंधित के तिवाय, धारक्षित प्रतीक वह प्रतीक है, जो किसी मान्यताप्राप्त राज-नैतिक दल के लिए, उस दल के द्वारा खड़े किए गए निर्वाचन सड़ने वाले धम्प्रवियों को ही धनन्य रूप ते बालंदित किए जाने के लिए धारिक्षत है।
 - (3) मृत्रत प्रतीक ऐसा प्रतीक है जो भारक्षित प्रतीक से भिन्न है।
- 6. राजमीतिक दलों का वर्गीकरण—(1) इस घावेन के प्रयोजनों के लिए, और ऐसे घन्य प्रयोजनों के लिए, जिन्हें उनकी धावस्थकता पड़ने पर, धायोग विनिविध्ट करे, राजनैतिक वल या तो मान्यताप्राप्त राजनैतिक वल होंगे या धमान्यताप्राप्त ।
- (2) किती राज्य में राजन तिक दल की मान्यताप्राप्त दल तभी, और केवल तभी, माना आएगा जब या तो संड (क) में विनिधिस्ट शर्ते या खण्ड (ख) में विनिधिस्ट शर्ते, उस दल के द्वारा पूरी की जाएं, किन्तु भन्वया नहीं, धर्यात्:—

(६) ऐसा वस---

3 *

- (क) लगातार पांच वर्ष से राजनैतिक कियाकलाप में संलग्न रहा है, तथा
- (ख) यथास्थिति, लोक सभा भयवा विधान सभा के लिए को तत्समय प्रस्तित्व में हो और कृत्य कर रही हो उस राज्य में हुए साधारण निर्वाचन में तत्समय विद्यमान रहते और कृत्य करते हुए—
 - या तो (i) सोक सभा के लिए उस राज्य से निर्वाचित प्रत्येक पञ्चीस सदस्यों प्रथवा उस संख्या की किसी भिन्न के पीछे कम से कम एक सदस्य,
 - अथवा (ii) उस राज्य की विधान सभा के लिए उस सभा के प्रत्येक तीत सदस्यों या उस संख्या की किसी मिन्न के पीछे कम से कम एक सदस्य,

निर्वाचन द्वारा मेज चुका है।

(क) यवास्पिति; लोक सभा प्रयवा विधान सभा के लिए जो तत्समय ग्रस्तित्व में हो और कृत्य कर रही हो, उस राज्य में हुए साधारण निर्वाचन में, उस दल द्वारा खड़े किए गए सभी निर्वाचन लड़ने वाले ग्रस्थियों द्वारा प्राप्त विधिमान्य मतों की कुल संख्या (किसी निर्वाचन-क्षेत्र में निर्वाचन लड़ने वाले ऐसे हुए एक ग्रम्पर्या

^{1.} अधिसूचना सं॰ आ॰अ॰ ५६(अ), तारीख 15 जून, 1989 द्वारा স্तिस्थापित।

^{2.} पूर्वोक्त द्वारा लोप किया गया।

अधिस्चना सं आ॰अ॰ 21(अ), तारीख 23 मार्च, 1992 द्वारा (25-3-1992 से) पैरा 3 का लोप किया गया।

(Statutory Rules and Order)

be, to the Legislative Assembly for the time being in existence and functioning (excluding the valid votes of each such contesting candidate in a constituency as has not been elected and has not polled at least one-twelfth of the total number of valid votes polled by all the contesting candidates in that constituency) is not less than four per cent. of the total number of valid votes polled by all the contesting candidates at such general election in the State (including the valid votes of those contesting candidates who have forefeited their deposits.)

- (3) For the removal of doubts it is hereby declared that the condition in clause (A) or (B) of sub-paragraph (2) shall not be deemed to have been fulfilled by a political party if a member of the House of the People or the Legislative Assembly of the State becomes a member of that political party after his election to that House or, as the case may be, that Assembly.
- 7. Two categories of recognised political parties.—(1) If a political party is treated as a recognised political party in accordance with paragraph 6 in four or more States, it shall be known as, and shall have and enjoy the status of, a "National party" throughout the whole of India; and if a political party is treated as a recognised political party in accordance with that paragraph in less than four States, it shall be known as, and shall have and enjoy the status of, a "State party" in the State or States in which it is a recognised political party.
- (2) Notwithstanding anything contained in sub-paragraph (1), every political party which immediately before the commencement of this Order is a multi-State party shall, on such commencement, be a National party and shall continue to be so until it ceases to be a National party on the result of any general election held after such commencement.
- (3) Notwithstanding anything contained in sub-paragraph (1), every political party which immediately before the commencement of this Order is in a State a recognised political party, other than a multi-State party as aforesaid shall, on such commencement, be a State party in that State and shall continue to be so until it ceases to be a State party in that State on the result of any general election held after such commencement.
- 8. Choice of symbols by candidates of National and State parties and allotment thereof.—(1) A candidate set up by a National party at any election in any constituency in India shall choose, and shall be allotted, the symbol reserved for that party and no other symbol.
- (2) A candidate set up by a State party at an election in any constituency in a State in which such party is a State party, shall choose, and shall be allotted the symbol reserved for that party in that State and no other symbol.
- (3) A reserved symbol shall not be chosen by, or allotted to, any candidate in any constituency other than a candidate set up by a National arty for whom such symbol, has been reserved or a candidate set up by a State party for whom such symbol has been reserved in the State in which it is a State party even if no candidate has been set up by such National or State party in that constituency.
- 19. Restriction on the allotment of Symbols reserved for State parties in States where such parties are not recognised.—A symbol reserved for a State party may be included in the list of free symbols in any State in which that party is not a State party, and such symbol may be allotted subject to the provisions of paragraphs 10, 11 and 12 either to any candidate set up by any unrecognised political party or to any other candidate not set up by any political party (hereinafter referred to an "independent candidate").]

^{1.} Subs. by the Notifn. of the Election Commission of India, No. S.O. 501 (E) dated the 1st September, 1979 for paragraph 9.

निर्वाचन प्रतीक (घारक्षण घोर धार्यटन) घारेश, 1968 (कानूनी नियम और आदेश)

के विधिमान्य मतों को भपवींजत करते हुए, जो निर्वाचित नहीं हुआ है तथा जिसने उस निर्वाचन-क्षेत्र में के सभी निर्वाचन लड़ने वाले भभ्यियों द्वारा प्राप्त विधिमान्य मतों की कुल संख्या के कम से कम वारहवें भाग जितने मत प्राप्त नहीं किए हैं) उस राज्य में हुए ऐसे साधारण निर्वाचन में निर्वाचन लड़ने वाले सभी अभ्यियों द्वारा प्राप्त विधिमान्य मतों की कुल संख्या की (निर्वाचन लड़ने वाले उन अभ्यियों के, जिनके निक्षेप समपद्दत हो गए हैं, विधिमान्य मतों को सम्मिलित करते हुए) चार प्रतिशत से कम नहीं है।

- (3) शंकाओं को दूर करने के लिए एतर्द्वारा यह घोषित किया जाता है कि यदि लोक सभा अथवा उस राज्य की विधान सभा का कोई सदस्य, उस राजनैतिक दल का सदस्य, यथास्थिति, लोक सभा अथवा उस विधान सभा के लिए निर्वाचित हो जाने के बाद धनता है, तो यह नहीं समझा जाएगा कि उपनैरा (2) के खण्ड (क) या (ख) में दी हुई उस शर्त उस राजनैतिक दल ने पूरी कर ली है।
- 7. मान्यताप्राप्त राजनेतिक बलों के बो प्रधगं—(1) पिंद कोई राजनैतिक दल पैरा 6 के धनुसार चार अथवा उससे अधिक राज्यों में मान्यताप्राप्त राजनैतिक दल माना जाता है तो वह सारे भारत में "राष्ट्रीय दल" के नाम से ज्ञात होगा और उसी रूप में उसकी प्रास्थित होगी और वह उसका उपभोग करेगा तथा यदि कोई राजनैतिक दल ने उसी पैरा के धनुसार चार राज्यों से कम में मान्यताप्राप्त राजनैतिक दल माना जाता है तो वह दल उत राज्य धयवा उन राज्यों में जिसमें/जिनमें वह मान्यताप्राप्त राजनैतिक दल है "राज्यीय दल" के नाम से ज्ञात होगा और उसी इप में उसकी प्रास्थित होगी और वह उसका उपभोग करेगा।
- (2) उपपैरा (1) में मन्तिविष्ट किसी बात के होते हुए भी, हर एक राजनैतिक दल, जो इस मादेश के प्रारंभ से मध्यविष्ठत पूर्व एक बहुराज्यीय दल है, ऐसे प्रारम्भ पर एक राष्ट्रीय दल हो जाएगा और वह तब तक ऐसे बना रहेगा जब तक कि वह ऐसे प्रारम्भ के पश्चात् हुए किसी साधारण निर्वाचन के परिणामस्वरूप राष्ट्रीय दल नहीं रह जाता।
- (3) उपपैरा (1) में भन्तिबष्ट किसी बात के होते हुए भी, हर एक राजनैतिक दल, जो इस आदेश के प्रारंभ से भव्यवहित पूर्व किसी राज्य में यथापूर्वक बहुराज्यीय दल से भिन्न कोई मान्यताप्राप्त राजनैतिक दल के ऐसे प्रारम्भ पर उस राज्य में राज्यीय दल वन जाएगा और तव तक ऐसे बना रहेगा जब तक कि वह ऐसे प्रारम्भ है, पश्चात् हुए किसी साधारण निर्वाचन के परिणामस्वरूप राज्यीय दल नहीं रह जाता।
- 8. राष्ट्रीय सथा राज्यीय बलों के म्राभ्याययों द्वारा प्रतीकों का चयन तथा उनका-आमंटन—(1) भारत के किसी. मी निर्वाचन-क्षेत्र में के निर्वाचन में किसी राष्ट्रीय दल द्वारा खड़ा किया गया ऐसा कोई म्राभ्यर्थी उस दल का म्रारक्षित असीक, न कि कोई मन्य प्रतीक, चुनेगा तथा बही उसे मार्चटित किया जाएगा।
- (2) किसी ऐसे राज्य में जिसमें ऐसा दल राज्यीय दल है, किसी निर्वाचन क्षेत्र में के निर्वाचन में उस दल हारा खड़ा किया गया कोई ग्रप्थर्यी उस राज्य में उस दल का ग्रारक्षित प्रतीक न कि कोई ग्रन्थ प्रतीक, चुनेगा, सथा वही उसे ग्राबटित किया जाएगा।
- (3) किसी निर्वाचन-सेन में घारिसत प्रतीक का किसी ऐसे मध्यर्थी द्वारा चयन तया उसे उसका मासंटन म किया जाएया जो उस राष्ट्रीय दल द्वारा, जिसके लिए ऐसा प्रतीक मारिसत किया गया है, या उस राज्यीय दल द्वारा, जिसके लिए उस राज्य में, जिसमें वह राज्यीय दल है, ऐसा प्रतीक मारिसत किया गया है, खड़े शिए गर् प्रध्यर्थी से भिन्न हो, मले ही उस निर्वाचन क्षेत्र में ऐसे राष्ट्रीय मयवा राज्यीय दल द्वारा कोई भी मध्यर्थी खड़ा न किया गया हो।

1/9. राज्यीय वलों के लिए घारिमत प्रतीकों के उन राज्यों के घाबदल पर निर्वन्छम जिनमें ऐसे वल मान्यता-प्राप्त कहीं हैं—किसी राज्यीय वल के लिए घारिमत प्रतीक को, उस राज्य में, जिसमें वह वल राज्यीय वल नहीं हैं युक्त प्रतीकों की सूची में ऐसे सिम्मिलित किया जा सकेगा कि वह प्रतीक उस राज्य में के किसी निर्वाचन में किसी वन्य मान्यदाप्राप्त ध्रयशा घनान्यताप्राप्त राजनीतिक वल द्वारा खड़े किए गए घम्पर्यी को घाबंदित महीं किया जाएगा किन्तु पैरा 10, पैरा तथा पैरा 12 के उपवन्धों के घन्यधीन रहते हुए किसी ऐसे घन्यर्थी को घाबंदित किया जा सकेगा जो किसी रा क वल द्वारा खड़ा नहीं किया गया है (जिसे इसमें इसके पश्चात्, "निर्वेलीय पन्यर्थी" कहा वया है)।]

^{1.} वारेक के निविचन र ीय की मिम्नियनों से का मां 501(व), तारीख 1 सितम्बर, 1969 हारा पैरा 9 के स्व.º पर मिक्सिपित 1

(Statutory Rules and Order)

- 10. Concessions to candidates set up by State party at elections in other State.—If a candidate' set up by a State party at an election in any constituency in a State in which that party is not a State party, intends to choose or chooses symbol reserved for it in the State or States in which it is a State party, then such candidate shall be allotted that symbol to the exclusion of any other candidate, and no other symbol, on fulfilment of each of the following conditions, namely:—
 - (a) that an application is made to the Commission by the party for exclusive allotment of that symbol to the candidate set up by it not later than the third day after the publication in the Official Gazette of the notification calling the election;
 - (b) if the block for the symbol is not already available, that there is sufficient time for preparing the block;
 - (c) that sufficient time is available to the Commission for sending intimation to the returning officer of the constituency on or before the last date for withdrawal of candidature;
 - (d) that in the opinion of the Commission there is no resasonable ground for refusing the application for such allotment.
- 11. Restrictions on the choice and allotment of symbols allotted under paragraph 10.—Notwithstanding anything contained in any of the foregoing provisions where elections are held simultaneously in a parliamentary constituency and in the assembly constituencies comprised in such parliamentary constituency, then—
 - (a) if a symbol has been exclusively allotted under paragraph 10 to a candidate set up by a political party at any election in the parliamentary constituency, that symbol shall not be allotted to any candidate at any election in any of the said Assembly constituencies unless such candidate is a candidate set up by that political party; and
 - (b) if a symbol has been exclusively allotted under paragraph 10 to a candidate set up by a political party at any election in any of the said Assembly Constituencies, that symbol shall not be allotted to any candidate at the election in the said Parliamentary Constituency unless such candidate is a candidate set up by that political party.
- 12. Choice of symbols by other candidates and allotment thereof.—(1) Any candidate at an election in a constituency in a State other than—
 - (a) a candidate set up by a National party; or
 - (b) a candidate set up by a political party which is a State party in that State; or
 - (c) a candidate referred to in paragraph 10;

shall chose and shall be allotted in accordance with the provisions hereafter set out in this paragraph, one of the symbols specified as free symbols for that State by notification under paragraph 17.

- (2) Where any free symbol has been chosen by only one candidate at such election, the returnsing officer shall allot that symbol to that candidate and to no one else.
 - (3) Where the same free symbol has been chosen by several candidates at such election, then-

10. राज्याव यम द्वारा धन्य राज्यों से गिर्वरकारें में कि एक पर कर्व्यावारों के सिए रियायहों—यि किसी ऐसे राज्याव दस द्वारा ऐसे राज्य में, धिसमें यह राज्याय दस नहीं है, किसी निर्धापन क्षेत्र में खड़ा किया गया कोई सम्मर्थी, उस दस के लिए उस राज्य था उन राज्यों में, धिसमें/धिनमें वह राज्यीय यस है, वार्रियत किए गर् प्रतीक को चयन करने का साध्य रचता है या उसका प्रयम करता है, तो निम्नलिखित पत्नों में से हर एक को पूरा करने पर देशे सम्मर्थी को सम्मर्थी का सम्मर्थी का सम्मर्थन करते हुए, वह प्रतीक, न कि कोई सन्य प्रतीक, आयंदित किया साध्या, सर्थातः :—

- (क) उस दम ने प्रपने हारा खड़ा किए वए अध्यार्थी को वह प्रतीक ब्रनन्न कर से प्रावंदित एउने के किए ब्रावंदन, निर्माचन की प्रपेक्ता छरने वासी अग्निसूचना के धौसकीय राजपत्र में प्रकाशित होने के परचात् उसके तीन दिन के भीतर, प्रायोग को दे दिया है;
- (क) यदि प्रतीक काः स्लाक पहले से ही उपलब्ध नहीं है तो स्ताक तैयार करने के लिए पर्यास्त समय हो;
- (ग) उस निर्वाचन क्षेत्र के रिटनिंग आफिसर को, अभ्यायता वापस लेने की अन्तिम तारीख को अयवा उससे पूर्व, उन्त प्रजापना भेजने के लिए आयोग के पास पर्याप्त समय उपलब्ध हो; तया
- (च) द्वायोग की राय में ऐसे मार्बटन के लिए मार्बटन नामंजूर करने का कोई उचित भाषार न हो।
 11. वैदा 10 के समीन सार्बटित प्रतीकों के ज्यन तथा धार्बटन पर निर्वन्तन-जब कभी किसी मंसदीय निर्वा-जन श्रीम में कथा ऐसे संसदीय निर्वाचन क्षेत्र में समाविष्ट सभी निर्वाचन-क्षेत्रों में निर्वाचन साथ-साथ होते हैं, तब पूर्वयाधी उपबन्धों में से किसी में भी मन्तविष्ट किसी बात के होते हुए भी---
 - (क) यदि किसी चंसवीय निर्वाचन-क्षेत्र में के किसी निर्वाचन में किसी राजनैतिक दल द्वारा खड़े किए गए सम्पर्धी को पैरा 16 के मधीन कोई प्रतीक सनन्य रूप से साबंदित किया गया है तो वह प्रतीक उक्त सभी निर्वाचन-क्षेत्रों में से किसी में के किसी निर्वाचन में किसी भी सम्पर्धी को तब तक साबंदित नहीं किया जाएवा खब तक बहु सक्पर्यी उसी राजनैतिक दस द्वारा बड़ा किया गया सम्पर्धी न हो;
 - (च) यदि उक्त सभी निर्वाचन-सेंद्रों में से किसी में के किसी निर्वाचन में किसी राजनैतिक दल द्वारा करें किस सम्बद्धी का पैरा 10 के सभीन कोई मतीक सनन्य करा से भावंटित किया गया है तो वह मतीक ज्ञान संसदीय निर्वाचन-सेंद्र में के किसी निर्वाचन में किसी भी सम्पर्वी को तब तक आवंटित नहीं किया जाएगा चब तक कि वह सम्बद्धी उसी राजनैतिक वस द्वारा कहा किया गया सभ्यर्थी न हो।
- 12. सम्ब सम्बन्धियों हारा प्रशिक्षी का करन तथा उनका सार्वहन----(1) किसी राज्य में के किसी निर्वाचन-क्षेत्र से निर्वाचन में----
 - (क) किती राष्ट्रीय पत्र प्राचा वहें किए वर अध्वर्धी; अववा
 - (ख) किसी ऐसे राजनैतिक दल द्वारा, जो उस राज्य में राज्यीय दल है, खड़े किए गए अध्यर्थी; अथवा
 - (ग) पैरा 10 में निर्दिष्ट श्रम्यर्थी,

से भिन्न कोई मध्यर्थी इस पैरा में एतत्पश्चात् दिए गए उपबन्धों के भनुसार, पैरा 17 के मधीन मधिसूचना द्वारा उस राज्य के लिए मुक्त प्रतीकों के रूप में विनिर्दिष्ट प्रतीकों में से एक को चुन लेगा तथा वही उसे भावंटित किया जाएगा।

- (2) जहां कि ऐसे निर्वाचन में कोई मुक्स प्रतीक केवल एक ग्रम्थर्थी द्वारा चुना गया है वहां रिटर्निय ग्राफि-सर वह प्रतीक उस ग्रम्थर्थी को न कि किसी ग्रन्थ को, ग्राबंटित करेगा।
 - (3) जहां कि ऐसे निर्वाचन में कई प्राप्याययों द्वारा एक ही मुक्त प्रतीक चुना गया है, वहां--

(Statutory Rules and Order)

(a) if of those several candidates only one is a candidate set up by an unrecognised political party, and all the rest are independent candidates, the Returning Officer shall allot that free symbol to the candidate set up by the unrecognised political party and to no one else, and if of those several candidates two or more are set up by different unrecognised political parties and the rest are independent candidates, the returning officer shall decide by lot to which of the two or more car didates set up by the different unrecognised political parties that free symbol shall be alloted and allot that free symbol to the candidate on whom the lot falls and to no one else:

IProvided that where of two or more such candidates set up by different unrecognised political parties only one is, or was, immediately before such election, a sitting member of the House of the People, or, as the case may be, of the Legislative Assembly (irrespective of the fact as to whether he was allotted that free symbol or any other symbol at the previous election when he was chosen as such member), the returning officer shall allot that free symbol to that candidate and to no one else;]

- (b) if of those several candidates no one is set up by any unrecognised political party but all are independent candida es and one of the independent candidates is, or was immediately before such election, a sitting member of the House of the People, or as the case may be, of the Legislative Assembly, and was allotted that free symbol at the previous election when he was chosen as such member, the returning officer shall allot that free symbol to that candidate and to no one else; and
- (c) if of those several candidates being all independent candidates no one is or was a sitting member as aforesaid, the returning officer shall decide by lot to which of those independent candidates that free symbol shall be allotted and allot that free symbol to the candidate on whom the lot falls and to no one else:
- 13. When a candidate shall be deemed to be set up by a political party.—For the purpose of this Order a candidate shall be deemed to be set up by a political party if, and only if,—
 - (a) the candidate has made a declaration to that effect in his nomination paper;
 - (b) a notice in writing to that effect has, not later than 3 p.m. on the last day of withdrawal of candidatures, been delivered to the returning office of the constituency; ****
- 3[(c)] the said notice is signed by the President, the Secretary or any other office bearer of the party and the President, Secretary or such other officer bearer is authorised by the party to send such notice; and
 - 3[(d)] the name and specimen signature of such authorised person are sommunicated to the returning officer of the constituency and to the Chief Electoral Officer of the State [not later than, 3-00 P.M. on the last date for the withdrawal of candidature].
- 14. Power of Commission to issue instructions to unrecognised political parties for their expeditious recognition on fulfilment of conditions specified in paragraph 6.—The Commission may issue for the benefit of unrecognised political parties such instructions as it may think necessary for their expeditious recognition when they have fulfilled either of the conditions for such recognition specified in sub-paragraph (2) of paragraph 6.
- 15. Power of Commission in relation to splinter groups or rival sections of a recognised political party.—When the Commission is satisfied on information in its possession that there are ival sections or groups of a recognised political party each of whom claims to be that party the Com-

^{1.} Ins. by Notifn. No. S.O. 446, dated the 18th January 1961.

^{2.} In clause (b) the word "and" omitted and clause (c) subs. by Notfn. No. O. N. 57 (B), dated 22nd September, 1984.

^{3.} Subs. by Notifn. No. O. N. 33(E), dated the 8th January, 1985 for cl. (d).

[&]amp; Subs. by Notifn. No. O. N. 171(E) dated the 28th October, 1989.

्र श्रम किया गया है, तथा त्रोव सभी निदंलीय मन्यर्थी है, तो रिटनिंग माफिसर वह मुक्त प्रतीक उस प्रसामान्यतया प्राप्त राजनैतिक दल द्वारा खड़ किए गए मन्यर्थी को, न कि किसी मन्य को, प्राबंटित करेगा, और यदि उन कई क्षेष निर्देतीय सम्पर्यी हैं तो, रिटनिंग आफिसर लाट द्वारा यह विनिश्चय करेगा कि विभिन्न झमान्यता प्राप्त राज-नैतिक दलों द्वारा खड़े किए गए उन दो या भ्रष्टिक सम्पर्धियों में से किसको वह मुक्त प्रतीत माबंटित किया जा ए, 8 तया जिस झभ्ययीं के पक्ष में साट निक्कों उसी को, न कि किसी झन्य को, यह मुक्त प्रतीक धार्बाटित करेगा: (क) यदि उन कई प्राध्यरियों में से केवल एक प्रध्यर्थी किसी ममान्यराप्राप्त राजनीतिक दल द्वारा ते दो या मधिक मध्ययी विभिन्न ममान्यताप्राप्त राजनैतिक दलों द्वारा खड़े किए गए गम्यवियो

¹[परन्तु जहां विभिन्न प्रमान्यतात्राप्त राजनीतिक बर्लो द्वारा खड़े किए गए ऐसे दो था प्रधिक प्रम्थिक्यों में से एक, ऐसे निर्वाचन से, ठीक पूर्व, यथास्यिति, लोक सभा प्रथवा विधान सभा, का प्रासीन सदस्य है या था (इस तस्य पर विचार किए विना कि पहले निर्वाचन में जब वह ऐसा सदस्य चुना गया था उसे वहां मूक्स प्रदीक प्राबंदित किया गया था प्रथवा कोई प्रन्य प्रतीक), वह रिटर्निय प्राफिसर उस प्रभ्यर्थी को, न कि किसी को, यह मुक्त प्रतीक झाबंटित करेगा;] Ī

- ययास्मिति, सोक सभा भवता विधान सभा का धासीन सदस्य है, या या, और पहुसे निर्वाचन में जब बहु ऐसा सदस्य चूना गया या तब उस वही मुक्त प्रतीक घाबंटित किया गया या तो रिटनिय धाफिसर उस धभ्ययी को (च) यदि उन कई प्रम्ययियों में से कोई भी किसी - प्रमान्यताप्राप्त राजनैतिक दल द्वारा सड़ा नहीं क़िया है लेकिन सभी बाष्यवर्षी निदंशीय हैं, तथा उन निषंशीय बाष्यपियों में से एक ऐसे निर्वाचन से ठीक पूर्व, म कि किसी मन्य को, वह मुक्त प्रतीक माबंटित करेगा; तथा
- न कि किसी मन्य फिसा भन्य का, पर कुक्त कार मित्री निर्वेक्षीय है और कोई भी यथापूर्वोक्त भासीन सवस्य नहीं है या (ग) यदि उन कई भ्रष्यरियों में सभी निर्वेक्षीय है और कोई भी यथापूर्वोक्त भासीन सवस्य नहीं है या नहीं था तो रिटनिंग भ्राफिसर लाट दारा यह विनिष्टथय करेगा कि उन निर्देकीय भ्रम्यर्थियों मुक्त प्रतीक भ्राबंदित क्रिया जाए, क्ष्या जिस क्षम्ययीं के पक्ष में लाट निकले, उसी को, क़ी, वह मुक्त प्रतीक माबंदित करेगा।
- 13. फिसी पाष्ययों की किसी राजनैतिक दल द्वारा खड़ा किया पया कव समझा आएगा--- इस घायेश के प्रयोजनों के लिए, कोई सम्पर्यी किसी राजनैतिक दल हारा खड़ा किया गया सम्पर्यी तभी और केदल तभी समप्ता जाएगा,
- (क) उस अभ्यापीं ने इस प्राप्तय की बोचाणा प्रपने नामनिर्देशन-गत में कर दी हो;
- 3 बजे पपराह्न (ब) उस माशय की लिखित सूचना अभ्यपिता वापस लेने की अन्तिम तारीब को मपण्यात् निर्वाचन-सेत के रिटनिंग माफिसर को परित्ता कर दी गई हो; 2^{≠क}
- तवा ऐसा (ग) उम्त सूचना दल के बाध्यक्ष, सांबव घचका किसी भन्य पदाधिकारी डारा हस्तामिरित हो ब्रष्टमस, समिय ब्रयया ब्रन्य पदाधिकारी दल द्वारा ग्रेसी सूचना भेजने के लिए प्राधिकृत हो; और
- के मुख्य निर्धापन अधिकारी का [अप्यर्धितार्थ वापस सेने की अभितम तारीख को 3 बन्डे अपराहन तक न कि उसके पक्कार] से पूर्व अ(ए) ऐसे प्राधिकृत मामत का नाम और मुकूना हस्ताकर निर्वादन-सेत के रिटरिन प्रामिक्सर जीर राज्य सृष्टत कर दिए गए हो।
- 14. वरा 6 में वितिष्टि मते बुरा हो जाने पर प्रयाखताप्रात्त रामनीसिक धर्मों को उनके मीज माम्यता देने के सम्मास में मुन्देत निकारने की बाबीन की मिल्ल-मायोग प्रमान्यतामान्त राजनीतक वलों हारा पैरा 6 के उपपैरा में बिनिविष्ट मान्यता की मतों में से किसी के भी पूरा कर लेने पर उन्हें सीघ्र मान्यता देने के निमित्त उनके कावदे के लिए ऐसे बनुबेश निकास सकेगा जिन्हें यह धावश्यक समर्थे।
- जबकि झपने पास उपसम्म आन्कारी के ग्राधार पर भायोग का यह समाघान हो जाता है कि किसी मान्यतामान्ड राब-मैतिक दस के ऐसे प्रतिद्वन्दी गुट धम्पदा समूह है जिनमें से हर एक वह दल होने का दावा करता है तद घाषोद उस 15. फिसी मान्यताप्राप्त राषनीतक बल के सक्षा समृहीं भवका प्रतिहन्दी कुटों के सम्बन्ध में ब्रायोज की मिलित-

^{1.} अधियुष्ता छ० का था 446, तारीय 18 मारित, 1961 हारा मेत स्वापित।

क्षिधुष्यना सं था था था 57(म), तारीक 22 सितम्बर, 1984 हारा बंद (ब) में 'तवा' सन्द हा लीप क्षिया क्या प्रतिस्थापित फिन्ना गर्या

attegran de ate uie 130 (a), artiu susath, 1986 girl u'u. (u) 's tim et utarifia

[🛵] अधियुष्ता के आरू अरू 171(स) छाउँस 28 अस्यूबर, 1989 छाउ अक्रियतिस।

(Statutory Rules and Order)

mission may, after taking into account all the available facts and circumstances of the case and hearing such representatives of the sections or groups and other persons as desire to be heard decide that one such rival section or group or none of such rival sections or groups is that recognised political party and the decision of the Commission shall be binding on all such rival section or groups.

- 16. Power of Commission in case of amalgamation of two or more political parties.—(1) When two or more political parties, one or some or all of whom is a recognised political party or are recognised political parties join together to form a new political party, the Commission may, after taking into account all the facts and circumstances of the case, hearing such representatives of the newly formed party and other persons as desire to be heard and having regard to the provisions of this Order, decide—
 - (a) whether such newly formed party should be a National party or a State party; and
 - (b) the symbol to be allotted to it.
- (2) The decision of the Commission under sub-paragraph (1) shall be binding on the newly formed political party and all the component units thereof.
- ¹[16A. Power of Commission to suspend or withdraw recognition of a recognised political party for its failure to observe Model Code of Conduct or follow lawful directions and instructions of the Commission.-Notwithstanding anything in this order, if the Commission is satisfied on information in its possession that a political party, recognised either as a National Party or as a State Party under the provisions of this order, has failed or has refused or is refusing or has shown or is showing defiance by its conduct or otherwise (a) to observe the provisions of the 'Model Code of Conduct for Guidance of Political Parties and Candidates" as issued by the Commission in Jan. 1991 or as amended by it from time to time, or (b) follow or carry out the lawful directions and instructions of the Commission given from time to time with a view to furthering the conduct of free, fair and peaceful elections or safeguarding the interests of the general public and the electorate in particular, the Commission may, after taking into account all the available facts and circumstances of the case and after giving the party a reasonable opportunity of showing cause in relation to the action proposed to be taken against it, either suspend, subject to such terms as the Commission may deem appropriate, or withdraw the recognition of such party as the National party or, as the case may be, the State Party.1
- 17. Notification containing lists of political parties and symbols.—(1) The Commission shall by one or more notifications in the Gazette of India publish lists specifying—
 - (a) the National parties and the symbols respectively reserved for them:
 - (b) the State parties, the State or States in which they are State parties and the symbols respectively reserved for them in such State or States;
 - (c) the unrecognised political parties and the State or States in which they function; and
 - (d) the free symbols for each State.
 - (2) Every such list shall, as far as possible, be kept up-to-date.
- 18. Power of Commission to issue instructions and directions.—The Commission, may issue instructions and directions—
 - (a) for the clarification of any of the provisions of this Order;
 - (b) for the removal of any difficulty which may arise in relation to the implementation of any such provisions; and
 - (c) in relation to any matter with respect to the reservation and allotment of symbols and recognition of political parties, for which this Order makes no provision or makes insufficient provision, and provision is in the opinion of the Commission necessary for the smooth and orderly conduct of elections.

मामले के समस्त उपलब्ध तथ्यों तथा परिस्थितियों पर विचार करने तथा उन समूहों मथवा गुटों के ऐसे प्रतिनिधियों तथा ऐसे भ्रन्त व्यादितयों को, जो सुनवाई चाहे सुने जाने के पश्चात् यह विनिश्चय करेगा कि ऐसे प्रतिद्वन्दी गुटों मथवा समूहों में सै अमुक गुट भ्रयवा समूह वह राजनैतिक दल है या कोई भी वह राजनैतिक दल नहीं है, तथा भायोग का विनिश्चय ऐसे सभी प्रतिद्वन्दी गुटों भ्रयवा समूहों पर भावदकर होगा।

- 16. बो या अधिक राजनैतिक बलों का समानेसन हो जाने की दशा में आयोग की शक्ति—(1) जब ऐसे दो था अधिक राजनैतिक दल जिनमें से कोई एक मान्यताप्राध्त राजनैतिक दल हो अयवा कुछ या सभी मान्यताप्राध्त राजनैतिक थल हो, कोई एक मया राजनैतिक दल बनाने के लिए परस्पर मिल जाते हैं, तब आयोग, इस मामले के सभी तथ्यों तथा परिस्थितियों पर विचार करके, नए बने दल के ऐसे प्रतिनिधियों तथा अन्य व्यक्तियों को, जो सुनवाइ चाहें, सुनने के पश्चात तथा इस आदेश के उपबन्धों को ध्यान में रखते हुए; यह विनिध्चय कर सकेगा—
 - (क) कि ऐसा नया बना राष्ट्रीय दल होना चाहिए अथवा राज्यीय दल; तया
 - (ख) उसे कीन सा प्रतीक ग्राबंटित किया जाए।
- (2) उपपैरा (1) के अधीन किया गया आयोग का विनिश्चय उस नए बने राजनैतिक दल तथा उसकी सभी घटक यूनिटों के लिए आबद्धकर होगा।

¹[16क. मान्यताप्राप्त राजनैतिक दल द्वारा आचरण आदेश संहिता का अनुपालन न करने या आयोग के विधिसम्पत निदेशों और अनुदेशों का पालन न करने पर उसकी मान्यता स्थिगत करने या वापस लेने की आयोग की शक्ति—इस आदेश के होते हुए भी, यदि आयोग का अपने पास उपलब्ध सूचना से समाधान हो जाता है कि इस आदेश के उपबन्धों के अधीन राजनैतिक दल चाहे वे राष्ट्रीय दल या राज्यीय दल के रूप में मान्यताप्राप्त हो, यदि अपने आचरण से असफल रहता है, या अस्त्रीकार करता है या अस्त्रीकार कर रहा या अवज्ञा दर्शा रहा है या अन्यथा:——

- (क) आयोग द्वारा जनवरी, 1991 में और समय-समय पर जारी ''राजनैतिक दलों और अभ्यर्थियों के मार्गनिर्देश के लिए आदर्श आचरण संहिता'' के उपबन्धों का अनुपालन, या
- (ख) समय-समय पर आयोग के विधिसम्मत निदेशों और अनुदेशों का पालन और उनका कार्यान्वयन ताकि निष्पक्ष. स्वतंत्र और शान्तिपूर्ण निर्वाचनों को बढ़ावा मिल सके या सर्वसाधारण विशेष रूप से निर्वाचकों के हितों की रक्षा हो सके,

आयोग उपलब्ध तथ्यों और मामले की स्थिति को ध्यान में रखते हुए उनके विरुद्ध की जाने वाली प्रस्तावित कार्रवाई के संबंध में दलों को उपयुक्त अवसर देने के बाद आयोग जैसा उपयुक्त समझे, ऐसी शर्तों के अधीन ऐसे दलों को राष्ट्रीय दल के रूप में या राज्योय दल, जैसा भी मामला हो, की मान्यता स्थगित कर देगा या वापस ले लेगा।

- 17. राजनैतिक दलों तथा प्रतीकों की सूचियों को ग्रन्तिबट्ट करने वाली ग्रधिसूचना (1) निर्वाचन ग्रायोग एक या ग्रधिक ग्रधिसूचनाओं के द्वारा भारत के राजपत में—
 - (क) राष्ट्रीय दलों तथा उनके लिए श्रमशः धारक्षित प्रतीकों;
 - (आ) राज्यी। दलंं, वह राज्य या वे राज्य जिसमें या जिनमें वे राज्यी। दल हें, तथा ऐसे राज्य था राज्यों में उनके लिए कमणः भारक्षित प्रतीकों;
 - (ग) अमान्यक्षप्राप्त राजनैतिक दलों तथा वह या वे राज्य जिनमें वे काम कर रहे हैं; तथा
 - (थ) हर एक राज्य के लिए मुक्त प्रतीकों,

को विनिर्दिष्ट करते हुए स्वियां प्रकाशित करेगा।

- (2) ऐसी हर एक सूनी ययासंभव भवतन रखी जाएगी।
- 18. अनुदेश तथा निदेश निकालने की आयोग को शक्ति--अयोग---
 - (क) इस भादेश के सपबन्धों में से किसा का स्पष्टीकरण करने के लिए;
- (ख) किसी ऐसी किहनाई को दूर करने के लिए, श्री किन्हीं ऐसे उपवन्धों के कार्यान्वयन के सम्बन्ध में उत्पन्न हो; तथा
- (ग) प्रतीकों के ग्रारक्षण तया ग्राबंटन के किसी मामले तया राजनैतिक दलों की मान्यता के संबंध में जिसके लिए इस ग्रादेश में कीई उपबन्ध नहीं है मा उपबन्ध ग्रथपित है, तथा जिसके लिए निर्वाचनों के निधिन्न तथा व्यवस्थित संचालन के लिए ग्रायोग की राय में उपबन्ध करना ग्रावश्यक है, ग्रनुदेश तथा निदेश निकाल सकेगा।

^{1.} अधिसूचना सं॰ आ॰आ॰ 42(अ), तारीख 18 फरवरी, 1994 द्वारा अन्तःस्थापित।

- ¹[19. Special transitional provision.—(1) Every political party, which, immediately before the 15th day of June, 1989, [being the date appointed by the Central Government under sub-section (2) of section 1 of the Representation of the People (Amendment) Act, 1988 (1 of 1989) as the date on which sections 3 and 6 of that Act shall come into force] is a National party under this Order, shall continue to be so, for a period of sixty days from that date and if such party makes an application to the Commission for its registration as a political party under section 29A of the Representation of the People Act, 1951 within the said period of sixty days, till the disposal of such application by the Commission.
- (2) Every political party, which, immediately before the 15th day of June, 1989, is a State party under this Order, shall continue to be so, for a period of sixty days from that date and if such party makes an application to the Commission for its registration as a political party under section 29A of the Representation of the People Act, 1951 within the said period of sixty days, till the disposal of such application by the Commission.
- (3) Every political party, which, immediately before the 15th day of June, 1989, is an unrecognised political party under this Order, shall continue to be so, for a period of sixty days from that date and if such party makes an application to the Commission for its registration as a political party under section 29A of the Representation of the People Act, 1951 within the said period of sixty days, till the disposal of such application by the Commission.]
- LISTS OF POLITICAL PARTIES AND SYMBOLS IN RELATION TO ELECTIONS IN ALL PARLIAMENTARY AND ASSEMBLY COSNTITUENCIES OTHER THAN ASSEMBLY CONSTITUENCIES IN THE STATE OF JAMMU AND KASHMIR.—
 THESE LISTS ARE BEING PUBLISHED SEPARATELY BY THE ELECTION COMMISSION.
- LIST OF SYMBOLS IN RELATION TO ELECTIONS IN AN ASSEMBLY, LOCAL AUTHORITIES' OR PANCHAYATS' CONSTITUENCIES IN THE STATE OF JAMMU AND KASHMIR.—This list is being published separately by the Election Commission.

1[19. विशेष संक्रमणकालीन उपबंध—(1) प्रत्येक राजनैतिक दल, जो 15 जून, 1989 के ठीक पूर्व [जो नोक प्रतिनिधित्व (संशोधन) प्रधिनियम, 1988 (1989 का 1) की धारा 1 की उपधारा (2) के प्रधीन केन्द्रीय सरकार द्वारा नियत की गई वह तारीख है जिसको उस प्रधिनियम की धारा 3 और धारा 6 प्रवृत्त होगी] इस प्रावेश के प्रधीन एक राष्ट्रीय दल है, उस तारीख से साठ दिन की श्रवधि के लिए और यदि ऐसा दल, साठ दिन की उकत श्रवि के भीतर लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1951 की धारा 29क के प्रधीन राजनैतिक दल के रूप में प्रपत्ने रिजरट्रीकरण के लिए प्रावेदन करता है तो श्रायोग द्वारा ऐसे श्रावेदन के निपटाए जाने तक, उसी प्रकार बना रहेगा।

- (2) प्रत्येक राजनैतिक दल, जो 15 जून, 1989 के ठीक पूर्व इस आदेश के अधीन एक राज्यीय दल है, उस तारीख से साठ दिन की अवधि के लिए और यदि ऐसा दल, साठ दिन की उक्त, अवधि के भीतर लोक प्रतिनिधित्य अधिनियम, 1951 की धारा 29क के अधीन राजनैतिक दल के रूप, में अपने रिजस्ट्रीकरण के लिए आवेदन करता है तो आयोग द्वारा ऐसे आवेदन के निपटाए जाने तक, उसी प्रकार बना रहेगा।
- (3) प्रत्येक राजनीतिक दल, जो इस मादेश के मधीन जून, 1989 के 15वें दिन से ठीक पूर्व ममान्यताप्राप्त राजनीतिक दल है, उस तारीख से साठ दिनों की म्रवधि के लिए और यदि उक्त मविध के साठ दिनों के भीतर ऐसा दल लोक प्रतिनिधित्व मिधिनियम, 1951 की धारा 29य के मधीन राजनीतिक दल के रूप में मपने रिजस्ट्रेशन के लिए म्रावेदन करता है तो मायोग द्वारा ऐसे म्रावेदन के निपटान होने तक वैसे ही बना रहेगा।

जम्मू-कश्मीर राज्य के विधान सभा निर्वाचन-केंद्रों से भिन्न सभी संसदीय और विधान सभाभों के निर्वाचन-केंद्रों में निर्वाचनों के संबंध में राजनैतिक दलों और प्रतीकों की सूची—ये सूचियां निर्वाचन प्रायोग द्वारा पृथक् रूप से प्रकाशित की जा रही हैं।

जम्मू-कश्मीर राज्य में विद्यान समा, स्थानीय प्राधिकरणों या पंचायतों के निर्वाचन-सेतों में निर्वाचनों के संबंध में प्रतीकों की सूची---यह सूची निर्वाचन ग्रायोग द्वारा पृथक् रूप से प्रकाशित की जा रही है।

क्रवियुवना र्सं व्याव्यक 56(व्य), तारीच 15 जून, 1989 से प्रतिस्थायित।

भाग 2 कानूनी आदेश

PART II Statutory Orders

PART II STATUTORY ORDERS

THE DELIMITATION OF COUNCIL CONSTITUENCIES (BIHAR) ORDER, 1951

In pursuance of section 11 of the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950), the President is pleased to make the following Order, namely:—

- 1. This Order may be called the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) Order, 1951.
- 2. The constituencies into which the State of Bihar shall be divided for the purpose of elections to the Legislative Council of the State from (a) the graduates' constituencies, (b) the teachers' constituencies, and (c) the local authorities' constituencies in the said State, the extent of each such constituency and the number of seats allotted to each such constituency shall be as shown in the following Table:—

 2[TABLE

| Nam | e of constituency | Extent of constituency | Number of seats |
|------------------|-------------------------------------|---|-----------------------|
| | 1 | 2 | 3 |
| | | Graduates' Constituencies | |
| 1. | Patna | Patna, Nalanda and Nawada district | 1 |
| | Gaya | Gaya, Jahanabad, Aurangabad, Rohtas and Bhojpur districts | 1] |
| 3. | Saran | West Champaran, East Champaran, Saran, Siwan | |
| | | and Gopalganj districts | 1 |
| 4. | Tirhut | Muzaffarpur, Vaishali and Sitamarhi districts | 1 |
| 5. | Darbhanga | Darbhanga, Madhubani, Samastipur and Begusarai districts | 1 |
| ³ [6. | Kosi | Saharsa, Madhepura, Purnea, Arariya, Kishangani, Katihar and Khagaria districts | 1] |
| ⁴[7 <i>.</i> | Bhagalpur-cum-North Chota Nagpur | Bhagalpur, Godda, Sahebganj, Deoghar, Dumka, Monghyr, Giridih, Dhanbad and Hazaribagh districts | 1 |
| ³ [8. | South Chota Nagpur | Palamau, Ranchi, Lohardaga, Gumla, East Singhbhum and West Singhbhum districts | 1]] |
| | | Teachers' Constituencies | |
| 1. | Patna | Patna, Nalanda and Nawada districts | 1 |
| ³ [2. | Gaya | Gaya, Jahanabad, Aurangabad, Rohtas and Bhojpur districts | 1] |
| 3. | Saran | West Champaran, East Champaran, Saran, Siwan and Gopalganj districts | 1 |
| 4. | Tirhut | Muzaffarpur, Vaishali and Sitamarhi districts | 1 |
| 5. | Darbhanga | Darbhanga, Madhubani, Samastipur and Begusarai districts | 1 |
| ³[6. | Kosi | Saharsa, Madhepura, Purnea, Arariya, Kishanganj, Katihar and Khagaria districts | 1] |
| 4[7. | Bhagalpur-cum-North Chota Nagpur | Bhagalpur, Godda, Sahebganj, Deoghar, Dumka, Monghyr, Giridih, Dhanbad and Hazaribagh districts | 1] |
| 3[8. | South Chota Nagpur | Palamau, Ranchi, Lohardaga, Gumla, East Singhbhum and West Singhbhum districts | 1] |

^{1.} See Notifn. No. S.R.O. 1410, dated the 19th September, 1951 and Notifn. No. S.R.O. 1595, dated the 15th October, 1951

^{2.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) Amendment Order, 1983 [Vide Notifn. No. G.S.R. 468(E), dated the 7th June, 1983], for the Table.

^{3.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) Amendment Order, 1991 [Vide Notifn. No. S.O. 277(E), dated the 23rd April, 1991, for certain items.

^{4.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) 'Amendment Order, 1984 [Vide Notifn, No. S.O. 566(E), dated the 4th August, 1984], for items 7 and 8.

भाग 2

कानूनी आदेश

परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (बिहार) आदेश, 1951

लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1950 (1950 का 43) की धारा 11 के अनुसरण में राष्ट्रपति ने अपने प्रसाद से निम्नलिखित आदेश किया है, अर्थात्:—

- 1. यह आदेश परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (बिहार) आदेश, 1951 कहा जा सकेगा।
- 2. बिहार राज्य में के (क) स्नातक निर्वाचन-क्षेत्रों, (ख) शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्रों, और (ग) स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्रों से राज्य की विधान परिषद् के लिए निर्वाचनों के प्रयोजन के लिए बिहार राज्य को जिन निर्वाचन-क्षेत्रों में विभाजित किया जाएगा वे निर्वाचन-क्षेत्र, हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र का विस्तार और हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र को आवंटित स्थानों की संख्या वह होगी जो निप्नलिखित सारणी में दी गई है:—

2[सारणी

| निर्वाच | न-क्षेत्र को नाम नि | र्वीचन-क्षेत्र का विस्तार | स्थानों की संख्या |
|------------------|-------------------------------|--|----------------------|
| 1 | | 2 | 3 |
| | | स्नातक निर्वाचन-क्षेत्र | |
| 1. | पटना | पटना, नालन्दा और नवादा जिले | 1 |
| ³[2. | गया | गया, जहानाबाद, औरगाबाद, रोहतास और भोजपुर जिले | 1] |
| 3. | सारण | पश्चिम चम्पारण, पूर्व चम्पारण, सारण, सिवान और गोपालगंज जिले | 1 |
| 4. | तिरहुत | मुजकरपुर, वैशाली और सीतामढ़ी जिले | 1 |
| 5. | दरभंगा | दरभंगा, मधुबनी, समस्तीपुर और बेगूसराय जिले | 1 |
| ³ [6. | कोसी | सहरसा, मधेपुरा, पूर्णिया, अररिया, किशनगंज, | 1] |
| | | कटिहार और खगरिया जिले | |
| i[7. | भागलपुर और उत्तरी छोटा नागपुर | भागलपुर, गोड्डा, साहबगंज, देवधर, दुमका, मुंगेर, गिरिडीह, | 1 |
| | • | धनवाद और हजारीबाग जिले | • |
| ³[8. | दक्षिणी छोटा नागपुर | पलामू, रांची, लोहरडागा, गुमला,पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम जिले | 1]] |
| | | शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र | |
| 1. | पटना | पटना, नालन्दा और नवादा जिले | 1 |
| 3[2. | गया | गया, जहानाबाद, औरंगाबाद, रोहतास और भोजपुर जिले | 1] |
| 3. | सारण | पश्चिम चम्पारण, पूर्व चंपारण, सारण, सिवान और गोपालगंज | |
| | | जिले | |
| 4. | तिरहुत | मुजकरपुर, वैशाली और सीतामढ़ी जिले | 1 |
| 5. | दरभंगां | दरभंगा, मधुबनी, समस्तीपुर और बेगूसराय जिले | 1 |
| ³[6. | कोसी | सहरसा, मधेपुरा, पूर्णिया, अररिया, किशनगंज, | 1] |
| | | कटिहार ओर खगरिया जिले | |
| 1[7. | भागलपुर और उत्तरी छोटा नागपुर | भागलपुर, गोड्डा, साहबगंज, देवधर, दुमका, मुंगेर, गिरिडीह, | 1 |
| | | धनवाद और हजारोबाग जिले | |
| 3 8. | दक्षिणी छोटा नागपुर | पलामू, रांची, लोहरडागा, गुमला,पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम जिले | 1]] |

^{1.} देखिए अधिसूचना संब्का॰नि॰आ॰ 1410, तारीख 19 सितम्बर, 1951 और अधिसूचना सं॰ का॰नि॰आ॰ 1595, तारीख 15 अक्तूबर, 1951।

परिपद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (बिहारं) गंशोधन आदेश, 1983 [देखिए अधिसूचना सं॰ सा॰का॰नि॰ 468(अ), तारीख ७ जून, 1983] द्वारा सारणी के स्थान पर प्रतिस्थापित।

[े] परिपट् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (बिहार) संशोधन आदेश, 1991 [देखिए अधिसूचना सं॰ का॰आ॰ 277(अ), तारीख 23 अप्रैल, 1991 द्वारा कुछ मटों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

এ परिपट् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (बिहार) संशोधन आदेश, 1984 [देखिए अधिसूचना सं॰ क्षा॰आ॰नि॰ 566(अ), तारीख ४ अगस्त, 1984] द्वारा मट ७ और ৪ के स्थान पर प्रतिस्थापित।

| | 1 | | | 2 | 3 |
|------|-----------------------------------|---------|-----|---|----|
| | | | Lo | ocal Authorities' Constituencies | |
| | Patna . | | | | 1 |
| | Nalanda . | | | Nalanda district | 1 |
| 1[3. | Gaya-cum- Jahanabad | | • | Gaya and Jahanabad Districts | 1] |
| 4. | Aurangabad | | | Aurangabad district | 1 |
| 5. | Nawada . | | | Nawada district | 1 |
| 6. | Bhojpur . | | | Bhojpur district | 1 |
| 7. | Rohtas . | | | Rohtas district | 1 |
| 8. | Saran . | | | Saran district | 1 |
| 9. | Siwan . | | | Siwan district | 1 |
| 10. | Gopalganj . | | | Gopalganj district | 1 |
| | West Champaran | | | West Champaran district | 1 |
| | East Champaran | | | East Champaran district | 1 |
| | Muzastarpur | | | Muzaffarpur district | 1 |
| 14. | Vaishali . | | | Vaishali district | 1 |
| 15. | Sitamarhi . | | | Sitamarhi district | 1 |
| 16. | Darbhanga | | : | Darbhanga district | 1 |
| | Madhubani | | | Madhubani district | 1 |
| 18. | Samastipur | | | Samastipur district | 1 |
| 19. | Monghyr . | | | Monghyr district | 1 |
| 20. | Begusarai-cum-K | hagaria | ı . | Begusarai and Khagaria districts | 1 |
| 21. | Saharsa-cum-Mac | dhepur | а. | Saharsa and Madhepura districts | 1 |
| 22. | Bhagalpur . | | | Bhagalpur district | 1 |
| 月23. | Purnea-cum- | | | Purnea, Arariya and Kishanganj | 1] |
| • | Arariya-cum- Kishanganj | | | districts | · |
| 24. | Katihar . | | | Katihar district | 1 |
| 2[2: | 5. Santhal Pargana | ıs . | | Godda, Sahebganj, Deoghar and Dumka districts | 2] |
| | Hazaribagh | | | Hazaribagh district | i |
| | Giridih . | | | Giridih district | 1 |
| 3[28 | B. Ranchi | | • | Ranchi, Lohardaga and Gumla districts | 2] |
| | Palamau . | | | Palamau district | i |
| 30. | Dhanbad . | | | Dhanbad district | 1 |
| ₿1. | East Singhbhum- cum-West Singh | | | East Singhabhum and West Singhbhum districts | 2] |

¹[3. Any reference in this Order to a district shall be construed as a reference to the area comprised within that district on the 1st day of February, 1990.]

41 HE DELIMITATION OF COUNCIL CONSTITUENCIES (MADHYA PRADESH) ORDER, 1957

In pursuance of sub-section (3) of section 33 of the States Reorganisation Act, 1956 (37 of 1956), the President, after consultation with the Election Commission, is pleased to make the following Order, namely:—

1. This Order may be called the Delimitation of Council Constituencies (Madhya Pradesh) Order, 1957.

^{1.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) Amendment Order, 1991 [Vide Notifn. No. S.O. 277(E), dated the 23rd April, 1991], for certain items and paragraph 3.

^{2.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bihar) Amendment Order, 1984 [Vide Notifn. No. S.O. 566(E), dated the 4th August, 1984] for item 25.

^{3.} Subs. ibid., for item 28.

^{4.} See Notifn. No. S.R.O. 3901, dated the 3rd December, 1957.

| İ | 2 | 3 |
|--|---|----|
| <u>and the second state of the second s</u> | स्थालीय प्राधिकारी निर्वाजन-जेल | |
| १. पटना | पटना बिला | 1 |
| 2. प्राक्तवा | नालन्दा जिल्ला | 1 |
| । । 3. गया एवं जहानाबाद | गया और जहानावाद जिले | 1 |
| ८ औरंगाबाय | वीरंगाबाद बिसा | 1 |
| s. दबावा | नवादा जिला | ţ |
| 6. भोजपुर | शो च गुर जिला | 1 |
| 7. रोहतास | रोहतास जिला | 1 |
| ८ सारण | सारण जिला | 1 |
| 9. सिवान | सियान जिला | 3, |
| 10. गोपालगंज | मोपालगंज जिला | j. |
| 11. पश्चिम चम्पारण | पश्चिम चम्तारम दिसा | Ţ |
| 12 पूर्व चम्मारण | पूर्व चम्पारज जिला | 1 |
| 13. गुलफ्लपुर | गुनमकरपुर हिल्ल | i |
| 1 ८. येशासी | वैषासी जिसा | 1 |
| 15. सीतामद्भी | सीतामकी जिला | 1 |
| 16. दरभंगा | दरभंगा जिला | 1 |
| 17. मजुबनी | मञ्जूबनी जिला | |
| 18. समस्तीपुर | समस्तीपुर विस्ता | |
| 18. मुंगेरः | मुंगर जिलां | 1 |
| 20. वेनुसराय एवं प्रामेरिया | बेगुसराय श्रीर समारिया जिसे | 1 |
| 21. सहरसा एवं वश्रेषुरा | सहरसा श्रीर मनेपुरा जिले | 1 |
| 22. भागलपुरं | भागलगुर जिला | |
| ·[23. पूर्णिया एवं आस्यि। एवं किशनगंज | पूर्णिया, अररिया और किशनगंज जिले | |
| 24. कटिहार | कटिहार जिला | |
| ² [25, संथाल परमना | मोडडा साह्यपंत्र, दैवधर बीर दुन म जिले | 2 |
| 26. ह्वारीवान | ह्रगारीबाग जिला | |
| 27. गिरिडीह- | मिरिडोह् जिला | |
| ³[28. रांची | रांची, जोहारवागा भार गुमला जिले | 2 |
| 29. प्लामू | पलाम् जिला | |
| 30-, झनबाब, | धनबाद जिला | |
| 1[31. पूर्वी सिंहभूम एवं पश्चिमी सिंहभूम | पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभून िक्ले | ; |

ं[3. इस आदेश में जिलों के प्रति किसी निर्देश का अर्थ यह लगाया जाएπा कि यह उस जिले के अन्दर 1 फरवरी, 1990 ज समाविष्ट क्षेत्र के प्रति निर्देश हैं.[]

4[परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (सध्य प्रदेश) आदेश, 1957

राज्य पुनर्गंडन अधिनियम, 1956 (1956 का 37) की बारा 33 की सपद्वारा (3) के सतुसारन में कर् की निर्माण के प्राप्त अपने अधिव से निर्माणित आयोग से प्राप्त करने के प्रचात् अपने अधिव से निर्माणित आयोग किया है। अधिक क्रिक्ट

1. यह मादेश परिवद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (मध्य प्रवेध) शादेश, 1957 ऋहा था सर्वेधा।

^{1.} परिषद् ानवचित्र-क्षेत्र परिसी**एन (बिहार)** संशोधन आदेश, 1991 [देखिए अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 277(अ), स्वरीरः 23 अर्थन, 1991 রুয় ্রুত मटा और पैरा 3 के म्यान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} परिषद् नियान १-क्षेत्र परिसीमन (बिहार) संशोधन आदेश, 1984 [देखिए अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 566(अ), तारीख ४ अगस्त, 1984] द्वारा मद २५ के स्थान पर प्राजस्थापित।

^{3.} पूर्वोक्त द्वारा मद 28 के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{4.} देखिए अधिसुचना सं॰ का॰ नि॰ आ॰ ३९०० तारीख ३ टिम्प्च्य १०६७ ।

2. The constituencies into which the State of Madhya Pradesh shall be divided for the purpos of elections to the Legislative Council of the State from (a) the graduates' constituencies, (b) the teachers' constituencies, and (c) the local authorities' constituencies in the said State, the extent of each such constituency and the number of seats allotted to each such constituency shall be as shown in the following Table:—

TABLE

| Name of Constituency | Extent of Constituency | Number of seats |
|---------------------------------|---|-----------------------|
| 1 | 2 | 3 |
| | Graduates' Constituencies | |
| Madhya Pradesh West (Graduates) | Bhopal, Gwalior and Indore Divisions | 4 |
| Madhya Pradesh East (Graduates) | Jabalpur, Rewa, Bilaspur and Raipur Divisions | 4 |
| | Teachers' Constituencies | |
| Madhya Pradesh West (Teachers) | Bhopal, Gwalior and Indore Divisions | 4 |
| Madhya Pradesh East (Teachers) | Jabalpur, Rewa, Bilaspur and Raipur Divisions | 4 |
| | Local Authorities' Constituencies | |
| Bhopal (Local Authorities) | Bhopal Division | 6 |
| Gwalior (Local Authorities) . | Gwalior Division | 3 |
| Indore (Local Authorities) | Indore Division | 7 |
| Jabalpur (Local Authorities) . | Jabalpur Division | 7 |
| Raipur (Local Authorities) | Raipur and Bilaspur Divisions | 7 |
| Rewa (Local Authorities) | Rewa Division | 1 |

¹[Note.—Any reference in column 2 of this Table to Indore Division shall be taken to mean the area comprised within that Division on the 1st day of October, 1959.]

(भाग 2--कातूनी आदेश)

2. मध्य प्रदेश राज्य में के (क) स्नात ह निर्वाचन-क्षेत्रों, (ख) शिक्ष ह निर्वाचन-क्षेत्रों, श्रीर (ग) स्थानीय प्राधि हारी निर्वाचन-क्षेत्र से राज्य की विधान परिषद् के लिए निर्वाचनों के प्रयोजन के लिए मध्य प्रदेश राज्य को जिन निर्वाचन-क्षेत्रों में विभाजित हिया जाएगा वे निर्वाचन-क्षेत्र, हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र का बाद्धित का विस्तार श्रीर हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र को श्राबंदित स्थानों की संख्या वह होगी जो निम्नलिखित सारणी में दी गई है:——

सारणी

| निर्वाचन-क्षेत्र का नाम | निर्वाचन-क्षेत्र का विस्तार | स्थानों सं घ ्या | की |
|-------------------------------|--|--------------------------------|----|
| 1 | 2 | | 3 |
| | स्नातक निर्वाचन-क्षेत्र | | |
| मध्य प्रदेश पश्चिम (स्नातक) | भोपाल, ग्वालियर भौर इन्दौर खण्ड | | 4 |
| मध्य प्रदेश (पूर्व) (स्नातक) | जबलपुर, रीवा, बिलासपुर ग्रीर रायपुर खण्ड | | 4 |
| | शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र | | |
| मध्य प्रदेश पश्चिम (शिक्षक) | भोपाल, ग्वालियर भी र इन्दौर खण्ड | | 4 |
| मध्य प्रदेश पूर्व (शिक्ष ह) | जबलगुर, रीवा, बिलाभपुर ग्रीर रायपुर खण्ड | | 4 |
| | स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र | | |
| भोपाल (स्यानीय प्राधिकारी) | भोपाल खण्ड | | 6 |
| ग्दालियर (स्थानीय प्राधिकारी) | ग्वालियर खण्ड | | 3 |
| इन्दौर (स्थानीय प्राधिकारी) | इन्दौर खण्ड | | 7 |
| जबलपुर (स्थानीय प्राधिकारी) | जबलपुर खण्ड | | 7 |
| रायपुर (स्यानीय प्राधिकारी) | रायपुर भौ र बिलासपुर खण्ड | | 7 |
| रीवा (स्थानीय प्राधिकारी) | रीवा खण्ड | | 1 |

¹[टिप्पची—इस सारणी के स्तम्भ 2 में इन्दौर खण्ड के प्रति किसी निर्देश का ग्रर्थ यह लगाया जाएगा कि वह उस खण्ड के प्रन्दर 1 प्रक्तूबर, 1959 को समाविष्ट क्षेत्र के प्रति निर्देश है ।

[ा] राज्यस्थान और मध्य प्रदेश (राज्यकोक्स अंतरण) विधिनियम, 1959 (1959 का 47) की बारा 5 और दूतरी धनुसूची हारा बंत-स्थापित ।

THE DELIMITATION OF COUNCIL CONSTITUENCIES (BOMBAY) ORDER, 1951

In pursuance of section 11 of the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950), the President is pleased to make the following Order, namely:—

- 1. This Order may be called the Delimitation of Council Constituencies (Bombay) Order, 1951.
- 2. The constituencies into which the State of ²[Maharashtra] shall be divided for the purpose of elections to the Legislative Council of the State from (a) the graduates' constituencies, (b) the teachers' constituencies, and (c) the local authorities' constituencies in the said State, the extent of each such constituency and the number of seats allotted to each such constituency shall be as shown in the following Table:—

3 TABLE

| | AIABLE | · |
|----------------------------------|---|-----------------------|
| Name of Constituency | Extent of Constituency | Number of seats |
| 1 | 2 | 3 |
| | Graduates' Constituencies | |
| 1. Bombay Graduates | Bombay City and Bombay Suburban districts | 1 |
| 2. Konkaa Division Graduates . | Thane, Raigad, Ratnagiri, Sindhudurg districts | 1 |
| 3. Pune Division Graduates | Pune, Solapur, Satara, Sangli, Kolhapur districts | 1 |
| 4. Nashik Division Graduates . | Nashik, Ahmednagar, Dhule, Jalgaon districts | 1 |
| 5. Aurangabad Division Graduates | Aurangabad, Jalua, Beed, Nanded, Osmanabad, Latur, Parbhani districts | 1 |
| 6. Amravati Division Graduates | Amravati, Akola, Buldhana, Yavatmal districts | 1 |
| 7. Nagpur Division Graduates . | Nagpur, Bhandara. Wardha, Chandrapur, Gadh- chiroli districts. | 1 |
| | Teachers' Constituencies | |
| 1. Bombay Teachers | Bombay City and Bombay Suburban districts | 1 |
| 2. Konkan Division Teachers | Thane, Raigad, Ratnagiri, Sindhudurg districts | 1 |
| 3. Pune Division Teachers . | Pune, Solapur, Satara, Sangli, Kolhapur districts | 1 |
| 4. Nashik Division Teachers . | Nashik, Ahmednagar, Dhule, Jalgaon districts | 1 |
| 5. Aurangabad Division Teachers | Aurangabad, Jalna, Beed, Nanded, Osmanahad, Latur, Parbhani districts | 1 |
| 6. Amravati Division Teachers . | Amravati, Akola, Buldhana, Yavatmal districts | 1 |
| 7. Nagpur Division Teachers . | Nagpur, Bhandara, Wardha, Chandrapur, Gadh- chiroli districts. | 1 |
| | Local Authorities' Constituencies | |
| 1. Bombay Local Authorities . | Bombay City and Bombay Suburban districts | 2 |
| 2. Dhule Local Authorities | Dhule district | ī |
| | | |

^{1.} See Notifu. No. S.R.O. 1411, dated the 19th September, 1951 and Notifu. No. S.R.O. 1595, dated the 18th October, 1951.

^{2.} Subs. by the Bombay Reorganisation Act, 1960 (11 of 1960), s. 22 and Sch. V, for "Bombay" (w.e.f. 1-5-1960).

^{3.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Bombay) Amendment Order, 1983 [vide Notifn, No. S.O. 517(E), dated the 22nd July, 1983], for the Table.

भारिषद् िःीराः जेन पण्डियान (मुम्बई) आवेश, 1951

लोक प्रतिनिधित्व अधि((%, 1950 (1950 '1 43) की धारा 11 के प्रानुसरण में राष्ट्रपति ने अपने प्रसाद से निम्नलिधिन आदेश किया है, सर्थान् —

- यह श्रादेश परिषद् निर्मावन-क्षेत्र परिसीयन (गुम्बई) श्रादेश, 1951 वहा जा सकेगा !
- 2. ⁷²[महाराष्ट्र] राज्य में की (ा) स्वातक निर्माचनकों में, (य) शिक्ष किर्वाचन-क्षेत्रों, ग्रीर (म) स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्रों से राज्य भी विद्यान परिषद् के लिए विर्वाचन के प्रयोजनों के लिए महाराष्ट्र राज्य की जिन निर्वाचन-क्षेत्रों में विभाजित किया जाएगा ते विद्यान क्षेत्रों हर ए ए ऐसे निर्वाचन-क्षेत्रें मा विस्तार श्रीर हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र के आवंदित स्थानों की संख्या वह होगी भी विश्वनित्त सारणी में दी गई है :---

³[सारणी

| नेर्वाचन-क्षेत्र का नाम | निर्वाचन-भेत का विस्तार | रथानों की संख्या |
|---|--|---------------------|
| 1 | ? | 3 |
| | ल्नासङ निर्याचन-भैत्र | |
| ा. मुम्बई स्वातक | मुम्बर्ग पाहर सीर सम्बर्ग उपनगरीय जिली | 1 |
| 2. कों हण खंड स्नातक | ठूपे, ययगढ़, रकांग्रित, सिं <mark>धुदुर्ग जिले ते</mark> | 1 |
| 3. पुणे खंड स्नातक | पुणे। घोलापुर, सतारा सांगली, कोल्हापुर जिले | 1 |
| 4. नासिक खं ड स्नात क | नासि ह शहमदनगर प्राजनगांव जिले | 1 |
| 5. भीरंगावाद बंड स्नातक | ग्रीरंगावाद, अक्कार की के नानदेश, उस्मानाबाद, ल परभनी जिले | ातुर, 1 |
| 6. ग्रम रावती खंड स्नातक | अगरावती अवतेला, शुलचाता यवतमाल जिले | 1 |
| 7. नागपुर खंड स्नातक | नागपुर, भंतारा, उत्तरे, स्टापुर, गढचिरोली जिले | 1 |
| • | शिलक किर्योच्या है। | |
| 1. मुम्बई शिक्षक | मुस्पर्द शहर शीर सुस्पत् अपनगरीय जिले | 1 |
| 2. कोंकण | ठाये, सयगढ़, रह्मांगरि, सिंार्च विले रे | 1 |
| 3. पुणे खंड शिक्ष क | पुत्रे को अनुर, सतारक अल्ल [ा] कोटहापुर जिले | 1 |
| 4. नासिक खंड शिक्षक | नासिक अहमदनगर धुके लाग किला | 1 |
| ग्रीरंगालाद खंड शिक्षक | श्रीरंगाः।ाः जनकं वीतः कां ्रमानाबाद, लातुः परमर्गा िजे | τ 1 |
| 6. ग्रमरा ती खंड शिक्ष क | अमगवती राकोला, युलग्रामा ५००० विते | 1 |
| 7. न(गपुर खं ड शिक्ष क | वानपुर, मणारस, सर्ज्ञी, चनसुर,स्त्रीनसोली जिले | 1 |
| ~ | स्यातीय पर्वाजनारी निर्याचन-तेनः | |
| मुम्बई स्वानीय प्राधिकारी | मुरुवर्त अहर घोर पुरुवई उपनगरीय तिले | 2 |
| 2. धुने स्थानीय प्राधि हारी | धुले जिल | 1 |

^{1.} देखिए अधिसूचना सं० का० नि० आ० 1411, तारीख 19 सि⊴्यर, ाउ1 और अधिसूच ५ ं०का० नि० आ० 1595, तारीख 18 अभ्युत्तर, 1951 ।

मृम्बई पुनगँठन अधिनियम, 1960 (1960 का 11) की धार 33 और पांचथी अनुसूची द्वारा "मुम्बई" के स्थान पर (1-5-1960 से) प्रतिस्थापित।

^{3.} परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (मुम्बई) संशोधन आदेश, 1983 ু শিশুদ্ অधिसूचना सं० बा० आ० 517(अ), तारीख 22 जुलाई, 1983] द्वारा सारणी के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

| 1 | 2 | 3 |
|---|--|---|
| 3. Jalgaon Local Authorities . | Jalgaon district |] |
| 4. Nashik Local Authorities . | Nashik district | 1 |
| 5. Ahmednagar Local Authorities | Ahmednagar districts | 1 |
| 6. Thane Local Authorities . | Thane district | 1 |
| 7. Raigad-cum-Ratnagiri-cum- Sindhudurg Local Authorities | Raigad, Ratnagiri and Sindhudurg districts | 1 |
| 8. Pune Local Authorities . | Pune district | 1 |
| 9. Kolhapur Local Authorities . | Kolhapur district | 1 |
| 10. Sangli-cum-Satara Local Authorities | Sangli, Satara districts | 1 |
| 11. Solapui Local Authorities . | Solapur district | 1 |
| 12. Osmanabad-cum-Latur-cum- Beed Local Authorities | Osmanabad, Latur, Beed districts | 1 |
| 13. Aurangabad-cum-Jalna Local Authorities | Aurangabad and Jalna districts | 1 |
| 14. Parbhani Local Authorities . | Parbhani district | 1 |
| 15. Nanded Local Authorities . | Nanded district | 1 |
| 16 Akola-cum-Buldhana Local Authorities | Akola and Buldhana districts | 1 |
| 17. Amravati Local Authorities . | Amravati district | 1 |
| 18. Yavatmal Local Authorities | Yavatmal district | 1 |
| 19. Nagpur Local Authorities . | Nagpur district | 1 |
| 20. Bhandara Local Authorities . | Bhandara district | 1 |
| 21. Wardha-cum-Chandrapur-cum- Gadhchiroli Local Authorities | Wardha, Chandrapur, Gadhehiroli districts | 1 |

[Any reference in this Order to a district shall be construed as a reference to the area comprised within that district on the 1st day of April, 1983.]

परिषद् निर्वाचन-भेन्न परिसीमन (मृम्बई) मावेश, 1951 (भाग 2-कानूनी आदेश)

| 1 | 2 | 3 |
|--|------------------------------------|---|
| 3. जलगांव स्था नीय प्राधि कारी | जलगांव जिला | 1 |
| 4. नासि ह स्थानीय प्राधिकारी | नासिक जिला | 1 |
| ग्रहमदनगर स्थानीय प्राप्ति कारी | घहम दनगर जिला | 1 |
| थाणे स्थानीय प्राधिकारी | ठाणे जिलाः | 1 |
| रायगद्व एवं रत्निगिरि एवं सिधुदुर्ग स्थानीय प्राधि कारी | रायगङ्क रस्नगिरि और सिधुतुर्ग जिले | 1 |
| पुणे स्थानीय प्राधिकारी | पुणे जिला | 1 |
| कोल्हापुर स्थानीय प्राधिकारी | कोल्हापुर जिला | 1 |
| 10. सांगती एवं सतारा स्थानीय प्राधि गरी | सांगली,सतारा जिले | 1 |
| शोलापुर स्थानीय प्राधिकारी | मोलापुर जिला | 1 |
| 12. उस्मानाबाद एवं लातुर एवं बीड स्थानीयप्राधि कारी | उस्मानाबाद , लातुर , बीड जिले | 1 |
| भौरंगाबाद एवं जलना स्थानीय प्राधि- कारी | श्रीरंगाबाद भीर जलना जिले | 1 |
| 14. परभनी स्थानीय प्राधिकारी | परभनी जिला | 1 |
| ı 5. नानदेड स्थानीय प्राधिकारी | नानदेड ज़िला | 1 |
| i 6. श्रकोला एवं बुलढ़ाणा स्थानीय प्राधिकारी | अकोला और बुलढाणा जिले | 1 |
| अमरावती स्थानीय प्राधिकारी | ग्रमरावती जिला | 1 |
| यवतपाल स्थानीय प्राधिकारी | यवतमाल जिला | 1 |
| 19. चागपुर स्थानीय प्राधिकारी | नागपुर जिला | 1 |
| 20. शंहारा स्थानीय प्राधिकारी | भू भूष्टारा च्हिला . | 1 |
| 21. वर्षा एवं चंन्द्रपुर एवं गढ़िचरोली जिले स्थानीय प्राधिकारी | वर्घा, चन्द्रपुर गढ़चिरोली जिले | 1 |

² इस आदेश में जिले के प्रति किसी निर्देश का अर्थ यह श्रयाया जाएगा कि यह उस के अन्दर 1 अप्रैस 1983 का समाबिक्ट क्षेत्र के प्रति निर्देश है।

THE DELIMITATION OF COUNCIL CONSTITUENCIES (MYSORE) ORDER, '1951

In pursuance of section 11 of the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950), the President is pleased to make the following Order, namely:—

- 1. This Order may be called the Delimitation of Council Constituencies (Mysore) Order, 1951.
- 2. The constituencies into which the State of ^a[Karnataka] shall be divided for the purpose of elections to the Legislative Council of the State from (a) the graduates, constituencies, (b) the teachers' constituencies, and (c) the local authorities' constituencies in the said State, the extent of each such constituency and the number of seats allotted to each such constituency shall be as shown in the following fable:—

3 TABLE

| Name of Constituency | Extent of Constituency | Number of seats |
|-------------------------------------|--|--------------------|
| (1) | (2) | (3) |
| Grac | luares' Constituencies | |
| 1. Karnataka North-East Graduates | Bidar, Gulbarga, Raichur and Bellary districts | Į. |
| 2. Karnataka North-West Graduatos | Bijapur and Belgaum districts | 1 |
| 3. Karnateka West Graduates | Dharwad and Uttara Kannada districts | 1 |
| 4. Karnataka South-Last Graduates | Chitradurga, Tumkur and Kolac districts | 1 |
| 5. Karnataka South-West Graduates | Shimoga, Dakshina Kannada, Chikmagalur and Kodagu districts | 1 |
| 6. Karnataka South Graduates | Mysore, Mandya and Hassan districts | l |
| 7. Bangalore Graduates | Bangalore and Bangalore Rural districts | 1 |
| Teache | rs` Constituencies | |
| 1. Karnataka North-East Teachers | Bidar, Gulbarga, Raichur and Bellary districts | |
| 2. Karnataka North-West Teachers | Bijapur and Belgaum districts | i |
| 3. Karnataka West Teachers | Dharwad and Uttara Kannada districts | 1 |
| 4. Karnataka South-East Teachers | Chitradurga, Tumkur and Kofar districts | 1 |
| 5. Karnataka South-West Teachers | Shimoga, Dakshina Kannada, Chik- magalur and Kodagu districts | 1 |
| 6. Karnataka South Teachers | Mysore, Mandya and Hassan districts | 1 |
| angalore Teachers | Bangalore and Bangalore Rural districts | 1 |
| Local .tu | thorities' Constituencies | |
| 1. Bidar Local Authorities | Midar district | 1 |
| 2. Gulbarga Local Authorities | Gulbarga district | 1 |
| 3. Bijapur Local Authorities | Bijapur district | 2 |
| 4. Belgaum Local Authorities | Belgaum district | 2 |
| 5. Uttara Kannada Local Authorities | Uttara Kannada district | Ī |
| 6. Dharwad Local Authorisies | Dhawsad district | 2 |

- 1. See Notifit. No. S.R.O. 1416, dated the 19th September, 1951.
- 2. Subs. by the Mysore State (Alteration of Name) (Adaptation of Laws on Union Subjects) Order, 1974, for "Mysore" (w.c.f. 1-11-1973).
- 3. Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Mysore) Amendment Order, 1988 [side Notifn. No. S. O. 43(E), dated 12th April, 1988], for the Table.

परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (मैसूर) आदेश, 1951

लोक प्रतिनिधित्व ग्रिधिनियम, 1950 (1950 का 43) की धारा 11 के ग्रनुसरण में राष्ट्रपति ने ग्रपने प्रसाद से निम्नलिखित ग्रादेश किया है, श्रर्थात् :---

- ा यह ब्रादेश परिपद निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (मैसूर) ब्रादेश, 1951 कहा जा सकेगा।
- 2. ²[बर्नाटक] राज्य में के (क) स्नातक निर्वाचन-क्षेत्रों, (ख) शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्रों, और (ग) स्थामीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्रों से राज्य की विधान परिषद् के लिए निर्वाचनों के प्रयोजन के लिए राज्य को जिन निर्वाचन-क्षेत्रों में विभाजित किया जाएगा वे निर्वाचन हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र का विस्तार और हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र के प्रावंटित स्थानों की संख्या वह होगी जो निम्नलिखित सारणी में दी गई है:---

³[सारणी

| निर्वाचन-क्षेत्र का नाम | निर्वाचन-क्षेत्र का विस्तार | स्थानों की संख्या |
|--|---|----------------------|
| 1 | 2 | 3 |
| | स्नातक निर्वाचन-क्षेत्र | |
| कर्नाटक उत्तर-पूर्व स्नातक | बीदर, गुलबर्ग, रायचूर और बेलारी जिले | 1 |
| 2. कर्नाटक उत्तर-पश्चिम स्नातक | बीजापुर और बेलगांव जिले | 1 |
| कर्नाटक पश्चिम स्नातक | धारवाड़ और उत्तर कन्नड जिले | 1 |
| 4. कर्नाटक दक्षिण-पूर्व स्नातक | चित्रदुर्ग, तुमकुरगीर कोलार जिले | 1 |
| कर्नाटक दक्षिण पश्चिम स्नातक | शिमोगा, दक्षिण कन्नड, चिकमगलूर और कोछागु जिले | 1 |
| कर्नाटक दक्षिण स्नातक | मैसूर, मंडया और हसन जिले | 1 |
| 7. बंगलौर स्नातक | बंगलौर और बंगलौर आमीण जिले | 1 |
| | शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्र | |
| 1. कर्नाटक उत्तर-पूर्व शिक्षक | वीदर, गुलबर्ग, रायचूर और बेलारी जिले | 1 |
| कर्नाटक उत्तर-पश्चिम शिक्षक | बीजापुर और बेलगांव जिले | · 1 |
| कर्नाटक पश्चिम शिक्षक | धारवाड़ और उत्तर कन्नड जिले | 1 |
| 4. कर्नाटक दक्षिण-पूर्व शिक्षक | चित्रदुर्ग, तुमकुर और कोलार जिले | 1 |
| कर्नाटक दक्षिण-पश्चिम शिक्षक | शिमोगा, दक्षिण कन्नड, चिकमगलूर और कोछागू जिले | 1 |
| कर्नाटक दक्षिण भिक्षक | मैसूर, मंड या और हसन जिले | 1 |
| 7. बंगलौर शिक्षक | बंगलीर और बंगलीर ग्रामीण जिले | 1 |
| | स्यानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र | |
| बीदर स्थानीय प्राधिकारी | बीदर जिला - | 1 |
| गुलबर्ग स्थानीय प्राधिकारी | गुलबर्ग जिला | 1 |
| बीजापुर स्थानीय प्राधिकारी | बीजापुर जिला | 2 |
| बेलगांव स्थानीय प्राधिकारी | बेलगांव जिला | 2 |
| उत्तर कन्नड स्थानीय प्राधिकारी | उत्तर कन्नड जिला | 1 |
| धारवाड़ स्थानीय प्राधिकारी | घारवाड़ जिला | 2 |

- 1. देखिए--अधिसूचना सं० का० नि० आ० 1416, सारीख 19 सितम्बर, 1951।
- 2. मैसूर राज्य (नाम परिवर्तन) (संघ विषयों पर विधि अनुकूसन) आदेश, 1974 द्वारा "मैसूर" के स्थान पर (1-11-1973 से) प्रतिस्थापित।
- 3. परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (मैसूर) संशोधन आदेश, 1988 [देखिए अधिसूचना सं० का० आ० 448(आ), सारीख 12 अप्रैल, 1988] द्वारा सारणी के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

| 1 | 2 | 3 |
|---|---------------------------|----|
| 7. Raichur Local Authorities | Raichur district | 1 |
| 8. Bellary Local Authorities | Bellary district | 1 |
| 9. Chitradurga Local Authorities | Chitradurga district | 1 |
| 10. Shimoga Local Authorities | Shimoga district | 1 |
| 11. Dakshina Kannada Local Authorities. | Dakshina Kannada district | 2 |
| 12. Chikmaga lur Local Authorities | Chikmagalur district | 1 |
| 13. Hassan Local Authorities | Hassan district | 1 |
| 14. Tumkur Local Authorities | Tumkur district | 1 |
| 15. Mandya Local Authorities | Mandya district | 1 |
| 16. Bangalore Local Amhorities | Bangalore district | 1 |
| 17. Bangalore Rura! Local Authorities | Bangalore Rural district | 1 |
| 18. Kolar Local Authorities | Kolar district | 1 |
| 19. Kodagu Local Authorities | Kodagu district | 1 |
| 20. Mysore Local Authorities | Mysore district | 2] |

^{3.} Any reference in this Order to a district shall be construed as a reference to the area comprised within that district on the 4[1st day of December, 1987].

^{1.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Mysore) Amendment Order, 1988 (vide Ne'l'n. No. 8. O. 488(E), dated 12th April, 1988], for "1st day of March, 1983".

(भाग 2--कानूनी आदेश)

| 1 | 2 | 3 |
|---|---------------------|----|
| रायचूर स्थानीय प्राधिकारी | रायचूर जिला | 1 |
| 8. बेलारी स्थानीय प्राधिकारी | वेलारी जिला | 1 |
| चित्रदुर्ग स्थानीय प्राधिकारी | चित्रदुर्ग जिला | 1 |
| 10. शिमोगा स्थानीय प्राधिकारी | शिमोगा जिला | 1 |
| दक्षिण कन्नस्र स्थानीय प्राधिकारी | दक्षिण कन्नउ जिला | 2 |
| 12. चिकमगलूर स्थानीय प्राधिकारी | चिकभगलूर जिला | 1 |
| 1 3. हसन स्थानीय प्राधिकारी | हसन जिला | 1 |
| 14. तुमकुर स्थानीय प्राधिकारी | तुमकूर जिला | 1 |
| 15. मंड्या स्थानीय प्राधिकारी | मंध्या जिला | 1 |
| 16. पंगलौर स्थानीय प्राधिकारी | बंगलीर जिला | 1 |
| 17. वंगलीर ग्रामीण स्थानीय प्राधिकारों | वंगलीर ग्रामीण जिला | 1 |
| 18. कोलार स्थानीय प्राधिकारी | कोलार जिला | 1 |
| 19. कोडागू स्थानीय प्राधिकारी | कोडागू जिला | 1 |
| 20. मैसूर स्थानीय प्राधिकारी | भैसूर जिला | 2] |

^{3.} इस आदेश में जिले के प्रति किसी निर्देश का अर्थ यह लगाया जाएगा कि वह उस जिले के धन्दर ¹[। दिसम्बर, 1987] को समाविष्ट कोल के प्रति निर्देश है ।

^{1.} परिषद् निर्वाचन-सेल परिसीमन (मैसूर) संतोधन व्यादेश, 1988 दिखिए व्यधिसूथना सं० का॰था० 448(এ), তাरीয় 12 अप्रैल, 1988] द्वारा,"1 मार्च, 1983' के स्वान पर प्रविस्थापित।

¹THE DELIMITATION OF COUNCIL CONSTITUENCIES (UTTAR PRADESH) ORDER, 1951

In pursuance of section 11 of the Representation of the People Act, 1950 (43 of 1950), the President is pleased to make the following Order, namely:—

- 1. This Order may be called the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Order, 1951.
- 2. The constituencies into which the State of Uttar Pradesh shall be divided for the purpose of elections to the Legislative Council of the State from: (a) the graduates' constituencies, (b) the teachers' constituencies, and (c) the local authorities' constituencies in the said State, the extent of each such constituency and the number of seats allotted to each such constituency shall be as shown in the following Table:—

²[TABLE

| Name of Constituency | Extent of Constituency | Number of seats |
|---|---|--------------------|
| 1 | 2 | 3 |
| Gr | aduates' Constituencies | |
| 1. Garhwal-Kumaon Division Graduates | Uttar Kashi, Chamoli, Pithoragarh, Almora, Nainital, Garhwal, Tehri Garhwal and Dehra Dun districts | 1 |
| 2. Bareilly-Moradabad Division Graduates | Bareilly, Pilibhit, Shahjahanpur, Budaun, Rampur, Moradabad and Bijnor districts | 1 |
| 3. Lucknow Division Graduates | Lucknow, Hardoi, Kheri, Sitapur, Barabanki, Rae Bareli and Partapgarh districts | 1 |
| ³ [4. Gorakhpur-Faizabad Division Graduates | Bahraich, Gonda, Basti, Siddharth Nagar, Gorakhpur, Maharajganj, Deoria, Azamgarh, Mau, Sultanpur and Faizabad districts | 1] |
| ⁴ [5. Varanasi Division Graduates | Ballia, Gazipur, Jaunpur, Varanasi, Mirzapur and Sonbhadra districts | 1] |
| 6. Allahabad-Jhansi Division Graduates | Allahabad, Fatehpur, Banda, Hamirpur, Jalaun, Jhansi and Lalitpur districts | 1 |
| 7. Kanpur Graduates | Kanpur Nagar and Kanpur Dehat and Unnao districts | 1 |
| 4[8. Agra Division Graduates | Agra, Firozabad, Mathura, Aligarh, Etah, Mainpuri, Etawah and Farrukhabad districts | 1] |
| 4[9. Meerut Division Graduates | Bulandshahr, Ghaziabad, Meerut, Muzaffar- nagar, Saharanpur and Haridwar districts | 1] |
| Teache | rs' Constituencies | |
| 1. Garhwal, Kumaon Division Teachers | Uttar Kashi, Chamoli, Pithoragarn, Almora, Nainital, Garhwal, Tehri Garh wal and Dehra Dun districts | 1 |
| 2. Bareilly Division Teachers | Bareilly, Pilibhit, Shahjahanpur, Badaun, Rampur, Moradabad and Bijnor districts | 1 |

1. See Notifn. No. S.R.O. 1414, dated the 19th September, 1951 and Notifn. No. S.R.O. 1595, dated the 18th October, 1951.

^{2.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1983 [vide Notifn. No. S.O. 524(E). dated the 25th July, 1983], for the Table.

^{3.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1991 *[vide Notifn. No. 5.0. 332(E), dated 15th May, 1991 for item No. 4.*

^{4.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1989 [Vide Notifn. No S.O. dated 30th June, 1989] for the existing entries relating to serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Graduates' Constituencies" serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Teachers' Constituencies" and serial numbers 19, 22, 27, 33 and 38 under "Local Authorities' Constituencies".

भ्यरिषद् निर्वाचन-अञ्च परिसीमन (उत्तर प्रदेश) आदेश, 1951

लोक प्रतिनिधित्व प्रधिनियम, 1950 (1950 का 43) की घारा 11 के प्रबुसरण में राष्ट्रपति ने प्रपने प्रसाद से निम्नलिखित द्वादेश किया है, प्रधात:—

- ा यह इत्रहेश परिषद निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (उत्तर प्रदेश) आदेश, 1951 कहा जा सकेगा।
- 2. उत्तर प्रदेश राज्य में के (क) स्नातक निर्वाचन-क्षेत्रों, (ख) शिक्षक निर्वाचन-क्षेत्रों, और (ग) स्थानीय प्राधिकारी निर्वाचन-क्षेत्रों से राज्य की विधान परिषद् के लिए निर्वाचनों के प्रयोजन के लिए उत्तर प्रदेश राज्य की जिन निर्वाचन-क्षेत्रों में विभाजित विया जाएगा वे निर्वाचन-क्षेत्रों, हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र का बिस्तार और हर एक ऐसे निर्वाचन-क्षेत्र को ग्रांबंटित स्थानों की संख्या वह होगी जो निम्नलिखित सारणी में दी गई है:---

श्सारणी

| निर्वाचन-क्षेत्र का नाम | | वानों (च्या | की |
|--|---|----------------|----|
| 1 | 2 | 3 | |
| | स्नातक निर्वाचन-श्रेत | | |
| गढ़वास कुमाळ 'ख' स्नातक | उत्तर काशी, चमोली, पिथोरागढ़, ग्रस्मोड़ा, नैंनीताल, गढ़वाल, टिहरी-गढ़वाल और देहरादुन फिले | | 1 |
| 2. बरेली-भरादाबाद खंड स्नातक | बरेली, पीलीभीत, शाहजहांपुर, बदायूँ, रामपुर, मुशदाबाद और बिजनौर जिले | | 1 |
| 3. लखनेट. ःड स्नातक | लखनक, हरवोई, खीरी, सीतापुर, बाराबंकी, रायबरेसी और प्रतापगढ़ जिले | | 1 |
| ⁸ [4. गोरखपुर-फैजाबाद बंड स्नातक | बहराइच, गोंडा, बस्ती, सिद्धार्थनगर, गोरखपुर, महाराजगंज, देवरिया, आजमगढ़, मऊ, सुल्तानपुर और | | • |
| ⁴ [5. वाराणसी खंड स्नात क | फैजाबाद जिले बलिया, गाजीपुर, जौनपुर, वाराचसी 1मर्जापुर | | 1] |
| | औरसोनभद्रा जिले | | 1] |
| इलाहाबाद-झांमी खंड स्नातकः | इलाहाबाद, फतेहपुर, बांदा, हमीरपुर,, जालीन, झांसी और ललितपुर जिले | | 1 |
| 7. कानपुर स्नातक | कानपुर नगर और कानपुर देहात और उन्नाव जिले | | 1 |
| 4[8 मागरा पंड स्नातक | भागरा, फिरोजाबाद, मधुरा, झलीगढ़, एटा, मैनपुरी, इटावा और फरुखाबाद जिले | | 1] |
| ⁴ [9. मेरठ खड स्नातक | बुलन्दशहर, गाजियाबाद, मेरठ, मुजफ्फरनगर, सहारनपुर और हरिद्वार जिले | | 1] |
| | शिक्षक निर्वाचन-सेव | | ., |
| गढ़वाल-कुमाऊं खंड शिक्षक | उत्तर काशी, चमोली, पियोरागढ़, प्रल्मोड़ा, नैनीताल, गढ़वाल, टिहरी-गढ़वाल, और देहरादून जिले | | ı |
| 2. बरेली पंड शिक्षक | बरेली, पीलीभीत, शाहजहांपुर, बदायूं, रामपुर, मुरादाबाद और बिजनीर जिलें | | 1 |

^{1.} देखिए—র্জা ান নং কাণনিংজাণ 1414, तारीख 19 सितम्बर, 1951 और अधिसूचना सं॰ का॰ নি॰ आ॰ 1595, तारीख 18 अक्तूबर, 1951 ।

^{2.} परिषद् निक्र ে परिसीमन (उत्तर प्रदेश) संशोधन आदेश, 1983 [देखिए अधिसूचना संग्रेका॰ आ॰ 524(अ), तारीख 25 जुलाई, 198**3] द्वा**र सारणी के সাধ্য যা মানিখাদিন।

^{3.} परिषद् निर्वाद ोत्र परिसीमन (उत्तर प्रदेश) संशोधन आदेश, 1991 [देखिए अधिसूचना सं॰ 332(अ), तारीख 15 मई, 1991 द्वारा मद सं॰ 4 के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{4.} परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (उत्तर प्रदेश) संशोधन आदेश, 1989 [देखिए का॰ आ॰ तारीख 30 जून, 1989] द्वारा ''स्त्रातक निर्वाचन-क्षेत्र'' के नीचे क्रम संख्यांक 4, 5, 8 और 9 तथा ''स्थानीय अधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र'' के नीचे क्रम संख्यांक 4, 5, 8 और 9 तथा ''स्थानीय अधिकारी निर्वाचन-क्षेत्र'' के नीचे क्रम संख्यांक 19, 22, 27, 33 और 38 से संबंधित विद्यामान प्रविष्टियों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

| <u> </u> | 2 | 3 |
|--|---|-----|
| | | |
| 3. Lucknow Division Teachers | Lucknow, Hardol, Kheri, Sitapur, Barabanki Rae Bareli and Partapgarh districts | 1 |
| ¹ [4. Gorakhpur-Faizabad Division Teachers | Bahraich, Gonda, Basti, Siddharth Nagar, Gorakhpur, Maharajganj, Deoria, Azamgarh, Mau, Sultanpur and Faizabad districts | ij |
| ² [5. Varanasi Division Teachers | Ballia, Gazipur, Jaunpur, Varanasi, Mirzapur, and Sonbhadra districts | 1] |
| 6. Allahabad-Jhansi Division Teachers | Allahabad, Fatchpur, Banda, Hamirpur, Jalaun, Jhansi and Lalitpur districts | 1 |
| 7. Kanpur Teachers | Kanpur Nagar and Kanpur Dehat and Unnao districts | 1 |
| ² [8. Agra Division Teachers | Agra, Firozabad, Mathura, Aligarh, Etah, Mainpuri, Etawah and Farukhabad districts | 1] |
| ² [9. Meerut Division Teachers | Bulandshahr, Ghaziabad, Meerut, Muzaffar- nagar, Saharanpur and Haridwar districts | ij |
| Local Autho | rities' Constituencies | |
| 1. Tehri Garwhal Local Authorities | Tehri Garhwal, Dehra Dun and Uttar Kashi districts | 1 |
| 2. Garhwal Local Authorities | Garhwal and Chamoli districts | 1 |
| 3. Kumaon Local Authorities | Almora, Pithoragarh and Nainital districts | 1 |
| 4. Moradabad-Bijnor Local Authoritie | s Moradabad and Bijnor districts | 1 |
| 5. Rampur-Bareilly Local Authorities | Rampur and Bareilly districts | 1 |
| 6. Budaun Local Authorities | Budaun districts | 1 |
| 7. Pilibhit-Sahajahanpur Local Authorities | Pilibhit and Shajahanpur districts | -1 |
| 8. Hardoi Local Authorities | Hardoi district | 1 |
| 9. Kheri Local Authorities | Kheri district | -1 |
| 10. Sitapur Local Authorities | Sitapur district | 1 |
| 11. Lucknow-Unnao Local Authorities | Lucknow and Unnao districts | 1 |
| 12. Rae Bareli Local Authorities | Rae Bareli district | 1 |
| 13. Partapgarh Local Authorities | Partapgarh distrtct | 1 |
| 14. Sultanpur Local Authorities | Sultanpur district | 1 |
| 15. Barabanki Local Authorittes | Barabanki district | 1 |
| 16. Bahraich Local Authorities | Bahraich district | 1 |
| 17. Gonda Local Authorities | Gonda district | 1 |
| 18. Faizabad Local Authorities | Faizabad district | 1 |
| 4[19. Basti-Siddharth Nagar Local Authorities | Basti and Siddharth Nagar districts | 1] |
| ¹ [20. Gorakhpur-Maharajganj Local Authorities | Gorakhpur and Maharajganj districts | 1] |
| 21. Deoria Local Authorities | Deoria district | 1 |
| 1[22. Azamgarh-Mau Local Authoritie | s Azamgarh and Mau districts | 1] |
| 23. Ballia Local Authorities | Ballia district | . 1 |

^{1.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment order, 1991 [Vide Notifn. No. S.O. 33 ...) dated 15th May, 1991] for items.

^{2.} Sult by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1989 [Vide Notification No. S.C. dated 'th June, 1989], for the existing entries relating to serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Graduates' Constituencies", serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Teachers' Constituencies" and serial numbers 9, 22, 27, 33, and 38 under "Local Authorities' Constituencies".

(भाग 2---कानूनी आदेश)

| पुर, बाराबंकी, राधबरेली, ानगर, गोरखपुर, महाराजगंज, ातानपुर और फैजाबाद जिले ताराणसी, मिर्जापुर और गिरपुर, जालीन, आंसी इस बीर उन्नाव जिले ध्व्यीगढ़, ऐटा, मैनपुरी, ले रठ, मुजफ्फरनगर, बले वै |
|--|
| तानपुर और फैजाबाद जिले ताराणसी, मिर्जापुर और 1 तिरपुर, जालीन, श्रांसी हात बीर उन्नाव जिले ध्वीगृढ़, ऐटा, मैनपुरी, ले रठ, मुजफ्फरनगर, वसे 1 |
| ी रिरपुर, जालीन, झांसी हात बीर उन्नाव जिले ख्लीगृद, ऐटा, मैनपुरी, ले 1 रठ, मुजफ्फरनगर, |
| हात बीर उन्नाव जिले इसीगृद, ऐटा, मैनपुरी, ले 1 रठ, मुजफ्फरनगर, |
| प्स्तीगृद, ऐटा, मैनपुरी, ले 1 रठ, मुजफ्फरनगर, बले 1 |
| प्स्तीगृद, ऐटा, मैनपुरी, ले 1 रठ, मुजफ्फरनगर, बले 1 |
| बले 1 |
| a a |
| ••• |
| उत्तर काशी.जिल्ले |
| रिवास जिले |
| ले |
| |
| |
| ज ले |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| • |
| |
| मे |
| ले - |
| `` |
| |
| ~ |

^{1.} परिषद् निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (उत्तर प्रदेश) संशोधन आदेश, 1991 [देखिए अधिसूचना संश् का॰ आ॰ 332 (अ), तारीख 15 मई, 1991 द्वारा कुछ मदों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} वरिषय् निर्मायन-केंब परिसीयन (उधर प्रयेश) संबोधन धायेश, 1989, विद्याय का ॰ था० तारीस 30 वृथ, 1989) हारा "स्वासप विद्यासन-केंब" के वीचे प्रम संस्थार 4, 5, 8 धीर 9, "तिश्वस निर्वासन-केंब" के वीचे प्रम संस्थार 4, 5, 8 धीर 9 सवा "स्वाधीय प्राधिकारी विद्यान-केंब्र" के वीचे प्रम संस्थार 19, 22, 27, 33 घीट 38 से संबंधित विद्यामन प्रविस्थिति।

| 1 | 2 | 3 |
|---|--|----|
| 24. Ghazipur Local Authorities | Ghazipur district | 1 |
| 25. Jaunpur Local Authorities | Jaunpur district | 1 |
| 26. Varanasi Local Authorities | Varanasi district | 1 |
| [27. Mirzapuc-Sondhadra Local Authorities | Mirzapur and Sonbhadra districts | 1] |
| 28. Allahabad Local Authorities | Allahabad district | 1 |
| 29. Banda-Hamirpur Local Authorities | Banda and Hamirpur districts | 1 |
| Jhansi-Jalaun-Latitpur Local Authorites | Jalaun, Jhansi and Lalitpur districts | 1 |
| 31. Kanpur-Fatehpur Local Authorities | Kanpur Nagar and Kanpur Dehat and Fatehpur districts | I |
| 32. Etawah-Farrukhabad Local Authorities | Etawah and Farrukhabad districts | i |
| ¹ [33. Agra-Firozabad Local Authorities | Agra and Firozabad districts | 1] |
| 34. Mathura-Etah-Mainpuri Local Authorities | Mathura, Etah and Mainpuri districts. | 2 |
| 35. Aligarh Local Authorities | Aligarh district | 1 |
| 36. Bulandshahr Local Authorities | Bulandshahr district | 1 |
| 17. Meerut-Ghaziabad Local Authoritie | s Meerut and Ghaziabad districts | 1 |
| 1[38. Muzaffarnagar-Saharanpur-Haride Local Authorities | war Muzaffarnagar, Saharanpur and Haridwar districts | 1] |

^{2 [3.} Any reference in this Order to a district shall be construed as a reference to the area comprised within that district on the 1st day of February, 1991]

^{1.} Subs. by the Delimitation of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1989 [vide Notifn. No. S. O., dated 30th June, 1989] for the existing entries relating to serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Graduates' Constituencies", serial numbers 4, 5, 8 and 9 under "Teachers' Constituencies" and serial numbers 19, 22, 27, 33 and 38 under "Local Authorities' Constituencies"

Subs. by the Delimination of Council Constituencies (Uttar Pradesh) Amendment Order, 1991 [Vide Notifn. No. S.O.332(E), dated 15th May, 1991, for "Paragraph 3".

| 1 | 2 | 3 |
|---|--|----|
| 24. गाजीपुर स्थानीय प्राधिकारी | गाबीपुर जिला | 1 |
| 25. जौनपुर स्यानीय प्राधिकारी | जौनपुर जिला | 1 |
| 26 वाराणसी स्वानीय प्राधिकारी | वाराणसी जिला | 1 |
| ¹ [27 मिर्जापुर-सोनमदा स्थानीय प्राधिकारी | मिर्जापुर श्रीर सोनभदा जिले | 1] |
| 28. इलाहाबाद स्यानीय प्राधिकारी | इलाहाबाद जिला | 1 |
| 29. वांदा-हमीरपुर स्थानीय प्राधिकारी | बांदा और हमीरपुर जिले | 1 |
| 30. झांसी-जालीन-लिलसुर स्थानीय प्राधिकारी | जालीन, झांसी और ललितपुर जिले | 1 |
| 31. कानपुर-फतेहगुर स्थानीय प्रधिकारी | कानपुर नगर और कानपुर देहाल और फतेहपुर जिने | 1 |
| 32. इटावा-फरुखाबाद स्थानीय प्राधिकारी | इटावा और फल्याबाद जिले | 1 |
| ¹ [33. आगरा-फिरोजाबाद स्थानीय प्राधिकारी | भागरा और फिरोजाबाद जिले | 1) |
| 34. मयुरा-एटा-मैनपुरी स्थानीय प्राधिकारी | मयुरा, एटा और मैनपुरी जिले | 2 |
| 35. अलीगढ़ स्थानीय प्राधिकारी | अलीगढ़ जिला | 1 |
| 36. बुलन्दशहर स्थानीय प्राधिकारी | वुलन्दशहर जिला | 1 |
| भेरठ-गाजिशाबाद स्थानीय प्राविकारी | मेरठ और गाजियाबाद जिले | 1 |
| ¹ [38. मुजफ्फरनगर- सहारनपुर स्थानीय प्राधिकारी | मुजक्करनगर, सहारनपुर और हरिद्वार जिले | 1] |

^{2[3.} इस आदेश में जिलों के प्रति किसी निर्देश का अर्थ यह लगाया जाएगा कि यह उस जिले के अन्दर । फरवरी, 1991 को समाविष्ट क्षेत्र के प्रति निर्देश है ।]

परिवद् निर्वाचन-सेत्र परिसीमन (उत्तर प्रवेश) संबोधन भारते हा, 1989 [देखिए का॰ भा॰, ठारीख 30 जून, 1989] हारा "श्नातक निर्वाधन-सेत्र" के] नीचे कम संब्यांक 4, 5, 8 भीर 9 ('विश्वाक निर्वाधन-सेत्र'' के नीचे कम संब्यांक 4, 5, 8 भीर 9 तथा 'स्थानीय प्राधिकारी निर्वाधन-सेत्र'' के नीचे कम संब्यांक 19, 22, 27, 33 भीर 38 से संबंधित विद्यमान प्रविधिदकों के स्थान पर प्रतिस्थापित।

^{2.} परिषद्_निर्वाचन-क्षेत्र परिसीमन (उत्तर प्रदेश) संशोधन आदेश, 1991 िरेखिए अधिसूचना सं॰ का॰ आ॰ 332 (अ), तारीख 15 मई, 1991} द्वारा पैरा 3 के स्थान पर प्रतिस्थापित ।

AUTHORITIES SPECIFIED UNDER SECTION 8A TO ACCEPT PETITIONS ABOUT CORRUPT PRACTICES

Notification No. S.O. 367(E), dated the 25th May, 1976.—In pursuance of sub-section (1) of section 8A of the Representation of the People Act, 1951 (43 of 1951), the Central Government hereby specifies—

- (a) in the case of a person found guilty of a corrupt practice by an order under section 99 of that Act in relation to an election to the House of the People or to the Council of States, the Secretary-General of the House of the People or the Secretary-General of the Council of States, as the case may be, and
- (b) in the case of a person found guilty of a corrupt practice by an order under section 99 of that Act in relation to an election to the Legislative Assembly or to the Legislative Council of a State, the Secretary of the Legislative Assembly of the State or the Secretary of the Legislative Council of the State, as the case may be, as the Authority for the purposes of sub-section (1) of section 8A aforesaid.

[Gazette of India, Extraordinary, 1976, Part II, Section 3(ii), page 1717.]

भ्रष्ट बाबरण के बारे में अर्जी स्वीकार शरने के लिए धारा 8क के अधीन विनिविद्ध प्राधिकारी

का॰ आ॰ 367(अ), तारीख. 25 मई, 1976—सोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 (1951 का 43) की धारा 8क की उपधारा (1) के अनुसरण में, केन्द्रीय सरकार—

- (क) सोक सभा या राज्य सभा के लिए निर्वाचन के सम्बन्ध में, उस अधिनियम की धारा है कि अधीन किसी आदेश द्वारा भ्रष्ट आचरण के लिए दोषी पाए गए व्यक्ति की दशा में, यथास्थिति, लोक सभा के महार्रा के स्वार्ट को उप राज्य सभा के महासचिव को, और
- (स) किसी राज्य की विधान सभा या विधान परिषद् के लिए निर्वाचन के सम्बन्ध में, उस अधिनियम की धारा 99 के अधीन किसी आदेश द्वारा भ्रष्ट आचरण के लिए दोषी पाए गए व्यक्ति की दशा में, यथारियति, राज्य की विधान सभा के सचिव या राज्य की विधान परिषद् के सचिव को,

पूर्वोक्त धारा 8क की उपधारा (1) के प्रयोजनों के लिए प्राधिकारी विनिर्दिष्ट करती है।

भारत के राजपन्न, असाधारण, 1976, भाग 2, खण्ड 3, उपखण्ड (ii), पृष्ठ 1717 में प्रकाशित ।

OFFICER BEFORE WHOM A CANDIDATE FOR ELECTION TO FILL A SEAT IN THE LEGISLATIVE ASSEMBLY OF A UNION TERRITORY SHALL MAKE AND SUBSCRIBE OATH OR AFFIRMATION

Election Commission Notification No. 3/6/68(2), dated the 18th March, 1968.—(1) In pursuance of clause (a) of section 4 of the Government of Union Territories Act, 1963 (20 of 1963), and in supersession of its Notification No. 3/3/66, dated the 2nd May, 1967, the Election Commission [hereby authorises—

- (i) the returning officer concerned and all the assistant returning officers subordinate to him,
- (ii) all stipendiary presidency magistrates and all stipendiary magistrates of the first class, and
- (iii) all district judges and all persons belonging to the judicial service of a State other than district judges,

as the persons] before any one of whom a person having been nominated as a candidate (here-inafter referred to as the candidate) for election to fill a seat in the Legislative Assembly of a Union territory shall make and subscribe the oath or affirmation in the form set out for the purpose in the First Schedule to the said Act.

- (2) Notwithstanding anything contained in paragraph (1), in pursuance of clause (a) of the said section 4, the Election Commission hereby also authorises as the person before whom the candidate may make and subscribe the said oath or affirmation,—
 - (a) where the candidate is confined in a prison, the superintendent of the prison,
 - (b) where the candidate is under preventive detention, the commandant of the detention camp.
 - (c) where the candidate is confined to bed in a hospital or elsewhere owing to illness or any other cause, the medical superintendent in charge of the hospital or the medical practitioner attending on him,
 - (d) where the candidate is out of India, the diplomatic or consular representative of India in the country where the candidate happens to be or any person authorised by such diplomatic or consular representative,
 - (e) where the candidate is for any other reason unable to appear, or prevented from appearing, before the returning officer concerned or any assistant returning officer as aforesaid, any other person nominated by the Election Commission on application made to it in this behalf.

Explanation .- In this notification --

- (1) the expression "the returning officer concerned" means the returning officer for the assembly constituency from which a person has been nominated as a candidate for election to fill a seat in Legislative Assembly;
- ²[(1A) the expressions "district judge" and "judicial service" shall have meanings respectively assigned to them in article 236 of the Constitution of India]; and
- (2) the expression "assembly constituency" shall have the meaning assigned to it in clause (c) of sub-section (1) of section 2 of the Government of Union Territories Act, 1963 (20 of 1963).

^{1.} Subs. by Notifn. No. 3/6/68(2), dated 25-10-1968.

^{2.} Inc., Ibid.

वे अधिका<mark>री जिनके समक्ष किसी संघ राज्यक्षेत्र को विधान सभा में कोई</mark> स्थान भरने के लिए निर्वाचन के निर्मित्त कोई अभ्यर्थी शपथ लेगा या प्रतिज्ञान करेगा तथा जस पर हस्ताक्षर करेगा

भारत निर्वाचन ग्रायोग ग्रधिसूचना सं० 3/6/68(2), तारीख 18 मार्च, 1968—— (1) संघ राज्यक्षेत्र शासन **अधिनियम**, 1963 (1963 का 20) की घारा 4 के खण्ड (क) के अनुसरण में तथा अपनी अधिसूचना सं० 3/3/66, तारीख 2 मई, 1967 को अधिकांत करते हुए, निर्वाचन आयोग 1 [एतद्द्वारा——

- (i) संपुक्त रिटर्निंग आफिसर तथा उसके अधीगस्य समस्त सहायक रिटर्निंग आफिसरों को,
- (ii) सभी साम्बलिक प्रेसिऐंसी मजिस्ट्रेटों तथा सभी साम्बलिक प्रथम वर्ग मजिस्ट्रेटों को, और
- (iii) सभी जिला न्यायाधीणों को तथा किसी राज्य की न्यायिक सेवा के सभी सदस्यों को, जो जिला न्यायाधीणों से भिन्न हों,

ऐसे व्यक्तियों के रूप में प्राधिक्षत करता है | जिनमें से किसी के भी समक्ष कोई व्यक्ति, किसी संघ राज्यक्षेत्र की विधान सभा में किसी स्थान को भरने के लिए निर्वाचन के निमित्त अभ्यर्थी के रूप में (जिसे एतस्मिन्पश्चात् अभ्यर्थी कहा गया है) नाम-निर्देशित हो जाने पर, उक्त अधिनियम की प्रथम अनुसूची में इस प्रयोजन के लिए दिए हुए प्ररूप में शपथ लेगा या प्रतिज्ञान करेगा तथा उस पर हस्ताक्षर करेगा ।

- (2) पैरा (1) में अन्तिविष्ट किसी बात के होते हुए भी, उनते धारा 4 के खण्ड (क) के अनुसरण में निर्वाचन आयोग एतव्हारा निम्निचित व्यक्तियों को भी ऐसे व्यक्ति के रूप में प्राधिकृत करता है जिनके समक्ष अभ्यर्थी शपथ ने सकता है अथवा प्रतिज्ञान कर सकता है तथा उस पर हस्ताक्षर कर सकता है—
 - (क) जहां कोई अभ्यर्थी जेल में परिरुद्ध है वहां उस जेल का अधीक्षक ;
 - (ख) जहां कोई अभ्यर्थी निवारक निरोधाधीन है वहां उस निरोध-शिविर का समादेशक ;
 - (ग) जहां कोई अभ्यर्थी बीमारी के कारण अथवा किसी अन्य कारण से किसी अस्पताल में या किसी अन्य स्थान पर परिकृद है या शय्या पर पड़ा है वहां उस अस्पताल का भारसाधक चिकित्सा अधीक्षक या उसकी परिचर्या करने बाला चिकित्सक;
 - (ध) जहां कोई अभ्यर्थी भारत से वाहर है वहां उस देण में, जिसमें अभ्यर्थी है, भारत का राजनियक या कौंसलीय प्रतिनिधि या ऐसे राजनियक अथना कौंसलीय प्रतिनिधि द्वारा इस निमित्त प्राधि∌त अन्य कोई व्यक्ति;
 - (ङ) जहां कोई अभ्यर्थी िन्सी अन्य कारण से यथा पूर्वोक्त सम्पृक्त रिटनिंग आफिसर अथवा सहायक रिटनिंग आफिसर के समझ उपस्थित होने में असमर्थ है अथवा उपस्थित होने से नियारित हो गया है वहां इस निर्मित्त निर्वाचन आयोग को आवेदन करने पर उसके द्वारा नामनिर्देशित अन्य कोई व्यक्ति ।

स्पप्टीकरण--इस अधिसूचना में---

- (1) "संपृक्त रिटर्निंग अ। फिसर" पद से उस सभा निर्वाचन-क्षेत्र का रिटर्निंग आफिसर अभिष्रत है जहां से विद्यान सभा में किसी स्थान को भरने के लिए निर्वाचन के निमित्त किसी व्यक्ति को अध्यर्थी के रूप में नामनिर्देशित किया गया हो,
- ²[(1क) "जिला न्यायाधीश" तथा "न्यायिक सेवा" पदों के वही अर्थ होंगे जो उन्हें कमशः भारत के संविधान के अनुच्छद 236 में समनुदिष्ट हैं,] तथा
- (2) "सभा निर्वाचन-क्षेत्र" पद का वही अर्थ होगा जो उसे संघ राज्यक्षेत्र गासन अधिनियम, 1963 (1963 का 20) की धारा 2 की उपयारः (1) के खण्ड (ग) में समनुदिष्ट है।

अधिसूचना सं० 3/6/68(2), तारीख 25-10-1968 द्वारा प्रतिस्थापित ।

पूर्वोक्त द्वारा अन्तःस्थापित ।

¹⁶⁻⁻²⁷⁴ M of Law & Justice / 89

OFFICERS BEFORE WHOM A CANDIDATE FOR ELECTION TO FILL A SEAT IN THE METROPOLITAN COUNCIL OF DELHI SHALL MAKE AND SUBSCRIBE OATH OR AFFIRMATION

Election Commission of India Notification No. 3/6/68(3), dated the 18th March, 1968.—
(1) In pursuance of clause (a) of section 6 of the Delhi Administration Act, 1966 (19 of 1966), and in supersession of its Notification No. 3/3/66(1), dated the 2nd May, 1967, the Election Commission Interest authorises—

- (i) the returning officer concerned and all the assistant returning officers subordinate to him.
- (ii) all stipendiary presidency magistrates and all stipendiary magistrates of the first class, and
- (iii) all district judges and all persons belonging to the judicial service of a State other toan district Judges,

as the persons] before any one of whom a person having been nominated as a candidate (hereinafter referred to as the candidate) for election to fill a seat in Metropolitan Council of Delhi shall make and subscribe an oath or affirmation in the form set out for the purpose in the Schedule to the said Act.

- (2) Notwithstanding anything contained in paragraph (1), in pursuance of clause (a) of the said section 6, the Election Commission hereby also authorises as the person before whom the candidate may make and subscribe the said oath or affirmation,—
 - (a) where the candidate is confined in a prison, the superintendent of the prison,
 - (b) where the candidate is under preventive detention, the commandant of the detention camp,
- (c) where the candidate is confined to bed in a hospital or elsewhere owing to illness or any other cause, the medical superintendent in charge of the hospital or the medical practioner attending on him,
 - (d) where the candidate is out or India, the diplomatic or consular representative of India in the country where the candidate happens to be or any person authorised by such diplomatic or consular representative,
 - (e) where the candidate is for any other reason unable to appear, or prevented from appearing, before the returning officer concerned or any assistant returning officer as aforesaid, any other person possisted by the Election Commission on application made to it in this behalf.

Explanation.—In this notification—

- (1) the expression "the returning officer concerned" means the returning officer for the constituency from which a person has been nominated as a candidate for election to fill a seat in the Metropolitan Council of Delhi; and
- ²[(1A) the expressions "district judge" and "judicial service", shall have the meanings respectively assigned to them in article 236 of the Constitution of India;]
- (2) the expression "constituency" shall have the meaning assigned to it in clause (c) of section 2 of the Delhi Administration Act, 1966 (19 of 1966).

^{1.} Subs. by Notifn. No. 3/6/68(3), dated, 25-10-1968,

^{2:} Ins., Ibid.

वे अधिकारी जिनके सनक्ष विस्ती की महानगर परिवद् में कोई स्थान भरने के लिए निर्वाचन के निमित्त कोई अन्त्रयों शन्थ लेगा या प्रतिज्ञान करेगा तथा उस पर हस्ताक्षर करेगा

भारत निर्वाचन धायोग, प्रधिसूचना सं० 3/6/68(3), तारीख 18 मार्च, 1968—(1) दिल्ली प्रशासन अधिनियम, 1966 (1966 का 19) की धारा 6 के खण्ड (क) के अनुसरण में तथा अपनी अधिसूचना संख्या 3/3/66 (1), तारीख 2 मई, 1967 को अधिकांत करते हुए, निर्वाचन आयोग ¹[एसबुद्वारा—

- (i) संयुक्त रिटनिंग आफिसर तथा जनके अबीतस्य सनस्त सहायक रिटनिंग आफितरों को,
- (ii) सभी साम्बलिक ब्रेलिडेंबी मजिस्ट्रेडों तथा सभी जामालिक प्रथम वर्ग मजिस्ट्रेडों को, और
- (iii) सभी जिन्ना न्यायाधी गों को तथा किसी राज्य की न्यायिक सेवा के सभी सदस्यों को, जो जिला न्यायाधीशों से भिन्न हों,

ऐसे व्यक्तियों के रूप में प्राधिक्वत करता है] जिनमें से किसी के भी समक्ष कोई व्यक्ति, दिल्ली की महानगर परियद् में िसी स्थान को भरते के लिए निर्वाचन के निमित्त अभ्यर्थी के रूप में (जिसे एतस्मिन्पश्चात् अभ्यर्थी कहा गया है) नामनिर्देशित हो जाने पर, उस्त विधिनियम की अनुसूची में इस प्रयोजन के लिए दिए हुए प्ररूप में शपय लेगा या प्रतिज्ञान करेगा तथा उस पर हस्ताक्षर करेगा।

- (2) पैरा (1) में अन्तिविष्ट किसी बात के होते हुए भी, उनत धारा 6 के खण्ड (क) के अनुसरण में निर्वाचन आयोग एउ इसरा निम्निलिखित व्यक्तियों को भी ऐसे व्यक्ति के रूप में प्राधि हत करता है जिनके संनक्ष अभ्ययों शपय से सकता है अथवा प्रतिज्ञान कर सकता है तथा उस पर हस्ताक्षर कर सकता है—
 - (क) जहां कोई अभ्यर्थी जैल में परिष्ठ है वहां उस जेल का अधीक्षक;
 - (ल) जहां कोई अभ्यर्थी निवारक निरोधाधीन है वहां उस निरोध-शिविर का समादेशक;
 - (ग) जहां कोई अस्पर्यी बीमारी के कारण अथवा किसी अन्य कारण स किसी अस्पताल में या किसी अन्य स्थान पर परिरुद्ध है या शय्या पर पड़ा है वहां उस अस्पताल का भारसाधक चिकित्सा प्रधीक्षक या उसकी परिचर्या करने वाला चिकित्स ह;
 - (घ) जहां कोई अम्यर्थी भारत से बाहर है वहां उस देश में, जिसमें अभ्यर्थी है, भारत का राजनियक या कौंसलीय प्रतिनिधि या ऐसे राजनियक अथवा कौंसलीय प्रतिनिधि द्वारा इस निमित्त प्राधिवृत अन्य कोई व्यक्ति;
 - (ङ) जहां कोई अभ्यर्थी किसी अन्य कारण से यया पूर्वाक्त संपृक्त रिटिनिय आक्रेसर अथवा सहायक रिटिनिय आक्रिसर के समझ उमेरियत होने में असमर्थ है अथवा उम्हियत होने से निवारित हो गया है वहां इस निनित्त निर्वाचन अस्मेन को अस्वेदन करने पर उसके द्वारा नामनिर्देशित अन्य कोई व्यक्ति ।

स्वष्टोकरण-इस अधिसूचना में---

- (1) "संपृक्त रिटर्निंग आफिसर" पद से उस सभा निर्वाचन-क्षेत्र का रिटर्निंग आफिसर अभिप्रेत है जहां से दिल्ली की महानगर परिषद् में किसी स्थान को भरने के लिए निर्वाचन के निभित्त किसी व्यक्ति को अध्यर्थों के रूप में नामनिर्देशित किया गया हो,
- ैं[(।क) "जिला त्यायाधीत" तथा "त्यायिक संदा" पदों के वही अर्थ होंगे जो उन्हें क्रम्याः भारत के संविधान के अनुकड़ेद 236 में समनुष्किट हैं,] तथा
- (2) "निर्वाचन-क्षेत्र" पद का वही अर्थ होगा जो उसे दिल्ली प्रशासन विधिनियम, 1966 (1966 का 19) की धारा 2 के खण्ड (ग) में समनुदिष्ट है।

अधिमूचना सं क्ष्या कि का कि वासीक 25-10-1968 द्वारा प्रतिस्थापित ।

पूर्वोक्त द्वारा भन्तःस्थापितः।

<u>पी॰एल॰डी॰, 213 II (द्विभाषी)</u> 15000—1994 (डी॰एस॰के॰ IV)

[ै] विक्रेता :—(1) प्रकाशन और विक्रय प्रबंधक, विधि साहित्य प्रकाशन, भारत सरकार, भारतीय विधि संस्थान भवन, भगवान दास रोड, नई दिल्ली-110001.

⁽²⁾ प्रकाशन-नियंत्रक, भारत सरकार, सिविल लाइन्स, दिल्ली-110054.

⁽³⁾ प्रकाशन विभाग, सूचना और प्रसारण मंत्रालय, भारत सरकार, पटियाला हाऊस, नई दिल्ली-110001.